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KIRISH

Mamlakatimiz mustaqilligining 20 yilligi davrida davlatimizda 
juda katta modernizatsiyalanish jarayoni jadal sur 'a tlar  bilan olib 

borilmoqdaki, bu borada korxonalarni hisob ishlari ham shu jarayonda 
rivojlanib kelmoqda. Hozirgi modernizatsiya davrida moliyaviy 
hisob va boshqaruv hisobining yangi darajaga ko'tarishda katta ishlar 
amalga oshirilmoqda. Ular qatoriga mamlakatimizda. qabul qilingan 
buxgalteriya hisobi to ‘g*risidagi (1996-y 30-avgust). auditorlik 
faoliyati to*g*risidagi (2000. 2002. 2004 y.) Qonunlari. buxgalteriya 
hisobi (1998-2009 y.) va auditorlik faoliyatining milliy andozalari va 
ularga kiritilgan o'zgartirishlar, mahsulot (ishlar. xizmatlar)ni ishlab 
chiqarish va sotish xarajatlarining tarkibi hamda moliyaviy natijalarni 
shakllantirish taitibi to*g*risida Nizom (1999. 2003. 2009 y.). xo*jalik 
yurituvchi subyektlar moliya xo\jalik faoliyati buxgalteriya hisobi 
hisoblar rejasi va uni qo'llash bo'yicha yo 'r iqnom a (2003. 2004-y.). 
buxgalteriya balansi va moliyaviy hisobot boshqa shakllarining 
yangilangan shakllari va boshqalarni kiritish mumkin. Shuningdek. 

iqlisodiyotni modernizatsiyasi ish va xizmatlarni bajaruvchi kuchlarni 
inqiroz davrida yashab qolishlari uchun sharoit yaratmoqdaki, bular 

hisobchilikdagi qulayliklarga to‘g ‘ri kelmoqda. Ulardan. 2005-yildan 
boshlab, 1-S «Buxgalteriya hisobi». 2009-yildan boshlab yangicha 

«Buxgalterga elektron madad BEM»ni joriy qilinishi hisob ishlarini 
yengillashtirish. ortiqcha qog'ozbozlikka barham berish maqsadida 
joriy  qilindi. Transport korxonalarda buxgalteriya hisobini tashkil etili- 
shi deganda. bir so ‘z bilan aytganda tasdiqlangan «Hisob siyosatiga» 
muvofiq buxgalteriya tamoyillariga asosan hisob va moliyaviy 
hisobotlarni icliki va tashqi foydalanish uchun tuzish va taqdim 
etish tushiniladi. Yuqoridagilardan maqsad transport korxonalarida



buxgalteriya hisobi va hisobotni bozor iqtisodiyoti talablariga hamda 

jahon  standartlariga, xususan moliyaviy inqirozga bardosh beradigan 
transport korxonalar faoliyatiga moslashtirishdan iborat. Ko'rilgan 
choralar va qabul qilingan m e'yoriy hujjatlar asosida buxgalteriya 
hisobini yuritish va lining ma'lumotlari asosida tuziladigan hisobotlarni 
takomillashtirishda ijobiy siljishga erishiladi.

Respublikamiz xalq xo'jaligini rivojlantirishda transport tarmog'i 

m uhim ahamiyatga ega. Bu tarmoq o"z ichiga tem iry o i ,  havo yo ila r i ,  
daryo, dengiz, yer osti va yer usti y o i la r i  transportlarini oladi. 

Respublikamizning geografik o ’rni. tabiiy-iqlimiy sharoiti. uni dunyo- 
ning boshqa mamlakatlari bilan bog'lovchi daryova  dengiz yo ila r in ing  
yo 'q lig i, shuningdek, boshqa obyektiv va subyektiv sharoitlar sababli 
mamlakatimiz transport tarm og'ida avtotransport o 'z iga  xos o ’rin 
egallaydi. Chunonchi, respublikamizda tashilayotgan yuk hajmining 
85 foizi, yo 'lovchi tashish hajmining 96 foizi ay nan avtotransportga 
to 'g 'r i  keladi. Bu. o ’znavbatida,avtotransportxizmatlarini ko'rsatuvchi 
korxonalarni xalq xo 'jalig ida katta ahamiyat kasb etishini, shuningdek. 
ularni buxgalteriya hisobining muhim subyektlaridan biri ekanligini 
bildiradi. Avtotransport korxonalarini buxgalteriya hisobi subyekti si- 
fatida turli belgilari bo 'y icha  tasniflash va tavsillash mumkin.

M idkiy shakliga  k o 'ra  avtotransport korxonalari davlat. nodavlat 
hamda aralash mulk shaklidagi korxonalarga bo'linadi.

Tushqiliy-huquqiy maqomiga  ko 'ra  avtotransport korxonalari 
ochiq va vopiq turdagi aksiyadorlik jamiyatlari, mas'uliyati cheklangan 
jamiyat, xususiy korxona hamda davlat unitar korxonasi kabi turlarga 
bo'linadi. Bu turdagi korxonalarni tuzish va ular faoliyatini yuritish 

tartibi respublikamizning maxsus qonunlari va davlat korxonalari 
trisida Nizom bilan belgilangan.

Ta’sischilarining tarkibiga  k o ’ra avtotransport korxonalari ma- 
halliy va xorijiy investitsiyalar ishtirokidagi korxonalarga bo'linadi. 
Xorijiy investitsiyalar ishtirokidagi avtotransport korxonalari ustav 
kapitalining miqdori boshqa turdagi xorijiy investitsiyalar ishtirokidagi
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korxonalarsingari engkam ida 150000AQSH dollar! miqdorida bo iish i ,  
shuningdek, uning kamida 30 foizi xorijiy ta’sischilar m ablagiaridan  
tashkil topishi lozim.

Faoliyatyuritish doirasiga ko 'ra  avtotransport korxonalari xalqaro 
va mahalliy miqiyosda faoliyat yurituvchi korxonalar hisoblanadi. Ma- 
halliy miqiyosdagi avtotransport korxonalari. o 'z  navbatida, faoliyatini 
shaharlararo va shahar miqiyosida yurituvchi korxonalarga bo'linadi.

Ixtisoslashgimligiga  ko 'ra  avtotransport korxonalari yuk tashish 
ham da yo'lovchi tashishga ixtisoslashgan korxonalarga bo’linadi. 
Ushbu turdagi korxonalar mos ravishdagi avtotransport vositalariga 
ega bo'ladi. Mos ravishdagi transport vositalariga egalik qilish ush­
bu korxonalarning nomlanishida ham o 'z  aksini topadi. Misol uchun 
«Avtobus parki», «Taksomotor parki», «Avtobaza», «Avtojamg' arma» 
kabi nomlardan ushbu korxonalarning qaysi xizmat turiga 
ixtisoslashganligini bilish mumkin.

Xodimlariuing soniga  ko 'ra  avtotransport korxonalari boshqa 
xo 'jalik  yurituvchi subyektlar singari mikrofirmalar, kichik korxonalar, 
о 'r ta  va yirik korxonalarga bo' linadi. Respublikamiz qonun hujjatlari- 
ga muvofiq avtotransport sohasida xodimlarning soni mikrofirmalar 
uchun ко"pi bilan 10 tagacha. kichik korxonalar uchun ko'pi bilan 25 
tagacha bo iish i  lozim.

Tanlagan soliq rejimiga  ko 'ra  avtotransport korxonalari 
umumbelgilangan va ixchamlashtirilgan soliq rejimlarida ishlovchi 
korxonalarga bo'linadi. Respublikamizning soliq qonunchiligi huj- 
jatlariga muvofiq mikrofirma va kichik korxonalar maqomidagi 

avtotransport korxonalari ixchamlashtirilgan soliq to iov la r i  rejimida 
ishlashlari mumkin. Yirik va о 4rta korxonalar hisoblangan avtotransport 
korxonalari, odatda, umumbelgilangan soliqlarni to'laydilar.

Respublikamizning amaldagi me'yoriy-huquqiy hujjatlariga 
muvofiq avtotransport korxonalarining faoliyati asosiy va asosiy 
bo 'lm agan faoliyat turlariga bo'linadi. Avtotransport korxonalarining 
asosiy faoliyati bo 'lib  avtotransport yordamida bajarilgan ishlar
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(ko'rsatilgan xizmatlar) hisoblanadi. Ularning asosiy bo'lmagan 
faoliyatiga moliyaviy. investitsiya va boshqa faoliyat turlari kiradi.

Avtotransport korxonalarida bajarilgan ishlar (ko'rsatilgan 
xizmatlar) deganda avtotransport yordamida aholiga va yuridik 
shaxslarga yuk tashish hamda yo'lovchi tashish bo 'y icha bajarilgan 
ishlar (ko'rsatilgan xizmatlar) tushuniladi. Avtotransport yordamida 
bajarilgan ishlar (ko'rsatilgan xizmatlar) hajmining pul birligidagi qiy- 
mati mamlakatning yalpi ichki mahsulotida o 'z  aksini topadi.

Avtotransport vositalari tomonidan bajariladigan ishlar 
(ko'rsatiladigan xizmatlar) hajmini ifodalovchi son hamda sifat 
ko'rsatkichlaraivtotransport korxonasining m a‘him davrlar uchun tuzila­
digan biznes reja (transmoliyareja)sida o 'z  aksini topadi. Buxgalteriya 
hisobi ushbu ko'rsatkichlar bo 'yicha biznes reja (transmoliyareja) 
da ko'rsatilgan marralarni bajarilishini nazorat hamda tahlil qilishda 
m uhim axborot manbai hisoblanadi.

Avtotransport korxonalarining yuk tashish va yo 'lovchi tashish 
bo 'y icha ko'rsatadigan xizmatlari qat'iy  litsenziyalanadigan faoliyat 
hisoblanadi. Ushbu faoliyat bilan shug'ullanish huquqi avtotransport 
korxonalariga O 'zbekiston Respublikasining avtomobil va daryo 
transporti agentligi tomonidan bcriladi.

Avtotransportda yuk tashish va yo 'lovchi tashish bo 'y icha 
ko'rsatiladigan xizmatlar ular bilan shug'ullanuvchi yuridik shaxslar 
xodimlari va yakka tartibdagi tadbirkorlardan maxsus kvalifikatsion 
talablarga javob bcrishni taqozo etadi. Ushbu talablar O 'zbekiston 
Respublikasining avtomobil va daryo transporti agentligi tomonidan 
tasdiqlangan hamda O 'zbekiston Respublikasi Adliya vazirligi 

tomonidan 2004-yil 28-iyunda 1377-sonliraqam bilan ro 'yxatga  olingan 
«Avtomobil transportida yo 'lovchi va yuk tashish bilan shug'ullanuvchi 
yuridik shaxslar xodimlari va individual tadbirkorlarga qo'yiladigan 
kvalifikatsion talablar to 'g 'ris ida  Nizom »da to 'liq  keltirilgan.
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1-BOB.
STATISTIK KUZATISH VA M ATERIALLAR TO PLASH

1.1. Statistika fani haqida tushuncha, uning tarixi

«Statistika» atamasi lotincha «Status» so 'zidan olingan b o i ib .  
hodisalarning holatini, ahvolini bildiradi. «Status» so 'zi negizidan 
«Stato» -  davlat. «Statusta» -  davlatni biluvchi. «Statustica». ya 'ni 
davlat to 'g 'ris ida  muayyan bilim. ma'lumotlar yig'indisi degan tushun- 
chalar kelib chiqqan.

Hozirgi kunda statistika deyilganda, birinchidan. o'z. obyektiga va 
usuliga ega bo'lgan mustaqil fanni. ikkinchidan. amaliy faoliyatdagi 
mustaqil tarmoqlarni. uchinchidan. ijtimoiy hayotning turli tomonlarini 
taTiflaydigan umumiy ko'rsatkichlar. statistik raqamlar ham tushuni­
ladi.

Statistika fani XVII asming oxirlariga kelib mustaqil fan sifati- 
da shakllana boshladi. Bu davrda endigina feodalizm tuzumi o'rnini 
kapitalizm tuzumi egallayotgan edi. Kapitalistik tuzumning barqaror 
bo'lishi ko 'pgina fanlarning. shu jumladan. statistikaning ham 

rivojlanishiga ijobiy ta ’sir krsatdi. XVII asrda Angliyada «siyosiy 
arifmetika» degan fan vujudga keldi. Uning asoschilari ingliz olimlari 
U. Petti (1623-1687) va Jon Graunt (1620-1674) blganlar. U. Pettini 
o 'z  vaqtida siyosiy iqtisodning «otasi» va m a'lum  darajada statistika­
ning ixtirochisidir. deb atashgan.

Har qanday mustaqil fanning mazmuni uning obyekti. y a ’ni nimani 
o 'rganishi va qaysi usulda o'rganishi bilan aniqlanadi. Statistika mus­
taqil ijtimoiy fan bo* lib, o 'z ining xususiy predmeti va usuliga ega.

X o ‘sh, statistika fani nimani (Prganadi? Statistika fani ijtimoiy 
hodisalarning miqdoriy tomonlarini ularning sifat tomonlari bilan uz-
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viy ravishda bog'langan holda o ‘rganadi. Butun borliq, ya 'n i  moddiy 
dunyodagi tabiiy va ijtimoiy hodisalar barchasi statistikaning o 'rganish 
obyekti bo 'lib  hisoblanadi.

Ijtimoiy hayotdagi hodisalarning sifat tomonini falsafa, iqtisodiyot 
nazariyasi, iqtisodiy ju g ‘rofiya, iqtisodiy tarix, iqtisodiyot va shu kabi 
ijtimoiy fanlar o 'rganadi. Masalan, iqtisodiyot nazariyasi fani ishlab 
chiqarish munosabatlarini tekshiradi va iqtisodiy qonunlarni belgilab 

beradi.
Ijtimoiy hodisalarning miqdoriy tomonlarini esa statistika 

o 'rganadi. U ayrim hodisalar bilan shug'ullanmasdan. balki ommaviy 
hodisalarning miqdoriy tomonlarini ularning sifat tomoni bilan cham- 
barchas bog’langan holda tekshiradi.

1.2. Statistikaning predmeti va uslublari

Statistika fani bilan bog 'liq  bo 'lgan masalalardan biri statistik 
to 'p lam  haqidagi tushunchadir. Statistik to 'plam  deyilganda m a'lum  
b og ian ishda  bir xil sifatga ega bo 'lgan hodisalar, elementlar, birliklar, 
dalillar to 'plami tushuniladi. Masalan, sanoatda ish haqi bilan mehnat 
unumdorligi o'rtasidagi munosabat statistik jihatdan tekshirilishi lozim 
bo'Isa, u holda bare ha sanoat korxonalari statistik to 'plam  hisoblanadi.

Statistik to 'p lam ning m uhim  belgisi -  unda ichki o 'zgaruvchan- 
likning, ya 'n i variatsiyaning mavjudligidir. Statistika ommaviy- 
ijtimoiy hodisalarni ana shu variatsion belgilari asosida o 'rganib , ular­

ning rivojlanish qonuniyatlarini belgilab beradi.
Statistika fani bilan bog 'liq  bo 'lgan masalalardan yana biri -  

ommaviy-ijtimoiy hodisalar xususidagi tushunchalardir. X o 'sh , 
ommaviy-ijtimoiy hodisalar deyilganda qanday hodisalar tushuniladi?

Birinchidan, iqtisodiy hodisalar tushuniladi. Ikkinchidan, ma- 
daniy va ta'lim-tarbiya sohasidagi hodisalar tushuniladi. Uchinchidan, 
siyosiy va mafkuraviy hodisalar tushuniladi. TVrtinchidan, tabiiy 
hodisalar tushuniladi.



Har qanday fan o ‘z obyektini m a’lum usullar yordamida o ‘rganadi. 

Barcha fanlar uchun umumiy usul -  dialektik usuldir. Chunki bu 
usul ijtimoiy hodisalarni rivojlanish jarayonida, o 'zaro b og iangan  
holda o ’rganishni taqozo etadi. Ijtimoiy hodisa va jarayonlarda sodir 
bo iad ig a n  barcha o ’zgarishlarning tub sababi ularning o 'zaro  ta ’sirda 
bo ’lishidandir. Masalan, odam moddiy ishlab chiqarish orqali tabiat 
bilan bog'langan. Bu bog ian ishn ing  shakli -  insoniyatning yashashi 
uchun zarur shart bo 'lgan  mehnatdir. Mehnat jarayonida kishilar- 

ning iqtisodiy, ishlab chiqarish munosabatlari tarkib topadi, shu 
munosabatlar asosida ularning boshqa aloqalari -  siyosiy, huquqiy, 
mafkuraviy, etnik aloqalari ham vujudga keladi. Demak, hodisalarni 
kuzatayotganda ulardagi tomonlarni alohidalikda. bir-biridan ajralgan 
holda emas, balki shu hodisaga taalluqli barcha tomonlarni, aloqalarni 
birgalikda olib o 'rganish zarur. Aloqalarni bilish juda katta ahamiyatga 
ega; odamlar bu aloqalarni bilib olib, obyektiv dunyoning qonunlarini 
k ash f  etadi lar.

Statistika dialektika qonun-qoidalariga asoslanib o 'z ining xususiy 
usullarini yaratgan. Ular quyidagilardan iborat:

1. Ommaviy statistik kuzatish.
2. Kuzatish materiallarini svodkqlash va guruhlash.
3. Turli umumlashtiruvchi ko'rsatkichlarni (masalan, mutlaq va 

nisbiy miqdor, o ’rtacha miqdor, indeks, dinamik ko'rsatkichlar va 
hokazo) hisoblash.

4. Statistik ma’lumotlarni j ad val va grafiklar ko'rinishida tasvirlash.
Ilmiy jihatdan asoslangan statistik tadqiqot bu to 'rtala usulning

chambarchas ravishda olib borilishini taqozo etadi.
Statistika eng avvalo iqtisodiyot nazariyasi fani bilan bog'langan. U 

ushbu fandan iqtisodiy kategoriyalar -  qiymat, ish haqi, tovar, mehnat 
unumdorligi, ijtimoiy mahsulot, milliy daromad, foyda va shu kabilar 
haqidagi tushunchani hamda iqtisodiy qonunlarning mohiyatini bilib 
oladi, keyin esa aniq sharoitda ular qanday amal qilayotganini miqdor 
jihatdan belgilaydi.



Statistika falsafa fani bilan ham chambarchas bog iangan . Falsafa- 
ning sifat, m iqdor va o ich o v ,  mohiyat va hodisa, tasodif  va  zaruriyat, 

alohidalik va umumiylik kabi kategoriyalari ham da miqdorning sifatga 
o i i s h .  ziddiyatlar kurashi va birlik qonunlari ham statistika uchun kat­
ta ahamiyatga ega.

Statistika ayrim masalalarni o 'rganayotganda boshqa fanlar 
ko 'rsatmalarini ham hisobga oladi. Masalan, ishlab chiqaruvchi kuchlar 

joylashishini tekshirishda iqtisodiy jug 'rofiya  fani tushunchalariga, 

agrotexnika tadbirlarining iqtisodiy samaradorligini aniqlayotganda 
agranomiya fani tushunchalariga. ijtimoiy hodisalarni o*rganayotganda 

esa sotsiologiya fani tushunchalariga asoslanadi. Shu bilan birga boshqa 
fanlar o 'z  masalalarini yoritayotganda statistika m a'lum otlaridan keng 
foyda lanadilar.

Amaliyotda yagona xalq xo'jaligi hisobi joriy qilingan. Bu hisob 
uch turdagi hisobni o 'z  ichiga oladi:

1) operativ-texnika hisobi;
2) buxgalteriya hisobi;
3) statistik hisob.
Operativ-texnika hisobi korxona ishi usti dan operativ boshqarishni 

tashkil etish uchun xizmat qiladi. Buxgalteriya hisobi korxonaning 

moddiy va pul resurslari harakatini hisobga oladi. U korxona mulkini 
qo 'riqlashdagi m uhim quroldir. Statistik hisob xalq xo ' jaligi miqyosi- 
dagi hisob bo 'l ib , undagi sodir bo 'lad igan  hodisa va jarayonlarn i 
umumlashtiradi va tegishli qonuniyatlarni aniqlaydi.

1.3. Fanning vazifalari

Statistika faqat mustaqil fan bo'lib qolmasdan, shu bilan birga 
amaliy faoliyatning muhim sohasi hamdir. M amlakatim izning bozor 
iqtisodiyotiga o 'tishi va shu munosabat bilan x o ‘ jalik mexanizmida tub 
o 'zgarishlarning sodir bodishi bilan statistika oldida quyidagi vazifalar 
turadi:
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• statistik informatsiyani takomillashtirish va iqtisodiy tahlil qilishni 
yanada chuqurlashtirish, statistikaning analitik funksiyasini oshirish;

• xalq xo'jaligidagi barcha hisobotlarni tartibga tushurish va ular­
ning aniqligini ta’minlash;

• barcha statistik hisobotlardan reja ko'rsatkichlarni olib tashlash, 
faqat haqiqiy bajarilgan ko'rsatkichlarni qoldirish. shu bilan undagi 
ortiqcha ko'rsatkichlarni keskin kamaytirib. korxona ustidan keraksiz 

nazoratlarga click qo 'y ishga erishish;
• xo'jalik yuritishning turli shakllarini (ijara, pudrat. kooperativ), 

mulkchilikning ko 'p  qirraliligini ifodalovchi ko'rsatkichlar tizimini 
ishlab chiqish;

• iste 'mol bozorida, ishlab chiqarish vositalari vaqim matli qog'ozlar 
bozoridagi mutanosiblikni hamda baho harakati va inflatsiya jarayo- 
nini tavsiflovchi ko'rsatkichlarni ishlab chiqish:

• takror ishlab chiqarishning moliyaviy qirralirini. banklar faoli­
yatini va davlat budjeti holatini. korxonalar va aholi daromadlari va bu 
daromadlarini tavsiflovchi ko'rsatkichlarni ishlab chiqish;

•bozor munosabatlari sharoitida korxonalarning ish samaradorligini, 
yuqori mehnat unumdorligi va aholi ehtiyojining to ia ro q  qondirilishini 
ifodalovchi ko'rsatkichlarni ishlab chiqish:

• respublikalar o'rtasidagi iqtisodiy munosabatlar va mintaqalararo 
xo 'jalik  aloqalarini tavsiflovchi ko'rsatkichlarni ishlab chiqish;

• respublikalarning chet el davlatlari bilan bo 'lgan munsabatlarini, 

ulardakorxonalarningqatnashishdarajasini ifodalovchi ko'rsatkichlarni 
ishlab chiqish va hokazolar.

1.4. Statistik kuzatish uning mohiyati, tashkiliy shakllari,
usullari

Ijtimoiy hodisalar va jarayonlar haqidagi ma'lumotlarni rejali, 
ilmiy, uyushtirilgan asosda to 'plash jarayoni statistik kuzatish deb ata- 
ladi.
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Statistik kuzatishni amalga oshirayotganda bir qator shart- 
sharoitlarni hisobga olinishi talab qilinadi. Statistik kuzatish dalillarni, 
faktlarni bir-biri bilan o 'zaro  bog 'lanishda va bir butunlikda qayd qili- 
shi lozim. M a’lumotlar to ia - to 'k is  bo'lishi uchun eng avvalo kuzati- 
layotgan to 'plamdagi birliklar makon ( mintaqa, hudud) chegarasida 

to"la hisobga olinish kerak.
Statistik kuzatishning to ia l ig i  m a ’lumotlarning vaqt bo 'y icha 

qamrab olinishi bilan ham belgilanadi. Olinayotgan m a'lum otlar aniq, 

haqqoniy va ishonchli bo 'lishi shart, aks holda ular isbotlab beradigan 
kuchga ega bo 'la  olmaydi. O 'rganilayotgan hodisa va voqealarni 

tavsiflovchi m a’lumotlar yagona dastur va metodologiya asosida 
to 'planishi lozim. Kuzatish natijalari o 'z  vaqtida operativ boshqarish 
uchun qo'llanishi lozim, aks holda bunday m a'lum otlar ijtimoiy bilish- 

ning kuchli quroli bo’lolmaydi.
Kuzatish dastur-metodologik masalalari quyidagilarni o 'z  ichiga 

oladi.

Sta t is t ik  k u z a t i sh n in g  d a s tu r -m e to d o lo g ik  m asa la la r i

K u z a t i sh  
m a q s a d i  va  

vaz ifa la r i

K uzat ish
dasturi

K u za t ish
obyek ti

K u z a t i sh  va  
h iso b  birligi

K u z a t i sh  
f o n u u ly a r i  va  
in s t ruksiyas i

Har qanday kuzatishni o 'tkazishdan oldin uning maqsadi va vazi­

falari aniqlab olinadi. Kuzatish dasturi deyilganda o'rganilayotgan 
to 'p lam ning har bir boshlang'ich unsuli, birligi haqida kuzatish 
davomida qayd (registratsiya) qilinishi lozim bo 'lgan  belgilar to 'plam i 
tushuniladi. Kuzatish obyekti deyilganda o'rganilayotgan hodisa va 
jarayonlar to 'plami tushuniladi. Kuzatish birligi deyilganda kuzati- 
layotgan to 'plamning birligi tushuniladi. Kuzatish birligidan hisob
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birligini farq qilish lozim. Hisob birligi deyilganda o ’rganilayotgan 
to 'plamning, ya 'n i statistik kuzatish obyektining shunday boshlang'ich 
unsuri, birligi tushuniladiki, uning belgilari tekshirish jarayonida qayd 
qilinishi kerak. Kuzatish dasturida savollarga javob maxsus hujjatda 
aks ettiriladi. Bu hujjat statistik formulyar deb ataladi.

Kuzatish dasturidagi savollarni talqin qilish va tushunishni 
ta 'm inlash maqsadida statistik formulyarlarni to 'ldirish uchun instruk- 

siya tuziladi.
Kuzatishning tashkiliy masalalari quyidagilarni o 'z  ichiga oladi.

Sta tis t ik  k u z a t i sh n in g  ta sh k il iy  m asa la la r i

K u z a tu v  
o rgan i

K u za t ish  vaqti  
v a  m u d d a t i

K u za t ish  jo y i
K adrlarn i  
tan lash va 

o 'q i t i sh

K u z a t i sh  va raq la r in i  
k o 'p a y t i r i s h  va 

jo y la r g a  j o bnatish

Kuzatish organi -  bu statistik kuzatishni bevosita tashkil qiladi- 
gan va o'tkazadigan tashkilotlardir. Kuzatish vaqti va muddati kuza­
tishni qachon va necha kunda amalga oshirishni aniqlaydi. Hisobot 
vaqti olinayotgan m a'lum ot qaysi vaqtga tegishli bo 'lgan davr bilan 
o'lchanadi. Kritik fursat (moment) deyilganda ma'lumotlarni m a'lum  
vaqt (minut, soat, kunga) ga to 'g 'r i lab  (moslab) ro 'yxatga olish tu­
shuniladi.

Kuzatish joyi deyilganda kuzatish qayerda o'tkazilishi lozim 
bo 'lgan  joy  tushuniladi. Kuzatishning samarali va sifatli o'tkazilishi 
unda qatnashadigan kishilarning tayyorgarlik darajasiga bog'liq. Shu 
sababli kuzatishni o 'tkazishdan birmuncha oldin uni o 'tkazuvchi 
m as 'u l  kishilar bilan maxsus mashg 'ulotlar olib boriladi. Kuzatish 
formulyarlarini, blankalarini, varaqlarini, ko'rsatmalarni tayyorlash, 
ularni joylarga tarqatish kabi masalalar ham kuzatishni o'tkazishdagi
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muhim tashkiliy masalalardan biri hisoblanadi. M amlakatimizda statis­
tik kuzatish ikki shaklda -  statistik hisobotni taqdim etish va maxsus 
uyushtirilgan statistik tekshirishlarni amalga oshirish y o i i  bilan tash­
kil etildi.

Statistik kuzatish shakllari

Statistik hisobot Maxsus uyushtirilgan statistik 
kuzatishlar

Statistik hisobot deyilganda Davlat statistika qo 'm itasi yoki uning 
mahalliy tashkilotlari hamda Moliya vazirligi tomonidan tasdiqlangan 
tegishli ko 'rsa tk ich largaegabo 'lgan , mustaqil balansda turuvchi barcha 
korxona. muassasa va tashkilotlar tomonidan belgilangan muddatlarda 
qonuniy tartibda uyushtiriluvchi. statistika va yuqori tashkilotlarga 
yuborilib turiladigan hisobot shakllari tushuniladi.

Statistik hisobot turlari:
1) Xarakteri va m azm uniga qarab: umumdavlat: vazirliklar va mah- 

kamalar ichidagi hisobot; namunaviy hisobot; ixtisoslashgan hisobot.
2) Topshirilish muddatiga qarab: joriy hisobot; yillik hisobot.
3) yuborish usuliga qarab: telegraf hisoboti; pochta hisoboti.
4) Umumlashtirish darajasiga qarab: boshlang'ich hisobot; y ig 'm a  

hisobot.
Statistik kuzatish turlari:
1. Voqealar sodir bo iish in i  qayd qilish vaqtiga qarab: uzluksiz 

kuzatish; fursatli kuzatish; bir y o i a  kuzatish.
2. Boshlang'ich ma'lum otlarni olish usuliga qarab: bevosita kuza­

tish; hujjatli kuzatish; savol-javob usuli.
3. O 'rganilayotgan to 'p lam  birliklarini o 'z  ichiga qamrab olishiga 

qarab: yoppasiga kuzatish; qisman kuzatish.
Statistik kuzatish o 'tkazilgandan so 'ng  uning natijalarini qabul qi-
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lish boshlanadi. Qabul qilish jarayonida m a'lum otlar uch nuqtayi na- 
zardan tekshiriladi:

1) Tashqi nazorat;
2) Mantiqiy tekshirish;
3) Arifmetik tekshirish.
Statistik kuzatish materiallarini tekshirish va qabul qilish davomida 

ikki turdagi xatolar aniqlanishi mumkin: qayd qilishdagi xatolar va 

reprezentativ (vaqolatli) xato. Qayd qilishdagi xatolar o 'z  navbatida 
tasodifiy va muntazam xatolarga bo'linadi. Muntazam xatolar ham ikki 
turda bo'lishi mumkin: bila turib yo 'l  qo 'yilgan xatolar va bilmasdan 
yo 'l  qo 'yilgan xatolar. Tasodifiy xatolar har xil ko 'rinishda bo'lib. yo- 
zuvdan tushirib qoldirish va sanashda xatolikka yo'l qo 'yish. kuzatuv- 
chining toliqishi, charchashi natijasida yuzaga chiqadi. Muntazam 
xatolar har doim bir yo 'nalishda bo'ladi va umumiy ko'rsatkichlarga 
kuchliroq ta’sir ko'rsatadi. Natijada ular haqiqatdan yiroqlashadi. 
Reprezentativ xato deb bosh to 'plam  bilan tan lama to 'p lam  nati­
jalari o'rtasidagi tafovutga aytiladi. Bu xato faqat tan lama kuzatishga 
xosdir.

1.5. Umumlashtrish, guruhlarining ahamiyati, vazifalari

Statistik kuzatish oTganilayotgan hodisa to 'g ’risida ko'pdan-ko"p 

m a'lumotlarni to 'plashgaim konyaratadi.lekin olingan m alum otlarn ing  
tarqoqligi sababli hodisa to‘g 'risida umumiy xulosalar yasashga imkon 
bermaydi. Shuning uchun ham navbatdagi vazifa -  ma'lumotlarni 
bir tizimga sol ish, qayta ishlash. Bu bosqich har qanday statistik 

tadqiqotning ikkinchi bosqichi bo’lib. statistik kuzatish materiallarini 
svodkalash va guruhlash deb yuritiladi.

Svodkalash oldindan tuzilgan va tasdiqlangan dastur hamda reja 
asosida amalga oshiriladi.

Svodkalash oddiy va murakkab svodkalashlarga bo'linadi. Oddiy 
svodkalash deganda olingan m a’lumotlarni guruhlarga bo‘lmasdan 
to 'p lam  bo‘yicha umumiy yakunlarni chiqarish tushuniladi. Murakkab
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svodkalash deyilganda m a'lumotlarni dasturda ko 'zda  tutilgan belgilar 
asosida ayrim guruhlarga bo‘lib o 'rganish  tushuniladi.

Tor m am oda  svodkalash ham xuddi oddiy svodkalash kabi umumiy 
va guruhiy yakunlarni chiqarish bilan cheklanadi.

Keng m a 'noda  svodkalash deyilganda to 'p langan boshlang'ich 
m a'lum otlarni ilmiy tekshirishdan ko 'z langan m aqsad va vazifalar 
nuqtayi nazaridan qayta ishlanishi tushuniladi. Bu holda svodkalash 
quyidagi bosqichlarni: 1) ma'lumotlarni guruhlash; 2) tipik guruhlar va 

guruhchalarni tavsiflovchi ko 'rsatkichlar tizimini ishlab chiqish; 3) har 
bir guruh va guruhlar bo 'y icha umumiy yakunlarni chiqarish; 4) gu­
ruhlash natijalarini statistik jadvalgajoylashtir ish  va ularni grafiklarda 
tasvirlash kabi bosqichlarni o 'z  ichiga oladi.

1.6. Guruhlash,uning turlari. Guruhlash belgilash va oraligT

Statistik guruhlash deb ijtimoiy hodisalar va jarayonlarni chuqur 
va har tomonlama o 'rganish maqsadida eng muhim, xarakterli belgilar 
bo 'y icha  bir xil guruh va guruhchalarga ajratib o 'rganishga aytiladi. 
Guruhlash o 'rganilayotgan hodisaning xarakterli xususiyatini, undagi 
qonuniyatni aniqlashga imkon beradi. Ana shu tomoni bilan u ilmiy 
svodkalashning asosiy unsuri bo 'lib  hisoblanadi.

Har qanday guruhlashni amalga oshirish uchun dastlab guruhlash 
belgisi va oralig 'i aniqlab olinadi.

Guruhlash belgisi deyilganda guruhlash uchun asos qilib olingan 
belgi tushuniladi. Boshqacha qilib aytganda guruhlashning aynan qay­
si belgi asosida amalga oshirilishi tushuniladi.

Ifodalanishiga qarab guruhlash belgilari atributiv va miqdoriy 
belgilarga bo'linadi. Atributiv belgi deyilganda son bilan 
ifodalanmaydigan, bir-biridan m azmunan va sifat j ihatdan farq qi- 
luvchi belgilar tushuniladi. Kishining kasbi, millati, mahsulot turi, 
ish haqi shakli bu belgiga misol bo 'la  oladi. Muqobil belgi atributiv 
belgining bir ko'rinishi bo 'lib, ikkita qarama-qarshi, bir-birini taqozo 
etmaydigan belgilardir. Masalan, maTumotli, maTumotsiz, tajribali,



tajribasiz, ha, yo 'q  va hokazo. Miqdoriy belgi deb son (raqam) bilan 
ifodalanuvchi belgilarga aytiladi. Masalan. mahsulot hajmi, talabalar 
soni, stanoklar soni v hokazolar bevosita raqamlarda ifodalanadi. 
Hodisalar o'rtasidagi o 'zaro  bog'lanish ularning omil va natijaviy 
belgilari bo 'y icha guruhlarga ajratib o'rganiladi. Omil belgi natijaga 
ta ’sir qiluvchi belgidir. Natijaviy belgi esa omil belgi ta ’sirida o 'zgarib  
turuvchi belgidir. Hodisalarni miqdoriy belgilar bo 'y icha guruhlash- 

da dastlab guruhlash oralig 'ini aniqlab olish zarur. Guruhlash oralig'i 
eng katta va eng kichik variantlar ayirmasining guruhlar soniga nis- 
bati bilan aniqlanadi. Oraliqlar teng va teng bo'lmagan, ochiq va ochiq 
bo 'lm agan  hamda maxsus ko'rinishlarda bo'lishi mumkin.

Teng oraliq deyilganda barcha guruhlar uchun bir xil bo 'lgan oraliq 
tushuniladi. U quyidagicha hisoblanadi:

bu yerda: h -  oraliq kattaligi;
A'max_  belgining eng katta varianti; 
xmm -  belgining eng kichik varianti; 
n -  guruhlar soni.
Teng bo 'lm agan oraliq deyilganda guruhdan guruhga у о o 'sib 

boruvchi yoki kamayib boruvchi oraliq tushuniladi. Bunday oraliqlar 

odatda to 'p lam  birliklari juda katta tarqoqlikka ega boMgan hollarda 

qo'llaniladi. Teng bo 'lgan  va teng bo 'lmagan oraliqlar yopiq va ochiq 

ko 'r in ishda bo'lishi mumkin. Agar oraliq «dan-gacha» aniq berilgan 

boTsa, и holda oraliq yopiq ko 'rinishda bo'ladi. Agar oraliq «ga- 

cha» dan boshlanib «undan yuqori» bilan tugasa, u holda oraliq ochiq 

ko 'rin ishda bo'ladi. Maxsus oraliqlar ko 'p incha tipologik guruhlashlar- 

da bir-biridan tubdan farq qiluvchi, o 'z iga xos xususiyatga ega bo 'lgan 

guruhlarni aniqlash maqsadida qo'llaniladi. Ko'zlangan maqsad va 
vazifalarni hal qilish nuqtayi nazaridan statistik guruhlash uch turga:

1) tipologik; 2) tuzulmaviy; 3) analitik guruhlashlarga boTinadi. Har 
bir turdagi guruhlash muayyan maqsad va vazifalarni yechadi.

- v , -X,
n
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Tipologik guruhlash yordam ida to 'plam ni turli xil tiplarga ajrati- 

ladi. Tuzilmaviy guruhlash yordam ida bir xil tipdagi, sifat jihatidan 
bir xil bo 'lgan  guruhlarning (birliklarning) salmog'i hisoblanadi va 
shu tariqa to 'p lam  tarkibi o 'rganiladi. Analitik guruhlash yordamida 
hodisalar oTtasida o 'zaro  bog 'lanish o'rganiladi. Bunday guruhlashlar 
omil va natijaviy belgilar bo 'y icha  amalga oshiriladi. Ikki va undan 
ortiq belgilar bo 'yicha amalga oshirilgan guruhlashlar kombinatsion 
guruhlashlar deyiladi. Bunday guruhlashlar bitta belgi bo 'y icha  ba­

jarilgan guruhlashlarga qaraganda kengroq analitik xususiyatga ega 
bo'ladi.

Guruhlar soni masala shartida ko 'rsatilmagan bo'lsa, u holda ular­
ning optimal soni quyidagi formula yordamida aniqlanadi:

/?= 1+3,322 log/?
bu yerda: n -  to 'plamdagi birliklar soni.

Nazorat savollari

1. S ta t is t ik a  f a n in in g  p re d m e t i .
2. O m m a v i y  i j t im o iy  hodisa la r .
3. F a n n in g  o ' r g a n is h  usullari .
4. S ta t is t ik  be lg i ,  t o 'p la m  va k o ' r s a t k i c h g a  ta 'r i f .
5. S ta t is t ik  k o ' r s a tk ic h  d e g a n d a  n im a n i  tu sh u n a s iz ?
7. A tr ib u t iv  belg i  d e g a n d a  q a n d a y  b e lg i la rn i  tu sh u n a s iz?
8. M iq d o r iy  belg i  q a n d a y  be lg i?
9. S ta t is t ik  t o 'p la m  tark ib i  d o im  b ir  x il  b o ' l a d i tn i?
10. S ifa t  va  m iq d o r  d e g a n d a  n im a n i  tu sh u n a s iz ?
11. S ta t is t ik  kuza t ish  va  u n in g  sh a k l la r i  n im a ?
15. S ta t is t ik  h isobo t  va  u n in g  turlari .
17. S ta t is t ik  k u z a t i sh g a  q o 'y i l a d ig a n  ta la b la r  n im a la r?
19. T o 'p la m  b ir l ik la r in i  q a m r a b  o l in i sh ig a  q a rab  k u za t ish  turlari .
20. K u z a t i sh  birligi  va  h iso b  b ir l ig i  fa rq la r i .
22 .  S ta t is t ik  g u ru h la s h ,  u n in g  turlari .
24. G u ru h la sh  son in i  an iq la sh .
26. T ip o lo g ik  g u ru h la s h  q a c h o n  ish la t i lad i?
27. T u z i lm a v iy  g u r u h la s h n in g  m o h iy a t i .
30 .  G u r u h la r  s o n in in g  o p t im a l  fo rm u la s i .
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2-BOB.
STATISTIK KO RSATKICHLARINI UM UM LASH TIRISH

2.2. Statistik koTsatkichlar haqida tushuncha, ularni ahamiyati
va funksiyalari

Statistik kuzatish. svodkalash va guruhlash amalga oshirilgandan 

so 'ng  o 'rganilayotgan hodisa va jarayonlarning hajmini. miqdorini, 
darajasini ta'viflovchi qator koTsatkichlarga ega bo'lamiz. Bunday 
ko'rsatkichlar boshlang'ich hisob ma'lumotlari asosida umumlashtiril- 
gan va qayta ishlangan miqdorlar bo 'lib. mutlaq. nisbiy va o 'rtacha 
ko 'rinishda bo'lishi mumkin. Statistik kuzatish natijasida dastlab mutlaq 
sonlar olinadi. so ’ngra shu sonlar asosida nisbiy va o 'r tacha miqdorlar 
hisoblab chiqiladi. Mutlaq midorlar kuzatilayotgan miqdor birliklarini 
qo 'sh ish  yoki ayirish yo’li bilan aniqlanadi. Hisoblash asosan sanash 
va o 'lchash usulida amalga oshiriladi. Ifodalanishiga qarab mutlaq 
miqdorlar yakka va umumiy miqdorlarga bo'linadi. Yakka mutlaq 
miqdorlar statistik kuzatish jarayonida olinib. boshlang'ich hisob va 
kuzatish hujjatlarida qayd qilinadi. Bunday miqdorlar kuzatilayotgan 
to 'p lam ning  alohida birliklarini tavsiflaydi va statistik tekshirish uchun 
m anba bo 'l ib  hisoblanadi. Um um iy mutlaq miqdorlar deganda kuza­
tilayotgan to 'plam ning har bir birligini emas. balki uning yig'indisini 
t a ’riflovchi miqdorlar tushuniladi. Ular boshlang'ich statistik kuzatish 

matiallarini svodkalash natijasida olinadi. Demak. umumiy mutlaq 
midorlar mohiyati jihatdan bir xil bo 'lgan  yakka mutlaq miqdorlarning 
yig'indisidir. Buni quyidagicha yozish mumkin:

A = a, + a2+ ti3 +... + an = ^  a,
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bu yerda: A lim -  um umiy mutlaq miqdor;
a, ... an -  kuzatilayotgan to 'p lam  birliklari; yakka mutlaq 

miqdorlar;

]>V/f - to 'p lam  birliklarining yig'indisi.
/=i

2.2. Mutlaq miqdorlar, turlari, o'lchash usullari

Mutlaq miqdorlar naturada. shartli naturada. pul va kompleks 
o 'lchov  biriliklarida ifodalanishi mumkin. N a tu ra -o ichov  birligi 
deyilganda o 'rganilayotgan hodisaning ichki xususiyatini ifodalovchi 
og'irlik. uzunlik. hajm va boshqa birliklar tushuniladi.

Murakkab hodisalarni ifodalovchi ikki va undan ortiq o 'lchov  bir­
liklarining o 'zaro  birikmasi statistikada kompleks o 'lchov  birliklari 
deyiladi.

Shuni ham qayd qilish kerakki. natura o 'lchov  birliklari ayrim 
hodisalarning iste 'mol xususiyatlarini to"la hisobga olmaydi.

Shartli natura-o 'lchov birligi deyilganda bir xil turdagi iste 'mol qiy- 
matga ega bo 'lgan  hodisalarni bir xil birlikka keltiruvchi o 'lchov  bir­
liklari tushuniladi. Bu birlik (koeffitsiyentlar) negizida o 'rganilayotgan 
hodisalarning m uhim iste 'mol qiymatiga asoslagan nisbatlar yotadi.

Qiymat o 'lchov  birligi deyilganda har xil turdagi va turlicha iste 'mol 
xususiyatiga ega bo 'lgan hodisalarni bir xil birlikka keltiruvchi o 'lchov  
birliklari tushuniladi.

Ikkita taqqoslama statistik miqdorni bo 'lish natijasida olingan 
umumlashtiruvchi miqdor statistikada nisbiy miqdorlar deb ataladi.

Nisbiy miqdorlar har xil shakllarda ifodalanishi mumkin. Ularning 
ifodalinish shakli bazis miqdorning (nisbat maxrajini) qanday birlik­
ka tenglashtirib olinishiga bog'liqdir. Shunga qarab nisbiy miqdorlar 
koeffitsiyentlarda, foizda, promellada, ditsimellada ifodalanadi.

Agar bazis m iqdor 1 ga tenglashtirib olinsa. u holda nisbiy m iqdorlar 
koeffitsiyentda ifodalangan bo'ladi.
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Agar bazis m iqdor 100 ga tenglashtirilsa, u holda nisbiy miqdorlar 
foizda ifodalangan bo'ladi.

Agar bazis miqdor 1000 ga tenglashtirilsa, u holda nisbiy miqdorlar 
promellada (%o)‘ ifodalangan bo'ladi.

2.3. Nisbiy miqdorlar, shakllari. Nisbiy miqdor turlari

Nisbiy miqdorlar quyidagi asosiy turlarga bo'linadi:
1. Reja topshirig'i nisbiy miqdorlari;
2. Buyurtma (shartnoma) bajaril ishi nisbiy miqdorlari;
3. Dinamika nisbiy miqdorlari;
4. Tuzilma nisbiy miqdorlari;
5. Koordinatsiya nisbiy miqdorlari;
6. Intensiv nisbiy miqdorlari;
7. Obyektlararo va hudud iy taqqoslash nisbiy miqdorlari.
Reja topshirig 'i nisbiy miqdori rejalashtirilayotgan davr ko'rsatkichi 

oldingi yilning haqiqiy k o ’rsatkichiga nisbatan qanday o 'zgarishi 
lozimligini ko 'rsatadi va quyidagicha hisoblanadi:

D ,,-  100D ГГ _ __ ________
^   ̂nm

bu yerda: RTnm -  reja topshirigi nisbiy miqdori;
D„ -  joriy davr uchun reja topshirigM;

D0 -  bazis davrda haqiqiy bajarilgan ko'rsatkich.

Buyurtma (shartnoma) bajarilishi nisbiy miqdori muayyan davr 
ichida shartnomadagi topshiriqlarning qay darajada bajarilganligini 

tavsiflaydi. Buning uchun haqiqiy bajarilgan ko'rsatkich buyurtmadagi 
ko'rsatkich bilan taqqoslanadi:

D ,-  100
RBnm =  гч ,Uht

1 %o b e lg is i  p r o m e l i e  d e b  yu r i t i lad i ,  y a 'n i  y ax l i t  b ir h o d i sa n in g  m in g d a n  b ir  
u lu sh i ;  p r o m e l l e  fo izg a  n isb a ta n  10 b a ra v a r  katta .
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bu yerda: RBnm -  buyurtma (shartnoma) bajarilishi nisbiy m iq­
dori;

D, -  jo riy  davrda haqiqiy bajarilgan daraja;
D/,,-buyurtmadagi topshiriq darajasi.
Dinamika nisbiy miqdorlari bir xil turdagi hodisa va jarayonlarning 

vaqt bo 'y icha o 'zgarishini tavsiflaydi. Ular jo riy  davr ko'rsatkichini ba­
zis davr ko 'rsatkichiga bo 'l ish  yo'li  bilan aniqlanadi. Agar davrlar soni 
uch va undan ortiq bo'lsa, u holda har bir keyingi davr darajasini undan 
oldingi davr darajasiga taqqoslash yo'li  bilan aniqlanadi. Agar davrlar 
soni uch va undan ortiq bo'lsa, u holda har bir keyingi davr darajasini 
undan oldingi davr darajasiga taqqoslash yo 'l i  bilan ham dinamika nis­
biy miqdorlari aniqlanishi mumkin. Birinchi ko 'rinishda hisoblangan 
dinamika nisbiy miqdorlari bazisli, ikkinchisi esa zanjirsimon deb yu­
ritiladi. Um um iy ko 'rin ishda ular quyidagicha hisoblanadi:

D ,  ■ 1 0 0г)ь _  ________1 _ ‘-'nm •

D, -  100
о D ' =   ----------

bu yerda: D|;m -  bazisli usulda hisoblangan dinamika nisbiy 

miqdori;
Dnm -  zanjirsimon usulda hisoblangan dinamika nisbiy miqdorlari;

D, -  i davr darajasi;
D,., - h a r  bir keyingi davrdan oldingi davr darajasi;
D0 -  bazis davr darajasi.

Tuzilma nisbiy miqdorlar deyilganda to 'plam dagi ayrim guruhlar­
ning shu to 'p lam ning umumiy yig 'indisiga bo 'lgan  nisbati tushuniladi. 
Um um iy ko 'r ishda bu ko'rsatkich quyidagicha hisoblanadi:



bu yerda: T nm -  tuzilma nisbiy miqdorlari;
n -  to 'plamdagi ayrim guruhlar (bo'laklar);
X , -  to 'p lam  yig'indisi.
Koordinatsiya nisbiy miqdorlari deyilganda to 'plamdagi guruhlar 

(bo iak lar)n ing  bir-biriga bo'lgan nisbati tushuniladi.
Intensiv nisbiy miqdorlar hodisa va jarayonlarning tarqalish zich- 

ligini, uchrashish tezligini tavsiflaydi.

Obyektlararo va hududiy taqqoslash nisbiy miqdorlari turli obyekt 
va mintaqaga mansub bo 'lgan har bir ko'rsatkichning nisbatini tavsif­
laydi.

2.4. 0 ‘rtacha miqdor, mohiyati. 0 ‘rtacha miqdor turlari

O ’rtacha m iqdor deyilganda bir turdagi (xildagk tipdagi) hodisaning 
o 'zgaruvchan belgilari asosida umumlashtirib ta'riflovchi miqdor, 
ko’rsatkich tushuniladi. O 'rtacha miqdorning xususiyati shundaki. u 
to 'plam ning umumiy darajasini yoki undagi ayrim birliklarning dara­
jasini tavsiflamasdan, balki o 'rganilayotgan belgi umumiy darajasining 
to 'p lam  birliklariga bo 'lgan nisbatini ifodalaydi.

O 'rtacha miqdorni hisoblashda quyidagi asosiy qoidalaraga rioya 
qilish lozim:

a) o 'rtalashtiralayotgan yakka miqdorlar bir xil turdagi to 'plamga 
xos bo 'lish va mohiyatiari jihatdan tubdan farq qilmasligi shart, 

miqdoran esa bir-biridan tafovutda bo'lib, ularning soni yetarlicha 
k o 'p  bo'lishi lozim.

b) o 'r tacha miqdorlar yetarli darajada ulkan bo 'lgan bir turdagi 

ommaviy to 'p lam lar uchun hisoblanishi kerak.
v) o 'r tacha  miqdor faqatgina umumiy to ".pi am uchun hisoblan- 

m asdan, balki to 'p lam ning  ayrim guruh lari, qismlari (bo 'lak lari)  
uchun ham hisoblanishi kerak.

g) o 'rtacha hisoblanishi lozim bo’lgan belgi muhim boflishi kerak. 
Aks holda o 'rtacha ham ahamiyatsiz bo‘lib qoladi.

23



Oddiy arifmetik o 'r tacha  o 'rtalashtirilayotgan belgi miqdorlari 

(variantlari) bir yoki teng marta takrorlangan paytda qo'llanadi. Uni 
aniqlash uchun dastlab o 'rtalashtirilayotgan alohida miqdorlar (X) 
yig 'indisi (L) aniqlanadi, so 'ngra  olingan natija ularning soni (f)ga 
bo'linadi. Buni quyidagicha yozish mumkin:

x , - x , +  x r  2xn Y.
у  —______________________ —_________
yx ar.od. j '  j -

M a'lum otlar variatsion qator ko 'rinishida keltirilgan bo’lsa, u holda 

o 'r tacha miqdorni hisoblash uchun:
1) ishlab chiqarilgan mahsulotning yakka miqdorlari (X) ishchilar 

soni (t)ga ko'paytirib  chiqiladi (Xt);
2) ko 'paytm a yig 'indisi aniqlanadi (EXt);
3) aniqlangan yig 'indi (XXO ishchilarning umumiy soniga (t) 

bo'linadi.
Natijada quyidagi formula bilan ularning o 'rtacha darajasi 

o 'rtasidagi tafovut yig 'indisi doimo nolga teng:

£ (.y -  x) = 0 vaznsiz qatorlarda

£ ( . v - x ) /  = 0 vaznli qatorlarda

Agar belgining alohida miqdorlaridan qandaydir «А» sonni ayir- 
sak, yoki ularga qandaydir «А» sonni qo 'shsak, so 'ngra  o 'rtachani 

hisoblasak, u holda bu o 'r tacha haqiqiy o 'rtachadan «А» songa kichik 
yoki katta bo'ladi:

Haqiqiy o'rtachani topish uchun hisoblangan o 'r tacha «А» sonni 
qo 'shish  yoki undan «А» sonni ayirish kerak:

a) agar belgining alohida miqdorlami qandaydir «А» songa bo 'lsak  
yoki ko'paytirsak, so 'ngra  o 'rtachani hisoblasak, u holda bu o 'r tacha 
haqiqiy o 'rtachaga nisbatan «А» marta kichik yoki katta bo'ladi:



Haqiqiy o'rtachani topish uchun hisoblangan o'rtachani «А» songa 
ko'paytirish yoki ikkinchi holda esa «А» songa bo 'lish kerak;

b) agar alohida miqdorlarning vaznini, uchrashish tezligi (f)ni 
qandaydir «А» songa ko 'paytirsak yoki bo'lsak, so 'ngra o 'rtachani 
hisoblasak, bu o 'r tacha o'zgarmaydi:

Bu xossa shuni ko'rsatadiki, o 'r tacha vazn hajmiga (soniga, 
miqdoriga) emas, balki ular o ’rtasidagi nisbatga (salmoqqa) bog'liq. 
Shuning uchun ham hajm vazifasini faqatgina mutlaq miqdorlar emas, 

balki tuzilma nisbiy miqdorlari ham bajara oladi.
Yuqoridagi xossalarga asoslangan holda o'rtachani hisoblashni an- 

cha soddalashtirish mumkin. Biz bu holatni o 'rtacha shartli moment 
usulida hisoblash misolida ко 'rib chiqamiz. Bu usulda berilgan 
alohida miqdorlardan (X) qandaydir o 'zgarm as «А» soni (odatda 
qator o'rtasidagi son) ayrilib, olingan natija «V» songa (qator oralig 'i 
miqdoriga) bo'linadi. Natija Y ' qatori hosil qilinadi:

Hisoblangan o ‘rtachani o 'zgarm as «V» songa ko‘paytirib, so 'ngra  
unga «А» sonni qo'shsak, haqiqiy o 'r tacha kelib chiqadi:

ғ _ Х л/ ' Z x f A . ' ^ X A
Е /  E / - 4 у /

г _ х - а

В

So'ngra  yangi qator Y ' uchun o 'r tacha miqdor hisoblanadi:



Ayrim hollarda belgining alohida variantlari (X) m a 'lu m  b o i a  
turib, ularning vaznlari (f) nom a'lum  va f  lar  rniga esa X bilan f  
ning ko'paytmasi (X-t) keltirilgan bo'ladi. Bunday hollarda oTtachani 
hisoblash uchun o 'r tacha  garmonik formulasi qo ilan ilad i.

Statistikada o 'r tacha  garmonik m iqdor o'rtalashtirilayotgan 
miqdorlarning teskari darajalari asosida hisoblangan o ’rtacha 
arifmetikning teskari darajasiga tengdir. O ’rtacha garmonik ham oddiy 
va tortilgan formulalarga ega.

Agar X-f k o ’paytmasi hamm a variantlar uchun bir xil bo'Isa 
(yoki w = l bo’Isa), u holda o ’rtachani hisoblash uchun o ’rtacha oddiy 
garmonik formula q o ’llaniladi:

l-t-1 +  l + . . . +  l n
X v,

1 1 1  1 x- 1
+  +  —  +  ... +  —  >

Л-, x :  ,Y3 Л -„ -Y

bu yerda: n -  vazn, alohida miqdorlar soni;
-  alohida miqdorlar teskari darajalarining y ig ’indisi.

0 ‘rtacha tortilgan garmonik miqdor o ’rtalashtirilayotgan miqdorlar 
har xil vaznga (f) ega b o ’lgan takdirda q o ’llaniladi va quyidagi 
ko’rinishda bo’ladi:

-  _ H-; + lP2 + ^  + ... + fP _
Kann,"r, (V  l y  lV  ц :  -  Ш

—L + —=- 4---— + ... 4 — У  —
-Y, X 2 .Y 3 .Y „ X

Aniq sharoitda o ’rtacha arifmetik yoki o 'rtacha garmonik formulani 
qoMlash quyidagi holatlarga bog’liq. M a 'lum ki. har qanday o ’rtacha 

miqdor ikkita ko 'rsatkichning bir-biriga bo’lgan nisbatidan yuzaga 
chiqadi. Birinchi k o ’rsatkich o'rtalashtirilayotgan belgining umumiy 
hajmini ifodalasa, ikkinchi ko 'rsatkich o 'rtalashtirilayotgan belgining 
miqdorini (sonini. vaznini, uchrashish tezligini) belgilaydi. Agar 
belgining hajmini ifodalovchi m a’lumot (ya’ni nisbatning surati) va 
belgining alohida darajalari m a 'lum  bo*Isa, u holda o 'r tacha miqdor 
o‘rtacha garmonik formula yordamida hisoblanadi.
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Agar belgining miqdorini ifodalovchi m a'lum ot (ya'ni nisbatning 
maxraji) va belgining alohida darajalari m a'lum  bo'lsa, u holda o 'rtacha 
miqdor o 'rtacha arifmetik formula yordamida hisoblanadi.

Agar belgining hajmi va miqdori m a'lum  b o ia  turib. alohida dara­
jalari nom a'lum  b o isa ,  u holda ham  o 'rtacha miqdor arifmetik (oddiy) 
formula yordamida hisoblanadi.

2.5. Moda va mediana

Moda deyilganda to 'p lam da eng katta songa yoki salmoqqa ega 
b o ig an k o 'r s a tk ich  tushuniladi. U oraliq vaoraliq bo 'lm agan (diskrekt) 
qatoiiar uchun aniqlanishi mumkin.

Oraliq qatorlarda modani hisoblash uchun quyidagi formuladan 
foydalaniladi:

M  A  [ I iz lA --------
( Л  - / , )  +  ( / j  -  A )

bu yerda: M0 -  moda;
X0 -  m oda oralig 'ining quyi chegarasi;
cl -  moda oralig'i kattaligi;
f  -  m oda oralig 'ining quyi chegarasidagi vazn;
/2  -  modani o 'z  ichiga olgan oraliqning vazni (varianti. uchrashish 

tezligi);

/з  -  m oda oralig 'ining yuqori chegarasidagi vazn.
Mediana deyilganda to 'plamni teng ikkiga bo'luvchi ko'rsatkich 

tushuniladi. Agar qator zanjirlangan (ko'payib borish yoki kama- 
yib borish bo 'y icha tekislangan) b o isa ,  u holda mediana variatsion 

qatorning o i ta s id a  joylashgan bo'ladi.
Agar zanjirlangan qator ju ft  sonli b o isa ,  u holda mediana variatsion 

qator o ’rtasida joylashgan ikkala variant y ig indis in ing  teng ikkiga 
bo iingan iga  teng.

Oraliq qatorlarda medianani hisoblash uchun quyidagi formuladan 
foydalaniladi:
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bu yerda: Mc -  mediana:
X 0 -  mediana oralig 'ining quyi chegarasi: 

mediana oralig 'i kattaligi:
V / -  variantlar soni yig'indisi:

SmA -  mediana oralig 'idan oldingi oraliqlar, vazni y ig ’indisi: 
fm -  vazn(mediana deb qabul qiling oraliq vazni).
M oda va mediana o ’rtacha m iqdor funksiyasini bajara olmaydi. 

Ularning qiymati faqatgina simmetrik qatorlarda o ’rtacha qiymatiga 
mos tushishi mumkin.

Ijtimoiy hodisa va jarayonlar doimo harakatda. o 'zgarishda  va 
rivojlanishda bo" lib. taraqqiyot esa oddiydan murakkabga. quyi dan 
yuqoriga. eskidan yangiga qarab bo rad i. Statistika ijtimoiy hod i salami 
faqat mavjud (qotgan) holatda olib qaramay. balki ularning vaqt 
ichida o 'zgarishini ham o’rganadi. Ijtimoiy hodisalarning vaqt ichi- 
da o ’zgarishi statistikada dinamika deb. shu jarayonni ta ’riflovchi 
ko’rsatkich lar qatori esa dinamika qatorlari deb yuritiladi.

Har qanday dinamika qatori quyidagi ikki unsurdan: xronologik 
momentlar (sanalar). davrlar (yillar. oylar va hokazo) ro’yxatidan va 
o 'rganilayotgan hodisaning soni. hajmi. miqdorini tavsiflovchi dara- 

jalardan tashkil topadi. Bulardan tashqari analitik m aqsadlar uchun 
hisoblangan o 'r tacha va nisbiy miqdorlar ham dinamika qatorlarida 
keltirilishi mumkin.

2.6. Dinamika qatorlarining turlari, qoidalari. Dinamika qatori 
ko'rsatkichlari, o'rtachalar

Statistik kuzatish natijalari ikki turdagi mutlaq miqdorlar bilan 
ifodalanadi. Birinchi turdagi m iqdorlar hodisalarning aniq sanada-
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gi, momentdagi holatini tavsiflaydi. Masalan, aholi soni, asosiy ish- 
lab chiqarish fondlari qiymati, omonat kassalaridagi pul qiymalari 
va shunga o'xshashlar, odatda yil boshiga yoki yil oxiriga nisbatan 
hisoblanadi. Bunday ko'rinishdagi mutlaq miqdorlar asosida tuzilgan 
dinamika qatorlari momentli dinamika qatorlari deb yuritiladi.

Ikkinchi turdagi mutlaq miqdorlar hodisalarning m a ’lum bir davr 
ichidagi holatini tavsiflaydi. Masalan, ishlab chiqarilgan mahsulot 

hajmi, ish haqi fondi, yetishtirilgan paxta miqdori kabilar shu turdagi 
mutlaq miqdorlar jumlasidandir. Bunday mutlaq miqdorlar asosida 
tuzilgan dinamika qatorlari davriy qatorlar deb yuritiladi.

Dinamika qatorlarining boshlang'ich mutlaq qatorlariga aoslangan 
holda hosilaviy qatorlarni ham tuzish mumkin. Hosilaviy dinamik 
qatorlar deyilganda mutlaq miqdorlar asosida hisoblangan nisbiy va 
o 'r tacha  miqdorlar va ular bo 'y icha tuzilgan dinamik qatorlar tushuni­
ladi.

Dinamika qatorlarini tahlil qilishda bir qator ko'rsatkichlardan 
foydalaniladi. Bu ko'rsatkichlar o 'rganilayotgan hodisaning o 'sish 
yoki pasayish yo'nalishini kuzatishda, ayrim qonuniyatlarni aniqlash- 
da juda  m uhim rol o'ynaydi.

Ko'rsatkichlarni hisoblash ayirish yoki bo 'l ish  usulida amalga 
oshiriladi. Natijada quyidagi ko'rsatkichlarga ega bo iinad i:

1. Mutlaq qo 'shim cha o 'sish (yoki kamayish).
2. O 's ish  (yoki kamayish) koeftitsiyenti (foizda b o is a  surati).
3. Q o 'sh im cha o 'sish (yoki kamayish) koeffitsiyenti (%da b o i s a  

surati).

4. 1% qo'shimcha o'sishning (yoki kamayishning) mutlaq mohiyati.

Dinamika qatorlari ko'rsatkichlarini hisoblash ikkita davr darajasini
taqqoslash natijasida olinadi. Odatda, taqqoslanadigan daraja sifatida 
qatorning birinchi darajasi yoki oldinig yil darajasi qabul qilib olinadi. 
Agar har bir daraja o 'zidan oldingi daraja bilan taqqoslansa (ya’ni 
taqqoslash yilma-yil b o isa ) ,  u holda olingan ko'rsatkich zanjirsimon, 
agar har bir daraja faqat doimiy bitta (ya’ni bosh lang ich )  davr dara-
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jasi bilan taqqoslansa , u  ho lda  olingan  k o ’rsa tk ich bazisli k o ’rsa tkich 

b o ’ladi.

M utlaq  q o 's h im c h a  o ’sish yoki kam ay ish  — h a r  qaysi keyingi davr 

dara jas idan  b o sh lan g ’ich yoki o ’zidan oldingi d av r  darajasin i ayirish 

y o 'l i  b ilan aniqlanadi:

A U./„=Y I-Y 0 bazisli usul

yoki

A U7y= Y 1-Y i„l zan jirsim on usul.

O ’sish yoki kam ayish  surati (K uk). H ar  qaysi keyingi d av r  dara­

jasi b o sh lan g ’ich yoki o ’zidan oldingi davr dara jas iga  n isbatan  necha 

m aro taba  katta va  kichik  ekanlig in i ko 'rsa tad i.  Bu k o ’rsatkichni 

h isoblash  u ch u n  har qaysi keyingi d av r  darajasin i b o sh la n g ’ich yoki 

o ’zidan o ldingi d av r  darajas iga  b o ’lish kerak:

100 bazisli usul

Q o ’sh im ch a  o ’sish  (kam ayish) surati (K ku) h am  ikki su lda  an iq la ­

nadi. B irinchi usu lda har bir keyingi d av r  darajas idan  b o sh lan g ’ich 

davr darajasi ayirilib, natija 100 ga k o ’paytiriladi va b o sh lan g ’ich davr 

dara jas iga  b o i in a d i :

Ikkinchi usu lda har bir keyingi davr dara jas idan  old ingi d av r  d a ra ­

jas i  ayirilib, natija 100 k o ’paytiriladi va o ’z idan  oldingi yil dara jas iga  

b o i in a d i :

zan jirsim on usul.

(bazisli usul).

(zan jirs im on usul).

Z an jirs im o n  q o ‘sh im cha  o 's i sh  (kam ayish) su r 'a t i  ay r im  hollarda
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o 'z g a rm a s  yoki m uttas il  pasay ib  borish y o 'n a l ish ig a  ega b o i i s h i  m u m ­

kin. A m m o  bu yerd a  q o 'sh im ch a  o 's ish  surati so "nib bo rm oqda degan 

xulosa kelib  ch iqm aydi.  В uni isbotlash m aqsad ida  1 fo iz  q o 'sh im ch a  

o 's ish  (pasayish) n ing  m utlaq m ohiyati  degan ko 'rsa tk ich  h isoblanadi:

%  =

m utlaq  o 's i sh  (kam ayish) 
___________ darajasi___________
q o 'sh im c h a  o 's ish  (kamayish) 

surati

%  = - !  ;
1 1 100

bu yerda: YH -  har bir keyingi d av r  darajasi.

D em ak. bu ko 'r sa tk ich n i  h isoblash  uchun zanjirsim on m utlaq  

o 's i sh  (kam ayish) darajasini zan jirsim on q o 'sh im ch a  o 's ish  (k am a­

yish) s u f a t i g a  b o 'l ish  kerak.

D inam ika  qatorla rida  o 'r tach an i  h isoblash eng  avvalo  ularning 

xarak teriga  bog 'l iq .  A g ar  d inam ika  qatorlaridagi darajalar teng oraliq 

davr la rda  keltirilgan bo 'lsa .  u holda o ’rtacha mutlaq daraja  o 'r ta ch a  

ar ifm etik  ko 'r ish idag i  form ula yo rdam ida  hisoblanadi:

Y _  Y , + Y ? + Y , + . . .  + Y „  _ £ y  

N  N

O 'r ta c h a  q o 'sh im c h a  m utlaq  o 's i sh  quyidagi form ulalar yo rdam ida  
hisoblanadi:

-  У  A. . .  -  Y -  Y
Д  =  y o k i  Д  =  A n  Lil ■

‘ n - 1  л n - 1  ’

bu yerda: Az -  zan jirs im on usulda h isoblangan  d inam ika  qatorlari 
darajalari.

O 'r ta ch a  o 's ish  (yoki kam ay ish )  su r 'a t i  o 'r ta ch a  geom etr ik  form ula  

yo rdam ida  aniqlanadi:
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К  =  V К , '  к 2 • Кз*... • К п .

bu  yerda: К  -  zan jirs im on  o 's ish  (yoki kam ayish) sur 'a t la ri .

Turli o ra liq larda ber ilgan  qa torla rda  o ‘rtacha  o 's i sh  (kam ayish) 

s u r ’ati quyidagi fo rm ula  yo rdam ida  hisoblanadi:

bu yerda: m, -  o ra liq lardagi davrla r  kengligi.

Ilgarilash  koeffitsiyenti (К п„) d ey ilganda  bir xil d av r  uchun  

h isoblangan  ikkita d inam ika  qatorlaridagi bazisli o 's ish  s u f  a tlarin ing 

nisbati tushuniladi:

bu  yerda: K '  va  K" -  birinchi v a  ikkinchi d inam ika  qatorlaridagi 

bazisli o 's i sh  su r 'a tla ri .

2.7. Iqtisodiy indekslar, uning mohiyati. Alohida indekslar. 
Yig‘ma (agregat) indekslar. Hududiy indekslar

Indeks s o 'z i  lotincha « index» a tam asidan  olingan  b o 'l ib ,  bclgi, 

k o 'r sa tk ich  degan  m a ’nolarni bildiradi.

Indekslar  p irovard  natijada n isbiy  k o 'r sa tk ich la r  b o 'lsad a ,  am m o  

u lar  nisbiy va  m utlaq  m iqdorlarn ing  y ag o n a  b irlig ida gavdalanadi.  

S hun ing  uchun  h am  indekslarni h isoblash  natija lariga  asoslan ib , hod isa  

o ‘zgarish in ing  nisbiy m iqdori  bilan bir qatorda , bu o ‘zgarishn ing  m u t­

laq q iym atin i  h am  aniqlash  m um kin .

Indeksla r  i j tim oiy-iq tisodiy  tah li lla rda  hod isa lar  o^zgarishlarini 

um um lash tir ib  t a ’riflovchi qurol sifatida k eng  qofllaniladi. A ynan shu 

xususiyatlari  b ilan ular nisbiy m iqdorla rdan  tubdan  farq qiladi.

Indeksla r  yo rd am id a  um um oM chovga eg a  bo flm agan  turli xildagi 

m asa la la r  yechiladi:
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-  m u rak k ab  to 'p lam larn ing  ikki va  undan  ortiq davrla r ichida 

o 'r ta c h a  o 'zg a r ish i  aniqlanadi;

-  m urakkab  to 'p lam la r  b o 'y ich a  shar tnom a va dav la t  buyurtm ala- 

rin ing o 'r ta c h a  bajarilish darajasi hisoblanadi;

-  m urakkab  to 'p lam larn ing  turli obyek t  yoki hududlar  m iqyosidagi 

o 'z a ro  nisbatlari  aniqlanadi;

-  m urakkab  to 'p lam la r  o 'r ta s idag i  b o g ia n i s h  kuchi,  u larga ta 's ir  

etuvchi om i I lam ing  roli aniqlanadi.

Q ayd  q ilingan vazifalarni bajarishga qarab indekslar quyidagi tur- 

larga bo 'l inad i:

a) d inam ika  indekslari;

b) sh ar tnom a va  davlat buyurtm alari bajarilishi indekslari;

v) o 'z g a ru v ch a n  va  o 'z g a rm as  tarkibli, tuzilm aviy  siljishlar indeks­

lari;

g) hududiy  indekslar;

d) analitik indekslar.

D in am ik a  indekslari ikki va undan  ortiq  dav r la r  ichida o 'r g a n i ­

layotgan hod isa larn ing  haqiqatda  qanday  o 'zg ar ish in i  ifodalaydi.

S h artnom a va davlat buyurtm alari bajarilishi indekslari,  b irinchi- 

dan. korxona bilan korxona o 'r tas idag i shartnom ala rn ing . ikkinchidan. 

korxonalar  tom on idan  davlat buyurtm alar in ing  haqiqatda  qay darajada 

bajarilganini belgilaydi.

H ududiy  indekslar turli obyek t yoki hududlarga  tegishli iqtisodiy 

hod isa larn ing  o 'z a ro  nisbatini ko 'rsa tad i.

A nalitik  indekslar yordam ida turli unsurlardan  tashkil topgan  m u ­

rakkab iq tisodiy hodisalarn ing  um um iy  o 'zgarish lar i ,  u larn ing  shakl- 

lanishida ayrim  om illarn ing  roli aniqlanadi.

Indekslar m urakkab  hodisan ing  ayrim  unsurlari  uchun ham , um u- 

m an m u rak k ab  hodisa uchun ham  hisoblanishi m um kin . S hunga qarab, 

ular a loh ida  va  um um iy  (agregat) indekslarga b o ‘linadi. A lohida 

indekslar m ohiyati  j iha tidan  d inam ika  nisbiy m iqdorlariga  yaqin  

bo*lib, o 'rg an i lay o tg an  hodisa yo  m iqdori (ha jm ini)n ing , yo bahosi 
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(narx i)n ing , yo  tannarx in ing  yoki m ehna t  ta labchan lin ig in ing  vaqt 

ichida o 'zg ar ish in i  tavsiflaydi.

A m aliy o td a  asosan  quyidagi a lloh ida  indekslar  qo 'l lan ilad i:

B i r  x i l  t u r d a g i  m a h s u l o t  b o ' y i c h a A l o h i d a  i n d e k s l a r

1. M i q d o r  in d e k s i iq= q,:qo

2 .  B a h o  i n d e k s i ip~P i;Po

3 .  T a n n a r x  i n d e k s i Is—S| .s,-,

4 .  V a q t  s a i f i  i n d e k s i

5. M e h n a t  u n u m d o r l i g i  in d e k s i iv^vvv,,

A gregat indekslar  turli xildagi unsurlardan  tuzilgan m u ra k ­

kab  iqtisodiy hod isa larn ing  o 'rg an ilay o tg an  davrlar ichida o 'r ta c h a  

o 'zg ar ish in i  ta 'r if laydi.  A m aliyo tda  asosan  quyidagi k o 'r in ish d ag i  

agrega t  indekslar  qo 'llaniladi:

T u r l i  x i l d a g i  m a h s u l o t  b o ' v i c h a A g r e g a t  i n d e k s l a r

1. M i q d o r  in d e k s i . _

' b o P o

2. B a h o  i n d e k s i
„ Е Р Л .  

;1 Z P o 4 i

3. T a n n a r x  i n d e k s i
_  Е с ,Ч|

C I c 0q,

4 .  V a q t  sa r f i  i n d e k s i II

M
M

p 
p

5. M e h n a t  u n u m d o r l i g i  in d e k s i
, „ Е я -р . Х ^ ор  

Z o, Z 6 0

6. X a r a j a t  in d e k s i , _ Z q i c iIqe —
Z ^ qCo

7. T o v a r  o b o r o t ,  q i y m a t  in d e k s i 1 _  5 > i p ,
qp v

Z ^ o P o
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M avjud  maMumotlar asosida agregat indekslarni h isoblash  

imkoniyati b o 'lm a g a n  hollarda o 'r ta c h a  indekslar  q o i lan i la d i .  Bu- 

ning uchun m ahsu lo tn ing  tabiiy hajm i um u m iy  indeksi suratidagi «q» 

ni un ing  teng qiymati « k q 0» bilan o 'zg ar t iram iz ,  u holda quyidagi 

ko 'r in ishdag i m ahsu lo t  m iqdor indeksining o 'r ta ch a  arifmetik tortilgan 

form ulasin i olamiz:

,  = ZVbP<L 
p £q„Po

A gar baho agregat indeksi m axra jidagi r0 kuning teng qiymati 

r,: ip ni q o 'y sak ,  yoki qir0 ni q ir,:ip n isbat bilan alm ashtirsak , u holda 

baho agregat indeksi o 'rn ig a  quyidagi o 'r ta c h a  garm onik  tortilgan 

ko 'r in sh d ag i  fo rm ulaga  ega bo 'lam iz :

SqiPi[ = I4,Pi
i_

D em ak, o 'r ta ch a  indeksni qaysi k o 'r in ishda  h isoblashdan  q a t ’i 

nazar. u agregat indeksga batam om  uxshash b o i i s h i ,  u bilan birdek 

natija berishi kerak. Chunki o 'r ta c h a  indeks agregat indeksdan kelib 

chiqadi:

I _  Z m IqPu ЧоРи = L cl.Pn .
p X i n P o  I q o P o  Х Я о Р о  ’ 

у Я , Р ,  y q j P i  E q . P o
^  ip ^  Pl

Po
Mar qanday belgi  rtachas in ing  o 'zgarish iga ,  birinchidan, 

o 'r ta lash tir ilayo tgan  belgining o 'zg a r ish i  ta 's ir  etsa, ikkinchidan, 

vazn la r  o 'zgarish i  ta 's ir  qiladi. A gar agregat indekslarining su- 

rat va m axra jla rida  vazn lar o ’zgarishs iz  qoldirilsa, u ho lda bunday 

ko 'r in ishdag i indekslar doim iy tarkibli indekslar deyiladi. M asalan , 
bahoning  um um iy  indeksida
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ХР'Ч. , - , E P '^ I  Х Р оЧ)
К = - ¥ —  Уок| 'i- = V — : V — •

2 , р а  2-4' 2-4.
Indekslash tir i layo tgan  belgi o 'r tach a la r in in g  nisbati o 'z g a ru v ch a n  

tarkibli indeks deb yuritiladi:

T _  Pi _  Ҳ р . д .  . Х р (.Яо

ozgaPiiNchai. p 0 ^ q ,  q 0
l a n i b l i

Vaznlar tuzilm asi o 'zgarish i  n ing  o 'r ta ch an in g  o 'z g a r ish ig a  b o 'lg an  

ta ’sir kuchini tuz i lm av iy  siljishlar indeksi tavsiflaydi:
. = S p a  . Z p a

Xе!. ' Xq..
M urakkab  iqtisodiy hodisalarn ing  h u d u d  (korxona. tashkilot. tum an. 

v iloyat. re spublika)lar  b o 'y ich a  nisbati s ta tis tikada hududiy  indekslar 

deb  yuritiladi. B u indekslar ham  aloh ida  va u m u m iy  k o 'r in ish d a  

boflishi m um kin .
0 ‘zaro  b o g ia n g a n  indekslar y o rd am id a  hodisalar  o 'r ta s idag i  

bo g 'lan ishn i .  natijaviy belg in ing  u m u m iy  o 'zg a r ish ig a  ta 's i r  q iluvchi 

omi liar kuchini tahlil qilish im koniyati  tugiladi. U m u m iy  indekslar 

o i t a s i d a  quyidagi b o g 'lan ish la r  m avjud . B aho  indeksi (Ip) ni sotilgan 

m ahsu lo tn ing  tabiiy hajm i indeksi (Iq) ga ko 'pay tirsak .  sotilgan 

m ahsu lo t q iym ati indeksi (Iqp) ni olam iz:

Iq — Iqp

X pi4 i Ҳд.р., ^ Ҳд.р,

Xp-q. Xq-Po XqoPo
Tannarx indeksi (Is) ni ishlab ch iqar i lgan  m ahsu lo tn ing  tabiiy haj­

mi indeksi (Iq) ga  ko 'p ay tirsak ,  ishlab ch iqarish  xarajatlari  indeksi (Iqs) 

kelib  chiqadi:

Ic Iq Iqc

X'̂ qi Xq.fiu  ̂Xq.fi. .
Х"«а XqA Xqofio
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M ehnat unum dorlig i  indeksi (It) ni s a r f  q ilingan m ehnat m iqdori 

indeksi (I,) ga k o ’paytirsak . ishlab ch iqarilgan m ahsu lo tn ing  m iqdor 

indeksi (Ia) kelib  chiqadi:

1,1, =  L

I h q .  1 1„Яо 1 1оЯо

Hosildorlik  ingdeksi (Iv) ni ekin m aydoni indeksi (Im ) ga 

ko 'pay tirsak ,  yalpi hosil indeksi (Iyax) kelib  chiqadi:

êm у̂ах

X X .E M , X EM , X 0 X E M .X ,

I X . E M ,  Z E M 0 X 0 "  X E M o X o

Baho indeksi (I,) teskari qiymati (1:1,) pu ln ing  sotib olish qudrati 

indeksi ц | , ) g a  teng:

Real ish haqi indeksi (I1X) nom idan ish haqi indeksi (In j  bilan is te 'm ol 

buyum lari  va x izm at bahosi indeksi (Ilbx) ga b o ’linganiga teng:

I|X-  1цх• I|bx •

N a z o r a t  s a v o l l a r i

1. M u t l a q  m i q d o r l a r  u n i n g  o M c h o v  b i r l ig i .

2.  N i s b i y  m i q d o r l a r ,  u n i n g  i f o d a l a n i s h i .

3.  N i s b i y  m i q d o r l a r  t u r l a r i ,  u la r n i  h i s o b l a s h .

4 .  M u t l a q  v a  n i s b i y  m i q d o r l a r n i  b i r g a  q o ' l l a s h .

5. N a t u r a  o ' l c h o v  b i r l i g i  q a c h o n  i sh la t i l a d i .

6 .  A g a r  t o ’p l a m  b i r l i k l a r i  b e s h  m a r t a  o r t t i r i l s a ,  o ' r t a c h a  m i q d o r  q a n d a y  o ' z -  

g a r a d i ?
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7. A g a r  b e l g i  v a z n l a r i  y u z  m a r t a  o s h i r i l s a  y o k i  k a m a y t i r i l s a ,  o ' r t a c h a  m i q d o r  

q a n d a y  o ' z g a r a d i ?

8. B a z i s l i  v a  z a n j i r s i m o n  u s u l n i n g  m o h i y a t i .

9 .  D i n a m i k  q a t o r d a  o ' r t a c h a  m i q d o r l a r n i  h i s o b l a s h .

10. O ' r t a c h a  y i l l i k  o ' s i s h  s u r ' a t i n i  h i s o b l a s h .

11. I q t i s o d i y  i n d e k s la r .  u n i n g  y o r d a m i d a  y e c h i l a d i g a n  m a s a l a l a r .

. B a j a r a d i g a n  v a z i f a s i g a  q a r a b ,  i q t i s o d i y  i n d e k s l a r  tu r la r i .

. A l o h i d a  i n d e k s l a r n i  h i s o b l a s h .

14. A g r e g a t  i n d e k s l a r n i  h i s o b l a s h .

15. O ' r t a c h a  i n d e k s l a r i n i  h i s o b l a s h .
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3- BOB.
ASOSIY VA M EHNAT HAQI FO N D L A R  STATISTIKASI

3.1. Asosiy fondlar haqida tushuncha

Milliy boylikn ing  asosiy  qismi asosiy fond lar  h isoblanadi. Asosiy 

fondlar deganda, ishlab ch iqarish  ja ray o n id a  yaratilgan. uzoq m uddat 

x izm at q iladigan, natural fizik xususiyatlarin i y o ’qotm aydigan, 
m ahsu lo t ishlab ch iqarishda yoki x izm at k o 'r sa t ish d a  ishtirok etadigan 

ishlab ch iqarish  faollari tushuniladi. Ish va  x izm atlarn i bajarishda 
ishtirok etadigan asosiy fondlar. bu -  avvalo  ish va  x izmatlarni ba- 

jar ishdag i  vositalari (yuk m ashinasi. yengil avtoulovlar, m axsus avto- 
u lov lar  va h.k) bo d ib .  m ehnat p redm etiga  ta 's ir  k o 'rsa tad i  va bu  ish 
va xizm atlarni bajar ishda ishtirok etish ja ray o n id a  ish va xizmatlarni 
bajarish bosqich larida  uzoq m uddat,  bir necha bor ishtirok etadi va 
fizik xususiyatlarini y o 'q o tm ay d i .  A sosiy  fondlarga nom oddiy  ishlab 
ch iqarilgan  faollar h am  kiritiladi. M asalan . aholi va  yuk tashish uchun 

beriladigan litsenziya, kom pyu ter  dasturlari bilan ta 'm in lash ,  geologik  
q id iruv  ishlari va h.k. A sosiy  fondlarni h isobga olish  uslubiyatida 
M X T g a  qaraganda am aliyo tda farqli tom oni shundan  iboratki, M X T da 

nafaqat x izm at q ilayotgan  asosiy fondlar. balki tuga llanm agan  obyekt- 

lar ham  kiritiladi. M ulk egasiga topshirilgan daq iqadan  asosiy  fondga 
aylanadi.  Shunday  qilib. M X T d a  asosiy fondlar qiym ati tugallanm agan 

m odd iy  faol q iym atiga , y a 'n i  buyurtm achi tom on idan  toMangan bino, 
inshootlarning esa toManmagan q iym atiga; u skunalarn ing  toT anm agan  

ishga tush iri lm agan qism iga, buni ham  buyurtm ach i tom onidan  
t o i a n g a n  o ‘m a ti lm ag an  uskun lar  q iym atiga  kiritiladi.

A sosiy  fondlar quy idag icha tasniflanadi:
1. B ino  (turar jo y  b inosidan tashqari).
2. Inshootlar.
3. T urar jo y  binolari.
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4. M ash in a  va  uskunalar.

5. T ransport  vositalari.

6. Ish lab  ch iqarish  va  x o 'ja l ik  investori va  instrumentlar.
7. Ishchi va  m ahsu ldor m ahsulot.

8. K o 'p  yilgi ekin.

9. B o sh q a  asosiy fondlar.

B u m odd iy  asosiy fondlar tasnifi iq tisodiyotn ing  har bir tarmogN 

uchun  aniqlashtiriladi. Sanoat asosiy  fondlari tasnifi, q ishloq xo 'ja l ig i  

asosiy  fondlari tasnifi dan farq lanadi,  lekin ham m a tarm oq tasniflari, 

a lbatta, asosiy fondlar u m u m iy  tasnifiga m oslash ish i lozim. Asosiy 

fo n d la rn ing  natural-fizik tasnifi asosiy fondlar tark ib ida  o 'zgarish larn i,  

faol va  sust qismi sa lm og 'i  o 'zg ar ish in i  baho lashda  q o 'l  kcladi. H ar 

b ir  ta rm oq  o 'z  xususiyatlariga  k o 'ra ,  asosiy  fondlarn ing  faol va  sust 

b o 'l in m as ig a  kiritiladi. M asalan , neft va gaz  sanoa tida  skvajinalar  

inshoot b o 'l in m as ig a  kirib, faol q ism ni tashkil etadi, yengil sanoa tda  

esa  inshoo tla r  asosiy  fondlarn ing  sust q ism iga  kiradi.

3.2. Asosiy fondlarni baholash usullari

U m u m iy  t a T i f  berish, u ko rxonaga  haq iqa tda  qan ch ag a  tushganligi, 

ish lab  ch iqarish  ja ray o n id a  yem iri lgan  q ism ini ishlab chiqarilgan 

m ah su lo t  m iq d o r ig a  o 'tk az ish  va  boshqa  t a T i f  berish  m aqsadida  

asosiy  fond lar  quy idag icha baholanadi: A sosiy  fond larn ing  to ' la  

b o sh lan g 'ich  qiym ati -  bu, asosiy  fondni ishlab ch iqarish  ja ray o n ig a  

kiritish  a rafasida  egas iga  qanchaga  tushganlig in i ifodalab, o 'z  ichiga 

sotib  o lish  xaraja tidan  boshlab , to ishlab ch iqar ishga  birlamchi 

tu shurguncha  b o 'lg an  bare ha xarajatlarni, y a 'n i  transport, ortish, tushu- 

rish, o 'rn a t ish  va hokazo  xarajatlarni oladi. U la rn ing  to ' l a  b o sh lan g 'ich  

qiym ati  korxona  balans k itobida qayd  etiladi, q il ingan  xarajatlarning 

barchasi ishlab ch iqarish  ja ray o n id a  qoplan ish i lozim. Yuqorida qayd 

etilganidek , asosiy  fondlar uzoq  m u d d a t  x izm a t  qiladi, agar  baho 

o 'zg a r ish i ,  inq iroz  b o 'lm asa ,  bu  k o 'r sa tk ic h d an  foyda lan ishda  hech
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qanday  qiyinchilik  b o 'lm ayd i.  Lekin  hozirgi pay tda  ikki yil oldingi

50000 s o 'm  bilan bugungi 50000 s o ‘m bir-biriga teng em as. A g a r  

asosiy fondni to ' la  b o sh lan g 'ich  q iymati besh yil oldin 50000 s o 'm  

b o 'lg a n  bo 'lsa ,  bugungi kunda  shu  50000 s o 'm g a  shunday  asosiy 

fondni xarid  qilib  b o 'lm ayd i.  D em ak, q ilingan investits iya o 'z  q iym ati­

ni y o 'q o tm as lig i  uchun, bugungi kunda h am  qaytar ib  o lingan  q iym at- 

ga, shunday  asosiy  fond  xarid  qilish  m u m k in  b o 'l ish i  lozim . S hun ing  

uchun asosiy fondni to ' l a  tiklash q iym atidan  foydalaniladi. Bu q iym at 

m azk u r  sharo itda  yangi shunday  asosiy fondn ing  tak ro r  ishlab c h iq a ­

rish q iym atin i ifodalaydi. T o 'la  tiklash qiym atin i h isoblash  asosiy 

fondlarni qayta  baholash  ko 'rsa tk ich i yo rdam ida  am alga  oshirilishi 

m um kin . Ilgari baho nisbatan o 'z g a rm as  davrda asosiy  fondlarni qayta  

baholash  o 'r ta c h a  o 'n  y ilga  to 'g ' r i  kelardi. Hozirgi paytda  u lar har 

yili qay tadan baholanadi.  T o 'la  tiklash qiymati h isob langandan  s o 'n g  

korxona  balans k itobida shu q iym at haqida  yangi baho qayd  etilib, endi 

am ortiza ts iya  ajratmalari shu  bahodan hisoblanadi. Milliy hisoblar 

t iz im ida asosiy  fondlar faqat tiklash qiymati orqali baholanadi.

Yuqorida к о ' rib chiqilgan q iym atiar  to ' la  q iym at b o 'l ib ,  asosiy 

fondn ing  yangilik  holatidagi qiymatidir. Lekin  asosiy fond do im o es- 

kirib boradi. bu eskirish  ikki xil bo 'lad i :

- j i s m o n i y  yemirilish;

-  m a 'n a v iy  yemirilish.

J ism oniy  yem irilish  ishlab ch iqarish  ja rayon ida  sodir  bo 'l ib ,  

yem iril ish  q iym atin i ishlab ch iqarilayotgan m ahsu lo t q iym atiga  o 'tk az ib  

boradi. D em ak, j i sm o n iy  yem irilish  qoplanadi. M a 'n av iy  yem irilish  

ikki k o 'r in ish d a  bo 'lad i :  b irinchisi,  texnika-texnologiya  taraqqiyoti 

natijasida m a 'n a v iy  eskirish. Ikkinchisi, shunday  asosiy fondni takror 

ishlab chiqarilishi bugungi kunda ancha  arzonlashdi. M a ’naviy eskirish 

korxona  uchun  y o 'qo tishd ir ,  u qoplanm aydi.  S hun ing  uchun  asosiy 

fond ishlab ch iqarishga iloji boricha tezroq  kiritilib, undan  unum liroq  

foydalan ish  lozim, q ilingan sarf-xarajat qop langandan  s o 'n g  y ig 'i lg an  

am ortiza ts iya  fondidan yuqori unum liroq fondlarga yangilash  m a ’qul.



Shu yem irish larn i inobatga  o lgan holda haq iq iy  qoldiq  q iym at 

h isoblanadi:

-  to ' l a  b o sh lan g 'ich  q iym atidan  eskirish  su m m asin ing  ayrilgan 

holdagi qiymati:
-  to 'la  t iklash q iym atidan  eskirish  sum m asi ayrilgan  holdagi 

qiymati.

T o ’la b o sh lan g 'ich  q iym atidan  eskirish su m m asin ing  ayrilgan 

holdagi qiym atin i h isoblashda, to ' l a  bosh lan g 'ich  q iym atidan  ishlab 

chiqarish ja ray o n id a  am ort iza ts iya  ajratmasi orqali ish lab  chiqarilgan 

m ahsulo t q iym atiga  o ' tk az i lg a n  yem iril ish  q iymati ayrilib. ta 'm ir lash  

orqali q ism an  tik langan qiym ati q o 'sh i lad i .T o 'la  tiklash q iym atidan  

eskirish su m m asin in g  ayrilgan  holdagi qiym atin i h isoblashda. to 'la  

tiklash qiym atini esk irish  k o 'r sa tk ich ig a  o 'zg ar t ir ish  (korrek tirovka 

etish) orqali h isoblanadi.  M asalan . asosiy  fondning  to ' l a  t ik lash  qiym ati 

500 m ingni. eskirish ko 'rsa tk ich i  12%ni tashkil etsa, eskirish sum m asi 

500 • 0 .12=60  m ing  s o 'm .  to ' l a  tiklash qiymati eskirish  su m m asin ing  

ayrilgan holdagi q iym ati,  y a 'n i  qoldiq  q iymati 500 -  6 0 = 4 4 0  m ing  

s o 'm  bo 'ladi.

3.3. Asosiy fondlar amortizatsiyasi

A sosiy  fondlar ish lab ch iqar ish  ja ray o n id a  ishtirok etishi natijasida 

yem irilib . shu yem iril ish  sum m asi ,  ishlab ch iqarayo tgan  m ahsu lo t  q iy ­

m atiga am ortiza ts iya  ajra tm asi orqali o 'tkaziladi.

Yillik am ortiza ts iya  sum m asi  q o 'y id ag ich a  hisoblanadi:

F - T

Bu yerda: F -  asosiy  fondn ing  to ' l a  b o s h la n g ic h  yoki tiklash 
qiym ati;

T  -  asosiy fo n dn ing  tugati lish  qiym ati (D em o n tes  xarajati 
ayriladi);
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G -  m e 'y o r iy  x izm at qilish muddati (yillar).
Yillik am ortiza ts iya  m e 'y o r i :

A
N a  =  - ^ - x  1 0 0 % ;

В -  balans qiymati.
A m ortiza ts iya  m e 'y o r i  har bir asosiy fondlar guruhlari b o ’y icha 

aloh ida farqlanadi. Qaysi ta rm o q d a  ishlatilishidan q a t ' iy  nazar asosiy 
fondn ing  har bir tu riga  bir xil am ortizatsiya m e 'y o r i  belg ilanadi.  Ishlab 
ch iqarish  xususiyatiga  k o ’ra, tabiiy sharoitiga k o ’ra va boshqalarga  
k o 'r a  aloh ida asosiy fondlari am ortiza tsiya a jra tm alari m e 'yo r i  
t o ’g ’rilovchi k o ’rsa tk ich lar  q o ’llanadi. Bu am ortiza ts iya  ajratmalari 
m e 'y o r la r i  yillik h isoblanadi. buxgalteriyaya h isobotida  har oylik 
am ortiza ts iya  ajratmalari hisoblanadi. A m ortiza ts iya  m e 'yo r la r i  
ajratmalari faqat m e 'y o r iy  x izm at qilish m uddatida  ajratiladi. Asosiy 
fonddan  foydalan ilm agan  davrda am ortizatsiya ajratmalari a jratilmaydi. 
quyidagi asosiy  fondlar  turlari b o ’yicha am ortiza ts iya  ajratmalari 
ajra tilm aydi: ku tubxona fondi; turar jo y  fondi; shahar obodonlash tir ish  
fondi; budje t tashkilotlari fondi.

Hozirgi paytda quyidagi am ortiza tsiya ajra tm alarin i h isoblash 
usullari mavjud:

-- ehiziqli usul;
-  tezlashtirilgan am ortiza ts iya  usuli;

-  pasaytirilgan  ko 'r sa tk ich la r  b o ’y icha am ortiza ts iya  ajra tmalarin i 

h isoblash usuli va h.k.

Chiziqli usulda, am ortiza ts iya  ajra tmalari,  bu tun  m e 'y o r iy  

x izm a t  qilish  davrida  teng, bir xil hisoblab  boriladi. T ez lashtir ilgan 

am ortiza ts iya  usulida, am ortiza ts iya  ikki m e ’yori b o 'y ic h a  qoldiq 

q iym atidan  h isoblanib  boriladi. M asalan, yuk m ash inas in ing  balans 

q iym ati  5 0 0  m ing s o 'm ,  m e 'y o r iy  x izm at qilish m u d d a t  10 yil bo 'lsa ,  

am ortiza ts iya  m e 'y o r i  10% b o 'lad i  va chiziqli am ortiza ts iya  ajratmasini 

h isob lash  usulida har yilgi am ortiza tsiya ajratmalari 5 0  m ing  so ’m 
bo 'lad i.
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Tezlash tir ilgan  am ortiza ts iya  usulida esa  birinchi yil:

A  =500  • 0.2 =  100 m ing  s o ‘m.

Ikkinchi yil:

A =  (5000  - 100) • 0.2 =  80 m ing  s o 'm  va  h. k.

Bu usul faqat asosiy fondlarning faol q ism igina qo 'Hanishi m um kin.

Pasay tir i lgan  k o 'r sa tk ich  b o 'y ic h a  am ortiza ts iya  ajra tm alarin i 

h isob lashga  o 't ish n i  korxona m a 'm u riy a ti  qabul qilib, bu  usul, odatda. 

asosiy fondlar  qay ta  baholan ish i natijasida korxona  m oliyav iy -iq tisod iy  

ko 'rsa tk ich la r i  yom on lashad i .

M X T d a  oxirgi ikki am ortizatsiya ajra tm alarin i  h isoblash  usuli 

q o 'l lan ihnayd i .

3.4. Asosiy fondlar balansi

A sosiy  fond lar  balansi u larn ing  yil davom idag i  harakatin i ifodalab. 

to ' l a  q iymati b o 'y ic h a  va qoldiq q iymati b o 'y ich a  tuziladi. B u  balansda 

nafaqat asosiy  faoliyat bilan band b o 'lg an  asosiy  fondlarni.  balki 

yo rdam ch i x o 'ja l ik la r  asosiy fondlarini ham  aks ettiradi B u balans 

jadval balans q iy m atid a  tuzilib, un ing  asosida  doim iy, o 'r ta c h a  y i l­

lik va  b o sh q a  baho la rda  hisoblash uchun asos h isob lanad i.  U ning  tuzi- 

lish qatori buxgalter lik  hisobotlari va  statistik h isobo tla rdan ,  tan lanm a 

kuzatish  o ' tk az ish  asos ida  tuziladi. Balansda asosiy  fond larn ing  to 'la  

q iym ati b o 'y ic h a  harakati yoki to ’la b o sh lan g 'ich  yoxud  to ' l a  tiklash 

q iym ati b o 'y ic h a  aks  ettiriladi. Yil dav o m id a  kiritilgan asosiy  fondlarga 

yurid ik  yoki j ism o n iy  shaxslardan  sotib olingan. ilo js iz  ber ilgan , i jaraga 

o lingan  asosiy  fond lar  kiritiladi. Hozirgi inq iroz baho  o 's i s h  davrida  

asosiy  fondlarn ing  harakatiga  d inam ikada  к о 'r ish  v a  taqqos lashga  aniq 

t a T i f  berm aydi.  B u m aT um otlarn i  q iyos lanad igan  ho la tga  kcltirish 

uchun  ular e ta lon  bazis  baholarga qayta baholanadi.  1991-yilga qadar 

shunday  bazis  baho  1973-yil bahosi h isob langan  1 9 7 3 -1 972-y ilda 

asosiy fondlar  shu  baz is  baho  asosida qayta  baho langan . H ozirgi davrda 

1990-yil baho lar idan  foydalanish  m um kin . B unday  baho lash  asosiy
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fondlarni qay ta  baholash usuli yoki indekslardan  foydalan ib  am alga 

oshiriladi. Balans usulida bazis  davrdagi m avjud  asosiy  fondlarni tiklash 

q iym ati  b o 'y ich a  chiqib ketgan  asosiy fondlar m iqdoriga  kam aytiril ib , 

kiritilgan asosiy fondlar m iqdoriga  ko 'paytirilad i.  B unda  kiritilgan va 

chiqib ketgan asosiy fondlar taalluqli baho indekslari yo rdam ida  qayta 

baholanadi.  Indeks usulida. h isobo t davrida  bazis davr idag iga  nisbatan 

um u m iy  baho indeksi aniqlanib , shu lar  asosida qayta  baholanadi. Yil 

dav o m id a  baho  o 'zgarish in i  inobatga olish m aqsadida , asosiy fondlarni 

o 'r ta c h a  bahoda  qayta baholash  zaruriyati tug 'i lad i.  B unday  qayta 

baho langan  o 'r ta ch a  asosiy fondlar  q iymati turli xil asosiy fondlardan 

foydalanish  harakatini ifodalovchi ko 'rsa tk ich la rn i h isob lashda  kerak 

bo 'lad i .  B u n in g u ch u n  o 'r ta c h a  baho indekslaridan foydalaniladi. A sosiy 

fond larn ing  qoldiq qiymati b o 'y ic h a  balansi qo 'y idag icha : Bu balansda 

yil boshidagi asosiy fondlar  qoldiq  q iymati b o 'y ic h a  keltiriladi; sotib 

o lingan  va  sotilgan asosiy  fondlar bozo r  bahosida, tiklash q iym atida  

ko 'p ro q ,  ozroq  yoki teng b o i i s h i  m um kin ; boshqalardan  olingan 

asosiy fondlar va berilgan asosiy fondlar -  qoldiq qiymati bo 'y icha ; 

ch iq ib  ketgan asosiy fondlar -  tugatish q iymati b o 'y ich a  keltiriladi. 

Yillik asosiy fondlarning yem irilish i yillik am ortiza ts iya  ajra tm asiga 

teng bo 'lad i .  Yil oxiridagi asosiy fondlarning tiklash qiymati balans 

usu lida  h isoblanadi. B alans m a 'lu m o tla r ig a  asoslanib, quyidagi 

ko 'rsa tk ich la rn i h isoblash m um kin:

1. A sosiy fondlar harakatni ifodalovchi ko 'rsa tk ich lar:

a) asosiy fondlarni yang ilash  ko 'rsa tkichlari

Y. K.
к у„ ,  =  т  x 1 0 0 % ;

1 y i l  o x i r i d a g i  

q i y m a t

B u yerda. YaK -  yang idan  kiritilgan asosiy fondlar qiymati;

F -  asosiy fondlarn ing  to ' l a  qiymati.

b) asosiy  fondlarning chiqib ketish ko 'rsa tk ich i.

4 5



с  H.K.
Кс1гк= - р -  —  х 1 0 0 % ;

‘  y i l  b o s h i d a g i  

q i y m a t

В и yerda. Ch.q -  chiqib ketgan  asosiy fond lar  qiymati.
2. A sosiy  fondlarning holatini ifodalovchi ko 'rsa tk ich la r  

a) asosiy  fondlarn ing  eskirish  ko 'rsa tk ich i.

=  100%:

B u yerda. E -  eskirish sum m asi.

3.5. Asosiy fondlarni yaroqlilik kobrsatkichi

Қ „ „ ,  =  ^ х  100%:

Bu yerda. А ' -  asosiy fond lar  qoldiq  qiym ati.

A sosiy  fondlarni takror ishlab ch iqarish  d inam ikasi  tahlilida asosiy 

fondlarn i yangilash  intensivligi k o ‘rsa tk ichi q o 'y id ag ich a  hisoblanadi:

chiqib ke tgan  asosiy  fond qiymati 
K-ymig y ang[cian k ir itilgan  asosiy fond qiymati

B unda  chiqib ketgan va  y an g itd an  k iritilgan asosiy fondlar qiym ati. 

b a lan s  q iym ati b o 'y ich a  olinadi.

3.6. Asosiy fondlardan foydalanish ko'rsatkichi

Iqtisodiy statistik tah li lda  asosiy  fond lardan  qay  darajada 
foyda lan ilgan i m uhim  aham iya tga  ega. bun ing  uchun s a r f  e ti lgan  asosiy 
fond lar  o 'r ta ch a  yillik q iym ati bilan yil d av o m id a  ishlab ch iqarilgan 
m ah su lo t  m iqdori  taqqoslanadi.

F ond  sam aradorligi:
(9

fl = T

4 6



Bu yerda, Q -  m ahsu lo t miqdori;
F -  o 'r ta ch a  yillik  asosiy fondlar  qiymati.
B u k o ’rsatkich har bir s o ’mlik s a r f  etilgan asosiy fondga  qancha  

qay tim , m ahsulo t m iqdori olinganlig in i ifodalaydi.
B u ko 'rsa tk ichn ing  teskari si:

fond s ig 'im i ko 'rsa tk ich i b o ’lib. h a r  bir so ’mlik ishlab ch iqarilgan

m ahsu lo tga  qancha  asosiy fondlar sarflanganligini ko 'rsa tad i.

M avjud  asosiy fondlarn ing  o ’rtacha yillik qiym atin i, korxonada
f

band b o 'lg an  o ’rtacha yillik xodim lar soniga nisbati esa  —  har bir

o ’rtacha ro ’yxatdagi xodim lar soniga qancha asosiy fond to ’g ’ri 

kelishini ifodalaydi.

3.7. Mehnat haqi statistikasi

Darom ad -  bu rezidentlar ixtiyoriga tushgan pul tushum laridir. 

M oh iyati  j iha t idan  darom ad rezidentlarin ing yalpi ichki m ahsulo t 

(Y alM ) dagi hissasi b o 'l ib ,  pul shaklida ifoda etiladi.

B ozor qo idasiga binoan har bir Ids hi ishlab topgan darom adin i 

oladi. M asalan:

- ishlab topish qoidasiga binoan ish kuchi egasi ish kuchi haqini 

oladi;

- kapital egasi foyda ko 'rad i;

- к о ’chinas m ulk  egasiga  rent a tegadi;

- m eneje rga  ham  foyda. ham  ish haqi tegadi;

- pu ldor foiz oladi;

- aks iyador dev idend  oladi.

B u d arom ad la r  birlam chi darom adni tashkil qiladi.

Ish h a q i - b u  m ehnat bilan band b o ’Iganaholin ing  asosiy  daromadidir. 

Ish lovch in ing  q o ’liga tegishiga qarab ish haqqi ikki turga:

- um u m iy  (brutto);
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- s o f  (netto) ish haq iga  b o i in a d i .

Brutto ish haqi -  bu  ya lp i ,  y a ’ni ishlovchi h isob iga  y o z ilgan  ish 

haqidir. N e tto  ish haqi esa  yalp i ish haqidan turli t o i o v l a r  chegirib  

tash langandan  s o 'n g  qo lad igan  ish haqidir. Foyda -  bu tadb irkorn ing  

pul sarflab tavakka liga  ish q ilib  xavf-xatarni z im m asig a  o lgan  ho lda  

topgan  pul daromadidir .

Foyda quy idag icha  an iq lanadi:

F q YaKK -  (IX + IC H S  +  IUT)

Bu yerd a  YaKK -  yalp i  q o 'sh i lg an  qiym at, IX -  ish haqi, ICH S -  

ish lab ch iqarishga soliq, IU T  -  im port  uchun to ’lovlar.

Devi dent -  bu foydan ing  aksiyadorlarga  u lush  sifatida tegadigan  

qismi.

Aksiyadan olinadigan nominal daromad (A) quyidagicha aniqlanadi:

л ,„ ,=  - 5  * 100
Л/,

B u yerda: D -  dev iden t;  A b -  aksiya qiymati.
A ksiyadan  o linad igan  real darom adni h isoblash  u ch u n  inflatsiya- 

n ing  ta 's ir i  inobatga olinadi.

A r</ q Am/ * Jp

Bu yerda  : J, -  baho indeksi.
Foiz  -  bu pul egasi o ‘z  pul ini o ‘zgalarga qarzga  bergan i uchun 

oladi gam darom adi.
Foiz  -  qarzga berilgan  pul sum m asiga  nisbatan  u lush  darajasi da 

belgilanadi, y a ’ni k o ‘z lan g a n  darom adni ng qarz su m m as ig a  nisbatidir.
N om ina l  fo iz  s ta fkas iga  inflatsiya ham  kuchii ta 's i r  etadi. Shu 

sababli un ing  real m iqdori  an iq lanadi.
F  ci F  * J1 rs V 1 ns r

B u yerda  : F rs -  real fo iz  s tavkasi; Jr -  baho indeksi. F ns-  nom inal 
foiz stavkasi.

R en ta  -  bu  k u ch m as  m u lk  egalarin ing o 'z  m u lk in i  m uqobil  
ish latishdan o lgan darom adi.
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M ulk  egalarin ing o 'z  m ulkini m uqobil  ishlatishdan o lgan renta  

darom adlari  quy idag icha  h isoblanadi.

S R  q M R  -  (S+X )

Bu yerda  : SR -  s o f  renta; M R  -  m utloq  renta X -  ye rn in g  holatini 

saqlash va yaxshilash  uchun sarflangan xarajatlar, S -  ye rg a  soliq.

Qarilik  yoki nogironlik  nafaqasi -  bu darom adn ing  m axsus  turi 

b o 'l ib  u  qarilik yoki nogironlik  tufayli ishga yaram ay  qolganlarga 

davlat v a  korxona tom onidan  to 'lanadi.

N a faq a  -  bu darom adn ing  m axsus turi b o 'l ib ,  ijtimoiy yordam ga , 

y a ’ni m uxto jla rga  odatda k am b ag 'a l la rg a  bir y o ' l a  yoki m uq im  

rav ishda davlat yoki h rm ala r  yoki hayriya  tashkilotlari beradigan 

pu ldan  iboratdir.

S tipendiya ham  darom adn ing  bir turi bo 'l ib .  uni ta laba lar oladi.

D avla tn ing  daromadi milliy m ahsulo t va miliy boylikn ing  pul 

shaklida davlatga tekkan va uning m u lk ig a  ay langan  qismidir. Davlat 

darom adi quyidagi asosiy shakllarga  ega.

-  soliq lar;

-  so liqdan  tashqari to 'lov lar;

-  davlat korxonalaridan  tushgan  pul;

-  davlatga tekkan  devident;

-  davlatn ing  q im m atli  qo g 'o z la r in i  sotishdan kelgan pul;

-  davlat m ulkini so tishdan  kelgan pul tushumi.

Ishlab ch iqarishning  o 'z id a  y u z  berad igon  taqsim lash  birlamchi 

taqsim lash deb aytiladi. U ning natijasida birlamchi daromadlar, y a ’ni;

-  foyda;

-  ish haqi fondi;

-  am ortiza ts iya  fondi tashkil topadi.

B ir lam ch idan  s o 'n g  ikk ilam chi taqsim lash  yoki qay ta  taqsim lash 

y u z  beradi. B ir  m arta  qayta taqsim langan  ichki m ahsu lo t qiymati 

m o liy a  vositalarida, m asalan . soliq va  har xil to 'lo v la r  yo rdam ida
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qay ta  taqsim lanadi.  N a tijada  ixtiyordagi milliy  d a ro m ad  hosil bo 'ladi.  

U q u y id ag ich a  an iq lanadi IM D  q ABD + AJT.
Bu yerda : IM D  -  ixtiyordagi milliy  darom ad ; ABD birlamchi 

d a ro m ad la r  qoldigN, AJT -  jo r iy  t ransferlar  qo ld ig 'i .
YalM  ning ikkilam chi taqsim oti natijasida p irovard  darom ad, 

y a 'n i  ix tiyordagi milliy  darom ad  (IM D ) hosil b o 'lad i .  IM D  tarkiban 
quy idag i ikki g u ruhdan  tashkil topadi.

1. P irovard  is te 'm o l xarajatlari.  y a 'n i  :
-  uy  xo 'ja l ig in in g  pirovard is te 'm oli;
-  dav la t  m uassa lar in ing  pirovard  iste’moli
- u y  x o ’ja l ig ig a x iz m a t  q iluvchi xususiy  noti jora t  tashkilo tlarin ing 

p irovard  is te ’moli.
2. P irovard  j a m g ‘arma:
-  asosiy  fondlar  uchun investitsiya;
-  m o d d iy  ay lan m a vositalari jam lam as in in g  qo ld ig 'i .
U y  xo 'ja l ig in in g  pirovard  is te ’m oliga  quy idag ila r  xara ja tlar  kiradi:
-  shaxsiy  budje t hisobidan iste’mol tovarlari va x izm atlari  sotib 

olish b o 'y ic h a  q il ingan  xarajatlar;
-  shaxsiy  d arom ad  k o 'r in ish id a  natura shak lida  tu sh g an  is te ’mol 

tovarlari va xizm atlar;
rezidentlarn ing  chet davla tlardan  sotib  o lg an  tovarlari  va 

x izm atla r i  bilan m azk u r  m am lak a t  norezidentlari so tib  o lgan  tovarlari 
h am d a  xizm atlari  o 'r tas idag i qoldiq.

D avla t  tashkilo tla rin ing  p irovard  is te 'm ol lariga ikki tu rdagi xarajat 
kiradi.

-  individual ehtiyojlarni qondirish  yoMida q il ingan  xarajatlar;
- j a m o a  ehtiyojlarini qondirish  y o 'l id a  q il ingan  xarajatlar.
Ind iv idual ehtiyojlarini qondirish  y o 'l id a  q il in igan  xarajatlarga

quy idag ila r  kiradi:
-  ay r im  shaxslar  uchun budjet tashkilotlari tom on idan  m a ’orifga 

so g 'l iq n i  saq lashga . sportga, sotsial t a ’m ino tga , m ad an iy a t  va s a n ’atga 
k o 'r sa t i lg an  nobozor x izm atla r  uchun  xarajatlar;

-  uy  x o 'ja l ig ig a  berish  uchun sotib o lingan  to v a r  va  x izm atlar  

xarajatlari.
50



Jam  о a ehtiyojlarini qondirish  y o i i d a  q ilingan xarajatlarga huquqni 
h im o y a  q iluvchi va davoat b o sh q am v  organlarin ing nobozor x izmatlari 
uchun sarflangan xarajatlar kiradi.

U y  x o 'ja l ig ig a  x izm at q iluvchi xususiy notijorat tashkilo tlarning 
pirovard  is te 'm oliga :

-  k asab a  uyushm alarin ing;
-  s iyosiy  partiyalarning;
-  d iniy  tashkilotlarning;

- t u r l i  fondlarn ing  uy x o 'ja l ig ig a  ko 'rsa tgan  nobozor x izm atlarin ing  
q iym ati.  shuningdek. uy x o 'ja l ig ig a  berish uchun sotib  o lgan tovarlar 
va x izm atla r  q iymati kiradi.

J a m g 'a r m a -  bu ixtiyordagi milliy darom adning  ikkinchi yirik un- 
suridir. II quy idag icha  aniqlanadi:

JF q A F ,a| + AMAV.

B u  yerda: JF -  jam g a rm a  fondi; A F -  asosiy fondlarning yalpi 
j a m  a rm a s i  (investitsiya); A M A V  -  m oddiy  ay lanm a vositalari va 
zax ira la rn ing  qoldig 'i .

N a z o r a t  s a v o l l a r i

1. A s o s i y  f o n d  i s h l a b  c h i q a r i s h  j a r a y o n l a r i d a  q a n d a y  o ’r in  (u t a d i ?

2. A s o s i y  f o n d n i n g  t a ’rifi .

3 . A s o s i y  f o n d n i n g  ta s n if i .

4 .  A s o s i y  f o n d l a r n i  b a h o l a s h  u su l la v i  v a  z a v u r l ig i .

5 . A s o s i y  f o n d l a r n i  q a y t a  b a h o l a s h  n i m a  u c h u n  k e r a k ?

6. A s o s i y  f o n d l a r n i  a m o r t i z a t s i y a s i  h a q i d a  t u s h u n c h a  v a  u l a r n i  h i s o b l a s h  
u s u l l a r i .

7 .  A s o s i y  f o n d l a r  h a r a k a t i n i  i f o d a l o v c h i  k o ' r s a t k i c h l a r .

8. A s o s i y  f o n d l a r  h o l a t i n i  i f o d a l o v c h i  k o ' r s a t k i c h l a r .

9 . A s o s i y  f o n d l a r d a n  f o y d a l a n i s h  k  r s a t c h i k l a r i .

10. D a r o m a d  s ta t is t ik a s in in g  v a z i f a s i  n im a ?

11. B i r l a m c h i  d a r o m a d l a r n i m a ?
12. I k k i l a m c h i  d a r o m a d l a r c h i ?

13. R e z i d e n t  v a  s o l i q .  t o ' l o v l a r i g a  n i m a l a r  k i r a d i ?
14. M D  v a  Y a lM  n im a ?
15. I sh  h a q i  v a  L i n i n g  tu r la r i .

16.  F o y d a  v a  d e v i d e n t n i  a n i q l a s h .

17.  F o y i z  v a  r e n t a n i  a n i q l a s h .
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4-BOB.
AVTO M O BILDA ISH BA JA R ISH  XIZMAT KO RSATISH  

TA NNARXINING  STATISTIKASI

4.1. Bajarilgan ish va xizmatlar, muomala'xarajatlari  
haqidatushuncha

H ar qanday  korxona faoliyati xara ja t la r  bilan bog 'liqd ir.  Joriy  iqti- 

sod iy  fao liya t  m av jud  ish va x izm atla r  omillarin i samarali birlashtirib. 

ish va  x izm atla r  yoki x izm at k o 'r sa t ish  hajm ini oshirishga qaratilgan, 

u larga q il ingan  xarajatni kam ay tir ishga  intilishdir. B aja r i lgan  ish va 

x izm atlar.  ish bajarish. x izm at k o ’rsa tish  va sotish bilan b o g ’liq boT gan  

x ara ja tla rn ing  puldagi ifodasiga tannarx  deyiladi.

Ish bajarish  va x izm at k o 'r sa t ish  tannarxi.  sintetik ko T sa tk ich  

bo*lib. lining o 'zg a r ish ig a  ish va x izm atla r  rysurslaridan sam arali  

fo y o 'd a lan ish ;  yangi texnika va texno log iyan i  ish va x izm atla rg a  tat- 

biq etish; m ehnat.  ish va x izm atlarn i,  boshqarishni takom illash tir ish  

kabilar  ta 's i r  ko*rsatadi.

X izm at k o 'ras t ish  bilan b o g i i q  ko rxona la rn ing  x izm at k o 'r sa t ish  

xaraja tlari  korxonalarn ing  m u o m a la  xarajatlari deyiladi. X izm at 

k o 'r sa t ish  yoki m uom ala  xarajatlari  tarkibi. ularni q o n u n la r  asosida 

ta r t ibga  solish. soliq tizimi xususiyati  b ilan bog 'liqdir.

B ajari lgan  ish va x izm atla r  par tiyasiga  q ilingan xaraja tlar  tannarx  

deyiladi. X izm at birligiga q ilingan xara ja t  tannarx  darajasi deyiladi.

K o rxona  xarajatlarini quyidagi ta rt ibda  o 'rg an ish  m um kin :

1. T o 'g ' r i  va egri.

2. Shartli do im iy  va  shartli o 'z g a ru v ch a n .

3. Iqtisodiy  elementlari b o 'y ic h a  va  kalkula ts iya  m oddalar i  b o ‘- 

y icha.

52



I. To‘g‘ri xarajatlar Bajarilgan ish va  x izm atla r  bilan to 'g 'r id a n  

to ’g 'r i  b o g 'l iq  b o i i b  (material, ehtiyot qism , m ehna t  xarajatlari), aniq 

x izm at turiga kiritiladi va texnik h isoblash orqali  taqsimlanadi.
Egri xarajatlarni ayrim  aniq x izm at uchun  hisoblash m um - 

kin b o im a y ,  barcha  faoliyatga taalluqli b o i a d i .  M asa lan ,  boshqam v 

xarajatlari ,  issiqlik, elektr energiyasi, ijara va h.k.lar. A m aliyo tda  bun- 

day xara ja t la r  u m u m x o ’ja lik  xarajatlari deyiladi. ishchi kuch iga  to 'g ' r i  

xarajatlarni konvers ion  xarajatlar deyiladi.

II. Shartli o ‘zgaruvchan xarajatlar deganda, ish va x izm atlar 

miqdori o 'zgarish i  natijasida unga m utanos ib  rav ishda  to ’g 'r idan  

to 'g ' r i  o 'z g a rad ig a n  xarajatlar tushuniladi.

Shartli o ‘zgarmas doimiy xarajatlar ish va x izm atla r  haj- 

mi o 'z g a r ish ig a  b o g 'l iq  holda o 'zg a rm ay d ig an  xaraja tlar kiritiladi. 

M asalan , ijara to 'lovi.

III. Iqtisodiy elem entlar  b o ’yicha gu ru h lash d a  har bir elem entga, 

aniq resurs turi xarajatlari kiritiladi.

B ajari lgan  ish va x izm atlar tannarxini tashkil etuvchi xarajatlarga 

quyidagi iqtisodiy e lem entlar kiritiladi:

-  m odd iy  xarajatlar (qaytariladigan chiqindi q iym ati chegiriladi);

-  ish kuch i q iymati xarajatlari;

-  i j tim oiy ajratmalar;

-  asosiy  fond amortizatsiyasi;

-  bo sh q a  xarajatlar.

B u lar  ish va  x izm atlar ja ray o n id a  o ’z  is te ’mol sifatini t o i a  yoki 

q ism an  y o ’qotadi. Shlining evaziga  ish va  x izm atla rda  q ism an  ishlatili- 

shi yoki ishlatilm aslig i mumkin.

Iqtisodiy e lem entlar b o ‘y icha xarajatlarni guruhlash  bar­

cha xara ja tla rda  m ehnat xarajati sa lm o g ’ini an iq lashga  va bu sal- 

m oq  korxonalar, tarm oq b o ’yicha, d inam ikada  qanday  o ’zgarishlar 

b o 'lay o tg an in i  o 'rg an ish g a  im kon beradi.

K a lku la ts iya  m oddalari b o ’y icha guruhlash  aniq ishga q ilinayotgan 

xara ja t la r  va u larn ing  tannarxini h isoblashga m od ja l langan .
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B ajarilgan  ish va  x izm atla r  bilan b o g i i q  xara ja tla rga  t o i a  ish va 

x izm atla r  xarajatlari  deyiladi. B aja ilgan  ish va  x izm atla r  ch iqarilgan- 

dan  so 'n g ,  lining sotish xarajatlarin i ham  inobatga  olish lozim . Baja­

rilgan ish va x izm atla r  ish va  x izm atla r  bilan b o g i i q  b o i m a g a n  

x araja tlar  noish  va  x izm atla r  xarajatlari deyiladi. N oish  va  x izm atla r  

xarajatlariga: reklam a. ilm iy izlanishlar. kredit b o 'y ich a  fo iz la r  t o i a s h .  

kiradi.

Ish va x izm atla r  xarajatlari bilan noish  v a  x izm atlar  xaraja tlari  - 

ish va x izm atla rn ing  t o i a  tannarxini shakllantiradi.

4.2. Ish va xizmatlar tannarxini kalkulatsiya moddalari  
bobyicha o i  ganish

B ajarilgan ish va  x izm atla r  xarajatlari b o 'y ich a  m a iu m o t l a r  hajmi 

haqidagi h isobo tda  iqtisodiy e lem entlari m av jud  dav r  m o b ay n id ag i  

b arch a  xarajatlarni,  ju m lad an ,  ajra tilgan ish va x izm atla r  faoliyati bi­

lan b o g i i q  b o i m a g a n  xarajatlarni ham  q o 'sh g a n  holda ko 'rsa tilad i.  

Bajarilgan ish va  x izm atla rga  haqiqiy  q ilingan xaraja tlar m iqdorini 

an iq lash  uchun. ish va x izm atla r  tannarxi,  p irovard  ish va  x izm atla r  

um u m iy  xarajatlari,  buxgalter iya  hisoboti m a iu m o t la r i  m ax su s  hisob- 

lashlar yo rd am id a  tuzatish kiritiladi.

Tuzatish  ja ray o n id a  u m u m iy  ish va x izm atla r  tannarxi xarajat- 

laridan noish  va  x izm atla r  tannarxi xarajatlari  (sotsial -  m aish iy  

obyektlarni saqlash xarajatlari) chegiriladi,  ikk inchidan . xara ja tlar  

qo ld ig 'i  buxgalter iya  hisobi m ab la lari  q o ld ig 'ig a  (ke la jak  h isobot 

dav r  xarajatlari.  tuga llanm agan  ish va  x izm atla r  tannarxi q o ld ig 'i  

o 'zg a r ish ig a )  tuzatish kiritiladi.

S hunday  korrek tirovkalar  nati jas ida  tovar ish va x izm atlari  tan ­

narxini puldagi ifodasi kelib  chiqadi.

H isob lab  ch iq ilgan  tovar ish va x izm atlari  tannarx in ing  puldagi ifo­

dasi iqtisodiy e lem entlarin i kalkula ts iya  m oddalar i  b o 'y ic h a  guruhlash  

va  ikkilam chi guruhlash  y o rd am id a  kerak b o d g an  holda a loh ida  ish
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va  x izm atla r  turlari b o 'y ich a  taqsim lanishi m um kin . Bu esa, a loh ida  

ish va x izm atla r  tu rlarin ing hajm i b o 'y ich a  ( tayyor ish va  xizm atlar. 
che tga  bajarilgan ishlar. x izm atlar  hajm i) har birlik ish va x izm atla r  
turi tannarxini h isoblash  im konini beradi.

Ayrim ish va x izm atlar  birligining tannarxi kalkulatsiya deyiladi.
Iqtisodiy am aliy o td a  quyidagi kalkulatsiya turlari m avjud:
-  m eyoriy  kalkulatsiya:

-  sm eta kalkulatsiya:

-  h isobot kalkulatsiya.

Normativ kalkulatsiya korxona  faoliyatida takom illashgan  
texnologik  ja rayon la rdan ,  xom ash y o  va m ateria llardan foydalanish  

natijasida erishilgan progressiv  m ey o r va norm ativ lar  asosida hisob- 

lanadi. M e 'yo riy  kalkula ts iya  ish va  xizm atlar  tannarxini boshqa- 

rishda eng m ukam m al e talon tariqasida qaralib, bunda  haqiqiy  ish va 
x izm atlar  tannarxni shu e ta longa yaqin lash tirish  va buning evaziga  ish 

va  xizm atlar  birligiga tannarxni pasaytirish va foydani oshirishga eri- 
shish k o 'z d a  tutiladi.

Smeta kalkulatsiya qandayd ir  vaqt oraligMga (yil. choraklik . oy) 

moMjallangan bo 'l ib ,  material,  m ehnat va boshqa resurslardan foydala­
nish im koniyatlarini inobatga  o lgan holda hisoblanadi.

Sm eta  kalkulatsiyalaridan  quyidagi holatlarda foydalaniladi:

-  ayrim  ish va x izm atla r  turlari b o 'y ic h a  jo 'n a t i sh  baho dara- 

jasin i izohlash uchun  (baho  tarkibiga kiritiladigan. ish va x izm atla r  

tannarxiga. rentabcllik  m eyori b o ‘y icha  qo 'sh i lad ig an  foyda m iqdori);
-  korxonani materia l,  m ehnat va m oliyaviy  resurslarga b o 'lg an  

ehtiyojini aniqlash uchun:

-  sm eta kalkulatsiyasin i h isoblash  kalkulatsiyasi bilan taqqoslab. 

ish va xizm atlar  tannarxini boshqarish  holatini aniqlashda.

Hisobot kalkulatsiyasi korxona  buxgalteriyasi tom onidan  tuzi- 
lib. undan  nafaqat sm eta  kalkulatsiyasi bilan qiyoslashda, balki ish va 
xizm atlar  tannarx ida turli xil resurslardan ratsional foydalanishni m o li­

yav iy  nazorat e tishda ham  foydalaniladi (bunday  nazoratn i korxona 

sm eta - m oliyaviy  nazorati deyiladi).
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Bu ka lku la ts iya lar  bir-biri bilan q iyos lanad igan  b o i i s h i  uchun  

ularni tuzishda bir xil kalku la ts iya  m oddalar i  nom enk la tu ras idan  foy ­

dalan ish  zarur.
Ish va  x izm atla r  tannarx in ing  tarm oq xususiyatlarin i h isobga o l­

gan  ho lda  aniq xaraja t  m oddalar i  nom enk la tu ras i  ish lab  chiqiladi 

(m asa la n ,  san o a t  ish  va  x izm atla r i  i sh lab  ch iq a ru v ch i  k o rx o n a la r  

u ch u n ,  albatta. ka lku la ts iyada  xom ash y o  va  asosiy  m ater ia lla r  xarajati 

ko 'rsa tilad i) .
T arm o g 'i  n o m en k la tu ra  u ch u n  birinchidan . bir e lem entlik  m odda 

turlari, m asalan , «asosiy  va  q o 'sh im c h a  ish haqi va  kom pleks  m o d ­

da xarajatlari (m asa lan . ko rxona  av to transport  xo 'ja l ig in i  saqlash 

xarajatlari m oddasi) ,  ikk inchidan  u  yoki bu  kalku la ts iya  m oddalar iga  

kiruvchi to 'g ' r i  va  egri xarajatlarni chegara lash  lozim. Bu esa  nafaqat 

ish va x izm atla r  tannarxi, balki ish va  x izm atla r  birligi tannarxini to 'l iq  

h isob lashga  im kon beradi. Buni quyidagi m iso ld a  к о ' rib ch iqam iz:
/  -jadval

K a l k u l a t s i y a  m o d d a l a r i  b o ' y i c h a  x a r a j a t  n o m e n k l a t u r a s i

№ K a l k u l a t s i y a  m o d d a l a r i  n o m i M o d d a l a r  tavs if i

1
A s o s i y  m a t e r i a l l a r  ( i s h l a t i l a d i g a n  
c h i q i n d i l a r  c h e g i r i l a d i )

O d d i y ,  t o ’g ' r i

2 T e x n o l o g i k  m a q s a d d a  i s h l a t i l a d i g a n  

y o q i l g ' i  v a  e n e r g i y a
O d d i y ,  t o ’g ' r i

3
A s o s i y  i s h l a b  c h i q a r u v c h i  i s h c h i l a r n i n g ,  

a s o s i v  v a  q o ’s h i m c h a  ish  h a q i
O d d i y ,  t o ' g ' r i

4

A s o s i y  i s h l a b  c h i q a r u v c h i  i s h c h i l a r  ish 

h a q i d a n  n a f a q a .  t i b b i y  v a  i j t i m o i y  s u g ’ u r ta  

v a  b a n d l i l i k  f o n d l a r i g a  a j r a t m a l a r

O d d i y .  t o ' g ' r i

5
Y a n g i  b a j a r i l g a n  ish  v a  x i z m a t l a r n i  j o r i y  

e t i s h  x a r a j a t l a r i  ( t a n n a r x g a  k i r i t i l a d i )
K o m p l e k s ,  t o ' g ' r i

6
S o t i b  o l i n a d i g a n  y a r i m  f a b r i k a t  v a  b u t l a s h  

( k o m p l e k t l a s h t i r i s h )  i s h  v a  x i z m a t l a r l a r i
t o ’g ’ri

7
J a m i  i s h  v a  x i z m a t l a r  t a n n a r x i  t a n n a r x i  

( 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 )

8
U s k u n a l a r d a n  f o y d a l a n i s h  v a  s a q l a s h  

x a r a j a t l a r i
K o m p l e k s ,  e g r i
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9 B o M im  x a r a j a t l a r i K o m p l e k s ,  e g r i

10 B o ‘ l im  t a n n a r x i  ( 8 + 9 + 1 0 )

11 K o r x o n a  x a r a j a t l a r i K o m p l e k s ,  e g r i

12 K o x o n a  t a n n a r x i  (11 +  12)

Ish  v a  x i z m a t l a r  a m a l g a  o s h i r i l i s h i  b i la n
K o m p l e k s .  e g r i13

b o g ' l i q  x a r a j a t l a r

14
T o v a r  ish v a  x i z m a t l a r i n i n g  t o ' l a  t a n n a r x i  

( 1 3 + 1 4 )

4.3. Ish va xizmatlar tannarxi dinamikasi

Ish va x izm atla r  tannarxi yuqorida  aytilganidek, foyda olish m aqsa- 

d ida iloji boricha  pasayish  yo 'na lish iga  ega boMishi lozim. Ish va 

x izm atla r  tannarxi dinam ikasi qay darajada o 'zgarayo tgan in i  turli xil 

obyek tla r  b o 'y ic h a  qiyoslash m aqsadida  indekslar usulidan foyda lan i­

ladi.

Ayrim turdagi ish va  xizm atlarlar tannarxi o ’zgarishini aniqlash  

uchun indivudial (iz) tannarx  indeksidan foydalaniladi:

i, = —  s u r ’ati bilan m axra jin ing  farqi esa. ish va x izm atla r  birli-
Z()

gi tannarxi o ’zgarishi m utlaq m iqdorlarda haqiqiy tafovutni (E)ni 

k o ’rsatib beradi: E xq Z , - Z 0

Buni quyidagi m iso lda  k o ’rib chiqamiz.

2-jadval

B a j a r i l g a n  ish  v a  x i z m a t l a r  x a r a j a t l a r i

A p r e l M a y  o y i g a  r e ja  b o ' y i c h a H a q i q a t d a n  m a y  o y i d a

Ish  v a  

x i z m a t l a r  

t a n n a r x i  

d a r a j a s i  

f s o ' m )

Ish  v a  x i z m a t l a r  

t a n n a r x i  ( d o n a )

T a n n a rx  

d a r a j a s i  ( s o ' m )

Ish  va  

x i z m a t l a r  

t a n n a r x i  

( d o n a )

T a n n a r x

d a r a j a s i

( s o ' m )

Z0 QP z P q. z,
3 0 0 0 1 5 0 0 0 2 9 1 0 1 7 0 0 0 2 6 1 9

Shu m a ’lum otlarga  b inoan, ish va x izm atla r  tannarxi m ay oyiga 
rejalashtirilgan:
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Z p 2910

^ * ^ = 0 ’97 * 1 0 0 = 9 7 % :  

bu  esa o ’z navbatida , ish va xizm atlar tannarxi uch  foizga pasayishi:

£ r t = Z r  -  Z0 =  2910  5 -  3000  s =  - 9 0  .vo ‘m

har  bir ish va  x izm atla r  birligiga 90 s o 'm  tejashni nazarda  tutgan.

H aq iq a td a  esa  m ay  oy ida  ish va  x izm atla r  tannarxi b o ’y icha re ja 

bajariUshi: 2619

^^-p= ^ r =0’9‘100=97%;
ta shk il  e tg an ,  y a 'n i  ish va  x iz m a t la r  tan n a rx i  r e ja la s h a t i r i lg a n g a  

nisbatan 10 % g a  pasaygan . Bu esa  har bir ish va x izm atla r  birligiga 

E rt =Zr — Z0 =  26 1 9  ,v — 2910 л- =  — 291 s  (87.3% - 1 00%q -12.7%) 

y a 'n i .  12 .7% ga pasaygan. D em ak, bunda:

£ = Z ,  -  Z0 =  2619 .v -  3000 .v =  -  381 s tejalgan.

Z,, Z I Z ,  .
Bu indekslar  o ras id aq u y id ag i  b o g i iq l ik  m a v j u d : - ^  x  -

Z(, Z.p Z„

y a 'n i .  reja topshirigN indeksining. re ja bajar ish  indeks iga  k o ’paytm asi 
d inam ika  indeksini hosil qiladi.

M iso lim izdag i  0 .97-0.9 q 0 .873-10 0 q 87 .3%  bu. m ultip likativ  m odel 

indekslari b o g iiq li l ig id ir .

A d ip tiv  m odel indekslar  b o g ’liqligi (Zp-Z0)+ (Z ,-Z P)q( Z, -  Z 0), 

y a 'n i  ( -9 0 so ’m ) - (-291 s o ’m) q -381 so 'm .

Indivudial tannarx  indeksidan, odatda. bir xil ish va  x izm atla r  ish­

lab ch iqar i lganda  yoki ay rim  ish va  x izm atla r  turlari b o ’y icha  tannarx  

o 'zgarish i  o ‘rgan ilganda  foydalaniladi. A m aliy o td a  esa, k am d an  kam  

ho la tla rda  bir xil turdagi ish va  x izm atla r  bajariladi.
Ayrim ish va  xizm atlar  tannarxining o 'zgarish i  turini bir necha 

b o i i m  yoki korxona la r  b o ’y icha  an iq lash  m aq sad id a  u m u m iy  o ’rtacha 

tannarx  indeksidan  foydalaniladi:
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Bu indeksni h isoblashni quyidagi m iso lda  к о 'r ib  chiqamiz.

2. Ikki korxona «А » ish va xizm atlarini ish va  x izm atlar  tannarxi va

unm g tannarxi
3-jadval

K o r x o ­

B a ja r i l g a n  ish  v a  x i z m a t l a r  

( d o n a )

Ish  v a  x i z m a t l a r  t a n n a r x i  d a r a j a s i  ( m i n g  

s o ' m )

n a l a r A p r e l M a y A p r e l M a v

Q r, q. z0 z,
1 5 0 0 8 0 0 2 0 18

2 2 5 0 0 2 2 0 0 21 2 0

Z ,  18
Birinchi korxonada  tannarx: /_ = ------= ------=  q 9 • 100 =  90 %

Z„ 20

10%ga;

Z; 20
ikkinchi korxonada  esa =  ^  = 21 =  " ^ 0  -  95,2 %

4 ,8 % g a  pasaygan.

Ikkala  korxona  b o 'y ich a  esa:

/  _  A  _  _  8 0 0  - 1 8  +  2 2 0 0 - 2 0 0  5 0 0  • 2 0  +  2 5 0 0  • 2  1

3000 3000

_ 14400  +  4 4 0 0 0  1 0 0 0 0 0  +  5 2 5 0 0  _  5 8 4 0 0  6 2 5 0 0  

3 0 0 0  ' 3 0 0 0  ~  3 0 0 0  ' 3 0 0 0  ~

«  1 9 ,4 7  : 2 0 ,8 3  =  0 ,9 3 5  • 1 0 0  =  9 3 ,5 % .

D em ak, ikkala korxona  b o 'y ich a  o 'r ta c h a  tannarx  aprelda 20,83 
so 'm ,  m ay d a  esa 19.47 so 'm n i  tashkil etib, 6 ,5%  pasaygan. B u pasa- 
y ishga  om illarn ing  t a ’sirini k o 'r ish  m aqsad ida  yuqoridagi um um iy  
o 'r ta c h a  indeks va o 'zgart ir ish  kiritilsa, u quyidagi tusga ega bo 'ladi.
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j  _ Xgi2. . Xgozo _ X̂ ,zi, Х^0го _ IX,z.
£'/, Ec/o £'/„ ' IX  E<ozo

B u indeksga  o ’zgartirishlar, o 'r ta c h a  ar ifm etik  m iqdor ayrim  

m atem atik  xususiya tia ridan  foyda lan ib  kiritiladi. C hunonchi:

-  takrorlanish  soni q an d ay d ir  do im iy  songa k o 'p ay tir i lsa  yoki 

b o 'l in sa  o 'r ta c h a  o 'zgarm ayd i;

-  s a lm o g ' lar y ig 'ind is i  do im o  « 1» ga teng bo 'lad i .

4-jaclval

I. Y u q o r i d a g i  m i s o l i m i z n i n g  i s h c h i  j a d v a l i

№ dq0 dq, z0 z.
1 0,20 0,36 20 18
2 0.80 0,64 21 20

1 . 4

Л  =  =  1 * ■ 0 .3 6  +  2 0 . 0 , 6 4  100 =  9 3 _5 „/ o .
‘ X z o^/o 2 0 - 0 , 2 0  +  21 -0 ,8 0

Bu indeks o 'z g a ru v ch a n  tarkibii indeks b o 'l ib .  o 'r ta c h a  tannarx
6.5 % g a  pasay ish iga  ish va x izm atla r  tannarxi birinchi korxonada 
10%, ikkinchi korxonada  4 .8%  kam ay ish iga  birinchi om il -  individual 
tannarx  o 'zg a r ish i  va  ikkinchi omil - turli xil tannarx  darajasiga  erish- 
gan  ko rx o n a la r  ish va x izm atlari  s a lm o g 'i  o 'zgarish i ;  birinchi korxona 
ish v a  x izm atla r  tannarxi pastroq boMib. bu ko rx o n an in g  ba jar i lgan  ish 
va  x izm atla r  sa lm o g 4i 20% d an  3 6 % g a  oshishi ta 's ir  ko 'rsa tgan .

K o rxona  ishlab ch iqarayo tgan  turli xil ish v a  x izm atla r  tannarxning 
o 'zg a r ish in i  o 'rg an ish  uchun  tan n a rx  agrega t  indeksidan  foyda lan ila ­
di. Shuni qayd  q i lm oq  lozim ki, tannarx  indekslari faqat taqqoslana- 
d igan ish va  x izm atla r  turlari b o 'y ich a  hisoblanadi.

K o rx o n a  doirasida  taq qos lanad igan  ish va  x izm atla rga  ham  h i­
sobot, ham  bazis  davrda ishlab ch iqarilayo tgan  ish va  x izm atlarla r  kiri­
tiladi.
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5-jadval

B a j a r i l g a n  i sh  v a  x i z m a t l a r  v a  u n i n g  t a n n a r x i  d i n m i k a s i

Ish
 

va
 

x
iz

m
at

la
r 

tu
ri

A p r e l M a y

I s h la b  

c h i q a r i l g a n  

( m i n g  d o n a )

Ish  v a  

x i z m a t l a r l a r  

t a n n a r x i  

( m i n g  s o ' m )

I s h l a b  

c h i q a r i l g a n  

( m i n g  d o n a )

I sh  v a  

x i z m a t l a r l a r  

t a n n a r x i  

( m i n g  s o ' m )

4u Z0 q. z,

Л 10 2 ,0 14 2 ,2

В 8 2 ,8 10 2 .4

V 9 2 .4 - -

G - 10 2,3

Bu m a 'lu m o tla rg a  binoan. taqqoslanadigan ish va  x izm atla r  turlari- 

ga  «А » va «В »  ish va x izm atlari  kiritiladi. « V » va  « G »  ish va x izm atlari  

b o 'y ich a  indeks h isoblanm aydi.

Л  =  ^ ! l .  =  =  З О Л  +  2 4  =  5 4 Л  =  . | 0 ( )  =  „  %  .

1 4  2 , 0 + 1 0 - 2 . 8  2 8  +  2 8  5 6

K o 'r in ib  turibdiki. tannarx  korxonada taqqoslanadigan ish va 

x izm atlar  turlari b o 'y ich a  2 .15%  pasaygan. Natijada tejalgan m ab lag 1:

E=  £(],Zi -  E ( z , - z ll)  -  q, = 54,H m ing  s o 'm  - 56 m ing  s o 'm

q 1200 s o ’mni tashkil etgan.

Bir necha korxona  b o 'y ic h a  tannarx d inam ikasin i  o 'rg an ish d a  

taqqoslanadigan  ish va  x izm atla r  turlari kengaytir ilib  olinishi m um kin . 

B unda  tarm oq usuli b o 'y ich a  taqqoslanadigan  ish va x izm atla r  turlari- 

ga  tarm oq doirasida, korxona la rdan  hech b o 'lm ag an d a  birida ham  hi­

sobot, ham  bazis davrida  ish lab  chiqarilgan ish va x izm atla r  kiritiladi.
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M asalan:

6-jadval

2.  B a j a r i l g a n  i s h  v a  x i z m a t l a r  v a  u n i  t a n n a r x  d i n a m i k a s i

u.
ГЗ
5

о
tz

Ish
 

va
 

x
iz

m
at

la
r 

tu
ri

O k t y a b r N o y a b r

Ish  v a  x i z m a t l a r  

m i q d o r i

T a n n a r x  ( m i n g  

s o ' m )

Ish  va  

x i z m a t l a r  

m i q d o r i

T a n n a r x  

( m i n g  s o ' m )

q 0 Zn q. z ,

A 10 9 12 8
1 В 8 8 - -

V - - 10 9

В - - - -

2 V 12 11 - -

G 14 10 16 9

K orxona lar  usuli b o ’y ich a  taqqoslanad igan  m ahsu lo t tu rlariga  k ira­

di. Ish va x izm atlarlar: «А »; «G »

у  q . z .  12 9 + 1 6  9  9 6 + 1 4 4  2 4 0
^  =  - Ь — — —ZL =  =  — =  0.8955 100  =  89 .55%  '
У  c/.z,, 12 9 + 1 6 1 0  1 0 8 + 1 6 0  268

ish va x izm atlar  tannarx i 10 % g a  pasaygan.

T a rm o q  usu li  b o 'y i c h a  t a q q o s la n a d ig a n  ish v a  x i z m a t la r  tur­

lariga kiradi. Ish va  x izm atla r :  «А »: «В»; «V»: «G »

j  ^  12 ■ 8  +  10  9  +  6  ■ 10  +  16 ■ 9  _  3 9 0  ining so'm 0  ^ 1 _ 1 0 0 _ , ; | S %

•" 12 9 +  10 1 I +  6  • 8 +  16  • 10 4 2 6  ming so'm

h am m a  ish va x izm atla r la r  tannarxi 8 ,5% ga pasaygan. B un ing  nati­

jasida tejalgan m ab lag ' (390 m ing  s o 'm  - 426 m ing  s o 'm  q -36 m ing  

so h n )  36 m ing  so 'm n i  tashkil etgan.

4.4. Bir so ‘m lik  ish va xizmatlarga qilingan xarajat

Yuqorida ay ti lganidek , tannarx  ish v a  x izm atla r  b ah o s in in g  asosiy 

qismi bo 'l ib ,  bajarilgan ish va  x izm atlarga qilingan xara ja tla r  va  ish va 

x izm atlar  qiym atin i b ir-b iriga  solishtirish natijasida h a r  bir so 'm l ik  ish 

va x izm atlar  q iym atiga  q an c h a  xaraja t  q ilinganligini koT sa tad i :
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h = ^

Bu yerda. zq — har bir ish va x izm atla r  turining m iqdori;

p -  ish va  xizm atlar  birligi bahosi.

B ir so 'm lik  tovar ish vax izm atla r iga  qilingan xarajatlar ko 'rsatkichini 

aniqlashda quyidagi ko 'r in ishlardan foydalanish mumkin.

1. R eja lash tir i layotgan  bir so 'm lik  tovar ish va x izm atla r iga  x a ra ­

jatlar:

, = 2 > A l

p " I p a '

2. B ir  so 'm lik  tovar ish va x izm atlariga  haqiqiy xarajatlar:

X - d / i

3. Rejalashtirilgan bahoda  haqiqiy  bir so 'm l ik  tovar ish va x iz­

m atlariga  q ilingan xarajatlar:

h - = X f ! ^ L  

п

4. Rejalash tir i lgan  baho va xarajat haqiqiy bir so h n l ik  tovar ish va 

x izm atla r iga  q ilingan xarajatlar:

h -  =

I m 1 '

Bu k o 'rsa tk ich la rdan  foydalanish  yo 'na lish in i  quyidagi m isolda 

k o 'r ib  chiqam iz.
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7-jadval
B i r  s o ' m l i k  t o v a r  i sh v a  x i z m a t l a r i g a  q i l i n g a n  

x a r a j a t n i  h i s o b l a s h

№ K o ' r s a t k i c h  n o m i
O ' l c h o v

b i r l i k l a r i

K o ' r s a t k i c h

d a r a j a s i

1 2 3 4 5

1

1. R e j a l a s h t i r i l a y o t g a n  k o ' r s a t k i c h l a r

m l n .  s o ' m 8 0 0 Я „Р рR e j a l a s h t i r i l a y o t g a n  t o v a r  ish  v a  x i z ­

m a t l a r i  q i y m a t i

2
T o v a r  ish  v a  x i z m a t l a r i n i n g  t o 1 l a  r e j a ­

l a s h t i r i l a y o t g a n  t o ' l a  t a n n a r x i
m l n .  s o ’m 8 8 0 QpZp

j

II. H a q i q i y  e r i s h i l g a n  k o ' r s a t k i c h l a r

m l n .  s o ' m 9 0 0 AiP iH a q i q i y  i s h l a b  c h i q a r i l g a n  t o v a r  ish  v a  

x i z m a t l a r i  q i y m a t i

4
R e j a l a s h t i r i l a y o t g a n  b a h o d a g i  h a q i q i y  

t o v a r  ish v a  x i z m a t l a r i  q i y m a t i
m l n .  s o ' m 8 6 0 qiPp

5
I s h l a b  c h i q a r i l g a n  t o v a r  ish va  

x i z m a t l a r i n i n g  to" la t a n n a r x i
m l n .  s o ' m 8 9 0 q ,z ,

6
H a q i q i y  t o v a r  ish  v a  x i z m a t l a r i n i n g  

r e j a l a s h t i r i l g a n  t o ' l a  t a n n a r x i
m l n .  s o ' m 8 7 0 qiZp

7

111. B i r  s o ' m l i k  t o v a r  ish v a  x i z m a t l a r i  

x a r a j a t l a r i  k o ' r s a t k i c h i
S o ' m l . l

R e j a l a s h t i r i l a y o t a n  b i r  s o ' m l i k  t o v a r  ish  

v a  x i z m a t l a r i g a  x a r a j a t  ( 2 :1 )

8
H a q i q i y  b i r  s o ' m l i k  t o v a r  ish  va  

x i z m a t l a r i g a  h a q i q i y  x a r a j a t  ( 5 : 3 )
S o ' m 0 . 9 8 9

9

R e j a l a s h t i r i l a y o t g a n  b a h o d a  h a q i q i y  

b i r  s o ' m l i k  t o v a r  ish  v a  x i z m a t l a r i g a  

q i l i n g a n  x a r a j a t  ( 5 : 4 )

S o ' m 1 .0 3 5

10

R e j a l a s h t i r i l a y o t g a n  b a h o  v a  x a r a j a t  

h a q i q i y  b i r  s o ' m l i k  t o v a r  ish v a  

x i z m a t l a r i g a  q i l i n g a n  x a r a j a t ( 6 : 4 )

S o ' m 1 ,0 1 2

K o 'r in ib  turibdiki, bir s o ’mlik tovar ish va  x izm atla r ig a  q ilingan 

haqiq iy  xaraja t  re ja lashtir ilgan k o 'r sa tk ich g a  n isbatan  98 ,9  tiyin -  

110 tiyin q -  11,1 t iy inga kam , bu o 'z g a r ish g a  quy idag i o m illa r  t a ’sir 

ko 'r sa tg an :
1) Ish va  x izm atla r  bahosin ing  haqiqiy  darajas in i  re ja lash tir ilgan  

b ah o g a  nisbati:
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98,9 tiyin - 103.5 tiyin q  -4,6 tiyin.

2) H aqiq iy  tannarxning  re jalashtirilgan tannarxga n isbatan  o 'z g a ­

rishi:

103.5 tiyin - 101,2 tiyin q 2,3 tiyin.
3) H aqiq iy  ishlab chiqarilgan ish va x izm atlar  tarkibini re ja lash­

tirilgan ish va x izm atlar tarkibiga n isbatan  o 'zgarish i

101,2 tiyin - 110 tiyin q - 8.8 tiyin.

Bu om illar ta 'siri ostida bir so 'm l ik  tovar ish va x izm atlariga  q ilin­

gan haqiqiy xarajat re ja lashtir ilganiga nisbatan

-4 ,6+ 2 ,3 -8 ,8q-l 1,1 tiyin.

q o ‘sh im cha  qilib shuni ay o 't ish  m um kink i,  haqiqiy bahoning  re-

4\P \ 9 0 0
ja lash tir i lgan  bahoga  n isbatan

V.

=  1,0465 
Ч \Рч 8 6 0

x

4 .65% ца

oshishi bir so 'm lik  tovar ish va x izm atlariga  q ilingan xarajat darajasi 
(1 .035 :0 .989q 1.0465) 4 .65% ga pasay ish iga  t a ’sir ko 'rsa tgan .

Haqiqiy ish va x izmatlari tannarxi b o 'y ich a  re janing bajarilishi 
(8 9 0 :8 7 0 q l  .0229) ko 'rsa tad ik i.  haqiqiy  tannarx  rejalashtir ilganiga n is ­
batan 2 ,29% ga oshgan.

Har qanday  faoliyat xarajat bilan bog 'liqd ir.  Faoliyat turiga qarab. 
agarda  faoliyat ish va x izm atla r  tannarxi bilan b o g 'l iq  bo"Isa, unda 
ish va xizm atlar  tannarxi xarajatlari,  agarda  savdo-vositachilik  kabi 

faoliyat bilan b o g 'l iq  b o 'lsa ,  unda m u o m ala  xarajatlari aniqlanadi. Ish 
va x izm atla r  yoki x izm atn i ish va x izm atla r  tannarxi va sotish bilan 
b o g 'l iq  xaraja tlar tannarx  deyiladi.

Tannarx sintetik ko 'rsa tk ich  b o 'l ib ,  ko rxona  um um iy  faoliyati- 

ga  t a ’r i f  berib, resurslardan foydalanish  sam aradorlig in i aks ettiradi. 

R esurslardan  foydalan ish  borasida  q ilingan har qanday  o 'zgarish :  
m ehnat vositasida, m ehnat p redm etida , ish kuchida, albatta, tannarx  
o 'z g a r ish id a  aksini topadi. D em ak , bu kabi turli xil xarajatlarni 
o 'rg an ish  m uh im  aham iya t kasb  etib, bunda turli xil tasniflashlardan 
foydalaniladi.  B u lar qatoriga:

-  to 'g ' r i  va  egri;
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-  s o f  va  qo 'sh im ch a ;
-  shartli do im iy  va shartli o 'z g a ru v ch a n ;
-  iqtisodiy e lem entlar  va ka lku la ts iya  m oddalar i  b o 'y ic h a  tasnif- 

1 a sh la r  kiradi.
X ara ja tla r  tarkibini yuqoridag i  tasn iflash lar yo rdam ida  o 'rg an ish  

u larn ing  natijasini q iyoslash  va  xu losa la r  q il ishda asqotadi. B unda 
h a r  b ir  xarajat turi b o 'y ich a  o 'z g a r is h  u m u m iy  xarajatga qanday  ta 's ir  
k o 'r sa tg an l ig i  tahlil etiladi.

X ara ja tla rn ing  faqat dara jas ig ina  em as, balki d inam ikasi h am  in­
deks  usuli yo rdam ida  o 'rgan ilad i.  Indeksla r  faqat taqqoslanad igan  

m a ' lu m o t la r  b o 'y ich a  o 'rgan il ib .  odatda. ish va x izm atla r  tannarxi 
j a ra y o n id a  doim o yang ilan ishda  bo 'lad i ,  y a 'n i  qandayd ir  asso rtim ent 

ish v a  x izm atla r  tannarxi birliklari ch iq ib  ketib, yangi turlarini ish va 
x izm a tla r  tannarxi o 'z lash tirilad i.  B archa  ish va x izm atla r  tannarxi 

b o 'y ic h a  birlik ish va  x izm atla r  q iym atida  qilingan xarajat m iqdori, 
y a 'n i  xarajat sam aradorlig i k o 'r sa tk ich i  aniqlanib , un ing  d inam ikasi 
h am  o 'rgan ilad i.

Na z o r a t  savol lari

1. Isl i v a  x i z m a t l a r  t a n n a r x i  t u s h u n c h a s i n i  t a ’r i f l a n g .

2 .  T o ' g ' r i  v a  e g r i  x a r a j a t l a r  b o ' y i c h a  t a s n i f l a s h  q a n d a y  m a q s a d i n i  k o ' z d a  t u t a d i ?

3 .  T o ' l a  ish  v a  x i z m a t l a r  t a n n a r x i  d e g a n d a  n i m a n i  t u s h u n a s i z ?

4 .  X a r a j a t l a r n i  i q t i s o d i y  e l e m e n t l a r i  b o ' y i c h a  t a s n i f l a n i s h i n i  t a ’r i f l a n g .

5 .  K a l k u l a t s i > a  d e g a n d a  n i m a n i  t u s h u n a s i z  v a  u n i n g  q a n d a y  t u r la r i  m a v j u d ?

6 .  Ish  v a  x i z m a t l a r  t a n n a r x i  d a r a j a s i  d e g a n d a  n i m a n i  t u s h u n a s i z  v a  u  q a n d a y  

h i s o b l a n a d i ?

7. N i m a  u c h u n  ish v a  x i z m a t l a r  t a n n a r x i  p a s a y i s h  y o ' n a l i s h i g a  e g a  b o ' l i s h i  k e ­

r a k ?

8. B i r  s o ' m l i k  t o v a r  ish  v a  x i z m a t l a r i g a  q i l i n g a n  x a r a j a t  k o ' r s a t k i c h i  q a n d a y  h i ­

s o b l a n a d i ?

9. S o f  v a  q o ' s h i m c h a  x a r a j a t l a r  n i m a ?

10. T a q q o s l a n a d i g a n  ish  v a  x i z m a t l a r  t u r la r i  n i m a ?  T a q q o s l a s h n i n g  q a n d a y  t u r ­

la r i  m a v j u d  v a  u l a r  n i m a  u c h u n  k e r a k ?

11. B i r  s o ' m l i k  t o v a r  ish  v a  x i z m a t l a r i g a  x a r a j a t i  o ‘z g a r i s h i g a  b a h o  o ' z g a r i s h i  

t a ’s i r i  q a n d a y  ta h l i l  e t i l a d i ?
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5 -B O B .

B U X G A L T E R IY A  H I S O B I  F A N IN IIN G  

P R E D M E T I  VA M E T O D I  H A M D A  T A D Q I Q O T  U S U L L A R I .

B U X G A L T E R I Y A  B A L A N S I

5.1. Avtotransport korxonalari hisob siyosatining xususiyatlari

Avtotransport korxonalari hisob siyosatida  boshqa turdagi 

korxonalar singari tanlab o lingan  buxgalteriya hisobi obyektlarin i tan 

o lish  m ezonlari.  u lar hisobini yurit ishga  asos b o iu v c h i  hujjatlar tizi­

mi. ishchi hisoblar rejasi. bosh lan g 'ich  hujjatlar aylanishi. arxiv ishini 

tashkil qilish. tovar-m oddiy  boyliklarni inventarizatsiyasini o ’tkazish 

jad v a l i .  h isobni yurit ishga  doir boshqa  tartib-qoidalar o ’z aksin i topishi 

lozim.

Avtotransport korxonalarida buxgalter iya  h isob in ing  tashki- 

liy shaklini belg ilashda u larn ing  katta-kichikligi. m aqom i. hu jja t­

lar soni va  boshqa j iha tla r  m uh im  aham iyat kasb etadi. C hunonchi.  

yirik  av toxo 'ja l ik larda  bajariladigan hisob-kitob ishlarin ing k o ’pligi 

m axsus  buxgalteriyani tashkil qilishni. shuningdek, uning tarkibida 

aloh ida b o ’limlarni (m asalan . transport vositalari ish faoliyati hisobi 

b o ’limi. m oddiy  boylik lar hisobi bo 'l im i.  m ehnat va unga haq t o i a s h  

h isob-k itob i b o i im i .  m oliyaviy  h isob-kitoblar b o i i m i  va  boshqalar) 

ochishni taqozo  etadi. M ik ro h rm a la r  va  kichik korxonalar m aqom idag i  

av to transport  korxonalarida m axsus  hisob b o i in m a s i  tashkil qilin- 

m aslig i,  ushbu  ishlar shar tnom a asosida  ishga qabul q ilingan yakka 

buxgalte r  yoki m ax su s  buxgalterlik  firmalari tom onidan  yuritilishi 
m um kin .

A vtotransport korxonasida buxgalter iya  h isobin ing  t o 'g ’ri tash­

kil e tilganlig iga uning rahbari bevosita jav o b g a r  va m as 'u ld ir lar .
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C hunonch i,  rahbar  buxgalte r iya  hisobini tashkil etilishi va  yuriti- 

lishini t a ’m in lash  m aq sad id a  buxgalter iya  to 'g 'r is id a  N iz o m , bosh  

b uxgalte r  va  buxga lte r la rn ing  kasb iy  m ahora tiga  q o ’y ilad ig an  talablar, 

buxgalter la r  o ’rtasida funksional m ajburiyatlarn ing  taqsim oti ,  m ehnat 

shartnom alari va  boshqa  ichki m e 'y o r iy  hujjatlarni o"z buy  ru g ’i bilan 

tasdiqlashi lozim. U sh b u  ichki m e ’yoriy  hujjatlarning m av ju d lig i  va 

ularga am al qilish av to x o ’ja l ik la rd a  buxgalter iya  hisobini to ’g 'r i  ta sh ­

kil qilinishi va yu rit i l ish in ing  m u h im  om illar idan  h isoblanadi.

Avto transport  korxonalari hisob siyosatida  av to transport  y o rd am id a  

bajar i lgan  ish (k o 'rsa t i lg an  x izm atj la rdan  olinadigan  darom adlar,  u la r­

ga do ir  sarf-xaraja tlar h a m d a  yak u n iy  m oliyaviy  natijalarni ifodalovchi 

ko 'rsa tk ich la rn i  tan olish va  hisobini yuritish usullari an iq  belg ilab  

qo 'y i l ish i  lozim. C hunonch i,  h isob  s iyosatida naqd pul asos ida  ba jar il­

gan ish (k o 'rsa t i lg an  x izm atj la rd an  olingan darom adlarn i kassa  usu- 

lida, naqdsiz  pul asosida  bajarilgan bajarilgan ish (k o 'rsa t i lg an  x izm at)  

lardan olingan darom adlarn i esa  h isoblash  usu lida  tan olish h am da  

h isobga olish tartibini aniq belg ilab  q o 'y ish  m aq sad g a  m u v o h q .  B un- 

dan tashqari haydovch ila r  tom on idan  y o 'lo v ch i la rd an  o lingan  naqd  pul 

h isob idan  q il ingan  sarf-xara ja tla r  (m asa lan , y o ' ld a  o l ingan  yo q i lg 'i ,  

ehtiyot qismlar. ta 'm ir la sh g a  sarflangan pul m ablag"lari)ni d a rom ad  

sifatida tan  olish va  tegishli h isoblarda  aks ettirish tartibi h isob  s iy o ­

satida aniq ifodalanishi lozim.

A vto transportda  naqdsiz  pu lg a  bajarilgan ish (k o 'rsa t i lg an  x izm at)  

lardan o linad igan  darom ad larn i  tan olishda h isob-k itob  hujjatlarin i 

taqdim  etish b o 'y ic h a  belg ilangan  tartib m uh im  ah am iy a t  kasb  etadi. 

A ynan shar tnom ala rda  belg i langan  tartibga k o 'r a  naqdsiz  pu lg a  ba jar il­

gan  ish (k o 'rsa t i lgan  x izm at) la rdan  olingan  darom ad lar  h isob-fak tu ra lar  

asos ida  har kuni, har oy  oxirida, ish (x izm at) la r to 'l iq  y o p p as ig a  tuga- 

g an d an  s o 'n g  tan o linishi m um kin .  A vtotransport korxonasi to m o n id an  

darom adlarn i tan  olish va  h isobin i yurit ishn ing  ushbu  usu lla rdan  qaysi 

biri tan lab  o l ingan lig i  yok i  u la rn in g  h a r  birini qaysi tu rd ag i  ish lar  

uchun q o i la n i l i s h i  hisob s iyosa tida  aniq ifodalangan b o i i s h i  lozim.
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Avtotransport yo rdam ida  bajarilgan ish (ko 'rsa t i lgan  xizm atjlar-  

n in g  xarakterli j iha tla r idan  biri shundaki, u lar b o 'y ich a  tugallanm agan  

ishlab chiqarish m avjud  b o 'lm ay d i .  y a 'n i  h isobot davri d av o m id a  ba­

ja r i lg an  ish (ko 'rsa t i lgan  x izm atjla rga  qilingan barcha sarf-xarajatlar 

shu  h isobot davrida  ushbu  ish (x izm at)lar tannarxi sifatida tan olinadi 

v a  h isobdan  chiqariladi. R espub likam izda  qabul q il ingan  tartiblarga 

m u v o h q  transport y o rd am id a  bajarilgan ish (k o 'rsa t i lg an  x izm atjla rga  

ke tgan  sarf-xarajatlar h isoblash  usuli bo 'y icha ,  shun ingdek . h isobot 

davrlari darom adlari va xarajatlarin ing mosligi. m uhim lil ik  kabi 

tam oyilla r  asosida  tan olinishi ham da hisobda aks ettirilishi lozim.

Avtotransport yo rd am id a  bajarilgan ish (ko 'rsa t i lgan  x izm at) 

lar tannarxini an iq lashda  turli kalkulatsiya birliklari q o i la n i la d i .  

C hunonchi.  yuk tashish avtotransportlari uchun tannarx  kalkulatsiyasi 

u larn ing  turlari b o ’y icha 1 soatlik  ish. 1 to n n a y u k ,  1 tonna-k ilom etrga 

tuziladi. Y o 'lovchi tash ishga m o 'l ja llangan  av to lransportla r  uchun 

tannarxni kalkulatsiya qilish  birligi sifatida transport vosita larin ing  tur­

lari b o 'y ich a  1 soatlik  ish. 1 ta y o 'lo v ch i  yoki 1 k ish i-k ilom etr  olinadi. 
A vto transport korxonalari ushbu  kalkulatsiya birliklari b o 'y ic h a  baja- 

riladigan ish (ko 'rsa t i lad igan  xizm at)lar  tannarxi hisobini h isobot dav­

rida norm ativ  tannarx, re ja tannarxi yoki haqiqiy  tannarx  usullaridan 

biri b o 'y ich a  olib borishlari m um kin . Ushbu usullarn ing  qaysi biri tan­

lab olinganligi av to transport  korxonasin ing  hisob s iyosa tida  o ' z  aksini 

topishi lozim. N orm ativ  tannarx  va reja tannarxi usullarini tanlab olgan 

korxonalar  hisob s iyosa tida  m os ravishda norm ativ  va re ja tannarx idan  

chetlanishlarni h isobga olishning  aniq tartibi belgilanishi lozim.

5.2. Avtotransport korxonalarida buxgalteriya hisobining 
maqsad va vazifalari

A vtotransport korxonalarida  boshqa korxonalar singari buxgalteriya

h isob in ing  obyektlari  b o 'l ib  asosiy va  asosiy b o 'lm a g a n  faoliyat tur-
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lari, u larni tashkil q iluvchi j a ray on va operatsiyalar.  fao liyat turla­

rining olib borilishini t a ’m inlovchi aktivlar. aktiv larni tashkil top ish 

m anbalari.  shun ingdek .  er ish ilgan  m oliyav iy  natija lar hisoblanadi. 

B uxgalte r iya  h isob in ing  ushbu obyektlari  av to transport  korxonalarida. 

bir to m o n d an .  o 'z ig a  xos xususiyatlarga , ikkinchi to m o n d an  esa, bar­

cha korxona la rdag i kabi u m u m iy  jiha t la rga  ega.

A vtotransport korxonalari asosiy faoliyatini bevosi ta  avto transport  

vositalari b ilan bog 'l iq lig i  buxgalter iya  hisobidan eng  avval ushbu 

vosita larn ing  m av ju d  holati va  harakati. u la r  y o rd am id a  bajarilgan 

ish (ko 'rsa t i lgan  xizm at)lar , olingan darom ad  va q il ingan  xarajatlar. 

av to transport  x izm atid an  erishilgan m oliyaviy  natija lar t o ’g 'r is idagi 

axborotlarni y ig 'ish .  qayd  etish. guruhlash , ja m  I ash  kabi funksi- 

yalarni bajarishni taqozo  etadi. B undan  tashqari h isob  xodim lari 

av to transport  vositalari ish faoliyatini soni у v a s i f a t j ih a td a n  ifodalovchi 

k o ‘rsa tk ich larn i do im iy  nazorat  v a  tahlil qilish. nazorat va  tahlil nati- 

ja lar in i  tegishli b o sh q am v  qarorlarini qabul qilish  m aq sad id a  rah bar i- 

ya tga  ham da  boshqa foyda lanuvch ila rga  o 'z  vaq tida  ye tkaz ib  berish 

kabi funksiyalarni ham  bajarish lari lozim.

Avtotransport tom onidan  bajariladigan ish (k o 'rsa t i lad ig an  x izm at)  

lar naqd ham da  naqdsiz  pu lga am alga  oshiriladi. A vto transport 

korxonalari tom on idan  naqd pulga k o 'rsa t i lgan  x izm atla r  aholiga 

ko 'rsa t i lgan  pullik  x izm atla rn ing  m uh im  turlaridan biri h isoblanadi. 

U sh b u  pullik  x izm atla rn ing  hajm i av to transport  korxona la r in ing  kas- 

sasiga topshirilgan pul m iqdori bilan, shuningdek . so ti lgan  y o ' l  chipta- 

lari, talon lar h am d a  haydovch ila r  tom onidan  y o ' ld a  y o q i lg ' i  so tib  olish 

uchun  sarflangan y o 'l  puli m iqdoridan  i bo rat bo 'lad i .  N a q d s iz  pulga 

av to transport  x izm atlari  tu z i lg an sh ar tn o m ala r  asos ida  ko 'rsa t i lad i .  U sh­

bu x izm atla r  hajm i buyurtm ach ila rga  taqd im  eti lgan  va ular tom on idan  

to ' lo v  uchun qabul q il ingan  hisob-fak turalar asosida  an iq lanadi.  U shbu 

xususiya tla r  av toxo 'ja l ik la rda  bajarilgan ish (k o 'rsa t i lg an  x izm atjla r  

hajmini h isob-kitob va  to ' lo v  turlari b o 'y ich a  a loh ida-a loh ida  h isobga 

olish zarurati  borlig idan  darak  beradi.
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A vtotransport yo rd am id a  bajarilgan ish (k o 'rsa t i lgan  x izm at) 

larni q o 'sh i lg an  q iym at so l ig 'i  (Q Q S)ga  tort ishda ham  o 'z ig a  xos 

xususiyatlar  m avjud. C hunonchi,  b irg ina av to transpor t  yo rdam ida  

y o d o v ch i  tash ishda  shahar ichi m arshru tla ridan  tushgan  tushum lar 

Q Q S g a  tortilm aydi. Shaharla raro  va shahar hud u d id an  10 k ilom etrdan 

ortiq m asofdag i  m anzillarga  y o 'lo v ch i  tash ishdan  tushgan  tushum lar 

Q Q S ga  tortiladi. Yuk tash ishdan  tu shum lar  u larn ing  shaharichi yoki 

shaharlararo  qa tnov idan  q a t ' iy  nazar Q Q S  to" love hi av to transport 

korxonalarida Q Q S ga  tortiladi. Avtotransport tom on idan  bajariladigan 

ish (k o 'rsa t i lad igan  xizmat)larni Q Q S ga  tort ishdagi ushbu  xususiyatlar  

buxgalter iya  hisobi o ldiga av to transport korxonalarida  Q Q S ga  

tortiladigan ham da  unga tortilm aydigan darom adlarn i a lohida h isobga 

olish talabini qo 'yad i.

A vto transport  korxonalari faoliyatida transport vosita larin ing m uhim  

aham iya tga  m olik lig i haydovchila r  h am d a  boshqa  texnik xod im lar 

m chnati va ular m ehnatiga  haq toMashni tashkil qilishda o 'z ig a  xos 

yondashishni talab qiladi. C hunonchi,  av to transport  vositalarini eks- 

p luatatsiya qilish ham da ular butligini va ishga loyiqligini ta ’m in lash  

zarurati, av to transportn ing  turlari. m arkalari ,  u larn ing  yuk  tashish 

imkoniyatlari, boshqarish  darajasini ng m urakkablig i, m axsus razryad- 

larni ta lab  qilishligi yoki qilmasligi, ish lash  rejimlari va shu  kabi 

boshqa om illar  av toxo 'ja l ik larda  m ehnatn i tashkil qilishning, m os 

rav ishda m oddiy  javobgar l ikn ing  yakka  h a m d a  brigada shakllaridan 

k eng  foydalanishni,  shuningdek , m ehna tga  haq  to 'la sh n in g  ishbay 

va vaqtbay  turlarini keng  qo 'l la shn i  taqozo  etadi. U sh b u  xususiyatlar  

av to x o ‘ja l ik la rd a  m ehnat va m ehnatga  haq to" lash h isobin i tashkil q i­

lishda m axsus  yondashishni zarural q ilib  q o ‘yadi.

A vtotransport vositalarin ing  ish faoliyati ularni harakatga  

keltiruvchi y o g ‘ilg 'i ,  y o g ‘lash m aterial lari, ehtiyot q ism lar va shu  kabi 

boshqa m oddiy  boylik larn ing  tegishli m iq d o rd a  m avjudlig iga , u lar­

ning butligi, sifati va boshqa  j ih a t la r ig a  b o g 'l iq .  Shu  bois ham  ushbu

71



aktiv lar hisobini t o 'g ' r i  tashkil qilish av to x o 'ja l ik la r  faoliyati  iqtisodiy 

sam aradorlig in i  osh irishda m uhim  o 'r in  tutadi.

Yuqoridagi xusus iya t la rdan  kelib ch iqqan  ho lda  av to transport  

korxonalarida  buxgalte r iya  hisobi o ldida tu rgan  asosiy  vaz ifa larga  

quyidagilarn i k iritish  m um kin:

• av to transport  vositalari holati ham da  harakatini tegishli hujjatlar 

bilan rasm iylash tir ish . u lar asosida transport vosita la rin ing  analitik  va 

sintetik hisobini yuritish;

• av to transport  vosita larin ing  ish faoliyatini. bajar i lgan  ish (k o ' r ­

satilgan x izm a tj la rd an  olingan darom adlarn i h isobot davrlari  b o 'y ic h a  

h isobga olish. ularni tasdiqlovchi hujjatlarni o 'z  vaq tida  va  t o 'g ' r i  ras­

miylashtirish:

• av to transport  vosita larin i eksp luata tsiya  q il ishga do ir  xa ra ja tla r­

n ing tizimli hisobini yuritish . hisob m a 'lu m o tla r i  asosida  bajar i lgan  ish 

(k o ’rsa tilgan x izm atj la rn in g  haqiqiy  tannarxini aniqlash:

• av to transport  vositalari faoliyatini uzliksizlig in i ta 'm in la sh  uchun 

zarur b o 'lg an  ishlab  ch iqarish  zaxiralari (yoq ilg 'i .  yog"lash m ateriallari,  

ehtiyot q ism lar va  boshqalar)  holati ham da  harakatiga  doir  boshlang" ich 

hujjatlar. m odd iy  hisobotlar. shuningdek , hisob registrlarini o ’z vaq tida  

va to 'g ' r i  tuzilish in i ta 'm in lash ;

• av to transport  y o rd am id a  naqdsiz  pu lga  bajar ilgan  ish (k o 'rsa t i lg an  

x izm at)la r  b o 'y ic h a  h isob-k itob larn i barcha  b u y u rtm ach ila r  b o 'y ich a  

o 'z  vaqtida va t o ’g 'r i  olib borish;

• k o 'r sa t i lg an  avto transport  x izm atlaridan  o lingan  n aq d  pul tu- 

shum larin i  ko rxona  kassasiga kirim  qilinishini, naqd pul h isob idan  

haydovch ila r  to m o n id an  avtom obil y o q i lg ’ilarining xarid  qilinishini, 

pul m ablag" larin ing  bank  m uassass iga  topshirish in i t o ’g 'r i  va o 'z  

vaq tida  hujjatlashtir ish ;

• av to transport  y o rd am id a  bajarilgan ish (k o ’rsa ti lgan  x izm a tj la r ­

dan  er ish ilgan  m oliyav iy  natija lar ko 'r sa tk ich la r in i  to 'g ' r i  shakllan-
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tirish. ularni buxgalteriya hi sob I ari va h isobot shakllarida to 'g ' r i  aks 

ettirish;

• m ehnat haqi, so liq lar va m ajburiy  to 'lo v la r  b o 'y ich a  h isob-kitob- 

larni to 'g ' r i  ham da o 'z  vaqtida am alga  oshirilishini t a ’minlash.

5.3. X o ‘jalik hisob haqida um um iy tushuncha

M a ’lumki. bajarilgan ish va xizm atlar  usu lin ing  o 'zgarish i  jam iy a t  

tu z u m ln in g o 'z g a r ish ig a sa b a b b o 'lg a n .  B u esa .  o 'zn av b a i t id ax o 'ja l ik k a  

rahbarlik  va nazorat qilish usulini o 'zgartir ishga ,  shuin ingdek , x o ’ja lik  

h isobning  o 'zg ar ish ig a  ham  olib kelgan. H ar bir ijtimoiy tu zu m d a  

x o 'ja l ik  h isob  o 'z in in g  m aqsadi.  vazifalari va tashkil qilish shakllariga 

ega. Shunday qilib. k ish i l ik jam iya tin ing  rivojlanishi x o 'ja l ik  h isobning 

o 'zgarish i  va  m azm unin i belgilaydi. U ing m azm uni,  u qanday  ijtimoiy 

tuzum da  qo 'l lan i lay o tg an  b o i s a .  o 's h a  tuzum  xususiyatlaridan  kelib 

chiqadi.

A ytilganlardan shunday  xu losaga  kelish m um kink i,  x o 'ja l ik  hisob 

yo rdam ida  x o 'ja l ik d a  y u z  beradigan ayrim  hodisalar faqat m iqdor j i- 

hatidan em as, balki sifat j iha t idan  ham  ifodalanadi. Dem ak. xo 'ja l ik  

hisob transport korxonasi. m uassasa . tashkilo t x o 'ja l ik  faoliyatiga rah­

barlik. bu fao liyat ustidan nazorat qilish m aqsad ida  x o 'ja l ik d a  y u z  be­

radigan o 'zgarish la rn i  m iqdorlarda  aks e tgirish va  sifat j iha t idan  tavsif- 

lashdan iboratdir.

X o 'ja l ik  hisob transport korxonalarga  birikitilgan m oddiy  va 

m oliyaviy  resurslarning harakati va holatini aks ettirish bilan birga 

ulardan  oqilona, sam arali  foydalan ish  ustidan  nazorat olib boradi, sh u ­

ningdek, respub likan ing  milliy boyligini saqlash  ham da  ko 'pay tir ishga  

h issa qo 'shad i.

Shuni t a ’kid lash  lozim ki, xo 'ja l ikn i boshqarishda hisobdan  m uvaf- 

faqiyatli foydalan ish  uchun m a ’lum ta lab larga  rioya qilish kerak. Bu 

talablar quyidagi lardan iboratdir:
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1. H isob  va  reja ko 'rsa tk ich la r in ing  birligi. B u birlik reja 

ko 'rsa tk ich la rin i  hisob ko 'rsa tk ich lari  bilan solishtirish va reja 

topshiriq larin ing  bajarilish darajasini an iq lash  uchun  zarurdir. U ndan 

tashqari,  hisob m a 'lum otla r idan  re ja tuzishda foydalanila r  ekan, bu  o 'z  

navba tida  hisob va re ja ko 'rsa tk ich la rin ing  birligini ham  taqozo qiladi.

2. H isobn ing  an iq  va  to ’g 'r il ig i.  B u talab  shuni bildiradiki. hisob 

m a 'lu m o tla r i  to 'g ' r i  bo 'l ish i .  haq iqa tan  to 'g ' r i  va  aniq aks ettirishi 

kerak. U  faqat x o 'ja l ikdag i  yu tuq laran ig ina  em as ,  balki kam chilik larni 

ham  aks ettirishi lozim.

3. H isobn ing  oddiy  va  tushunarli  b o 'l ish i .  H isob k o ’rsatkichlari 

odd iy  va k o 'p c h i l ik  uchun tushunarli  b o 'l ish i  kerak. bu esa xo 'ja l ikn i 

boshqar ishda  har bir xod im ga hisob m a 'lu m o tla r id an  foydalana olish 

im koniya tin i beradi.

4. H isobn ing  tejam korlig i. H isob o ld iga  q o 'y i lg an  bu talabga 

hisob ishlarini uzluksiz  takom illash tir ish  va  soddalashtirish. hisob 

olib  borishn ing  yangi, oq ilona va arzon usullarini jo r iy  qilish ham da 

bo sh q arm a apparatin i  q isqartirish y o 'l  bilan er ish ish  m um kin .

5. H isob ishlarini o 'z  vaq tida  am a lg a  oshirish . H isob x o 'ja l ik  

faoliyati ish I ari to 'g 'r is id ag i  kerak li m a 'lu m o t la r  bilan rahbarlik  va 

transport korxonasi  m a 'm uriya tin i  o 'z  v aq t id a  xabardor qilib turishi 

kerak. shunday  q ilingandag ina  transport  korxonasi fao liya tida ro 'y  

bergan  kam chilik larin i o 'z  vaqtida b a r ta ra f  qilish  va  shu faoliyatni 

yaxsh ilash  uchun  zarur bulgan chora-tadb irla rn i am alga  oshirish 

im koniya ti  tug 'i lad i.  A ks  holda uning  transport  korxonasi operativ  

rahbarlik  q ilishdagi va  re ja topshiriq larin ing  bajarilishi ustidan nazorat 

q ilishdagi aham iya ti  yo 'q o lad i .

X o 'ja l ik  ish lariga  rahbarlik  va nazorat  olib borish uchun zarur 

b o 'lg a n  hisob m a 'lu m o tla r i  son ko 'r sa tk ich la r id a  ifodalanadi. X o 'ja l ik  

h isobni yu ri t ishda  natura, shartli natura, pul va  m ehna t  o 'lch o v la r id an  

foydalaniladi (gr, kg, tonna  va  k.k).
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Xo‘jalik hisobi deganda

Xo‘jalik 
hisobi 

deganda

Hisob deganda

b e r i s h ;

e )  x o ' j a l i k  h i s o b i n i  m u s t a h k a m l a s h g a  y o r d a m

Г) x o ' j a l i k  o p e r a s i y a l a r i n i  s a m a r a l i  b o s h q a -  

r i s h d a n  i b o r a td i r ;

b )  k o r x o n a l a r  f a o l iy a t i  n a t i j a l a r i  h a q i d a g i  

a x b o r o t n i  o ' l c h a s h  v a  t a q d i m  e t i s h ;

a )  h i s o b d a  a k s  e t t i r i l a d i g a n  o b y e k t l a r n i  

b o s h q a r i s h  u c h u n  m a ' l u m o t l a r n i  y ig " i s h .  u la rn i  

li I t r la sh  v a  k e r k l i  a x b o r o t n i  s h a k l l a n t i r i s h ;

Olingan m a’lumotlardan ma’lum bir amaliy yoki ilmiy maqsadlarda 
keyinchalik foydalanish uchun yoki boshqa voqealar, harakatlar, dal i I larni 
qayd etishni tushunmoq kerak.

X o ' j a l i k  f a o l i y a t i n i n g  r i v o j l a n i s h  i s t i q b o l l a r in i  a n i q l a s h .  u n i  b o s h q a r i s h  va  

n a z o r a t  q i l i s h  m a q s a d i d a  s h u  j a r a y o n n i  m i q d o r i y  ( q i y m a t .  m e h n a t )  a k s  e t t i r i s h  va 

s i f a t  j i h a t i d a n  t a f s i f l a s h g a  a y t i l a d i .

d )  s o l i q  o r g a n  I a r i  g a  m a h a l l i y  s o l iq l a r ,  ish  
h a q i g a  o l i n a d i g a n  s o l i q l a r  v a  i j t im o ix  s u g ' u r t a g a  
a j r a t m a l a r ,  p e n s i y a  f o n d l a r i ,  i sh  b i l a n  t a ’m i n l a s h  
f o n d i ,  m i d  к  lar, t r a n s p o r t  v o s i t a l a r i g a  so l iq la r ,  
a k s i z  y i g ' i m l a r i  v a  q o ' s h i l g a n  q i y m a t  s o l i q l a r i  
v a  h o k a z o l a r  b o ' y i c h a  t o ' l o v l a r n i n g  t o ' g ' r i l i g i n i  
n a z o r a t  q i l i s h ;

Natura oHchovi hisobga olinay o tgan narsan ing  harakatini, m asalan, 

m a te r ia l ,  ish v a  x iz m a t la r  va  b o sh q a la rn i  n a tu ra  h o i id a  i fo d a la sh  

u ch u n  x izm at qiladi. Turli xil x o 'ja l ik  m a b la g ia r in i  to 'p la sh d a  natura 

o ic h o v id a n  foydalanilm aydi.

Pul o ‘lchovi y o rd am id a  x o 'ja l ikdag i  m ab lag 'la r  va u larn ing  tash­

kil topish m anbasi haqida  u m u m lash g an  m a 'lu m o t la r  olish, transport
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korxonasi  x o 'ja l ik  faoliyati natijasini aniqlash , bajar i lgan  ish va  xiz- 

m atla rga  sarflangan h a m m a  xarajatlarni h isoblash, ish va  x izm atla r  

tannarxini an iq lash  m um kin .
M chnat oMchovi m a l u m  ish va x izm atla r  yoki b o sh q a  b iron ishni 

bajarish  uchun  sarflangan ish vaqtin i an iqiash  uchun  x izm at qiladi. Bu 

o ' lc h o v g a  misol q ilib  k ish i-kun  va  kishi-soatni keltirish m um kin .

N a t u r a  o l c h o v i P u l  o ' l c h o v  b i r l ig i M e h n a t  o M c h o v  b i r l ig i

X o ' j a l i k  h i s o b i d a  

q o l l a n i l a d i g a n  o ' l c h o v  

b i r l i k l a r i

5.4. X o ‘jalik hisobining turlari

B uxgalte r iya  hisobi nazariyasi fanidan m a lu m k i .  h isobning  

operativ, statistik va buxgalter iya  hisob singari turlari m avjud . Ular- 

ning bar biri uzlarini obyek tlar i ,  vazifalari va xususiyatlariga  ega.

X o ' j a l i k  h i s o b i d a  
q o ' l l a n i l a d i g a n  o ' l c h o v  

 b i r l i k l a r i________

O p e r a t i v  h i s o b  -  a y r i m  

x o ' j a l i k  o p e r a t s i y a l a r i  

v a  j a r a y o n l a r i n i  

b e v o s i t a  u l a r  s o d i r  

b o ' l a y o t g a n  v a q t i d a  

b o s h q a r i s h  m a q s a d i d a  

j o r i y  k u z a t i s h  v a  

n a z o r a t  q i l i s h  t i z im i  

b o ' l i b  h i s o b l a n a d i .

S t a t i s t i k  h i s o b  -  
o m m a v i y  x o ' j a l i k  

h o d i s a l a r  t o ' g ' r i s i d a g i  
m a ’ l u m o t l a r n i  y i g ' i s h  va  
i s h l a s h  t i z i m i d a n  ib o ra t .  
X o ' j a l i k  h i s o b i n i n g  bu  

t u r i  b u t u n  x o ' j a l i k  v a  
l i n i n g  t a r m o q l a r i n i n g  
r i v o j l a n i s h  j a r a y o n i n i  

o ' r g a n i s h g a  
y o 'n a l t i r i l g a n .

B u x g a l t e r i y a  h i s o b i  -  bu  
f a o l i y a t  k o ' r s a t a y o t g a n  

s u b y e k t n i n g  m u l k i ,  
m a j b u r i y a t l a r i .  x o ' j a l i k  

o p e r a t s i y a l a r i  v a  u l a r n i n g  
h a r a k a t i n i  y o p p a s i g a  h a m d a  

u z l u k s i z  h u j j a t l a s h t i r i s h  y o ' l i  
b i l a n  t a r t ib l i  y i g ' i s h ,  n a z o r a t  

q i l i s h .  o ' l c h a s h ,  r o ' y x a t g a  
o l i s h ,  p u l  o ' l c h o v i d a  i s h l o v  

b e r i s h  t i z i m i d i r .

Operativ hisob. M a l u m  x o 'ja l ik  ja rayon i va  x o 'ja l ik  ja ra y o n la ­

rini ular y u z  bergan  jo y n in g  o 'z id a  kech ik tirm ay  nazorat  q ilib  boradi.
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X o 'ja l ik  jarayon larin i  am a lg a  oshirishda bu h isob  y o rd am id a  re- 

ja lash tir i lgan  ko 'r sa tk ich la r  haqiqatda er ish ilgan  ko 'r sa tk ich la r  bilan 

ham  son, ham  sifat j iha t idan  solishtiriladi, olingan m a ’lum otlardan  

transport korxonasi, ay rim  sex yoki bajarilgan ish va  x izm atla r  uchast- 

kasi faoliyatini boshqar ishda  foydalaniladi.

Operativ  h isobning  xususiyatlaridan  biri shundaki.  Lining y o rdam i­

d a  x o 'ja l ik n in g  h am m a  tomoni em as, balki b a ’zi b ir  ko 'rsa tk ich la rig ina  

nazorat  qilib boriladi. Ikkinchi m uhim  xususiyati esa  -  bu  hisob 

m a 'lu m o tla r i  x o 'ja l ik  faoliyati va x o 'ja l ik  jarayonlari i i  kuzatish  nati- 

ja s id a  olinadi. Ularni m ax su s  hujjatlarda qayd  qilish shart b o im a y ,  

o g ’zaki, telefon orqali berilishi ham  m um kin.

B ajarilgan ish va x izm atla r  re jasin ing bajarilishi, m ehna tga  haq 

to ‘lash fond in ing  kundalik  sarfi, transport korxonasi va  xaridorla r  bilan 

tuzilgan  shar tnom a shartlar iga  rioya qilinishi to 'g 'r is id ag i  va boshqa 

m a 'lu m o t la r  shu  h isob  yo rd am id a  olinadi. S hunday  qilib. x o 'ja l ik d a  

a sosan  operativ  rejalashtirish. ayrim  sex, uchas tka  va brigadalar ishiga 

rahbarlik  q il ishda opera tiv  hisob m a 'lu m o tla r id an  foydalaniladi.

Statistik hisob bu -  om m aviy-ij t im oiy  hodisalarni  rgan ish  va 

nazorat  qilish tizimidan iboratdir.

S tatistika ijtimoiy hayo tda  ro 'y  beradigan o m m av iy  va ayrim  tipik 

hodisalarni m iqdor ham da sifat j iha tidan  aks ettiradi. U faqat xo 'ja l ik  

ja rayon la r in ig ina  em as, balki jam iy a t  hayotidagi m adan iy  va siyosiy 

hodisalarni o 'rgan ish ,  u larn ing  rivojlanish qonuniyatlarin i ham  o 'z  

ichiga oladi. Statistik k o 'r sa tk ich la r  ijtimoiy hayo t hodisalarini m iqdor 

va  sifat j ihatilan  ifodalaydi. M asalan , statistik hisob sanoat,  ayniqsa 

transport  ko rxona la r ida  tovar, bajarilgan ish va x izm atla r  miqdori, 

m ehna t  va  ish haqi, m eh n a t  vosita laridan foydalan ish , ishchilarning 

toifasi, kasblari b o 'y ich a  soni ham da  boshqa m a ’lum otlarni m iqdor, si­

fa t j iha t idan  o 'rganad i .  Shuningdek , un ing  yo rd am id a  aholi soni. tarkibi 

h am d a  m oddiy  va  m a ’naviy  sav iyasin ing  o ‘sishi haqidagi m a 'lu m o tla r  

h am  olinadi.

Statistik hisob o ‘rganilayotgan  hod isa larn ing  xususiyatiga

77



qarab  m iqdor, pul. m eh n a t  o 'lch o v la r id a  aks  ettiriladi. B o sh lan g 'ich  

m a ’lum otlarni to 'p la sh  va  qayta  ish lashda h isobn ing  bu turi o 'z ig a  

xo s  m ax su s  usu llarga  ega. M asalan . statistik kuza tish , bu olingan 

m a ’lu m o tlam i qay ta  ishlash. guruhlash . o 'r ta c h a  m iq d o m i an iq lash  va 

boshqalar. Statistika x o 'ja l ik  faoliyati haqidagi dastlabki m a 'lum otla rn i  

m ustaqil tashkil q il inadigan  b o sh lang 'ich  hujjatlar asos ida  oladi. Bun- 

dan  tashqari,  u m a ’lum otlarni у ana buxgalter iya  va  opera tiv -texn ika  

h isob m a 'lu m o tla r id an  foydalan ish  y o 'l  bilan h am  oladi. Statistik 

h isobn in t asosiy m anbai h isobo t  m a 'lu m o tla r i  h isoblanadi.

Statistik  hisob h isobn ing  boshqa  turlari kabi xalq  x o 'ja l ig i  hisob ti- 

z im id a  m uh im  o 'r in  tutadi. U n d an  h isobning bo sh q a  turlari singari xalq 

x o 'ja l ig i  re ja larin ing bajarilishi to 'g 'r isa d ag i  m a ' lu m o t la r  olin ibgina 

qo lm asdan . balki xalq xo 'ja l ig i  rejasini tuzishda. re ja  topshiriqlarini 

osh irib  bajarish , ichki rezervlarni an iq lash  v a  ishga so lishda  ham 

foydalaniladi.
Buxgalteriya hisobi -  bu kundalik  va um um iy  m a ' lu m o t la r  olish 

m aq sad id a  ayrim  transport korxonasi.  aksiyadorlik  jam iy a t i .  m uassasa . 

tashk ilo t  va boshqa la rn ing  x o ’ja l ik  faoliyatiii u z lu k s iz  rav ishda  kuza­

tish v a  nazorat qilish tiz im idan  iboratdir.

T ransport  korxonasidagi m a b la g 'la m in g  u m u m iy  m iqdori .  ushbu 

transport  ko rxonasin ing  b o sh q a  transport korxonasi va  m u assasa la r  bi lan 

h isob-k itob  ishlarin ing holati. x o 'ja l ik d a  b o i g a n  m odd iy  boylik larning 

har xil turlari va  pul m a b la g ia r in in g  m iqdori to 'g 'r is id a g i  va  boshqa 

m a ’lum otlar  buxga lte r iya  h isob  yo rd am id a  olinadi. B u lardan  tashqari,  

h isobn ing  bu  turi yo rd am id a  sotib  o lingan  m ateria l,  y o n i lg ' in in g  miqdori 

v a  tannarxi,  transport korxonasi m o liya -xo 'ja l ik  fao liya tin ing  natijasi 

an iq lanadi.  B uxgalte riya ,  h isobni k o 'p  hollarda «b izn es  alitTosi»  deb 

a tashadi.  Chunki buxgalte r iya  balansi, m oliyav iy  na ti ja la r  v a  u larn ing  

sarflanishi haqidagi h isobot. yillik h iso b o tg a  tushun tir ish  xati kabi b u x ­

g a lte r iya  h isob  m a ’lum otlar idan  biznesda keng  foydalan ilad i.  Investor 

(m ab la  q o ‘yuvchi)lar,  m ahsu lo t yetkaz ib  beruvchilar,  kreditorlar, 

banklar , buyurtm ach ila r  q o n u n  chiqaruvchi v a  qonunn i bajaruvchi

78



hukum at organlari m o liy a  hisoboli m a 'lu m o tla r id an  foydalanuvchilar  

b od ib ,  h isoblanadi.  Investo r la r  va u larning m aslahatch ila rin i k proq  

transport korxonasin i ig  m oliyav iy  barqarorligini tavsiflaydigan. uning 

ke lgusida rivojlanishini t a ’m inlaydigan , e ' lo n  q il ingan  devidentlarni 
to" lash qobiliya tiga  do ir  m a 'lu m o tla r  ко" pro q q iziqtiradi. M ahsulo t ye t­

kaz ib  beruvchilar. k reditorlar va banklarni, asosan, t ransport  korxonasi 

to 'lo v  qob iliya tiga  do ir  m a 'lum otlar .  m asalan . pul mablag"lari holati. 

ish va x izm atla r  turlari. debitorlik  qarzlari holati va  boshqa  m a 'lu m o tla r  

k o 'p ro q  qiziqtiradi. D avla t  organlarini esa  x o 'ja l ik  subyekti  faoliyatini 

tartibga solish, soliq siyosatini ishlab chiqish. ij tim oiy m asala larn i hal 

q il ishga oid m a 'lu m o t la r  qiziqtiradi. Buxgalteriya  h isobda ham m a 

hisob o 'lch o v la r i  qo 'l lan ilad i.  am m o  pul o 'lchox i bu  o 'r in d a  alohida 

aham iya tga  ega. U ning  yo rdam ida  transport korxonasi.  hissadorlik  j a ­

m iyati,  uy u sh m a,  konsern  m ablag"larin ing u m u m iy  m iqdori.  bajaril­

gan ish va x izm atla r  xara ja tlarin ing  um um iy  sum m asi  kabi um um - 

lashgan k o 'r sa tk ic h la r  aniqlanadi. Buxgalteriya  h isobn ing  m uhim  va 

h isobning bo sh q a  turlaridan farqlantiruvehi xusus iya tla r idan  biri shun- 

dan  iboratki. u nda  transport korxonasi x o 'ja l ik  fao liyatin ing ham m a 

tom oni aks ettiriladi. X o 'ja l ik d a  ro 'y  berad igan  biror o 'zg a r ish  (pul 

o ' lch o v id a  aks ettirish m um kin  b o i g a n )  u nda  o 'z  aksini topm ay qol- 

m aydi.  C hunki buxgalte r iya  hisob y o rd am id a  transport korxonasi 

x o 'ja l ik  faoliyati haqida aniq m a 'lu m o t  olinadi. B uxgalte r iya  h isobda 

x o 'ja l ik  ja ray o n la r in i  birinchi bor ro 'y x a tg a  olish hujja tla r  yo rdam ida  

am a lg a  oshiriladi. H a m m a  xo 'ja l ik  jarayonlarii i  o ' z  ichiga o lgan huj- 

ja t la rn in g  b o i i s h i  buxgalter iya  h isobga transport korxonasi xo 'ja l ik  

faoliyati haq ida  an iq  m a 'lu m o t la r  olish im konin i beradi. Hujjat tuzish 

transport korxonasi.  uyushm a. konsern , m u assasa  tezkor xodim lari 

z im m asiga  yuklatilad i.  Hujjatlashtirilgan m a ’lum otlarni qay ta  ishlash 

v a  um um lash tir ish  esa  hisob xodim lari  tom on idan  olib boriladi.

D em ak . buxgalter iya  hisobi transport  korxona la rda  sodir 

b o d ay o tg an  x o 'ja l ik  ja rayon i  va x o 'ja l ik  ja rayon la r in i  pul ifodasida 

yoppasiga .  uzluksiz ,  o 'z a ro  b o g 'langan ,  hujjat b ilan  asos langan  holda
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aks ettirishni ta 'm in layd i .  H isobn ing  bu turi operativ  h isobdan  farq qi­

lib, ay rim  x o 'ja l ik  ja rayon lar i  yoki jarayonlarin i  em as, balki transport 

korxonasi x o 'ja l ik  faoliyatining ham m a tomonini qam rab  olgani uchun 

statistik hisob kabi m ustaqil iqtisodiy fan hisoblanadi.

5.5. Buxgalteriya hisobining predmeti

B uxgalte riya  hisobi, asosan, korxonalar. uyushm a, konsern. 

aksiyadorlik  jam iya ti ,  m uassasa , tashkilotlarda yuritiladi va shu 

x o 'ja l ik la r  faoliyatini kuzatib  borish ham da  nazorat  qilish m aqsad i­

da x izm at qiladi. T ransport korxonalari xo 'ja l ik  fao liya tin ing  asosiy 

m azm un i bajarilgan ish va xizmatlar, bajarilgan ish va x izm atlardan  

boshqa sohada  esa ijtimoiy m ahsulotni taqsim lash  va is te ’mol qilishdan 

iborat. Bajarilgan ish va  x izm atla r  sohasiga xalq x o 'ja l ig in in g  sanoat. 

q ishloq xo 'ja l ig i .  qurilish. savdo  m oddiy-texn ika ta 'm in o ti  va boshqa 

tarm oqlar i  kiradi. Transport  korxonasi fondlari bajarilgan ish va x iz ­
matlar. taqsim lash, m u o m ala  va iste’mol qilish ja ray o n la r ig a  x izm at 

qilib. to 'x lo v s iz  ay lan ishda  b o 'l ib  turadi. B uxgalte riya  hisob aylanish 

ja ray o n id a  bajarilgan ish va x izm atlardan  foydalanishni va ularning 

holatini aks ettiradi.

S hunday  qilib. buxgalter iya  hisobiing predm eti transport kor­

xonalarida bajarilgan ish va x izm atlarn ing  x o 'ja l ik  ja ra y o in d a  ay ­

rim transport korxonasi,  uxushm a, konsern . m uassasa , tashkilot, 

birja m ablag"larin ing  holati va ulardan foydalanishni aks  ettirishdan 

iboratdir.

B uxgalte riya  hisob predm etin ing  m azm uni turli i j tim oiy-iq tisodiy  

bosq ichda  bir xil b o 'lg an  em as. U n ing  o 'zgarish i  bir bosq ichdan  ik ­

k inchi bosq iehga  o ' t i s h d a  m ulkchilik  shaklin ing o 'zg a r ish i  bilan tav- 

siflanadi. Ibtidoiy j a m o a  tuzum ida  ham hisob predm eti  b o 'l ib ,  u j a m o a  

mablag"lari va ulardan  foydalanish  bilan bogT iq  operats ich larn i hal qil- 

gan. Quldorlik  jam iy a t i  bajar i lgan  ish va x izm atla r  m unosabatla r i  ba­

ja r i lg an  ish va x izm atla r  vos ita la riga  quldorlarn ing  m ulkch ilig i  asosida
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tuzilgan. Bu jam iy a td a  faqat qu ldorlarn ing  m ablag*larigina em as, balki 

qu lla r  ham  hisob predmeti s ifa tida  h isobga olingan. Feodal jam iy a tid a  

buxgalter iya  hisobni hukm ron  s in f  mulki va krepostnoy  dehqonlar, 

kap ita l izm da  esa xususiy  kapita ln ing  aylanishi tashkil qilgan. Sotsial 

buxgalter iya  hisob predm etin ing  xususiyatlari sotsialistik m u lkch i-  

l ikniig ijtim oiy xarakteri bilan b o g ’langan. D em ak, hisob predm etin ing  

m azm u n i u  yoki bu ijtimoiy bosqichni tavsifiovchi m ulkch ilik  shakli 

bilan aniqlanadi. B ozor iqtisodiyotiga o 't ish  ja ray o n id a  davlat mulki 

xususiy lash tir ilib  boriladi, chunki iqtisodiyotni erk in lashtirish  dav­

lat m ulk i hukm ronlig in i tugatishni taqozo etadi. D av la t  mulki jam o a  

m ulk iga , fuqarolar m u lk iga  va xususiy  m ulkka aylantiriladi, ayrim 

hollarda davlat mulki foydalan ish  uchun ijaraga beriladi. Respublika- 

m iz  yuqori hukum at organi bozor iqtisodiyotining huquqiy  asoslarini 

m u s tah k am lab  berad igan  qator qonunlar  ishlab chiqdi va tasdiqladi. 

Bularga , «Tadbirkorlar t  ris id a» ,  «Yer to ’g*risida»gi va boshqa 

Q onun la rn i  misol qilib keltirish m um kin . U larda m ustaqil respub- 

l ikam izda  qanday  m ulk  shakllari am al qilishi lozimligi tasdiqlangan. 

B u x g a lte r iy a  hisob predm etin ing  m ohiyati unda h isobga olinadigan 

obyektlar , transport korxonalar  ixtiyoridagi x o 'ja l ik  mablag*lari, 

u larn ing  kelib  chiqish m anbalari va  xo 'ja l ik  jarayon lari  orqali ochib 

beriladi. T ransport korxonasi yoki m uassasalar, uyushm a, konsern, 

aks iyador lik  jam iyati  ixtiyorida m a ’lum m iqdordagi m ablag*lam ing 

b o ’lishi u larn ing  o*z faoliyatini am alga  oshirishin ing m uhim  shartlari- 

d an  biridir. M ablag*lam ing  m iqdori,  turi. u lardan foydalan ish  shakli 

transport  korxonasi yoki m uassasa  faoliyatin ing hajmi va xarakteri- 

ga  bog*liq. Transport korxonasi m a b la g ia r i  turi h am d a  joy lan ish iga  

k o ’ra bajarilgan ish va x izm atla r  doirasidagi, m u o m ala  doirasidagi 

san o a tg a  tegishli b o im a g a n  bajarilgan ish va x izm atla r  va x o ’ja lik la r  

m a b la g ia r ig a  b o ’linadi. Bajarilgan ish va x izm atla r  doirasidagi 

mablag* lar bajaradigan vaz ifasiga  qarab  m ehnat vositalari  va m ehnat 

buyum lariga  b o i in a d i .  M ehna t vositalari bajarilgan ish va  xizm atlar  

ja ra y o n id a  uzoq  vaqt x izm at qiladi va shu vaqt ichida o ’zin ing  natu- 
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га I shaklini saq lagan  holda ish lab  ch iqarilayotgan  ish va  x izm atla rn ing  

q iym atiga  o 'z  qiym atin i o ' tk a z ib  boradi. U larga  m ash ina ,  uskunalar .  

bino h am d a  inshootlar, t ransport vositalari,  x o 'ja l ik  inventarlari,  asbob- 

u skunalar  va  boshqa  mablag*lar kiradi. B u  vosita lar o 'z  q iym ati,  x iz ­

m at qilish m uddatiga  qarab  asosiy vosita lar  h am d a  inven tar  va  x o 'ja l ik  

an jom lariga  b o 'l inad i .  M odd iy  bajarilgan ish va x izm atla r  sohas ida  va 

bajarilgan ish v a  x izm atla rga  taalluqli b o 'lm a g a n  sohada  uzoq m ud- 

dat dav o m id a  (bir y ildan  ortiq) harakatda  b o 'lad ig an  h am d a  ijaraga 

topshirilib  ham  foydalanilad igan  m oddiy  ak tiv lar asosiy vos i ta la r  deb 

ataladi va  u lar  sanoa t  transport korxona la rin ing  m o d d iy - tex iik a  baza- 

sini tashkil qiladi. U sh b u  shartlarga ja v o b  berm aydigan lari  inven tar  na 

an jo m la r  deb ataladi.

M chna t  buyum lariga  ish v a  x izm atla r  tayyorlashda  foyda lan ilad igan  

bajarilgan ish va x izm atla r  zaxiralari kiradi. U larga va asos iy  m a te r i­

al lar. yo rdam chi m aterial lar. y o q ilg 'i .  tuga llanm agan  ishlab ch iqarish  

va  boshqalar  kiradi. U larn ing  xususiya tla ridan  biri shundaki.  u lar bitta 

ja ra y o n id a  is te ’mol qilinadi. y a ’ni o 'z in in g  qiym atini ish va x izm at­

larning q iym atiga  butun lay o 'tkazad i.

Asosiy materia I lar deb m ahsu lo tn ing  asosini tashkil q ilad igan  

m ehna t  bu y u m lar ig a  aytiladi.

Y ordam chi m ateria l lar asosiy m aterial lardan farq qilib. ishlab 

ch iqarilayo tgan  m ahsu lo tla rn ing  asosini tashkil q ilm aydi,  balki b iron 

bir vos i ta  sifatida ishtirok etadi. Yoqilg 'i  o ' z  m ohiyatiga  k o ' r a  y o rd a m ­

chi m atcr ia lla rn ing  bir turi h isoblanadi.  Lek in  uning  xalq x o 'ja l ig id a  

katta  ah am iy a t  kasb  etishini h isobga olib, yo rdam chi m ateria l lardan 

aloh ida gu ruhga  ajratiladi.

Yarim tay y o r  ish va x izm atla rga  shunday  m ehna t  buyum lari  

k iradiki,  u lar b a 'z i  bir qay ta  ishlash bosichlarini o 't a g a n  bo 'lsa -d a ,  

hali tayyor ish v a  x izm atla r  ho liga  kelt ir i lm agan bo 'lad i .  U la rn ing  
xusus iya tla r idan  biri qay ta  ish lashning  texno log ik  ja ra y o n  re jasida 

k o 'r sa t i lad ig an  h am m a  x o 'ja l ik  ja rayon lar i  b iron  bir sex  yoki bajar i lgan  

ish va  x izm atla r  uch as tk as id a  o ' tg a n  b o 'l ib ,  keyingi sex  yoki uchast-
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kaga qayta  ishlash uchun her ishga m o 'l ja l lan g an  b o ia d i .  Transport 

korxonasi va m uassasa larn ing  pul m a b la g ia r i  davlat b ank ida  saqla- 

nadi. B uning  uchun  bank hisob-k igob  schyotlarini ochadi. Transport 

korxonasi h isob-kitob schyotidan ishchi va x i/.matchilarga ish haqi 

t o i a s h ,  x o 'ja l ik  h am da  boshqa  xarajatlar uchun za ru r b o i g a n  taqdir- 

da  kerakli pul m a b la g ia r in i  oladi. U idan  tashqari.  shu  schyot orqali 

ushbu ko rxonan ing  boshqa m uassasa la r  bilan naqd  pulsiz  hisob-kitob 

ishlarini olib  boradi. Transport korxonasi kassasida naqd  pul unchalik  

k o ’p b o i m a g a n  m iqdorda saqlanadi. K assada  saklanishi lozim b o ig a n  

naqd  pul miqdori davlat banki tom on idan  belgilanadi. H isoblashishdagi 

m a b la g ia r g a  debitorlik  qarzlari kiradi. D ebitorla r  dey ilganda  ushbu 

ko rx o n ag a  qarzini o ’z m uddatida  t o ia m a g a n  ko rxona la r va  ayrim  

shaxslar  tushuniladi. M asalan . transport korxonasi ish va xizm atlarni 

xaridorga k o ’rsa tgandan key in ish va xizm atlarni bajarib berish bilan 

ushbu ish va x izm atla r  uchun xaridordan  haq olish o ’rtasida m a i u m  

bir vaq t utadi. Bu vaqt davom ida  xaridorla rga  k o ’rsatilgan ish va x iz ­

m atlar  buxgalgeriya  h isobning obyekti hisoblanadi. X aridor-transport  

korxonasi esa  u sh b u  buxgalter iya  h isobda  debitor deb h isobga olinadi. 

D eb ito rl ik  qarzi boshqa sabablarga  k o ’ra ham. m asalan , transport 

korxonasi xod im lariga  in a 'lu m  bir m aqsada r  uchun material, y o q i lg ’i 

sotib  olish. x izm at safari xarajatlari uchun  bunak  (avans) berilishi va 

boshqa  vaq tla rda  ham  vu judga  keladi. B unday qarz  turi debitorlardan 

transport korxonasin ing  h isob-kitob schyoti yoki kassasiga pul kelib 

tu shgandan  s o ’ng  uzilgan hisoblanadi.

M u o m a la g a  x izm at q iluvchi m a b la g ia rg a  ushbu  sohada  

foyda lan ilad igan  har xil binolar. u sk u n a  va inventarlar kiradi. M asalan . 

tayyor m ahsu lo tla r  om bori binosi, om bordagi x o ’ja l ik  inventar­

lari. taroz ila r  va  boshqalar. Bajarilgan, k o ’rsatilgan ish v a  x izm atla r  

doirasidagi m ehnat buyum lari va  m u o m ala  bosqichidagi m a b la g ia r  

transport  korxonasin ing  ay lanm a m a b la g ia r i  deb  yuritiladi. Shunday 

qilib, transport korxonasi m a b la g ia r i  asosiy va  ay lanm a m a b la g ia rg a  

b o i in is h in i  aniqladik . A ylanm a m a b la g ia r  m e 'yo r la sh tir i lad igan  va
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m e'y o r la sh tir i lm ay d ig an  m a b la g ia r g a  b o i in a d i .  M e ’yorlash tir i lad igan  

ay lanm a m ablag  "laming miqdori re jada  belgilangan bo 'lad i .  ularning 

eng  oz miqdori bajarilgan ish va  x izm atlar  va sotish rejasini bajarish 

uchun zarur bulgan transport korxonasi ehtiyoji asosida aniqlanadi. 

M e'yorlash tir ilad igan  ay lanm a m ab lag 'la rga ,  material,  yoq ilg ’i. idishlar, 

ta ’mir uchun ehtiyot qismlar, arzon baholi va tez eskiruvchi buyumlar. 

tugallanm agan ish va xizmatlar, kelgusida qilinadigan xarajatlar kiradi.

B oshqa  ay lanm a m ablag"lar m e 'y o r la sh ti r i lm ay d ig an  ay lanm a 

m ablag"lar hisoblanadi. U larn ing  m iqdori re jada belg ilanm aydi.  

M e 'y o r la sh tir i lm ay d ig an  ay lan m a m ablag" larga  kassa, h isob-kitob 

schyoti v ab a la n sd ag i  boshqa  schyotlardagi pul m ab lag 'la r i ,  jo 'n a t i lg a n  

tovarlar, h isob-kitobdagi m ab la la r  kiradi. Asosiy va  ay lanm a 

m ablag"lardan  tashqari.  buxga lte r iya  h isobda  transport  korxonasi 

ay lan m a id an  chetlatilgan m ablag" lar  ham  hisobga  olinadi. B unday  

m ablag"larga  foydadan  re spub lika  budjetiga. m ax su s  fond larga  ajrat- 

m a la r  va  boshqalar  kiradi. Asosiy, ay lan m a va chetla tilgan m ablag"lar 

buxgalter iya  h isobning  asosiy obyektlari hisoblanadi.

T ransport  korxonasi m ab lag 'la r i  har xil m anba la r  h isobga  tashkil 

topib . u larn ing  kelib chiqish  m anbalarin i  quyidagi guruh larga  b o 'l i sh  

m um kin :

1. T ransport  korxonasiga  b ir ik tir ilgan  m ablag"lar m anbai.

2. B ank  kreditlari.

3. K reditor la rn ing  qarzlari.

4. Ijt im oiy  ish va x izm atlarn i taqsim lash  b o 'y ic h a  m ajburiyat.

5. Foyda, daromad.
H ar bir transport ko rxonasin ing  asosiy  faoliyati yuk larn i tashish, 

u  yoki bu  ish, xizm atlarni bajarish m o 'l ja l lan g an .  B ajarilgan  ish va 

x izm atla r  to 'x to v s iz  dav o m  etib  turishi uchun  avval t a ’m ino t,  keyin  

esa  yakin lovchi jarayonin i am a lg a  oshirish  lozim. B u uch ta  bosq ich  

transport  korxonasi m ablag"larin ing  to 'x to v s iz  aylanishini tashkil q i­

lib, h a m m a  vaq t b ir-birining o ’rnini a lm ash tir ib  turadi.

H ar  bir x o ‘ja l ik  ja ray o n in g  asosiy  m azm uni m ablag"lar  harakati,
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ularn ing  bir shakldan ikkinchisiga o 't ish id ir .  D em ak, x o 'ja l ik  ja rayon i  

deb  x o 'ja l ik  jarayonlarin i  am alga osh irishdagi korxonasi m ab lag 'la r i ,  

manbalari va  x o 'ja l ik  jarayon lar in ing  harakatiga aytiladi.

5.6. Buxgalteriya hisobining usullari

H ar bir fan predmetini o 'rgan ish  usuli k ishilar tom onidan  yillab 

och ilm asdan , balki o 's h a  o 'rg an ilay o tg an  fan xususiyatlari,  vazifalari 

va un ing  o ld iga q o 'y i lg an  talablardan kelib chiqadi. A gar u yoki bu fan 

predm eti dey ilganda un ing  nimani o ’rganishi tushunilsa, usuli d ey i l ­

ganda  o 's h a  o 'rgan ilish i  lozim b o 'lg a n  narsani qanday usu lla r  yor­

d am id a  o 'rg an ish  tushuniladi.

B uxgalteriya  h isob  usullari deb  un ing  predmetin i o 'rg an ish g a  

qarati lgan  usullar y ig 'ind is iga  aytiladi. Ayrim usullar  uning elem ent-  

lari deb atalib. quyidagilardan  iborat b o i a d i :  Hujjatlashtirish va in- 
ventarizatsiya qilish, baholash va kalkulatsiya qilish, schyotlar  
tizimi va ikkiyoqlama yozish usuli, buxgalteriya balansi va huj­
jatlashtirish -  bu korxona x o 'ja l ik  faoliyatini kuzatib  borish, h isobga  

o l inad igan  x o 'ja l ik  jarayonlarin i nazorat qilish va  aks ettirish asosiy 

usulidir. Har bir x o 'ja l ik  ja rayon  tegishli rasmiylashtiriladi. Bu holat 

o datda  x o ’ja lik  ja rayon la r  sodir b o 'lay o tg an  paytda am alga  oshiriladi 

va h isobn ing  b o sh lang 'ich  davri h isoblanadi. Hujjatlardan keyinchalik  

x o 'ja l ik  ja rayon lar i  haqidagi m a 'lu m o tla r  guruhlari va qayta  ish lashda 

foydalaniladi.

H ujja tlarda aks ettirilgan x o 'ja l ik  jarayon lari  qanchalik  haq iqa tga  

t o 'g ' r i  kelish yoki kelm asligi tekshirilishi uchun  vaqti-vaqti bilan in- 

ventar izats iya  o 'tk az ib  turiladi.

Inveitarizatsiya bu hisob m a 'lu m o tla r i  bilan haqiqat o 'r ta s idag i  

tafovutni b a r ta ra f  qilish uchun korxona  m ab lag 'la r i  natura holatini, 

ushbu  ko rxonan ing  boshqa korxonalar bilan h isob-kitob ishlarini 

tekshirish  usulidir. Inventarizatsiya davom ida  transport korxonasi 

m ablag*larining haqiqiy  natural holdagi aniqlanadi va o lingan  m a ’lu-
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m ot lar hisob k o 'sa tk ich la r i  bilan solishtiriladi. Aniq  king an tafovut, 

y a 'n i  m a b la g ia r n n n g  o r t iqcha  yoki kam  chiqishi tegishli ak tla rda  ras­

m iylashtiriladi v a  h isobda  aks ettiriladi.
S hunday  qilib. inven tar izats iya  yo rd am id a  transport  korxonasi  yoki 

m uassasa  m ab lag 'la r i  haqidagi hisob m a 'lu m o tla r i  m a b la g 'la m in g  
haqiqiy  natural qo ld ig 'i  m a 'lu m o tla r i  bilan m uvo(iq  1 ashtiri 1 a d i . Bu 
ja ra y o n  d av o m id a  m ahsu lo t  ye tkaz ib  beruvchilar va  xaridorla r bilan 
h isob-kitob ishlarin ing to 'g ' r i  yoki n o to 'g 'r i l ig i  ham  tekshiriladi.

Baholash -  ko rxona  m ab lag 'la r i  va ularning kelib  ch iq ish  m an- 

balarin ing  pul o 'lc h o v id a  ifodalanishidir. U har xil turdagi material,  

yo q ilg 'i la rn i  y ag o n a  pul o ' lch o v id a  um um lash tir ish  im konini beradi. 

B aholash  y o rd am id a  ko rxona  o 'z  ixtiyoridagi boyliklarni. asosiy va 

ay lan m a m a b la g 'la m in g  um um iy  sum m asin i aniqlaydi.

Kalkulatsiya -  ish lab chiqarilgan ish va x izm atla r  va sotib  o lingan  
m oddiy  boylik larn ing  tannarxini an iq lash  usuli bulib, buxgalter iya  

h isob  obyektlari  haq ida  u m u m lash g an  m a 'lu m o tla r  olish uchun zarur.

Hujjatlardagi m a 'lu m o t la r  baho langandan  s o 'n g  ularni m a 'lu m  tar- 
tibda guruh lash  va um um lash tir ish  kerak. Buning  uchun  esa  b u x g a l­
teriya h isobda schyotlar  tizimi qo 'l lan ilad i.  X o 'ja l ik  m ab lag 'la r in in g  
harakatini guruhlash  va kun sayin aks ettirib borish uchun x o 'ja l ik  j a ­

rayonlari schyo tlarga ro 'yxatla sh tir ib  boriladi.
Schyotlar tizimi hisob obyektlarin i ularning iqtisodiy m azm uni-  

ga k o 'r a  guruhlash  uchun  x izm at qiladi. Bu esa schyo tla r  tizimi y o r­

dam ida  transport  korxonasi  x o 'ja l ik  faoliyatini nazorat  q il ish  v a  reja 

topshiriq larin ing  bajarilishi haqida m a 'lu m o tla r  olish im konini beradi.
H ar  bir x o ‘ja l ik  ja rayon i  buxgalter iya  hujjatlariga asosan  schyotlar  

t iz im ida ikk iyoq lam a yoz ish  usuli bilan ro 'y x a t  qilinadi. Ikkiyoqlama  
yozish usulin ing  xususiyati  shundaki.  har qanday  x o 'ja l ik  ja ra y o n ig a  

tegishli b ir  su m m a buxgalte r iya  h isobda shu  vaq tn ing  o 'z id a  ikkitadan 

kam  b o 'lm a g a n  schyo tda  aks ettiriladi. X o 'ja l ik  ja rayon i buxgalter iya  
h isobn ing  schyotlarida  aks ettirish ikk iyoq lam a yozish  usuli yo rd am id a  

am alga  oshiriladi bu usul x o ‘ja l ik  ja ray o n i  ikki taraflam alig idan  kelib 

chiqadi.
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Buxgalteriya balansi m a lum bir m u d d a tg a  xo 'ja l ik  m ab lag 'la r i  

holati haqida pul shakli da um um lashgan  m a ’lum otlar  olish uchun  x iz ­

mat qiladi. Balansda transport  korxonasi m ab lag 'la r in in g  jo y  lanishi va 

tarkibi. m a b la g i a r  m anbala rin ing  tashkil topishi haqidagi m a 'lu m o tla r  
keltiriladi.

Hisobot -  bu m a i u m  bir m u d d a tg a  transport  korxonasida bajaril­

gan ish va x izm atla r  x o 'ja l ik  faoliyati natijalari haqida u m u m lash g an  

m a 'lu m o t la r  olish usulidir. B alans va h isobot y o rdam ida  har bir trans­

port  korxonasi x o 'ja l ik  faoliyati natijalari yakunlanadi.

X ulosa qilib aytilgan buxgalteriya h isob  usu lin ing  bunday ele- 

mentlari am alda  bir-biridan ajra lgan holda em as, balki bir butun holda 

qo 'llan ilad i.  S hunday  qilib buxgalter iya  hisob yo rdam ida  ham  jarayon- 

ni va operatsiyalarni kuzatish. ularni hu jjatla rda rasmiylashtirish hisob 

m a 'lu m o tla r i  fao liyatin ing haqiqiy ahvoliga m uv o h q  kelishi ustidan 

jo r iy  kuzatish  v a  nazorat olib borishga erishish  yuqorida  aytilganlar 

asosida  buxgalteriya h isob  usulini quy idag icha  ta 'r if lash  m um kin : 

buxgalter iya  hisob usuli deb  shunday  usullar va  y o 'l  lar y ig 'ind is iga  

aytiladi. u lar yo rd am id a  buxgalter iya  h isobni predmeti aks ettiriladi.

Baholash va kalkulatsiya

«Buxgalteriya  hisobi to 'g 'r is id a» g i  Q onunn ing  4 -m oddasiga  

m u vohq  barcha asosiy va jo r iy  aktivlar, m ajburiya tla r  xususiy kapital, 

darom adlar va xarajatlar ham da m oliya -xo 'ja l ik  faoliyatin ing boshqa 

tom onlari buxgalter iya  h isobin ing  obyektlari hisoblanadi.

12-m oddasida aktiv lar va m ajburiyatlarni baholash m asalalari ba- 

yon qilingan b o 'l ib ,  u larn ing  m ahsulo tla r  tannarxi yoki s o f  realizatsiya 

qiym ati b o 'y ich a  baholanishi t a ’kidlangan. Shu o 'r in d a  transport kor­

xonalari bajar i lgan  ish va xizm atlar  tannarxi m azkur ish va x izm atlar  

turini bajarilgan ish va xizm atlar  bilan b o g 'l iq  xarajatlar ekanligini, 

s o f  realizatsiya q iymati esa  ish va x izm atla rn ing  realizatsiya qilinishi 

m um kin  b o 'lg an  bahosidan realizatsiya qilish  bilan bog 'l iq  xarajatlarni
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chegirib tashlashgandan so 'ng  qolgan sum m a ekanligini eslash zarur. 
Shuningdek, 12-moddada aylanmadan tashqari aktivlarni baholash, ay­
lanma aktivlarni baholash, moliyaviy qo'yilmalarni baholash va m aj­
buriyatlarni baholash masalalari ham bayon qilingan.

Xo 'ja lik  m ab lag ia r i  va ularning vujudga kelishi manbalari alohida 
elementlar bo 'y icha  buxgalteriya hisobi schyotlarida pul ifodasida aks 
ettiriladi. Xo 'ja lik  yurituvchi subyektlarda buxgalteriya hisobining 
asosiy subyektlarigaquyidagilar kiradi: o 'z  m ab lag ia r i ,  qarz m ab la g ia r  

va ularning harakati: xo 'jalik  jarayonlari bilan bog 'liq  bo 'lgan  jonli 
va buyumlashgan mehnat xarajatlari; xo 'jalik  munosabatlari ya 'ni 
mahsulot yetkazib beruvchilar, pudratchilar, xaridorlar. davlat budje- 
ti va shunga o 'xshashlar bilan bo 'ladigan hisob-kitob munosabatlari. 
Budjetdan moliyalashtiriladigan subyektlarda ayrim o 'z iga  xos hisob 
obyektlari mavjud. Bular davlat budjetidan ajratiladigan m ablag ia r;  
budjetdan ajratilgan m ab la g ia r  hisobidan qilingan sarflar (tasdiqlan­
gan smetalar bo 'yicha); pullik va hisob-kitob muomalalari.

Buxgalteriya hisobida qiymat o 'lchovida ifodalash (baholash)ning 
xususiyatlari. Baholash turlari: dastlabki qiymat; tiklash qiymati; joriy 
qiymati: qoldiq qiymati; realizatsiyaning so f  qiymati - sotish bahosidan 
savdo sarllarini chegirib tashlanganidan so 'ng ; keltirilgan qiymat - kel- 
gusi tushumlarning diskontlangan miqdori.

M ateria l qiym atlarin i baho lashn ing  quyidagi usullari m avjud: 1. 
Joriy davr boshidagi haqiqiy tannarx bo'yicha; 2. O 'rtacha haqiqiy tan- 
narx bo 'y icha  (AVEKO); 3. Joriy davrda qabul qilingan har bir partiya 

bahosi bo 'y icha; 4. FIFO (first- import, first-output) bahosi (birinchi 
partiya bahosi); 5. FIFO (last-import. first-output) bahosi (oxirgi parti­

ya bahosi).
Balansning ayrim moddalarini (asosiy vositalar, nomaterial 

aktivlar, qimmatli qog'ozlar, zaxiralar va boshqalar) baholash 
metodlari. Buxgalteriya hisobining amortizatsiyalanadigan va amorti- 
zatsiyalanmaydigan obyektlari. Buxgalteriya hisobining ayrim ob­
yektlarini pulning xarid layoqati o 'zgarishi bilan bog 'liq  qayta



baholash masalalariga nazariy yondashuvlar. Chet el valyutasidagi pul 
mablag'lari va kurs tafavvutlarining o'zgarishini qayta baholash.

Haqiqiy xarajatlar va ish va xizmatlar lar tannarxi (rejadagi. ha­
qiqiy, realizatsiyaning ulgurji baholari, erkin bozor baholari, hisob 
baholari va boshqalar.

Hujjatlashtirish va inventarizatsiya

Buxgalteriya hisobi qat'iy  hujjatli va u hujjatlar asosida yuritilishi 
kerak. Har qanday xo 'jalik  jarayoni avval dastlabki hujjat bilan ras­
miylashtiriladi. u hisob yozuvlarini asoslash uchun xizmat qiladi va 
yuridik isbotlash kuchiga egadir.

Transport korxonasining hujjatlarni rasmiylashtirish va hujjatlar ay- 
lanishnni yurgizish 2003-yil 23-dekabrda 131-son bilan O 'zR  Moliya 
vazirligining buyrug'i bilan tasdiqlangan va 2004-yil 14-yanvarda 
1297-son bilan O 'zR  Adliya vazirligi tomonidan ro 'yxatga olingan 
«Buxgalteriya hisobidagi hujjatlar va hujjatlar aylanishi to"g"risida»gi 
Nizom bilan tartibga solinadi.

Buxgalteriya  /шу/л//-  (lotinehasiga documentum - isbot) muayyan 
xo'jalik jarayoni amalga oshirish huquqini beradigan yoki uning ha­
qiqatda sodir etilganlik holatini tasdiqlaydigan yozm a guvohnomadir.

Shuni aytish lozimki, hujjatlarning ahamiyati ular hisob yozuvlari 
manbalari hisoblanadi va xo'jalik jarayon larining qonuniyligi hamda 
maqsadga muvofiqiligini nazorat qilish uchun xizmat qiladi.

Transport tayyorlov korxonalarida mulkning but saqlanishi uchun 
kurashda hujjatlarning ahamiyati juda  katta. Hujjatlar yordamida 

moddiy javobgar shaxslar harakatlarining triligi nazorat qilinadi, 
ular tomonidan qiymatliklar va mol-mulk olinishi hamda berilishi- 
ning asoslanishi tekshiriladi. Hujjatlashtirish xo'jasizlik, kamomad va 
talafotlar, suyiiste 'mol qilish holatlarini ochib tashlash, shuningdek, 
ularning oldini olshi imkonini beradi.

Hujjatlarning yuridik ahamiyati shundan iboratki. ular trans-
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port korxonalari bilan boshqa tashkilotlar yoki shaxslar o 'rtasida yu- 
zaga keladigan nizolarni ko 'r ib  chiqish paytida guvohnoma, dalil 
hisoblanadi. Ulardan xo 'jalik  sudi idoralari turli da 'vo lar xususidagi 
masalalarni hal etish. shartnoma majburiyatlarining bajarilishini tek­
shirish chog 'ida  foydalanadilar.

Lekin hujjat barcha ko 'rsatilgan talablarga rioya etilgan holda tu­
zilgan va rasmiylashtirilgan taqdirdagina yuridik hisobot kuchiga ega 
bo'ladi.

H ujjatlarni o 'z vaqtida rasmiylashtirish. Ma'lumki. dastlabki huj­
jatlar  xo 'jalik  jarayon sodir etidgan paytda yoki u tugaganidan keyin 
tuziladi. Hujjatlarni tuzish tartibi, ularning harakati va buxgalteriya 
hisobida aks ettirish uchun topshirish muddatlari transport korxonasida 
tasdiqlangan hujjatlar aylanma jadvaliga muofiq amalga oshiriladi. 
Dastlabki hujjatlarni tuzgan va imzolagan shaxslar ularning o 'z  vaqtida 
va si lath rasmiylashtirilishini. buxgalteriya hisobida aks ettirish uchun 
ularning belgilangan muddatlarda topshirilishini. Shuningdek. ularda 
berilgan axborotning «ishonchliligi»ni ta'minlaydilar.

H njjatni sifatli, ravshan va to 'liq  to'Idirish. Hujjatlar blanklari 
kompyuter yoki ruchkada aniq. batartib va tushunarli tarzdato 'ld ir ilish  
lozim. Yozuvlar uchun qalamdan foydalanish taqiqlanadi. Dastlab­
ki hujjatlar va registrlarda bo 'sh  qolgan qatorlar albatta chiziq bilan 
yoziladi. Ularda ta 'k id lanm agantuzatishlar bo 'lishiga yo 'l  qo 'yilmaydi. 
Tuzatilgan xatolar hujjatni tuzgan shaxslar imzosi bilan tasdiqlanib, 
tuzatish sanasi ko‘rsatilishi kerak. Pul hujjatlarida hech qanday. hatto 
ta 'k id langan tuzatishlarga yo'l qo'yilmaydi.

K o 'pgina  dastlabki hujjatlar tasdiqlangan namunaviy shakllar 
bo 'y icha tuziladi. Agar hujjat bo 'y icha namunaviy shakl ko 'zda  tutil- 
magan bo‘Isa, unda quyidagi majburiy rekvizitlar bo 'lishi kerak:

• hujjatlarning nomi va raqami;
• transport korxonasining nomi;
• hujjatni tuzish sanasi va uning tuzilgan manzili;
• xo 'jalik  jarayonsiyasining mazmuni;
• hisob o 'lchovlari (miqdor, summasi);
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• xo 'ja l ik  jarayonlarin i sodir etish va hujjatni rasm iylashtirish 
uchun m as’ul shaxlarning imzolari. Imzolar tushunarli b o i ish i  kerak.

Sanab o 'tilgan rekvizitlar har bir buxgalteriya hujjatida bo i ish i  
kerak. qolgan axbort esa hujjatlashtirilayotgan xo 'jalik  jarayonlarning 
xususiyati bo 'y icha belgilanadi.

K om p’yuter texnikasidan foydalanish rekvizitlar miqdorini ka- 
maytirish. ularga ishlov berish va ularni to 'ldirish tezkorligini oshirish 
imkonini beradi.

Belgilangan talablarni buzgan holda tuzilgan hujjatlar yuridik kuch- 
ga ega bo im ayd i  va sodir etilgan xo 'jalik  jarayonlarning to 'g 'riligi 
hamda qonuniyligini isboti b o i a  olmaydi.

Buxgalteriya hujjatlari har doim harakatda b o iad i .  Tuzilganidan 
keyin ular buxtalteriyaga kelib tushadi va so 'ngra  boshqa idoralarga 
yuboriladi.To' Idirshi yoki olinish paytidan boshlab ij roningyakunlashni 
va arxivga topshirilishiga qadar hujjatlarning harakati hujjatlar aylan- 
masi deb ataladi. Transport korxonasi buxgalteriya hisobidagi huj­
jatlarning harakati (tayyorlash yoki boshqa transport korxonalardan 
olish. hisobga qabul qilish, ishlov berish, arxivga topshirish) jadval 
bilan tartibga solinadi. Hujjatlar aylanishini tayyorlash ishlarni tash­
kil etish transport korxonasi rahbari yoki amaldagi qonunchilikka 
muvohq u tomonidan belgilangan shaxs amalga oshiradi. Hujjatlar 
aylanish jadvali transport korxonasi rahbari tomonidan tasdiqlanadi. 
Jadval transport korxonasida eng muvofiq hujjatlar aylanishini, y a ’ni 
har bir hujjat ijro etilishi yuzasidan eng muvohq bo 'lgan ijrochilar 

sonini, b o i in m ad a  eng kam muddatda ijro etilish muddatini ko 'zda 
tutishi lozim. Hujjatlar aylanish jadvali transport korxonasida barcha 

hisob ishini yaxshilashga, buxgalteriya hisobining nazorat vazifasini 
kuchaytirishga yo'naltirilishi lozim. Hujjatlar aylanish jadvali trans­
port korxonasining har bir bo 'linmasi yoki ijrochilari tomonidan 
hujjatlarni yaratish, tekshirish va ularga ishov berish yuzasidan, har 
bir ijrochi, ularning o 'zaro  aloqadorligi va ijro etish muddatlarini bel­
gilangan holda, bajariladigan ishlarga oid chizma yoki ishlar ro 'yxat
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ko'rinishida rasmiylashtiriladi. Transport korxonasi xodimlari hujjat­
lar aylanish jadvaliga muvofiq o 'zlarining xizmat doirasiga taalluqli 
bo 'lgan  hujjatlarni tayyorlaydilar va taqdim etadilar. Buning uchun 
har bir ijrochiga jadvaldan k o ’chirma taqdim etiladi. K o 'chirm ada 
ijrochi bajarishi lozim bo 'lgan hujjatlar, ularni taqdim etish muddati 
va ko’rsatilgan hujjatlar transport korxonasining qaysi bo 'linm asiga 
taqdim etilishi qayd etiladi. Hujjatlar aylanish jadvaliga rioya qilish. 
shuningdek, hujjatlarni o 'z  vaqtida va sifatli tayyorlash, buxgalteriya 
hisobi va hisobotida aks ettirshi uchun o 'z  vaqtida taqdim etishni. huj­
jatlarda mavjud bo 'lgan  m a'lumotlarning haqqoniyligiga ushbu huj­
jatlarni tayyorlagan va imzo chekkan shaxslar m as 'u l hisoblanadi. 
Hujjatlar aylanishi bo 'y icha jadvalga ijrochilar tomonidan rioya qilini­
shi yuzasidan nazoratni transport korxonasi rahbari yoki amaldagi 
qonunchilikka muvofiq tayinlangan shaxs olib boradi. Hujjatlar aylan- 
masining umumiy bosqichlari quyidagilardan iborat: yozish hujjatni 
tekshirish va qabul qilish: ishlov berish: saqlash. Butun mazkur jarayon 
hujjatlar aylanmasini imkoni boricha soddalashtirish va qisqartirishni 
ta 'm inlash maqsadida harakat qilinishi kerak. Hujjatlardan ikkinchi 
marotaba foydalanish yo'li  bilan suyiiste 'molliklar qilishning oldini 
olish maqsadida ularnnng ba’zi birlari tasdiqlanadi. Bu narsa «Olindi». 
«Tlandi», «Berildi» va shunga o 'xshash maxsus tam g'ani bosish bi­
lan rasmiylashtiriladi. Buxgalteriyaga kelib tushgan hujjatlar mohiyati. 
shakli va arifmetik hisob-kitoblarning to’g'riligi bo 'y icha tekshiriladi, 
baholanadi va m uayyan tartibda guruhlanadi.

M ohiyat bo 'yicha tekshiruv  hujjatlar bilan rasmiylashtirilgan 
xo 'jalik  jarayonlarining amaddagi qonunchilikka, qoidalar, me'yorlar, 

smetalarga muvofiqligini aniqlashdan iborat. Masalan, bo 'nak 
hisobotlarida hisob-kitob tartibini va kunlik, turar joy, yo 'l  harakatlari 
miqdori va hokazolarni tekshirish zarur.

H ujjatlarni shakl bo'yicha tekshiruv  barcha rekvizitlar to 'l iq  va 
to 'g 'r i  to 'ldirilganini belgilashni, imzolarni, matn va raqamlar aniq 
boTishini belgilash maqsadini ko'zlaydi.
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Hisob-kitoblar umumiy yakunlar chiqarishing to 'g 'riligini tek- 

shirnsh arifmetik tekshiruv deyiladi.
Balwlashslt -  hujjatlarda qayd etilgan x o ’jalik jarayonlarining 

puldagi bahosini belgilashdir.
So’ngraalomatlari bo’yicha birturdagi hujjatlar guruhlargaajratiladi, 

guruhlar bo’yicha yakunlar ja m g ’arish qaydnomalariga yoziladi. Ishlov 
berish xo’jalik jarayonlar bo’yicha hisobvaraqlar korrespondensiyasini 
belgilash bilan tugallanadi. Hisobvaraqlar korrespondensiyasi odatda 

hujjatlarning o ’ziga q o ’yiladi yoki alohida rasmiylashtiriladi. Uzil- 
kesil buxgalteriya ishlovidan keyin barcha hujjatlar tikiladi va saqlash 
uchun joriy arxivga topshiriladi. bu yerda ularning but saqlanishi 
ta 'minlanadi. Transport korxonalarning dastlabki hujjatlari, buxgal­
teriya hisobotlari va balanslari ular uchun belgilangan saqlash muddat­
lari mobaynida transport korxonasi buxgalteriyasida saqlanadi, shun­
dan so ’ng ular y o ’q qilinishi yoki markaziy arxivga topshirilishi kerak. 
Hujjatlar va buxgalteriya hisobotlarini saqlash muddatlari «Buxgalteri­
ya hisobi to ’g ’risida»gi O ’zbekiston Respublikasi Qonuni va arxiv ishi 
to’g ’risidagi qonun hujjatlariga binoan belgilanadi.

Buxgalteriya hisobi ma'lumotlari transport tayyorlov korxonasi 
mol-mulki va uning manbalarining holati hamda harakati to ’g ’risida 
aniq axborot berishi kerak. Hujjatlarning ma'lumotlari haqiqatda mav- 
judlik  ma'lumotlari bilan mos tushishi kerak. Biroq, ba 'zi hollarda 
m uayyan sabablarga ko‘ra buxgalteriya hisobi m a'lumotlarniig haqi- 
qatdagi m a’lumotlardan tafovuti yuz beradi. Bu hoi saqlash chogNdagi 
tabiiy kamayish (sochilish. bo’shalib ketish, qurib kamayish. to’kilshi 
va hokazo) natijasida. hujjatlardagi xatolar tufayli, qayta navlarga ajra- 

tish yoki noto’g ’ri tortish, suyiiste’molliklar va o ’g ’irliklar natijasida 
yuz berishi mumkin.

Inventarlash deb haqiqatda mavjud bo 'lgan mol-mulk va 
moliyaviy majburiyatlarni ularni muayyan sanadagi buxgalteriya hisobi 
ma'lumotlari bilan taqqoslash y o ’li orqali aniqlashtirishga aytiladi.

liventarlash maqsadlari, uni o 'tkazish qoidalari, farqlarni tartibga
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solish va inventarlash natijalari ni rasmiylashtirish tartibi O ’zbekiston 
Respublikasi Moliya vazirligi tomonidan 1999-yil 19-oktyabrda tas­
diqlangan «Inventarlashni tashkil etish va o ’tkazish» deb nomlangan 
19-son BH M S bilan tartibga solingan.

Inventarlashning asosiy maqsadlari quyidagilar hisoblanadi: ha­
qiqatda mavjud mol-mulkni aniqlash: haqiqatda mavjud mol-mulkni 
buxgalteriya hisobi ma'lumotlari bilan taqqoslash; hisobda majburi­
yatlar to’liq aks ettirilishini tekshirish.

Quyidagi hollarda inventarlashni o ’tkazish shart:
• mol-mulk ijaraga topshirilayotganida, sotib olinayotganida, 

sotilayotganida. davlat tasarrufidan chiqarilishi va xususiylashtirilishi- 

da;
e asosiy vositalar va tovar-moddiy boyliklar qayta baholanayot- 

ganida;
• moddiy javobgar shaxslar almashganida:
• o ’g ’irlik. va suyischis’mol qilish, shuningdek. qimmatliklarni 

shikastlash holatlari aniqlanganda;
• tabiiy ofatlar. yonish, halokatlar yuz berganda yoki g ’ayrioddiy 

vaziyatlar yuzaga keltirini boshqa favqulodda vaziyatlarda;
• x o ’jalik yurichuvchi subyekt tugatilayotganda (qayta tuzilayot- 

ganda);
• yillik moliyaviy hisobot tuzish oldidan.

Tovar-moddiy boyliklar bir yilda kamida bir marotaba, asosiy 
vositalar ikki yilda kamida bir marotaba, kutubxona fondlari besh yilda 
kamida bir marotaba, pul m ablag’lari va pul hujjatlari qat iy hisobdagi 
blanklar oyda bir marotaba, yonilg’i-moylash materiallari, oziq-ovqat 

ish va xizmatlarlari har chorakda inventarlanadi.
Inventarlashni o ’tkazish uchun transport korxonasi rahbarining 

buyrug’i bilan inventarlash komissiyasi tashkil etiladi, uning tarkibiga 
bosh (katta) buxgalter kiradi. Komissiyaga transport korxonasi rahbari 
yoki uning o ’rinbosari boshchilik qiladi. Rahbarning buyrug’i bilan 
invenarlashni o ’tkazish muddatlari, obyektlari va tartibi belgilanadi.
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Inventarlashni o 'tkazishdan oldin tayyorgarlik ishi olib boriladi. In­
ventarlashni boshlash oldidan barcha dastlabki hujjatlarga ishlov be­
rish tugallanadi. Barcha tovar-moddiy boyliklar nomlari, nav va hajm- 
larga ko 'ra  joylashtirilishi kerak. Inventarlash boshlanmasidan oldin 
komissiya moddiy javobgar shaxslardan barcha hujjatlar buxgalteriya­
ga yoki komissiyaga topshirilganligi va ularning javobgarligiga kelib 
tushgan barcha boyliklar kirim qilinganligi, ishlatilganlari esa chiqim- 
ga o 'tkazilib hisobdan chiqarilganligi xususidagi tilxatni oladi. Inven­

tarlash boyliklar joylashgan yerda o'tkaziladi. unda moddiy javobgar 
shaxslarning iishtirokini ta'minlash shart. Inventarlash vaqtida xo'jalik 
jarayonlar to 'xtatib qo 'ydadi. Boyliklarni mavjudligi invetarlash pay­
tida ularni albatta sanash. tarozida tortish va o 'lchash yo 'l i  bilan bel­
gilanadi. Moddiy boyliklar ko 'p  miqdorda bo 'lgan hollarda ularni 
tanlab tekshirishga ruxsat beriladi. Ustma-ust qo 'y ib  qalashtirib saq- 
langan boyliklar texnik hisob-kitob yo'li  bilan hisoblanadi. Aniqlan- 
gan va hisoblab chiqilgan boyliklar maxsus inventarlash ro'yxatlarida 
batafsil qayd etiladi. Ro'yxatlarga komissiyaning barcha a 'zolari va 
moddiy javobgar shaxslar imzo chekadilar. Ro 'yxat oxirida moddiy 
javobgar shaxslar komissiya boyliklarni ularning bevosita ishtirokida 
tekshirilganligi, komissiya a ’zolariga nisbatan biror bir da 'volarning 
yo 'q lig i va ro 'yxatda sanab o 'tilganning mas'uliyatli saqlashga qabul 
qilinganligini tasdiqlaydigan tilxat beradilar. Buxgalteriyada inventar­
lash ro'yxatlarining ma'lumotlari hisobda ko'rsatilgan qoldiqlar bi­
lan solishtiriladi va tafovutlari (ortiqcha yoki kamomad) aniqlangan 
boyliklar bo’yicha solishtirish qaydnomalarini tuzadilar. Solishtirish 
qaydnomalarini komissiya va moddiy javobgar shaxslar imzolaydilar. 

Inventarlash to’g'risidagi buyruq inventarlash ro 'yxati. solishtirish 
qaydnomasi, dalolatnomalarni va nazorat tekshiruvlarini hisobga olish 
daftarlarining na ’munaviy shakllari 19-son BX M Sga 1 -ilovalarda kelti­
riladi. Inventarlash natijasida aniqlangan kamomad va ortiqcha chi- 
qishlar 2004-yilda 0 ;zR AV tomonidan 1334-sonli ro 'yxatga  olingan 
«Inventarizatsiya jarayonida aniqlangan mol-mulk kamomadi va
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ortiqchasining buxgalter hisobi va soliqqa tortish tartibi to 'g ’risidaga 
N izom »ga muvofiq tartibga solishadi. Ushbu Nizomga asosan inven­
tarlash natijasida moddiy javobgar shaxs aybi bilan hosil bo igan  va aniq­
langan mol-mulk kamomadi bozor narxida aybdorlardan undirilishi 
shart. Mol-mulkni haqiqiy va bozor narxlari o'rtasidagi farq transport 
korxonasi foydasiga o 'tkazilib soliqqa tortish bazasini oshiradi.

Inventarlash va boshqa tekshiruvlar paytida aniqlangan haqiqatda 
mavjud boyliklarning buxgalteriya hisobi m a'lum otlaridan tafovutlari 

quydagi tartibda y o i g a  solinadi:
- ortiqcha chiqqan asosiy vositalar, moddiy boyliklar, pul 

m ab lag ia r i  va boshqa mol-mulk kirim qilinishi hamda boshqa trans­
port korxonasining moliyaviy natijalariga, undan keyin ortiqchalikning 
paydo b o i is h  sabablari va aybdor shaxslar belgilanishi kerak;

- aniq aybdorlari aniqlanmagan kamayish me'yorlaridan ortiqcha 
boyliklar kamomadi hamda boyliklar shikastlanishidan ko'rilgan 
talafotlar, bunday kamom ad va talafotlarning oldini olishga doir 
ko 'r ilgan  chora-tadbirlarni ko 'rsatib, bajarilgan ish va xizmatlar va 
m uom ala chiqimlariga hisobdan chiqarilishi mumkin.

Inventarlash natijalari inventarlash tugallangan oyning hisob va 
hisobotida, yillik inventarlash bo 'y icha esa - yillik moliyaviy hisobotda 
aks ettirilishi kerak.

Inventarlash natijalarining m a'lum otlari inventarlashda aniqlangan 
natijalar qaydnomasida aks ettiriladi ( 19-son BHM S 5-ilova).

X o ‘jalik m ablag‘lari va ularning manbalari tasnifi

X o'jalik  jarayonlari m a 'lum  m ablag 'lar  zaxirasini talab etadi. 
Shuning uchun ham, ishlab chiqarish korxonalari imoratlar, mashi- 
nalar, uskunalar, materiallar, pul mablag'lari, nomoddiy aktivlar va 
shu kabi boshqa m ablag‘larga ega b o ‘ladi. Korxona m ablag'larining 
manbalari -  davlat jam g 'arm asidan , aksiyalarni chiqarish va sotishdan, 
muassislarning badallaridan. banklarning kreditlari hamda boshqa
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korxonalar va tashkilotlardan olingan qarzlar hisobidan, foydadan va 
boshqalardan tashkil etiladi. X o ’jalik faoliyatini to ’g ’ri boshqarishda 
korxonaning qanday m ab lag ia rga  egaligi, ularning joylashuvi hamda 
bu m ab la g ia r  manbalari va maqsadlarini bilish kerak.

Shunga qarab korxonaning barcha m ab lag ia r i  ikki qismga gu­
ruhlanadi: birinchidan, ularning turlari hamda joylashganligiga 
qarab va ikkinchidan, tashkil topish manbai va qanday maqsadlarga 
y o ’naltirilganligiga qarab.

M ab lag ia rn i  turlari va joylanishi bo’yicha guruhlash korxonaning 
x o ’jalik faoliyatini xususiyatlariga bog’liq bo" ladi. Sanoat korxonalariga 
birinchi navbatda ishlab chiqarish faoliyatini amalga oshirish uchun 
m ablag’lar bo i ish i  kerak. Undan tashqari u operatsiya jarayonining 
ikki -  ta 'm inot va sotish bosqichida ishlatiladigan m ab lag ia rga  ega 
b o i ish i  kerak. Odatda korxonalar o ’z xodimlarining ehtiyojlariga 
xizmat qiladigan noishlab chiqarish sohasidagi m ab lag ia rga  ham 
ega b o iad i .  Shunday qilib, korxona m ab lag ia r i  o ’zlarining turlari 
va joylashishi bo’yicha quyidagi guruhlarga bo iinad i:  iishab chiqa­
rish vositalari; operatsiya sohasidagi m ab lag ia r ;  noishlab chiqarish 
sohasidagi m ablagiar.

Ishlab chiqarish vositalari mehnat vositalari va mehnat buyumlari- 
dan iborat bo iad i.

M ehnat vositalari -  insonning yaratayotgan buyumlariga o 'z  
ta'sirini o ’tkazuvchi vositalar hisoblanadi. Mehnat vositalari tarkibi- 
da ishlab chiqarish qurollari yetakchi rolni o 'ynaydi. Ishlab chiqarish 
qurollari yordamida ishchilar mehnat buyumlarining tashqi ko'rinishini 
o'zgartiradilar, ularga yangi tus beradilar va mehnat mahsuliga ay- 
lantiradilar. Mehnat vositalariga, shuningdek, imoratlar. inshootlar. 
transport vositalari va x o ’jalik jihozlari ham kiradi. Ular ishlab chiqa­
rish jarayonini normal amalga oshirish uchun kerakli sharoitlar yaratib. 
uni to ’g ’ri tashkil etishga yordam beradi.

Barcha mehnat vositalarining xususiyatlari shundan iboratki, ular 
mahsulotni tayyorlash jarayonida uzoq muddat davomida qatnashadi- 
lar, ko 'p lab  ishlab chiqarish jarayonlariga xizmat qiladilar va shu bilan 
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birga o 'z  tashqi ko 'rinishlari, xususiyatiarini o 'zgartirm asdan saqlab 
qoladilar. Ayni bir vaqtda mehnat vositalari o 'z  qiymatini asta-sekin 
ishlab chiqarilgan mahsulot. bajarilgan ish va xizmatlar tannarxiga, 
davr xarajatlariga o'tkazadilar. Bu ularning eskirishiga va qiymatining 
kamayishiga olib keladi.

Undan tashqari, korxonalar nomoddiy aktivlarga ega bo 'l ib . kapi­
tal qo 'yilm alar hamda uzoq muddatli moliyaviy qo 'yilm alarni amalga 

oshirishlari mumkin.
Nomoddiy aktivlar o 'z  egalariga uzoq muddatli huquqlar yoki 

afzalliklar beradi. Ularga patentlar, mualliflik huquqlari. tirmaning 
bahosi. savdo markalari. alohida imtiyozlar. litsenziyalar, formulalar. 
texnologiyalar. nou-xau, kom pyuter dasturlari va hokazolar kiradi. 
Nom oddiy aktivlar ham asosiy vositalar singari foydalanish muddat- 

larida o 'zlarining qiymatini mahsulot ishlab chiqarish tannarxi va davr 
xarajatlariga asta-sekin o 'tkazib  boradi.

Korxonalar uzoq muddatli xarakterga ega bo 'lgan boshqa aktivlar­
ga ham kapital qo 'y ilm alar qilishi mumkin. Ularning tarkibiga asosiy 
vositalarni sotib olish. yangi obyektlarni qurish va hokazolarni kiritish 
mumkin.

Uzoq muddatli moliyaviy qo 'yilm alar pay va aksiyalarga. 
obligatsiyalarga hamda boshqa korxonalarga qarz berish uchun bo 'sh  
qolgan pul m ablag'larini qo 'y ishdan ham iborat.

M ehnat buyumlari mahsulot tayyorlashda boshlang 'ich materialdan 
iborat. Ularga xomashyo va materiallar, yarim tayyor mahsulotlar 
va tugallanmagan ishlab chiqarishlar kiradi. Shu guruhga yordamchi 
materiallar va yoqilg 'i lar  ham kiradi. Barcha mehnat vositalarining 

umumiyligi shundan iboratki, ular faqat birgina ishlab chiqarish 
jarayonida iste’mol qilinib, o 'zlarining qiymatini tayyorlanayotgan 
mahsulot tannarxiga butunlay o'tkazadi.

Xomashyo va asosiy materiallar deb, ishlab chiqarilayotgan 
mahsulotning asosini tashkil qiluvchi mehnat buyum lariga aytiladi. 
Masalan. mashinasozlik zavodida asosiy materiallar sifatida mashina-
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lam ing ehtiyot q ism lari tayyorlanadigan metalning har xil turlari tu­
shuniladi.

Yordamchi materiallar asosiy lardan farqli o 'laroq. tayyorlanayot­
gan mahsulotning asosini tashkil qilmay. faqat uning yuzaga kelishida 
qatnashadi. Bunda ular mehnat vositalarining normal ishlashi uchun 
asosiy material larga qo 'shish yo'li bilan ularga sifat o'zgarishlarini 
kiritish uchun yoki mehnat jarayoniga xizmat qilish uchun binolarni 
yoritish, mehnat sharoitlarining kerakli sanitariya va gigiycnasini 
ta ’minlab turish uchun ishlatiladi.

Yoqilg'i o 'z  mohiyatiga ko 'ra  yordamchi matcriallarning bir tu­
ri dir, yordamchi materiallar singari, ular mehnat vositalari tomonidan 
iste’mol qilinadi yoki asosiy material larga qo'shiladi hamda mehnat 
jarayoniga xizmat qilish uchun ishlatiladi. Hisobda yoqilg 'i  yordam­
chi materiallar tarkibidan alohida guruhlarga ajratilgan yordamchi 
material laming ko'pchilik qismi singari. yoqilg" ining bu xosiyati natu­
ra shakli da yangi mahsulotning tarkibiga kirmaydi. Lekin sarflangan 
yoqilg"ining qiymati yordamchi matcriallarning qiymatiga o'xshab. ish­
lab chiqarish chiqimlari sifatida butunlay shu mahsulotning tannarxiga 
kiritiladi.

Yarim tayyor mahsulotlar. ba’zi bir ishlov bosqichlarini o'tgan. 
lekin hali tayyor mahsulotga aylanmagan mehnat buyumlaridan iborat. 
Ularning xususiyati shundan iboratki. garchi ular mazkur bosqichdagi 
barcha ishlov operatsiyalarini o ’tgan bo 'lsalar ham. lekin ishlov yoki 
y ig 'ish  uchun navbatdagi bosqiehga yo'naltirilishi kerak bofladi.

M azkur korxonada tayyorlangan yarim tayyor mahsulotlar o 'z  ish­
lab chiqarishining yarim tayyor mahsuloti deb nomlanadi. Ulardan 
tashqari. sotib olingan yarim tayyor mahsulotlar ham bo'lishi mumkin. 
Sotib olingan yarim tayyor mahsulotlar xomashyo va asosiy materiallar 
guruhiga kiradi. Bu guruhga. shuningdek. ehtiyot qismlar va idish 
materiallari ham kiradi.

Tugallanmagan ishlab chiqarish bevosita ishlovda joylashgan 
mehnat buyumlaridan iborat. Shunday qilib, ular ham yarim tayyor 
mahsulotlarga o 'xshab, ba’zi bir ishlov bosqichlarini o'tishi bilan hali
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tayyor mahsulotga aylanmagan mehnat buyumlaridan iborat bo iad i.  
Lekin yarim tayyor mahsulotlar mazkur sexda barcha ishlovlardan t o i a  
o ’tgan b o i s a ,  tugallanmagan ishlab chiqarishda joylashgan mehnat 
buyumlari bu yerda hali ishlanishi kerak b o iad i .

Buxgalteriya hisobida inventar va x o ’jalik jihozlari alohida guruh­
ga ajratilgan holda hisobga olinadi. Ularga, xizmat qilish muddatidan 
qat'i nazar qiymati 50 ta minimal ish haqi miqdorigacha b o ig an  va qiy- 
matidan qat 'i  nazar, bir yildan kam xizmat qiladigan buyumlar kiradi.

Operatsiya doirasidagi m ablag ia r ,  ya 'n i operatsiya buyumlari, pul 
m ab lag ia r i ,  debitorlik qarzlari va boshqa operatsiyada xizmat qiluvchi 
m ab lag ia rdan  iborat.

O pera ts iya  buyum lari  ko rxonada  ishlab  c h iqa r i lgan  va sotish 
uchun m o ija l langan  tayyor mahsulotdan iborat. Joylashgan joyiga 
qarab muomala buyumlari ombordagi tayyor mahsulot va ortib 
j o ’natilgan tovarga b o i inad i.  Ortib jo 'natilgan  tovarlarni operatsiya 
buyumlariga q o ’shilishining boisi shundaki. xaridor uning uchun 
pul to ia g u n g a  qadar ular mazkur korxonaning mulki hisoblanadi. 
Hisoblash usulidan foydalanganda xaridorlarga ortib j o ’natilgan 
mahsulot uni ishlab chiqaruvchi korxonaning mulki b o im a y ,  balki 
sotib oluvchi korxonaning mulki hisoblanadi va to io v n in g  y o ’qligi 
debitorlik qarzning yuzaga kelganligini anglatadi. Ushbu holda m az­
kur obyekt operatsiya doirasidan hisob-kitobdagi m ab la g ia rg a  o ’tadi.

Pul m ab lag ia r i  har xil to iov la rn i  amalga oshirish uchun xizmat 
qiladi. Pul m ab lag ia r i  yordamida korxona mahsulot yetkazib beruv­
chilar bilan hisob-kitob qiladi, o ’z xodimlariga ish haqi to ia y d i ,  davlat 
daromadlariga har xil to ’lovlar va ajratmalar qiladi. Pul m ablag ia ri  

korxonaga xaridorlardan ularga sotilgan buyumlar uchun, banklardan- 
kreditlar k o ’rinishida, yuqori tashkilotlar hamda yuqori kom- 

paniyalardan vaqtinchalik moliyaviy yordam tartibida kelib tushadi.
Pul m ab lag ia r i  o 'zlarining joylashgan joyiga  qarab taqsimlana- 

di. Korxonalar o ’zlarining pul m ablag ia rin ing  asosiy qismini bank- 
dagi hisob-kitob yoki valyuta schyotlarida saqlaydilar. Bunda hisob
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- kitob schyoti korxonalarning faqat bo'sh pul mablag'larini saqlash 
uchun m oija llangan  b o im a y ,  u egasining barcha asosiy hisoblashuv- 
larini mahsulot yetkazib bemvchilar hamda xaridorlar. kredit muas- 
sasalari. tashkilotlar va hokazolar bilan amalga oshirish uchun ham 
mo'ljallangandir.

Korxonaning kechiktirib bo 'hnaydigan, masalan, mehnat haqi, na- 
faqa to iovlarin i amalga oshirish uchun kerak b o ig a n  naqd pul zaxi- 
ralari uning kassasida joylashgan b o iad i .  Naqd pullar kassaga asosan 
hisob-kitob schyolidan kelib tushadi. Foydalanilmay qolgan naqd pullar 
hisob-kitob schyotiga belgilangan muddatlarida qaytarib topshiriladi.

Korxonaning hisob-kilob schyotidagi m a'lum  m a b la g ia r  boshqa 
x o ’jalik yuritish subyektlari yoki shaxslarining qarzlaridan ham iborat 
b o ia d i .  Bunday m ablag ia rga , birinchi navbatda. mazkur korxonadan 
xaridor tomonidan sotib olingan mahsulotlar uchun qarzlari ham­
da korxona xizmatchilariga har xil xarajatlarini qoplash maqsadida 
hisobdorlik sharti bilan berilgan pul summalari bo’yicha hisob-kitoblar 
kiradi. Topshiriqni bajarib b o igandan  keyin, xodim tomonidan olingan 
summalarning sarllanganligi to 'g 'ris ida  bo 'nak  hisoboti topshiriladi va 
ishlatilmay qolgan pullar korxona kassasiga qaytariladi. Bunday hisob- 
kitoblar hisobdor shaxslar bilan hisob-kitoblar deb ataladi. Korxonaga 
qarzlar boshqa operatsiyalar bo’yicha ham b o i ish i  mumkin. Ularga. 
mahsulot yetkazib beruvchilarga taqdim etilgan da 'volar bo‘yicha qarz­
lari, ishchi va xizmatchilarning o 'z  ehtiyojlari uchun olgan bo 'nak  sum ­
malari bo’yicha qarzlari kiradi. Bunday qarzdorlar boshqa debitorlar 
deb nomlanadi.

Operatsiya sohasiga xizmat qiluvchi m ab la g ia r  shu sohada xizmat 
qiladigan har xil binolar, asbob-uskunalar va jihozlardan iborat. Bun­
day m ab lag ia rga  tayyor mahsulot omborlarining binolari, ushbu 
ishlab chiqarish korxonasiga qarashli savdo imoratlari, shu bino va 
imoratlardagi asbob-uskunalar kiradi.

Noishlab chiqarish sohasidagi m ab lag ia rga  m azkur korxona 
ixtiyoridagi uy-joy x o ’jaligi, madaniy - maishiy maqsadlarga 
m oija l langan  va so g iiq n i  saqlash vositalari kiradi. Bular turar joylar,
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kinoteatrlar, bolalar bog 'chalari, oromguzar va dam olish joy  lari, 
hammomlar. kir yuvish va sartaroshxonalar. ambulatoriyalar. tibbi- 
yot punktlarining binolari. shu binolarda joylashgan asbob-uskunalari 
va inventar hamda ulardan foydalaniladigan materiallar. dori- 
darmonlardan iborat. Bu m ablag"laming barchasi korxona xodimlariga 
xizmat qilish hamda ularga zarur bo’lgan maishiy sharoitlarni yaratish 
uchun m oija llangan . Buxgalteriya hisobida m ab la g ia r  va ularning 
kelish chiqish manbalari alohida-alohida guruhlarga b o i ib  hisobga 

olinadi.
Har bir korxona tashkil qilinish daq iqas idao 'zfao liyatin ing  hajmi va 

xarakteriga qarab m ablag ia rin i  shakllantiradi. Agar ularda qo ’shimcha 
m ablag 'ga  vaqtinchalik ehtiyoj tu g i l ib  qolsa. unda m ab lag ia rn i  muay- 
yan  manbalardan olishlari mumkin. Ishlab chiqarish natijasida olingan 
foydaning bir qismi yoki maxsus maqsadlarda jam g 'ari lgan  zaxiralar- 
dan. davlat grantlari va subsidiyalaridan toydalanadi. Shunday qilib. 
korxona m ablag ia rin i  hosil qilish rejali xarakterga egadir. Korxona 
tomonidan har qanday manbadan olinadigan m ab lag ia r i  m a iu m  
maqsadlar uchun m oija l langan  b o iad i .

Korxona m ablagiarin i tashkil topish manbalari va qanday m aqsad­
larga moijallanganlig i ularni ushbu korxonaga kelib tushish darajasiga 
qarab amalga oshiriladi. M a b la g ia r  manbalarining tusi mulkchilikning 
shaklini aks cttiradi. Korxonalar eng avvalo o 'z in ing  butun yashash 
davri uchun umumdavlat jam g 'a rm asidan  yoki o 'z larin ing muas- 
sislaridan. banklardan, boshqa korxona. tashkilotlardan vaqtinchalik 
foydalanish uchun m ab la g ia r  oladi.

Shunday qilib. korxona m ab lag ia r in ing  tashkil topish manbalari 
qanday maqsadlarga yo'naltirilganligiga qarab quyidagi guruhlarga 
boiin tid i: o ‘z va qarzga olingan m a b la g ia r  manbalari.

0 ‘z m ab lag ia r i  manbalari davlat korxonalarida. foliyatining ham- 
ma davrida beriladi va unga biriktirib qo'yiladi.

Davlat korxonalarining m ab lag ia r idan  farqli o ia ro q .  boshqa 
mulkchilik shaklidagi korxonalarning o*z m ab lag ia r i  ayrim yuridik 
va jism oniy shaxslarning q o ;shma yoki individual mulkidan iborat
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b o ia d i .  Davlat korxonalarining o 'z  m ablag ia ri  budjetdan moliyalash, 
zaxiralar, taqsimlanmagan foyda va boshqa o 'z  m a b la g ia r  manbaidan 
iborat.

Kapitallar -  bozor iqtisodiyoti sharoitlaridan kelib chiqqan holda 
korxonaning ixtiyori bilan shakllantiriladigan ustav kapitali va zaxira 
kapitalidan tashkil topadi. Ustav fondi, korxonaga uni tashkil qilish 
paytida umumdavlat zaxirasidan kelib tushgan m ab lag ia rn i  ifodalab, u 

davlat korxonalari miqyosida foydalaniladigan buxgalteriya atamasidir. 
Ustav kapital esa aksincha, muassislardan kelib tushgan m ablag ia rdan  
iborat b o i ib .  u  nodavlat sektoridagi korxonalarning buxgalteriya 
hisobida foydalaniladigan iqtisodiy atamadir. Korxonalarga ishlab 
chiqarish vositalari. operatsiya sohasining ba'zi bir m a b la g ia r  turlari 
va noishlab chiqarish sohasining m ablag ia ri  beriladi. Korxona tashkil 
qilinayotgan paytda hosil qilgan barcha o 'z  m ab lag ia r in ing  puldagi 
ifodasi ustav kapitalining hajmini ifodalaydi. Ustav kapitalining hajmi 
korxonaning Nizomida ko'rsatiladi.

Xo'jalik  faoliyati jarayonida ustav kapitalining hajmi o 'sadi yoki 
kamayadi va bunda tegishli o 'zgarishlar ustav hamda zaxira kapitalida 
tegishli qismlari bo 'y icha aks ettiriladi.

llgari. foyda hisobidan amalga oshiriladigan ishlab chiqarishni 
rivojlantirish xarajatlari, ya’ni yangi texnikani joriy efish, ishlab chiqa- 

rishni mexanizatsiyalash vaavtomatlashtirish, asosiy fondlarni yangilash. 
ishlab chiqarishni texnikaviy takomillashtirish, moddiy rag 'batlantirish- 
xodimlarni mukofotlash, ularni alohida muhim toppshriqlarni bajargan- 
liklari uchun rag'batlantirish, ularga yakka tartibdagi yordam ko'rsatish; 
ijtimoiy - madaniy tadbirlar, turar joylar va madaniy - maishiy muas- 
sasalarni qurish, ularni kapital tuzatish hamda xizmatchilarga madaniy 
- maishiy xizmatlar ko'rsatishni yaxshilashga qilingan sarflar hisobot 
davrida sodir blgan xarajatlar sifatida aks ettiriladi.

Budjetdan moliyalash -  bu davlat korxonasi tomonidan o 'z  
faoliyatini kengaytirish uchun qo‘shimcha ravishda oladigan 
mablag"lar manbaidir. Budjetdan moliyalash tartibidagi m ablag'lar
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davlat korxonalariga yangi mehnat vositalarini sotib olish yoki moddiy 
boyliklar zaxirasi, aylanm a m ablag4larning o 'sishi va to 'ldirilishini 
moliyalash hamda boshqa ehtiyojlarga, bolalar va madaniy - m aorif  
muassasalarini saqlash, ilmiy - tadqiqot ishlarini bajarish, kadrlar tay- 
yorlash va boshqalar uchun beriladi.

Qarzga olingan m ab lag 'la r  korxonaga vaqtinchalik foydalanish 
uchun m a'lum  bir vaqtga m a'lum  shartlar asosida beriladi va uning 

muddati tugagandan keyin ular o"z egalariga qaytarilishi kerak. Ular­
ning manbai uzoq muddatli kreditlar va qarzga olingan mablag'lar, 

qisqa muddatli kreditorlik qarz va taqsimotga doir majburiyatlar 
hisoblanadi.

Kreditlar va jalb  qilingan m ab lag ia rga  banklarning qisqa muddatli. 
uzoq muddatli hamda yuridik va jism oniy shaxslardan qarzga olingan 
m ab lag ia r i  kiradi. Qisqa muddatli bank kreditlari va qarzga olingan 
m a b la g ia r  korxonaning vaqtinchalik ehtiyojlari uchun qo 'sh im cha 
m ab lag ia rn ing  asosiy manbai hisoblanadi. Bu tovar - moddiy boyliklar. 
y o id a g i  hisob-kitob hujjatlari va boshqalar yuzasidan olingan 
kreditlardir. Ular qisqa muddatli kreditlash tartibida. ya 'n i uncha uzoq 
b o im a g a n  muddatga, shu muddatning o'tishi bilan ularni bankka al- 
batta qaytarish sharti bilan beriladi.

Uzoq muddatli bank kreditlari va qarzlari korxonaga vaqtincha­
lik asosiy vositalarni sotib olish uchun beriladi. Bunday kreditlar, 
yangi texnikani joriy etish. ishlab chiqarishni mexanizatsiyalash 
texnologiyasini yaxshilash, yangi mahsulot turlarni yaratish, ularning 
sifatini, ishonchliligini va chidamliligini ko 'tarish, o"z mablag'lari 
hisobidan moliyalash o 'rn iga  kapital sarflarga va boshqa ehtiyojlarga 
xarajatlar qilish uchun beriladi.

Uzoq muddatli kreditlar va qarzga olingan m ablag 'lar ham m uddat­
li. qaytariladigan xususiyatlarga ega bo'lib, bir necha yilga beriladi.

Shunday qilib, qisqa muddatli va uzoq muddatli kreditlar hamda 
qarzga olingan m ablag 'la r  uchun umumiylik -  ularning muddati va 
qaytarilishi hisoblanadi.
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Bozor iqtisodiyotida bank kreditlari va qarzga olingan m a b la g ia r  
korxonalar tomonidan ehtiyojlari uchun boshqa tashkilotlardan 
vaqtinchalik qo 'sh im cha m a b la g ia r  olishning muhim manbaidir. 
Kreditorlik qarzlarining guruhi -  mahsulot yetkazib bem vchilar va 
boshqa kreditorlarga b o ig a n  qarzlarni o 'z  ichiga oladi. Mahsulot 
yetkazib bemvchilar deb, korxonaga moddiy boyliklarni sotadigan 
tashkilotlarga aytiladi. Moddiy boyliklar bo 'y icha qilinadigan hisob- 
kitob tizimiga binoan. boyliklarni olish vaqti bilan ularga haq to ian ish i  

o 'rtasida bir qancha vaqt o 'tadi. Shu davr davomida m azkur korxona 
o 'zlarining mahsulot yetkazib beruvchilari oldida qarzdor b o i ib  
qoladilar. Natijada mahsulot yetkazib beruvchilarga b o ig a n  qarz ush­
bu korxona m ablag ia ri  uchun vaqtinchalik qo 'shim cha manbaga ayla- 
nadi.

Boshqa kreditorlarga -  korxonaga boshqa operatsiyalar bo 'y icha 
qarzdor b o ig a n  tashkilotlar kiradi. Ularga ijtimoiy sug 'urta  
tashkilotlariga, pensiya. ish bilan ta ’minlash jam g 'arm alariga  va 
hokazolarga qarzlar, boshqa hisob-kitoblar kiradi. Bular -  ishchi va 
xizmatchilarga ularning o 'z  ehtiyojlari uchun berilgan ssudalar, sud 
tashkilotlarining qarori asosida ishchi va xizmatchilarning ish haqlari- 
dan har xil tashkilot va ayrim shaxslar foydasiga ushlab qolingan 
summalar, ishchi va xizmatchilar tomonidan o 'z  vaqtida talab qilib 
olinmagan ish haqlari bo 'y icha korxonaning qarzlaridir.

Mahsulot yetkazib beruvchilarga va boshqa kreditorlarga b o ‘lgan 

qarzlarning xususiyati shundan iboratki, olinadigan m ablag 'lar  
korxonaning biznes-rejasida nazarda tutilmaydi va korxona ularni juda  
cheklangan muddatga oladi.

Taqsimotta doir majburiyatlar guruhiga ishchi va xizmatchilarga 
ish haqi, kasaba uyushmasi tashkilotlariga ijtimoiy sug 'urta  ajratma- 
lari, pensiya, ish bilan ta 'm inlash jam g'arm alari va moliya muassas- 
alariga -  budjetga to'lovlar bo'yicha majburiyatlar kiradi. Jalb qilingan 
mablagiarning bu guruhi milliy daromadni taqsimlashning ba‘zi shakl- 
larini aks ettiradi. Jumladan, ishchi va xizmatchilar oldidagi majburiyatlar
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korxonada yaratilgan zamriy mahsulotni taqsimlashning shaklini anglata- 
di. Gap shundaki. qabul qilingan qoidaga ko'ra, ishchi va xizmatchilarga 
ish haqi ularning korxonada ishlagan davri tugab, bir necha kun o'tgandan 
keyin beriladi. Shu munosabat bilan ishchi va xizmatchilar oldida ish ha- 
qini berishda uziladigan majburiyatlari yuzaga kelib turadi.

Ijtimoiy sug’urta. pensiya va ish bilan ta’minlash jam g’armalari 
bo’yicha majburiyatlar qo’shimcha m ablagiarning taqsimlanishini 
aks ettiradi. Korxonalar har oyda ijtimoiy sug’urtaga, pensiya. ish bilan 

ta’minlash jam g’armalariga ajratmalar qiladi \ a  hisoblangan summalarni 
tegishli schyotlarga o ’tkazadilar. Bu m ablagiar o ’tkazilishiga qadar ular 
korxona ixtiyorida boiadi. Shu munosabat bilan uning yana tegishli sum­
malarni o ’tkazish bo'yicha doimo majburiyatlari paydo b o i ib  turadi.

Moliya tashkilotlar! oldidagi majburiyatlar ham q o ’shimcha 
m a b la g ia r  taqsimlashni tavsiflaydi. Korxonalar vaqti-vaqti bilan 
belgilangan to iov la rn i  davlat daromadiga topshirib turadi. Demak. 
ularda m a iu m  muddatlarda moliya tashkilotlari oldida shu to iov larn i  
o ’tkazishga doir majburiyatlari paydo b o i ib  turadi. Shu to io v la r  
bo’y icha summalarni hisoblash daqiqasidan to ia s h  davrigacha ular 
korxona ixtiyorida b o ia d i .  Taqsimot bo’yicha majburiyatlarning umu- 
miyligi shundan iboratki, bu manbalardan m a b la g ia r  chetdan olish 
y o i i  bilan emas. balki hisoblash y o i i  bilan hosil qilinadi.

Yalpi daromad -  bu korxonada olingan so f  darom adning bir qismi- 
dir. M a iu m k i ,  yalpi foyda amalda sotilgan mahsulot qiymati va ishlab 
chiqarishga ketgan xarajatlar o ’rtasidagi farq sifatida namoyon b o iad i .  
U markazlashtirilgan davlat so f  daromadi va korxona so f  daromadiga 
bo iinad i.  Markazlashtirilgan davlat so f  daromadi q o ’shilgan qiy- 

mat s o l ig i ,  aksiz s o l ig i  va foydadan ajratmalardan hosil bo iad i.  
Q o ’shilgan qiymat solig" i va aksiz so l ig i  korxona mahsulotining sotishi 
jarayonida q a t iy  m e’yorlar bo’yicha undiriladi, foydadan ajratmalar 
korxona tomonidan uni taqsimlash paytida davlat budjetiga kiritiladi. 
Foydaning boshqa qismi korxonaning ixtiyorida qoldiriladi va davr 
xarajatlari, moliyaviy faoliyatdan talafotlar, devidendlarni to ia s h  va
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boshqa ehtiyoj lar xarajatlarini qoplash uchun ishlatiladi. Shunday qilib.
korxona tomonidan olingan yalpi foyda ikki tomonlama yo'nalishga ega: 
uning bir qismi davlat daromadiga ajratiladi. boshqa qismi esa korxona 
ixtiyorida qoldiriladi. Shuning uchun uni taqsimlanishiga qadar o ’z 
mablag"lari yoki jalb qilingan m ab lag ia r  m anbaiga kiritish mumkin 
emas va shu sababdan u  alohida guruhga ajratiladi.

Korxona foyda yoki zararini yaratilgan mahsulot sotishdan, ortiqcha 
moddiy boyliklarni sotishdan. moliyaviy faoliyatdan, jarimalar va 
peniyalaf ko'rinishida, valyuta va qimmatli qog'ozlar bo'yicha oladi. 
Buxgayateriya hisobi mazkur korxona va uning xo’jalik boiinmalari tasar- 
mfida bo’lgan mablagiari va ulardan foydalanish sur'atini kerakli axborot 
bilan ta'minlagan holda, ularning samarasini oshirishga yordam berishi 
kerak. Quyida harakatdagi kapital manbalari chizmasini keltiramiz.

Xo'jalik m ab lag iar i  va ularning manbalari tasnifi.
Buxgalteriya hisobida m ablag iarn ing  tarkiblanishi

A s o s i y

v o s i t a l a r

N o m o d d i y

a k t i v l a r

M o d d i y

o b o r o t

m a b l a g i a r

J o r i y  ( m a b l a g i a r )  a k t i vU z o q  m u d d a t l i  a k t i v l a r

U z o q  m u d d a t l i  

m o l i y a v i y  

q o ' y i l m a l a r

J o r i y

h i s o b - k i t o b d a g i

m a b l a g i a r

T u g a l l a n m a g a n  k a p i t a l  

q o y i l m a l a r

Q i s q a  m u d d a t l i  m o l i y a v i y  

q o ' y i l m a l a r

P u l  m a b l a g i a r
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Buxgalteriya hisobida m ablag‘lar manbalarining  
tarkiblanishi

M a j b u r i y a t l a rO ' z  m a b l a g i a r i  m a n b a l a r i

Q i s q a  m u d d a t l i  

q a r z l a r

U z o q  m u d d a t l i  

q a r z l a r

T a q s i m l a n m a g a n  f o y d a

R e z e r v  k a p i t a l

S o t i b  o l i n g a n  x u s u s i y  

a k s i y a l a r

U s t a v  k a p i t a l i

Q o ’s h i l g a n  k a p i t a

M a b l a g 1 l a r  m a n b a l a r i  

( p a s s i v )

K e l g u s i  d a v r  x a r a j a t l a r i  v a  

t o ' l o v l a r i  u c h u n  z a x i r a l a r

M a q s a d l i  t u s h u m l a r

5.7. Buxgalteriya balansi to ‘g‘risida um um iy tushuncha

Avval ta 'kidlanganidek, buxgalteriya hisobning asosiy maqsadi 
foydalanuvchilarni transport korxonasi faoliyati trisidagi zarur 

axborot bilan ta ’minlash hisoblanadi .Transport korxonasini sama- 
rali boshqarish uchun avvalo mol-mulk, uning turlari va manbalari 
to 'g 'r is idag i m a ’lumotlar zarurdir. Bunday m a'lum otlar odatda 
m uayyan sanaga (odatda oy yoki chorakning birinchi kuniga) pul 
bahosida, umumlashtirilgan guruhiy ko 'rinishda taqdim etiladi.Ushbu 
m a’lumotlar buxgalteriya balansini taqqoslash yoTi bilan olinadi.
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Buxgalteriya balansi -  pul bahosida ifodalangan va muayyan sa­
naga tuzilgan. mol-mulkni uning tarkibi va joylashtirilishi hamda uni 
shakllantirish manbalari bo 'y icha  iqtisodiy jihatdan guruhlashtirish va 
um um  1 ashti ri sh usul i di r.

Balans o 'z  tuzilishiga ko 'ra  ikki tomonli jadvaldan iborat. Mol- 
mulkning tarkibi va joylashtirilishi keltiriladigan chap qism «aktiv» 
deb nomlanadi. ung qism mol-mulkni shakllantirish manbalarini aks 
ettiradi va «passiv» deyiladi. Binobarin balansning chap va o 'ng  qism- 

larida bir narsa, ya 'ni transport korxonasining mol-mulki aks ettiriladi, 
faqat turli guruhlarda. Mol-mulkning har bir turi transport korxonasiga 
biror bir manba hisobga kelib tushadi. Shuning uchun aktivning umu­
miy summasiga teng b o i is h i  kerak (balans valyutasi). Balans (fransuz- 
cha balance-turozi) tenglik. muvozanat m a’noiarini anglatadi.

Balans umulashtiruvchi obyektlarni aks ettirishning ikki yoqlama 
xususiyati bilan tavsiflanadi, uning m a’nosi shundan iboratki, obyektlar 
balansda ikki marotaba ko'rsatiladi va ikki j ihatdan ajraladi.

Balansni transport korxonasi moliyaviy holatining keng qamrovli 
tasviri bilan taqqoslash mumkin.

Buxgalteriya balansi transport korxonasining hisobot davri uchun 
moliyaviy ahvoli to 'g 'risidagi axborotining eng muhim manbai 
hisoblanadi. Uning yordamida mol-mulkning tarkibi va tuzilishi, 
transport korxonasining foyda olishi va uning likvidliligi. Aylanma 
m ab lag ia rn ing  aylanuvchanligi, debitorlik va kreditorlik qarzlarining 
holati va dinamikasi belgilanadi. Manfaatdor foydalanuvchilar bux­
galteriya balansni axborotini o'rganib, transport korxonasi nimalarga 
egaligidan. uning salohiyati va mulkdorlardan olingan mol-mulkni qan­

day olingan va qanday foydalanilayotganligidan xabardor boiadilar.
Buxgalteriya balansining to 'lov  qobiliyati, ya 'n i u o 'z ining joriy 

(likvid) m ab lag ia r i  vamajburiyatlarini qoplay olishi va unga moliyaviy 
qiyinchiliklar xav f  solayotganini aniqlanadi.

Balans tengligini quyidagi tenglama ko 'rinishida tasavvur etish 
mumkin:
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Aktivlar =  Majburiyatlar +  Xususiy kapital

Ushbu tenglama buxgalteriya hisobning asosi hisoblanadi. Bu yerda ak­
tivlar transport korxonasi mol-mulkining umumiy qiymatini ko'rsatadi. 
M ajburiyatlar aktivlarning kamayishini taqozo etadi. chunki ular o ’z 
muddatida yuridik yoki j ism oniy  shaxslarga qaytarilishi kerak bo‘lgan 
kreditorlik qarzi miqdorini ko'rsatadi. Xususiy kapital transport 
korxonasiga uning mulkdorlari qilgan qoyilmalar qiymatini tavsiflay­

di va agar u o 'z in ing kreditorlari bilan hisob-kitob qilsa. mulkdorda 
qoladigan m ablag'lardan iborat bo'ladi. Shuning uchun ushbu tengla- 
mani quyidagi ko 'rinishda ko 'rsatish mumkin:

Xususiy kapital = Aktivlar  -  M ajburiyatlar

Ushbu tenglama kapitalga nisbatan qoldiq tamoyilini aks ettiradi. 
y a ’ni kreditorlar mol-mulkka birinchi navbatda da ’vo qilishga haq- 
lidirlar. Agar kreditorlarga nisbatan transport korxonasining qarz m aj­
buriyatlari bajarilmasa. ular qarzlarni sud orqali undirish huquqiga ega 
bo iad ilar .  Investorlar qoldiq d a ’vo huquqigagina egalar. Ayni vaqtda 
tenglama transport korxonasi aktivlari miqdori va transport korxonasi 
kreditorlari hamda mulkdorlarining uning kapitalini shakllantirishda 
ishtirok etish darajasini ko'rsatadi. Transport korxonasining moliyaviy 
barqarorligi ana shu nisbatga bo g iiq .

Balansning turli xillari mavjud:
•  davriy balans, u har bir oy yoki chorakda tuziladi:
• y illik  balans, biryillik  ish yakunlarini tavsiflaydi;

•  kirish balansi, yangi transport korxonasi bunyod etilayotganida 
yoki ilgari ishlab turgani o 'zgartirilayotganida tuziladi;

• y ig 'm a  balans, vazirliklar. korporatsiyalar, konsernlar tomonidan 
ayrim yakuniy balanslarni birlashtirish yo'li  bilan tuziladi;

•  konsolidatsiyalanganbalans,  o 'zaro  iqtisodiyjihatdanbog 'langan, 
yuridik jihatdan mustaqil transport korxonalar balanslarini birlashtirish 
y o i i  bilan tuziladi. Bunday balanslarni xolding kompaniyalari (boshqa
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kompaniyalar aksiyalarining nazorat to’plamlariga ega b o ig an )  va 
tashkilotlari bilan bivga asosiy transport korxonalar tuzadilar;

• brutto-balans (italyancha brutfo-impo\. kir), o ’z ichiga «Asosiy 
vositalarning eskirishi». «Nomoddiy aktivlarning amortizatsiyasi», 
«Sotib olingan xususiy aksiyalar» singari tartibga soluvchi moddalarni 
oladi;

• neUo-halans (italyancha netto-toza), unda yuqorida k o ’rsatilgan 
moddalar bo im ayd i.

Chunonchi. «brutto» balansida asosiy vositalar. mol-mulk turi si­
fatida. aktivda ko’rsatiladi. ularning eskirishi esa passivda. «Netto» 
balansida ikkala modda aktivda aks ettiriladi, lekin bunda asosiy 
vositalarning qoldiq qiymati dastlabki qiymatidan eskirish chiqarib 
tashlangan holda k o ’rsatiladi, Shuning uchun asosiy yakunda, ya 'n i 
balans vositasida ushbu summ a aks ettirilmaydi. « Brutto» balansida 
passivda transport korxonasi foydasi. aktivda esa undan foydalanish 
ko’rsatiladi. ayni vaqtda «Netto» balansida passivda transport korxonasi 
foyda summasi bilan undan foydalanish urtasidagi farq sifatida taqsim­
lanmagan foydagina ko’rsatiladi.

5.8. Buxgalteriya balansining tuzilishi va mohiyati

0 ‘zbekiston Respublikasi Moliya vazirligining 2002-yil 7-fevral- 
dagi 31-son buyrug’iga mulkchilik shaklidan qat'i nazar tadbirkorlik 
faoliyatini amalga oshirayotgan va yuridik shaxs hisoblangan. bank 
va sug’urta tashkilotlaridan tashqari barcha korxona va tashkilotlar 
yagona shakl bo6yicha balans tuzadilar.

Balansning aktiv va passivi bodimlariga. bodim lar alohida gu­
ruhlarga. guruhlar esa balans moddalariga boMinadi. Mol-mulkning 
ayrim turlarini, uni shakllantirish manbalarini korxona majburiyat- 
larini tavsiflaydigan, balans aktivi va passivining ko’rsatkichi (satri) 
buxgalteriya balans moddasi deb ataladi.

Balans aktivi ikki bo’limga bodinadi: Uzoq muddatli aktivlar va 
aylanma aktivlar.



Aktivning birinchi b o i im i  uzoq muddatli aktivlarni aks ettiradi.
«Asosiy vositalar» moddasi bo 'yicha transport korxonasida mav­

jud  b o ig a n  asosiy vositalarning dastlabki qiymati, ularning eskirish 
summasi, shuningdek. qoldiq qiymati ko'rsatiladi.

«Nomoddiy aktivlar» moddasi transport korxonasi tasarrufida boigan . 
sezilmaydigan obyektlar qiymatini dastlabki qiymati bo'yicha tavsiflaydi.

Keyingi «Eskirish» moddasi ushbu aktivlarning qoplangan qiy­
mati summasini ko'rsatadi. «Qoldiq qiymat» moddasining summasi 
eskirish chiqarib tashlangan holda dastlabki qiymat sifatida hisobida 
hisob-kitob qilinadi.

Birinchi bo 'l im ning keyingi moddalarida transport korxonasi 

tomonidan shuhba transport korxonalarga, asosiy vositalar qurilishi va 
xarid qilinishiga. qimmatli qogozlarni sotib olishga investitsiyalangan 
summalar aks ettiriladi. Aktivning ikkinchi bo 'lim i aylanm a aktivlari- 
ni aks ettiradi. Ushbu bo 'l im  moddalari transport korxonasida mavjud 
bo 'lgan moddiy boyliklar, tugallanmagan ishlab-chiqarish. bajarib be­
rilgan ish va ko'rsatilgan xizmatlar, kassadagi. bankdagi hisob-kitob. 
valyuta va boshqa hisobvaraqlardagi pul mablag*lari summasi. qisqa 
muddatli qoyilmalar summasi va debitolrlik qarzini aks ettiradi.

Buxgalteriya balansining passivi ham ikki bo 'l im ga b o ’linadi: o 'z  
m ab lag ia r i  manbai va majburiyatlar. Passiv moddalarining mazmu- 
nini yaxshi anglash uchun passivda nimalar aks etganligini tushunish 
lozim. Agar aktivda mol-mulkning aniq turlari aks ettirilsa, passiv 
mol-mulkning ana shu mol-mulkni manbalarini aks ettiradi.

Passivning birinchi bo 'lim ini ustav, qo 'shilgan va rezerv kapitallar. 

taqsimlanmagan foyda, maqsadli tushumlar va rezervlar aks ettiriladi.

Passivning ikkinchi bo 'l im ida transport korxonasining bankdan 
olingan ssudalar bo 'yicha, boshqa transport korxonalardan, budjetdan, 
xodimlarda ish haqi bo 'yicha, ijtimoiy sug 'urta  idoralari va boshqa 
kreditorlardan qarzi aks ettiriladi.

Transport korxonalarda har kuni turli x o bjalik  jarayonlari sodir 
etiladi va transport korxonalarning faoliyati ana shu xo 'jalik  jarayon-
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lardan shakllanadi. Omborga materiallar kelib tushadi, keyin ular ish 
va xizmatlarni bajarish uchun topshiriladi. Rejalashtirilgan ish va xiz­
matlar xaridorlarga bajarib beriladi. Olingan pul m ablag ia ri  hisobiga 
transport korxonasi materiallarining (ehtiyot qism, xo 'jalik  buyumlari. 
yoqig 'i  va  boshqalar) yangi turkumlarini xarid qiladi, o 'z  xodimlariga 
ish haqi to 'laydi, xarid qilingan materiallardan yangidan ish va xiz­
matlar yaratiladi va xaridorlarga sotiladi, shu tariqa bajarilgan ish va 
xizmatlar faoliyati doimo takrorlanadi.

Har bir xo 'jalik  jarayonsi mol-mulk yoki uning manbalari tarkibida 
o 'zgarishga olib keladi yoki bir vaqtning o 'z ida  mol-mulkning tarkibi 

va mol-mulkni shakllantirish tarkibi o ’zgaradi. Bunda balansni umum- 
lashtirish usulini qullash aktiv yakunlarining balans passivi yakunlari 

bilan tengligi saqlanishini ta'minlaydi.

Buxgalteriya balansining tarkibiy tuzilishi

Korxonalarning m a'lum  bir davrga moliyaviy holati qay dara- 
jada  ekanligini, ular mablag'lari joylashishi, ishlatilishi qanday olib 
borilayotganligini va umuman korxona xo'jalik faoliyatiga baho berish, 
nazorat etish, tekshirib borish zarur. Bu zaruriyat korxonaning boshqaruv 
xodimlariga, hamda ichki xodimlariga, yuqori tashkilotlariga, bank, 
soliq inspeksiyasiga. kreditorlarga, investorlarga kerakdir. Ularning 
bu masala yuzasidan talabini korxonaning balansi kondiradi. Balans 

hisobotdagi 5 shaklning birinchisi bo 'lib. oylik, choraklik, yarim yillik 
va yil oxirida bo'lishi mumkin.

Dastlabki balans, hisobot balansi, tugatish balansi kabi turlari esa 
uning korxona faoliyatini qay holatda tuzilayotganligini bildiradi. Dast­
labki balans korxonaning tashkil topayotgan vaqtda tuziladi. Hisobot 
balansi esa, korxona faoliyati davomida tuziladi. Va nihoyat tugatish 
balansi korxona, tashkilot, muassasani tugatilayotgan muddatdagi 
xo 'jalik  mablag'lari va ularni manbalari qay holatda ekanligi hisobot 
m a'lum ot beradi. Balansdagi m adum ot q o ‘y idagichayig 'i lgan  b o ‘ladi. 
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har bir jarayon ro 'y  berishi natijasida xo 'jalik  m ab lag ia r i  va ularning 
manbalari miqdoriy va tarkibiy jihatdan o ’zgarib boradi.

Bu holat dastlabki hujjatlarda aks ettirilib, so 'ngra buxgalteriyada 
sintetik hisob yuritiladi va hisoblarda ikki yoqlama yozuv orqali aks et­
tiriladi. Oy oxirida esa har bir hisoblar bo 'y icha  qoldiq sum m alar 
aniqlanadi. Ba'zi hisoblar esa boyitiladi. Bu haqda kelgusi mavzularda 
kengroq to'xtalamiz. Hisoblardagi oxirgi qoldiqlardagi ma'lumotlar bosh 
kitobga ko'chiriladi va balansga o'rnatilgan tartibda aks ettirib chiqadi.

Balansning 2 qismi bo iib .  ular Aktiv va Passivdan iborat. Ularning 
har ikkalasi ham o"z moddalariga ega. Aktiv qismida 2 bo'lim mavjud:

I. Uzoq muddatli aktivlar:
asosiy vositalar (01). nomoddiy aktivlar (04). kapital qo 'y ilm alar 

(08). moliyaviy qo 'y ilm alar (06), o 'rnatiladigan asbob-uskunalar (07).
II. Aylanma aktivlar:
ishlab chiqarish zaxiralari (10, 11. 15, 16) tugallanmagan ishlab 

chiqarish, tayyor mahsulot. pul mablag 'lari)  debitorlar.
Balansning passiv qismi ham 2 boMimdan iborat:
I. B o 'lim . O 'z  m ablag ia rin ing  manbalari: ustav kapitali, zaxira 

kapitali, taqsimlanmagan foyda, kelgusi davr daromadlari va h.k.
II. B o 'l im . Majburiyatlar: bankdan olingan kreditlar. bankdan 

tashqari korxonalardan olingan qarzlar. olingan bo 'naklar va kreditorlik 
majburiyatlari.

Balansdagi moddalar bo 'y icha ko 'rsatkichlar hisobot yili boshiga 
va hisobot davri oxiriga ko'rsatiladi. Bunday tartib o 'rnatilishiga sa- 
bab. ikkala muddatdagi ma'ulumotlarni o 'rganish, solishtirish orqali 
xo 'jalik  mablag'lari va xo’jalik mablag'larini tashkil topish m anbala­

rini o 'zgarib  borish hisobot xulosaga kelish. m a 'lum  bir zarur fikrlarga 
kelish mumkin. H am da ularning natijasida oqilona qarorlar qabul qi­
lish imkoniyati yaratiladi.

Korxonalar balansi hisobot bir shakli sifatida o ’rnatilgan tar­
tib O 'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligi va Davlat Soliq 
inspeksiyasining korxonalar choraklik va yillik buxgalteriya hisoboti
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shakllarini tuzish bo 'yicha ko 'rsatmasiga asosan andozadagi blanka- 
larga tuziladi. Undagi ko'rsatkichlar umumiy bir o 'lchov birligida, 
ya 'ni pul ko 'rsatkichida aks ettiriladi.

Bu andozadagi balans blankasidagi satrlar bir nechta bo'lib. m od­
dalari ham turlichadir. Ammo undagi moddalarning nechtasida ko 'rsa t­
kichlar aks ettirilishi. korxonaning xalq xo'jaligining qaysi tarm og'iga 
qarashliligiga, korxona qaysi mulkchilik shakliga asoslanganligiga, 
uning faoliyat miqyosi qay darajadaligi kabi omillarga bog'liq bo'ladi.

Balansning ahamiyati shundaki. undagi m a'lum otlar asosida 
korxona faoliyati o'rganiladi. tahlil etiladi. ichki imkoniyatlar topi I ad i 
va umuman korxona boshqaruvi uchun xizmat qiladi. Bundan tashqari 
iqtisodiyotdagi tub o 'zgarishlar natijasida vujudga kelgan turli mulkchi­
lik sharoitidagi tashqi foydalanuvchilar (aksiyadorlar. investorlar) 
uchun ham korxona hisobot m a'lum otga ega bo'lishida katta ahamiyat 
kasb etadi.

Balans ikkala qismi jami summalari teng bo'lishi shart Bu tenglik 
aktivda x o ’jalik mablag'lari passivda esa shu m ablag iarn ing  m an­
balari aks ettirilishi bilan izohlanadi. Balans so'zi tenglik. tarozining 
ikki pal Iasi degan m a’nolarni bildiradi.

5.9. X o ‘jalik jarayonlari natijasida balansdagi o ‘zgarishlar

Korxona faoliyatini amalga oshirish davomida turli jarayon lar 
ro 'y  berib, bu jarayonlar natijasida shu korxonasiga tegishli bo 'lgan 
xo'jalik mablag'lari va ularning tashkil topish manbalari tarkibiy va 

miqdoriy jihatdan o'zgaradi. Balansga ta 'r i f  berilganida uning ikki 
qismi - aktiv va passiv tomonlari mos ravishda xo'jalik m ablag'lari va 
xo 'jalik  mablag'larini tashkil topish manbalarini aks ettiradi deyildi. 
Demak. tabiiyki, xo 'jalik mablag'lari va ular tashkil topish manbala­
rining xo 'jalik  jarayoni natijasida o 'zgarishi balansda o 'zgarish ro 'y  
berishiga olib keladi. Sababi o 'zgarish natijasida xo'jalik m ablag'ining 
o 'zaro  ikki turi yoki, mablag ' manbalari turlarining ikki yoki undan
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ortig 'i o 'zgarishi yoki m ablag ', yoki ular tashkil topish manbalari bir- 
daniga o ’zgarishi mumkin.

Xo 'ja lik  jarayonlarining balansdagi o 'zgarishlarga ta ’sirini 4 turga 
ajratish mumkin. Quyida shu xil o 'zgarishlarga misol keltiramiz.

Jarayon. Kassadan safar xarajatlari uchun hisobdor shaxsga 5000 
so 'm  berildi. Bu jarayon natijasida balansdagi aylanma m ablag 'lar  
bo 'l im ining pul mablag'lari m oddasida kamayish ro 'y  berdi. Shu 
b o ’limning debitorlar moddasida esa. korxona uchun debitor bo 'lgan  

hisobdor shaxsning hisobdorlik summasi ko'paydi. Ko'rinib turib- 
diki. bu jarayon natijasida balansning aktiv qismidagi moddalarning 
birida ko'payish. yana birida esa kamayish ro 'y  beradi. Balansdagi bu 
o 'zgarish bir xildagi o ’zgarish bo 'lib , uni shartli ravishda quyidagicha 
belgilaymiz:

A + A -
Jarayon. Xodimlarga hisoblangan ish hisobotning daromad  

solig6! ushlab qolindi 20.000 so ‘m. Bu jarayonning m a ’nosi shuki, 
xodimlar bilan mehnat haqi yuzasidan hisohlashish sum m asi ka- 
maydi. Ushlab qolingan darom ad solig6i budjetga o'tkazilishi 
lozimligi sasabli, budjet bilan hisoblashish summasi ko'paydi.

Demak, balans passivi bir moddasida ko'payish. ikkinchi moddasida 
esa kamayish sodir etildi. Shartli ravishda esa. bu o 'zgarish quyidagi­
cha aks ettiriladi:

P + P -

3. Jarayon.Bankdan qisqa muddatli kredit olindi. 7 000.000 so 'm . 
Korxonaning pul mablag"i ham ko'paydi. bank olidagi kredit yuzasidan 
majburiyati ham ko'paydi. Demak, balans aktivi moddasida ham shu 

bilan birga passivining moddasida ham ko'rsatkichlar miqdori oshdi. 
ya 'ni

A+P +
Jarayon. Xodimlarga hisoblangan mehnat haqi hisoblov-to 'lov 

vedomosti asosida 50.000 so 'm  kassadan berildi. Bu jarayonni tah­
lil etib o 'rgansak, naqd pul miqdori kamayganini, hamda xodimlarga
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m ehnat haqi yuzasidan  m ajburiyat ham  kam aygan in i tushunib  o lam iz, 
dem ak:

A - P -

X o ‘jalik m uomalalari ta’sirida buxgalteriya balansi o‘zgarishi
B uxgalte r iya  balansiga b o ’y icha barcha xo 'ja l ikn i  to ’rtta turga 

b o i i s h  m um kin .B un i m iso lda  k o ’rib ch iqam iz. Aytaylik. h isobot dav- 

r in ing  bosh lan ish ida  transport korxonasi balansi (q isqartirilgan) q u y i­

dagi m azm u n d a  edi.

A ktiv P ass iv

M o l - m u l k  t a r k i b i S u m m a . s o ’m M o l - m u l k  m a n b a l a r i S u m m a .  s o ' m

A s o s i y  v o s i t a l a r 100 0 0 0 U s t a v  k a p i t a l i 1 20  0 0 0

B a ja r i l g a n  ish  v a  

x i z m a t l a r  z a x i r a l a r i
4 2  4 0 0

T a q s i m l a n m a g a n

f o y d a
3 0  0 0 0

K a s s a 100
M a h s u l o t  y e t k a z i b  

b e r u v c h i l a r d a n  q a r z
15 2 0 0

H i s o b - k i t o b  v a r a g ' i 35  5 0 0 B u d j e t g a  q a r z 12 8 0 0

B a la n s 178 0 0 0 B a la n s 178 0 0 0

Birinchi turdagi x o ‘ja l ik  ja ra y o n la r  m o l-m ulk  tarkibida 

o ’zgarishlarga olib keladi. B unda balans valyutasi o^zgarmaydi.

Birinchi xo 'ja lik  jarayon. T ransport korxonasi  kassasiga  b an k d a­

gi h isob-k itob  varag idan  pul -  10 000 s o ‘m  olingan. Bu x o ‘ja l ik  j a ­

rayon  ak tivn ing  ikkinchi b o ’limida jo y la sh g an  «K assa»  va «H isob-  

kitob  v a rag ‘i» singari balans m oddalar iga  daxl etadi. K assadagi p u l­

lar q o ld ig ’i 10 000 su m g a  k o ’payadi. h isob-k itob  varagT dag i  pu llar 

q o ld ig ’i esa  ana shu  su m m ag a  kam ayad i,  y a ’ni balans  ak tiv in ing  ichida 

m o l-m u lk  o ’zgarishi y u z  berdi va u m u m an  o lganda  balans valyutasi 
o ’zgarm adi.
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B irinch i x o ' j a l ik  ja ra y o n d a n  key in  b a lan s  q u y id ag i  k o 'r in i s h n i  o lad i

A k t i v P a s s i v

M o l - m u l k  t a r k i b i S u m m a . s o ' m M o l - m u l k  m a n b a l a r i S u m m a ,  s o ' m

A s o s i y  v o s i t a l a r 100  0 0 0 U s t a v  k a p i t a l i 120  0 0 0

B a j a r i l g a n  i s h  v a  

x i z m a t l a r  z a x i r a l a r i
4 2  4 0 0 Т а  q s  i m  1 a  n  m  a g a  n  t o y  d a 3 0  0 0 0

K a s s a 10 100
M a h s u l o t  y e t k a z i b  

b e r u v c h i  l a r d a n  q a r z
15 2 0 0

H i s o b - k i t o b  v a r a g ' i 2 5  5 0 0 B u d j e t g a  q a r z 12 8 0 0

B a la n s 178 0 0 0 B a la n s 1 78  0 0 0

Ikk inchi tu rdagi x o 'ja l ik  jarayon lari  transport korxonasi mol- 

m ulkini shakllan tir ish  m anbala r in ing  tark ib ida  o 'z g a r ish la rg a  olib 

keladi, y a 'n i  faqat balans  pass iv ig a  daxl etadi. U sh b u  ho ld a  balans 

valyutasi o 'zg a rm ay d i .
Ikkinchixi) 'falik jarayon. T ransport korxonasi m uassis lari  y ig ’ilishi- 

ning qarori b o 'y ic h a  taqs im lanm agan  foyda qismi 15 m ing  s o 'm  sum - 

m asida ustav  kap ita liga  q o 'sh i lad i .  M azkur x o 'ja l ik  ja ray o n i  « laq s im - 

lanm agan foyda»  va «U stav  kapitali»  singari passiv  m o d d a la r ig a  daxl 

etadi. U shbu  x o 'ja l ik  ja ra y o n d an  keyin taqs im lanm agan  foyda 15 m ing  

s o 'm g a  kam ayad i.  us tav  kapitali esa  ana shu  su m m ag a  k o 'p a y ad i .  y a 'n i  

balans passivi ichida su m m alarn ing  ko 'ch ir il ish i  yuz  beradi va  u m u ­

m an o lganda  balans  valyutasi  o 'zgarm ayd i .

Ikkinchi xcTjalik jarayondan keyin balans quyidagi ko'rinishni
olad i

A k t i v P a s s i v

M o l - m u l k  t a r k i b i S u m m a . s o ' m M o l - m u l k  m a n b a l a r i S u m m a . s o ' m

A s o s i y  v o s i t a l a r 100  0 0 0 U s t a v  k a p i t a l i 135 0 0 0

B a j a r i l g a n  ish  va  

x i z m a t l a r  z a x i r a l a r i
4 2  4 0 0

T a q s i m l a n m a g a n

F o y d a
15 0 0 0

K a s s a 10 100
M a h s u l o t  y e t k a z i b  

b e r u v c h i l a r d a n  q a r z
15 2 0 0
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H i s o b - k i t o b  v a r a g ' i 2 5  5 0 0 B u d j e t g a  q a r z 12 8 0 0

B a la n s 178 0 0 0 B a la n s 178 0 0 0

Uchinchi turdagi xo 'ja l ik  ja ray o n la r  m ol-m ulkn ing  tarkibi va mol- 
m ulk m anbalarin i tarkibini o 'zgartirad i.  ayni vaq tda  ularni k o ’paytiradi. 

B uning  ustiga balans valyutasi aktiv b o 'y ic h a  va passiv  b o 'y ich a  teng 

su m m ag a  oshadi.

Uchinchixo 'jalik jarayon. Yetkazib beruvchilardan  20 m ing so 'm lik  

m ater ia lla r  olindi. H isob-k itob  hali o linm agan. U shbu  x o 'ja l ik  ja rayon i  

«B ajarilgan  ish va x izm atla r  zaxiralari»  aktiv  m oddas iga  va «M ahsulo t 

yetkaz ib  beruvchilarga qarz» passiv m oddasiga  daxl etadi.

U shbu xo 'ja l ik  ja ray o n d an  keyin transport korxonasidagi bajaril­

gan  ish va xizm atlar  zaxiralari k o 'p ay ad i  va ayni vaqtda  transport 

korxonasin ing  m ahsulo t yetkazib  beruvch ila rdan  qarzi ko 'p ay ad i .  

chunki hali ularga pul o 'tkaz ilm agan .

Balans valyutasi aktiv b o 'y ich a  ham, passiv b o 'y ich a  ham  20 m ing 

so 'm g a  ko 'payd i.

U chinchi xo 'ja l ik  ja ray o n d an  keyin  balans quyidagi ko 'r in ishni 

oladi.

A k t i v P a s s i v

M o l - m u l k  t a r k ib i S u m m a . s o ' m M o l - m u l k  m a n b a l a r i S u m m a , s o ; m

A s o s i y  v o s i t a l a r 100  0 0 0 U s t a v  k a p i t a l i 135 0 0 0

B a j a r i l g a n  ish  v a  

x i z m a t l a r  z a x i r a l a r i
6 2  4 0 0

T a q s i m l a n m a g a n

F o y d a
15 0 0 0

K a s s a 10 100
M a h s u l o t  y e t k a z i b  

b e r u v c h i l a r d a n  q a r z
3 5  2 0 0

H i s o b - k i t o b  v a r a g ' i 2 5  5 0 0 B u d j e t g a  q a r z 12 8 0 0

B a la n s 198  0 0 0 B a la n s 198 0 0 0

To'r tinchi turdagi x o 'ja l ik  ja ray o n la r  m ol-m ulkn ing  tarkibi va 

m anbala rin ing  tarkibini o 'zgart irad i .  ayni vaqtda  ularni kam aytiradi. 

B u n ing  ustiga balans valyutasi aktiv  va passiv  b o 'y ich a  teng m iqdorga  

kam ayadi.
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To 'rtinchixo ja lik  jarayon. H isob-k itob  v a r a g ’i dan ye tkaz ib  beruv­

ch ilardan  o lingan  m ater ia lla r  uchun 20 m in g  s o 'm  o ’tkazildi. U shbu 

x o 'ja l ik  operats iyasi  «H isob-k itob  v a ra g 'i»  ak tiv  m o ddas iga  va « M ah ­

sulot ye tkaz ib  beruvch ila rdan  qarz» passiv  m o d d as ig a  daxl etadi.

U sh b u  x o 'ja l ik  ja ra y o n d an  keyin  pullar h isob-k itob  v arag 'i  da 20 

m ing  s o 'm g a  kam ayad i va ayni vaqtda  transpor t  ko rxonas in ing  y e tk a ­

zib beruvch ila rdan  qarzi 20 m ing  su m g a  kam ayad i.

B alans valyutasi  aktiv  va passiv b o 'y ic h a  20 m ing  sum ga kam a- 

vadi.

T o 'r t inch i  x o 'ja l ik  ja ray o n d an  keyin balans  quyidagi ko 'r in ishn i 

oladi.
A k t i v P a s s i v

M o l - m u l k  t a r k ib i S u m m a . s o ' m M o l - m u l k  m a n b a l a r i S u m m a . s o ' m

A s o s i y  v o s i t a l a r 100 0 0 0 U s t a v  k a p i t a l i 135 0 0 0

B a j a r i l g a n  ish  v a  

x i z m a t l a r  z a x i r a l a r i
6 2  4 0 0

T a q s i m l a n m a g a n

F o y d a
15 0 0 0

K a s s a 10 100
M a h s u l o t  y e t k a z i b  

b e r u v c h i l a r d a n  q a r z
15 2 0 0

H i s o b - k i t o b  v a r a g ' i 5 5 0 0 B u d j e t g a  q a r z 12 8 0 0

B a la n s 178  0 0 0 B a la n s 178 0 0 0

Transport  ko rxonas ida  qanday  x o 'ja l ik  ja ra y o n  y u z  berm asin . uni 

yuqorida  k o 'r sa t i lg an  to 'r t ta  x o ‘ja l ik  ja ra y o n  turidan  biriga kiritish 

m um kin .

Yuqorida ay ti lganlardan  shunday xu losa  ch iqarish  m um kin : xo 'ja l ik  

ja rayon i  ba lansda  qanday o 'zgarish la rga  olib  ke lm asin  u  faqat mol- 

m ulkn ing  tarkibi va  joy lash tir ilish in i yoki uni shakllan tir ish  m an b a la ­

rini o ‘zgartirishi. u larn ing  sum m asin i kam aytir ish i  yoki ko 'paytir ish i  

m um kin ,  lekin aktiv  bilan passiv o 'r ta s idag i  tenglikn i buzm aydi.

N a z o r a t  s a v o l l a r i

1. H i s o b  t o ‘ g ‘r i s i d a  t u s h u n c h a ,  tu r la r i  v a  u l a r n i n g  v a z i f a l a r i .

2 .  B u x g a l t e r i y a  h i s o b i n i n g  a s o s i y  q o i d a l a r i .

3. B u x g a l t e r i y a  h i s o b i n i n g  o b y e k t i  v a  s u b y e k t i .

4 .  X o j a l i k  j a r a y o n l a r i  v a  t r a n s p o r t  k o r x o n a s i  m a b l a g * l a r i .

5. H i s o b  d e b  n i m a g a  a y t i l a d i ?
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6. X o ' j a l i k  h i s o b i  d e g a n d a  n i m a n i  t u s h u n a s i z ?

7. O p e r a t i v  h i s o b  d e b  n i m a g a  a y t i l a d i ?

8. B u x g a l t e r i y a  h i s o b i n i n g  v a z i f a l a r i  n i m  a  l a r d a n  ib o r a t ?

9. I n v c n t a r i z a t s i y a  m o h i y a t i  n i m  a ?

10. H u j j a t l a s h t i r i s h  m o h i y a t i n i  t u s h u n t i r i n g

11 . B u x g a l t e r i y a  b a l a n s i  m a h i y a t i  v a  a h a m i y a t i .

12. B u x g a l t e r i y a  b a l a n s i n i n g  tu z i l i s h i  v a  tu r la r i .

13. B u x g a l t e r i y a  b a l a n s i  d e b  n i m a g a  a y t i l a d i ?

14. B a l a n s n i n g  a f z a l l i g i  n i m a d a ?

15. B u x g a l t e r i y a  b a l a n s i  n e c h a  b o l i m d a n  ib o ra t?

16. H i s o b o t  s h a k l  lar i .

17. H i s o b o t  b e r i s h  d a v r i .

18. H u j j a t l a s h t i r i s h  v a  u n i n g  m o h i y a t i .

19. H u j j a t l a r  a y l a n m a s i .

2 0 .  I n v e n t a r l a s h  v a  u n i n g  tu r la r i .

2 1 .  I n v e n t a r l a s h  o ’t k a z i s h  ta r t ib i .

2 2 .  I n v e n t a r l a s h  n a t i j a l a r i n i  r a s m i y l a s h t i r i s h .

23. I s h l a b  c h i q a r i s h  x a r a j a t l a r i  q a n d a y  t u r k u m l a n a d i ?

24. X a r a j a t  m o d d a l a r i  q a n d a y  g u r u h l a r g a  a j r a t i l a d i ?
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6-BOB.
IKKI Y O Q L A M A  Y O Z U V  VA H ISO B L A R  TIZIM I

6.1. Buxgalteriya hisobning hisoblari t o ^ r i s id a  tushuncha

Tashkilo t va m uassalar ,  shun ingdek , transport korxona la rida  

x o 'ja l ik  ja rayon i ostida  h isobot davri ichida ju d a  k o 'p  x o 'ja l ik  j a r a ­

yonlari sodir bo 'lad i .  B u x o 'ja l ik  ja rayon la r i  buxgalter iya  balansida 

aks etadi va odatda  balans har o yda  bir m arta  tuziladi. Balansni tuzish 

uchun old indan  m a 'lu m  bir iqtisodiy ja ra y o n g a  qarab sodir b o 'lay o t-  

gan  x o 'ja l ik  ja rayon la rn i  guruppalash tir ish  zarurati  tug 'i lad i.  H isobot 

davrin ing  oxirida  har bir g ruppadagi qoldiqni buxgalter iya  balansin ing  

tigishli m oddalar iga  yo z ib  q o 'y i lad i .  G uruhalash tir ish . shuningdek . 

x o 'ja l ik  ja ray o n la r in in g  ko 'rsa tk ich la r idag i  m aT um otlarn i tartibga 

so lish  uchun  ham  kerak b o i a d i .  B u nday  gruppalash tir ish  buxgalter iya  

hisobi y o rdam ida  am a lg a  oshiriladi. y a 'n i  buxgalter iya  h isobda  sodir 

b o ia y o tg a n  x o 'ja l ik  ja rayon la ri  m aT um otlar in i  m a 'lu m  xususiyatlarga 

k o 'r a  va iqtisodiy m azm u n ig a  qarab  gruppalashtir iladi.

Buxgalteriya  h isobn ing  h isoblar tizimi deb  x o 'ja l ik  m a b la g ia r in i  

tarkibi. joy lan ish i va u larn ing  tashkil topish  m anbai.  m uayyan  m aq sad ­

lar uchun foydalan ish in i .  shun ingdek .  x o 'ja l ik  ja rayon idag i  harakat- 

larni jo r iy  h isobga o lish  va nazorat  qilish  usulidir.

X o 'ja l ik  m a b la g ia r in i .  u larning m anbalarin i  va x o ‘ja l ik  ja ray o n la -  

rini iqtisodiy m azm u n ig a  ham da tarkibiga q arab  a loh ida h iso b g a  olish 

m aqsadida . u larn ing  har bir turi va ja ray o n i  uchun  m ax su s  schyotlar 

ochiladi.

M asalan: 1.X o 'ja l ik  m a b la g ia r in i  h isobga oluvchi schyo tla r­

ga «A sosiy  vositalar ( fondlar)»  0 1 0 0 -0 1 9 0 ,  «K assa»  5000. «U zoq  
m u d d a tg a  liz ingga o lingan  asosiy vositalar»  0300. «M ateria lla r»  

1 0 0 0-1090 .
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X o 'ja l ik  m a b la g ia r in in g  m anbalarin i h isobga  oluvchi schyotlarga 

« N izom  fondi»  8500, «B udjet  bilan olib borilad igan  hisob-kitoblar»  

6400. « Ijtim oiy  sugurta  va ta 'm in o t  bilan olib  borilad igan  hisob- 
k itoblar»  6500  va boshqalar.

X o 'ja l ik  ja rayon larim  h isobga oluvchi schyotlarga  «A sosiy  ishlab 

ch iqarish , bajarilgan ish va  x izm atlarn i bajarish» 2000. «Yordamchi 

bajarilgan ish va xizm atlar»  2300 va boshqalarni k o 'r sa t ish  m um kin .

X o 'ja l ik  m ab lag 'la r in i  v a  jarayon larin i  aks ettirib, m a 'lu m  xususi­

ya tla rga  qarab gruppalashtiruvchi schyotlarga  ak tiv  schyotlar  deyila­

di.

X o 'ja lik  m a b la g ia r in in g  tashkil topish m anbalarin i  aks ettirib, 

ularni m a i u m  iqtisodiy m azm un iga  k o 'ra  g ruppalash tiruvchi schyo t­

larga pass iv  schyotlar  deb ataladi.

X o 'ja l ik  m ab lag 'la r in i  va ularning m anbalarin i bir vaq tda  m a i u m  

bir tartibga solib  aks ettiruvchi schyotlarga ak tiv-passiv  schyotlar deb 

ataladi.

6.2. Schyotlarda xo‘jalik jarayonlarini ikki yoqlam a yozish

H ar qanday  x o 'ja l ik  jarayoni natijasida mablag* yoki un in g  manbai- 

da bir xil su m m ag a  o 'z g a r ish  sodir b o ia d i .  B unday  x o 'ja l ik  ja ra y o n ­

larining ham m asi ham schyotlarga ikki y o k la m a y o z is h  deb  nom langan 

usul y o rd am id a  aks ettiriladi.

Buxgalteriya  h isobda ikki yoq lam a yozish in ing  m ohiyati shun­

daki,  har bir x o 'ja l ik  ja rayon i,  u qanday  turdagi balans o 'zgarish iga  

o lib  kelishdan  q a ' t iy  nazar, bir vaqtda  va o 'z a ro  a loqador ho lda bir xil 

su m m a d a  bir schyo tn ing  debct tom onida va ikkinchi schyo tn ing  kredit 

tom on ida  aks ettiriladi. B inobarin , ikki yoq lam a yozish  deb  xo 'ja l ik  

ja rayon la r i  vu judga  keladigan iqtisodiy hodisalarni schyo tla r  tizimi 

vositasi bilan o 'z a ro  a loqador holda aks ettirish usu lig a  aytiladi.

B uxgalteriya  h isobda ikki y o q lam a  yozish  usu lin ing  m ohiyatini 
tushuntir ish  uchun quyidagi misollarni keltiramiz.
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1 - x o 'ja l ik  ja ray o n .  Ishchi va  x izm atch ila rga  ish haqi to ' la sh  uc­

hun transport ko rxonasin ing  dav la t  bankidagi «H isob -k itob  schyo ti»da  
«K assaga»  155000 naqd  pul olindi.

« H isob-k itob  schyo ti»  «K assa»

P - t  5110 k-t D-t 5010 k-t

1)155000 1 )1 5 5 0 0 0

 naqd  pul olindi_____________

2 - xo 'ja l ik  ja ray o n .  H isobdor shaxslarga. d i e t  el safari uchun 

transport korxonasin ing  dav la t  bankidagi «Valyuta sch yo tidan»  10000 

dollar naqd valyu ta  berildi.

«Valyuta schyo ti»  «H isobdor shaxs la rga  berilgan
b o 'n ak la r»

D-t 5020 k-t D -t 42 2 0  k-t

1 ) 1 0 0 0 0  1 ) 1 0 0 0 0

 naqd dollar olindi.___________________  ______

Bir vaq tda  ba lansn ing  aktiv  tom onidag i m o d d a la r  uchun  aktiv 

schyotlar. passiv  tom onidag i m oddalar  uchun passiv schyo tla r  ochiladi. 

shun ingdek , ak tiv -passiv  tom onidag i m oddalarni qam rab  o luvchi ak ­

t iv -passiv  schyo tla r  h am  ochiladi. H isobot davri (oy. kvartal.  yillik) 

o ' tg an d a n  keyin  schyo tla rda  oxirgi qoldiq  topiladi va  sh u  ma" lum otlarga 

qarab yana  buxgalte r iya  balansi tuziladi.

Ikki y o k lam a  yoz ish  usu liga  k o 'r a  x o 'ja l ik  m a b la g ia r in in g  tarkibi 

v a  u larn ing  m anbala ridag i o 'zgarshu la rn i  k o 'r sa tu v ch i  m a ’lum  x o 'ja l ik  

ja rayon la rn i  aks ettirish uchun  u  yoki bu buxgalter iya  schyotlarin ing  

o 'z a ro  bir-biri bilan bo g 'lan ish i  schyotlar ko rrespondensiyas i  deb a ta­
ladi.

B u  o 'z a ro  bir-biri b ilan b o g 'lan ish id a  qa tnashuvchi schyo tlarga  

ko rrespondensiya lanuvch i schyotlar  deyiladi.
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Schyotlar korrespondensiyasin i  aks eshitiruvchi q isqacha  yozuvga  

buxgalter iya  provodkasi deyiladi. B uxgalte riya  provodkalari oddiy 

v a  m u rak k ab  b o i i s h i  m um kin . O ddiy  buxgalter iya  p rovodkasida  ikki 

buxgalter iya  schyoti qatnashib , uning biri debetlansa, ikkinchisi kredit- 

lanadi. M urakkab  buxgalter iya  provodkalarida  bir necha buxgalteriya 

schyotlari qatnashib. un ing  biri debetlansa, qolgan bir nechtasi kreditla- 

nadi yoki biri kreditlansa, qolgan bir nechtasi debetlanishi m um kin. 

M asalan: M u rak k ab buxualter iva  provodkalari.

N a ry ad  v a  talabalarga asosan xod im larga  m ehnat haqi t o ’lash 

b o 'y ic h a  shu  haqi hisoblandi:

D E B E T  «2010» a) asosiy bajarilgan ish va x izmatlardagi ishlovchi 

ishchilarga - 14500 so 'm .

D E B E T  «2310» b) yo rdam chi bajarilgan ish va  x izm atlardagi ish­

chi x izm atchilarga - 3500 s o 'm

D E B E T « 2 5 10» v) u m u m  bajarilgan ish va x izm atlardagi xod im larga  

- 7000 s o 'm

D E B E T  «2610» g) yaroqsiz  ish va x izm atlarni qayta ishlashdagi 

xod im larga  - 3000 s o 'm

D E B E T  «2710»  d) x izm at q iluvchi bajarilgan ish va x izm atlar  va 

x o ’ja lik larga  - 2000 so 'm

K R E D IT  «6710» m eh n a t  va  ish haqi boyicha h isoblash lar schyoti- 

30000  s o ’m

6.3. Sintetik va analitik hisob schyotlari

X o ’ja l ik  mablag" lari va u larn ing  m anbala r in ing  harakatini h isobga 

o lad igan  x o 'ja l ik  ja rayon lar i  haqida u m um lashgan  m aT um otlarn i faqat 

pul ko 'rsa tk ich la r ida  h isobga o ladigan schyotlarga deyiladi.

X o 'ja l ik  m ab lag ’lari va u larning m anbalarin ing  harakatini 

h isobga oladigan x o ’ja l ik  ja rayon lar i  haq ida  to T a  xarakteris tika be- 

rad igan  va ularni konkre tlashtirilgan pul, natura va  m ehnat o 'lch o v i
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k o 'r sa tk ich la r id a  h isobga  o lad igan  schyotlarga ana li t ik  schyotlar  de- 

yiladi.
S inte tik  schyo tlarga  «A sosiy  vositalar» , «M ateria lla r» , «Ehtiyot 

q ism lar» ,  «N izom  fondi» , « Ishchi va x izm atch ilar  bilan olib beriladi- 

gan hisob-k itob lar» , « H a r  xil deb ito r  va kreditorlar bilan olib beriladi- 

gan  hisob-k itob lar»  va hokazalar.
Analitik  schyo tlarga  b ir  sintetik  schyo t ichidagi m a 'lum otla rn i  

h isobga  o lad igan  schyo tla rga  aytiladi m asalan, «M ater ia l la r»  schyoti- 

dagi subschyo tla r  u n g a  m iso l bo"la oladi.

6.4. Aylanma qaydnomalari va ularning ahamiyati

A ylanm a q ay d n o m ala r  deb  buxgalter iya  h isob  schyotlari yordam i- 
da  jo r iy  dav rda  h iso b g a  o l in g an  m a 'lu m o t la rn i  m a ' lu m  bir  v aq td a  

um um lash tir ib  k  rsa tad ig an  ja d v a lg a  aytiladi.

Avlanm a да\'с1пота1аг ikki xil bo 'ladi:

Sintetik hisob schyotlari  b o ‘y icha  ay lan m a qaydnom alar.

A nalitik  hisob schyotlari b o 'y ic h a  ay lanm a qaydnom alar.

Sintetik h isob-schvotlari  b(.)"\icha av lanm a q ay d n o m ala r  deb 

x o 'ja l ik  m ab lag 'la r i  va  u larn ing  m anbala r in ing  o ‘zgarish  ahvolini 

bilish. m a 'lu m  bir san ag a  buxgalte r iya  balansi tuzish  uchun  zarur 

m a 'lu m o tla rn i  o lishga m o 'l ja l lan g an  ay lanm ala r  y ig ’indisi va har bir 

schyotlar  b o 'y ich a  qo ld iq la r  pul ko 'rsa tk ich ida  an iq langan  m axsus 

ja d v a lg a  aytiladi.
A nalitik  hisob schvotlari b o 'v ic h a  av lanm a qay d n o m ala r  deb 

m a ’lum bir sintetik  schyo t b o 'y ich a  x o 'ja l ik  m a b la g ’lari va ularning 

m anbala rin ing  o 'z g a r ish  ahvolin i bilish. shu  m a 'lu m o tla rn i  na tu ra  va 

pul ko 'r sa tk ich la r id a  ifodayd igan  m ax su s  ja d v a lg a  aytiladi.

6.5. Schyotlarning turkumlanishi

K orxona lar  x o 'ja l ik  m ab lag 'la r in i  va u larn ing  tashkil top ish  m an- 

balarin i, x o 'ja l ik  ja rayon i  v a  sodir  b o ia y o tg a n  tu rli - tum an  x o 'ja l ik  

m uom ala lar in i  aks e ttir ish  uchun  bir qancha  buxgalter lik  hisobi schyot-
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lari clan toy dal an ad i. B u  schyo tlarda  ni m alar  h isobga olinishi, u lar yor- 

dam id a  qanday  um um lash tir iuvch i m a 'lu m o tla r  olish m um kinlig in i  

bilish  shu  schyotlardan  q ishloq x o 'ja l ik  korxonalari am aliyo tida  t o 'g ’ri 

foydalan ish  uchun shart-sharo it  yaratib  beradi. Q o 'l lan i lay o tg an  bux­
galterlik  hisobi schyotlari x o 'ja l ik  m ablag 'la ri .  u larning tashkil topish 

m anbalari  va x o 'ja l ik  ja rayon in i  guruhlashni ta ’m inlashi lozim. S chyo t­
larda aks cttirilgan y o zu v la r  yo rdam ida  xo 'ja l ik  ja ray o n la r ig a  amaliy 

ta 's i r  ko 'rsa tish  va x o 'ja l ik  ja rayon i ustidan nazorat o 'rn a t ish  uchun 

za ru r  m a 'lu m o tla r  um ulashtir iladi.

B uxgalterl ik  h isobidagi m axjud  schyotlarn ing  y ig 'ind is i  schetlar ti- 
zim ini tashkil etadi.

2. Buxgalterlik  h isobischyo tla ridaakse tt ir i lad iganko 'rsa tk ich larn ing  
iq tisodiy m azm unin i to 'g ' r i  tushunish  uchun schyo tn ing  tayinlanishi 

va tuzulishini an iq lash  zarur. Shuning  uchun buxgalter iya  hisobining 

schyotlari ikkita belgisiga qarab tasnillanadi.

1 .Schyotlarning iqtisodiy m azm uniga qarab.
2.Schyotlarning tayinlanishi va tuzi/ishiga qarab.
Buxgalteriya schyotlarini iqtisodiy mazm uniga qarab tasniflashda 

bu schyotlarda n im alar aks ettirilishi hisobga olinadi. B unday  guruhlash 
xo 'ja l ik  m ablag 'larin i va ularning tashkil topish manbalarini hamda 

xo 'ja l ik ja rayon in ing  maxjudligini. ahvoli vaharakatin i tavsiflash. m a 'lu ­

m otlar olishda qaysi schyotlardan foydalanish zarurligini ko 'rsatadi. 

Shuning uchun ham  buxgalteriya hisobi schyotlarining rejasi schyotlarn­

ing iqtisodiy m azm uniga qarab tasniflashga asoslanib tuziladi.

X o 'ja lik  m a b la g ja rin i va jarayon larin i hisobga oluvchi schetlar
X o 'ja lik  tnab la g ja rin in g  tashkil topish m anbalarini hisobga  

oluvchi schyotlar.
Buxgalteriya  hisobi schyotlari tuzilishiga qarab  quyidagicha 

bo 'l inad i:

1. A sosiy  schyot I d r  4. Kalkulatsiya schyotlari.
2. Tartibga soluvchi schyotlar. 5. Taqqoslovchi schyotlar.
3. Taqsimlovchi schyotlar. 6. Balansdan tashqari schyotlar.
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N a z o r a t  s a v o l l a r i

1. B u x g a l t e r i y a  h i s o b n i n g  s c h y o t l a r i  v a  u n i n g  t i z im i  n i m a ?

. A k t i v  s c h y o t l a r  h a q i d a  n i m a  b i l a s i z ?

. P a s s i v  s c h y o t l a r g a  x a r a k t e r i s t i k a  b e r in g .

4 .  A k t i v - p a s s i v  s c h y o t l a r g a  m i s o l l a r  k e l t i r i n g .

5 .  Ik k i  y o q l a m a  y o z u v g a  m i s o l  k e l t i r i n g .

6. O d d i y  v a  m u r a k k a b  b u x g a l t e r i y a  p r o v o d k a l a r i g a  m i s o l l a r  y o z i n g .

7. S i n t e t i k  v a  a n a l i t i k  h i s o b  s c h y o t l a r i  h a q i d a  t u s h u n c h a .

8. S u b s c h y o t l a r  h a q i d a  t u s h u n c h a .

9 .  B u x g a l t e r i y a  h i s o b  s c h y o t l a r  r e j a s i n i  y o z i n g .

10. S i n t e t i k  v a  a n a l i t i k  h i s o b  s c h y o t l a r i  b o ' y i c h a  a y l a n m a  q a y d n o m a l a r .
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7- BOB.
BUXGALTERIYA HISOBINING SHAK LLARI,  

QAYDNOM ALARI VA HUJJATLARI

7.1. X o ‘jalik faoliyatida buxgalteriya hisobini nazorat 

qilishda hujjatlarning mohiyati

Buxgalte riya  hisobi qa t 'iy  hujjatli va u  hujjatlar asosida yuritilishi 

kerak . H ar qanday x o 'ja l ik  ja rayon i avval dastlabki hujjat bilan ras- 

m iy lash tirilad i.  u hisob yozuvlarin i asoslash uchun  x izm at qiladi va 

yu rid ik  isbotlash kuchiga egadir.
T ransport kovxonasiningsh hujjatlarni rasm iylash tirish  va  hujjatlar 

ay lan ishnni yurg iz ish  2003-yil 23 -dekabrda  131 -son  bilan O 'z R  M oliya 

vaz ir l ig in ing  buyrug 'i  bilan tasd iq langan  va 2004-yil 14-yanvarda 

1297-son bilan O 'z R  A dliya vazirligi tom onidan  ro 'y h a tg a  olingan 

«B uxgalte r iya  hisobidagi hujjatlar va hujjatlar aylanishi to ig"risida»gi 

N izo m  bilan tartibga solinadi.

Buxgalteriya luijjati - ( lo tinchasiga d o cu m en tu m  - isbot) m uayyan 

x o 'ja l ik  ja rayon i  am alga  oshirish huquqin i beradigan yoki un ing  haqi- 

qa tda  sod ir  etilganlik  holatini tasd iq laydigan  y o zm a  guvohnom adir.

H ujja tlarn ing  aham iyati shundan  iboratki, ular h isob  yozuvlari 

m anbalari  hisoblanadi va x o 'ja l ik  jarayon lar in ing  qonuniy lig i ham da 

m aq sad g a  muvofiqiligini nazorat qilish uchun x izm at qiladi.

M u lkn ing  but saqlanishi uchun kurashda hujjatlarning ahamiyati 

ju d a  katta. Hujjatlar yo rdam ida  m oddiy  jav o b g ar  shaxslar  harakatla- 

r in ing  to 'g T i l ig i  nazorat qilinadi, u lar tom onidan  q iym atlik lar  va  mol- 

m u lk  olinishi ham da  berilish ining asoslanishi tekshiriladi. H ujjatlash- 

tirish xo 'jas iz l ik ,  k am o m ad  va  talafotlar, su y is te 'm o l qilish  holatlarini 

och ib  tashlash , shuningdek, u larning oldini olish im konin i beradi.
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H ujja tla rn ing  yurid ik  aham iya ti  shundan  iboratki, u la r  transport 

korxonasi  bilan boshqa  tashkilo tla r yoki shaxslar  o ’rtasida y u z a g a k e la -  

d igan  n izo larn i ко"rib ch iq ish  pay tida  guvo h n o m a, dalil h isoblanadi. 

U lardan  x o 'ja l ik  sudi idoralari turli d a ’vo lar xususidagi m asala larn i hal 

etish. sh a r tn o m a  m ajburiyatlarin ing  bajarilishini teksh irish  ch o g ' id a  

foydalanadilar.

Lek in  hujjat barcha ko 'rsa tilgan  talablarga rioya etilgan holda tu- 

z ilgan va  rasmiylashtirilgan taqdirdagina  yuridik hisobot kuchiga ega 

bo 'ladi.

H ujjatlarni o ‘z vaqtida rasmiylashtirish. Dastlabki hujjatlar 

x o 'j a l ik  j a r  ay on sodir e tidgan pay tda  yoki u tugaganidan  key in  tuzila­

di. H ujjatlarni tuzish tartibi, u la rn ing  harakati va buxgalter iya  hisobida 

aks  ettir ish uchun topshirish m uddatla ri  transport ko rx o n as id a  tasd iq ­

langan hujjatlar a y lan m a ja d v a l ig a  muofiq am alga  oshiriladi. Dastlabki 

hu jjatlarni tuzgan  va  im zolagan  shaxs la r  u larn ing  o 'z  vaq tid a  va  sifatli 

rasm iylash tir i l ish in i,  buxgalter iya  h isob ida  aks ettirish u ch u n  ularning 

be lg ilangan  m uddatla rda  topshirilish in i,  shuningdek  u larda  berilgan 

ax b oro tn ing  «ishonchlilig i»ni ta 'm in layd ilar .

H ujjatni sifatli, ravshan va to4iq to ‘Idirish. H ujjatlar blanklari 

k o m p u te r  yoki ruchkada  aniq, batartib  va tushunarli  ta rzda  to 'ld ir i lad i.  

Y ozuvlar uchun qalam dan foyda lan ish  taqiqlanadi. Dastlabki hujjatlar 

v a  regis tr la rda  b o 's h  qolgan qa to rla r  a lba tta  chiziq bilan yozilad i.  U lar­

da ta 'k id lan m ag a n  tuzatishlar b o 'l i sh ig a  y o ' l  k o 'y i lm ay d i .  Tuzatilgan  

x a to la r  hujjatni tuzgan  shaxslar  im zosi bilan tasdiqlanib, tuza tish  san- 

asi ko 'rsa t il ish i  kerak. Pul hujja tla rida  h e c h  qanday, hatto ta 'k id lan g an  

tuza t ish larga  y o 'l  q o 'y i lm ayd i.

K o 'p g in a  dastlabki hujjatlar tasd iq langan  n am unav iy  shakllar 

b o 'y ic h a  tuziladi. A g ar  hujjat b o 'y ic h a  nam unav iy  shakl k o 'z d a  tutil- 

m agan  b o 'lsa ,  u nda  quyidagi m ajburiy  rekviz itlar  bo 'l ish i  kerak:

• hu jjatlarning nom i va raqam i;

• t ransport  korxonasin ing  nom i;
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• hujjatni tuzish sanasi va  un ing  tuzilgan manzili;

• x o 'ja l ik  ja rayonsiyas in ing  m azm uni;

• hisob o ic h o v la r i  (miqdor. sum m asi);

• x o ' j a l ik  ja ra y o n la r in i  s o d i r  e t ish  va  hujjatni ra sm iy la sh t i r ish  

uchun  m a s 'u l  shaxlarning im zolari.  Im zolar tushunarli bo 'l ish i  kerak.

Sanab o 't i lgan  rekvizitlar har bir buxgalteriya hujjatida bo 'l ish i  
kerak, qo lgan  axbort esa hujjatlashtir ilayotgan xo 'ja l ik  ja rayon la rn ing  

xususiyati  b o 'y ich a  belgilanadi.

K om puter  texnikasidan foydalan ish  rekvizitlar m iqdorini kam ay- 

tirish, ularga ishlov berish va  ularni to 'ld ir ish  tezkorligini oshirish 

im konin i beradi.

B elgilangan talabiarni buzgan  holda tuzilgan hujjatlar yu rid ik  kuch- 

ga ega bo 'lm ay d i va sodir  etilgan x o 'ja l ik  ja rayon larn ing  to 'g 'r i l ig i  

h am da  qonuniyligini isboti b o 'la  olmaydi.

B uxgalte riya  hujjatlari har do im  harakatda bo 'ladi. Tuzilganidan  

keyin u lar buxtalteriyaga kelib tushadi va so 'n g ra  boshqa idoralarga 

yuboriladi.  T o 'ld ir ish  yoki olin ish  paytidan boshlab  ijroning y akun- 

lashni va arxivga topshirilish iga qadar hujjatlarning harakati hujjatlar 

a y la n m a s i  deb ataladi.

T r a n s p o r t  k o rx o n a s i  buxgalteriya hisobidagi hu jjatlarning 

harakati (tayyorlash yoki boshqa t r a n s p o r t  k o rx o n a la rd a n  olish, 

h isobga qabul qilish, ishlov berish. a rx ivga  topshirish) jadva l  bilan tar­

t ibga solinadi. Hujjatlar ay lanishini tayyorlash  ishlarnii tashkil etish 

t r a n s p o r t  k o rx o n a s i  rahbari yoki am aldagi qonunch ilikka  muvofiq 

u tom onidan  belgilangan shaxs am alga  oshiradi. Hujjatlar aylanish 

jadvali  transport korxonasi rahbari tom onidan tasdiqlanadi. Jad ­

val transport k o rx o n a s id a  eng muvofiq hujjatlar aylanishini, y a 'n i  

har bir hujjat ijro etilishi yuzas idan  eng  muvofiq b o 'lg an  ijrochilar 

sonini, b o ' l in m ad a  eng kam  m uddatda  ijro etilish m uddatini k o 'z d a  

tutishi lozim. H ujja tlar ay lan ish  jadvali  transport k o rx o n a s id a  barcha 

h isob ishini yaxshilashga, buxgalter iya  hisobining nazorat vazifasini 

kuchaytir ishga yo 'na lt ir i l ish i  lozim. H ujjatlar aylanish jadvali  trans­
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port korxonasining har bir b o i in m a s i  yoki ijrochilari tom onidan  

hujjatlarni yaratish , tekshirish  va  ularga  ishov berish  yuzas idan ,  har 

bir ijrochi, u larn ing  o 'z a ro  a loqadorlig i va ijro etish m uddatlarin i  bel­

g i langan  holda, bajar i lad igan  ishlarga oid ch izm a yoki ishlar ro 'y x a t  

k o ’rin ishida rasmiylashtiriladi.

Transport  korxonasi  xodim lari  hujja tla r  ay lan ish  jad v a l ig a  muvofiq 

o ’zlarin ing  x izm a t  do irasiga  taalluqli b o 'lg an  hujjatlarni tayyorlay- 

d ilar va  taqdim  etadilar. B u n ing  uchun har bir i jrochiga  jad v a ld an  

k o 'c h irm a  taqdim  etiladi. K o 'c h i rm a d a  ijrochi bajarishi lozim  b o 'lg an  

hujjatlar, ularni taqd im  etish muddati va ko 'rsa tilgan  hujja tla r  trans­

port ko rxonasin ing  qaysi b o 'l in m as ig a  taqdim  etilishi qayd  etiladi. 

H ujja tlar ay lan ish  jad v a l ig a  rioya qilish, shun ingdek  hujjatlarni o 'z  

vaq tida  va  sifatli tayyorlash , buxgalter iya  hisobi va  h isobo tida  aks et- 

tirshi uchun  o ’z vaq tida  taqd im  etishni, hujjatlarda m av jud  b o 'lg an  

m a 'lu m o tla rn in g  haqqoniy lig iga  ush b u  hujjatlarni tayyorlagan  va imzo 

chekkan  shaxslar  m as 'u l  h isoblanadi.  H ujjatlar aylanishi b o 'y ic h a  j a d ­

valga ijrochilar tom onidan  rioya qilinishi yuzas idan  nazoratni transport 

korxonasi rahbari yoki am aldagi qonunch ilikka  m uvofiq tay inlangan 

shaxs  olib boradi.

H ujjatlar ay lanm asin ing  um um iy  bosqichlari quydag ila rdan  iborat: 

yozish  hujjatni tekshirish va qabul qilish, ishlov berish, saqlash. B utun  

m azk u r  ja ray o n  hujja tla r  ay lanm asin i im koni boricha  soddalash tir ish  

va qisqartirishni ta 'm in la sh  m aqsad ida  harakat qilinishi kerak.

H ujjatlardan ikkinchi m aro tab a  foydalanish  y o 'l i  bilan 

su y iis te 'm o ll ik la r  q ilishning oldini olish m aqsad ida  u larnnng  b a 'z i  bir- 

lari tasdiqlanadi. B u narsa  «O lindi» , «ToTandi» , «B erild i»  va  shunga  

o 'x sh a sh  m axsus  tam g 'an i  bosish bilan rasmiylashtiriladi.

B uxgalte r iyaga  kelib  tushgan  hujjatlar m ohiyati,  shakli v a  arifm e- 

tik h isob-k itob larn ing  to 'g 'r i l ig i  b o 'y ic h a  tekshiriladi. baho lanad i va 

m u ayyan  tartibda guruhlanadi.

Mohiyat bo'yicha tekshiruv hujja tla r  bilan rasm iylash tir i lgan  

x o 'ja l ik  ja rayon la r in ing  am addag i qonunch ilikka ,  qoidalar , m e 'y o r la r .
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sm etalarga muvofiqligini aniq lashdan  iborat. M asalan , b o 'n a k  

h isobotla rida  h isob-kitob tartibini va  kunlik , turar joy, y o 'l  harakatlari  

m iqdori va  hokazolarni tekshirish  zarur.

Hujjatlarni shakl bo'yicha tekshiruv barcha  rekviz itlar t o i i q  va 

to 'g ' r i  to 'ld irilganin i belgilashni, im zolarni, main va raqam lar  aniq 

b lishini belgilash maqsadini k zlaydi.

H isob-k itob lar um um iy  yakun lar  ch iqarish ing  t  ril ig in i  tek ­

shirish arifmetik  tekshiruv deyiladi.

Baholashsh -  hujjatlarda qayd  etilgan x o 'ja l ik  jarayon lar in ing  

puldagi bahosini belgilashdir.

S o 'n g ra  alomatlari b o 'y ich a  bir turdagi hujjatlar gu ruh la rga  ajrati- 

ladi, gu ruh lar  b o 'y ich a  yakunlar j a m g ’arish qaydnom ala riga  yoziladi.

Ishlov berish xo 'ja l ik  ja ray o n la r  b o 'y ic h a  h isobvaraqlar  

korrespondensiyasin i belgilash bilan tugallanadi. H isobvaraq lar  

korrespondensiyasi  odatda  hujjatlarning o 'z ig a  qo 'y ilad i yoki a loh ida  

rasmiylashtiriladi.

Uzil-kesil buxgalter iya  ishlovidan keyin barcha hujjatlar tikiladi va 

saqlash uchun  jo r iy  arx ivga topshiriladi. bu yerda u larning but saq la­
nishi ta ’m inlanadi.

T ransport korxonalarn ing  dastlabki hujjatlari. buxgalter iya  

hisobotlari va balanslari ular uchun belgilangan saqlash m uddatlari  

m obayn ida  transport korxonasi buxgalteriyasida saqlanadi,  shundan  

so 'n g  ular y o ’q qilinishi yoki m arkaziy  arxivga topshirilishi kerak. 

H ujja tlar va  buxgalter iya  hisobotlarini saqlash m uddatlari « B u x g a l­

teriya hisobi to"g"risida»gi O 'zb ek is to n  Respublikasi Q onuni va arxiv 

ishi to 'g 'r is id ag i  qonun hujjatlariga binoan belgilanadi.

B uxgad ter iya  hisobi m adum otla r i  transport korxonasi mol- 

mulki va  un ing  m anbalarin ing  holati ham da  harakati to 'g 'r i s id a  aniq 
axboro t berishi kerak. H ujja tlarn ing  m aT um otlari  haq iqatda m avjud lik  
m aT um otlar i  bilan m os tushishi kerak. Biroq, ba 'z i  ho llarda m u ay ­
yan  sabablarga  k o 'r a  buxgalteriya hisobi m a ’lum otlarn iig  haqiqatdagi 

m a 'lu m o tla rd an  tafovuti yuz  beradi. B u  hoi saq lash  ch o g 'id ag i  tabiiy
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k am ay ish  (sochilish , b o 'sh an ib  ketish, qurib  kam ayish ,  to 'k i lsh i  va 

hokazo) natijasida. hujjatlavdagi xatolar tufayli.  qay ta  nav larga  ajra tish  
yoki n o to 'g 'r i  tortish. suy iis te 'm o ll ik la r  va o 'g ' i r l ik la r  nati jas ida  yuz  
berishi m um kin .

Inventarlash deb  haqiqatda  m av ju d  b o 'lg an  m o l-m u lk  va 
m oliyav iy  m ajburiyatlarn i  ularni m u ay y an  sanadag i buxgalte r iya  h isobi 

m a 'lu m o tla r i  bilan taqqoslash  yo 'l i  bilan an iq lash tir ishga aytiladi.
l iven ta r lash  m aqsadlari .  uni o 'tk az ish  qoidalari.  farqlarni tartibga 

solish va inventar lash  natijalarini rasm iylash tir ish  tartibi O 'z b ek is to n  

R espub likas i  M o liy a  vazirligi tom onidan  1999-yil 19 -ok tabrda  tasd iq ­

langan  «Inven ta rlashn i tashkil etish va  o 'tk az ish »  deb nom langan  19- 

son  B U M S  bilan tartibga solingan.
Inven ta r lashn ing  asosiy  m aqsadlari qu y id ag ila r  h isoblanadi:  h a ­

q iqa tda  m av ju d  m ol-m ulkn i  aniqlash; haq iqa tda  m av jud  m ol-m ulkn i 

buxgalte r iya  hisobi m a 'lum otla r i  bilan taqqoslash ; h isobda m ajburi-  
yatlar to ' l iq  aks ettirilishini tekshirish.

quy idag i  ho llarda inventarlashni o 'tk az ish  shart:

- m o l-m u lk  ijaraga topshirilayotganida. sotib  olineiyotganida, 
so ti layo tgan ida ,  davlat tasarrufidan chiqarilish i va xususiy lashtir ilish i-  
da:

- asosiy vosita la r  va tovar-m oddiy  boy lik la r  qayta baholana- 

yo tgan ida;
- m o d d iy  ja v o b g a r  shaxslar alm ashganida ;

- o 'g ' i r l ik  va su i is te 'm o l  qilish, shun ingdek ,  q im m atlik larn i shikast- 
lash holatlari  an iq langanda;

- tabiiy  ofatlar. yonish. xalokatlar y u z  berganda  yoki  ay rio d d iy  

vaz iya tla r  y u zag a  keltirini boshqa favqu lodda  vaziyatlarda;

-x o ' ja l ik  yu r ichuvch i subyek t tugati layo tganda  (qayta  tuzilayot- 
ganda);

- yillik m oliyav iy  h isobot tuzish oldidan.

T o v ar-m o d d iy  boylik lar  bir y ilda  k am id a  bir  m aro taba, asosiy

vositalar ikki y ilda  k am ida  bir m arotaba. ku tubxona  fondlari besh  yilda

kam ida  bir m aro taba ,  pul m ab lag 'la r i  va  pul hu jjatlari  q a t ' iy  h isobdag i
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blanklar  oyda bir m arotaba, y o n ilg 'i -m o y la sh  material lari, oziq -ovqa t 

ish va xizm atlarlari har cho rakda  inventarlanadi.

Inventarlashni o ’tkazish uchun transport korxonasi rahbarin ing  

b u y ru g ’i bilan inventarlash kom issiyasi tashkil etiladi, uning tarkibiga 

bosh  (katta) buxgalter  kiradi. K om iss iyaga  transport korxonasi rahbari 

yoki un ing  o ’rinbosari boshchilik  qiladi. Rahbarn ing  b u y ru g ’i bilan 

invenarlashni o ’tkazish m uddatlari,  obyektlari va  tartibi belgilanadi. 

Inventarlashni o ’tkazishdan oldin tayyorgarlik  ishi olib boriladi. In ­

ventarlashni boshlash  oldidan barcha dastlabki hujjatlarga ishlov be­

rish tugallanadi. Barcha tovar-m oddiy  boylik lar nomlari,  nav va  hajm- 

larga k o ’ra joylashtir ilish i kerak. Inventarlash  bosh lanm asidan  oldin 

kom issiya  m oddiy  jav o b g a r  shaxslardan  barcha hujjatlar buxgalter iya­

ga yoki kom issiyaga topshirilganligi va  u larning jav o b g ar l ig ig a  kelib 

tushgan  barcha boyliklar kirim qilinganlig i, ishlatilganlari esa ch iqim - 

ga o ’tkazilib h isobdan chiqarilganlig i xususidagi tilxatni oladi.

Inventarlash boylik lar jo y la sh g an  yerd a  o ’tkaziladi, u nda  m oddiy  

ja v o b g a r  shaxslarn ing  iishtirokini ta 'm in lash  shart. Inventarlash  vaqti­

da  x o ’ja l ik  ja ray o n la r  to ’xtatib  q o ’yiladi.

Boyliklarni m avjudlig i invetarlash paytida ularni a lbatta sanash, 

taroz ida  tortish va o ’lchash y o ’li bilan belgilanadi. M o d d iy  boylik lar 

k o ’p m iq d o rd a  b o ’lgan hollarda ularni tanlab tekshirishga ruxsat be- 

riladi. U stm a-us t q o ’yib qalashtirib  saq langan  boyliklar texnik  hisob- 

kitob  y o ’li bilan hisoblanadi.

A niq langan  va hisoblab  ch iq ilgan  boylik lar  m axsus  inventarlash 

r o ’yxatlar ida  batafsil qayd etiladi. R o 'y x a tla rg a  kom issiyaning  barcha 

a 'zo la r i  va m oddiy  jav o b g ar  shaxslar im zo chekadilar. R o ’yxat oxirida 

m o d d iy  jav o b g a r  shaxslar kom issiya  boyliklarni u larn ing  bevosita 

ishtirokida tekshirilganligi, kom issiya  a ’zo lar iga  nisbatan biror bir 

da 'v o la rn in g  y o 'q l ig i  va ro ’y x a td a  sanab  o ’tilganning  m a s ’uliyatli 

saq lashga  qabul q ilinganligini tasd iq laydigan  tilxat beradilar.

B uxgalte r iyada  inventarlash  ro ’yxatlar in ing  m a’lumotlari h isobda 

k o ’rsa tilgan qoldiqlar bilan solishtiriladi va  tafovutlari (o r tiqcha yoki
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k am o m ad )  an iq langan  boylik lar  b o 'y ic h a  solishtirish  qaydnom alarin i  

tuzadilar. Solishtirish  qaydnom ala rin i  kom issiya  va  m o d d iy  jav o b g a r  

shaxs la r  im zolaydilar.
Inventarlash  to 'g 'r is id a g i  buyruq inventarlash  ro ’yxati ,  solishtirish 

q ay d n o m ash  da lo la tnom alarn i va  nazorat teksh iruvlarin i h isobga  olish 

dafta rlarin ing  n a 'm u n a v iy  shakllari 19-son B X M S g a  1 - i lova larda  kelti- 

riladi. Inventarlash  natijasida an iq langan  kam om ad  va  o r tiqcha  chi- 

q ish lar  2004-y ilda  O 'z R  AV tom onidan  1334-sonli ro 'y x a tg a  olingan 

« Inven ta r iza ts iya  ja ray o n id a  an iq langan  m ol-m ulk  kam om adi va 

o rtiqchasin ing  buxga lte r  hisobi va  sod iqqa  tortish tartibi to 'g 'r is id a g a  

N iz o m » g a  m uvofiq  tartibga solishadi. U shbu N iz o m g a  aso san  inven­

tarlash nati jas ida  m oddiy  ja v o b g a r  shaxs aybi bilan hosil b o ' lg an  va 

an iq langan  m o l-m u lk  kam om adi bozor narxida ay b d o r la rd an  undirili- 

shi shart. M ol-m ulkn i haqiqiy  va bozor narxlari o 'r ta s id ag i  farq trans­

port korxonasi foydas iga  o 'tk az i l ib  so liqqa tortish bazasin i  oshiradi.

Inven ta rlash  va  boshqa  teksh iruv lar  pay tida  an iq langan  haqiqatda 

m av ju d  boy lik la rn ing  buxgalter iya  hisobi m ad u m o tla r id an  tafovutlari 

quydagi tartibda y o ' lg a  solinadi:

- o r t iqcha  ch iqqan  asosiy vositalar, m oddiy  boyliklar. pul 

m ab lag 'la r i  va  b o sh q a  m ol-m ulk  kirim qilinishi ham da  boshqa  trans­

port ko rxonasin ing  m oliyaviy  natijalariga. undan  key in  ortiqchalikn ing  

paydo  b o 'l i s h  sabablari va aybdor shaxslar  belgilanishi kerak.

- aniq  aybdorla r i  an iq lanm agan  kam ayish  m e 'y o r la r id an  o r tiqcha  

boy lik la r  kam om ad i h am da  boylik lar  sh ikastlan ish idan  k o 'r i lg an  

talafotlar, bunday  k am o m ad  va  talafotlarning oddini o lishga doir 

k o 'r i lg a n  chora-tadbirla rn i  k o ‘rsatib, bajarilgan ish va  x izm atla r  va 

m u o m a la  ch iq im lariga  h isobdan  chiqarilishi m um kin .

Inventarlash  natijalari inventarlash  tugallangan o yn ing  h isob  va 

h isobotida , yillik  inventarlash  b o 'y ic h a  esa yillik m oliyav iy  h isobotda 

aks ettirilishi kerak.

Inventarlash  nati ja larin ing m a ’lum otlari inven tar lashda  an iq langan  

natija lar q ay d n o m as id a  aks ettiriladi (19-son B H M S  5-ilova).
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H isob  registrlari -  hisob axborotini qayd  etish uchun m o 'l ja l lan g an  

m axsus  shakldagi jadvallardir . U larda buxgalter iya  hisobi h isobva- 

raq la rida  va  buxgalter iya  h isobotida  aks ettirish uchun dastlabki 

hujja tla rdagi axboro t tizimlashtiriladi. K o m p y u te r  texnikasidan  

foyda langanda  tiz im lashtirish  ko m pyu te rda  am alga  oshiriladi va  uning 

xo tiras iga  kiritiladi. Z aruriya tga  qarab ushbu m a 'lu m o tla r  q o g 'o z g a  

chiqariladi.

H isob registrlaridagi yozuvlardan  transport korxonasin ing  x o ’jalik  

faoliyatin i nazorat  qilish, bajarilgan ish va  x izm atlarn i boshqarish , 

keyingi iqtisodiy tahlil va boshqaruv qarorlarnii qabul qilish m aq sa­

d ida tavsiyalar tayyorlash  uchun foydalaniladi.

H isob  registrlarida hujjatning raqami va  x o 'ja l ik  ja ray o n in in g  qis- 

qacha  m azm uni k o ’rsatiladi, dastlabki hujjatn ing o 'z i  esa odatda hisob 

reg is triga  tikib  q o ’yiladi. bu esa uning but saq lan ish iga im kon  beradi.

H isob  registrlarin ing m a 'lum otlari  b o ’y icha buxgalter iya  h isoboti,  

shu ju m lad an ,  balans va h isobot kalkulatsiyalari tuziladi. A gar u 

h isobot registrlaridan kelib chiqsa va  dastlabki tasdiqlovchi hu jjatlari­

ga asoslansa , ana shundag ina  h isobot ishonchli deb hisoblanadi.

H isob  yozuv lar in ing  xususiyatiga  k o ’ra hisob registrlari xronologik  

( ro ’yxatga  olish ju rnallari)  va m untazam  (o m bor hisobi varaqchalari,  

kassa daftari va hokazo) turlarga b o ’linadi.

A ro M o /o g /^ o zM v -x  ja lik ja ray o n la r in in g so d ire t i l ish i  izchillgida. 

k o ’p incha  hujjatlarnipg buxgalter iyaga kelib  tushishi tartibi b o ’y icha 

x rono log ik  tartibda yozishdir. U lar hisobining to 'l iq lig in i  tekshirish, 

oy  uchun u m u m iy  ay lanm a va hujjatlarning but saqlanishini aniqlash  

uchun  nazorat aham iya tiga  ega.

Muntazam registrlar x o ’ja l ik  jarayonlarin i  m uayyan  tiz im da (gu- 

ruhda) ro ’yxatga  olish uchun m o ’ljallangan. M asalan , Bosh  dafta rda  

h isobvaraq la r  korrespondensiyasi ko 'rsa tilgan  holda birga jam lam a  

h isobvaraq la r  keltirilgan.

M azm u n  hajmi b o 'y ic h a  registrlar j am lam a  va tahliliy turlarga 

b o ’linadi.
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Jam lam a hisob registrlari  x o ‘ja l ik  ja ray o n i  am i um um lash tir i lgan  

k o 'r in ish d a  va  faqat pul ifodasida yozish  u ch u n  m o 'l ja llanad i.

Tahliliy hisob registrlari, ay rim  tahliliy  h isobvaraq la r  b o 'y ic h a  bir 

turdagi x o 'ja l ik  ja rayon larn i ham  q o 'ld a ,  h am  tabiiy  ifodalash uchun 

ishlatiladi. Tahliliy  registrlardagi yo zu v la r  ancha  batafsil, bu  yerda  
x o 'ja l ik  ja ra y o n n in g  qisqacha m azm uni keltiriladi.

Tuzilish  shakli b o 'y ich a  bir tom on lam a . ikki to m on lam a va 

sh ax m ats im o n  reg is tr la r  m avjud.

Bir tom onlam a registrlar  m oddiy  boyliklar. h isob-k itob la r  va 

boshqa  x o 'ja l ik  ja rayon la rn i  h isobga  olish uchun turli varaqchalardir. 

U la rda  debet va  kredit yozuv lar in ing  a loh ida  ustunlari b irlashtirilgan. 

U la r  quyidagi k o 'r in ish g a  ega bo 'lad i:

S a n a
X o ' j a l i k

j a r a y o n
Y o z u v

m a z m u n i

K i r im

s o ' m
C h i q i m

s o ‘m

Q o l d i q

s o ' m
r a q a m i

R egistrning ikki tom onlam a shaklda  y o zu v la r  a loh ida  -  chapda  

q andayd ir  mablagMarni kirimi, o 'n g id a  -  ch iq im i b o 'y ic h a  am alga  

oshiriladi. Y ozuvlarni bunday ajratish. bir tom ondan. ay lanm ani kirim 

b o 'y ic h a  ham . ch iq im  b o 'y ich a  ham  hisoblash  m um kin lig i  sababli 

qulaydir, yoki boshqa  tom ondan , ch iq im  b o 'y ich a  yo zu v la r  kirim 

b o ’y icha  yuk  k o 'p ro q  bo 'l ish i  m um kin .  Ikki to m on lam a registr  q u ­

yidagi k o 'r in ish d a  bo 'ladi:

R egis tr larn ing  shaxm ats im on  shak lida lida  gorizonta l b o 'y ich a  

d eb e tlanad igan  hisobvaraqlar, vertikal b o 'y ic h a  esa kred it lanad igan  

h isobvaraq la r  joy lashad i .  R eg is trn ing  sh ax m ats im o n  shakli quyidagi 

koT 'inishga ega bo 'lad i :

H i s o b v a r a q l a r H i s o b v a r a q l a r  k r c d i t i

1010 2 0 1 0 2 8 1 0

10)0

2 0 1 0 8 0  0 0 0

2 X 1 0 1 5 0  0 0 0
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1 5 1 1 0

v a  h .k

Tashqi ko 'rn ish i b o 'y ich a  hisob registrlari varaqchalar,  daftariar, 

qaydnom alar.  m ash inag ram m ala r  tasniflanadi.

Varaqchalar q o g 'o z  yoki yupqa kartondan tayyorlanadigan  alohida 

q u t i l a r -  karto tekalarda  saqlanadi.

Daftarlar m axsus ustunchalarga ajratilgan. tikilgan va raqam lan- 

gan  q o g 'o z  vavaqlardan iborat. D aftarlarn ing  barcha sahifalari o ld indan  

raqam lanadi.  daftar tikiladi. daf ta rn ing  oxirida sahifa lar miqdori 

ko 'rsa t i lad i  ham da  bosh buxgalter  va rahbarn ing  imzolari qo 'y ilad i.

Qaydnomalar (yig'ma varaqlar) a lohida varaq lar  yoki birga tirkal- 

gan bir nechta  varaqdan  iborat b o 'l ib .  ular j i ld la rda  saqlanadi.

Mashinogrammalar -  kom pyu ter  texnikasida q o g 'o z g a  k o ’chirila- 

d igan  hisob registrlari dir.

B a 'z an  hisob registrlarini to 'ld ir ish  paytida yakunlarni n o to 'g 'r i  

h isoblash , raqamlarni n o to 'g 'r i  yoz ish  tufayli xato larga  y o ' l  qo 'y il ish i  

m um kin . Ushbu xatolarni tuzatish zarur, xatolarni tuzatishning  bir 

nechta  usuli m avjud.

A gar xato registrda um um iy  yakun ch iqarilish iga qadar aniqlansa. 

bunday  ho lda  korrektura usuli qo 'l lan ilad i.  X ato  y o zu v  n o to 'g 'r i  yo- 

zuvni o 'q is h  m um kin  bo 'lad igan  bir chiziq bilan chiziladi va ustiga 

t o 'g ’ri s u m m a  yoziladi. Xatoni tuzatuvchi izoh qilish va hujja tda  uni 

tasd iq lagan  shaxslarning imzolari bilan; hisob registrlarida tuzatishni 

am a lg a  osh irgan shaxsning  imzosi bilai tasdiqlanishi kerak. Izoh hisob 

reg istrin ing xoshiyalarida  tuzatilgan yozuv  satrn ing qarsh isiga  qayd 

etiladi.

Oo ‘shimcha yozuv usuli /zisobvaraqlar korrespondensiyasi bu- 

zilm agan . lekin yozuv keraklig idan kam  su m m a qilingan taqdirda 

qo 'l lan ilad i.  Bunday holda to 'g ' r i  va n o to 'g 'r i  su m m alar  o 'r ta s idag i 

fa rqqa  o 's h a  korrespondensiyada q o 'sh im c h a  yozuv  tuziladi.
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Qizil storono (manfiy yozuv) usuli n o to 'g 'r i  h isobvaraq la r  

korrespondensiyas in i  tuzatish  paytida yoki to 'g ' r i  su m m a xato  su m - 

m ad an  k am  b o 'lg an d a  qo 'l lan ilad i.  N o to 'g 'r i  ko rrespondensiya  

q o i la n i lg a n d a  xatoni tuzatish uchun  h isobvaraq la rda  ikkita  

ko rrespondensiya  qilinadi. B ir o ' tk a z m a  aynan n o to 'g 'r i  o 'tk az m a n i  

takrorlaydi.  lekin qizil s iyoh  bilan yoziladi. bu esa chegir ishni ang- 

latadi. A g ar  qizil s iyoh  b o 'lm asa ,  su m m a ram ka bilan o 'ra lad i .  U m u - 

m iy  sum m ani ch iqarish  paytida qizil s iyoh  bilan yoz ilgan  s u m m a  

um um iy  yak u n d an  chegiriladi. N a ti jada  xato  yozux' u m u m iy  y ak u n d an  

o 'ch ir i lad i.  T o 'g ' r i  yozuv  oddiy  s iyoh  bilan yoziladi va keyin  u m u m iy  

yak u n g a  kiritiladi.

Misol. T ransport  korxonasida  asosiy  bajarilgan ish v a  x izm atla r  

ehtiyojlari u ch u n  250 m ing  so 'm lik  m ater ia lla r  berilgan deylik . U 

o ' tk a z m a d a  n o to 'g 'r i  ko 'rsa tilgan:

D-t 2310  «Y ordam chi bajarilgan ish va  x izm atlar»  - 250 000 so 'm .  

K-t 1010 «M ateria lla r»  - 250 000 so 'm . 

quyidagi o 'tk az m a n i  berish za ru r edi:

D-t 2010  «A sosiy  bajarilgan ish va x izm atla r»  - 250 000 so 'm .

K-t 1010 « X o m ash y o  va  m ateria llar»  - 250 000 so 'm .

T uzatish  uchun birinchi o ' tk a z m a  qizil siyoh bilan yoziladi (shartli 

rav ishda  ram ka  bilan o 'ra lgan .

D-t 2310 «Y ordam chi bajarilgan ish va  x izm atlar»  - 250 000 s o 'm  

K-t 1010 « X o m ash y o  va m ater ia lla r»  - 250 000 so 'm .

S o 'n g ra  to 'g ' r i  o ' tk a z m a  tuziladi:

D -t  2010  «A sosiy  bajarilgan ish va  x izm atla r  - 250 000 so 'm .

K-t 1010 « X o m ash y o  va  m ater ia lla r»  - 250 000 s o 'm  

Misol. Ish va  x izm atla r  ye tkaz ib  beruvch ila rdan  100 m ing  so 'm l ik  

tovarlar olindi, h isobda 120 m ing  s o 'm  sum m asi aks etgirildi. M a z ­

ku r  ho lda  20 m ing  so 'm l ik  farqni s tornolash  zarur. D-t 1010 « X o m ash y o  

va  m ater ia lla r»  - 120 000 so 'm .  K -t 6010  «Ish  va x izm atla r  ye tkaz ib  

beruvch ila r  va  pudra tch ila rga  to 'lan ad ig an  h isobvaraqlar»  - 120 000 

s o ’m.
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A g ar  transport korxonasin ing  jo r iy  yil uchun h isobotida inventar­

lash paytida yoki boshqa hollarda h isobot m a 'lum otlar in i  buzishga  

y o 'l  q o 'y i lg an id a  ushbu m a ’lumotlarni tuzatish buzilish yoN q o ‘yilgan  

d a w  (oy, chorak. yil) uchun hisobotlarda. shuningdek. keyingi barcha 

hisobotlarda o ;sib  boruvchi yakuniy  m a ’lum otlarda am alga  oshiriladi.

7.2. Buxgalteriya hisobi shakllari

B uxgalte riya  hisobi shakli -  o 'z a ro  b o g 'lan g a n  hisob registrlari ti­

zimi va u larda  shakllanishi buxgalteriya hisobi obyektlarini aks etti­

rish tartibi buxgalter iya  hisobi shakllanish  jam o as i  va  taqvim iy  hisob 

registlarining tarkibi va o 'z a ro  aloqasi, registr tashqi k o 'r in ishn i  va 

tuzilishi shakli. u larda x o 'ja l ik  operatsiyalarni qayd va uning  usullari 

tavsiflaydi.

Ilozirgi vaq tda  O ’zbekiston  R espublikasin ing  transport korxona- 

la r id a  b u x g a l t e r iy a  h i s o b in in g  q u y id a g i  s h a k l la r i  q o ' l l a n i l a d i :

soclclalashlirilgan; memorial-order; jurnul-order; avtom atizatsiya- 
lashgcm.

«B uxgalts riya  hisobi to 'g*risida»gi O 'zb ek is to n  R espublikasi 
q o n u n in in g  1 6 -m o d d as ig a  k o ' r a  k ich ik  v a  x u su s iy  tad b irk o r l ik  sub- 

yektlari buxgalter iya  hisobini soddalash tir i lgan  shaklda  yuritishlari 

m um kin . K ich ik  tadbirkorlik  subyektlari uchun hisob yuritish  «va 

hisobotni tuzish tartibi 1999-yil 23-noyabrda O 'z R  M oliya  vazirligi 

tom onidan  87-son bilan tasd iq langan  «K ichik  tadbirkorlik  subyektlari 

tom onidan  hisobni soddalashtirgan holda yuritish  va  h isobot tuzish 

gartibi to"g*risida»gi 20-son  B H M S d a  tartibga solingan.

O 'zb ek is to n  Respublikasin ing  qonun  hujjatlariga k o ’ra kichik 

tadbirkorlik  subyektlari quyidagi m ezon la r  b o 'y ich a  bo 'linadi:

1. M ulkch ilik  shakllaridan q a t ' iy  nazar bajarilgan ish va  x izm at­

lar ta rm oqlar ida  band  b o 'lg an  o 'r ta c h a  yillik xodim lari  soni bajaril­

gan ish va  x izm atla r  tarm oqlari 20 kish idan  quyi boMmagan; sando, 
x izm atlar  k o 'r sa t ish  va bajarilgan ish va  xizm atlar  sohasin ing  boshqa
tarm oqlar ida  10 kishidan k o 'p  boMmagan mikrofirmalar.
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2. M ulkch ilik  shakllaridan  q a t ' iy  nazar quyidagi sohalarda  kichik 

korxonalarda:
- yengil va  oziq -ovqa t  sanoati.  m eta lla rga  ishlab berish  na 

asbobsozlik , y o g 'o c h g a  ishlov berish, m ebel sanoati va qurilish  m a- 
teriallarini bajar i lgan  ish va x izm atla r  sanoa tida  band boNgan o 'r ta ch a  
yillik xodim lari  soni 100 kishidan k o 'p  b o 'lm ag an :

- m ash inosozlik ,  m etallurg iya, y o n i lg 'i  s a n o a tv a  k im yo  sanoatlari, 
q ish loq  x o 'ja l ig i  ish va  xizm atlarlarin i bajarilgan ish va x izm atla r  va 

qayta  ishlash. qurilish  va boshqa  bajarilgan ish va x izm atla r  - sanoat 

j a m g ’arm asida  band b o 'lg an  o 'r ta c h a  yillik xod im lar  soni;
- fan. ilmiy x izm at ko 'r sa t ish ,  aloqa, x izm at ko 'r sa t ish  sohasi 

( su g 'u r ta  kom pan iya la r idan  tashqari). savdo  na jam o a t  ovqatlan ish  va 

boshqa  nobajar i lgan  ish va x izm atla r  sohas ida  band  b o 'lg a n  o 'r ta c h a  

yillik xodim lari soni 25 kishidan k o 'p  b o 'lm ag an .
B archa x o 'ja l ik  opsratsiyalari dastlabki hujjatlar asos ida  x o 'ja l ik  

operatsiyalari registrida quyidagi shakl b o 'y ish c h a  ro 'y x a tg a  olinadi:
R eestr m a 'lu m o tla r ig a  k o 'r a  keyin x o 'ja l ik  jarayon larin i  ro 'y x a tg a  

olish daftari to 'ld ir i lad i,  u kishi. raqam lanishi va rahbar h am da  bosh 
buxgalgern ing  imzolari bilan tasdiqlanish  kerak.

D aftar h isobot davrin ing  bosh ida  har bir h isobot davri b o 'y ich a  

a loh ida  qo ld iq la r  sum m alari  yozuvlari  bilan ochiladi. « X o 'ja l ik  ja ra y o n  
m azm uni»  dsb  nom langan  4 -us tavda  oy va opera ts iya  m azm un i har bir 

liujjatning kelib  tush ish iga  qarab x rono log ik  izchillikda qayd  etiladi. 
B u n d a  D aftarda  «N azora t  sum m asi»  us tun ida  ro 'y x a tg a  o lingan  har bir 

opsra tsiya b o 'y ic h a  su m m ala r  ikki y o q lam a  yozuv  usuli bilan va ayni 

vaqtda  m o l-m u lk  va u n in g  m anbalari tegishli turlarin ing  « D ebet»  va 
« K red it»  ustunlari b o 'y ic h a  aks ettiriladi.

B archa h isobvaraq la r  debet ay lanm ala r in ing  um u m iy  yakuni 

«N azora t  su m m asi»  yakun i b o 'y i ich a  kred it ay lanm ala r in ing  um um iy  
y ak u n ig a  teng  bo 'l ish i  kerak  (operatsiyalarni ro 'y x a tg a  olish daftari- 

ning shakli 4 - jadva lda  keltirilgan). B ajari lgan  ish va  x izm atla r  yoki 
x izm at k o ‘rsa tish lar  ja ray o n i  ancha m u rak k ab  b o 'lg an  k ich ik  transport  
ko rxona la r  h isobn ing  q ay d n o m a  shaklini qo 'l la sh la r i  m um kin .  B unda
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dastlabki hu jja tla rdan  yoki xo 'ja l ik  operatsiyalari reestridan olingan  

m a 'lu m o tla r  shakllari 20-son B H M S g a  ilovalarda ksltirishgan tegishli 
obyektlarni h isobga olish qaydnom ala rida  qayd  etiladi:

- m oliyaviy  investitsiyalarni h isobga olish qaydnom alari

(V -1);
- pul m ablagdarin i  h isobga olish qaydnom alari  (V-2);
- m ahsu lo t  ye tkaz ib  beruvchilar bilan hisob-kitoblarni h isobga  olish 

qaydnom alari  (V-3);

- q isobdor shaxslar  bilan hisob-kitoblarni h isobga  olish qadnom alari 
(V-4);

- tovar -m oddiy  zaxiralarni h isobga olish qaydnom alari  (V-5);

- m ehna tga  haq to 'lashn i h isobga olish qaydnom alari  (V-6);

- h isobot davri xarajatlarini h isobga olish qaydnom alari  (V-7);

- asosiy vosita lar  va  nom oddiy  aktiv larning kirishini h isobga  olish 
qaydnom alari  (V-8);

- xaridorla r  va  buyurtm achilar  bilan hisob-k itob larn i h isobga olish 
qaydnom alari  (V-9);

- t iqm a q ay d n o m a  (V-10);

- s o f  d arom ad  hisob-kitobi (V-l 1).
H ar  bir x o 'ja l ik  ja rayon  ikkita q ay d n o m ad a  yoziladi:  biri -  

h isobvaraq  bo 'y icha .  boshqasida -  h isobvaraq  krediti bo 'y icha .  Bu 
q ay d nom ala rda  tahliliy hisob ham  yuritiladi.

M em oria l-o rder  shakli dastlabki hujjatlar m a 'lu m o tla r i  m em orial 
o rderla rda  aks ettir ishga asoslangan.

Kassa xo‘jalik jarayonlari hisobi bo‘yicha 2010-yiI mart uchun 
memorial order

Yozuv uchun asos H isobvaraq debeti H isobvaraq  krediti
S u m m a

bo 'y icha b o 'y ich a

M em oria l  o rd e r la rx o ‘ja l ik  ja ray o n la r  yakun lan ish iga  qarab  bevosita  
dastlabki hujja tla r  asosida  ular o ldinidan guruh lash tir i lgan idan  keyin 

ja m g 'a r i sh  qaydnom alarin i  tuzish y o 'l i  b ilan yuritiladi.
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M em oria l  o rderla r  m a ’lumotlari ro 'y x a tg a  olish ju rn a l id a  um um - 

lashtiriladi.

2010-yil mart uchun ro‘yxatga olish jurnali
Keyin memorial orderlar ma'lumotlari Bosh dafgarga yoziladi. u qu­

yidagi mazm undagi ikki tom onlama yoyiq jadval shakliga ega bo'ladi: 

Bosh daftar
D ebet 5110 (kassa  h isob  va ra i)  K redit
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Bosh dafta r b o 'y ic h a  ay lanm ala r  ro 'y x a tg a  olish ju rnalidag i barcha 

m em oria l  o rderla rn ing  yakun iy  sum m asi  bilan taqqoslanadi. S o 'n g ra  

B osh  dafta rdagi aloh ida  j a m la m a  h isobvaraq la r  b o ’y icha ay lanm a ke­

yingi shak ln ing  ay lan m a qaydnom asi b o 'y ich a  joy lanad i.

A ylanm a qaydnom asi  asosida balans tuziladi.

Ju rna l-o rder  shakli kredit alomati b o 'y ic h a  tush in ilad igan  ju rna l-  

orderlardagi m a 'lu m o tla rn i  j a m g 'a r i s h  tam oyiliga  asoslangan , y a 'n i  

ju rna l o rderda  oy uchun  b iror bir h isobvaraq  yoki q isobvaraq la r  gu- 

ruh in ing  krediti b o 'y ic h a  barcha operats iya lar  jam g 'a r i la d i .  Misol 

tairiqasida «K assa»  deb nom langan  1-son ju rna l-o rder  shaklin i kelti- 

ram iz . Ju rna l-o rder  shakli uchun  ro 'y x a tg a  o lishning  sh ax m ats im o n  

yozuv i xosdir. B a 'z i  ju rna l-o rderla rda  ja m la m a  hisob tahliliy hisob bi­

lan q o 'sh ib  yuriti ladi (б -soi ju rna l-o rder,  7 -son jurnal-order) .

Ju rna l-o rder shak lida  Bosh  daftar h isobvaraqlari  hisobi debeti 

b o 'y ic h a  ay lanm ala rn i v a  um um iy  su m m a bilan h isobvaraq  krediti
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b o 'y ic h a  aylanm ani aks ettiradi, chunki kredit ay lanm ala rn ing  batafsil 

yoritilishi ju rna l-o rdern ing  o 'z id ay o q  berilgan.

Bosh daftar jurnal-order shaklida quyidagi ko‘rinishda
bo‘ladi:

D e b e t  b o ' y i c h a  a y l a n m l l a r

- s o n - s o n - s o n
O y h i s o b ­ h i s o b - h i s o b -

v a r a q k a r a q n a r a q

k r e d i - k r e d i - k r e d i -

t id a n t id a n t i d a n

D e b e t

b o ' y i c h a

jam i

S a l d o

k r e d i t

b o 'y i c l i a

a y l a n m a ­

lar d e b e t k re d i t

Bosh daftar v a  buxgalte r iya  hisobining boshqa  registrlari asosida 

balans tuziladi. Jam lam a hisobvaraqlar b o 'y ich a  ay lanm a qaydnom asi 

tuzilmaydi.
X o 'ja l ik  am aliyo tida  e lek tron-hisoblash  m ashinalari va k o m ­

puter texnikasidan  foydalan ish  buxgalgeriya  hisobining yangi - 

av tom atizats iyalashgan  shak ln ing  paydo bo 'l ish iga  olib keldi, bu 

esa  hisob axborotiga ishlob berish va h isobot tuzish  ja rayon in i k o 'p  

m aro taba jadallash tird i.  E H M  katta hajm dagi axborotni xotirada 

saq lashga  qodir. bu esa  q o g 'o z  ishlatish xarajatlarini qisqartirish 

im koniyatni beradi.

A vtom atizats iyalashgan  shaklda  xo 'ja l ik  jarayon lari  to 'g 'r is id ag i  

a x b o ro t  ish jo y la r id a  j o y la s h g a n  p e r ife r iy a  q u r i lm a la r id a n  kelib  

tushad i yoki odatdagi hujja tla r  va h isob  blanklar ida  qayd  egiladi. 

Y ig 'i lgan  axborot k o m pyu te rga  o 'tkaz ilad i.  bu  yerda  u  ishlanadi va 

um um lashtiriladi.  Ishlov berish xususiyati  dasturiy  ta 'm in o tg a  bog 'liq ,  

u  ana shu  ja rayon i  boshqarad i va uning to 'g 'r i l ig in i  av tom atik  ravishda 

tegishli. ishlov berilgan m a ’lum otlarni E H M  hisob uchun talab qili- 

n ad igan  u  yoki bu m ash in o g ram m ala r  ko 'r ish in ilad i beradi.

H isob yuritishni av tom atza ts iya lashgan  nisbati q o i l a s h  buxgal­

te riya  xod im larn ing  ancha k am  m iqdorn i blankalari q isqa m uddatlarda 

za rur axborot olish im konini beradi.
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N a z o r a t  s a v o l l a r i

I . Xo'jalik faoliyatida buxgalteriya hisobini nazorat qilishda hujjatlarning mohi­
yati nimadan iborat?

. Hujjatlar aylanishi deganda nimani tushunasiz?

. Hisob registrlarini sanang.
4. Bosh daftarni yuritishdan ko'zlangan maqsad?
5. Memorial order shaklining maqsadi nima?
6. Jurnal-order shaklini yuritishdagi muammolarni sanang.
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8-BOB. ASOSIY FO ND LAR , INVENTAR VA XO .JALIK
JIHOZLARI

8.1. Asosiy vositalar hisobining ahamiyati v a vazifalari

Iqtisodiy inqiroz va O 'zb ek is to n  iq tisodiyotini m odernizatsiyalash  

sharoitida avtotranspovt korxonalarin ing  m oliya-xo 'ja l ik  faoliyatini 

am alga  osh irishda asosiy vosita larning o 'rn i  n ihoyatda kattadir. Asosiy 

vosita lar korxonaning  faoliyat ja ray o n id a  ju d a  katta rol o 'y n ay d i.  

chunki u lar barcha korxona tayanadigan  va korxonaning faoliyat quv- 

vatin i baholash mezoni b o 'lg an  ishlab ch iqarish  texnika bazasini tash­

kil etadi. K orxona larda  uzoq m uddatda  foydalanishda bo 'lad igan  qiy- 

m ati m inim al ish haqin ing  50 barobaridan  k o 'p  bo 'lgan  aktivlar asosiy 

fondlar deb yuritiladi. U larn ing  sa lm oqli  qismi asosiv vositalarga 

to 'g ' r i  keladi.
«A sosiy  vositalar» nomli 5-son B H M A n in g  7-bandiga asosan. 

asosiy vositalar uzoq davom  etadigan vaqt m obaynida (bir yildan ortiq 

vaqt davom ida) m oddiy  faoliyat sohasida  ham, nofaoliyat sohasida 

ham  am al qiladigan. shuningdek . ijaraga berish uchunfoyda lan ilad igan  

m oddiy  aktivlardir.

A vtotransport korxonalarda asosiy vositalarni h isobga olish qu- 

y idagilarn i  ja 'm in la sh i  lozim:

• asosiy vosita larn ing  olinishi, jo y i  o 'zgartiril ish in i to 'g ' r i  va  o 'z  

vaq tida  aks ettirish:

• asosiy vositalarni boshqa aktiv lardan  ajratilgan holda guruhlarga  

b o 'l ib  ularni h isobga  olishni tashkil qilish;

• asosiy vositalarni jo r iy  h iso b d a  va  buxgalter iya  balansida tegishli 

andozalarga  va m e 'y o r iy  hujjatlarga asosan  to 'g ' r i  va o 'z  vaqtida 

baholash;
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• ularni sotib o lingan idan  keyin  h isobdan  chiqarilish iga qadar tur- 

gan  jo y i  (foydalanish jo y i)  b o 'y ic h a  m avjudlig i  va  saqlanishini, ayrim  

hollarda  u larn ing  saqlanishi uchun  m a 'su l  b o 'lg an  shaxslar  b o 'y ich a  
nazorat  qilish;

• asosiy vosita larning eskirishini to 'g ' r i  va o 'z  vaqtida hisoblab 
chiqish ham da uni h isobda to 'g ' r i  aks ettirish;

• ta ’mirlash b o 'y ich a  xarajatlarni an iq lash  va bu m aqsad la r  uchun 

a jra tilgan  m a b la g ia rn in g  oqilona ishlatilishini nazorat qilish;

• eskirgan, x o 'ja l ik  uchun osh iqcha  b o 'lg an  asosiy vosita larni o 'z  

vaq tida  hisobdan chiqarishni ta 'm in lash ;

• h isobdan chiqarilgan asosiy  vositalar b o ’yicha m oliyaviy  nati- 

ja la rn i  to ’g 'r i  va o 'z  vaq tida  aniqlash.

Nomoddiy aktivlar hisobining vazifalari

O 'zb ek is to n  R espub likas in ing  negizida  m ulkning  davlat shakli 

b o 'lg an  rejali iqtisodiyotdan xo 'ja l ik  yuritishning bozor m odeliga  tish 

ja rayon ida  yangi m ulk shakllari. jum ladan ,  xususiy m ulkn ing  paydo 

bo 'l ish i sababli buxgalteriya hisobi tiz im ida ham  tub o 'zg a r ish la r  q i­

lish zaruriyati tug 'ildi.

H isobn ing  har bir bo 'l im i va analitik  uslublarning ko 'pchilig i  

am alda  nazariy, uslubiy yondosh ishn i va  asoslashni talab qiladi. B ozor 

iq tisodiga o 't ish  bilan h isobda y u zag a  kelgan m uam m olarn i  yechish  

y o ' l  lari h am d a  foydalan ilad igan  tushunchala rn ing  doirasi kengaydi.  

Lekin buxgalter iya  h isob in ing  nazariy asoslari, u larning m ohiyati va 

maqsadi o 'zg arm asd an  qoldi. M oliyaviy  h isobotlarning e lem cntlari  

b o 'lg a n  aktiv  va passiv larn ing  yangi ko 'r in ish lar i .  ularni baho lash  us- 

lublari, m oliyav iy  natijalarni h isob-k itob  qilish va  xarajatlarni h isobga 

olish yo 'l la r i ,  axborotlarni tu rkum larga ajratuvchi h isobvaraqchar 

re jas in ing  yangi ko 'r in ish i o 'z  ifodasini topdi. Ayniqsa, buxgalter iya  

hisobi t iz im ida yangi tushuncha  nom oddiy  aktivlar, y a 'n i  « k  rin m as  

ak tiv lar»  (intangible assetsjni baholash, h isobga  olish, am ortiza tsiyani
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hisoblash usullari,  shuningdek , l ikvidatsiya qilish tartiblarini bayon 

qilishni taqozo  etadi.
N o m o d d iy  yoki «yash irin»  ak tiv lar tark ib iga  jism oniy .  oshkora  

shakliga ega boMmagan. lekin xo 'ja l ik  yurituvchi subyek tga  darom ad 
keltiruvchi mablagMar kiritiladi. N om oddiy  ak tiv lar hisobi buxgalteriya 
hisobi h isobvaraq la r  rejasi, «B uxgalteriya  hisobi to"risida»gi qonun  va 
buxgalter iya  hisobi milliy standartlarida, xususan , «N om oddiy  aktivlar» 

ham da «Ilm iy-tadqiqot va tajriba konstruktorlik  ishlab chiqarishga 

xarajatlar»  deb no m lan g an  7 va 11-sonli buxgalteriya h isobin ing  milliy 

s tandartla rida  bayon  etiladi.
« N om odd iy  ak tiv lar»  nomli 7-son B H M A g a muvofiq, nomoddiy  

aktivlar -  m oddiy  ashyoviy  m azm unga  ega boMmagan. x o 'ja l ik  y u r i ­
tuvchi subyek t tom onidan  x o 'ja l ik  faoliyatida foydalanish  m aqsadida 
nazorat q il inadigan , shuningdek , uzoq vaqt (bir yildan k o 'p )  ishlatish 

uchun m lja llangan m ol-m ulk  obyektlari.
N om o d d iy  ak tiv lar tark ib iga jism oniy . oshkora  (ko 'r in ib  turadigan) 

shaklga ega blm agan , lekin korxonaga d arom ad  keltiradigan vositalar 
kiradi.

U m u m iy  tarzda nom odd iy  aktivlar deganda  sanoat va aqliy m ulk 
obyektlar in ing  q iym ati.  m ulk huquqi obyekti sifatida tan olinadigan 

boshqa shunga  o ‘xshash  m ulkiy  huquqlar. shuningdek . uzoq m uddatli 
ch iq im lar tushuniladi.

N om o d d iy  aktivlar ta 'rifi aktivdan x o 'ja l ik  faoliyatida foydalanilishi 
va  j ism o n iy  m o h iy a tg a  ega bo 'lm aslig i  (pul em aslig ijn i taqozo qiladi. 

Aktivlarni yurid ik  huquqlar, shu  jum ladan , m ulk huquqi tarzida b o 'l -  
gan  va ulardan uzoq m uddat davom ida foydalanish  m um kin  boMgan 

ho lda  j ism o n iy  k o 'r in ish g a  ega boMmagan aktiv lar nom oddiy  aktiv lar 
ta 'r if iga  ja v o b  beradi.

A ktivn ing  yu rid ik  huquqini belg ilaydigan  shartnom a ushbu huquq 
bilan ifodalash yili bilan belgilanishi m um kin  emas. Bunday aktivlar 
m uh im  ekanlig in i belgilash uchun xo 'ja l ik  yurituvchi subyektga ushbu 
ak tivdan  qanday  foyda la r  olinishini an iqlash  im konini beradigan bir 

qa to r om illarni h isobga olish lozim.
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X o 'ja lik  yurituvchi subyekt xo 'ja l ik  faoliyati ja ray o n id a  nom oddiy  

aktivlarni xarid  qilish. rivojlantirish va  ko 'pay tir ish  b o 'y ic h a  maj- 

buriyatlar oladi. K orxonan ing  nom oddiy  aktivlari tark ib ida  patcntlar, 

litsenziyalar. aqliy m ulk  va savdo markalari aks ettiriladi. Tanho 

huquqlar. k o m p ’y u te r  dasturlarini ta 'm in lash .  mualliflik huquqlari.  

m ijoz larn ing  ro 'yxatla r i .  litsenziyalar. m arke ting  huquqlari.  im port 

kvotalari, tashkiliy  xara ja tlar (yangi x o 'ja l ik  yurituvchi subyektni 

barpo etish xarajatlari. y a 'n i  boshlash xarajatlari).  nou-xau . bozor 

to 'g 'r is id ag i  bilim. texnik k o 'n ik m a la r  va boshqalar am aliyo tda  uchray- 

d igan nom oddiy  ak tivga oddiy m isollar bo 'lad i.

B uxgalte r iya  h isobida  nom oddiy  aktivlarni h isobga o lishn ing  vazi- 

talari quyidagilardan  iborat:

nom oddiy  aktivlarni boshqa  aktiv lardan ajratilgan holda g u ­

ruhlarga b o 'l ib ,  ularni h isobga  olishni tashkil qilish;

-  nom oddiy  aktivlarni jo r iy  h isobda va buxgalteriya balansida 

tegishli andozalarga  ham da m e 'y o r iy  hujjatlarga asosan to 'g ' r i  va o 'z  

vaqtida baholash;

korxonaga m av jud  va kam yob  tushgan nom oddiy  ak tiv lar b o 'y ich a  

buxgalteriya hisobi andozalariga  va m e 'y o r iy  hujjatlarga asosan 

am ortiza ts iya  hisoblash:

-  m av jud  nom oddiy  aktiv lardan  za rur jo y d a  tadb irkorlik  va 

ishbila rm onlik  bilan sam arali foydalanishni tashkil qilish;

-  eskirgan. xo 'ja l ik  uchun oshiqcha b o 'lg an  nom oddiy  aktivlarni 

o 'z  vaq tida  h isobdan  ch iqarishni ta 'm in lash ;

-  h isobdan chiqarilgan nom oddiy  aktiv lar b o 'y ich a  m oliyav iy  nati­

ja larn i to 'g ' r i  va o 'z  vaq tida  aniqlash.

8.2. Asosiy vositalarni kelib tushishi hisobi va ularni 
hujjatlashtirilishi

Avtotransport korxonalari m oddiy  texnika bazasida av to transport 

vositalari (ATV) bosh  rolni o 'ynayd i.  U lars iz  av to transport korxonalari 

o 'z la r in ing  yuk tashish. y o 'lo v ch i  tashish ham da boshqa  ish (x izm at)
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lard an iborat b o i g a n  asosiy  faoliyatini yurita  olm aydilar. Shu bois  ham 

avtotvansport korxonalarida  A TV larn ing  yetarli m iq d o rd a  m avjudligi. 

u larning butligi. ishga yaroqlig i.  yang ilan ib  tuvishi. shuningdek , har bir 

avtom obil  ish faoliyati q a t ' iy  hisobini yuritish  o ' t a  m uhim  aham iyat 
kasb  etadi.

Avtotvansport korxonalari ixliyoridagi ATVlarni buxgalteriya 

hisobi obyekti sifatida turli belgilari b o 'y ich a  tasnitlash m um kin .

IshlatHish maqsadigu ko 'm  avtotvansport korxonalari ATVlari 

y o io v c h i  tashish, yuk  tashish va maxsus ishlarga m o'lja llangan b o iad i .

Yo‘lovchi tashishga m o 'l ja l lan g an  ATVlarga avtobuslar. 

m ikroav tobuslar  h am d a  taksi sifatida ishlatiladigan yengil av tom obilla r  

kiradi.

Yuk tashishga moMjallangan ATVlarga bortli. furgonli,  o 'z i  to 'ka- 

d igan (sam osval) .  tortgichli avtom ashinalar .  shuningdek , ularning 

t irkam alari va yarim  tirkamalari misol bo 'ladi.

M axsus ish (xizmat)larni bajarishga m o ija l la n g a n A T V la rg a  suv. 

sut. yoq ilg 'i .  non va boshqa  turdagi yuklarni tashuvchi. shuningdek . 

m ax su s  ishlarni. m asa lan , qurilish m oslam alari va konstruksiyalarini 

k o 'ta r ish .  s indirish. yanch ish  m ashinalari,  y o n g 'in  o 'ch ir ish .  axial 

tashish, asfalT  y o 'l la rn i  q o r  va  m uzlardan  tozalash. supirish. suv sepish 

kabi ishlarni ba jaruvchi av tom obilla r  kiradi.

B archa  turdagi u sh b u  ATV ishlab ch iq ilgan  jo y i .  nom i, m arkasi, 

i s te 'm o l q ilad igan  y o q ilg 'i  turiga k o 'r a  bir-b iridan farqlanadi.

Ishlab chiqilgan joyiga ko 'ra  ATV xorijiy m am lakatla rda  h am ­

da m am laka tim izda  ishlab ch iqarilgan  av tom obilla rga  boMinadi. 

C hunonch i,  re spub likam iz  avtotvansport korxonalarida  Rossiya. Belo- 

russiya, G erm aniya ,  Y aponiya va dunyoning  boshqa m am lakatlar ida , 

shun ingdek , re spub likam izn ing  o 'z id a  ishlab chiqilgan 100 dan ortiq 

nom dagi va turli m arkalardagi A TVlar ishlatilmoqda.

Iste 'm ol qiladigan yoq ilg 'i turiga ko 'ra  ATV lar benzin  (B), dizel 

y o g ‘ilg ‘isi (D), shun ingdek , suyultir ilgan gaz  (SG ) ham da siqilgan 

tabiiy  gaz (T G )da  ish laydigan  av tom ibillarga  boMinadi.
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N om i bir xil. lekin markasi turlicha bo" Igan ATVlar u larga sarflana- 

d igan  y o q ilg 'in in g  bazoviy m e 'y o r la r i  b o 'y ich a  h am  bir-biridan farq- 

lanadi ( l - jadva lga  qarang).

Avtotransport vositalarining ayrim turlari bo‘yicha har 100 
km masofaga sarflanadigan yoqilg‘ining bazoviy m e’yorlari

l - ju c iv a l

T r a n s p o r t  tu r i ,  modcl i ,  m a r k a s i  va 
modi f ikat s i yas i

Bazoviy  m e ’yor,  
1/100 km

Yoqi lg ' i  tur i

I . Y U K  T A S H I S H  A V T O M O B I L L A R 1
G A Z
GAZ- 52. -52Л. -52-01,-52-03, -52-04.

22.0 В
-52-05, -52-54. -52-74, -53F
GAZ-52-07. -52-08. -52-09 30.0 SG
GAZ -52-27. -52-28 21 (22) TG
GAZ-53.-53A. -53-12.-52-12-016 va b. 25,0 В
GAZ-63,- 63A 26.0 В
GAZ-66. -66Л. -66AK, -66-01. -66-02.

28 в
-66-04.-66-05, -66-11
GAZ-3309. GAZ -544 1 17 [)
Z I L
ZI1.-130, -1 ЗОЛ 1. -130G, -130GU, -130S,

3 1.0 в
-130-76, - 130G-76 va boshqalar
Z IL -13 I . -131A 41,0 в
ZIL-I33G, -I33GI.-133G2, -I33GU 38,0 в
ZIL-I33GYA 25,0 D
ZIL-138 42,0 SG
ZIL-I38A. I38AG 31 (32) TG
Z IL -150, Z I L -151. -151A 39.0 В
ZIL-5301PO 15,0 D
K a m A Z
KamAZ-4310.-43105 31.0 D
KamAZ-5320 25,0 D

KamAZ-53219 22,0
TGQ6.5D 

yoki 26.0 D
K r A Z
KrAZ-255B.-255B 1 42,0 D
KrAZ-257,- 257BI 38,0 D
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M A Z
MAZ-514 25.0 D
MAZ -543 98,0 D
UAZ
UAZ-451, -45 ID, -451DM.-451M 14,0 В
UAZ-452, -452D. -452DM 16.0 В
UAZ -33032, -3332-01 21,5 В
UAZ-3909 17,0 В
BelAZ
BelAZ-540. -540A 135 D
BelAZ-548A 160.0 D
BelAZ-548GD 200,0 SG
BelAZ-549, -7509 270,0 D
B O S H Q A  M A M L A K A T L A R  Y U K  M A S H I N A L A R I

Tatra 111 R 33.0 D
Iveco-190.33 25,0 D
Mersedes-benz-1635S. -1926. -1928. 
-1935

23.0 D

Mersedes-benz-1834LS 18.5 D
Mersedes-benz-1840 17,0 D
Mersedes-benz-2232S 27,0 D
Volvo-1033 22,0 D
Volvo F H - 12/380 15,0 D
Volvo FL 10 27,0 D
Ford Transit FT 150/150L 10,0 D
Ford Transit FT 150/150L2.0I 13,0 В
2.A V T O B U S L A R
LAZ-695 (В. E. J, M. N mod if.) 41.0 В
LAZ-699R 28,1 D
PAZ-672, -672А,- 672G va boshqalar 34,0 В
Ikarus-55 28.0 D
Ikarus-280.-280.01 43,0 D
Mersedes-benz-308D 10,8 D
Mersedes-benz-0302 32,0 D
Volkvagen 2,0 11,5 В

Volkvagen 2,5D 9,4 D
Otayo‘1 M-24 17,8 D

Otayo‘1 M-24 44,6 TG

3. Y E N G I L  A V T O M O B I L L A R

GAZ-24,-24-10, 24-60 13.0 В
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GAZ-24-07 16,5 SG
GAZ-3102, 3102-12 12,5 В
G A Z -3105 13.7 В
Audi 80 1.6 13,1 В
BMV М3 11,0 В
BMV 725 10.1 D
Mersedes-benz E 200 9,5 В

Mcresedes-benz Vito 110D 9.6 D

Nissan Almera 1.5 7.6 В
Nissan Patrol GD 3.0D 12.5 D
Neksiya 9,0 В
Matiz 7.5 В

A vtotransport korxonalari ixtiyoridagi ATVlar uzunligi, 

dv iga te lin ing  ish hajmi. og 'ir l ig i  b o 'y ic h a  ham  turlicha bo 'lad i .  

M asalan . av tobuslar  uzunligi b o 'y ic h a  mini (5.5 m etrgacha).  ki- 

chik (6.0 m etrdan  7.5 m etrgacha). o ' r ta  (8.5 m etrdan  10 m etrgacha),  

katta (11 m etrdan  12 m etrgacha) h am da  superka tta  (16.5 m etrdan  24 

m etrgacha) avtobuslarga bo 'linadi.

Yengil av tom obilla r  dv igatellarin ing ishchi hajm iga k o 'r a  ju d a  ki- 

chik (1.1 litrgacha), kichik (1,1 litrdan 1.8 litrgacha). o 'r ta  (1.8 litrdan 

3.5 litrgacha). katta  (3.5 litrdan ortiq) tu rlarga  bo 'l inad i.

Yuk tash ish  av tom obillari  o g 'i r l ig ig a  (m assas iga) k o 'r a  quy idag i 7 

ta g u ru h g a  ajratiladi:

• 1 - g u r u h -  1,2 tonnagacha;

• 2 -guruh  -  1,2 tonnadan  2.0 tonnagacha;

• 3- guruh  -  2,0 tonnadan  8.0 tonnagacha:

• 4 -gu ruh  -  8,0 tonnadan  14.0 tonnagacha;

• 5-guruh  -  14 tonnadan  20.0 tonnagacha;

• 6 -guruh  -  20,0 tonnadan  40.0  tonnagacha;

• 7-guruh -  40 ,0  tonnadan  yuqori.

Asosiy vositalarni buxgalteriya h isob ida  h isobga olish uchun  q u ­
yidagi h isobvaraq la r  ochilgan:

• 0 0 1 0-«Yer»;
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•0111 -  «Yerni obodanlashtirish»

• 0112 -  «M oliyaviy  lizing shartnom asi b o 'y icha  olingan asosiy 

vositalarni  z lash tir ish »;

• 0120 -  «Binolar, inshootlar va uzatuvchi moslamalar»;

• 0 1 3 0 -  « M ash in a  va jihozlar»;
• 0140 -  «M ebcl va  ofis j ihozlari» ;

• 0 1 5 0 -  « K o m p 'y l i te r  j ihozlari  va h isoblash  texnikasi»;

• 0160 -  «Transport vositalari»;

• 0170 -  «Ish hayvonlari va m ahsu ldo r  hayvonlar»:

• 0180 -  «Ko*p yillik  ekinlar»;

• 0190 -  « B o sh q a  asosiy vositalar»;

• 0199 -  «K onserva ts iya  qilingan asosiy vositalar».

U shbu h isobvaraqlar  aktiv  bo" lib, u larn ing  debet tom onidagi sal do 

korxonada  m avjud  asosiy vosita larning dastlabki qiymatini aks etti- 

radi. Asosiy  vosita  obyektlar in ing  k o ’payishi h isobvaraqlarn ing  debel 

tom onida , kam ayish i esa  к red it tom on ida  aks ettiriladi.

Asosiy vositalarning kirim qilinishi quyidagi ko 'r inishlarda bo'ladi:

• K o r x o n a  t o m  o n  i d a n  y a r a t i l i s h i ;

• B oshqa  korxonalardan sotib olish;

• T ek inga  olish;

• A sosiy  vositalarni m uassislar tom on idan  korxonaning ustav kapi- 

taliga u larn ing  ulushi tarz ida yoki aksiyalarn ing  haqini to 'la sh  hisobiga 

kiritish.

• Inventarizasiya natijasida o rtiqcha chiqsa;

• T M Z la r  tark ib idan  o ’kazilsa;

• U zoq m uddatga  ijara yoki liz ingga olsa.

A sosiy  vosita lar  korxonaga qabul q il inayotganda m axsus tuzil- 

gan  kom issiya  tom onidan  asosiy vositalarni qabul q ilish-topshirish 

da lo la tnom asin i tuzish bilan rasmiylashtiriladi. U shbu da lo la tnom ada 

asosiy vosita larn ing  dastlabki bahosi, eskirish sum m asi,  qabul qilina- 

y o tg an  vosi tan ing  q isqacha  tavsifi, kom issiya  a ’zolarin ing ismi-sharifi, 

m odd iy  ja v o b g a r  shaxs tom onidan qabul qilinishi ko 'rsa tilad i.  B unda
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ushbu  da lo la tnom aga  ta ’riflovchi texnik  va  boshqa hujjatlar i lova qili- 

nadi, dalo la tnom a esa korxona  rahbari tom onidan  tasdiqlanadi.

A sosiy  vositalarni qabul q ilish- topshirish  dalo la tnom asi tasdiq- 

langandan  s o 'n g  korxona  buxgalte r iyas iga  beriladi. shu da lo la tnom a 

asosida har bir obyek tga  inventar  varaqasi ochiladi.

Tegishli  shar tnom ala r  asosida  korxona m utaxassislari va  che tdan  

ja lb  etilgan m utaxass is la r  kuchi bilan barpo etilgan asosiy vosita lar  

obyektlari  0810- «T ugallanm agan  qurilish» h isobvarag 'in ing  krediti 

bilan korrespondensiyada 0110-0190 hisobvaraqlar debeti b o 'y ic h a  

haqiq iy  tannarx iga qarab asosiy  vositalar sifatida kirim qilinadi.

K orxonan ing  o 'z  kuchi bilan qurilgan  asosiy vosita lar  obyek tla r in ing  

balans  q iym atiga  o 's ib  boruvchi y ak u n  bilan b a rch ab e v o s i ta  xarajatlar: 

materia l,  ishchi kuchi va  boshqa  xarajatlar. shuningdek. qurilish ja ra -  

yon iga  bevosita  dax ldo r  b o 'lg an  q o 'sh im c h a  xarajatlar kiritiladi.

O 's ib  boruvchi yakun  bilan h isoblangan xarajatlar qurilish  

davom ida  0810-«T uga llanm agan  qurilish» h isobvarag 'ida  aks e ttir i­

ladi. qurilish tugallanguniga qadar b ino  0120-«Binolar. inshootla r  va 

o 'za tu v ch i  m oslam alar»  h iso b v arag 'id a  h isobga  olinm aydi,  chunki 

u hali foyda lan ishga  topshirilm agan . Q urilish tugallanganidan  keyin 

va foyda lan ishga  topshiri lganida  0810-h isobvaraqda  jam lan g an  

barcha  xaraja tlar  sum m asi 0 1 20-«Binolar. inshootlar va uzatuvchi 

m oslam alar»  h isobvarag 'iga  o 'tkaz ilad i h am da  keyingi oydan  bosh lab  

u n d an  am ortiza ts iya  hisoblanishi lozim.

Misol. « 17 -av tokorxona»  h issadorlik  jam iyati  sex b inosin i o 'z  

kuchi bilan qurib. foyda lan ishga  topshirdi. Qurilishga sarflangan jam i 

xaraja t  92179000  so 'm n i  tashkil qildi. U shbu  m uom alaga  h isobda  quy- 

idagicha p rovodka  beriladi:
D - t0 1 2 0 -« B in o la i \  inshootlar v a o ‘zatuvchi moslamalar» 92179000  

so 'm ;
K-t 0810 -  «Tugallammagan qurilish» - 92179000 so'm.

B oshqa  korxona va  shaxslardan  sotib olingan asosiy vositalarni 

0820 -  «A sosiy  vositalarni sotib olish», 0840 -  «A sosiy  podani shakl-
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lantirish». 0890 -  «B oshqa  kapital qy ilm ala r»  hisobvaraqlarin ing  

krediti hilan ko rrespondensiyada  0110-0190 h isobvaraqlar  debeti 

b o 'y ic h a  kirim qilinadi.

Misol. «B obur»  hissadorlik  jam iyati  yangi fao liya t faoliyati uchun 

bino sotib  oldi, lining xarid  qiymati - 2000000 so 'm .  broker x izm ati 

uchun  20000 s o 'm  h am da  yurist xizmatiga 15000 so'm to'lagan, hujjatlarni 

rasmiylashtirishga 25000 so'm xarajat qilingan. Ushbu muomalaga hisobda quy- 

idagicha provodka beriladi:

- Bino xarid qilindi:

D-t 0820 -  «Asosiy vositalarni sotib olish» - 2060000 so’m

K-t 5110 -  «Hisob kitob schyoti» 2060000 so'm;

- Bino balansga qabul qilindi:

D-t 0120 -  «Binolar. inshootlar va o 'zatuvchi m oslam alar» 2060000 

so 'm :

K-t 0820 -  «A sosiy  vositalarni sotib o lish» -  2060000  so 'm .

Foydalan ishga qabul qilingan asosiy  vosita lar b o 'y ich a  Q Q S 

ularn ing  dastlabki qiym atin i ko 'pay tirad i h am da  eskirish qiymatini 

oshirgan holda. ko rxona  xarajatlariga sek in-asta  o 'tkaz ilad i.

B oshqa  korxona  yoki j ism o n iy  shaxslardan  tek inga. shuningdek . hu- 

kum at organlarin ing  subsidiyasi sifatida olingan asosiy vosita lar 8530- 

« T ek inga  olingan m ol-m ulk»  h isobvarag 'i  bilan korrespondensiyada 

0110-0190 hisobvaraqlar debeti b o 'y ich a  kirim qilingan sanada ekspert 

yo 'l i  bilan, bozor qiymati b o 'y ich a  belgilangan bahoda  aks ettiriladi.

Misol. T ransport vositasi bepul olindi. U sh b u  m uom alaga  h isobda 

quy idag icha  p rovodka  beriladi:

D-t 0160 -  «T ransport  vositalari»;

K-t 8530 -  «T ek inga  olingan  m ol-m ulk».

Amaldagi soliq qonunchiligiga muvofiq, bepul olingan asosiy 

vositalarning qoldiq qiymati (idora ichida beriladiganidan tashqari) foyda 

(daromad) solig'ini hisoblash bazasiga kiritiladi va undan soliq undiriladi.

Ta 's isch ila r ustav  kap ita liga  ulush sifatida k iritgan yoki aksiya- 

lar haqini to 'la sh  h isob iga  bergan asosiy vositalarni kirim qilish
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4610  -  «M uass is la rn ing  ustav sarm oyasiga ulushlar b o 'y ich a  qarzlari» 

h isobvarag’i krediti ham da  0 1 1 0 -0 1 9 0  h isobvaraqlar  debeti da aks e t­

tiriladi.

Misol. K o m pan iyan ing  m uassis laridan  biri us tav  kapital ini shakl- 

lantirish b o ’y icha  qarzini transport vositasini q o ’shish  yili bilan uzdi. 

Qiym ati -  2 0 00000  s o ’m. U shbu  m u o m alag a  h isobda  quy idag icha  

provodka beriladi:

D-t 0160  -  «T ransport  vosita lari»  -  2000000  s o ’m;

K-t 4610  -  «M uass is la r  qarzlari»  -  2000000 s o ’m.

K orxonan ing  asosiy vositalar harakatini h isobga olishda quyidagi 

s h ak 11 ar d a n toy  dal an i 1 ad i :

AV-1 shakli.  A sosiy  vositalarni qabu l-topsh irish  dalo la tnom asi.  

D a lo la tnom a har bir obyek t  uchun yozilib, buxgalteriyaga beriladi va 

asosiy vositani h isobga olish inventar kar tochkalariga  yozish  uchun 

asos  b o ’lib x izm a t  qiladi.

AV-2 shakli. T a 'm ir  q ilingan. tik langan va takom illash tir i lgan  ob- 

yektlarni qabul q ilish-topshirish  dalolatnom asi.

AV3 shakli.  Asosiy  vositalarni h isobdan  ch iqarish  to ’g ’risida da lo ­

latnoma.

AV-4 shakli. Avtotransport vositalarini h isobdan  chiqarish da lo ­

latnomasi.

AV-6 shakli. Asosiy vositalarni h isobga olish inventar kartochkasi. 

A sosiy  vositalarni qabul-topshirish  dalolatnom alari va  ushbu  obyekt 

texnik  hujjatlari asosida  har bir obyek tga  inventar kartochkasi 

ochiladi.

AV-1 shakli. Asosiy vositalarni h isobga olish b o 'y ich a  iiventar 

kartochkalari ro 'yxati.

AV-S shakli.  A sosiy  vosita lar  harakatini h isobga  olish kartochkasi. 

T urkum  guruhlari b o ’yicha asosiy vositalar harakatini h isobga olish 

uchun qo 'l lan ilad i.  K artochka m adum otla r i  asosida asosiy vositalar 

harakati haqidagi h isobo t to T g ‘aziladi.

AV-9 shakli. A sosiy  vosita lar  inventar r o ’yxati.
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Asosiy  vosita lar  korxonaga kelib tushganda  vahbar tayinlagan 
kom issiya  har bir obyekt b o ’y icha aloh ida qabul qilish-topshirish  
dalo la tnom asi (yukxat)ni rasmiylashtirishi lozim  (AV-1 shakli).

D a lo la tnom ada obyek t tavsifi. turgan joy i.  sotib olingan m anbai,  
ch iqarilgan  yoki qurilgan  yili. ishga tush irilgan sana. obyektn ing  sinov 
natijalari. un ing  texnik shartlarga muvofiqligi va boshqalar  k o ’rsatilishi 
lozim.

A sosiy  vositalarni qabul qilish-topshirish  um um iy  dalolatnom asi 

bilan bir turdagi va narxi bir xil x o ’jalik inventarlari,  asboblar. s tanoklar 
olinganligini rasmiylashtirish m um kin. Qabul qilish-topshirish 

dalo la tnom asiga  pasportlar , ishlatish tartibi. y o ’r iqnom alar  ilova qili­
nadi.

H isobga qabul q ilingan asosiy vositalar har bir obyektiga  inventar 
raqam i (soni) beriladi. m asalan, 001 dan 099 gacha inventar raqam - 
lari binolarga. 100 dan 199 gacha inshootlarga, 100 dan 299 ga qadar 

boMgan raqam lar uzatish qurilm alariga beriladi va hokazo. Berilgan 
inventar  raqami asosiy vositalar obyektiga  metal 1 je tonni qoqib 
q o ’yish , b o ’yoq  bilan belgi q o ’yish va  boshqa usullarda belgilab 

q o ’yiladi. Bu belgi obyekt foydalanishda b o i g a n  jam i davr uchun 
saqlanadi va buxgalter iya  hisobining barcha b o s h la n g ic h  hujjat­

lari ham da registrlarida ko'rsatiladi. Obyekt ch iq im  qilinganda Lining 
inventar raqam i yangi kirim qilingan asosiy vosita larga berilm aydi.

A sosiy vositalarni qabul qilish topshirish dalolatnom asi ilova huj­
ja t la r  bilan b irga korxona buxgalter iyasiga  tonshiriladi. Buxgalteriya 

da lo la tnom a asosida belgilangan nam unadagi inventar varaqasi ochadi 
(AV-6 shakli). B u  varaqada obyekt haqidagi barcha m a ’lum otlar qayd 

etiladi (dastlabki yoki tik lanish  qiym ati. am ortiza ts iya  ajratmalari 
m e ’yori. kirim q ilingan paytdagi eskirish darajasi). S o ’ngra  inventar 
varaqalari asosiy vosita larn ing  tasn ifgu ruh la r i  b o ‘y icha  m axsus  ro ’yxat 
tuziladi (AV-7 shakli).

R o ’yxatda  q ayd  q il ingan  varaqalar  asosiy vosita la r  kar to tekasida  
ta rm oq  ta sn if  guruhlar iga , guruh ichida esa turgan joy i,  foydalanish  

jo y i  va  turlari b o ’y icha  guruh langan  tartibda saqlanadi.
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H arakats iz  asosiy vosita lar obyektlari varaqalari a loh ida  guruhla- 

nadi. Asosiy vosita larn ing  chiqim i da lo la tnom a bilan rasm iy lash ti­

riladi va bu h aq d a  inventar  varaqasiga  qayd qilinadi, s o 'n g ra  varaqa 

karto tekadan  olib  q o ’yiladi.
Q ayta  baho langan  asosiy vositalar obyektlari  tik lanish qiymati 

b o ’y icha varaqan ing  « ta 'm ir lash .  m odern iza ts iya lash»  b o ’lim iga 

yoziladi.
Q ayta  baholash  c h o g ’ida belg ilangan eskirish sum m asi varaqan ing  

tegishli b o i i m i d a  k o ’rsatiladi.

A sosiy vosita la r  ishlatiladigan jo y la rda  (korxona sexlari. uchastka- 

lari, bo 'l im la r i)  h isob  asosiy vosita larn ing  inventar ro ’yxati b o 'y ich a  

olib  boriladi (AV-9 shakli). B unda  h am m a  m odd iy  jav o b g a r  shaxslar 

bilan belg ilangan nam u n ad a  va ikki nusxada  m oddiy  javobgar lik  

to ’risida shar tnom a tuziladi. S hartnom aning  bir nusxasi har bir m oddiy  

jav o b g a r  shaxsning  buxgalteriya (shaxsiy) dclosi (hujjatlari m ajm ui)da, 

ikkinchi nusxasi shu  xod im larn ing  o'"zida saqlanadi.

H a m m a  m oddiy  jav o b g a r  shaxslar  asosiy  vositalarni o ’z 

javobgarlig iga  olganini inventarizatsiya ro ’yxatiga  imzo q o ’y ib  tas- 

diqlab  beradi. asosiy  vosita larn ing  keyingi tu shum larida  esa birlamchi 

hujjatlarga im zo q o ’yadi. Asosiy vosita larn ing  har qanday  kechishi 

(boshqaga  berish. tugatish va boshqalar) m odd iy  ja v o b g a r  shaxslarn ing  

ishtirokida rasmiylashtiriladi.

O lingan, h isobdan  ch iqarilgan  korxona  ichida joy i o ’zgartirilgan 

(k o ’chirilgan) asosiy  vosita larn ing  inventar varaqalari tegishli qayd- 

lar o ’tkazilganidan  keyin  oy ox ir igacha  jo y  jo y ig a  q o ’ym ay, aloh ida  

saqlanadi. C hunki har oyda shu  varaqalar  asosida  asosiy vositalar 

am ortiza tsiyasi (eskirish) h isob-k itob lari tuziladi, u larn ing  har bir 

turi b o ’yicha kirim , ch iq im  aylanm alari jam lanad i  va  asosiy vositalar 

harakatini h isobga o lish  varaqasi to ’ldiriladi.
Asosiy vosita lar  harakatini h isobga  olish varaqasi (AV-8 shakli) 

joriy yil uchun  y an v a r  oyi bosh ida  ochiladi. Varaqada dastlab asosiy 

vositalarning borligi, turlari b o ’y icha m a ’lum ot 1 yanvar holatiga
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ko 'rsa tiladi. so 'n g ra  har o yda  oy davom idagi ay lanm ala r  yozuv idan  

keyin  keyingi oyn ing  1-kunidagi holat b o 'y ich a  asosiy vositalarning 

m avjudlig i  qayd etiladi. Shu m a ’lum otlar  asosida  asosiy vositalar 

harakatin ing ay lanm a ro 'yxa ti  (qaydnom a) tuziladi. U n ing  yakunlari 

asosiy  daftardagi yak u n la r  bilan solishtirilib chiqiladi va shu asosda 

korxonan ing  asosiy vositalari m avjudlig i h am da  u larning harakati 

to 'g ' r i s id a  h isobot tuziladi.

Asosiy vositalarning chiqib  ketishi AV-1 va  AV-3 shakllaridagi 

da lo la tnom a bilan rasm iylashtiriladi. B u shak lla rda  ch iq im  qilinadi- 

gan obyek tlarn ing  dastlabki q iym ati va eskirish sum m asi  qayd etiladi. 

Inventar varaqasi kar to tekadan olinib. da lo la tnom aga ilova qilinadi. 

Asosiy vositalarning turgan o 'rni b o 'y ic h a  inventar ro 'y x a t id a  tegishli 

q ayd lar qilinadi.

A vtotransport korxonalarida  ATVlar holati va harakatin ing sintetik 

hisobi bosh kitobda ochilad igan  0160 «Transport vositalari»  schyotida 

yuritiladi. ATVlar holati va harakatin ing analitik hisobi u larn ing  har 

biriga ochilgan hisob kartochkalari da yoki «A sosiy  vosita lar  hisobi 

k itob i»da  olib boriladi. H isob  kartochkalari av to transport  korxonasida 

har bir ATV ga davlat ro 'yxa ti  dan o 'tg an d an  s o 'n g  ochiladi. U sh ­

bu kartochkada A TV ning  barcha texnik m a 'lu m o tla r i .  un ing  sotib 

olinishi (bepul o lin ishijn i tasdiqlovchi hu jja tn ing  tartib raqami, sa- 

nasi, shuningdek , b o sh lan g 'ich  qiym ati. t ik langan  qiym ati, jam lan ib  

boruvchi eskirish  sum m asi,  qoldiq qiymati h isobot davrlari b o 'y ich a  

aks ettiriladi. H isob kartochkasi ATVning korxonada foydali x izm at 

m u d d a t id a  t o ' l i q  s a q la n a d i .  K o rx o n a  b a la n s id a n  c h iq a r i lg a n  sa- 

n a g a  A TV ga ochilgan hisob kartochkasi yopiladi.  A vtotransport 

korxonalarida  ATV lar asosan sotib olish, bepul olish, t a ’sischilar badali 

s ifatida kiritish evaziga  ko 'payad i .

ATVlarni boshqa  yurid ik  va j ism o n iy  shaxslardan  bepul olinishi 

tuzilgan shar tnom a shartlariga k o 'r a  va schyo t-fak tu ra lar  asosida 

av to transport  korxonasi balansiga kirim qilinadi. Buxgalteriya  hisobida 
ushbu operats iyaga quy idag icha  yozuv  qilinadi:
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Debet 0160 «T ransport  vositalari».

Kredit 8530 «B epul o lingan  mulk».

A vto transport  korxonalarida. chunonch i.  m as 'u l iy a t i  chek langan  
jam iyatlarda . xusus iy  korxonalarda  ATVlar ta 's isch ilar  tom onidan  

ularning badallari evazi hisobidan ham  shakllantirilishi m um kin . 

Ta'sischilar tom onidan  korxona  balansiga  kiritilgan ATV q iym atiga  

ta 's is  shartnom asi.  baholar  kelishuvi bayonnom asi .  schyot-fak turalar  

asosida  quy idag icha  y o zu v  qilinadi:

Debet 0160 «Transport vositalari» .

Kredit 46 1 0  « T a’sischilarning ustav  kapitaliga badallari b o 'y ich a  

qarzi».

A TV larning b o sh lan g 'ich  q iym ati,  yuqorida  ta 'k id lab  o 'tg an i-  

m izdck . ular qiym atin i qayta  baholash. shuningdek. av tom obiliarni 

m odcrn izats iya  qilish evaziga ko 'p ay ish i  m um kin . A vtotransport 

korxonalari boshqa x o 'ja l ik  yurituvchi subyektlar  singari har yilning 

1-yanvar holatiga o 'z la r in in g  barcha asosiy vositalari, shu ju m lad an ,  

ATVlarni qay ta  baholashlari lozim. Q ay ta  baholash  belgilangan tar- 

t ibga m uvofiq  indeks yoki to 'g 'r id a n  lo 'g ' r i  baholash  usu llaridan  biri 

b o 'y ich a  am alga  oshiriladi. Q ayta  baholash  korxona rahbari tom onidan  

tuzilgan m axsus  kom issiya  tom onidan  yoki sh ar tnom a asos ida  mulkni 

baholash  huquqi b o 'lg a n  m axsus  korxona tom onidan  am alg a  oshiriladi. 

Q ay ta  baholash  natijalari «Q ayta  baholash  dalo la tnom asi»  bilan ras­

m iylashtiriladi. U shbu  da lo la tnom aga asosan  ATVlar b o sh lan g 'ich  

q iym atin i osh iri l ish iga  quyidagi y o zu v  beriladi:

Debet 0160  «Transport vositalari».

Kredit 8510 «M ulkn i qayta  baholash  b o 'y ich a  tuzatishlar».

Bir vaq tn ing  o 'z id a  ATVlar bo ‘y icha u larning jam lan g an  eskirishi 

sum m asin i osh iri l ish iga  quy idag icha y o zu v  qilinadi:
Debet 8510 «M ulkn i qay ta  baholash  b o 'y ic h a  tuzatishlar».

Kredit 0260  «T ransport  vosita larin ing eskirishi».

8510 «M ulkn i qay ta  baholash  b o 'y ic h a  tuzatish lar»  schyo tin ing  

krediti va debe tida  aks  e tt irilgan sum m alarn ing  ijobiy farqi ATVlar-
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ni qayta  baholash  evaziga vu judga  kelgan rezerv kapital ini bildiradi. 

Q ayta  baholash natijasida vu ju d g a  kelgan rezerv kapitali avtotransport 

korxonasi balansida  xususiy  kapital elementi sifatida aks ettiriladi.

A TV lar b o sh lan g 'ich  qiym atin i m odcrn izats iya  qilish evaziga 

k o ’payishi m axsus «M odcrn iza ts iya  qilish dalo la tnom asi»  asosida 

h isobga  olinadi. U shbu dalo la tnom a m axsus kom issiya  tom onidan 

tuziladi va rahbar tom onidan  tasdiqlanadi. ATVlar m odern izats iyasiga  

ketgan b arch asa rf -x a ra ja t la r  dastlab  0890 «B oshqa  kapital quyilm alar»  

schyotin ing debetida  lo 'p ia n a d i . D alo la tnom a asosida m odcrnizatsiya 

xarajatlari sum m asin i ATVlarning bosh lang 'ich  q iym atiga  kiritilishiga 

quyidagi y o zu v  qilinadi:

D ebut 0160 «Transport vositalari».

K r e d i t  0890  « B oshqa  kapital quyilmalar».

A vtotransport korxonalari ATVlarni shartnom ala r asosida jo r iy  va 

uzoq muddatli i jaraga olishlari ham  mumkin.

Joriy ijaraga (1 y ilgacha  m uddatgacha) olingan A TV lar avtotransport 

korxonalari balansiga kirim  qilinm aydi. Bunday ATVlar balansdan 

tashqari 001 «Joriy m uddatli  ijara b o 'y icha  olingan asosiy vositalar» 

schyotin ing  debetida  h isobga  olinadi. Joriy ijara m uddati tugagach. 

A TVlar ijara beruvch iga  qaytariladi. B unda ochilgan  001 «Joriy m u d ­

datli ijara b o 'y ic h a  o lingan  asosiy vositalar» schyoti kreditlanadi va 

shu  у о ‘ I bilan ushbu schyol yopiladi.

Uzoq muddatli ijaraga (1 yildan ko 'p  muddatga) olingan A l’Vlar 

avtotransport korxonalarining balansiga kirim qilinadi va mos ravishda 0310 

«Uzoq muddatli ijara shartnomasi bo'yicha olingan asosiy vositalar» schyo­

tida hisobga olinadi. ATVlarni uzoq muddatli ijaraga olish operatsiyalari 

buxgalteriya hisobida quyidagi yozuvlar bilan aks ettiriladi:

•  A T l'n ing  ke/ishuv qiym atiga
Debet 0310 «U zoq  m uddatli  ijara shartnom asi b o 'y ic h a  olingan 

asosiy vositalar».

Kredit 7910 « T o 'lan ad ig an  uzoq  m uddatli ijara b o 'y ich a  qarz».

•  Uzoq much/at I i ijara bo ‘y icha  qarzning jo r iy  qism iga

163



Debet 7910 « T o 'lan ad ig an  uzoq m uddatli ijara b o 'y ic h a  qarz».

Kredit 6950 «U zoq  m uddatli  m ajburiyatlarn ing  jo r iy  qismi».

•  Uzoq muddatli ijara m ajburiyatining jo r iy  qism iga doir to '/ovni 
amalga oshirilishiga.

Debet 6950 «U zoq m uddatli  m ajburiya tla rn ing  jo r iy  qismi».

Kredit 5110 «H isob -k itob  schyoti».

•  Uzoq muddatli ijaraga olingan ATVni asosiy vositalar tarkibiga  
olinishiga ular bo 'y icha  (ijara m uddati tugab, m ajburiyatlar to 'liq  

to jangandan so ng).
Debet 0160 «Transport vositalari».

Kredit 0310 «U zoq  m uddatli  ijara shartnom asi b o 'y ic h a  olingan 

asosiy  vositalar».

Avtotransport korxonalari ixtiyoridagi A TV lar turli sabab la rga  ko 'ra .  

ju m lad an ,  tugatish. sotish, bepul berish. ta 's is  badali sifatida kiritish 

hollarida h isobdan chiqariladi. Shuningdek . A TV larn ing  b o sh lan g 'ich  

q iym ati  ularni qayta  baholash evaziga  ham  kam aytiril ish i m um kin .

ATVlar foydali x izm at m uddatin i  o 'tag an d a ,  ya roqs iz  holga 

kclganda tugatiladi. Tugatish  ishlari m axsus  kom issiya  tom onidan  

am a lg a  oshiriladi. U n ing  natijalari kom issiya  tom on idan  «Tugatish  

da lo la tnom asi»da  aks ettiriladi. Ushbu dalo la tnom a rahbar tom onidan  

tasdiqlangach. u tugatish natijalari ni h isobda  aks ett ir ishga asos 

bo 'ladi.

Avtotransport vositalari ish faoliyati koT satkichlarining
hisobi

A vtotransport korxona la rida  har bir ATV ish faoliyati a loh ida  yu ri­

tiladi. Buning  uchun A TV larn ing  har biriga m ax su s  «A vto transport  ish 

faoliyati hisobi kartochkasi»  ochiladi. Bu kartochkalarda  A TV lar ish 

faoliyatini ifodalovchi soniy  va si fat k o 'r sa tk ich la r  dav r la r  b o 'y ich a  

aks ettiriladi ham da  jam lab  boriladi.
ATVlar ish faoliyati hajm ini ifodalovchi soniy  k o 'r sa tk ich la r  bo 'l ib  

tash ilgan  yuk  hajm i va  yuk  aylanm asi (yuk oboroti)  h isoblanadi. 

C hunonch i.  tashilgan yuk  hajm i tonnada, y u k  ay lanm asi  (yuk oboroti)
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tonna-k ilom etrda. y o io v c h i  tashish hajm i esa kishi sonida , y o io v c h i  

aylanm asi (y o io v c h i  oboroti)  k ish i-k ilom etrda  h isobga olinadi.

Tonna-kilometr (t/km) -  bu  transport tom onidan  1 tonna yukni 

1 km  m asofaga  tashish b o 'y ich a  bajarilgan ishni h isobga olish  uchun 

qabul q ilingan shartli birlik. T ransport tom onidan  bajarilgan jam i ish­

ni ng tonna-k ilom etr  (t/km )dagi hajmi tashilgan yuk  m iqdorin i (tonna) 

jam i yuk bilan bosib o 't i lg an  m aso fa  (km )ga  k o 'pay tir ish  orqali 

topiladi.

Kishi-kilometr (k/km) -  bu transport tom onidan  1 kishini 1 km 

m aso fag a  tashish b o 'y ich a  bajarilgan ishni h isobga olish uchun  qabul 

q il ingan  shartli birlik. t ranspor t  tom onidan  bajarilgan jam i ishning 

k ish i-k i lom etr  (k /km )dagi hajmi tashilgan y o 'lo v ch i la r  sonini (kishi) 

jam i y o 'lo v ch i la r  bilan bosib  o 't i lgan  m asofa  (km )ga  ko 'pay tir ish  

orqali topiladi.

ATV lar ish faoliyati turli si fa t k o ’rsatkichlari bilan tavsiflanadi. 

U la rn ing  asosiy lari bo 'l ib .  chunonchi,  quyidagi lar hisoblanadi:

• 1 tonna-kilometr (t/km) yuk aylanmasining tannarxi. Bu 

k o 'r sa tk ich  yuk tashish avtom obil transportini ekspluata tsiyasi uchun 

sarflangan jam i xarajatlarni jam i bajarilgan ish hajmi. y a 'n i  yuk  ay lan ­

masi ( t /k m ) m iqdoriga  bo 'l ish  orqali topiladi.

• 1 kishi-kilometr (k/km) y o ‘lovchi aylanmasining tannarxi. Bu 

k o 'r sa tk ich  yo 'lovch i  tashuvchi avtom obil transportini eksp luata ts iya­

si uchun  sarflangan jam i xarajatlarni jam i bajarilgan ish hajm iga, ya 'n i  

y o 'lo v ch i  aylanm asi (k /km ) m iqdoriga  bo 'l ish  orqali topiladi.

• avtomobillarning texnik tayyorgarlik kocffitsiyenti. Bu 

k o 'r sa tk ich  m a 'lu m  dav rda  jam i texnik soz ham da yuk  tashish 

(y o 'lo v c h i  tashish) uchun yaroqli boMgan av tom obilla r  sonini u larning 

sh u  dav rda  jam i ro 'yxatdag i  soniga bo 'l ish  orqali topiladi.

• avtomohillarni ishga chiqish kocffitsiyenti. Bu ko 'rsa tk ich  ma" him 
davrda jam i ishga chiqqan avtom obillar sonini shu davrda xo 'ja l ikda  

m avjud  bo 'lgan  jam i avtom obillar soniga bo 'l ish  orqali topiladi.

• ishdagi avtomobil-kunlar soni. Bu ko 'rsa tk ich  m a ' lu m  davrdagi
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j a m i  av tom ob il-kun lar  sonini shu  davrdagi av tom ohilla rn i ishga ch i­

q ish koeffits iyentiga k o 'pay tir ish  orqali topiladi.

• ishda boNmagan avtomobil-kunlar soni. Bu ko 'rsa tk ich  

m a ' lu m  davrda x o 'ja l ik d ag i  jam i  av tom obil-kun lar  son idan  jam i ish­

dagi av tom ob il-kun lar  sonini ayirish orqali topiladi. A v toxo 'ja lik larda  

ishda b o 'lm a g a n  av to m o b il-k u n la r  soni obycktiv  va subyek tiv  sa­

bablarga k o 'r a  y u z  beradi. C hunonchi.  dam  olish h am d a  bayram  kun- 

lariga. shuningdek . rejadagi texnik k o 'r ik  va ta 'm ir lash  ish lariga lo 'g ' r i  

kelad igan  ax tom obil-kunlari  soni obyektix sabab la r h isoblanadi y o 'lg a  

chiqib . turli tasodditiy  ho latlarga k o 'ra  ish vaqtini t o ’liq o 'tam asd an  

x o ’ja l ikka  qaytgan. shun ingdek . haydovch in ing  ber ilgan  topshiriqni 

bajarm aganlig i va shu  kabi boshqa  holatlarga k o 'r a  ishda bo 'lm ag an  

av tom obilla rga  to 'g ' r i  keluvchi av tom obil-kunlari soni subyek tiv  sa­

bablar  h isoblanadi. B unday sabablarga  k o 'ra  vu judga  kelgan  av tom obil-  

kun la r  soni tuzilgan m axsus  da lo la tnom alar asosida  h isobga olinadi.

• naryaddagi avtomobil-soatlar soni. Bu k o 'r sa tk ich  m a 'lu m  

davrda  x o 'ja l ikdag i  j a m i  av tom obil-kun lar sonini av tom obilla rn ing  

naryadda  b o 'lg an  o 'r ta c h a  sutkalik  soatlari soniga k o 'p ay tir ish  orqali 

topiladi.

• Avtomobillar ish vaqtidan foydalanish kocffitsiyenti. B u  k o 'r ­

satk ich  av tom obilla rn ing  harakatdagi vaqtini naryadda  b o 'lg a n  vaqtiga 

b o 'l i sh  orqali topiladi.

• bosib o'tilgan m asofaning foydalilik kocffitsiyenti. Bu
ko 'rsa tk ich  av tom obilla rn ing  m a 'lu m  davrda yuk  bilan bosib  o 'tg an  

m asofasin i jam i yuk bilan va yuks iz  bosib o 'tg an  m aso fas iga  bo 'l ish  

orqali topiladi.

• yuk ko‘tarish imkoniyatidan foydalanish kocffitsiyenti. Bu
k o 'r sa tk ic h  av tom obilla r  tom onidan  m a 'lu m  d av rd a  haq iqa tda  tashil­

gan  yuk  hajm ini u larn ing  shu  davrga to 'g ' r i  kelad igan  ja m i  yuk tashish 

im k o n iy a tig a  bo 'l ish  orqali topiladi.

Yo‘l varaqasi ATV ish faoliyatini an iq lash  va h isobga olish uchun 

m o 'l ja l lan g an  belg ilangan nam u n ad ag i  huquqiy  hujjatd ir y o 'r iq n o m ad a
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turli m aqsad la r  va y o 'u a l ish la r  uchun  y o i  varaqalar in ing  quyidagi na- 

m unav iy  shakllari tasdiqlangan:

№ 4-s (ishbay)shakl - A T V la rd ay u k  tash ish d au la rh ay d o v ch ila r ig a  

m ehnat haqi ishbay shaklda  shar tnom a asosida belgilangan ta 'r if larda 

h isob-k itob  qilinganda qo 'l lan ilad i.

№  4-p (vaqtbay) shakl -  ATVlarda yuk  tash ishda ular 

haydovchila riga  m ehnat haqi vaqtbay shaklda  shar tnom a asosida 

belg ilangan  ta 'r if la rda  h isob-k itob  q i l inganda qo 'llan ilad i.

№ 4-m (shaharlararo) shakl -  ATV larda yuk tashish shaharlararo  

y o 'n a l ish d a  am alga  osh iri lganda qo 'l lan ilad i.  Ushbu shak ln ing  yuza 

q ism ida  bosm axona usu lida  qizil rangli katakcha ichida «Shaharla raro  

tashish» yozuvi bo 'ladi.

№ 1 (xalqaro) s h a k l - A T V la rd ay u k  tashish x a lq a ro y o 'n a l ish la rd a  

am alga  osh irilganda qo 'l lan ilad i.

Y o 'l  varaqalari ATV haydovch ila riga  av to transport korxonasin ing  

m axsus  bo 'l im i (dispetcherlik  b o ‘lim i)y o k i  ushbu funksiyayuk la ti lgan  

xodim  tom onidan har bir ish kun iga (sm enaga) beriladi. Shaharlararo  

va xalqaro  y o 'n a lish la rd a  yuk tashish uchun y o 'l  varaqalari b i r i s h k u n i-  

dan ortiq m uddatga  berilishi m um kin . H aydovchilar keyingi ish kuni 

(sm ena)ga  y o 'l  varaqalarini olishlari uchun oldingi ish kuni (sm ena) 

ga berilgan y o 'l  varaqalarini topshirishlari shart. Ular y o 'l  varaqalarini 

o lganliklari to 'g 'r is id a  d ispetcherlik  b o 'l im id a  yuritiladigan «Berilgan 

y o ' l  varaqalarini qayd etish k itobi»ga imzo chekadilar. B erilgan y o 'l  

varaqalari av to transport korxonasin ing  burchak shtampi va  m uhriga 
eg a  bo 'l ish i  lozim.

Avtotransport korxonalariga, ularning tashqiliy -huquqiy  shaklidan 

q a t ' iy  nazar. y o 'lo v ch i  va yuk tashish av tom obilla rin i belg ilangan 

shaldag i y o 'l  varaqalarisiz  y o 'lg a  ch iqarish  q a t ' iy an  m an etiladi.

Yo'l varaqalarin ing tasd iq langan  h a r  bir shaklini to ' lg 'a z is h  tartibi 

y o 'r iq n o m a d a  kcltirilgan.

4-s (ishbay) shakldagi y o 'l  varaqalari yuza  va orqa q ism lardan, 

ushbu  q ism lar esa a lohida b o 'l im la rd a n  iborat b o 'l ib ,  u larda ATV ish
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fao liya tiga  do ir m a 'lu m o tla r  k o ’rsatiladi. C hunonch i,  y o ’l varaqasin ing  

y u za  q ism ida  uning  tartib raqam i. ber ilgan  sanasi. ish re jim i.  haydovchi 
fam iliyasi .  ismi-sharifi, toifasi, A T V ning  m arkasi. davlat bclgisi raqa­

mi. tipi, t i rk am a yoki yar im  tirkam an ing  m arkasi,  davlat bclgisi raqami. 
h aydovch i  bilan y o ’lga ch iqayotgan  shaxslar  (ekspeditor, y u k  tashuvchi 
va tush iruvch i,  s ta jerjn ing  fam iliyasi,  ismi-sharifi a loh ida belgilangan 
q a to rla rda  k o ’rsatiladi.

Y o i  varaqasin ing  «H aydovch i  va  av tom obiln ing  ishi» b o i im id a  

(2 -va  3-ustunlar) av tom obiln ing  naryadga  chiqish  va  undan  qaytib 

kelish  sanasi (kun, oy, yil) h am d a  vaqti (soat. daq iqa) aks ettiriladi.

Nomoddiy aktivlar kirishini hisobga olish
N o m o d d iy  aktivlarni buxgalter iya  h isobida  h iso b g a  olish uchun 

quy idag i h isobvaraqlar  ochilgan:
• 0410 -  «Patentlar. nou-xau  va litsenziyalar»:

• 0 4 2 0  -  «Savdo m arkalari.  tovar belgilari va sanoat nam unalari» ;
• 0430 -  «D asturiy  t a in in o t» ;
• 0440  -  «Yer va  tabiat resurs lari dan foydalan ish  huquqi» ;
• 0450  -  «Tashkiliy xarajatlar»;
• 0460  -  «Franshizalar»;

• 0470 -  «M ualliflik  huquqlari»;
• 0480 -  «Gudvill»;

• 0490 -  «B oshqa  nom oddiy  aktivlar».
N o m o d d iy  ak tiv larn ing  kirim  qilinishi qulidagi k o ’rinishlarda 

bo 'lad i :

korxona  tom onidan  yaratilishi;
b o sh q a  av to transport  korxonalardan  sotib olish;

tek inga  olish;

n om oddiy  aktivni m uass is la r  tom onidan  korxonan ing  ustav  kapi­
taliga u larn ing  ulushi tarzida yoki aksiyalarn ing  haqini to ' la sh  h isobiga  
kiritish.

N o m o d d iy  aktivlarni kirim q il ishda quyidagi hujjatlar rasm iy lash ti­

riladi:
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n om odd iy  ak tiv lar korxona tom onidan  yarati lgan ida - nom oddiy  

aktivni barpo etish to 'r is idag i shartnom a; korxona rahbarin ing  barpo 

e ti lgan  obyek t to 'g 'r is id ag i  hujjatlarga maxfiyilik m aqom in i berish  va 
bu hujja tla rdan  foydalanuvch ilar  doirasini cheklab q o ’yish y o ’li bi­

lan obyektn i nou-xau  sifatida x izm at yoki tijorat siri re jim ini ta ’min- 

lash to ’g ’risidagi m u x o faza  hujjati; obyektni barpo e tishga ketgan 

xarajatlarni tasdiqlovchi hujjatlar; obyektni kirim qilib  olish to ’g ’­

risidagi da lo la tnom a va baholash dalolatnom asi;

pulga sotib olingan taqdirda -  huquqlar berilganligi to ’g 'r is idagi 

shartnom a. am alga  oshirilgan to ’lovlarni tasdiqlovchi hujjatlar, qabul 

qilib olish dalolatnom asi;

T ek inga  olingan taqdirda -  huquqlar berilganligi to ’g ’risidagi 

shar tnom a. qabul qilib olish dalolatnom asi va baholash  dalola tnom asi;

nom oddiy  aktivni m uass is la r  tom onidan  korxonaning  ustav  fondiga 

u larn ing  ulushi tarzida yoki aksiyalarning haqini to"lash hisobiga kiri- 

t i lg a n id a -  ta 'sis  hujjatlari. qabul qilib olish dalo la tnom asi va baholash 

dalolatnom asi.

Tegishli shar tnom ala r  asosida  korxona m utaxassislari va chetdan 

ja lb  etilgan m utaxassis lar  kuchi bilan barpo etilgan nom oddiy  aktiv lar 

obyektlari  0830  -  «N om odd iy  aktivlarni sotib olish» h iso b v arag ’ining 

krediti bilan ko rrespondensiyada  0410-0490  h isobvaraqlar  debeti 

b o ’y icha  haqiqiy tannarx iga  qarab nom oddiy  ak tiv lar s ifa tida  kirim 

qilinadi.

B oshqa korxona va  shaxslardan  sotib olingan n om odd iy  aktivlar 

0 8 3 0 -« N o m o d d iy  aktivlarni sotib  olish» h isobvarag 'in ing  krediti bi­

lan korrespondensiyada  0410-0490  hisobvaraqlar debeti b o 'y ic h a  kirim  

qilinadi.

Misol. « Bobur» hissadorlik jamiyati 2001-yil sentabr oyida qiymati 

500000 so’milk dasturiy ta'miiotni o 'zg a  tashkilotdan sotib oldi va uni ba­

lansga qabul qilib oldi. Ushbu muomalaga hisobda quyidagicha provodka 
beriladi:

— nom oddiy  aktiv xarid  qilindi:
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D -t 0830 -  « N om odd iy  aktiv larni sotib  olish» - 500000  s o ’m;

K -t 6990 -  «B oshqa  m ajburiya t la r»  - 500000 so 'm .

- N o m o d d i y  aktiv balansga qabul qilindi:

D -t 0430 -  «D asturiy  ta 'm in o t»  - 500000  so ’m

K-t 0830 -  «N om oddiy  aktiv larni sotib  olish» -500000  s o ’m.

B oshqa korxona yoki j i s o ’m oniy  shaxslardan  Tekinga, shuningdek. 

h ukum at organlarin ing subsidiyasi sifatida olingan n om odd iy  ak ­

tivlar 8530-«T ek inga  olingan m ol-m ulk»  h iso b v arag ’i bilan 

korrespondensiyada  0410-0490  hisobvaraqlar debeti b o ’y icha kirim 

q ilingan sanada ekspert  y o ’li bilan. bozor qiymati bo ’y icha belg ilangan 

b ah o d a  aks ettiriladi.

Ta 's isch ila r  ustav  fondiga ulush  sifatida k iritgan yok i  aks iya la r  

haqini to ’Iash hisobiga bergan nom oddiy  aktivlarni kirim qilish 4610 

- «M uass is la rn ing  ustav sarm oyasiga  ulushlar b o ’y icha  qarzlari»  

h iso b v arag ’i krediti ham da  0 4 1 0 -0 4 9 0  hisobvaraqlar debe tida  aks  e t ­

tiriladi.

8.3. Asosiy vositalar amortizatsiyasi (eskirishi) hisobi

Amortizatsiya asosiy  vos itan ing  foydali x izm at muddati dav o m id a  

am ort iza ts iya  qiym atini m un tazam  rav ishda taqsim lash va  k o ’chirish 

k o ’rin ish ida  esk irishning  q iym at ifodasidir. Asosiy vositan ing  

am ort iza ts iya  qiymati taxm in q il inayo tgan  tugatilish q iym atin i chiqarib  

tashlagan holda aktivning dastlabki q iymati yoki m oliyaviy hisobotlarda 

k o ’rsa tilgan q iym at o ’rnini bosad igan  boshqa q iym atn ing  sum m asid ir .

A sosiy  vositaning eskirishi bilan am ortiza ts iya  o ’rtas ida  m ustah- 

kam  a loqa bor. Biroq ular bir xil tushunchala r  em as. Eskirish  asosiy 

vosita laridan  foydalanish  vaq tida  u larning texnik faoliyat xossalarini 

as ta-sek in  y o ’qotish ja rayon in i aks ettiradi.

A m ortiza ts iya  ancha  m u rak k ab  ja ray o n  b o ’lib. is te 'm o l  q ilin ­

gan asosiy  vosita lar  q iym atin i u larn ing  esk irish iga  m uvofiq  rav ishda  

m ahsu lo t  tannarx iga, davr xara ja tla riga  o ’tkazish, is te 'm o l q ilingan
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asosiy  vosita larn ing  o 'm in i  qop lash  m aq sad id a  pul fondini j a m g 'a r ish  

ja rayon in i  aks ettiradi. D em ak . eskirish  am ortiza ts iyan ing  dastlabki 

shart-sharoitidir.
O 'zb ck is to n  Respublikasi Soliq K odeksin ing  23-m oddasiga  binoan 

asosiy  vosita larn ing  am ortiza tsiya norm ala ri  quy idag icha  belgilangan:

Asosiy vos i t a l a r  g u r u h l a r i
Amor t i z a t s i ya

n o r m as i

1. Yengil avtomobillar. taksi. yoilatxla foydalanilatligan 
avtofaktor texnikasi. maxsus asbob-uskuna. inventar va 
jihozlar. komp'y uterlar. periteriya qurilmalari va ma'lu- 
motlarni qayta ishlash usktmalari.

2. Yuk avtomobillari. avtobuslar. maxsus avtomobillar 
va avtotirkamalar. sanoatning barcha tarmoqlari. metall 
quy ish korxonasi uchun mashinalar va uskunalar. temirchili 
presslash uskunalari. qurilish uskunalari. qishloq xo’jalik 
mashinalari va uskunalari. ofis uchun mebcl.

15 loiz

3. Tem iryo’l. dengiz. darxo va havo transporti vositalari, 
kuch-quvvat beradigan mashinalar va uskunalar: issiklik- 
texnika uskunalari. turbina uskunalari. eleklr dvigatellari 
va dizel generatorlar. elektr uzatish va aloqa qurilmalari, 
truboprovodlar

8 foiz

4. Binolar. inshootlar va imoratlar. 5 foiz

5. Boshqa guruhlarga kiritilmagan. amortizatsiya 
qilinadigan aktivlar.

10 foiz

A sosiy  vosita larga eskirish h isoblashda «A sosiy  vositalar» nomli

5-son B H M A g a  ham da O 'zbck is ton  R espub likasin ing  Soliq  K odeksiga  

am al qilish lozim.

Q uy idag i  asosiy vosita larga am ortiza ts iya  hisoblanm aydi:

• Yer;

• M ah su ld o r  hayvonlar. buqa va  ho 'k iz lar :

• K u tubxona  fondi;

• B udjet  tashkilotlari, shu jumladan. i lm iy-tadqiqot. konstruktorlik  

va texnologik  tashkilo tlarning vositalari;

171



• B elg ilangan  ta rt ibda  konserva ts iyaga  o 'tk az ilg an  asosiy  v o ­

sitalar;

• T o 'l iq  am ortiza ts iya langan  asosiy  vositalar.

Uzoq m uddatli  ijara ho llarida  ijaraga olingan asosiy vosita la r  

b o 'y ich a  am ortiza ts iya  ajratmalari ni ijaraga oluvchi o 'tkazad i .  

q isqa  m uddatli  i jarada am ortiza ts iya  ajratmalarini ijaraga beruvchi 

hisoblaydi. A m ortiza ts iyalanuvchi q iym at m untazam  rav ishda  asosiy 

vositani foydali ish latishning butun davriga  taqsimlaydi. A m ortizatsiya 

turli xil usullarni qoTlash y o 'l i  bilan am alga  oshiriladi:

To‘g‘ri chiziqli usul asosiy vositani foydali ishlatishning butun 

davri m o b ay n id a  esk irishning  do im iy  sum m alarin i  h isob lab  y o z ish d an  

iborat.

Kamayib boruvchi qoldiq usuli bo 'yicha muntazam hisoblab 

yozilayotgan sum m alar foydali ishlatish muddati davom ida kam ayadi.

Bajarilgan ishlar hajmiga mutanosib ravishda hisoblab yozish  

usuliga  b inoan  am ortiza ts iya  m iqdori faqat asosiy vosita  q an ch a  marta  

ishlatilishiga yoki qancha  m ahsulot birligi ishlab chiqarilishi kutilayot- 

gan iga  b o g 'l iq  bo 'lad i.

Kumulyativ usulda amortizatsiya summasi hisoblash koeffits iyen- 

tining maxraji b o 'lg an  obyektn ing  x izm at m uddati y ig 'ind is i  bilan 

aniqlanadi. B u  koeffits iyentning su ra tida  obyektn ing  x izm at m uddati 

ox irigacha qolad igan  yillar soni teskari tartibda ko 'rsa tiladi.

Am ortizatsiyani h isoblashda uning tugatilish q iymatiga e ’tibor berish 

lozim. A g ar  boshqa sum m ani ishonchli tarzda hisob-kitob qilish m u m ­

kin b o 'lm asa ,  asosiy vositaning qoldiq qiymati nolga teng bo 'ladi.

To^gTi chiziqli usudda amortizatsiya hisoblash. To'g 'ri chiziqli usul 

deb tugati lgan  qiym ati ayrilgan asosiy vosita lar  obyekti q iym atin i  d av r­

lar b o 'y ic h a  foydalanish  muddati d av o m id a  teng n isbatda h isob lash  usu ­

liga aytiladi. A m ortiza ts iya  sum m asi am ort iza ts iya lanayo tgan  q iym at-  

ni (tugatish  q iym ati ayrilgan  ob y ek tn in g  dastlabki q iym atin i)  k o 'z d a  

tu tilgan  foyda lan ish  davrlari son iga b o 'l i sh  y o 'l i  bilan topiladi:
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Yillik (dastlabki q iym ati- tugatish  q iym ati)
am ortiza ts iya  =  — -------- -----------------------------------------------------------

sum m asi x izm at qilish muddati.

M isol « B obur»  hissadorlik  jam iyatida asosiy vositaga eskirish 

hisoblash b o 'y ic h a  quyidagi m a 'lu m o t la r  m avjud;

A sosiy  vositaniig  balans q iymati - 50000 m ing  so 'm ;

Tugatilish q iym ati - 2000 m ing  so 'm ;

X izm at m uddati - 5 yil.

Yillik am ortiza ts iya  sum m asi =  (50000  - 2000)/5=  9600  m ing  
so 'm .

Amortizatsiyani to‘g‘n  chiziqli usulda hisoblash jadvali

Yil lar
Ba l ans

q iym a t i

Yill ik
amortizatsiya

s u m m a s i

J a m g 4arilgan
amort i za ts i ya

qo ld iq  q iy m a t i

l-yil 50000 9600 9600 40400

2-yil 50000 9600 19200 30800

3-yil 50000 9600 28800 21200

4-yil 50000 9600 38400 11600

5-yil 50000 9600 48000 2000

A m ortiza ts iyani to 'gY i chiziqli usu lda  hisoblashda uning sum m asi  

foydalanish  m uddati davom ida  bir xil bo 'lad i .  j a m g ‘arilgan eskirish  

bir tekisda osh ib  boradi, qoldiq q iym ati esa. baholangan tugatish q iy­

m atiga ye tguncha  bir tekisda kam ayib  boradi.

Bajarilgan ish hajmiga ko'ra amortizatsiya hisoblash. B ajarilgan  ish 

hajm iga n isbatan am ortiza tsiyani h isoblash  usuli asosiy vositalarning 

har h isobot y ilida bajargan ishining hisobiga  asoslangan. M az k u r  usul 

bilan esk irishning  h a ry ilg i  q iym atin i h isoblash u ch u n  jam i foydalan ish  

m uddati dav o m id a  um um iy  baholangan  faoliyatni ham da har bir aniq 

vildagi faoliyatni oldindan an iq lash  lozim. Faoliyat sifatida ish lab 
chiqarilgan m ahsulo t,  ishlangan soatlar m iqdori  va hokazolar olinishi 
m um kin.
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K orxonada shu davr m obaynida 480000  so 'm lik  m ahsu lo t ishlab 

chiqarildi. 1-yilda - 80000. 2-yilda - 120000. 3-yilda 100000. 4-yil- 

da 80000 m ing  s o 'm  5-yilda - 100000 m in g  so 'm l ik  m ahsu lo t ishlab 

chiqarildi. M ahsulo t birligiga ketgan am ortiza ts iya  xarajatlari quyida- 

g iga teng:

(50000-2000)/480000q  0.1 har bir so 'm lik  m ahsu lo t uchun.

Bajarilgan ish hajmiga ko'ra amortizatsiya hisoblash jadvali

Yillar
Balans
qiymati

Ishlab
chiqarilgan
mahsulot

hajm i

Yillik
amortiza­

tsiya
summasi

■Jnmg'aril- 
gan amorti­

zatsiya 
sum m asi

qoldiq
qiymati

l-yil 50000 80000 8000 8000 42000

2-yil 50000 120000 12000 20000 30000

3-vii 50000 100000 10000 30000 20000
4-yil 50000 80000 8000 38000 12000

5-yil 50000 100000 10000 48000 2000

B ajarilgan ish hajm iga k o 'ra  am ortiza ts iya  h isoblash  usuli 

obyek tla rdan  foydalanish  muddati. u larning tuzilish xususiyatlari bilan 

chek langan  h am da  m azkur aktiv larning x o 'ja l ik  faoliyati hajmi y i lm a 

yil o 'z g a rg an  hollarda qo 'llaniladi.

Jadallashtirilgan (tezkor) usullar. Qoldiqli kam ayish  ham da k u m u l­

yativ  usullar tezkor usullar b o 'l ib  hisoblanadi. T ezk o r  usullar m ohiyati 

shundaki.  asosiy  vositalarlan foydalana boshlaganda h isoblangan 

am ortiza ts iya  sum m asi  obyekt x izm at m udda tin ing  yakun ida  

h isoblangan  am ortiza ts iya  sum m asidan  ancha  x uqori bo 'ladi.  Faoliyat- 

ga m o 'l ja l lan g an  asosiy vosita larning k o 'p g in a  turlari fox da lan ishn ing  

dastlabki y il la rida  ancha  samarali x izm at qilishi h am d a  yuqori fao li­

yat xusus iya tiga  ega lig idan  kelib chiqib. bu  usu ldan foydalaniladi. Bu 

esa, agar u larning foydaliligi va faoliyat xususiyati  keyingi y illa rda an ­

ch a  yuqori bo 'Isa .  u  ho lda asosiy vosita lardan foydalana b o sh laganda  

esk irishn ing  katta  q ism ini h isobdan  ch iqarish  am alga  osh iri lad igan  

m uvofiqlik  qo idas iga  ja v o b  beradi.
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T ezk o r  usullar, xususan , texnologiyalar  takom illashtirilishi tu- 

fayili bu turdagi uskunalar  o 'z  qiym atin i y o 'qo tish i  (m a 'n av iy  esk iri­

shi) bilan ham  tushuntiriladi. S hunday  qilib, esk irishning katta  su m ­

m asini kelgusida em as, balki jo riy  h isobot davrida  h isobdan  chiqarish 

to 'g ' r i r o q  bo 'lad i .

Yangi k ashhyo tla r  va m ateria llar ilgari xarid  q ilingan uskunan ing  

m a 'n a v iy  eskirish iga  olib keladi va  uni j ism o n iy  esk irishdan  ancha 

oldinroq almashtirish zaruratini yuzaga keltiradi. T ezkor usullarning 

yana  bir afzalligi shundaki. t a ’m irlash  b o 'y ich a  xarajatlar, odatda. 

obyek tdan  foydalan ish  m uddatin ing  boshidagiga  n isbatan  oxirida 

k o ’proq b o 'l ish i  h isoblanadi. B u  esa  ta 'm ir lash  xarajatlarin ing u m u ­

m iy  sum m asi va am ortiza ts iya  ajratmalari bir necha yillar davom ida 

am alda  doim iy blib qo lish iga  olib keladi. N atijada asosiy  vosita lar  

obyektlar in ing  foydaliligi k o 'p  yillar davom ida bir xillig icha qoladi.

I kkala tezkor usulda ham  dastlabki yillarda hisoblangan am ortiza tsiya 

sum m alari  ancha yuqori b o ’ladi. bajarilgan ishlar hajm iga proporsional 

rav ishda eskirish  sum m asin i h isoblash usuli esa am orl iza ts iyaha jm in ing  

y i ldan-y ilga  yoki o 'z g a r ib  turishi tufayili am ortiza ts iya  o 'zg ar ish in in g  

aniq  tamoyili haqida tasavvur bera olm aydi. 1 lar yili am ortiza ts iyaning  

yoki o 'zg a r ish i  asosiy  vositalarning qoldiq  q iym atida  ham  o 'z  aksini 

topadi. T o 'g 'r i  chiziqli usu lda  esa qoldiq q iym at miqdori tezkor  usul- 

lardagi qoldiq q iym atga  nisbatan har doim  ancha  yuqori b o 'lad i .

A sosiy  vosita larning har xil turlariga am ortiza ts iyan ing  turli usul- 

lari qo 'l lan i l ish ig a  ruxsat etilganligini. biroq bunda  bir turdagi asosiy 

vosita  uchun  faqatg ina bitta usul qo 'l lan il ish i  m um kinlig in i nazarda 
tutish lozim.

Soliqqa tortish m aqsad ida  O 'zb ck is to n  Respublikasin ing  Soliq 

K o d ek s ig a  binoan am ortiza ts iya  m e 'yo r la r i  qo 'l lan il ish i  lozim. 

K orxonan ing  h isob  s iyosatiga k o 'r a  h isoblangan am ortiza ts iya  bilan 

Soliq K o d ek sig a  m uvofiq h isoblanadigan  am ortiza ts iya  o 'r tas idag i  

farq vaq tincha lik  farq deyiladi, u vaqtinchalik  farqlar h isob in ing  soliq 
sam arasi y o rd am id a  h isobda aks ettiriladi.
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Mi sol. « B obur»  ko m p an iy as id a  fao liya tn ing  dastlabki y il ida  soliq 
to ' la n g u n g a  q ad a r  b o i g a n  foyda 250 m ing so 'm n i  tashkil ctgan. B un- 
da hisob foydasi va so liqqa  tortiladigan foyda o 'r ta s id a  fa rq  m avjud , 
hisob siyosatiga  m uvofiq  faoliyat u su lida  h isoblangan am ort iza ts iya  
130 m ing  so 'm n i ,  soliqqa tortish m aqsadlari uchun am ort iza ts iya  csa 
( to 'g ' r i  ch iziqchi usulda) -  100 m ing  so 'm n i  tashkil q ilganlig idan  yu- 
zaga keladi. Bu aynan  vaqtinchalik  farq bo"lib. so liqqa tort i lad igan  
foyda  uni h isobga o lganda  2 5 0 0 0 0 = (1 30000-100000)= 280000  s o 'm g a  
teng. F oyda  so l ig 'in in g  20% lik  stavkasi b o 'y ich a  h isob langan  foyda 
so l ig ’i (2 5 0 0 0 0 x20% )= 50000  so 'm n i  tashkil etadi. lekin budjetga 
(2 8 0 0 0 0 x 2 0 % )= 5 6 0 0 0  s o 'm  to ' la sh  kerak bo 'lad i.  bu ikki m iq d o r  
o 'r ta s id ag i  farq vaqtinchalik  fa rq lar b o 'y ich a  muddati uzaytir ilgan  
foyda so l ig ’i h isoblanadi v a  u qaysi h isobot davrida so 'nd ir i l ish iga  
qarab bog 'l iq  ravishda 0930 yoki 3 2 10-hisobvaraqlarida aks  ettiriladi.

U sh b u  m uom ala lar  b o 'y ic h a  quy idag icha p rovodka la r  bcriladi:
D-t 9810 -  « F o y d a  so l ig 'i  b o 'y ich a  xarajatlar»  -  50000  s o 'm ;
D -t  0950. 3210 -« V aq t in ch a l ik  farqdar b o 'y ich a  m uddati  uzay tir il­

gan d arom ad  so l ig 'i»  -  6000 so 'm ;
K-t 6410 -  «Foyda solig 'i b o 'y icha  budjetga qarzlar» -  56000 so 'm .
K orxonan ing  hisob s iyosatiga m uvofiq h isoblangan am ortiza ts iya  

Soliq  K odeksi b o 'y ich a  am ortiza ts iyadan  yuqori bo 'lgan  ho la tda  m az- 
kur farq sum m asiga  soliq b o 'y ic h a  m uddati uzaytir ilgan qarz  y u zag a  
keladi. Yuqorida keltirilgan m iso ln ing  aksini k o 'r ib  ch iqam iz .  bunda 
h isob  foydasi 280000 so 'm n i .  so liqqa tortiladigan foyda esa  - 250000 
so 'm n i  tashkil qiltan.

Buxgalte riya  yozuv i quy idag icha  bo 'lad i:
D-t 9810  -  «F o y d a  so l ig 'i  b o 'y ich a  xarajatlar» -  56000  s o 'm ;
K-t 6410  -  «F o y d a  so l ig 'i  b o 'y ich a  budjetga qarzlar»  -  50000 

so ‘m;
K-t 6250. 7250 -  «Soliq larga  oid vaqtinchalik  farqlar b o 'y ic h a  

m uddati uzay tir ilgan  m ajburiya tla r»  - 6000 so 'm .

Qoldiqli kamayish usulida amortizatsiya hisoblash
K am ay ib  boruvchi qoldiq  usuli ak tivdan foydalanish  m uddati-  

da am ortiza ts iya  su m m asin in g  do im o k am ay ib  borishini ifodalaydi.
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U shbu usu lda  eskirish  m e 'y o r i  asosiy  vosita larn ing  qoldiq q iym atiga  

ko 'paytir i lad i.  Odatda . bu usulda am ortiza ts iya  m e 'y o r i  ikki h issa  qilib 

olinadi.

Qoldiqli kamayish usulida amortizatsiya hisoblash jadvali

Y il la r
B a l a n s

qiym ati

Y i l l ik  a m o r t i z a t s i y a  

s u  m m a s i

J a m g ‘a r i l g a n

a m o r t i z a t s i y a

Q o l d i q

q i y m a t i

l - y i l 5 0 0 0 0 (4 0 °  o \ 5 0 0 0 0 ) = 2 0 0 0 0 2 0 0 0 0 3 0 0 0 0

2-y i l 5 0 0 0 0 (4 0 °  o x 3 0 0 0 0 h  12000 3 2 0 0 0 1 8 0 0 0

3 -y i l 5 0 0 0 0 ( 4 0 % x  1 8 0 0 0 ) ^ 7 2 0 0 3 9 2 0 0 1 0 8 0 0

4 -y i l 5 0 0 0 0 ( 4 0 % x  1 0 8 0 0 ) ^ 4 3 2 0 4 3 5 2 0 6 4 8 0

5-y i l 5 0 0 0 0 4 4 8 0 4 8 0 0 0 2 0 0 0

Kumulyativ usulda amortizatsiya hisoblash. K um ulyativ  usul 

(yillar y ig 'ind is i  usu li)da  bar yilgi am ortiza ts iya  m e 'y o r i  am ortiza ts iya  

m uddati y ak u n ig a  qadar qolgan am ortiza ts iyalanayotgan  qiym at- 

n ing b o i a g i  sifatida belgilanadi. B o 'la k  am ortiza ts iya  h isobin ing  tu- 

g agun icha  qolgan tliq yillar y ig 'ind is in i  am ortiza ts iya  m uddatini 

belg ilaydigan  y illarn ing tartib son iga  b o 'l ib  aniqlanadi.

5 yil foydalanish m uddatiga  m o 'l ja l lan g an  asosiy vosita lar uchun 

yillik raqam lar y ig 'ind is i  quy idag icha  bo 'lad i:

5 + 4 + 3+ 2+ 1= 15  yil.

K u m u l y a t i v  u s u l d a  a m o r t i z a t s i y a  h i s ob la sh  j a dv a l i

Yillar
B a l a n s  

q i y m  ati

Yil l ik  a m o r t i z a t s iy a  

s u  m m a s i

J a m g ‘ a r i l g a n

a m o r t i z a t s i y a

Q o l d i q

q i y m a t i

l - y i l 5 0 0 0 0 ( 5 / 1 5 x 4 8 0 0 0 ) =  1 6 0 0 0 1 6 0 0 0 3 4 0 0 0

2 -y i l 5 0 0 0 0 ( 4 / 1 5 x 4 8 0 0 0 ) =  1 2 8 0 0 2 8 8 0 0 2 1 2 0 0

3 -y i l 5 0 0 0 0 ( 3 / 1 5 x 4 8 0 0 0 ) = 9 6 0 0 3 8 4 0 0 11 6 0 0

4 - y i l 5 0 0 0 0 ( 2 / 15 x 4 8 0 0 0 ) = 6 4 0 0 4 4 8 0 0 5 2 0 0

5-y i l 5 0 0 0 0 ( 1 / I 5 x 4 8 0 0 0 ) = 3 2 0 0 4 8 0 0 0 2 0 0 0

Jadvalla rdan  k o ‘rinib turibdiki, am ortiza ts iya  h isoblashning  oxirgi 

ikki usu lida  asosiy vositalardan foyda lan ish  m uddatin ing  bosh ida
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hisob langan  am ortiza ts iya  ajratmalari obyek t  x izm at m uddatin ing  

ox irida  h isob langan  am ortiza ts iya  q iym atidan  ortiq bo 'lad i.

U s h b u  u su lla r  fao liya tga  taa l luq li  a so s iy  v o s i ta la rn i  h iso b lash  

uch u n  q o i la n i la d i .  chunki m azk u r  vosita lardan  foyda lan ishn ing  bi- 

rinchi y illarida sam araliroq  foydalaniladi va ta 'm ir la sh g a  xarajatlar 

unchalik  k o 'p  b o im a y d i .  K eyingi y illa rda am ort iza ts iya  xarajatlari 

kam ayad i.  ta 'm ir lash  xarajatlari csa odatda  osh ib  boradi.

A sosiy  vosita lar  b o 'y ich a  am ortiza ts iya  ajra tm alari u lar hisoblab  

o ’tkazilgan  hisobot davrida  buxgalteriya hisobi va hisobotida aks ettiri­

ladi. Asosiy  vosita larn ing  ayrim  obyektlari  b o 'y ic h a  a jra tm ala r  tegishli 

sum m alarn i j a m g 'a r ish  yo 'l i  bilan yoki obyektlarn ing  dastlabki q iym a- 

tini kam ay tir ish  y o 'l i  buxgalteriya hisobida aks ettiriladi.

A sosiy  vosita larn ing  eskirishini h isobga olish uchun hisobvaraqlar 

re jasida quyidagi hisobvaraqlar ochilgan:

1. 0211 -  «Yerni obodonlash lir ishn ing  eskirishi»;

2. 0212 -  «M oliyaviy  lizing shartnom asi b o 'y ic h a  olinib o 'z la sh -  

t irilgan asosiy vosita larn ing  eskirishi»;

3. 0220 -  «Binolar. inshootlar va uzatuvchi m os lam alarn ing  esk iri­

shi»;

4. 0230  -  «M ash in a  va j ih o z la rn in g  eskirishi»;

5. 0240  -  «M ebe i  va o h s  j ihoz la r in ing  eskirishi»;

6 . 0250  -  « K o m p 'y u te r  jihozlari  va h isoblash  texnikasin ing  esk ir i­

shi»;

7. 0260  -  «Transport vosita larin ing eskirishi»;

8 . 0270  -  « Ish  j ihoz lar in ing  eskirishi»;

9. 0280  -  « K o 'p  yillik ek in larn ing  eskirishi»;

10. 0290  -  « B oshqa  asosiy vosita larn ing  eskirishi»;

11. 0299  -  «M oliya lanad igan  lizing shartnom asi b o 'y ic h a  olingan 

asosiy vos ita la rn ing  eskirishi».

U sh b u  h isobvaraq la rn ing  kred it ida  asosiy vosita larga  h isob langan  

v a  h isob lanayo tgan  eskirish  sum m alari  ko 'rsa tilad i.  H isobvaraq larn ing
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debetida  asosiy vositani hisobdan chiqavish paytida unga hisoblangan 

eskirish su m m asin in g  h isobdan  chiqarilishi aks ettiriladi.

A sosiy  vosita larga eskirish h isob langan ida eskirish sum m ala- 

ri xarajatlarga o 'lkaz ilad i.  Eskirish sum m asi faoliyat xarajatlariga 

o 'lkaz ilgan ida  quy idag icha  yozuv  qilinadi:

D-t Faoliyat xarajatlari hisobvaraqlari:

K-t A sosiy  x ositalar eskirishini h isobga oluvchi hisobvaraqlar. 

A garda eskirish davr xarajatlariga o 'tk a / i l s a  quy idag icha y o z m  

qilinadi:

D-t 94 2 0 -« M a 'n iu r iy  boshqaruv  xarajatlar»:

K -t  A sosiy  vosita lar  eskirishini h isobga oluvchi hisobvaraqlar.

N o m o d d i y  a k t i v l a ] - a m o r t i z a t s i y a s i  ( e s k i r i s h i )  h i s o b i

A m ortiza ts iya  nom oddiy  ak tivn ing  Ibxdali x izm at m uddati 

d av o m id a  am ortiza ts iya  qiym atini m untazam  ravishda taqsim lash va 

ko 'ch ir ish  k o ’rin ish idaesk irish it ing  q iym at i lbdas id ir .N om odd iy  aktix - 

larning am ortiza ts iya  qiymati taxm in q ilinayotgan tugatilish qiym atini 

ch iqarib  tashlagan holda aktivning dastlabki qiymati yoki m oliyaviy  

h isobo tla rda  ko 'rsa t i lgan  q iym at o 'rn in i bosadigan boshqa  q iym atn ing  

sum m asi dir.

N o m o d d iy  ak tiv larga eskirish h isoblashda « N om odd iy  aktivlar» 

nomli 7-son B U M A g a  ham da O 'zb ek is to n  Respublikasin ing  Soliq 

K odeksiga  amal qilish lozim. « N o m o d d iy  ak tiv lar»  nomli 7-son 

B U M A g a  asosan nom oddiy  aktivning am ortiza ts iya  q iymati Lining 

tbydali x izm at m uddatidan  oshm agan  holda. foydali x izm at m u d d a­

tini belgilash m um kin  b o 'lm ag an  paytda 5 yilni h isobga olib (lekin 

korxonan ing  fao liyat m uddatidan  o shm agan  holda) m untazam  asosda 

taqsim lanishi kerak.

quyidagi nom oddiy  ak tiv larga am ortiza ts iya  h isoblanm aydi:

• haqiqiy em as  (ish lam aydigan) deb topilgan va huquqiy  oqibatlar 

keltirib ch iqarm aydigan  nom oddiy  aktivlar;

179



• ko rxonaga  tegishli b o 'lm ag an .  lekin huquq egasi tom onidan  

l itsenziya shartnom asi yoki bo sh q ach a  sh ar tnom a (tanho b o 'lm ag an  

l itsenziya) b o 'y ic h a  berilgan va ba lansdan  tashqari h isobvaraqda  

h isobga o linad igan  nom oddiy  ak tiv lardan  foydalanish huquqi asosida  

korxona foydalanayotgan  nom oddiy  aktivlar;

• ko rxonaga  tegishli tovar belgisiga va  x izm at k o 'rsa t ish  bclgisiga 

egalik  huquq i,  shuningdek . vaqt o 't ish i  bilan ularning is te 'm ol xusu- 

siyati o 'z g a rm a y d ig a n  tovar ch iqarilgan  jo y  nom iga  egalik  huquqi:

• gudvill.

A m ortiza ts iya lanuvch i q iym at m u n tazam  ravishda nom oddiy  ak- 

tivni foydali ish latishning butun  davr iga  taqsimlanadi. Amortizatsiya 

turli xil usullam i qo 'l lash  yo 'l i  bilan am alga  oshiriladi: to 'g ' r i  chiziqli 

usul. kam ay ib  boruvchi qoldiq  usuli va hosil q ilingan birliklar s u m ­

masi am ortiza ts iyan i hisoblab y oz ish  usuli kiradi.

Tolg lri chiziqli usul nom oddiy aktivni foydali ishlatishning butun 

davri m o b ay n id a  esk irishning doim iy  sum m alarin i  hisoblab yozishdan  

iborat.

Kamayib boruvchi qoldiq usuli bo 'yicha muntazam hisoblab 

yozilayo tgan  su m m alar  foydali ishlatish muddati davom ida  kam ayadi.

Bajarilgan ishlar hajmiga mutanosib ravishda hisoblab yozish  
usuliga b inoan  am ortiza ts iya  m iqdori faqat nom oddiy  aktiv  q an ch a  

m arta ishlatilishiga yoki qancha  m ahsu lo t  birligi ishlab chiqarilishi ku- 

tilayo tgan iga b o g 'l iq  bo 'ladi.

To‘g‘ri chiziqli usul. Amortizatsiyani hisoblab yozish usu llaridan  

birortasini qo 'l la shn i  aniqlash qiy in  b o 'lg a n  hollarda hisoblab  yozish - 

ning to 'g ' r i  chiziqli usulidan foydalaniladi.

A m ortiza ts iyan i h isoblashda uning  tugatilish q iym atiga  e ’tibor 

berish lozim . A g ar  boshqa sum m ani ishonchli tarzda h isob-k itob  q i­

lish m u m k in  b o im a s a ,  nom oddiy  ak tivn ing  qoldiq qiymati no lga  teng 

bo 'lad i.

Misol. «B obur»  hissadorlik jam iya tida  nom oddiy ak tivga eskirish  

h isoblash b o 'y ic h a  quyidagi m a ’lum otlar  mavjud:

180



N om o d d iy  ak tivn ing  balans qiymati - 10000 m ing  so 'm ;

Tugatilish  qiym ati - 1000 m ing so 'm :

X izm at muddati - 5 yil.

Yillik amortizatsiya summasi q (10000-1000)/5q 1800 m ing  so 'm .

Bajarilgan ish hajmiga koT a amortizatsiyani hisoblash
Korxonada shu  davr m obaynida 90000 s o 'm l iк m ahsulot ishlab 

chiqarildi. 1-yilda - 20000. 2-yilda 30000. 3-yilda 10000. 4-yilda 

20000 , 5-yilda 10000 m ing  so 'm lik  m ahsu lo t ishlab chiqarildi.

Bajarilgan ish hajmiga koTa amortizatsiya hisoblash jadvali.

Yillar
B a la n s

qiym ati

Y i l l ik

a m o r t i z a t s i y a  

su  m m a s i

J a m g 'a r i lg a n

a m o r t iz a t s iy a
Q o ld iq  q iy m a t i

1-vil 10000 2 0 0 0 0 2 0 0 0 8 0 0 0

2 -y i l 1 0 0 0 0 3 0 0 0 0 5 0 0 0 5 0 0 0

3 -y i l 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 6 0 0 0 4 0 0 0

4 - v i l 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 8 0 0 0 2 0 0 0

5 -y i l 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 9 0 0 0 1 0 0 0

Qoldiqli kamayish usulida amortizatsiyani hisoblash
B u usulda am ortiza ts iya  hisoblashda am ortiza ts iya  m e ’yori 2 hissa- 

ga orttiriladi va am ortiza iiya m e 'y o r i  4 0 % (2 x 2 0 % )g a  teng bo 'ladi.

Qoldiqli kamayish usulida amortizatsiya hisoblash jadvali

Y illar
B a la n s

qiymati

Yillik amortizaLsiya  

s u m m a s i

Jam g^ ar i lgan

a m o r t i z a t s iv a

Q old iq

q iy m a t i

l - v i l 10 0 0 0 ( 4 0 % X I 0 0 0 0 ) q 4 0 0 0 4 0 0 0 6 0 0 0

2 - y i l 1 0 0 0 0 ( 4 0 % X 6 0 0 0 ) q 2 4 0 0 6 4 0 0 3 6 0 0

3 -y i l 1 0 0 0 0 ( 4 0 % X 3 6 0 0 ) q  1 4 4 0 7 8 0 0 2 1 6 0

4 - v i l 1 0 0 0 0 ( 4 0 % X 2 16 0 ) q 8 6 4 8 7 0 4 1296

5 -y i l 1 0 0 0 0 2 9 6 9 0 0 0 1 0 0 0

N o m o d d iy  ak tiv lar b o 'y ich a  am ortiza ts iya  ajratmalari u lar hisoblab 

o 'tkaz ilgan  hisobot davrida buxgalteriya hisobi va hisobotida aks e t­

tiriladi. N om odd iy  aktiv larning ayrim  obyektlari b o 'y ich a  ajra tm alar 
tegishli sum m alarn i j a m g 'a r ish  yili b ilan yoki obyek tlarn ing  dastlabki 

q iym atin i kam aytir ish  y o 'l i  bilan buxgalter iya  h isobida  aks ettiriladi.
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N om oddiy  aktivlar eskirishining hisoblangan sum m asi faoliyat 

xarajatlari (m u o m ala  xarajatlari. m a 'm u r iy  xarajatlar, sa rm o y a  q o 'y ish )  

ni h isobga  olish h isobvaraqlari debeti va  0510-0590-h isobvaraq lar 

kred itiga kiritiladi.

A vtotransport korxonalar tegishli nom oddiy  aktivlar b o 'y ich a  

ja m g 'a r i lg a n  am ortiza ts iya  t o ‘g 'r is id ag i  axboro tn i quyidagi h isobva- 

raq larda  aks ettiradi:

1. 0510 -  «Patentlar, nou-xau  va  l i tsenziyalarning eskirishi»:

2. 0520 -  «Savdo  m arkalari.  tovar  belgilari v a  sanoat nam unalari-  

ning eskirishi»;

3. 0530 -  «D asturiy  ta 'm in o tn in g  eskirish i» ;

4. 0540 -  «Y cr va tabiat resurs laridan  foyda lan ish  h uquq in ing  es­

kirishi»:

5. 0550 -  «Tashkiliy  xara ja tlarn ing  eskirishi»;

6 . 0560  -  «F ransh iza la rn ing  eskirish i» ;

7. 0570 -  «M ualliflik  huquq lar in ing  eskirishi»:

8 . 0590 -  « B o sh q a  n om odd iy  ak tiv larn ing  eskirishi».

U shbu  h isobvaraqlarn ing  kred itida  h isoblangan  eskirish sum m alari .  

debetida  esa n om odd iy  ak tiv larn ing  ch iq ib  ketish ida  h isob langan  e s ­

k irish  su m m alarin ing  o 'ch ir il ish i aks  ettiriladi.

Misol. K orxonada  sen tabr oy ida  fao liyat ehtiyojlari  uchun  n o m o d d iy  

ak tivdan foydalan ilish i nati jas ida  5600  s o 'm  eskirish  h isoblandi.  U sh ­

bu m u o m a lag a  quy idag icha  p ro v o d k a  bcriladi:

D -t 2010 -  «A sosiy  faoliyat»  - 5600  so 'm :

K -t  0530 -  «D asturiy  ta 'm in o tn in g  eskirish i»  - 5600 so 'm .

K orxonada shu  oy m o b ay n id a  m av ju d  litsenziya u ch u n  m a 'm u r iy  

xaraja tlar  h isobiga 3200 so 'm lik  esk irish  h isoblandi.  U sh b u  m u o m alag a  

h isobda quy idag icha  p ro v o d k a  bcriladi:

D -t 9420  -  « M a ’m uriyboshqaruv  xaraja tlari»  - 3200  s o 'm ;

K -t 0510 -  «Patentlar. no u -x au  va  l i tsenziyalarn ing  esk irish i»  - 

3200 so 'm .
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Asosiy vositalarni hisobdai chiqarishni hisobga olish

M ahsulot faoliyat. ishlarni bajarish yoki x izm at k o ’rsatish yoxud  

tashkilotni boshqarish  uchun foydalan ilm ayotgan  asosiy vositalar 

obycktlar in ing  qiymati buxgalteriya balansidan  hisobdan  chiqarilishi 

kerak.

Q uyidagi x o ’ja lik  operatsiyalari natijasida asosiy vositalar 

obycktlar in ing  qiymati korxona aktivlari tark ib idan  chiqib ketadi:

• o ’rsa lizatsiya q ilinganida;

• bundan  b uyon  foydalanish m aqsadga  m uvofiq cmasligi sabablari- 

ga ko 'ra  h isobdan  chiqarilganida:

• che t korxona va shaxslarga  bcpul berilganida;

• boshqa  av to transport  korxonalarning ustav kapitaliga ulush si- 
latida q o ’shilganida;

• m oliyaviy  lizing shar tnom asiga  k o ’ra topshirilganida;

• kam om ad  yoki y o ’qotish aniqlanganida.

Asosiy vosita lar  chiqib  ketganida  u larning dastlabki qiymati asosiy 

vositalarni h isobga olishning tegishli h isobvaraqlari kreditidan 9 2 1 0 -  

«A sosiy  vosita larn ing  realizatsiyasi va  boshqacha chiqib  ketishi» 

h isobvarag ’i debetiga  h isobdan chiqariladi. A sosiy  vositalarni che tga  

so tishdan  tushgan  tushum  9 2 10 - - «A sosiy  vositalarning realizaiiyasi \ -a 

boshqacha  chiqib  ketishi» h isobvarag ’i krediti b o ’y icha  4890-«B oshqa  

shaxslarn ing  qarzlari jo riy  q ism i» va 0990 -  « B oshqa  uzoq muddatli 

debitorlik  qarzlari»  h isobvaraqlari debeti bilan korrespondensiyada 

aks ettiriladi.

A sosiy  vosita la r  chiqib ke tgan ida  ular b o ’y icha  h isoblangan  es ­

kirish sum m asi  0210-0290  hisobvaraqlari debetidan 9210 -  «Asosiy  

vositalarning realizatsiyasi va boshqacha ch iq ib  ketishi» h isobvarag ’i 

kreditiga h isobdan  chiqariladi.

To 'l iq  am ortiza ts iya  q i l inm agan asosiy vositalarning realizatsiya 

q ilin ishidan k o ’rilgan foyda (zarar) realizatsiya q ilinadigan asosiy 

vosita larning b o sh lang’ich (tiklash) q iym ati.  Q Q S  (faqat Q Q S
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to io v c h i la r i  uchun) h am d a  sotish xarajatlari  va  tu shum la riga  t o 'g ' -  
r i langan. o yn ing  1-sanasiga h isob langan  esk irish  o 'r ta s ilag i farq si- 
fa tida aniqlanadi.

Misol. « B o b u r»  hissadorlik  jam iy a t id a  m ay  oy ida  k o m p 'y u te r  
h isobdan chiqarild i:  balans  q iym ati 120000 s o 'm .  esk irish  q iymati 
30000  so 'm .

Asosiy vos i tan ing  sotish qiym ati 80000 so 'm .  M oliyaviy  natijani 
aniqlab. m u o m alag a  quy idag icha  p rovodka  beramiz:

-  k o m pyu te rn ing  sotish qiymatiga:
D-t 4890 -  « B o sh q a  shaxslarn ing  qarzlari jo r iy  q ism i»  - 200000 

so 'm :
K-t 9210 -  «A sosiy  vosita larning realizatsiyasi va boshqacha  ch iq ­

ib ketishi» - 200000  so 'm .
-  balans q iym ati  h isobdan chiqarildi:
D-t 9210 -  «A sosiy  vositalarning realizatsiyasi va boshqacha  ch iq ­

ib ketishi» -1 20000  so 'm :
K-t 0 1 3 0 - « M a s h i n a  va j ihozlar»  - 120000 so 'm .
- e s k i r i s h  q iym ati  h isobdan  chiqarildi:
D-t 0 2 3 0 - « M a s h i n a  va j ih o z la rn in g  esk irish i»- 30000  so 'm :
K -t 9210 - « A s o s iy  vosita larn ing  realizatsiyasi va boshqacha  chiqib 

ketishi»  - 30000  so 'm .
-  Q Q S hisoblab  yozildi. Q Q S sum m asi  asosiy vosita larn ing  shart- 

nom aviy  q iym ati  va  qoldiq q iym ati o 'r ta s idag i  fa rqdan  aniqlanadi. 
Soliqqa tortiladigan baza 100x( l 2 0 -3 0 ) =  110000 s o 'm d a n  iborat;

Q Q S =  110000x20/100=22000  so 'm ;
D-t 9 2 1 0 - « A s o s i y  vosita larn ing  realizatsiyasi va  boshqacha  chiqib 

ketishi»  -  22000  so 'm ;
K-t 6 4 1 0 - « B u d je tg a  to 'lo v la r  b o 'y ich a  qarzlar»  - 2 2000  so 'm .
- A s o s i y  vositani so tishdan  foyda olindi (2 0 0 0 00+ 30000-120000- 

2 2 000)= 88000  so 'm :
D-t 9 2 1 0 - « A s o s iy  vosita larn ing  realizatsiyasi va  bo sh q ach a  chiqib 

ke tish i»-88000 so 'm :
K-t 9 3 1 0 - « A s o s iy  vositalarning realizatsiyasi va boshqacha  chiqib 

ketish idan  foyda» - 88000 so 'm .
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To'liq  am ortiza ts iya  q ilingan asosiy vositalarni bepul berishdan 
k o 'r i lg an  zarar la r m azk u r  asosiy vosita larn ing  b o sh lan g 'ich  (tiklash) 
q iym ati ham da berilgan oydan oldingi oyn ing  1-sanasiga hisoblab 
yozilgan  va berayo tgan  ta ra f  tom on idan  to 'lan ad ig an  Q Q S sum m asiga  
k o ’paytirilgan eskirish  o 'r tas idag i farq sifatida aniqlanadi.

Misol. B o sh lan g 'ich  q iymati 70000 s o 'm  b o 'lg an  stanok  boshqa 
korxonaga  bepul berilgan, eskirish sum m asi - 30000 so 'm .

B unda asosiy vosita larn ing  qoldiq  qiym ati Q Q S g a  tortish obyekti 
b o 'l ib  h isoblanadi. y a 'n i  7 0 0 0 0 -3 0 0 0 0 q  40000  so 'm .

H isoblab yozilgan  Q Q S su m m a s i= 4 0 0 0 0 x 2 0 / l00=8000  so 'm .
Asosiy vositani bepul berishdan ko 'r i lg an  zarar s u m m a s i  quyida- 

g iga teng: 7 0 000800030000= 32000  so 'm .  U shbu m uom ala larga  qu ­
y idag icha  pro v o d k a  beramiz:

-  balans qiymati h isobdan  chiqarildi:
D-t 9210 -  «A sosiy  vosita larning realizatsiyasi va  boshqacha  ch iq ­

ib ketishi» -  70000 so 'm ;
K-t 0 1 3 0 - « M a s h i n a  va j ihozlar»  - 70000 so 'm ;
-  eskirish q iymati h isobdan  chiqarildi:
D -t 0 2 3 0 - « M a s h i n a  va j ihoz la rn ing  eskirishi»- 30000 so 'm ;
K-t 9 2 1 0 - « A s o s iy  vositalarning realizatsiyasi va  boshqacha  chiqib 

ketishi» -  30000  so 'm .
-  Q Q S hisoblandi:
D-t 9 2 1 0 - « A s o s iy  vositalarning realizatsiyasi va boshqacha  chiqib 

ketishi» - 8000 soTn:
K-t 6 4 1 0 - « B u d je tg a  to 'lo v la r  b o 'y ich a  qarzlar»  - 8000 so 'm .
-S ta n o k n i  bepul berishdan zarar к о ’rildi( 70000-8000-30000= 32000  

soTn:

D-t 9 4 3 0 - « B o s h q a  operats ion  xarajatlar»  - 32000  so 'm ;

K-t 9210 - « A s o s iy  vosita larning realizatsiyasi va  boshqacha  chiqib 
ketishi»  - 32000 so 'm .

M ol-m ulkn i bepul berishdan ko 'r ilgan  zararlar teskari hisoblash 
y o 'l i  bilan berayotgan korxonada soliqqa tortiladigan bazaga  kiritiladi.

A sosiy  vositalar boshqa korxonaning ustav kapitaliga badal sifatida 
kiritilishi m um kin .
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Misol. K orxona  boshqa  korxonaning  ustav  kap ita liga  b o sh lan g 'ich  

q iymati 350000 s o 'm  b o 'lg an .  500000 s o 'm  shar tnom a bahosiga  ega 

b o 'lg a n  ham da esk irishi 140000 s o 'm  b o 'lg an  stanokni ulush  sifatida 

kiritildi. U shbu  m uom ala larga  quy idag icha  p rovodka la r  bcriladi:

-  B o sh lan g 'ich  q iym atn i h isobdan  chiqarish:

D-t 9 2 1 0 - « A s o s iy  vosita larn ing  realizatsiyasi va  boshqacha  chiqib 

ketishi» - 350000 so 'm ;

K-t 0 1 3 0 - « M a s h i n a  va j ihozlar»  - 350000  so 'm .

-  eskirish  q iym ati  h isobdan  chiqarildi:

D-t 0 2 3 0 - « M a s h i n a  va  j ihoz la rn ing  eskirish i»- 140000 so 'm :

K-t 9 2 I O - « A s o s iy  vositalarning realizatsiyasi va boshqacha  chiqib 

ketishi»  - 140000 so 'm .

shartnom aviy  b o zo r  bahosi b o 'y ich a  uzoq m uddatli inves- 

titsiyalar:

D-t 0 6 2 0 -0 6 9 0 - « U z o q  m uddatli  investitsiyalar» - 500000 so 'm ;

K-t 9 2 1 0 - «  A sosiy  vosita larn ing  realizatsiyasi va boshqacha  chiqib 
ketishi» - 500000 s o ’m.

-  Shartnom a q iym atin ing  balans q iym atidan  oshib  ketish in ing  aks 

ettirilishi:

D-t 9 2 1 0 - «  A sosiy  vosita larn ing  realizatsiyasi va  bo sh q ach a  chiqib 

ketishi» - 290000  so 'm ;

K-t <S520-«R ezerv  kapitali»  290000 so 'm .

U stav kapita liga  badal kiritishda shar tnom a q iym atin ing  balans 

q iym atidan  osh ib  ketishi korxona darom adi b o 'l ib  h isob lanm aydi va 

so liqqa tortilmaydi.

A sosiy vositalarni m oliyav iy  lizing shar tnom asiga  k o 'r a  topshirishda 

asosiy vositalarni jo r iy  q iym atigacha  qayta baholash  am a lg a  oshirilishi 

m um kin .

A sosiy vosita larn ing  b o sh lan g 'ich  qiymati (agar topshiriladigan 

obyek tdan  foyda lan ilm agan  bo 'Isa)  yoki qoldiq q iym ati  (agar 
topshirishgacha o b yek tdan  foydalan ilgan  bo 'Isa )  va jo r iy  q iymati 

orasidagi farq. u lar m oliyav iy  lizing shar tnom asiga  k o 'r a  topshirilgan
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taqdirda kclgusi davrla r  darom ad  (xarajai)lari sifatida aks  ettiriladi. 
L izing t o i o v i  hisoblab  yozilish i davom ida  ular bir m arom da  (bar oyda) 
m oliyaviy  faoliyatdan olingan  darom adga kiritiladi.

Misol. [.izing beruvchi korxona boshlang’ich qiymati 350000 s o ’mlik 
b o i g a n  uskunani m oliyav iy  lizing shar tnom asiga  k o ’ra  top ilad i.  
300000 so ’mlik shartnom a qiymati b o 'y ich a  hisoblab chiqilgan e s ­
kirish 140000 s o ’m.

Provodkalar quyidagicha bo’ladi:

-  shartnoma bahosi b o ’yicha chiqib ketish hamda joriy va o ’z.oq mud­
datli qismini ajratgan holda butun lizing davri uchun belgilangan lizing 
toiovlarining aks etishi:

D-t 0920. 4810-«Moliyaviy lizing bo’yicha olinadigan to ’lovlar» - 
300000  s o ’m:

K-t 9210 -  «A sosiy  vositalarning realizatsiyasi va boshqacha chi­
qib ketishi» - 300000  s o ’m.

-  b o sh lang’ich q iym atni h isobdan chiqarish:
D-t 9210 — «A sosiy  vosita larning realizatsiyasi va boshqacha chi­

qib ketishi» - 350000  so 'm :
K-t 0130 -  «M ash ina  va uskunalnr» - 350000  so ’m.
-- hisoblangan eskirishni h isobdan chiqarish:
D-t 0230 -  «M ash in a  va uskunalarn ing  eskirishi»- 140000 s o ’m;
D-t 9210 -  «A sosiy  vositalarning realizatsiyasi va boshqacha chi­

qib ketishi» - 140000 s o ’m.
A sosiy  vositalarning ch iq ib  ketishi natijasini aks ettirish quy idag i­

cha b o ’ladi:
K-t 9 2 1 0 - « A s o s i y  vosita larn ing  realizatsiyasi va boshqacha  ch iq ­

ib ketishi» - 90000  s o ’m;

K-t 7230. 6230 -  «M uddati  uzaytirilgan darom ad»- 90000  s o ’m.
-  lizing to ’lovlari kelib  tushganda:

D-t 5110-«Hisob-kitob schyoti»;
K-t 4810 -  «Lizing bo 'yicha olinadigan joriy to’ lovlar».
Bir vaq tn ing  o 'z id a  m oliyaviy  faoliyatdan o lingan  darom addan

m uddati uzaytir ilgani d a rom adn ing  tegishli q ism ini h isobdan chiqarish

buxgalteriyada quy idag icha aks ettiriladi:
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D-t 6230 -  «M uddati uzaytir ilgan darom ad»;

K-t 9 5 5 0 - « M o l iy a v iy  lizing shar tnom asiga  k o 'r a  m ol-m ulkn i top- 

sh irishdan  olingan  darom ad».

N om oddiy aktivlarni hisobdan chiqarishni hisobga olish
M ahsu lo t  faoliyat, ishlarni bajarish yoki x izm at ko 'rsa tish  yoxud 

tashkilotni boshqarish uchun foyda lan ilm ayotgan  n o m o d d iy  aktiv lar 

obyck tla r in ing  qiymati buxgalter iya  balansidan  h isobdan  chiqarilishi 

kerak.

Q uyidagi x o 'ja l ik  operatsiyalari natijasida nom odd iy  aktivlar 

obycktlar in ing  qiymati korxona aktivlari tark ib idan  ch iq ib  ketadi:

realizatsiya, y a ’ni huquqlarni berish to 'g 'r is id ag i  shartnom a 

asosida iqtisodiy m a ’noda so tganda  va  yurid ik  m a 'n o d a  ega lik  huquqi 

to 'x ta ti lgan ida :

bundan  buyon foydalanish  m aqsadga  muvofiq em aslig i  sabablariga 

k o 'r a  h isobdan  chiqarilganida;

nom oddiy  aktivn ing  amal qilish m uddati tugagach  hisobdan  

chiqarilganida:

boshqa  av to transport korxonalarn ing  ustav kapitaliga ulush sifatida 

qo 'sh i lgan ida :

huquqlarni berish to 'g 'r is id ag i  shartnom a asosida boshqa  shaxslarga 

lekin topshirilganida.

N o m o d d iy  aktivlarni h isobdan  chiqarilishi bilan bog 'l iq  

operatsiyalarni buxgalteriya hisobida aks ettirish uchun  quyidagi huj- 

j  a 11 a r r a sm  iy 1 a s h t i r i 1 a d i :

egalik  qilish huquqi boshqalarga  berilganida -  huquqni boshqa 

b irovga berish to 'g 'r is id ag i  shartnom a, haq olinganlig in i tasdiqlovchi 

toMov hujjati va  boshqa hujjatlar, huquqni boshqalarga  berish q iym a­

tini baholash to 'g 'r is idag i  mustaqil baholovchi xulosasi, chiqib ketish 

dalola tnom asi;
amal qilish muddati tugatilganlig i tufayili  h isobdan  chiqarilganida  

- h isobdan  ch iqarish  to 'g 'r is id ag i  dalo latnom a;
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boshqa av to transport korxonalarn ing  ustav  kapita liga  qo 'y g an id a  
- ta 's is  hujjatlari, foydalan ish  huquqini boshqa b irovga berish 

to 'g 'r is id ag i  shartnom a. foydalan ish  huquqini boshqalarga  berish q iy­
m atini baholash to 'g 'r is idag i  mustaqil baholovchi xulosasi.  foydalanish 

huquqini berish to 'g 'r is idag i shartnom a b o 'y icha  qabul qilib olish- 

topsh irish  dalo la tnom asi,  ch iq ib  ketish dalolatnom asi;
T ek inga  berilgan taqdirda - foydalanish huquqini boshqa  b irovga 

berish to 'g 'r is id ag i  shartnom a. foydalanish  huquqini berish to 'g 'r is id ag i  

sh ar tnom a b o 'y ich a  qabul qilib o lish-topshirish dalo la tnom asi,  chiqib 

ketish dalolatnom asi.

N om o d d iy  aktiv lar chiqib ketganida  u larn ing  dastlabki qiymati 
n om odd iy  aktivlarni h isobga olishning tegishli h isobvaraqlari kredi­

tidan 9 2 2 0 - « B o s h q a  ak tiv larn ing  realizatsiyasi va  boshqacha  chiqib 

ketishi»  h isobvarag 'i  debe tiga  h isobdan chiqariladi. N om oddiy  ak ­
tivlarni chetga sotishdan tushgan tushum 9220 -  «B oshqa aktivlarning 

realizatsiyasi va boshqacha chiqib ketishi» h isobvarag 'i  krediti bo 'y icha  
4890  -  «B oshqa  shaxslarning qarzlari jo riy  q ismi» va 0 9 9 0 -  «B oshqa 
uzoq m uddatli  debitorlik  qarzlari»  h isobvaraqlari bilan korrespon­
d ens iyada  aks ettiriladi.

N om o d d iy  aktiv lar ch iq ib  ketganida ular b o 'y ich a  h isoblangan  es ­
kirish sum m asi 0510-0590  hisobvaraqlari debe tidan  9220 -  «B oshqa  
ak tiv larn ing  realizatsiyasi va boshqacha ch iq ib  ketishi»  h isobvarag 'i  

k red itiga h isobdan  chiqariladi.
Misol. «B obur»  hissadorlik  jam iyatida  m ay oyida dasturiy  

ta 'm in o t  h isobdan  chiqarildi: balans qiymati 200000  so 'm ,  eskirish 
q iym ati  150000 so 'm .  N om o d d iy  aktivning sotish qiymati 80000 

s o 'm .  M oliyav iy  natijani aniqlab, m u o m alag a  quy idag icha  provodka 
beram iz:

-  dasturiy ta ’m ino tn ing  sotish qiymatiga:

D-t 4890  -  «B oshqa shaxslarning qarzlari jo riy  q ism i» - 80000 
so 'm :

K-t 9 2 2 0 - « B o s h q a  aktiv larning realizatsiyasi va  boshqacha chiqib 

ketishi»  - 80000 so 'm .
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-  balans q iym ati h isobdan  chiqarildi:

D-t 9 2 2 0 - « B o s h q a  ak tiv larn ing  realizatsiyasi va b o sh q ach a  chiqib 

ketishi» - 200000  so 'm :

K -t 0 4 3 0 - « D a s tu r iy  ta 'm in o t»  - 200000  so 'm .

- eskirish  q iymati h isobdan  chiqarildi:

D-t 0 5 3 0 - « D a s tu r iy  ta 'm in o tn in g  eskirishi» - 150000 so 'm :

K-t 9 2 2 0 —« B o sh q a  ak tiv larn ing  realizatsiyasi va  boshqacha  chiqib 

ketishi»  - 150000 so 'm .

- dasturiy  ta 'm ino tn i  so tishdan  foyda olindi (80000+ 150000- 

2 0 0 0 0 0 )q 30000 so 'm :

D-t 9 2 2 0 - « B o s h q a  ak tiv larn ing  realizatsiyasi va bo sh q ach a  chiqib 

ketishi»  - 30000 so 'm :

K -t 9320 «B oshqa  ak tiv larn ing  realizatsiyasi va  boshqacha  chiqib 

ketish idan  olingan foyda»  - 30000  so 'm .

A garda  korxona dasturiy  ta 'm ino tn i  4 0000  s o 'm g a  sotganida. 

m oliyaviy  natija quy idag iga  teng b o ' la r  edi:

-  dasturiy  ta 'm in o tn in g  sotish qiym atiga:

D-t 4890-«B oshqa  shaxslarn ing  qarzlari joriy  q ism i»  - 40000  so 'm :

K-t 9 2 2 0 -« B oshqa ak tiv larn ing  realizatsiyasi va bo sh q ach a  chiqib 

ketishi»  - 40000  so 'm .

-  balans qiymati h isobdan  chiqarildi:

D-t 9220-«B oshqa  ak tiv larn ing  realizatsiyasi va boshqacha  chiqib 

ketishi» - 200000  so 'm :

K-t 0 4 3 0 -« D asturiy  ta ’m inot»  - 200 0 0 0  so 'm .

-  eskirish qiymati h isobdan  chiqarildi:

D -t 0 5 3 0 -« Dasturiy ta 'm in o tn in g  eskirish i»  - 150000 s o ’m;

K-t 9 2 20-«B oshqa  ak tiv larn ing  realizatsiyasi va bo sh q ach a  chiqib  

ketishi»  - 150000 s o ’m.

-  dasturiy  ta 'm ino tn i  so tishdan  za ra r  ko 'r i ld i  (4 0000+  1 5 0 0 0 0 -  

—200000)q  10000 so 'm :

D -t 9 4 30-«B oshqa  operats ion  xarajatlar»  - 10000 s o 'm ;
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K -t 9 2 2 0 -« B oshqa ak tiv larn ing  realizatsiyasi va boshqacha  chiqib 

ketishi»  - 10000 so 'm .

8.4. I . izing muomalalarining m o h iy a t i

Lizing m unosabatlari fao liya tn ing  m uhim  om illarini o 'z id a  aks etti­

radi. B ir  tom ondan. rnehnat va kapital birgalikda lizing subyektlarin ing  

qatnash ish ida  budjctni shakllantiradi. B undan . o 'z n av b a t id a . ja m o an in g  

ijtim oiy iqtisodiy m uam m olari  yechiladi. ikkinchi tom ondan . takror 

faoliyatni rivojlantirish va bozorni zaruriy m ahsu lo t bilan ta 'm in lash g a  

im kon  bo 'ladi.
I.iz ing oluvchi (korxona) ikki tam onlam a ijtim oiy-iqtisodiy ma- 

q o m g a  ega bo 'lad i.  y a 'n i  o 'z  ixtiyori bilan xa mustaqil tashkilo t sifati- 

da  faoliyat yuritadi ham da uni nafaqat o 'z in in g  laoliyatini takom illash- 

tirish qiziqtiradi. balki faoliyat do irasidan kelayotgan  darom ad  ham 

un ing  bosh maqsadini tashkil etadi. Bunda ilmiy-texnika taraqqiyoti- 

n ing  lezlashishi ham ta 'm in lanad i .
Shu  jum ladan . lizing beruvchi va lizing oluvchi o ’rtasidagi 

iqtisodiy aloqalarni lizing to ’lovlari tashkil etadi. B unda  egalik 

m unosabatlar i.  foydalanish. realizatsiya va faoliyat vositalari (asbob- 

uskunalar.  m ulkka)ga  egalik  qilishni o 'z lashtirilish i ham  o ’z aksini 

topadi. L izingning iqtisodiy m ohiyati.  lizing bitimi davrida  paydo 

b o ia d ig a n  m ulkiy  m unosabatla r  bilan tavsillanishi asosida  tushunti- 

riladi. Shartnom a predmeti b o i g a n  lizing mulki lizing beruvchin ing  

o 'z  m ulk i h isoblanadi, lizing oluvchi shartnom a am al qilish muddati 

m o b ay n id a  unga egalik qilish va  undan m a 'lu m  to ’lov asosida  lizing 

b eruvch idan  foydalan ishga oladi. L izing  beruvchi m u lkka  to ’liq egalik 

qilishi uchun sotuvchi (ye tkazib  beruvchi)dan oldi-sotdi shartnom asi 

asos ida  m ulkn ing  to ’ la q iym atin i to ’lab beradi.

L iz ing  oluvchi m u lkdan  foyda lan ish  va u nga  egalik  qilish huquqini 

l iz ing shartnom asi asosida oladi. B unda  lizing beruvch iga  shar tnom ada  

naza rd a  tutilgan lizing to ’lovlari sum m asin i to ’liq t o i a b  beradi. L izing
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to io v la r i  o ' z  tark ib iga  shar tnom ada  ta 'k id lan g an  m ulkn ing  to ' l a  yoki 

q ism an  q iym atin i  ham da. k o 'r sa t i lg an  lizing x izm ati  va  q o 'sh im ch a  

serv is  x izm atlari  to 'lov in i  oladi.

Natijada . l iz ing beruvchida tijorat nuqtay i nazaridan  lizing bitimi 

qu y id ag ich a  tusda bo 'lad i:

- lizing beruvch in ing  kelishuv  asosidagi u m u m iy  xarajatlari  q u ­

yidagi tenglik  bilan izohlanadi:

[.^Bq+Kt+QQ, bunda:

К, - к red it resurslaridan foydalanganlik  uchun to ’lov, s o 'm  da:

Q, - q o 's h im c h a  x izm atla r  uchun  to 'lov . so 'm d a ;

Bq - lizing shartnom asi predm eti h isoblangan  m u lk n in g  balans q iy ­

mati. so 'm d a .

L izing  bitimi asosida  lizing o luvch in ing  lizing to 'lov lari 

xarajatlari quy idag icha  hisoblanadi:

L ,q A + K + K o + Q l+ Q Q S + B B bunda:
A - lizing beruvchida jo r iy  yilda h isobga o linad igan  am ortiza ts iya  

a jra tm alari m iqdor o 'lch o v i .  s o ’mda:

Ко, - lizing shartnom asi asosida lizing beruvch in ing  kom ission 
m ukofo t  puli, so 'm d a ;

Q Q S - lizing beruvchi x izm atlari b o 'y ich a  lizing o luvchi tom on idan  

to 'lan ad ig an  q o 'sh i lg an  q iym at so l ig 'i .  so 'm d a ;

B h - bo jxona boji, so 'm d a ;

K, - k red it resurs laridan  foyda langan lik  uchun to 'lov . so 'm d a ;

Q+, - q o 's h im c h a  xizm atlari uchun to 'lov ,  s o 'm d a  

M a ' lu m k i ,  l iz ing b e ru vch in ing  m u lk d an  fo y d a la n ish  xarajatlari 

lizing to 'lov lar i  asosida  to 'l iq  kom pensa ts iya lanm aydi,  y a 'n i  qoplan- 

m aydi.  K o m p en sa ts iy a  sum m asi shartnom a muddati va m ulk am orti­

zatsiyasi m uddatiga  b o g 'l iq  ho lda  shar tnom ada o ld indan  belg ilangan  

bo 'lad i .  Agar, am ortiza ts iya  m uddati shar tnom a m uddatidan  oshib  
ketsa, bunda  m u lk n in g  am ortiza ts iya  m uddati  tugash iga  q ada r  lizing 

beruvch ida  qoldiq  q iym atida  o 'z  mulki b o 'l ib  qo laverad i.  K om iss ion  

m ukofo t  to 'lo v i  lizing beruvchi xarajatlarini qop lash  m an b a i  b o ‘lib
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xizm at qiladi. Lekin. bu aniq bitim bilan bog 'l iq  em as va  foyda man- 

baini shakllan tirish  uchun m uhim  aham iya tga  ega.
D em ak . lizing beruvchin ing  m anfaatli  qiziqishini. xususan . lizing 

bitimi tashkil etadi. Bunda iqtisodiy foydali m anfaatdorlik  yotadi.

Endi lizing o luvchiga kelsak. bunda u lizing asosida o 'z  xarajatlarini 
m u lkdan  foydalanish  ch o g ' id a  olinishi m um kin  b o 'lg an  darom adi bilan 

bir o ' l c h a m g a  keltirishi kerak. Shu  bois, bitimni tuzish, tayyorlashda 

investitsion loy iha (b iznes-re ja) ho lida  aniq va  ravshan, detallashgan 

holda s inch ik lab  o 'rgan ilib ,  ishlab ch iqilgandan s o 'n g  tom onla rn ing  

roziligi olinadi. L iz ingn ing  iqtisodiy m ohiyati qanchalik  spetsitik  m u l­

kiy m unosabatla rga  yaqinligi bilan aniqlanishi, shuni ta 'k id lash  jo izki,  

lizing m ulk iga  egalik  qilish huquqin ing  lizing beruvchidan  lizing 

o luvch iga  o 't ish i  m um kin.

M oliyav iy  lizing shar tnom asida  lizing oluvchi huquqida lizing 

m ulk in i so tib  olish k o 'z d a  tutilishi m um kin.

Lizing o luvchi lizing m ulk in i lizing beruvchiga sotib olish q iym ati­

ni sh ar tnom a muddati dav o m id a  yoki m uddatidan  avval to 'la sh  asosida 

o 'z in ik i  qilib olishi m um kin. Sotib  olish bahosi, agar shar tnom ada  sotib 

olish o ld indan  ko 'rsa t i lgan  b o 'ls a  yoki shartnom adagi tom onlarn ing  

m axsus  kelishuvi asosida o 'rn a t i lg an  tartibda aniqlanadi. So tib  olish 

bahosi sifatida m ulkn ing  qoldiq  qiymati yoki bozor narx ida  shun- 

day yoxud  shunga o 'x sh ash  m ulk bahosi x izm at qiladi. H a r  qanday 

holatda ham . lizing m ulk idan  foydalan ish  lizing oluvchi uchun  foyda 

keltiradi.

Sotuvchila r uchun lizing obyekti quyidagi vosita  b o 'l ib  x izm at 

qiladi:

lizing y o rd am id a  savdo hajm ini oshirish va xarid  kanallarini 

kengaytir ish  imkoniyati;

eh t iyo jm and  xaridor uchun o 'tk i r  raqobat kurash ida g 'a lab an i  

ta ’m in lovch i vosita;

tayyor m ahsu lo t  zaxirasini kam aytir ish  va  ay lan m a m ab lag 'la r in i  

ay lanishini tezlashtirish  yo 'l i ;
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-  texnika, sanoat texnologiyasi, u sk u n a  va  quro llarga  b o ig a n  

t o i o v g a  qobiliyatli talabni q o i lab -q u v v a tla sh .
L iz ing  m ahsu lo t  (texnika, sanoat qurollari.  asbob-uskunalar)n i 

ye tkaz ib  beruvchilarga savdo hajmini kengay tir ishga keng im koniya t 
yara tad i.  B u n in g  natijasida. keyinchalik , do im iy  rav ishda ehtiyot qi- 
s imlarni h am  yetkaz ib  berish va x o m ash y o  m ateriallari.  rem o n t va 
kadrla r  tayyorlashni ham  am alga  oshirish  m um kin  b o i a d i .  L izing 

b iznesida  qa tnashuvch i tomonlar. y a 'n i  investorlar s ifa tida  faoliyatga 

lizing orqali  m a b la g ia rn i  ja lb  q iluvch ila r  ham  so tuvch ilardan  kam 

m anfaat olm aydilar. S hunday  qatnashch ila rdan  institutsional va  xususiy 

investorlar, y a 'n i  bevosita  lizing beruvchilarni keltirish m um kin .
K o 'p  analitik  hujjatlarda va m ater ia lla rda  shu  bo rada  lizingning 

quyidagi tom onlari e ’tiborga loyiq:
-  soliq . bojxona. am ortiza ts iya  im tiyozlaridan  kelad igan  iqtisodix 

darom ad . Soliq  imtiyozlari ayrim  ho la tla rda  darom ad  so lig ’idan ozod 
q ilishni.  am ortiza ts iya  ajra tm alarin ing  yuqorilig i bois so liqqa  tortila­
d igan d arom ad  sum m asin i kam aytir ish  im koniyallarini k o 'z d a  tuta- 
di. Bojxona imtiyozlari bojxona boj to 'lov lar in i  q isqartirilishi bilan 
izohlanadi.  B unda  berilgan im tiyozlar lizing beruvchi lizing o luvchidan  
lizing to 'lov lar i  m iqdorini kam aytirish  y o 'l i  bilan b o 'l in ish  nazarda  tu- 

tiladi:
- l i z i n g  beruvchi lar. investorlar tav ak k a lch ilig i( r isk )n in g k am ay ish i.  

ular q iziq ish in ing  him oyasi. B u n d a  asosiy  vosita larning aniq  moddiy  

elem entlar i  sifatida ishlab chiqiladi. N atijada . bitim bevosita  lizing 

obyektin i  kafola tlaydi.  Bu yerda  shuni ta 'k id la sh  jo izk i.  m ulk  lizingga 
b er ilganda  lizing bitimi shartlari buzilsa  yoki lizing o luvchi bankrot 

b  lsa  h am d a  am alg a  oshirish qiy in  ja rayon . y a 'n i  keng  hajm li  faoli­
yat texno log ik  uskunasi m av jud  bo"Isa ham . m ulk egasi b o 'l ib  qolish 

huquqi qolishi lozim. Investor tavakkalchilig i (r isk)n ing  kam ayishi 
liz ingga o lingan  m ulkni m aqsadli ishlatilishi yoki ish latilm aslig iga 

b o g 'l iq ;
-  dav la t  aham iya tiga  m olik  ta rm oq  yoki faoliyatga m ahall iy  budjet 

m a b la g 'la i in i  j a lb  qilish.
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Lizing b itim ining oxirgi guruh qatnashchila ridan  lizing mulki 

asosida  uni am alga  oshiruvchi b o 'l ib  lizing oluvchi lar hisoblanadi. 

U lar uchun foyda olinayotganligi his qilinishi lozim. y o 'q s a  butun li­

z ing ja ray o n  i ziga tortuvchanlik xususiyatini yo 'qo tad i.

S hun ingdek .  lizing oluvchi lar uchun:

lizing to io v la r in in g  tannarx ida  yo tgan  soliqqa tortiladigan 

foydaning  kam ayishi;

lizing beruvchi balansida qoladigan lizing m ulk in ing  q ism an  mulk 

s o l ig id a n  ozod qilinishi:

obyek tga  tezlashtirilgan am ortiza ts iya  q o i la n g a n d a .  lizing 

oluvchi la faoliyatni lezkor yangilash va  qay ta  qurollantirish imkoniyati 

paydo  bo 'lad i;

lizing asosida  bosh lang 'ich  m oliyaviy  ogdrl i  к larning k am ay i­

shi -  bu lizing to 'lov larin ing  tezlikda va katta hajm dagi to io v la rn i  
talab qilmaydi. Bu csa m ablag 'la rn i  faoliyatga uzoq m uddatga jalb 

qilinishini ta ’minlaydi. Vaziyat faoliyat fondlarin i yangilash . i lg 'o r  
texnologiyalarn i,  asbob-uskunalarn i foyda lan ishga  olish bilan 

izohlanadi. B undan  tashqari.  shuni ta 'k id la sh  jo izk i .  lizing to 'lov lari.  

avva lam bor,  lizing obyektini foydalanishdan olingan darom addan 
to 'lanad i .  Shu ju m lad an .  lizing to 'lov i tarkibi shartlariga. lizing mulki 

asosida  ishlab chiqarilgan tovar lar va x izm atla r  ko 'r in ish i ham  kiritili­

shi m um kin;

faoliyatni qay ta  qurollantirish. qayta  tashkil qilish. yang ilashda  o 'z  

kapital m ab lag 'la r in i  ja lb  q ilinm asligi va nobud  (sari)  bo 'lm aslig i;

butun investitsion m uddatda lizing oluvchi (f irma)ning to 'lo v g a  

qobiliya tl i l ig in ing  saq lan ib  qolishi. L izing o luvch ida  faoliyatning li­

zing  m ab  lag ‘lari dan qoplanganidan  qolgan o ’z ixtiyoridagi q ism ining  

ay lan m a  m ab lag "larning o 's ish ig a  ja lb  qilinishi;
m avsum iy  va davriy bo 'lm ag an  faoliyat ja ray o n id a  faoliyat 

m u am m o la r in in g  tezkor  hal qilinishi;
lizing to io v la r in in g  miqdori o ld indan  m a ' lu m  b o ig a n l ig i  uchun 

m oliyav iy  h isob-k itob larn ing  oddiy asoslanganlig i  ham da  xara ja t  ba-
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zasini aniq re ja lashtir ish  va h isob-k itob la rn i tahlil q il ishning  m u m k in -

ligi;
lizing to 'lov larin i  xohlagan k o ' r i n i s h d a - o i c h a m i g a .  davriy ilig iga, 

m udda tin ing  uzaytirilishi. to ' lo v  usulini tanlab olishiga qarab hisob- 

k itoblarning egiluvchanlig i;
lizing o luvch i tavakkalchilig i (r isk)n ing  kam ayishi. Y a 'n i .  lizing 

oluvchi m ahsu lo tin ing  bozorda  yetarli  dara jada xarid q il inm agan  

holda. lizing m ulkini qaytar ib  berish  im koniya tiga  ega b o i i s h i .  B u o 'z  

navbatida . yangi m ahsulo t (uskuna)n i o 'z lash tir ishdag i riskning k am a-  

y ish iga  olib keladi;
tanlash im koniya tin ing  borligi: lizing obyektini sotib  olish. 

sh ar tnom a m uddatin i uzaytirish yoki yangi a sbob-uskuna  j a lb  qilish;
lizing lizing o luvch ida  kred it liniyasini saq lab q o lish g a  ruxsat beradi. 

B undan  tashqari. oddiy m oliya lash tiruvch i institutlarga bog 'l iq l iq n in g  

kam ayish i va u larga ta labning  qisqarishi;

lizing beruvchi lizing m ulk in i egasi b o ig a n l ig i  uchun  lizing 

oluvchi ba lans ida  m u lkn ing  aks etm aslig i. B u  esa. o 'z  navba tida ,  li­

z ing oluvchin i m u lk  s o l ig id a n  ozod qiladi;

b itim ni m anfaatlil ig in i ta ’m in lovch i vosita bo 'l ib .  korxonada m u lk ­

ni lizingga olish tushuniladi. Chunki. uni ssuda  asosida foyda lan ishga  

o layotganda . l izing m ulki kreditni kafola tlovchi garov  sifa tida  am al q ila­

di. Xorijiy  davla tlarda  b a 'z i  lizing kom paniyalar i lizing o luvch ila rdan  

hech qanday  q o 'sh im c h a  kafo la t  ta lab  q ilm aydilar;

k ichik va o 'r ta  b iznes asosidagi avto transport  korxonalar, firma- 

lar uchun  lizing q ism an  y ag o n a  m oliya lash tir ish  im koniyati  b o 'l ib  

hisoblanadi;

lizing beruvch ida  riskning  tishi orqali lizing o luvchida m u lk  o 'z  

m ulk i sifatida em as, balki vaq tincha  foydalanish  uchun olinsa. m u lk ­

ning  j ism o n iy  va  m a ’n av iy  eskirish  tavakkalch ilig i  (r isk)n ing  k a m a ­

yishi. B undan  tashqari, m a ’naviy  eskirgan detallar va  ta rm oqni al- 

m ash tir ish  m asalasin ing  q o ‘yilishi;

m u lkn ing  olinishi va  sotilishi. tanlab  olinishi, y ig ‘ilishi kabi m eh n a t
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talab q ilad igan  m uom ala la rda  m a 'm u r iy  kech ik ish lar  singari transaksi- 

y a larda  lizing oluvchi m ab lag 'in in g  iqtisod qilinishi.

L izing  jarayonin i obyek tiv  baholash  uchun  uning kam chilik larin i 

ham  keltirish lozim b o ia d i .  L izing  m ohiyatiga  k o ’ra, lizing beruvchida 

m ulkn ing  m a 'n a v iy  eskirishi ham da  lizing to io v in i  o lo lm aslik  tavak ­

kalchiligi yotadi. B oshqa  tom ondan, b a 'z a n  lizing o luvchida lizing 

qiym ati xarid va bank krediti q iym atidan  k o ’pga  tushadi. A m m o, li­

z ingning  ijobiy tom onlari miqdori sa lb iy lariga  qaraganda bir m uncha  

yuqoridir. Shuni ta 'k id lash  jo izk i.  O ’zbek is tonda  lizing xizmatlari 

bozori endi shakllana bosh lam oqda. Hozirgi kunga  kelib soliq. bo jxona 

va boshqa im tiyozlar k o ’p g ina  davlatlar qonunch ilig iga  k o ’ra, qonun  

bilan m ustahkam langan  va yuqorida  t a ’k id langan  lizing xususiyatlari,  

am aliy  j iha tdan  lizing m unosabatlar i  ja ray o n id a  salbiy tom onlarn ing  

o ’rnini qoplaydi.

Lizing muomalalarining obyekti, predmeti va subyektlari 
Idzing bitimini tuzish davrida  lizing obyektini aniqlash ju d ay am  

m uhim . O ’zbekiston Respublikasi Fuqarolik  K odeksin ing  587, 588- 

m oddalar ida  keltirilishicha, lizing shartnom asi obyekti va  predm eti 

b o ’lib. tadbirkorlik  faoliyati uchun  foyda lan ilad igan  ham da yer uchast- 

kalari va boshqa tabiiy obyektlardan  tashqari barcha  is te 'm ol q ilinm ay- 

d igan buyum lar x izmat qiladi. Bu б-sonli buxgalteriya hisobining mil- 

liy andozas ida  ham  o ’z aksini topganini ta 'k id lash  jo iz . A gar yuqorida  

k o ’rsatilgan qoidani iqtisodiy nuqtayi nazardan  izohlaydigan bo ’lsak, u 

quyidagi k o ’rinishni oladi.

Lizing obyekti b o ’lib, is te 'm o l q i l inm aydigan , tadbirkorlik  faoliyati 

uchun  foydalaniladigan har qanday  ashyo lar b o i i s h i  m um kin , yer 

uchastkalari va boshqa tabiat obyektlari bundan  m ustasno.

M ulk  k o ‘rinishlari faoliyat asosiy vositalari  (bino, inshootlar. 

o ’tkazish qurilm alari,  um um fao liya t  aham iyatidagi uskuna  va m ashi- 

nalar, av iatsiya mahsulotlari ,  k o ’ta rm a transport  qurilm alari,  q ishloq 

x o ’ja lig i texnikasi, orgtexnika, asboblar, m ash ina-qurilishn ing  b o sh ­

q a  m ahsulotlari)  ham da m ulk iy  m a jm u a  (korxona, sex, texnologik
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liniyalar) ho lida  b o i i s h i  m um kin ,  lekin ay lan m a m a b la g ia r s iz  

(xom ashyo , m aterial lar. m ahsulotlar). Shuni ta 'k id la sh  jo izk i .  bunda 

lizing obyekti b o i i b  yangi m ulk, o ld in  foyda lan ishda  b o i g a n ,  ya 'n i  

fao liyat vosita larin ing  ikkilam chi bozorida  m u o m alad a  b o i g a n  mulk 

sifatida h am  n am o y o n  b o i i s h in i  nazarda  tutish lozim. Agar, lizing 

obyekti k o 'e h m a s  m ulk  (bino, inshoot, korxona va  sex) b o i s a ,  lizing 

shar tnom as ida  lizing o luvch iga  k o 'e h m a s  m ulk band q i lgan  shu  yerdan 

foydalanish huquqi ham  berilishi k o 'z d a  tutiladi. C hunki m ulkdan  

foydalan ishda bu ju d a  zarur.

L izing  obyekti predmeti -  ay lanm a m a b la g ia r  tark ib ida b o i s a .  

qonun  bilan ruxsat berilm aydi.  L izing bozori subyektlari  b o i i b :  li­

z ing beruvchilar.  l izing oluvchilar. mulkni ishlab ch iqaruvch ila r  

(sotuvchilar), bank lar  va boshqa m oliya-kred it  m uassasa lari ham da  

garchi, lizing m u o m ala la r id a  asosiy qatnashchila r b o im a s a d a .  lekin 

bozorn ing  boshqa  qatnashch ila riga  vositachilik ,  in form atsion  va 

konsalting  x izm atlarin i ko 'rsa t ish  boras ida  brokerlik  va konsalt ing  lir- 

m a lari h isobianadi 1 ar.

A sosiy  lizing subyektlari  blib, lizing shar tnom asidag i to m on la r  -  

lizing beruvchi va lizing oluvchi hisoblanadi.

M oliyav iy  liz ingda b itim  qatnashchisi bo 'l ib .  lizing shartnom asi 

obyekti -  m ulk  ishlab ch iqaruvchisi (so tuvchi) garchi lizing 

sh arn o m as id a  bevosita  tom on  sifatida b o 'lm asad a .  u h am  hisoblanadi.

Lizing beruvchi -  bu yuridik shaxs b o 'l ib .  mulkni ishlab chiqaruv- 

chi (so tuvchi)dan  qabul qilib oluvchi va lizing shartnom asi asosida 

lizing o luvch iga  beruvchi tushuniladi. Q onun  b o 'y ich a  lizing beruvchi 

yuridik shaxs m aqom in i  o lm agan  tadbirkorlik  s ifa tida  q ayd  qilingan 

j ism o n iy  shaxs  yoki fuqaro  bo 'l ish i  m um kin.

L izing  xizm atlari  bozorida  lizing beruvch ila r  funksiyasin i 

q o idaga  k o 'r a  m axsus  tijorat tashkilotlari,  y a 'n i  aks iyador lik  jam iya ti  

ko 'r in ish idag i lizing kom paniyalari bajaradi. L izing beruvchilar  b o i i b  

banklar, bo sh q a  m oliya -k red it  m uassasa lari,  va ayniqsa, bevosita  lizing 

m ulkini ishlab chiqaruvchilar,  y a 'n i  qurilish  zavodlari,  quril ish  firma-
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lari va boshqalar  hisoblanadi. Lizing faoliyatini am alga  oshirish uchun 

yuridik  huquq -  li tsenziya bcriladi.
Lizing oluvchi -  bu yuridik shaxs yoki tadbirkor sifatida q ayd  q i­

lingan ham da  yurid ik  m aqom ini o lm agan  fuqaro  h isoblanadi.  U, o 'z  

navbatida . lizing shartnom asi b o 'y ich a  lizing m ulk idan  vaqtinchalik  
egalik  qilish va foyda lan ishga  qabul qilishi (yoki olishi) tu shun ila ­
di. L izing  o luvchi b o 'l ib .  xohlagan lizing sharnom asi b o 'y ic h a  yoki 

bo sh q a  m ulkni o lishga xohish bildirgan av to transport  korxonalar 

b o i i s h i  m um kin .
Ishlab chiqaruvchi (sotuvchi) -  lizing shartnom asi predm eti b o i g a n  

lizing m ulkini o ldi-sotdi shartnom asi b o 'y ic h a  sotuvchi tushuniladi.

Ishlab chiqaruvchi (sotuvchi) -  bu lizing oluvchi (operativ  lizingda 

lizing beruvchi) tom onidan  g 'a m lan g a n  m ulk  egasi h isoblangan  va  bu 

mulk oldi-sotdi shartnom asin i lizing beruvchi bilan im zolagan  yuridik 
yoki j ism o n iy  shaxsdir.

Lizing xizm atlari bozorida  ishlab chiqaruvchi (so tuvchi) funksiya­
sini k o 'p in c h a m u lk  ishlab ch iqaruvchilar ham da m ashina vatexno log iya  
uskunalarni ulgurji savdosi bilan shug 'u l lanuvch i  firm alar ham  bajaradi- 

lar. B ank  va boshqa  m oliya-kred it  muassasalari.  garchi, bevosita  lizing 
beruvchilar  b odm asa la rda .  u lar ham  lizing xizmatlari bozorida  lizing 

beruvchi larga zaruriy mulkni q o 'lg a  kiritish uchun qarz m ab lag 'la r i  bi­
lan ta 'm in lovch i qatnashchilar sifatida nam oyon b o iad i la r .

L izing  xizm atlari  bozorida  faoliyat k o 'rsa tayo tgan  brokerlik  fm na- 

lari ju d a  m uh im  o 'r in  tutadi. U larning m aqsad  vazifasi b iznes ham kor 
q id irish , bozorn ing  boshqa  qatnashchilarini in form atsion  (axborot) 

ta 'm in o t i  bilan ta 'm in la sh  va  hattoki vositachilik  vazifasin i bajarish- 

dan  iboratdir.

L iz ingga ixtisoslashtirilgan konsalting firmalari bozorn ing  barcha 

qatnashchila riga . birinchi navbatda. lizing oluvchilarga konsalting  yor- 
dam ini ko 'rsa tadilar.

X alqaro  lizing subyektlari  b o 'l ib  lizing beruvchi, lizing oluvchi 

yoki yetkazib beruvchi vazifasini bajaruvchi xorijiy yurid ik  shaxslar 

b o ‘lishi m um kin .
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L iz in g  x i z m a t l a r i  b o z o r id a  p r o f e s s io n a l  v o s i t a c h i l a r  t a r k i b i

№
P r o fe s s io n a l

v o s i t a c h i l a r
M a z k u r  p r o f e s s io n a l  v o s i t a c h i l a r n i n g  h u q u q  va  

m a j b u r i y a t l a r i g a  t a v s i f

1.
D i s t r i b ' y u t o r  

( u l g u r j i  s o t u v c h i )

• T o ‘ la o^z  n o m i d a n  m u s t a q i l  m u n o s a b a t l a r  a s o s i d a  i sh l a b  

c h i q a r u v c h i l a r  b i l a n  q a n d a y  m u n o s a b a t d a  b o ' l s a ,  l i z in g  

m u l k i n i  s o t i b  o l u v c h i l a r g a  x u d d i  s h u n d a y  a l o q a d a  

b o ' l a d i ,  f a q a t  m u l k  e g a s i  b o ' l i b  h i s o b l a n m a y d i .

• B a h o n i  b e l g i l a y d i ,  b o z o r n i  o ' r g a n a d i ,  s e r v i s  x i z m a t l a r i  

k o ' r s a t a d i .

2. D i l e r

• K i c h i k  m u s t a q i l  t a d b i r k o r  u  o ' z  h i s o b i d a n  z a r u r iy  

u s k u n a n i  s o t i b  o l a d i  v a  x a r i d o r l a r g a  s o t a d i ,  a m m o  u 

t e x n i k a n i  r e k l a m a  v a  s e r v i s  x i z m a t i n i  k o ' r s a t i s h d a  h a m  

i s h t i r o k  e t i s h i  m u m k i n .

3. B r o k e r

• 0 ‘z  m i j o z l a r i  t o p s h i r i g N g a  v a  h i s o b i g a  b i n o a n  f a o l iy a t  

k o ' r s a t a d i .

• 0 ‘z a r o  q i z i q u v c h i  t o m o n l a r n i  u c h r a s h t i r a d i .  a m m o  t a v a k -  

k a l c h i l i k  ( r i s k ) n i  o ‘z i g a  o l m a y d i .

4. K o m i s s i o n e r
• O ' z  n o m i d a n ,  l e k in ,  m i j o z  h i s o b i d a n  b i t i m  tu z a d i .

• O ' z  e h t i y o j i d a n  o s h g a n  x a r a j a t l a r g a  j a v o b  b e r a d i .

5. M a k l e r

• B i t i m  u c h u n  q i z i q u v c h i  t o m o n l a r i n i  t o ‘p l a y d i  va  

u c h r a s h t i r a d i .  l e k in  o ' z i  b u n d a  i s h t i r o k  e t m a y d i .

• U  t o m o n l a r n i n g  r a s m i y  r o z i l i g i s i z  h e c h  q a n a q a  b i t i m  tu z a  

o l m a y d i .

6. K o n s i g n a t o r

I s h l a b  c h i q a r u v c h i l a r d a n  u s k u n a n i  k o m i s s i y a  

s h a t t i g a  k o ' r a  o l a d i  v a  s o t u v c h i  o ' r n a t g a n  n a r x d a n  k a m  

b o ' l m a g a n  b a h o g a  s o t a d i .

• M u l k k a  e g a l i k  q i l i s h  h u q u q i  u s k u n a n i  y e t k a z i b  b e r u v c h i d a  

q o l a d i .

7. I s h o n c h l i  v a k i l

• 0 ‘z  f i r m a s i n i n g  n o m i d a n  v a  u n i n g  t o p s h i r i g ' i g a  k o ' r a  

b i t i m  t u z a d i .

• S h a r t n o m a d a  o ' r n a t i l g a n  s h a r t l a r g a  k o ' r a  va  

m i j o z l a r . t o p s h i r i g ' i  a s o s i d a  f a o l i y a t  k o ' r s a t a d i .

8.

I s h l a b  

c h i q a r u v c h i  

a g e n t i  ( x a r i d o r )

• I s h l a b  c h i q a r u v c h i  n o m i d a n  v a  u n i n g  t o p s h i r i g ' i g a  k o ' r a  

a n i q  b e l g i l a n g a n  h u d u d d a  f a o l i y a t  k o ' r s a t a d i .

• U n a f a q a t  b i t t a  a n i q  b i t i m ,  b a l k i  k e l i s h i l g a n  m u d d a t l a r g a  

k o ' r a  b o s h q a  b i r  q a t o r  b i t i m l a r n i  t u z i s h  h u q u q i g a  e g a .
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9. K o m m i v o y a j e r
• L i z i n g  o b y e k t i n i  f a q a t g i n a  s o t m a s d a n ,  u n i  f o y d a l a n u v -  

c h i g a  y e t k a z i b  h a m  b e r a d i

10. J o ‘n a t m a

s o t u v c h i

• F i n n a n i n g t a q s i m l o v c h i  v a k i l i .  l i z i n g m u l k i n i  k a t a l o g l a r n i  

t a r q a t i s h  y o ‘ li b i l a n  s a l o h iy a t l i  s o t i b  o l u v c h i  - i j a r a c h i l a r g a  

s o i a d i

11. M a s l a h a t c h i

• I d z i n g  x i z m a t l a r i  b o z o r i d a  t u z i l g a n  b i t i m l a r l a n  f o i z l a r  

t o ‘ lo v i  b i l a n  i s h b i l a r m o n  d o i r a l a r d a  t a j r i b a l a r  t o ’ k a z a d i

• B i t i m d a n  d a r o m a d  k u t m a y d i  va  b u y u r t m a c h i l a r g a  k a f o l a t

b e r m  a y  di

Lizing muomalalarining ko‘rinishlari

A m aliyo tda  av to transport korxonalar  uchun lizingdan aniq  m aqsad- 

li foyda lan ish  c h o g ’ida uning  ko 'r in ish i ,  shakllari va q o i l a s h  tartibi 

asosida  realizatsiya qilishni to 'g ' r i  tanlash m uhim  aham iya t  kasb eta- 

di.

Lizingni 2 ta asosiy ko 'r in ishga:  m oliyaviy  va operativ  lizingga 

ajratib  o 'rg an ish  qabul qilingan.

Moliyaviy lizingda (uni ba 'zan to*liq amortizatsiyali lizing deb ham  

atashadi)  m ulk  shartnom a b o 'y ich a  uning m e ’yoriy x izm at qilish 

m uddatida  yoki bundan kam boMgan m uddatga  ham da  am ortiza tsiya 

a jra tm asi m e 'y o r i  h isoblanadigan  belgilangan m uddatga  beriladi. A gar 

sh a r tn o m ad a  to m on la r  m e 'y o r iy  x izm at qilish  m udda tidan  k am  m ud- 

datni tan lashgan  bo*Isa, sh arn o m ad a  m u d d a t  tugashi bilan m ulkn ing  

qoldiq  qiym ati sum m asi ko*rsatiladi. M oliyaviy  liz ingda shar tnom ada 

(obyekt)  m ulkni h am da  ishlab ch iqaruvchi (sotuvchi)ni tanlash huquqi 

lizing o luvch iga  beriladi. S h a r tn o m ad a y an a  old indan  lizing o luvchin ing  

roziligi va  to psh ir ig ’iga b inoan ishlab chiqaruvchi (so tuvch i)n ing  mul- 

kini tanlashni lizing beruvchi am alga  oshirishi m um kin . B archa holatda 

ham  lizing beruvchi mulkni qoMga kiritayotgan vaq tda  ishlab ch iq aru v ­

chi (sotuvchi)ni m ulk lizingga berilishi uchun olinayotganlig in i 
ogohlantirishi lozim.
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Lizingning asosiy ko‘rinishlari tasnifi

S a b a b l a r i T e x n i k a n i  q o ' l l a s h  v a  l i z in g n i  t a s h k i l  q i l i s h  s h a k l l a r i

L i z i n g  o b y e k t l a r i K o ’c h a r  v a  k o ' c h m a s  m u l k

B i t i m n i n g  d a v o m i y l i g i

O b y e k t d a n  f o y d a l a n i s h n i n g  n o r m a t i v  m u d d a t l i .  

m o l i y a v i y  l i z i n g .  f o y d a l a n i s h  m u d d a t i  n o r m a t i v d a n  

k a m  b o ' l g a n  o p e r a t i v  ( j o r i y )  l i z in g

A m o r t i z a t s i y a  s h a r t l a r i
T o ' l i q  ( t e z k o r )  a m o r t i z a t s i y a l i .  t o ' l i q  b o ' l m a g a n  

a m o r t i z a t s i y a

B o z o r  s f e r a s i I c h k i ,  x a l q a r o ,  t r a n z i t

B i t i m n i n g  t a s h k i l i y  

k o T i n i s h i
B s v o s i t a .  b i l v o s i t a .  q a y t a r i l u v c h i .  « l e v e d j - l i z i n g »

X i z m a t  k o ' r s a t i s h  h a jm i
S o f .  t o ’ l iq  v a  t o ’ l iq  b o ’ l m a g a n  x i z m a t l a r  t o ’p l a m i  

b i l a n .  k o m p l e k s

L i z i n g  to M o v l a r i n i n g  

s h a k l l a r i
P u l l i .  k o m p e n s a t s i o n ,  a r a l a s h

S o l i q  i m t i y o z l a r i g a  

m u n o s a b a t i
H a q i q i y .  q a l b a k i

M oliyav iy  l i z in g d a q o 'sh im c h a  vositalav b i lan ja lb  qilish lizing m u l­

kini q o ' lg a  kiritish ja rayon i kabi m u h im  aham iya t kasb etadi. M asa lan ,  

bunda: kafolat. garov  va su g 'u r ta  tizimi.

L iz ing  m ulk in i q o 'lg a  kiritish ja rayon i  uch varian tda  b o i i s h i  m um -

kin:
L iz ing  oluvchi mustaqil m ulk  va  uni ishlab chiqaruvchi (sotuvchi) 

sini tanlaydi. bunda u bitim haqini t o i a b .  shartnom a b o ’y icha  lizing 

o luvch iga  foydalan ish  huquqini beradi;
L izing  beruvchi ishlab chiqaruvchi (sotuvchi)ni tanlaydi v a  bunda. 

m ulkni ye tkaz ib  berish sharti bilan lizing oluvchi o ldida m a s ’uliyat 

oladi;
3 -va rian tda  lizing beruvchi lizing oluvchini ishlab chiqaruvchi 

(so tuvchi) bilan b o 'lad ig an  m unosaba tda  vakillik vazifasini bajaradi.

L iz ingn ing  eng keng tarqa lgan  k o ‘rinishli m oliyaviy  lizingdir. U 

m u lk d an  foyda lan ish  davrida  m ulkni u zoq  m u d d a tg a  va  t o i a  q iym atin i 

qo p lash g a  berishni nazarda tutadi.
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Operativ (joriy) lizing -  lizing shartnomasi b o 'y ic h a  (uni t o i iq s i z  

am ortizatsiyali lizing deb ham  atashadi) m ulk  lizing o luvchiga uning 

m e 'y o r iy  x izm at  qilish m uddatidan  ancha  kam  b o 'lg an  m uddatga 

berilishi tushuniladi. Bu. o ’z navbatida , lizing beru v ch id a  mulkni k o 'p  

m aro tab a  lizingga berish im koniyatini yaratadi. O perativ  (joriy) li­

z ingn ing  muddati shartnom ada tom onlar k e l ish u v ig ab in o an  o 'rnatilish i 

m um kin. Shuning uchun shartnom a obyekti bo"lib. operativ  (joriy) li­

zingda. k o 'p ro q  (avtom obillar, sam olyotla r  va texnikaning  boshqa 

k o 'r in ish lar i)  lizing oluvehilar uchun qisqa m uddatli.  bir martalik yoki 

m avsum iy  ishlarni qilish uchun ham da  m a 'n a v iy  tez  esk iruvehi texnika 

vositalari x izm at qilishi m um kin . O perativ  (joriy) liz ingda ham  mulkni 

tan lash  huquqi lizing o luvch ida  bo 'lad i.  lekin lizing beruvchi om borida  

m av jud  m ulkdan  tanlash imkoniyati b ilan chegaralanadi.

Lizingni operativ  (joriy) va m oliyaviy lizingga bo 'l in ish i O 'zbek is -  

tonda  bitim obyektin i qop lash  darajasi bilan q ism an  aniq farqlanadi.

B uxgalte r iya  hisobida «m oliyaviy  lizing» va  «opera tiv  (joriy) 

lizing» atam alari lizing bitimi hisobi bilan bevosita  bog 'l iq .  B un­

da. m oliyav iy  lizing am aliyo tida  barcha tavakkalehilik  (risk) va 

da ro m ad la r  m u lk  egasi bilan b o g ’liq bitim orqali aniqlanadi \ a  lizing 

b eruveh idan  lizing o luvchiga o 'tad i ham da  lizing oluvchida m uddat 

yakunida mulk o 'zlashtiriladi. Bunda. albatta. aynan  lizing oluvchi o ’z 

m oliyav iy  h isobotida lizing mulki qiymati va lizing beruvchi o ld ida  li­

z ing to ’lovlari b o ’yicha majburiyatlarini ko 'rsa tish i lozim ligi m aslahat 

beriladi. «M oliyav iy  lizing» atamasi iqtisodiy a tam alar lug’atida m av- 

ju d lig ig a  qaram asdan , lizing m unosabatlar in i  faqat m oliyav iy  jarayon- 

lar s i ta t ida  anglash  xato b o ’ladi. T o’g ’ri, lizing shubhasiz  m oliyaviy 

tunksiyani ham  bajaradi. y a 'n i  asosiy fondlarga  m ab lag ’ quyishni 

ta 'm in lay d i  va lizing oluvchi ay lan m a kapitalini k o ’paytiradi. Lekin, 

bu funksiya  liz ingning  xohlagan  k o ’rinishi, hatto  oddiy  ijaraning faoli- 

ya t  vosita larida  ham  kuzatiladi. Lizing bitimini m oliyav iy  va  operativ 

(joriy) liz ingga bo 'l in ish i  tashkilo tning va buxgalte r iya  hisobining 

xususiya tla rida  k o ’proq nam o y o n  b o ’ladi.
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Operativ lizing xususiyatlari

M u n o s a b a t l a r  t a r k i b i A m a l g a  o s h i r i l i s h i g a  y o n d a s h u v

L i z i n g  m u l k i
K o ' c h a r  v a  k o ' c h m a s  m u l k  l i z i n g  b e r u v c h i n i n g  o ' z  

m u l k i  h i s o b l a n a d i

L i z i n g  o l u v c h i n i n g  

h u q u q i

S h a i t n o m a n i  m u d d a t i d a n  a v v a l  t o ' x t a t i s h  v a  l i z i ng  

b e r u v c h i g a  m u l k n i  q a y t a r i s h

M u l k n i  q a y t a r i l i s h i  

b o ' y i c h a  m u n o s a b a t l a r

L i z i n g  o l u v c h i  s h a r t n o m a d a  k e i i s h i l g a n  

m u l k  q i y m a t i d a g i  f a r q n i  m a ’ l u m  b i r  

m u d d a t g a  q o p l a y d i  ( m u l k n i n g  t u g a t i l i s h  

q i y m a t i  b i l a n  n a z a r d a  t u t i l g a n  q o l d i q  

q i y m a t i  o r a s i d a g i  f a r q )

L i z i n g  t o ' l o v l a r i n i n g  

s t a v k a l a r i

Q o i d a g a  k o ' r a  l i z i n g  b e r u v c h i  t o m o n i d a n  

o ' t ' k a z i l a d i g a n  s e r v i s  x i z m a t l a r i n i  o ' z  

i c h i g a  o l g a n  b a r c h a  x a r a j a t l a r n i n g  

y u q o r i l i g i

L i z i n g  b i t i m l a r i n i n g  

m u d d a t i

J u d a  q i s q a  m u d d a t  i c h i d a  m u l k n i n g  

j i s m o n i y  e s k i r i s h i  ( b i r  m a r t a l i k ,  

m a v s u m i y  v a  b o s h q a l a r )

O p e r a t i v  l i z i n g n i n g  

a h a m i y a t i

L i z i n g  o l u v c h i n i n g  m a b l a g ' l a r i  q a t n a s h m a y o t g a n l i g i  

s a b a b l i  m a b l a g " i n i  m u l k  u c h u n  q i s q a  m u d d a t d a  

t o ' l a s h d a  f o y d a l a n a d i

L i z i n g  b e r u v c h i n i n g  y o k i  

( x a v f - x a t a r i )

M u l k  b u z i l g a n d a  y o k i  y o ' q o t i l g a n d a  u n i n g  q i y m a t i n i  

q o p l a s h i

L i z i n g  o l u v c h i n i n g  

k a f o l a t i

S h a r t n o m a  m u d d a t i  t a m o m  b o M g a n d a  

m u l k n i n g  o ' r n a t i l g a n  q o l d i q  q i y m a t i n i  

t a ’m i n l a s h

Y a'ni.  m ulkdan  foydalanish  shartiga b o g 'l iq  holda. lizing o 'rn ig a  

to ' l iq  h am d a  to 'l iq s iz  am ortiza ts iyali  iboralari to 'g ' r i  keladi.

M oliyav iy  lizing uchun to 'l iq  am ortiza ts iya  quy idag icha  

xarak terlanadi: m ulkn ing  m e 'y o r iy  am ortiza ts iyasi m uddati bilan 

b itim  davom iyilig in ing  to 'g ' r i  kelishi; bir m ar ta  liz ingga berilganda 

m ulk  q iym atin ing  to 'l iq  to 'lan ish i.
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O 'zb ek is to n  Respublikasi  5-sonli B H M A sin ing  24-bandiga 
m uvofiq . asosiy vositalarga jadallash tir i lgan  am ortiza tsiyani qo 'l lash  
nazarda  tutilgan. Shu ju m lad an ,  m oliyav iy  liz ingda ham  lizing m ulk iga  
jadallash tir i lgan  usulni q o i l a s h  tavsiya etiladi. Bunda shartnom ada 
tom onla rn ing  kelishuviga binoan bu haqda soliq  organlarin ing tavsi- 
yasi  (roziligi) lozim. Y a 'n i .  tezkor  am ortiza ts iya  m exanizm ini q o i l a s h  
zam onav iy  texnologik ta rm o q la r  va m ulkn ing  aniq ko 'r in ish lari 

ro 'y x a tid a  b o i i s h i  lozim h am d a  u mahalliy davlat organi tom onidan  

o 'rna tilad i.  A m ortiza ts iya  fondlarini shu tartibda paydo b o i i s h i  
korxona faoliyat quvvatlarin i yangilash  va tezkor qayta tiklash uchun 

an iq  shart-sharo it  yaratadi.

M ulk qiymatini q ism an  to i a s h g a  m x sa t  beruvchi to 'l iqs iz  
amortizatsiyali  lizing o 'z  tarkibi j ih a t id an  operativ  (joriy) lizing 

ko 'r sa tk ich la r ig a  to 'g ' r i  keladi. Q o idaga  ko 'ra .  u asosan  k o 'c h m a s  mulk 
h am d a  har xil k o 'ch m as  m ulk la rn i o ‘z  qam rov iga  oladi. y a 'n i  operativ  
(joriy) lizing m exanizm i orqali  (hujjatlashtiriladi) ifodalanadi.

L izing  bitimi asosiy qatnashch ila rin ing  m am lakatda  joy lashgan-  
ligiga bog 'l iq  rav ishda  lizing ichki va xalqaro  lizingga bo 'l inad i.  Ichki 
liz ingda lizing bit im in ing  b arch a  qatnashchilari b o 'l ib ,  bir davlatn ing 
yurid ik  va j ism on iy  shaxslari hisoblanadilar. A garda lizing beruvchi va 
lizing o lu v ch in ing joy lashgan  m anzillari  ha rx il  davlatda b o 'lsa .  xalqaro 

lizing deb yuritiladi. Bunda. lizing oluvchi uchun shartnom adagi mulk 

xorijdan  keltirilsa. u  jo y la sh g an  dav la tda  xalqaro  lizing -  im port  li­
z ing deb  izohlanadi. A g a r  m ulk lizing beruvchi jo y lash g an  davlatda 

q o d lan i lsa  yoki y ig 'i lsa  (sotib olinsa), lizing -  eksport  lizing deb yu ri­
tiladi. T o‘g 'r id an  to 'g ' r i .  bevosita  xa lqaro  lizing ko 'r in ish i  m avjud. 

B unda. barcha m u o m ala la r  o 'z a ro  har xil dav la tlarn ing  yurid ik  shaxs 

h u q u q in i  o lgan  tijorat ta shk ilo tla r i  to m o n id an  am alg a  osh ir i lad i.  U n ­
ing xususiyati  shundaki,  l izing beruvchi do im iy  yashayo tgan  davlati- 
da eksport  krediti olish im koniya tiga  ega bo 'l ib ,  bu bilan o 'z  mulki, 
x izm atin i sotish bozorini kengay tir ishga  erishsa, lizing oluvchi korxona 

esa  faoliyatini tezkor qay ta  quro llan tirish  va  m ulkdan  foydalanishni 
to ' l iq  m oliyalashtir ishni t a ’m inlaydi.
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Lizing to io v la r i  xususiyati b o ’y icha  quy idag icha  fa rq lan ad i : pulli. 

kom pensa ts ion  va aralash lizing.

Pulli lizing xususiyati h am m a  to io v la r  pul shak lida  am alga  

osh ir ishda  k o ’rinadi.

Kompensatsion to ’lovlarni m ulkdan foydalanish natijasida ishlab 

ch iq ilgan  m ahsulotni ye tkaz ib  berish  yoki qaram a-qarsh i x izm atla r  

k o ’rsatish shaklida am alga  osh irishn i nazarda tutadi.

Aralash -  pulli va kom pensats ion  to io v la r  m ajm uasiga  asoslanadi 

h am d a  bunda barter bitimi elem entlar i  ishtirok etadi.

Soliq  va am ortiza ts iya  im tiyozlarin i q o i l a s h  sabablariga k o ’ra li­

z ing haqiqiy va qalbaki lizingga b o ’linadi.

H aqiqiy  lizing huquqiy  a loqa la rda  amal q i layotgan  qonunch ilikka  

m uxofiq lizing shakllari asosidagi tadbirkorlik  faoliyatin ing iqtisodiy 

tark ib ida mavjud.

Q)albaki lizing spekulyativ  xarak ter kasb etadi va m am lak a td a  amal 

q i layo tgan  soliq va  boshqa im tiyozlar  hisobiga d arom ad  olishni na­

zarda tutadi. Bunda, lizing o ’rniga qisqa m uldatda t o i a s h  asosida  oldi- 

sotdi ja rayon idan  foydalaniladi.  agarda  uning shartlarida quy idag ila r  

o ld indan  nazarda tutilm agan b o ’lsa:

lizing o luvchida (ular tom onidan  aniq langan  shartlarga k o ’ra) 

m ulkn ing  sotilishi bilan to ’liq am ortiza tsiyalanishi:

shar tnom a m uddati m o b ay n id a  b o sh lang’ich s inov  bilan uzoq m u d ­

datli foydalan ilgandan  s o ’ng  m ulkni q o ’lga kiritilishi.

O ’zbek is tonda  lizing b it im lar in ing  faoliyat vositalari oldi-sotdi 

b it im idan  farqli tamoyillari hoz ircha  qonunlar  bilan aniq belgilab 

q o ’y ilm agan . Bu. v ijdonsiz  tadb irkorla rga  darom ad larn ing  katta  qis- 

mini so liqqa  tortilishidan qonun iy  bekitib  qo lishga  im kon  beradi. B u n ­

dan tashqari.  O ’zbekiston  R espub likas i  Fuqarolik  K o d ek sin in g  595, 

597, 598-m oddala r ida  ijarachi (lizing o luvchi) va  sotib  o luvchin i aniq 

bir aham iyati  j iha tidan  tenglashtiriladi. Foydalan ilgan  m ulk  q iym atin i 

b itim  oxirida t o i a s h  m ajburiyatin i o lgandan  so ’ng. qo lgan m uddatda 

ijarachi (lizing oluvchi) sotib  o luvch iga  taalluqli foydalan ilgan  m ulk-
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ning  ag a rd a  oldi-sotdi sh a r tn o m a s id a u  bir tom on bo 'lsa .  barcha huquq 

v a  m ajburiya tla rga  ega bo 'lad i .
A m aliy o td a  lizing bitimlari hajm iga qarab: kichik. o ' r ta  va  yirik 

liz ingga bo 'l inadi.
Kichik lizing -  ko 'pg ina  m am lakatlarda keng tarqalgan. Bunday 

bitimlarni predmeti bo 'lib .  odatda  faoliyat aham iya tiga  ega b o 'lm a g a n  
(fao liya t  ja ray o n id a  ishtirok e tm aydigan  m ulk  k o m p 'y u te r)  oritexnika. 
te lefon  m arkazi.  xavfsiz lik  ta rm o g 'i  tizimi va  boshqalar  h isoblanadi.

0 ‘rta lizing -  bu  200 m ing  so 'm d a n  2.5 mln. s o ’m gacha  

d iapazondag i va narxi deyarli zam onaviy  m ulk  ko 'r in ish lari  har 

xil ax am iy a tg a  ega k ichik zavodlar, texnologik sanoat qurollari  va 
boshqalarn i o 'z  ichiga oladi. M ijozlarni tan lash  lizing beruvchilar  

(liz ing kom paniya lar i)  bilan va  asosan m ahalliy  (m oliyalash tiruvchi)  

b ankn ing  filiali orqali am alga  oshiriladi.
L izing  beruvchilar  (lizing kom paniyalar i)  o 'z  banki m ijoz lari  b i­

lan ish lashda bir tom ondan  k o 'p  sonli m ijozlar bilan ishlash im k o n i­
ya tiga  ega bo 'lad i ,  boshqa tom ondan  esa kredit x av f -xa ta r  (risk)lari- 
dan  h im oyalash  va narxning  tashkil top ishida m ax su s  texnikadan  
foyda lan ish la rn ing  mablag"i h isobiga  kreditlash ja rayon in i optim al- 

lashtiradi.
Y ir ik  lizing b i t im lar i  (20 mln. so 'm dan ortiq) shunday  m ulklarga 

m o 'l ja l langank i .  bunda sam olyotlar. kem a. paroxodlar. energetika 

texnikalari x izm at qiladi. Bu bozor sektorida ishlash katta m iqdordagi 
yirik  m o liy a  resurslari ham da  j idd iy  lizing beruvch ila r  (lizing 

kom pan iya la r i)  m utaxassis larn i qayta  tayyorgarligi talab etiladi, y a 'n i  
a loh ida  buyurtm ach ila r  uchup  m axsus  m oliya  sxem asini ya ra ta  oluvchi 

kadrla r  kerak bo 'lad i.

L izing  oluvchi korxona o 'z  m ab lag 'la r i  va m ehnatin i  yangilash . 

q u v v a t  beruveh idan  y ig ‘ib o lishga harakat q ilar ekan. ko rxona  (lizing 
o luvch i)  nafaqat m ulk  egasi. balki qo 'l lan i layo tgan  m ulkni xususiy 
qilishi m um kin .  K orxona lizing oluvchi sifatida lizing bitimi natijasi 

y ak u n id a  m u lk  egasi, ishlab chiqaruvchi va tadbirkorga aylanadi. 11 

n afaqat berilgan m ulkdan  foydalanadi,  balki undan  to 'l iq  egasi si-
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fa tida ham da  aniq tartibda fao liya tga  q o 'y i lg an  kapitaln i ko 'pay tir ish .  
yaxsh ilash  va  o ’z navba tida  lizing m uom alalari  d av r ida  o lingan  o ’z 

darom ad i h isobiga  yangi asosiy vosita larga ham  ega b o ’ladi. L iz­
ing tadbirkorlik  fao liya tin ing  tashkiliy  shakli sifatida m ulkchilik  
m unosaba tla r iga  b o g ’liq ho lda  an iq  x o ’ja lik  tizimini m a b la g ’ bilan 
ta 'm in layd i .

Faoliyat  m unosabatla r i  va  faoliyat kuchlari e lem en tla r in ing  o ’zaro 

b o g ’liqligini ang lagan  holda, lizing faoliyatin ing tashk iliy  huqu­

qiy shak lla rida  m o d d iy  asoslar  (tadbirkorlik  faoliyatin ing m oddiy  

elem entlar i .  m ulk  oldi-sotdisi.  kreditlash shartlari)ga asoslanadi va 

ijtim oiy-iq tisodiy  xarak terga  ega. T a 'k id langan idek ,  lizing m exan izm i 
ijara m u nosaba tiga  o ’zaro b o g ’liq ( O ’zRFK), lekin bunda  u ju d a  

m urakkab  uch to m on lam a asosga ega b o ’ladi va tark ib ida  kred it  bit­

imi, investitsion bitim va ijara faoliyatidagi k o m p o n en t la r  yotadi. 
S h u n in g d e k .  ta d b irk o r l ik n in g  yan g i  tash k i l iy -h u q u q iy  sh ak l in i  ta sh ­
kil qilish uchun faoliyatni keng  m iqyosda  bilish. m ijo z  (xaridor)  ta- 
labining o ’zgaruvchan lig in i  h am d a  m oliyaviy biznes xususiyatlarin i 
ch u q u r anglash  talab etiladi. L izing  m exan izm i m ulkiy  m unosabatia r-  
n ing  m ajm uasin i  am alga  oshiradi:  fao liyatga uskunalarni vaqtincha- 
lik foydalanish  y o ’li bilan berish. ularni sotib olish va n ihoyat ijaraga 
berish.

Faoliyat uchun lizing quvva t  y ig ’ish vositasi. fan va texn ika  taraq- 

qiyoti (F T T )n i tez lashtirish  vositasi,  korxona faoliyat salohiyatin i 
yang ilash , butun xalq x o ’ja l ig id a  fao liy a tg a ja lb  q ilingan investits iyalar 

sam aradorlig in i  am a lg a  oshirish  m exanizm i b o ’lib h isoblanadi. Lizing 

k o ’ch m as  m u lk  sifatida (m ash ina  texn ika  lizingi) h am d a  k o ’chm as 
m ulk  sifa tida  am al qiladi.

K o ’char  mulk: texnologik  uskunalar. transport vositalari.  qurilish 
texnikalari va boshqalarni o ’z  ichiga oladi.

K o ’ch m as  m ulkka  faoliyat aham iyatidagi bino va inshoo tla r  kiradi. 
o ‘z navbatida , lizing, tadbirkorlik  faoliyatin ing m uh im  k o ’rinishi si­
fa tida m u nosaba tla rn ing  tashkiliy  iqtisodiy shakllaridan  iborat. M u ­
rakkab  ijtim oiy-iq tisodiy  ja ra y o n  sifatida, u k o 'p  ukladli iqtisodiyotni
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shakllan tirishdagi m uhim  vazifalarni qam rab  oladi: moliyaviy, faoli­

yat, ta 'm in o t ,  soliq va  am ortiza ts iya  ajratmalari imtiyozlari. Bunda 

oxirg ilardan  foydalan ishda quy idag ila r  kuzatiladi:

lizing mulki lizing beruvchi ba lans ida  h isobga olinadi yoki o 'z a ro  

ke l ishuv  asosida lizing o luvchida yuritiladi;

lizing to 'lov lari  lizing oluvchi ishlab ch iqarayo tgan  m ahsulot 

(x izm at)  tan n arx ig ao lib  boriladi. Bu. o 'z  navbatida . so liqqa tortiladigan 

d arom ad  m iqdorini kam aytiradi;

jada llash tir i lgan  am ortiza tsiya. shar tnom ada keiishilgan m uddatda 

hisoblanadi. B u esa soliqqa tortiladigan darom ad  m iqdorini kam aytirib , 

m odd iy  texnik bazani yangilan ish in i tezlashtiradi.

K o m p an iy ad a  lizing loyihasini tayyorl ash  ja rayon in i uch  bosqichga 

ajra tish  m um kin .

M ijo z  dastlab  qanday  jihozlarn i ijaraga olishi, yuklash, transport 

su g 'u r ta s i ,  montaj qilish, ishga tushirish  va xodim larni qitishni h isobga 

o lg an  holda, un ing  qiymatini aniqlashi lozim . B un ing  uchun esa unga 

ishlab chiqaruvchi kom pan iyan ing  narx varag 'i  zarur bo 'lad i.  J ihozlarni 

tan lashda m ijozga ixtisoslashgan bozor  tuzilmalari konsalting (irmalari, 

in jin iring  kom paniyalar i yo rd am g a  kelishi m um kin . Bundan tashqari, 

m ijoz  uskunalarni xarid qilishi uchun shartnom a loyihasiga ega bo 'l ish i 

kerak, chunki sotuvchi o 'z  uskunalarin i qanday  haq to ' la sh  shartlarida 

ye tkaz ib  berilayotganlig in i bilishi darkor. Ikki xil usul: xorijiy bank 

kafolati  ostida old indan uskunalar  haqin ing  15 foizini to ' la sh  yoki 

akkredit iv  ochish am alda  qo 'llan ilad i.

Ikk inchi bosqich -  biznes rejani tayyorlashdan  iborat. U barcha 

texnik  m oliyaviy  va iqtisodiy savo lla rga  ja v o b  beradi. U skunalar qan­

day m u d d a tg a  o linayotganligi ham da  qanday  m uddat  ichida qaytari- 

lishini aniq  belgilash  bu bosq ichda  eng katta aham iya t kasb  etadi.

U ch inch i bosqich  -  lizing olish, arizani taqdim  etishni o 'z  ichiga 

oladi. B u n d a  boshqa zarur hujjatlar N izom , ta 's is  shartnom asi,  soliq 

inspeksiyasi  tom onidan  tasd iq langan  balans, b iznes reja va  boshqalar 
ilova qilinishi shart.
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A lbatta .  u lar taqdim  eti lgan  b iznes rejani k o 'r ib  chiqadilar. korxona 

m oliyav iy  holatini aniqlab. un ing  kreditn i t o i a s h g a  layoqatlilig ini 
tahlil q iladilar, zarur koeffitsiyentlarni h isob-k itob  qiladilar.

Lizing m uom alalarini buxgalteriyada hisobga olish
Lizing  m uom ala lar in ing  buxgalgeriya  hisobi «L izing  h isob i»  nomli 

б-son B H M A g a  asosan yuritiladi.

M oliyav iy  lizing quyidagi shartlarn ing  birortasiga j a v o b  berishi 

lozim:

lizing m uddati 12 oydan  ortiq bo 'l ish i  kerak: 

lizing m uddati aktivning x izm at m udda tin ing  sakson  fo izidan kam- 
ni tashkil e tmasligi;

lizing o luvchi aktivni q a t ' iy  belg i langan  narxda yoki lizing m u d ­

datidan  s o 'n g  aniq lanadigan  narxda sotib  olish huquqiga e g a  b o ’lsa: 

lizing muddati tugagach. lizing aktivlarining qoldiq qiymati lizing 
m uddatin ing  dastlabki qiym atiga nisbatan y igirm a foizdan kam  bo 'lsa ;

liz ing davridagi lizing to io v la r i  sum m asi  lizing aktivlari q iym ati-  
dan to 'q so n  foizdan ortiq bo'lsa.

O pera t iv  lizingning m uddati m u lk n in g  x izm at qilish m uddatiga  nis­
batan qisqa (bir y i ld ag 'g '  kam ) va lizing to io v la r i  lizing beruvch in ing  

barcha xarajatlarini qoplam aydi.  B unda  ijaraga berilgan ak tivn ing  q iy­

mati va m ulkchilik  huquqi ijaraga beruvchida qoladi.

Operativ liziig hisobi. Shartnom a asosida asosiy vositalav obyekti 

q isqa  m uddatli  ijaraga berilganida ijaraga beruvchi o linadigan  ijara 
haqi sum m asin i  4820 -  «O perativ  lizing b o 'y ich a  o l inad igan  to 'lo v la r»  

h iso b v a rag 'id a  h isobga oladi. B u h isobvaraq  aktiv  b o 'l ib .  u g 'sh n g  

debe tida  operativ  lizing b o 'y ich a  i jarachilardan olinadigan  sum m a. 

kreditida esa  pul mablag"larini h isobga  o lad igan  h isobvaraq la r  bilan 
o 'z a ro  a lo q ad o r  holda o lingan  ijara haqi sum m asi  aks e ttirilad i.Q isqa 

m uddatli  ijaraga berishdan d arom ad  olinsa. quyidagi buxgalte r iya  yo- 
zuvi am a lg a  oshiriladi:

D -t  48 2 0  -  «O perativ  lizing b o 'y ich a  o linadigan  to 'lo v la r»  hisob- 

varag 'i ;
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K-t 9350 -  «O perativ  lizing b o 'y ich a  olingan daro m ad »  hisob- 

varag 'i .

Ijara haqi sum m asi hisob-kitob schyotiga kelib tushganida h isobda 

quyidagi buxgalteriya yozuvi bilan aks  ettiriladi:

D -t  5110 -  «H isob-k itob  schyoti»;
K-t 4820  -  «O pera tiv  lizing b o 'y ich a  o linadigan  to io v la r» .

A sosiy  vositalar obyektin i q isqa  m uddatli  i jaraga o luvchi ijaraga 

o lingan  obyek tn ing  balans q iym atin i balansdan tashqari 001 - « O p e ra t iv  

lizing b o 'y ich a  olingan asosiy vositalar» h isobvarag 'iga  kirim qiladi 

va to ' la sh g a  tegishli ijara haqi sum m asin i ijaraga olingan obyektdan  

qayerda  foydalanilishiga qarab xarajatlarni h isobga oluvchi tegishli 

h isobvaraqlarni (2010. 23 10, 2510. 94) debetlab. 6910 -  «To" lanadigan 

operativ  lizing» h iso b v arag 'in in g  kreditiga  yoziladi. Ijara haqi su m m a­

si to 'langan ila  quy idag icha  yozuv  qilinadi: 

f)-t 6910 -  «"['o 'lanadigan operativ  lizing»:

K-t 5 1 1 0 -  «H isob-k itob  schyoti».

O perativ  lizing b o 'y ic h a  ijara m uddati tugagach. i jaraga olingan 

obyek tn ing  balans q iymati balansdan  tashqari 001 -  «O perativ  lizing 

b o ’y icha  o lim gan  asosiy vosita lar»  h isobvarag 'idan  ch iq im  qilinadi.

M oliyaviy lizing hisobi. Moliyaviy lizing obyektlarni bir y ildan 

ortiq m uddatga. kelgusida sotib olish yoki qaytarib  berish sharti bilan 

tbyda lan ishga  berishni ko'z.da tutadi. M oliyaviy  lizingning mohiyati 

m ulkni b o 'l ib  b o 'l ib  to 'lash  asos ida  sotib olishni itodalaydi va tovar 

krediti shakliga ega bo 'lad i.  B unga  lizimg m uddati d av o m id a  lizing 

b eruvch in ing  barcha xarajatlarini to 'l iq  qop lashga  yetarli b o 'lg an  va 

unga foyda keltirishni ta 'm in lay d ig an  lizing to 'lov lari  y ig 'ind is in i  

k o 'z d a  tutgan shartnom ala r kiradi.

L izing  to 'lo v i  l izing obyekti qiym atin i. mulkni s u g ’urtalash 

xarajatlarin i va kredit uchun lizing (foiz) stavkasini o 'z  ichiga kiritgan 

sum m ani lizing m uom alalari  hisobi tashkil etadi. Lizing oluvchi lizing 

m ulkini aktiv  tark ib ida h isobga oladi. lizing b o 'y ich a  qarzlar  esa  maj- 

buriyatlar  deb  hisoblanadi.



L iz in g  b e ru v c h i  k o m p a n iy a d a  liz in g  m u o m a la la r in i  h i s o b g a  o l is h

B ozor iqtisodiyoti sharo itida  lizing m unosabatlarin i qaror  toptirish- 

da lizing kom paniyalar i  ning o 'rn i  n ihoyatda  kattadir. L izing  k o m p a ­

niyalari lizing m ulkini sotib olish bilan bog 'l iq  xarajatlar 0 8 0 0 - « K a p i -  

tal qo 'y i lm ala r»  h isobvarag 'ida  aks  ettiradi. Lizing m ulk in i so tib  olish 

lizing kom paniyas in ing  o ’z m ab lag 'la r i  va qarzga olingan m ab lag 'la r i  

h isobidan  am alga  oshiriladi.

L izing  kom paniyas in ing  buxgalte r iyas ida  lizing m uom ala lar i  q u ­

y idag icha  aks ettiriladi:

- lizing kom paniyasi  lizing m ulk in i sotib oldi:

D-t 08-h isobvaraqn ing  tegishli h iso b v a ra g 'i ;

K-t 6010 -  «M ahsu lo t ye tkaz ib  beruvchi va pudra tch ila rga  t o ' l a n a ­
d igan schyotlar».

- so tib  o lingan  asosiy vosita la r  q iym ati to 'landi:

D-t 6 0 1 0 -  «M ahsulot yetkazib beruvchi va pudratchilarga to 'lanadigan 
schyotlar»;

K -t  5 1 1 0 -  « H isob-k itob  schyoti» .

lizing obyekti asosiy vosita la r  tarkibiga kiritildi:

D-t 01 -  h isobvaraq  ning tegishli h isobvarag 'i :

K-t 08 -  h isobvaraqning  tegishli h isobvarag 'i .

L izing m uom alalarin i  am alga  osh irishda lizing beruvchi k o m p a­

niyada quyidagi operatsiyalar am alga  oshiriladi:

- m oliyaviy  lizing b o 'y ic h a  asosiy  vosita lar obyekti ijaraga beril­

ganida  shar tnom a q iym atiga  qu y id ag ich a  p rovodka  beriladi:

a) lizing sum m asi  ning jo r iy  y i lda  olinadigan qisimiga:

D-t 4810  -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ich a  o l inad igan  joriy  

to 'lov lar» ;

K-t 9210 -  «Asosiy vositalarning sotilishi va boshqacha ch iq ib  keti- 

shi»;

b) ijara m uddatin ing  kelgusi y i l la rida  olinadigan q ism iga:
D-t 0920 -  «M oliyalanad igan  lizing b o ’yicha olinadigan to 'lov lar» ;
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K-t 9210 -  «Asosiy vositalarning sotilishi va boshqacha  chiqib 
ketishi».

M oliyav iy  lizing b o 'y ich a  ijaraga berilgan obyek tn ing  balans q iy­
mati h isobdan  ch iqarilganida  quy idag icha  p rovodka  beriladi:

D-t 9210 -  «Asosiy vositalarning sotilishi va boshqacha  chiqib 
ketishi»;

K-t 01 -  Asosiy vositalarni hisobga oluvchi tegishli hisobvaraqlar.
Q Q S  h isoblanganida quyidagicha provodka beriladi:

D-t 9210 -  «Asosiy  vositalarning sotilishi va boshqacha chiqib 
ketishi»;

K-t 6410  -  «B udje tga  to 'lo v la r  b o 'y ic h a  qarzlar».
O da tda  lizing obyektin ing  balans qiymati q am d a  uning lizing 

o luv iga  berilad igan  shartnom a qiym ati o 'r ta s id a  farq m av jud  bo 'lad i.  
B u farq 9 2 1 0« Asosiy vositalarning sotilishi va boshqacha  chiqib 
ketishi»  h isobvarag 'in ing  kreditida saldo b o 'l ib  qoladi. U sh b u  saldo 
darom ad  hisoblanadi ham da u  hisobdan chiqarilganida  quy idag icha 
pro vodka  beriladi:

a) jo r iy  yilda darom adga  o 'tk az ilad ig an  qisimiga:
D -t 9210  -- «Asosiy  vositalarning sotilishi va boshqacha  chiqib  

ketishi»;

K-t 6230  -  «M uddati  uzaytirilgan darom ad»  - jo r iy  q ism iga;
b) ijara m uddatin ing  kelgusi y illarida darom adga  o 'tkaz ilad igan  

q ism iga;
D-t 9210 -  «Asosiy vositalarning sotilishi va boshqacha chiqib ke­

tishi»;

K-t 7290  -  « B oshqa  muddati uzaytir ilgan  m ajburiyatlar».
Ijara  haqi o linganida quy idag icha  provodka beriladi:
D-t 5 1 1 0 -  «H isob-k itob  schyoti»;
K-t 4810  -  «M oliyalanadigan  lizing b o 'y ich a  o linad igan  jo r iy  t o ' ­

lovlar».
Ijara haqi o linganidan  s o 'n g  m oliyaviy  lizing b o 'y ich a  berilgan 

o byek tn ing  lizing oluvchi bilan keiishilgan qiymati va un ing  balans 
q iym ati  o rasidagi farq sum m aning  jo riy  qismi quyidagi p rovodka  bilan 
d a ro m ad g a  o 'tkaziladi:
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D-t 6230  -  «M uddati  uzaytir ilgan  daro m ad »  - jo r iy  qism i;

K-t 9550  -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ic h a  darom adlar» .

L izing  beruvch i har yilning bosh ida  joriy yil b o 'y ic h a  o linad igan  
lizing to 'lo v la r i  su m m as ig a  quy idag icha  p ro v o d k a  beradi:

-  o l inad igan  ijara haqi sum m asiga:

D-t 48 1 0  -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ich a  o linad igan  jo r iy  

to 'lov la r» ;

K-t 0920 — «M oliyalanad igan  lizing b o 'y ich a  olinadigan to 'lov lar» ; 

- j o r i y  y i lda  d a ro m ad g a  o 'tkaz ilad igan  qismiga:

D -t 7290 -  « B o sh q a  m uddati uzaytir ilgan  m ajburiyatlar»;

K-t 6230  -  «M uddati  uzaytir ilgan darom ad»  - jo r iy  qismi:

Ijara haqi o l ingan ida  quy idag icha  yozuv  qilinadi:

D -t 5 1 1 0 -  « H iso b  kitob schyoti»;
K-t 48 1 0  -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ic h a  o l inad igan  jo riy  

t o io v la r» .
M oliyav iy  lizing b o 'y ich a  berilgan obyek tn ing  lizing oluvchi bilan 

keiishilgan qiym ati va un ing  balans q iymati orasidagi farq su m m an in g  
jo r iy  q ism iga  quy idag icha  provodka beriladi:

D-t 6 2 3 0  -  «M uddati  uzaytir ilgan daro m ad »  - jo r iy  qism i;
K-t 9550 -  «M oliya lanad igan  lizing bo 'y  icha darom adlar» . 

M oliyav iy  lizing shar tnom asiga  k o 'r a  lizing o luveh ila r  i jaraga 
o lingan  m u lk n in g  q iym atidan  15% m iqdorida  o ’z  m ab lag 'la r i  h isobidan  

b o 'n a k  to ’lashlari m um kin . L iz ing  beruvch in ing  balansida o lingan  

b o 'n a k  su m m as ig a  quy idag icha  pro  v o d k a  beriladi:

D-t 5110 -  «H isob-k itob  schyoti»;
K-t 6390 -  « B o sh q a  olingan b o 'nak la r» .
B o 'n a k  sum m asi  to 'lan ad ig an  i jara  haqi sum m asi  dan  ush lab  qolinsa  

qu y id ag ich a  pro  v o d k a  beriladi:
D-t 6390  -  « B o sh q a  olingan bo 'nak la r» ;
K -t 4 8 1 0  -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ich a  o l inad igan  joriy  

to 'lo v la r» .
Misol. L izing  kom paniyasi  5 yil m u d d a tg a  transport  vositasini 

key incha lik  sotib olish huquqi bilan «B obur»  kom pan iyas iga  berdi.
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Transport  vositas in ing  balans q iym ati  - 1000000 so 'm ;

T.izing b o 'y ic h a  shartnom a bahosi - 1600000 so 'm ;

H ar yili sotish bahosidan  to ia n a d ig a n  fo iz  5%;

Transport vositas in ing  x izm at m uddati  - 10 yil;

H isob langan  Q Q S sum m asi 100000 so 'm .

L izing  kom paniyasi  transport vositas in ing  shartnom a qiym atidan  

15% - 240000  s o 'm  b o ’nak olgan. S h artnom a sharti b o 'y icha  bu bo 'n ak  

birinchi yilgi to"lanadigan ijara haqi sum m asidan  ushlab qolinadi. U sh ­

bu  m u o m ala la r  lizing kom paniyas ida  quy idag icha  aks ettiriladi:

-  lizing kom paniyasi  transport vositasin i m ahsulo t у uboruvchila rdan  

sotib  oldi. T ransport  vositasin ing qiym ati va sotib olish bilan bog 'l iq  

xarajatlar -1000000  so 'm :

D-t 0820 -  «A sosiy  vositalarni sotib  o lish» - 1000000 so 'm ;

K-t 6010 -  «M ahsu lo t  yetkaz ib  beruvchi va pudra tch ila rga to" lana­

d igan schyotlar»  - 1000000 so 'm ;

-  sotib  o lingan  asosiy  vosita lar q iym ati to 'land i -1000000 so 'm : 

D-t 6 010-«M ahsu lo t  ye tkaz ib  beruvchi va pudratchilarga

to ia n a d ig a n  schyotlar»  - 1000000 so 'm ;

K-t 5110 -  «H isob-k itob  schyo ti»  1000000 so 'm ;

-  transport vositasi balansga qabul qilindi -  1000000 s o ’m:

D-t 0160 -  «Transport vositalari»  - 1000000 so 'm :

K-t 0 8 2 0 -« A sosiy  vositalarni sotib o lish» - 1000000 so ’m;

-  t ransnort  vositasin ing shar tnom a bahosidan  15% b o 'n a k  olindi: 

D -t 5110 -  «H isob  kitob schyoti»  - 240000  so i n ;

K-t 6390 -  «B oshqa  o lingan  b o 'n a k la r»  - 240000  so 'm ;

- t r a n s p o r t  vositasi shartnom a b o 'y ic h a  5 yilga ijaraga berildi. Bir­

inchi yili qay tar i lad igan  ijara haqi su m m asi  320000 s o ’m. Q olgan  4 yil 

ichida qaytar ilad igan  ijara haqi su m m asi  - 1280000 so 'm :

a) lizing su m m asin ing  jo r iy  y ilda  o linadigan  qismiga:

D-t 48 1 0  -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ich a  olinadigan jo riy  

to 'lo v la r»  - 320000 s o ’m;
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K -t 9210 -  «A sosiy  vosita larn ing  sotilish i v a  boshqacha  chiqib 

ketishi»  - 320000  so 'm ;

b) ijara m udla tin ing  qolgan 4 yil ichida o linad igan  qismiga:

D-t 0920 -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ic h a  olinadigai t o ’lovlar» 

- 1280000 so 'm ;

K -t 9210 -  «A sosiy  vosita larn ing  sotilishi va  boshqacha  chiqib 

ketishi»  - 1280000 so 'm ;

-  m oliyaviy  lizing b o 'y ich a  ijaraga berilgan transport vositasin ing 

balans q iym ati  h isobdan  chiqarildi -  1000000 so 'm :

D -t 9210 -  «A sosiy  vosita larn ing  sotilishi va  boshqacha  chiqib 

ketishi» - 1000000 so 'm ;

K-t 0160  -  «Transport vositalari»  - 1000000 so 'm ;

-  liz ingga berilgan transport vositas in ing  shar tnom a q iym atidan  

KKS hisoblandi - 100000 so 'm :

D-t 9210 -  «A sosiy  vosita larn ing  sotilishi va boshqacha  chiqib 

ketishi» - 100000 so 'm ;

K-t 6410 -  «Budjetga to io v la r  b o 'y ich a  qarzdorlik» - 100000 so 'm ;

-  transport  vositasin i ijaraga berishdan  o lingan  darom ad  su m m as i­

ga (9210 h isobvaraqn ing  kredit qold ig 'i) :

a) Joriy  yil darom ad iga  o 'tk az ilad ig an  su m m ag a  100000 s o 'm  

(500000/5):

D -t 9210 -  «A sosiy  vosita larn ing  sotilishi va  bo sh q ach a  chiqib 

ketishi»  - 100000 so 'm ;

K -t 6230 -  «M uddati  uzaytir ilgan  daro m ad »  - jo riy  qismi 100000 

so 'm ;

b) ijara m uldatin ing  kelgusi 4 yil ichida darom adga  o 'tk az ilad ig an  

q ism iga  - 40 0 0 0 0  so 'm :

D-t 9210 -  «A sosiy  vosita larn ing  sotilishi va boshqacha  chiqib 
ketishi» - 40 0 0 0 0  so 'm ;

K-t 7290 -  « B oshqa  m uddati uzay tir ilgan  m ajburiyatlar»  - 400 0 0 0  
so 'm ;

-  K K S sum m asi budjetga o 'tk az ib  berilgan ida  -  100000 so ‘m:
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D-t 6410 -  «B udje tga  to 'lo v la r  b o 'y ic h a  qarzdorlik»  - 100000 

so 'm ;

K-t 5 1 1 0 -  «H isob-k itob  schyoti» 100000 so 'm .

Foiz lar qo 'sh i lgan  holda lizing b o 'y ic h a  har yili to ia n a d ig a n  su m ­

m a quy idag icha  topiladi:

Y illa r A so s iy
q a r z

F o iz
sta v k a si

ToM ov m u d d a ti  
ic h id a  to ‘ la n a ­

d ig a n  fo iz  s u m m a

M u d d a t i  
b o ‘y ic h a  

to M an a lig a n  
a so s iy  

q a r z  s u m m a s i

F o iz la r  
b ila n  

to 'la n a d ig a n  
a so s iy  

q a r z  s u m m a s i
1 1600000 5 80 000 3 2 00 0 0 400000
2 1600000 5 80000 3 2 00 0 0 4000 0 0
3 1600000 5 8 0 000 3200 0 0 4000 0 0
4 1600000 5 8 0 000 320000 400000
5 1600000 5 80000 320000 400000

Jam i 400000 1600000 2000000

Ikkinchi y ildan  bosh lab yil bosh i da jo r iy  y ilda  o linadigan  li­
zing  to io v la r i  su m m asig a  m oliyaviy lizing b o 'y icha  uzoq m uddatli 

o linadigan t o io v la r  sum m asi quyidagi p rovodka  orqali kam aytir ib  
boriladi:

D-t 4810 -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ich a  o linadigan  jo r iy  t o ' ­
lovlar».

K -t 0920 -  «M oliyalanadigan  lizing b o 'y ich a  olinadigan to 'lovlar» .

Shu  bilan birga lizing m uom alas idan  o lingan  darom adn ing  besh- 

dan bir q ism iga  7290 hisobvaraq debetlanib , 6210 hisobvaraq 
kreditlanadi.

H isobo t davrida  o linad igan  ijara haqi sum m asi 320000 so 'm .  sh u n ­

dan  olingan  bo 'nak  sum m asi  240000 s o 'm  ush lab  qolindi. Qolgan 

80000 s o 'm  (3 2 0 000240000) h isob-kitob schyotiga  o 'tkaz ib  berildi:

D -t 5 1 1 0 -  «H isob-k itob  schyoti»  - 80000 so 'm ;

D-t 6390 -  « B o sh q a  olingan bo 'nak la r»  - 240000 so 'm ;
K-t 4810  -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ich a  olinadigan  to 'lov la r»  

- jo r iy  q ism i - 320000  so 'm .
L iz ing  m u o m alas id an  olingan darom adning  beshdan  bir qismi - 

100000 s o 'm  fo y d ag a  o 'tkazildi:
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D-t 6230  -  «M uddati  uzaytir ilgan  darom ad»  - jo r iy  q ism i 100000 

so 'm ;

K -t 9550 -  «M oliyalanadigan  lizingdan darom adlar»  100000 so 'm .
-  m oliyaviy  lizing b o 'y ic h a  h isoblangan  yillik fo iz  su m m asig a  - 

80000 so 'm ;
D-t 4830  -  «O linad igan  foizlar» - 80000 so 'm ;
K-t 9530 -  « Foiz lar k o ’rinishidagi darom adlar»- 80000 so 'm :
-  h i s o b l a n g a n  f o iz  s u m m a s i  h i s o b - k i t o b  s c h y o t i g a  o ' t k a z i b  b e r i l d i  

80000 s o ' m ;

D -t 5 1 1 0 -  «H isob-k itob  schyoti»  80000 so 'm ;
K-t 4830  -  «O linad igan  fo izlar»  - 80000  so 'm .

Yuqorida keltirib o 'tilgan m uom ala lar  lizing m uddatin ing  oxirigacha 
har yili takrorlanadi.

L izing  shar tnom asiga  b inoan 5 yil m u d d a tg a  ijaraga berilgan 
transport vositasi b o 'y ic h a  birinchi y ildan s o 'n g  0920 hisobvaraq  da 
keyingi 4 yil ichida olinadigan  asosiy qarz sum m asi 1280000 so 'm n i 
tashkil etadi. Q o lgan  4 yil ichida har yili 320000  so 'm d an  olib turilsa. 
ijara m uddati  ox irida 0920 hisobvaraq  da qoldiq qolm aydi.

Ikkinchi y ilda  lizing kom pan iyas in ing  balansida  sodir  b o 'lad ig an  
m uom ala lar  quy idag icha  k o 'r in ish  oladi:

-  ikkinchi yil bosh ida  jo r iy  y ilda  o linadigan  lizing to 'lov lari  s u m ­
m asiga m oliyav iy  lizing b o 'y ich a  uzoq muddatli olinadigan to 'lo v la r  
sum m asi kam aytiriladi - 320000  so 'm :

D-t 4 8 1 0 -« M oliya lanad igan  lizing b o 'y ic h a  olinadigan  to ’lovlar»- 

jo r iy  qismi 320000  so 'm ;
K -t 0 9 2 0 -« M о 1 iу a lanadigan  lizing b o 'y ich a  o linad igan  to 'lo v la r»  

- 320000  so 'm ;

-  lizing m nom alas i  b o 'y ich a  olinadigan darom adning  beshdan  bir 

q ism i foydaga o 'tkazild i - 1 OOOOOso'm:
D -t 7290-«B oshqa  muddati uzaytir ilgan m ajburiyatlar»  -  100000 

so 'm ;
K-t 6 2 3 0 -« M uddati  uzaytir ilgan darom ad»  - jo r iy  q ism i -  100000 

so 'm ;
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-  H isobot davr ida  o linad igan  ijara haqi sum m asi hisob-kitob schyo­

tiga o ’tkazildi - 320000 s o ’m:

D-t 5110 -  «H isob-k itob  schyoti»  - 320000  s o ’m;
K-t 4810  -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ic h a  olinadigan to ’lovlar» 

- jo r iy  qismi - 320000 s o ‘m.
L izing  m uom alas idan  olingan daro m ad n in g  beshdan bir qismi - 

100000  s o ’m jo r iy  yil foydasiga o ’tkazildi:

D -t 6230 -  «M uddati  uzaytir ilgan daro m ad »  - joriy  qismi - 100000 

s o ’m:

K -t 0550 -  «M oliyalanad igan  lizing b o ’y icha darom adlar»  - 100000 

s o ’m:

-  m oliyaviy  lizing b o ’y icha 2 yil uchun h isoblangan  foiz su m m as i­

ga - 80000 s o ’m:

D-t 4830  -  «O linadigan  foizlar» - 80000  s o ’m;

K-t 9530 -  «Foiz lar k o ’rinishidagi darom adlar»  - 80000 so ’m;

-  ushbu foiz sum m asi hisob-kitob schyo tiga  o’tkazib berildi - 80000 

s o ’m:

D-t 5 110 -  «H isob-k itob  schyoti»  80000  s o ’m:

K-t 4830  -  «O linadigan  foizlar» - 80000  s o ’m.

Keyingi yillarda ham lizing lo ’lovlarini h isoblash ushbu tartibda 

am alga  oshiriladi.

L iz ing  oluvchi b a lan s id a  lizing m u o m a la la r in i  h isobga  olish

Lizing oluvchi korxonada lizing m uom alalarin i h isobga olish tartibi 

bilan yuqorida  keitirilgan misol orqali tanishib  chiqamiz:

-  transport vositasin ing shar tnom a bahosidan  15% - 240000 s o ’m 

b o ’nak o 'tkaz ib  berildi:

D-t 4 3 1 0 -« T M K d a r  uchun m ahsu lo t yetkazib  beruvchilar va 

pudra tch ila rga berilgan bo ’naklar»  - 240000  s o ’m; K-t 5110«Hisob- 

k itob  schyoti»  240000 s o ’m;

« B obur»  kom paniyasi keyinchalik  sotib olish sharti bilan
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transport vositasini 5 yil m uddatga  ijaraga oldi. T ransport  vositasin ing 
shar tnom av iy  bahosi 1600000 so 'm :

D-t 0310 -  «M oliya lanad igan  lizing shartnom asi b o 'y ic h a  olingan 
asosiy  vosita lar»  - 1600000 so 'm :

K -t 7 9 1 0 -  «T o 'lanad igan  m oliyaviy liz ing»ning  uzoq  m uddatli qis­
mi - 1600000 so 'm ;

- y i l  boshida jo r iy  y ilda  to ia n a d ig a n  lizing to io v la r i  su m m asig a  - 
32 0 0 0 0  so 'm :

D-t 7910 -  «To*lanadigan m oliyaviy  liz ing»ning  uzoq  muddatli 
q ism i - 320000 so 'm ;

K -t 6910  -  « T o ia n a d ig a n  liz ing»ning  jo r iy  qismi 320000  so 'm ;

-  lizing Ipartnom asi b o 'y ich a  olingan transport vositas in ing  bi­

rinchi yilgi asosiy  to ia n m a s i  sum m asidan  oldin  berilgan 240000 s o 'm  

bo 'n ak  sum m asi  ushlanib. qo lgan 80000 s o ‘m  h isob-k itob  schyotidan 

o 'tkaz ib  berildi:

D -t 6910 -  « T o ia n a d ig a n  lizing»ning jo r iy  q ism i 320000 so 'm ;
K-t 43 1 0  -  «T M q lar  uchun m ahsu lo t  ye tkaz ib  beruvchilar  va 

pudra tch ila rga  berilgan bo 'nak la r»  - 240000 so 'm ;
K-t 5 1 1 0 -  «H isob-k itob  schyoti»  - 80000  so 'm ;
-  t ransport  vositasin ing sh ar tnom a q iym atidan  birinchi yili t o i a n a ­

d igan  fo iz  h isoblandi - 80000 so 'm :

D-t 9610 -  «Fo iz lar  ko 'r in ish idag i  xara ja tlar»  - 80000 so 'm :

K-t 6920  -  « T o ia n a d ig a n  fo izlar»  - 80000  so 'm ;

-  h isob langan  fo iz  sum m asi h isob-kitob schyo tidan  o ik a z ib  berildi 
- 80000 so 'm :

D-t 6920 -  « T o ia n a d ig a n  foizlar» - 80000 so 'm ;
K-t 5110 -  «H isob-k itob  schyoti»  - 80000 s o ’m;

-  « B obur»  kom pan iyas ida  liz ingga o lingan  transport vositasi 
b o 'y ic h a  birinchi yili am ortiza ts iya  h isoblandi 160000 s o 'm  
(1600000/10):

D-t 2310  -  « Y ordam chi faoliyat»  - 160000 s o ’m
K-t 0299 -  «M oliya lanad igan  lizing shartnom asi b o 'y ic h a  o lingan  

asosiy vosita larn ing  esk irish i»  - 160000 so 'm .
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K eyingi 4 yil ichida to ia n a d ig a n  asosiy qarz sum m asi 1280000 

so 'm n i tashkil etadi. Q olgan  4 yil ichida har yili 320000 so 'm d an  pul 

to 'tkazib turilsa, 7910 -  « T o ia n a d ig a n  m oliyaviy  lizing - uzoq m u d ­

datli q ism i» h isobvarag 'i  b o 'y ich a  saldo qolm aydi.
«B obur»  kom paniyasi  besh yil ichida shar tnom ada k o 'rsa t i lgan  

asosiy sum m ani va uning  foizlarini to 'liq to la g a n id a n  so 'n g ,  transport 

vositasini z in ing  ba lans iga  kirim  qiladi - 1600000 so 'm :

D-t 0160 -  «T ransport  vositalari»  - 1600000 so 'm ;

K-t 0310 -  «M oliya lanad igan  lizing b o 'y ich a  olingan asosiy 

vositalar» - 1600000 so 'm .

Shu bilan b irgalikda transport vositasi b o 'y ich a  5 yil davom ida  

h isoblangan  eskirish  sum m asi ham  kirim ga olinadi - 800000 (160000x5) 

so 'm :

D-t 0299 -  «M oliya lanad igan  lizing shartnom asi b o 'y ich a  o lingan  

asosiy vosita larn ing  eskirishi» - 800000 so 'm ;

K-t 0260 -  «Transport vositalarining eskirishi»- 800000 so 'm .

Lizing obyektini sotuvchi korxonadagi buxgalteriya hisobi

Lizing obyektini so tuvchi korxona lizing kom paniyasi bilan olib 

boriladigan hisob-kitobni quy idag icha  rasmiylashtiradi:

-  lizing kom paniyasi  dan jo 'na l i lad igan  lizing obyektlari q iym ati­

dan bo 'nak  olindi - 270000 so 'm :

D -t 5 1 1 0 -  «H isob  kitob schyoti»  - 270000  so 'm ;

K-t 6310 -  «X aridor  va buyurtm achilardan  o lingan  bo 'nak la r»  - 

270000  so 'm ;

-  lizing obyekti lizing kom paniyas iga  jo 'nati lganida:
a) shar tnom a bahosi - 900000  so 'm ;

b) Q Q S 100000 so 'm ;
D-t 4010  -  «X aridor  va buy urtrnac hi lardan olinadigan schyotlar»  

-1000000  so 'm ;
K-t 9010 -  «M ahsu lo t  so tishdan olingan darom adlar»  900000  

so 'm ;
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K-t 6410 -  «B udjetga  to 'lov lar  b o 'y ich a  qarzdorlik» 100000 so 'm ;

-  lizing kom pan iyas idan  yubori lgan  lizing obyektlari uchun pul 
kelib tushgan ida  - 730000 so 'm :

D-t 5 1 1 0 -  «H isob -k itob  schyoti»  730000  so 'm ;

K-t 40 1 0  -  « X arido r  va  buyurtm ach ila rdan  o linadigan  schyo tla r»  - 
730000  so 'm ;

-  budjetga Q Q S  sum m asi  o 'tkaz ib  berilganida  -100000  so 'm :

D-t 6410 -  «B udjetga  to 'lo v la r  b o 'y ich a  qarzdorlik» 100000 so 'm ; 

K-t 5 1 1 0 -  « H isob-k itob  schyo ti»  100000 so 'm ;

-  o ld indan  o lingan  bo 'nak  sum m asi q o p langanda  -270000 so 'm :  

D-t 6310 -  « X arido r  va buyurtm ach i lardan olingan bo 'nak la r»  -

270000  so 'm ;

K-t 4010  -  « X arido r  va buyurtm achi lardan o linad igan  schyo tla r»  - 
270000 so 'm .

Lizing todovlarini mahsulot tannarxiga o‘tkazish tartibi

«X araja tlar  tarkibi to 'ris ida»gi N izo m g a  b inoan lizing to 'lov lari  

ham  xaraja t  obyekti blib h isoblanadi. L izing  to ' lov la r in ing  um um iy  
sum m asi quyidagi lardan iborat:

qay tar i lad igan  lizing obyektii ing  to 'l iq  sum m asidan  lizing shart­

nom asiga  b inoan  sotib o lingan  m ulk  uchun olingan  kredit  resurslar 

b o 'y ic h a  to 'lanm a:

lizing beruvch iga  to ia n a d ig a n  kom ission  to 'lanm a; 

su g 'u r ta  to 'lo v i  (agar lizing obyekti s u g 'u r ta  qilinsa); 

boshqa xarajatlar.

Lizing to 'lo v la r i  lizing oluvchi tom on idan  ishlab chiqaril- 

gan m ahsulo t (ish, x izm at) lar tannarx iga  kiritiladi. chunki lizing 

shartnom asin i shaklan  ijara shar tnom asin ing  bir turi deb  h isoblash 
m um kin .

L iz ing  o luvch i lizing m ulk in i asrash . lizing beruvchi o ldidagi 

o’z m ajburiyatin i  su g 'u r ta s i  qo 'sh i lgan  ho ld a  obyek tn ing  sug 'u r ta s i ,
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shuningdek. agar  shar tnom ada boshqa hollar ko 'zd a  tutilm agan bo 'lsa ,  

bu m ulkdan  foydalanish. texnik x izm at k o 'rsa t ish  va ta ’mirlash bilan 

bog 'l iq  b o 'lg an  xarajatlarni o 'z  h isobidan qiladi.

Ijaraga olingan asosiy vositalarni saqlab  turish xarajat lari mahsulot 

(ish, x izm at)larn ing  tannarx iga kiritiladi.

N a z o r a t  s a v o l l n r i

1. A s o s i y  f o n d  I at- t a r k i b i n i  s a n a n g .

2.  A s o s i y  f o nd  l a m  i m r k u m l a s h i i n n g .

3 .  A s o s i x  f o n d l a r  q a n d a y  h i s o b g a  o l i n a d i ?

4.  A s o s i y  f o n d l a r  q a n d a y  h i s o b d a n  c h i q a r i l a d i ?

5.  A s o s i y  f o n d l a r  u c h u n  s a r l l a n a d i g a n  m a t e r i a l l a r  q a n d a y  h i s o b g a  o l i n a d i ?
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9-BOB.
A V TO TR AN SPO R T K ORXO NALAR IDA M ATERIA LLA RN I 

H ISO BG A O LISH N IN G  M AQ SADI

9.1. Faoliyat zaxiralari hisobining vazifalari, ularni 
turkum lash va baholash

A v to tran sp o r t  k o rx o n a la r i  o ' z  fa o liy a t la r in i  a m a lg a  o sh ir ish i  

u ch u n  m a ' lu m  m iqdorda  zaxiralariga ega bo 'l ish i kerak.Transport kor­

xonalari zaxiralari x o 'ja l ik  yurituvchi subyek tn ing  faoliyatini norm al 

dav o m  etishini t a ’m inlaydi. U larn ing  tark ib iga materiallar. ehtiyot 

q ism lar y o q i lg 'i  m o y lash  vositalari va boshqalar  kiradi. Transport  kor­

xonalari zaxiralari.  asosiy vosita lardan farqli ravishda. bir faoliyat j a ­

rayon ida  qatnash ib , o*z q iym atin i ish va x izm at k o 'r sa t i lg an  m ahsulo t 

q iym atiga  shu davrn ing  o 'z id a  to ' la  o 'tkazad i.  M ateria llar bilan bir- 

galikda. xom ashyo , asosiy  va yo rdam chi materiallar. y o q ilg 'i .  eh tiyot 

q ism la r  korxona  ay lanm a aktivlarini tashkil qiladi. K o rxona  uchun 

zarur b o 'lad ig an  ay lanm a m ab lag 'la r in ing  um um iy  m iqdori tegishli 

vaz ir lik lar tom on idan  belgilanadi. M ater ia lla rn ing  har bir turi b o 'y ic h a  

norm ativ larn i ko rxonan ing  o ’zi m ustaqil belgilaydi. H ar  bir korxonada 

m ahsu lo t faoliyat ja ray o n in in g  to 'x to v s iz  dav o m  ctib  turishida 

be lg ilangan  norm ativ larga  r ioya qilish m aq sad g a  m uvofiq  h isoblanadi.  

Iqtisodiyotni erk in lash tirish  sharoitida av to transport  korxona la rda  

fao liyat zax ira laridan  foydalanish  ustidan nazoratn i kuchaytir ish . 

u larn ing  oq ilona  sar tlan ish iga  rioya qilish. m ahsu lo t  tannarx ida  m oddiy  

xara ja tla rn ing  sa lm o g 'in i  m inim allash tir ish  m asa la la r iga  a lohida 

e ’tibor beriladi. E ng  avvalo, m ateria llarni to ‘g 'r i ,  te jam li sarflash 

k o rx o n a  faoliyatini r ivojlantirishda va bu orqali m am lakat  iqtisodiyotini
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gullab  yashnashida. aholin ing  m oddiy  farovonlig in i oshirishda m uhim  

omil hisoblanadi.

Faoliyat  zaxiralarini h isobga  olishning  vazifalari quyidagilardan  
iborat:

• Faoliyat  zaxiralari harakati bilan b o g 'l iq  m uom ala larn i o 'z  vaqti- 
da tegishli hujjatlarda rasmiylashtirish ;

• Faoliyat zax ira larin ing  to 'g ' r i  saqlanishi ustidan  nazorat olib 
borish;

• Faoliyat zaxiralarining faoliyatga to 'g ' r i  sarflanishi ham da ularni 

sarflash m e 'y o r la r ig a  rioya qilish ustidan uzluksiz  nazorat  olib borish;

• M ahsulot tannarxini h isoblashda sarflangan m ateriallarni kalku- 
latsiya obyektlari o 'r ta s id a  to 'g ' r i  taqsimlash.

K orxonada faoliyat zaxiralarini h isobga olishni yengillashtirish  va 
un ing  sam aradorlig in i oshirish m aqsad ida  ularni tu rkum lash  m aqsadga  
m uvofiq hisoblanadi.

Faoliyat zaxiralari u la rdan  foyda lan ishn ing  iqtisodiy m azm uniga 
k o 'r a  quyidagi guruhdarga bo 'linadi:

Xom ashyo  -  m ah su lo tn in g  m oddiy  asosini tashkil c tad igan  m ehnat 
ashyolaridir. M asalan , paxta. ruda va  boshqalar:

Materiallar -  x o m ash y o g a  ta ’sir etish uchun qo 'llaniladigan va 
m ahsulotga m a ’lum iste’mol xususiyatini berishda foydalaniladigan 

vositalardir. U lar ishlab ch iqarilayotgan  m ahsu lo tn ing  asosini tashkil 
e tadi. y a ’ni gaz lam a. charm , metall va hokazolar;

Sotib olinadigan yarini tayyor mahsulotlar va butlovchi qismlar -  
m a ’lum dara jada  ishlov bosqichidan o 'tg an .  lekin hali p irovard m ahsulot 
darajasiga ye tkaz ilm agan  mahsulotlar;

Yoqilg'i -  ko 'm ir,  benzin. torf, gaz ham da neft m ahsulotlari;

Ehtiyot qismlar -  m ashina  v a  jihozlarni tuzatishda, ishdan chiqqan 
q ism larni a lm ash tir ishda  q o 'l lan i lad igan  m ash ina  va  m exan izm larn ing  
detal. ag regat va  qismlari:

Qurilish materia/lari -  bevosita qurilish va  montaj ishlari ja ra y o ­

nida, qurilish qismlarini tayyorlashda , bino va  inshootlarning a lohida 
konstruks iya  va qurilm alarin i  k o 'ta r ish d a  va  qurib  tugatishda 
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foydalaniladi. U la rga  qurilish  uchun za rur b o ’ladigan y o g 'och -tax ta .  

shifer. m ix va bo sh q a la r  kiradi;
Idish va idish materiallari -  turli m aterial va m ahsulo tla rn i o 'rash ,  

joy lash tir ish . tashish  ham da  saq lashda  ishlatiladigan buyum lardir. 
U larga  y o g 'o ch .  karton. m etalIdan yasa lgan . sh isha  va boshqa  idishlar 

kiradi;
Inventar va xo ja lik  anjomlari -  ushbu guruhga korxona x o ’jalik  

faoliyatida ishlatiladigan inventar buyum lar  ham da arzon baholi va tez 

eskiruvchi buyum lar  kiradi:

Boshqa tonwnga qayta ishlashga berilgan niateriallar -  korxona 
balansida turgan. qayta ishlash uchun boshqa korxonaga berilgan 

materiallar. Ularga. asosan. qayta ishlash uchun o 'z g a  korxonaga berilgan 
o'simlikchilik. chorvachilik ham da o 'rm on  xo'jaligi mahsulotlari kiradi: 

Boshqa niateriallar -  yuqoridagi sa trlarda k o 'r sa t ib  o 't i lm ag an  
boshqa  m ater ia lla r  kiradi. U larga chiqitlar, tuzati lm aydigan  braklar. 

metal lalom  va boshqalar mi sol b o 'lad  i.
M ol-m ulk  inventar va x o 'ja l ik  an jom lari tark ib iga kiritilishi uchun 

quyidagi m ezonlarga  javob berishi lozim:
• x izm at muddati bit* у iIdan oshm agan :
• x izm at m udda tidan  qa t 'i  nazar bir birlik (kom plekt)  uchun 

O ’zbekiston  R espub likas ida  be lg ilangan  (xarid  qilish paytida) eng 
к am ish haq in ing  ellik baravarigacha m iqdorda  q iym atga ega bo 'lgan  
buxumlar.

Rah bar h isobo t y il ida  ularni inventar va x o 'ja l ik  anjom lari tarki- 

bida h isobga olish uchun buyum lar q iym atin ing  kam roq chegarasini 

belg ilashga haqli.

X izm at m uddati va  q iym atidan  q a t ' i  nazar inventar va xo 'ja l ik  

anjom lari tarkibiga quy idag ila r  kiritiladi:
• m axsus  as bob uskunalar  va  m o s lam ala r  (m u ay y an  buyum larn i 

tu rkum li va o m m av iy  faoliyat yoki y ak k a  tartibdagi buyurtm ani tay- 
yorlash  uchun m o 'l ja l lan g an ,  m aqsadli asbob va  m oslam alar) ;

• m axsus  va  san itariya  kiyimi, m axsus  poyabzal;
• k o ‘rpa-to 'shak lar ;
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• y ozuvch izuv  anjom lari (kalkulyatorlar. stol ustiga q o 'y i lad ig an  

asbob lar va hokazolar):

• oshxona inventari. shuningdek , dasturxon va  sochiqlar;

• barpo etish xarajatlari qurilish-montaj ishlarin ing tannarx iga  kiri- 

t i ladigan vaqtinchalik  (titulsiz) inshoot lav, m oslam ala r  va  quril malar;

• foydalanish muddati bir у iIdan oshm ayd igan  a lm ashtir ilad igan  

uskunalar;

• ovlash q tiro llari (to 'r lar. matraplar, trallav va hokazo).

K orxona ulanting vazifasi va m oliya-xo 'ja lik  faoliyatidagi o 'rn iga

b o g 'l iq  ho Ida inventar. asboblar va xo 'ja l ik  anjomlari ni h isobga olish 

uchun hisobvaraqlarni mustaqil ochish huquqiga ega. T opsh irish  payti­

da inventar va x o ' jalik an jom larin ing  qiyinati to ia l ig ic h a  fao liyat yoki 

daxr xarajatlariga kiritiladi. M ateriallarni buxgalteriya h isobida to 'g 'r i  

baholash  m uhim  aham iya tga  ega h isoblanadi. Faoliyat zaxiralarini 

baho lash  «T ovar-m oddi\ '  zaxiralar»  nomli 4-son B H M A g a  asoslangan 

bo 'l ish i  lozim. U shbu s tandartga muvofiq m ateria llar eng к am bahoda, 

y a 'n i  tannarxi b o 'y ich a  yoki s o f  sotish qiyinati da h isobga olinishi 

lozim. С hunk i buxgalteriya h isobining ehtiyotkorlik  tam oyilini aks 

e ltir ishning biri b o 'l ib  past baholash qoidasi hisoblanadi: t a n n a r x  

b o ' y i c h a  y o k i  s o t i s h n i n g  s o f  q i y m a t i .

«T ovar-m odd iy  zaxiralar» nomli 4-son B H M A g a  asosan tovar 

m oddiy  zaxiralarning tannarxi bare ha sotib  olish xarajatlarini va 

tovarm oddiy  zaxiralarni m anzilga yetkazib  berish ham da tegishli 

holatga keltirish bilan b o g 'l iq  b o 'lg an  transnort- tayyorlov xarajatlarini 

o 'z  ichiga oladi. Material larni sotib olish xarajatlari sotib olish qiy- 

m atini, im port bojlari va y ig 'im la rn i .  m ahsulo tn i  sertilikatsiya qilish 

xarajatlarin i, ta 'm ino t .  vositachi tashkilo tlarga t o i a n g a n  kom ission  

to 'lov la rn i ,  soliqlarni (keyinchalik  h isob-kitob tarzida), shuningdek , 

t ransport- tayyorlov  xarajatlari.  x izm at va zaxiralarni sotib  olish bi­

lan bevosita  b o g 'l iq  b o 'lg an  boshqa xarajatlarni o 'z  ichiga oladi. 

Savdo  diskontlari.  siylovlari va shunga o 'x sh a sh  boshqa chegirm alar 

m ateria l larni sotib  olish xarajatlarini belg ilashda am alga  oshiriladi.
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Boshqa xarajatlar, ag a r  u lar materiallarni m anz il iga  ye tkaz ish  pay tida  

paydo  b o 'lg a n  taqad irdag ina  tovar-m oddiy  zax ira la rn ing  tannarx iga  

kiritiladi. M asa lan ,  fao liyat bilan bog 'l iq  b o 'lm ag an  q o 'h im ch a  
x araja tlar  yoki m u ay y an  m ijoz lar uchun m ah su lo t  faoliyat sarflarini 
m ater ia lla r  q iym ati  b o 'y ic h a  xarajatlarga kiritish im koniyati  vu jud- 

ga kelishi m u m k in .  M ateria llarning har bir turini tayyorlash. haqiqiy 
tannarxini h isoblash k o 'p  m ehnat \ a  vaqt talab qiladi. S hun ing  uchun 

ham  k o 'p ch il ik  h o lla rda  m oddiy  boyilik lar jo r iy  h isobda o ’rtacha sotib 

olin ish  bahosi. reja tannarxi bo 'y ich a  va boshqa baho larda  baholanadi. 

M ater ia lla rn ing  haqiqiy  tannarxi bilan o 'r ta c h a  sotib  olin ish  bahosi 

yoki reja tannarxi o 'r ta s idag i  farq ularning guruhlari b o 'y ich a  a lohida 

h isobvaraqlarda  h isobga olinadi. A m aliyo tda  k o m p 'y u te r la rn in g  keng 
q o i la n i l i s h i  m aterial zaxiralari har bir tu rin ing haqiq iy  tannarxini 

h isoblash  im koniya tin i  yaratadi.
Faoliyat xara ja tlariga  h isobdan ch iqarilad igan  m ater ia lla rn ing  

haqiqiy  tannarx in i aniqlash , ularni baholashning  quyidagi usullarini 

q o d la sh  bilan am alga  osh irish  m um kin:
• O 'r ta ch a  tannarx  b o 'y ich a  yoki AV ESO usuli;
• O 'r ta c h a  cham alangan  baholar bo 'y icha ,  birinchi tushum -birinchi 

xarajat,  F IFO  usuli;
• O 'r ta ch a  cham alangan  baholar b o 'y icha ,  oxirgi tushum -oxirgi 

xarajat.  L IFO  usuli.
0 ‘rta tannarx  b o 'y ic h a  hisoblash  m ater ia lla rn ing  o 'r ta c h a  narxlariga 

asoslangan. B u usul b o 'y ich a  har bir b irlikning qiym ati  dav r  boshlarida  

o 'x sh a sh  bir l ik la rn ing  o 'r ta ch a  o 'lch an ad ig an  q iym atidan  davr 

m o b ay n id a  sotib  o lingan  va  ishlab chiqarilgan o 'x sh a sh  b irlik lar q iy ­

m atidan belgilanadi.  O 'r ta c h a  q iym at davviy asosda  yoki x o 'ja l ik  yuri- 
tuvchi su b y ek td a  m av jud  b o 'lg an  vaz iya tga k o 'ra ,  har bir q o 'sh im ch a  

yetkaz ib  berish d av o m id ah iso b lan ish i  m um kin . F IFO  usul ida faoliyatga 
birinchi sotib o lingan  m ater ia lla r  partiyasi b o 'y ic h a  baho lanad i.  s o 'n g ra  
ikkinchi partiya bahosi b o 'y ic h a  va hokazo. F IFO  usul ida xom ashyo , 

m ater ia lla r  va  tovarla r  kelib  tushish tartibi b o 'y ic h a  baholanadi.  Bu 
shundan  dalo la t  beradiki. m ateria llar tannarx in ing  qism i s ifa tda  nisbati
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oldingi bahoda  haqiqatda  ushbu  m ateria llar yuqori yoki past narxda 

sotib  o linganlig idan  q a t ' iy  nazar sarflanadi. M ater ia lla rn ing  bahosi 

u larn ing  jo r iy  bahosini aks ettiradi. Inflatsiya davrida  F IFO  usulidan 

qo 'l lan ilsa ,  so f  foydan ing  eng yuqori darajasiga  erishiladi.

L IFO  usulida m ater ia lla r  fao liya tga  avval oxirgi partiya tannarxi 
b o 'y ich a  yoziladi. so 'n g ra  avvalgi partiya va hokazo. Z ax irada  qolgan 
m ateria llar q iym ati h isobo t davrin ing  oxirida birinchi sotib  olingan 

material tannarxi b o 'y ich a  hisoblanadi. L IFO  usulidan foydalanish  in- 

llatsiya davr ida  eng past foydani. detlatsiya. y a 'n i  narx larn ing  pasayi- 

shi vaq tida  eng  yuqori foydani keltiradi.

Bir qancha m am lakatla rn ing  soliq qonunchilig ida . shu  jum ladan .  

O 'z b ek is to n  R espub likasida  bu usulni qo 'l lash  taqiqlanadi. Chunki bu 

usu lda korxona foydasidan to 'lanadigan soliqni h isoblash bazasi ka- 
m ayib  ketadi.

Misol. «B obur»  kom paniyasida  yil dav o m id a  quyidagi materiallar 
sotib olindi:

Sotib olish sanasi Miqdori
Bir birlik materiallarning 

qiymati. so'm
Jami qiymat ming 

so'm
10 mart 1000 600 600
28_may 1700 800 1360

9_noyabr 1500 900 1350

Jami 4200 3310

Yil davom ida  2800 so 'm iik  material sarflandi va om b o rd a  1400 

so 'm l ik  material qoldi.

F IFO  usuli b o 'y ich a  materiallarni baholaym iz:

Materiallar sarfi Miqdori Bir birlik materiallarning 
qiymati. so'm

Jami qiymat ming 
so'm

1 -paitiya 1000 600 600
2-partiya 1700 800 1360
3-partiya 1500 900 . 900
Jami sarflandi 4200 2860
Ombordagi qoldiq 900 1260
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L I F O  u s u l i  b o ' y i c h a  m a t e r i a l l a r n i  b a h o l a y m i z :

Materiallar sarfi Miqdori
Bir birlik 

materiallarning 
qiymati. so'm

Jami qiymat ming 
so'm

1 -partiya 1500 900 1350
2-partiya 1300 800 1040
3-partiya - - -
Jam i sarflandi 2800 2390

400 800 3^0
Ombordagi qoldiq

1000 600 600
Jami qoldiq 1400 920

A V E S O  u su l i  b o ' y i c h a  m a t e r i a l l a r n i  b a h o l a y m i z :

Materiallar sarfi Miqdori
B ir birlik 

materiallarning 
qiymati. so 'm

Jami qiymatningso'm

1-partiya 1000 600 600
2-partiya 1700 800 1360
3-partiva 100 900 900
Jami sarflandi 2800 788.8 2207
Ombordagi qoldiq 1400 788.8 1103

Eslatma. Material birligining o 'r ta ch a  qiym ati usulida AVESO 

q u у i dag  i с ha a n i q 1 a n ad i :

(33 10 /4 2 0 0 )=788.8 so 'm .

Yuqorida keltirilgan usu llardan foydalan ib  sarllangan material 

tannarx i h am da  yil ox irida zax ira la rga  taqs im lanad igan  xarajatlarni 

an iq lash  lozim:

F I F O  usuli bo 'y icha :

So tishdan  olingan  darom ad 3250

Jami m aterial tannarxi 3310

H isobo t davri oxirida m aterial qo ld ig 'i 1260

Sarllangan  material tannarxi 2050

Yalpi toy  da 200
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L I F O  usuli bo 'y icha :

Sotishdan o lingan  darom ad

Jam i material tannarxi

H isobo t davri oxirida material qo ld ig 'i

Sarllangan m ateria t tannarxi

Yalpi toy da

3250

3310

920

2390

860

AVESO usuli bo'yicha:

Sotishdan olingan daromad

Jami material tannarxi

Hisobot davri oxirida material qoldig'i

Sarllangan material tannarxi

Yalpi toy da

3250

3310

1103

2207

1043

Yuqoridagi jadvalla rdan  ко" rinibturibdiki. materiallarni baholashning 

turli xil usullarini qo 'llash  sharoitida korxonaning  yalpi foydasi turli- 

cha bo 'lad i.  U F O  usuli «M oliyaviy  natijalar to 'r is idag i hisobot»ni tu- 

zish uchun ko 'p ro q  talabga jav o b  beradi. A m m o  am aldagi bahoning  

oshishi yoki pasayishi sharoitida faoliyat zaxiralari qiym atini jo riy  

ba lansda  baholash  uchun unchalik  m aqsadga  m uvofiq em as  va  lining 

O 'zb ek is to n d a  qo 'l lan i l ish ig a  ruxsat berihuagan.

B alans lu z ish d aF IF O  usulini qo 'l la sh  m aqsadga  m uvofiqdir. chunki 

fao liyat zaxiralari q iymati h isobot davri oxirida jo r iy  bahoga  yaqinroq  

bo 'lad i  va korxona aktivlarini aniq aks ettiradi.

9.2. M ateriallar harakatini hujjatlarda rasm iylashtirish

M ateria llar harakati bilan b o g 'l iq  m uom alalarn i o 'z  vaqtida hujjat­

larda rasm iylashtirish  ularning hisobini to 'g ' r i  yuritishni ta 'm in layd i.  

Avtotransport korxonalarga m ateria llarning o 'z  vaqtida keltirilishini 

t a 'm in o t  bo 'l im i n az o ra tq i l ib  boradi. T a 'm in o t  bo 'l im i xodim lari m ah ­

sulot ye tkaz ib  beruvchi av to transport  korxonalar tom on idan  shartnom a
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maj buriy atlar in ing  baj aril ish ini tekshirib, ularga m ater ia lla r  kam om adi 

va sifati b o 'y ich a  e ’tiroz lar  va  da  "volar qo 'y ish ,  ko rx o n ag a  o ’z vaq ti­

da  yetib  k e lm ag an  yuk larn i  top ish  vazifalarini bajaradilar. M ahsulo t 

ye tkaz ib  beruvchi larn ing  sh ar tnom a shartlariga rioya qilishlari ustidan 

nazorat olib borish  faoliyatni to 'x tovsiz .  o 'z  vaq tida  dav o m  etishini 

ta 'm in layd i .  M ahsu lo t ye tkaz ib  bem vchilardan  o lingan  schyot va 

boshqa  h isob-kitob hujjatlari,  eng  avvalo, av tokorxona buxgalteriyasi-  

ga topshiriladi. u lar tekshiriladi. s o 'n g ra  o 'z  vaqtida ro 'y x a tg a  olinadi. 

Shundan so 'n g  bu hujjatlar avtokorxonaning ta ’m inot b o i im ig a  

topshiriladi. Har bir schyo t b o 'y ic h a  uning to 'lan ish i yoki to ia n m a s l ig i  

aniqlanadi. A g ar  sh ar tnom a shartlar iga  m ahsulot ye tkaz ib  beruvchilar 

to ' l a  am al q ilgan b o i s a .  schyotn i to 'la sh g a  rozilik beriladi. To 'lan ish i 

lozim  b o 'lg an  schyo t vab o sh q ah iso b -k ito b h u jja t la r i  m ateria ln i qabul qi­

lish uchun o m b o rg a  beriladi. M ater ia lla r korxonaga ke l t ir i lgunga  qadar 

h am m a hujjatlar m ax su s  papkada  saqlanadi. O ’z vaq tida  yuborilm agan  

m ateria llar to 'g 'r is id a  o m b o r  mudiri korxonaning ta 'm in o t  b o 'l im ig a  

tegishli chora  ko 'r il ish i  u ch u n  x ab a r  beradi. Odatda , m ah su lo t  yetkazib  

beruvchi av to transport  korxonalardan  materiallarni ta 'm in o t  bo 'l im i 

ekspeditori yetkaz ib  beradi. M ahsulo t yetkazib beruvchi yoki transport 

tashkilotlaridan materiallarni qabul qilganda ta 'm inotch i idish, p lom ba. 

t a m g ’a h am d a  m ater ia lla r  sifatini tekshiradi. A g ar  teksh irish  nati- 

ja s id a  kam om ad yoki y u k la r  sifati b o ’zilganligi an ik lansa ,  m ahsu lo t 

ye tkaz ib  beruvchi yoki t ransport  tashkilotiga d a 'v o  q o 'y ish  huquqini 

berad igan  da lo la tnom a tuziladi. K orxona o 'z a ro  tuzilgan shar tnom aga  

m uvofiq m ahsu lo t ye tkaz ib  bem vchila rdan  kelgan m ater ia lla r  uchun 

hisob-kitob, yuk lash  va  boshqa  y o i l a n m a  hujjatlar ( to ' lo v  ta labnom asi,  

schyot-fak tura ,  tovar- transport  yuk-xatla ri)  oladi. K orxonaga  kelgan 

hujjatlar operativ  xod im  tom on idan  kelgan m ateria llarni qayd  qilish 

uchun  ochilgan M - l  shaklidagi m axsus daftarda ro 'y x a tg a  olinadi 

h am d a  shar tnom ada  k o ’zda tutilgan talablarga m os kelishi nazora tdan  

o 'tkaz ilad i.  M ah su lo t  ye tkaz ib  b e ru v ch i  yoki t r a n s p o r t  ta shk ilo ti  

o m b o r id a n  m a te r ia l la rn i  o l ish  uchun buxgalter eksped ito rga  M -2 ,
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M -2a shakldagi ishonchnom a yozib  beradi. M oddiy  boyiliklarni 

olishga beriladigan ishonchnoma -  korxona m ahsu lo t  yetkaz ib  

beruvch ila r idan  tovar m oddiy  boyiliklarni olish uchun o*z vakiliga 

berad igan  hujjatidir. K orxona ishonchnom aning  ikk i-M -2  va M-2a 
shak lidan  foydalanadi.  iVI-2 shaklidan foydalanganida berish-olishlar 

haqidagi m a 'lu m o tla r  ishonchnom a varaqasining q o 'sh im c h a  qism iga 

(koreshog iga)  yoziladi, bu ho lda  berilgan ishonchnom ani m ax su s  daf- 

targa  yozib  q o ’y ishga  xojat qo lm aydi.  K orxona m oddiy  boyiliklarni 

o m m av iy  tarzda ishonchnom a bilan o ladigan hollarda M-2a shakli­

dagi ishonchnom adan  foydalanadi. Berilgan ishonchnom a esa  m axsus  

da f ta rda  ro 'yxa tdan  o 'tkaz ilad i.  Ishonchnom a korxona rahbari va bosh 

buxgalteri tom onidan  m uhrlangan  holda beriladi. s o 'n g ra  u M -26 sh ak ­

lidagi m axsus  daftarga qayd  qilinadi. E kspeditor  esa ishonchnom ani 

o l ishda  daftarga imzo chekadi. Ishonchnom ani olgan xodim  materiallar 

o lingandankey ing i  birinchi k u n d a n q o ld irm asd a n u n g ay u k la t i lg a n  vazi- 

fani bajarganligi h am da  o lingan  materiallarni om borga topshirganligi 

to 'ris idagi hujjatlami buxgalteriyaga topshirishi shart. Ishlatilmagan 

ishonchnom alar  belgilangan muddati o 't ib  ketgandan keyingi kunda 

buxgalte r iyaga  topshiriladi. M uddati o 't ib  ketgan ishonchnom alar 

b o 'y ic h a  h isobot berm agan  shaxslarga yangi ishonchnom ala r  berish 

m an  qilinadi. M ateria llarni om b o rg a  om bor mudiri yoki om borchi 

qabu l qiladi. Keltirilgan m ater ia lla r  m ahsu lo t  yetkaz ib  beruvch in ing  

hujjatlari  bilan muvofiq b o i s a ,  omborchi M-4 shaklidagi kirim orderi 
tuzadi. Kirim operatsiyalari soni kam  b o ig a n id a ,  m ahsu lo t yetkazib  

beruvch in ing  hujjatiga m uhr q o 'y ish g a  ruxsat etiladi. H aq iqa tda  kirim 

qil ingan  m ateria llar va  yuborilgan  hujjatlar orasida tafovut aniq- 

lansa. m ateria llarni qabul qilish dalolatnom asi rasmiylashtiriladi. Bu 

da lo la tnom a m ahsulo t ye tkaz ib  beruvchi yoki boshqa  m anfaatdor 

b o i m a g a n  korxona vakillari ishtirokida tuziladi. D a lo la tnom a tuzil- 
g an id a  kirim  orderi rasm iylashtirilm aydi.

O m b o rd an  sexlarga sarflash uchun beriladigan m ateria lla rga 

l im it-zabor  kartalari, ta labnom a ham da yuk-xatla r  rasm iylashtirila-
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di. M ate r ia lla rn ing  bir marotaba. kam  takrorlanadigan  xara ja t  qilini- 

shi ta labnom alar  bilan rasmiylashtiriladi. U shbu  hujjat is te 'm olchi 

sex. b o i i m  v a  uchastka lar  tom onidan  rasm iylashtiriladi. O m bordan  

sex larga m ater ia lla r  m untazam  berib borilsa. u  holda l im it-zabor  kar­

talari qo 'l lan i lad i .  Limit-zabor kartasi korxonaning faoliyat yoki reja 

b o i im i  tom onidan yoziladi. U nda shu sex yoki uchas tkaga  berilishi 

lozim b o 'lg an  material m a 'lu m  to 'r in in g  oyilik ch ek lan g an  m e 'yo r i  

ko 'rsa tilad i.  C hek lan g an  m c ’yor  sex yoki uchas tkan ing  fao liya t  rejasi 

va shu  sex yoki uchastkada materiallarni sarflash m e 'y o r i  asos ida  an iq ­

lanadi. L im it  kartasi ikki nusxada  yoziladi, bir nusxasi om borga. ik- 

kinchisi esa sexga beriladi. M ater ia lla r  berilgandan s o 'n g  limit kartasi- 

ning sex nusxas iga  im zo q o 'y ad i.  sex xodimi o m b o rch in in g  nusxasiga 

o 'z  im zosini qo 'yad i.

O m borch i  har bir operats iyadan  keyin fo y d a lan ilm ag an  limit 

qo ld ig 'in i  h isob lab  chiqadi. L im it  ye tm agan  taqdirda l im itdan  tashqari 

m ater ia lla r  xarajati ta labnom a bilan rasm iylashtiriladi. M ater ia lla rn ing  

sarflanishi b o 'y ic h a  lim itning shu  tariqa belgilanishi m e 'y o rd an  

ortiqcha sarllar haqida korxona rahbarlariga o 'z  xaqtida xabar qilish 

im konin i beradi. L im it  karta larin ing q o i la n i l i s h i  hu jja tla r  sonini ka- 

m aytirad i va  ularni qay ta  ishlashni \en g il la sh t irad i .  M ater ia lla rn ing  

ichki k o ’ch ish ida . y a 'n i  bir om bordan  ikkinchi om borga .  bir sexdan ik­

kinchi sexga berilganida h am d a  ch iq indila r  om b o rg a  qabu l q il inganida 

qabul qilish yuk-xatlari bilan rasmiylashtiriladi.

O m b o r  xodim lari  m ateriallarni boshqa  hujjatlar b o 'y ic h a  ham da  

turli xatlar, o g 'z a k i  fa rm oyish la r  asosida  berish taqiqlanadi.

9.3. M ateriallarning ombordagi hisobini tashkil qilish

K o rxona  om b o rid a  m ater ia lla rn ing  but saqlanishini tashkil etish 

ularni t o 'g ’ri h isobga  olib borilishini ta 'm in layd i.  S hun ing  uchun  ham  

om b o r  xo 'ja l ig i  hshlarini tashkil qilishga m u ayyan  ta lab lar q o 'y i lad i .

K o rx o n a  o m b o rid a  m ateria llarni h isobga o lishn ing  to 'g ' r i  tashkil
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qilinishi m ateria llarni h isobga olish usuliga. hisob ro 'yxati  (registri) 

ning turiga. m iqdoriga, tbydalan ilgan  ko 'rsa tk ich la rga  va ularning 

o 'z a ro  solishtirilish iga bog 'liq .  K orxona  om bori ixtisoslashtirilgan 

bo 'l ish i  kerak. chunki xilma xil m ateria llarning kim yoviy ham da fizik 

xossalari ularni turli xil sharo it larda saqlashni talab qiladi. O m borxona  

tegishli m ater ia lla r  joy lash tir ilad igan  stellajlar. tokchalar. s h k a f v a y a -  

shik lar  bilan j ihozlan ish i lozim. M ater ia lla rn ing  har biriga ularning 

nom i. n o m en k la tu ra  raqami. navi, o 'lch am i.  o ’lchov birligi k o ’rsatilgan 

yorliq  yozilib . saqlash jo y ig a  yopish tir ib  qo 'y ilad i.  T e z y o n ish g a  moyil 

b o 'lg an  m ater ia lla r  m axsus om borlarda  saqlanishi lozim. Bu om borlar  

y o n g 'in g a  qarshi qurilm alar  bilan j ihoz langan  bo 'l ish i shart. Ochiq 

havoda  saqlanishi lozim b o 'lg an  m ateria llar om borxona  hovlisida 

m ax su s  ajratilgan. л og 'ingarch il ikdan  saqianadigan bostirmaga 

joylashtir iladi. H am m a om borxonalar  tosh-tavozi. o i c h o v  idishlari va 

boshqa shunga  o 'x sh ash  zarur m oslam ala r  bilan ta 'm in lan g an  bo ’ lishi 

shart. O m b o r  mudiri moddiy  m a 'su l shaxs hisoblanib. om borxonada  

saq lanayo tgan  ham m a m ateria llar harakati laqat u orqali am alga 

oshiriladi. O m borch in i ishga olish, boshqa lavozim larga o 'tk az ish  va 

x izm at vaz itas idan  ozod qilish bosh buxgalter bilan kelishilgan holda 

am alga  oshiriladi. O m bor mudirini ishga qabul q ilishda uning to ' la  ra- 

v ishda  shaxsiy  m oddiy  javobgar lig i  haqida shar tnom a tuziladi. Uni ish- 

dan b o 'sh a tish  saq lanayotgan  m ateria llarning to 'l iq  inventarizatsiyasi 

o 'tkaz il ib .  javobgarlig i  ostidagi m oddiy  boyilik lar boshqa shaxsga 

o ' tg a n d a n  keyingina  am alga  oshiriladi. O m borda  m ateria llarning 

qoldiqlari to 'g 'r is id a  to 'l iq  m a 'lu m o t  olish m aqsadida  ularni a lohida 

turlari, navlari, razmeri va nom enk la tu ra  raqamlari b o 'y ich a  h isobga 

o lish  zarur.

B uxgalte riya  hisobini tashkil q il ishda m ater ia lla r  b o ‘y icha analitik 

h isobni to 'g ' r i  yuritish m uhim . Shu sababli ular hozirgi paytda uch xil 

usul b o 'y ich ay u r i t i lad i :

• Materiallar harakatini hisobga oluvchi daftarda;
• Materiallar harakatini yurituvchi kartochkalarda;
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Operativ-buxgalterlik (qoldiq) usuli. M ateria llarni to 'g ' r i  

h isobga olishda ularning faktura bahosin i  an iq lash  m uhimdir. X a lqaro  

buxgalte r iya  hisobi s tandartlari b o 'y ic h a  m ateriallarni jo r iy  h isobda 

h isobga  olishda ularning haqiqiy qiym atini bilish ju d a  m uhim . X a lqaro  

savdo  am aliyotidagi faktura bahosin i  an iq lashda m oddiy  q iym at- 

lik lar bahosi va  qoplanadigan  transpor t  ta 'r if iari ,  yuk larn ing  su g 'u r ta  

to 'lov lar i ,  eksport soliqlari va bo jxona  y ig 'im la r in in g  m a 'lu m  tartibda 

qoplan ish i va uni tom onla r  qoplan ish in i  belgilash zarur. O m b o rla rd a  

m ater ia lla rn ing  m iqdor ko 'rsa tk ich la r idag i  hisobi yuritiladi. Buning  

u ch u n  m ater ia lla rn ing  har bir tu riga  yoki nom enkla tu ra  raqam iga  

M - l 7 sonli tipik shakldagi v a raq la r  ochiladi. U la r  m aterial harakati 

bilan b o g 'l iq  kirim  va ch iq im  operatsiyalari b o 'y ich a  rasm iylashtiril-  

gan  b o sh lan g 'ich  hujjatlar asosida  to ’ldiriladi va har bir kirim  ham da 

ch iq im  operatsiyalari yoz ilgandan  key in  material qo ld ig 'i  aniqlanadi. 

M ater ia lla rn ing  om bordag i haqiqiy  q o ld ig 'i  m e 'yo rdag i  qoldiq bilan 

solishtiriladi va o 'r tadag i  farqi ta 'm in o t  b o ’limi xodimlari xaba rdor  

qilinadi. K irim  va ch iq im  operats iya lari  b o 'y ich a  kundalik  rasm iy- 

lashtirilgan bosh lang 'ich  hujjatlar belg ilangan  m uddatda  korxona 

buxgalte r iyas iga  topshiriladi. M ater ia lla rn ing  om bordag i hisobi 

operativ  buxgalter iya  yoki boshqa  usu llar  y o rdam ida  h isobga  olinadi. 

U shbu  usullarning mohiyati shundan  iboratki, bunda m ateria llarning 

om bordag i  hisobi son shaklida, buxgalter iyada esa pul shaklida yuritila­

di. B uxga lte r iyadayurit ilad igan  h isob  m ater ia lla rn ing  harakati b o 'y ich a  

o m b o rd a  rasm iylashtirilgan b o sh lan g 'ich  hujjatlardagi m a ’lumotlarga 

asoslanadi. O m borlarda rasm iylash tir i layotgan  b o sh lan g 'ich  hujjat- 

larn ing  to 'g ' r i  yoki n o to 'g 'r i l ig in i  buxgalter iya  xodimlari belgilangan 

m u d da tla rda  tekshirib  boradi va y o zu v la r  to 'g 'r i l ig i  o m b o r  varaqala- 

rin ing  «nazorat»  b o 'l im id a  im zo bilan tasdiqlanadi. H isobot oyining 

oxirida om bordag i hisob buxgalte r iyada  yuritiladigan sintetik  hisob 
m a 'lu m o tla r i  bilan taqqoslanadi. B u n in g  uchun esa  har bir o m b o r  

b o 'y ic h a  qoldiq vedom osti yuritiladi. V ed o m o std a  om bor varaqalari 

asosida  material qo ld ig 'i  yozilad i va  u pul k o 'r sa tk ich ig a  aylanti-
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riladi. qoldiq  vedom ostidagi m aterial qo ld ig 'in ing  u m u m iy  sum - 

masi buxgalte r iyada  m ateria llar harakati b o 'y ich a  yurit i lad igan  10- 
v ed o m o st  m a 'lum otlar i  bilan solishtiriladi. Sonlarn ing  t o 'g ’ri kelishi 
h isobot oyi davom ida  om borda va buxgalteriyada yuritilgan h isobning 
to 'g 'r i l ig id an  dalolat beradi.

9.4. Materiallarning kirimini buxgalteriyada hisobga olish

K o rxona  buxgalter iyasida  m oddiy  boyiliklarning kirim -chiqim - 
lari xususidagi barcha birlam chi hujjatlar: m anzil belgilari. imzolar. 

su m m alar  va am alga  oshirilgan tadbirlarn ing  qonunga  to ’g 'r i  kelish- 
kelm asligi tekshiriladi. Kirim orderlaridagi yozuvlar tegishli to ’lov 
hujjatlari, schyot-fakturalar , yukxatla r  va boshqa hujjatlar bilan 

solishtiriladi. N o to ’g ’ri rasmiylashtirilgan hujjatlar qayta k o ’rib chiqish 
uchun  qaytariladi. B uxgalteriyada tekshirishdan o ’tkazilgan hujjatlar 
taks irovka  qilinadi. y a 'n i  material m iqdori unish narxiga k o ’paytirilib. 

hujjat bo ’yicha um um iy su m m a aniqlanadi. Keyin barcha k irim -chiqim  
hujjatlari om borlar, jam lam a  hisobvaraqlar bo 'y icha  guruhlarga ajrati- 

ladi, bu guruhlar esa hisob narxi bo 'y icha  kichik guruhlarga b o ’linadi. 
Bu hujjatlarning yakunlari M-43 shaklidagi m ateria llarning jam lam a  

hisobi j a m g ’aruv qaydnom asiga  yo z ib  q o ’yiladi.

B uxgalte riya  h isobida  m ateria llarning hisobini yurit ishda quyidagi 
h isobvaraq la rdan  foydalanish  m um kin:

1010 -  «X o m ash y o  va  materiallar»:

1020 -  «Sotib  olinadigan yarim  tayyor m ahsu lo tla r  va butlovchi 
q ism  lar»;

1030 -  «Yoqilg 'i»;

1040 -  «Ehtiyot qismlar»;
1050 -  «Q urilish  materiallari»;

1060 -  «Idish va idish materiallari»;

1070 -  «B oshqa tom onga qayta ishlash uchun berilgan materiallar»;

1080 -  « Inven ta r  va  x o ‘ja l ik  anjomlari»;

1090 -  «B oshqa  materiallar».
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K o rxona  tom on idan  haqi t o i a n i b  qabul q ilingan y o q i lg 'i  m oylash 

m ateria llari ta l lon larin ing  turlari. markalari ham da  u larn i saqlanishi 

haq ida  h isobot yuritishn ta 'm in lash i  shart y o q i lg 'i  m oylash  m ateria llari 

tallonlari h isoboni «m ater ia lla r  » 10 -raq am li  h isobga yurit ish  m aq sad g a  

m uvofiq  deb h isoblanadi.  Shunday  hisob benzin  turi va m o d d iy  jav o b -  

gar shaxs  b o 'y ich a  h am  yuritiladi. Tallonlar b o 'y ich a  o 'z la sh tir i lg an  

y o q i lg 'i  m o y lash  m ateriallari lar bugalte r iya  hisobi y o q i lg 'i  m oy lash  

materia llari ga ega lik  qilishi huquqi tallonlarni xar idorga o ' tg a n  dav- 

ridan boshlanadi.  shun ingdek . tallonlarni turi ham. U lar narxs iz  yoki 

narxli bo 'l ish i  m um kin . A garda  korxona  litrli ta llonlar o 'z la sh ti r ib  

borsa, (ularda y o q i lg ' in in g  turi va litri k o ’rsatiladi). U ho lda  narx lar­

ning o 'zgarish i .  y a 'n i  ta l lon lar  uchun to ' lo v la r  am alga  osh iri lgan  keyin 

y o q i lg ’i m oy lash  m ateria llari  narx iga ta ’sir o 'tk azm ay d i .  H iso b  yu ri­

tishda y o q i lg 'i  m oy lash  m ater ia lla rin ing  narxi o lingandag ieha  b o ’y icha 

\  uritiladi.

2-misol. S h artnom a shartlar iga  ko 'ra .  A YoQ Sh egalik q il ish  huquqi 

y o q ilg 'i  m oy lash  m ateriallari to 'lo v  am alga  osh ir i lgangan  paytdan  

bosh lab  egalik  qilish huquqi k o 'z d a  tutilgan. 10 litr b en z in  200-6 

s o ’m g a  (shu bilan birga u s tam a narx s o 'm )  haydovch ila rga  A YoQSh 

uchun berilgan  tallonlar. oyn ing  ohirida yon ilg 'i  bakida benzin  qol- 

m agan  bu esa hay d o v ch ig a  h isobot yuritiladi.

Dt 6010 Kt 5110;

-  200-6 s o 'm  -  ixtisoslashtirilgan tashkilo tga  o 'tk iz i lg an  avans

D T  1030 Kt 6010;

-  170,0 s o 'm  -  y o q ilg 'i  m oylash  materiallari narxi belg i langan  tal­

lonlar qabul qilishi ko 'rsa tilish i.

Dt 4410  Kt 6010;

-  30,6 s o 'm  -  qabul q ilingan tallonlarga q o 'y i lg an  u s tam a  narx 
k o ’rsatilgan;

D t 6410 Kt 4410;

-  30,6 s o 'm  -  narxi t o i a n g a n  va qabul q ilingan y o q i lg ' i  m o y lash  
materia llari ga q o 'y i lg an  us tam a narxni ch iqarish  belg ilangan.
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D T  42 9 0  Kt 1030

-  170,0 s o 'm  -  haydovchila r  z im m asiga  qo 'y i lgan  6710 ta talon aks 

ettirilgan bo 'lad i .

D t 1031 К t 4290

-  170.0 s o 'm  -  haydovchin ing  va AYoQSh avans h isobotiga  k o 'r a  

avtom obil  bakiga  quyilgan  y o q i lg 'i  m oylash  materiallari qiym ati aks 

ettirilgan.

D t 2 0 1 0 .2 3 1 0 .2 5 0 0 .  9400 K t 1 0 3 1

-  170.0 s o 'm  -  haqiq ia tda  ishlatilgan yoq ilg 'i  m oylash  materiallari 

q o 'l  varaqasidagi k o ’rsatilgan m aT u m o tg a  asosan h isobdan bahosi 

chiqarish.

3-m isol. Yoqilg 'i moylash materiallariga egalik qilish huquqi yubo­

rilgan vaqtidan o 'tadi qolgan shartlar ikkinchi misoldan olingan. Avto- 

m ob illa rgayoq ilg 'i  quyish tallonlar bo 'y icha  hisobi balanslarga 006 hiso­

bida yuritiladi. «Q a t ' iy  hisobot pattalari» doimiy xarid narxi bo 'y icha .

D t 6010 K t 5110

-  200.6 s o 'm  -  ix tisoslashgan tashkilo tga  o 'tkaz ilgan  avans

D t 006:

-  200.6  s o 'm  -  yoq ilg 'i  m oylash  m ateria llariga o lingan  tallonlar- 

ning qiym ati  ko 'rsa tilgan .

Kt 006

-  200 .6  s o 'm  -  h isobot uchun haydovchila rga  berilgan ta lon  aks 

ettrilgan.

D t 6410  Kt 4410

-  30,6 s o 'm  -  to 'lo v la r  am alga  oshirilgan va qabul q il ishga y o ­

q ilg 'i  m oy lash  m ateriallari ta llonlariga ustam a narxi q iym atin i hisob- 

dab  ch iqarish  qabul qilish.

D t 1030 K t 4290

-  170,0 s o 'm  -  AYoQSh hisoboti va haydovchin ing  avtom obil  

bak iga  quy ilga  y o q ilg 'i  m oy lash  materia llari  q iym ati haqidagi avans 

h isonbo tiga  k o 'r a  yuritilgan.
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D ebet 44 1 0  K t 4290

-  30.6 s o 'm  -  qabul q ilingan y o q i lg 'i  m o y lash  m aterial lari ga us ta ­

m a  narx  q iym ati  yuritilgan.

D t 42 9 0  K t 6010

-  200 .6  s o 'm  -  ta 'm in o tch ig a  o ’tkazib berilgan  avans hisoboti yori- 

t ilgan. Q iym atii  ta llonlar agarda  sotib o linsa  u larga egalik  qilish huquqi 

k o rx o n a  av tom ob ilga  y o 'q i lg ' i  quy ish  vaq tidan  boshlanishi haq ida  hi­

sobot yutitish  tarqlanadi. Ayoqshga « so 'm l ik »  tallonlari taqd im  etil- 

g an d a  unda k o ‘rsatilgan q iym atga  k o 'ra .  A YoQSh benm zini o 'sh a  

davrdag i qabul q ilingan chakana  narxga  k o 'r a .  h aydovch iga  quy ib  be­

radi. B u nday  tallonlar pullik hujjat h isoblanadi.

4 -m iso l .  AYoQSh bilan tuzilgan sh a r tn o m ag a  k o 'r a  egalik  qilish 

huququi y o q i lg 'i  m oylash  m ater ia lla riga  jo 'n a t i lg a n  vaqtda  o 'tad i.  

O 'z la sh t ir i lg an  « so 'm lik »  tallonlar 200.6  s o 'm  (shu ju m lad an .  ustam a 

narx  haqi 30.6 so 'm ) .

Dt 60 1 0  K t 5 U 0

-  200 .6  s o 'm  -  ix tisoslashgan tashkilo tga  o ' tk iz ib  berilgan  avans.

D t 5030  K t6 0 1 0

-  200.6  s o 'm  -  qiymati ko 'r sa t ish g a  y o q i lg 'i  m oylash  materiallari 

ta llonlarin i qabul qilinishi yoritilgan.

D t 42 9 0  Kt 5030

-  170.0 s o 'm  -  haydovchi z im m asig a  h isobot uchun berilgan ta l­

lonlar aks ettirilgan.

Dt 1030 K t 4290

-  170.0 s o 'm  - AYoQSh hisoboti va  h aydovch in ing  avtom obil  ning 

bak iga  quy ilgan  Y oM M  qiym ati haqidagi b o ‘nak  hisoboti yoritilgan.

D t 1031 K t 4290

-  30 .6  s o 'm  qabul qilingan Y o M M g a quy ilgan  u s tam a narx  qiymati 

aks ettirilgan.

D t 6410  K t 4410
30.6 s o 'm  to ‘lovi am alga  osh iri lgan  qabul q ilingan YoM M  

ta lon lar iga  quyilgan.
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ustam a narx qiymati h isobdan ch iqar ish  qabul qilingan.

D t 2 0 1 0 ,2 3 1 0 .  2510. 591000  Kt 1031

-  170.0 s o 'm  -  y o i  varaqasida ko 'rsa t i lgan  Y oM M  xarajati q iy m a­

tini h isobdan chiqarish.
2-chi m iso lga  k o ’ra korxona q iym atli  talonlarni egalik  qilish hu q u ­

qini puli t o i a n g a n  vaqtdan boshlab o 'z lash tir i lgan .

9.5. Korporativ kartalarga asosan YoMM o^zlashtirish

N aqd  pul m uom ilasin i tartibga so lish  m aqsad ida  am alga  oshirilgan 

is lohatlar na ti jas ida  R espub likam izn i turli jab h a la r id a  p lastik  to 'lo v  

karta larin i ish latishda am alga  osh irish  (h isob-k itob  va boshqa  hu jja t­

lar m ijoz  h isob idan  to io v n i  am alga  oshirish) kartalarni ishlatuvchiga 

ruxsat beradi (yurid ik  shaxs to m o n id an  vakolatlangan  m odd iy  shaxs 

kafo la tlanuvch i)  em itet tom onidan  belg ilangan  xarajat limitlarini. 

h isob opcratsiyalarin i m azk u r  shaxs tom on idan  am alga  oshiradi. 

Bank opcratsiyalarin i bajarilishi kv itansiya  va sliplar bank  kartalari 

ishlatilishi yo rdam ida  am alga  oshiriladi. Yuridik shaxs hisobidan 

haq iqatdan  ham  hisobdan ch iqarish  pul mablagini bank k o 'ch irm as i  

m axsus  karta  h isobidan  chiqariladi. B u  borada qonun-qo idaga  k o 'r a  

o rad a  vaqtinchalik  uzilish, h isobdan  ch iqarish  vaqti bilan operatsiyani 

am a lg a  oshirilish  vaqti slipda k o 'rsa t i lgandek .  h isobdan pulni tushu- 

r ish h isob  raqam idan  oddiy hisobdan  birinchi kun o ra l ig ' id a  am alga  

oshiriladi. B undan  tashqari quy idag i ho la tlar  ham  m av ju d  bo 'l ish i  

m um kin .  M asalan :

- b ank  kartalari orqali h isoblash ish  bir h isobot oxirida am alga 

oshiriladi. Pul m ab lag 'la rin i  h isobdan chiqarishi keyingi h isobot 

o ra l ig ' id a  am alga  oshirilishi m um kin.

Slip (e lektron terminal kvitansiyasi). B u buxgalteriya hisobida 

№ 5 7 1 0  raqam  bilan sartlari orqali am alga  oshiriladi. S lip  va  kvitan- 

s iyalar buxgalter iyaga kelib  tushgan vaqtida, bular qayta  k o 'r ib  chiqi- 

shadi, m axsus  ka ita  h isobidan ko ‘ch irm ala r  olish uchun yurid ik  shaxs 
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hisob idan  pul mablag" q iym atin i  ch iqarish  uchun. operatsiyalarni 

bajarilishi uchun. M axsus  karta  h isoblari b o 'y ich a  5500 h isobraqam  

«B ank lardag i  m axsus h isob raqam la r»  buxgalter iya  h isoblarni tash- 
killashtirish am alga  oshiriladi. 5540 raqamli «Bank karta lari»  hisobi 
a loh ida  ochiladi. M ax su s  kartali h isobraqam i ochilishida buxgalter iya  
h isob ida  pro vodka ishlatladi.

D ebet 5500 «B ank m axsus  h isob  raqam lar»  xos raqam  «5540  Bank 
karta lar»  kred it 5110 «H isobraqam i» .

266-11 holatiga asosan yu rid ik  shaxs  hisobidan  korporativ  karta 

egasi tom onidan  am alga  osh iri lgan  operats iya lar  uchun m abla  c h iq a ­

riladi, yurid ik  shaxs tom onidan  karta  egasi h isobot uchun berilgan 
h isoblanadi.  M oddiy  q iym atlarn i kirim qilish korporativ  kartadagi 
m ab lag ' orqali to 'lo v  bajarilishi m odd iy  jav o b g ar  shaxs tom onidan  

xaraja t  q ilingan su m m a h isobo tda  z im m ad an  chiqarilganligi yoriti lish- 
ni kerak. U sh b u g a  k o 'r a  yurid ik  shaxsga  korporativ  karta pul m ab lag ' 

ish latishga ruxsat beradi. №> 5500 kassa  h isobraqam  3 «Pullik  hu jja t­
lar». Bu ho latda  ishchiga plastik karta  hisobot uchun berilgan pullik 
hujjat b o 'l ib  ko 'r ilad i.  S chyotlar  re jasiga m uvofiq ishchilarga h isobot 
berish sharti bilan m a 'in u r iy  xara ja tlar  va m uom ala  xarajatlari  uchun 
№  4 2 9 0 -« l l iso b d o r  shaxslar bilan hisob-k itob lar»  h isobvarag 'i  a jra til­
gan. A g ar  h isobdor shaxsga  pul berilsa. 4290-schyo t debetlanadi \  a pul 

m ab lag 'la r i  hisobi h isobvarag 'i  bilan bog 'lanad i.  A g ar  h iso b d o r  shaxs  
pulni xarajat qilsa. u holda 42 9 0 -sch y o t  qoMlanib shunga m os xaraja t  

h isobvarag ' i debetlanadi.
5-misol. K orxona  haydovch is iga  Y oM M dan  yon ilg 'i  olish uchun 

naqd pul hisob kartasi beriladi.

-H isobda  bunga quy idag icha  y o zu v  beriladi:

Dt 4290  K t 5030

-K orxona  haydovch is iga  100 s o 'm  pul Y oM M ga to ‘lash uchun 
berildi.

D t 1030 K t5710
-K orpora tiv  karta  b o 'y ic h a  to 'la sh  uchun  h isob-k itob  raqam idan

59104.0  s o 'm  pul chiqarildi.
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Dt 1030 Kt 4290

-AY oQSh hisoboti da va haydovch in ing  b o 'n a k  h isobotida 83300.0  

s o ’m Y oM M ni qiym ati va avtom obil  bakiga  quyilgani yoritildi.
D t 44 1 0  К t 4290
144.0 s o ’m  pul Y oM M dan olingan  pul m ab lag ’lari so l ig ’ida aks 

ettivildi.
D t5710  Kt 5510
5 9 104.0 s o ’m  pul bank k o ’ch irm asiga  b inoan m axsus h isobvaraqdan  

chiqarildi.
D t 6410 Kt 4410

144.0 s o ’m pul ustam a narx belgilangalig in i aks ettirildi.

Dt 5030 Kt 4290
100.0 pul h isobdor shaxs tom onidan  kassaga topshirildi.
Hisobni yurituvchi hisob kartalari asosida naqdsiz  hisobni ham  yu-

ritishi m um kin . Bunday holatda bu m uom ala larn i  buxgalteriya hisobida 
h isobga olish b irm uncha  boshqacharoq  aks ettiriladi.

6-misol. A vtotrasport korxonasi Y oM M  bilan um um iy  narxi 23050  
s o ’m  (shu ju m la d an  ustam a 3050 s o ’m ) bulgan shartnom ani AYoQSh 
bilan tuzdi. Avtotransport korxonasi bankda  m axsus hisobxaraq ochdi 

va hisob kartasini oldi. K artan ing  narxi 100 s o ’m. Hisob kartasi YoM M  

hisobini yurituvchi material jav o b g ar  shaxsga  berildi. Bank m axsus 
hisob x araqdan  x izm at k o ’rsatganligi uchun 300 sumni ushlab qoldi.

B uxgalte riya  hisobida x o ’ja l ik  m uom alalarin i tashkil qilish qu ­

yidagicha aks ettiriladi.

D t 42 9 0  Kt 5030

-100.0  pul korporativ  karta hisobini am a lg a  oshirish  uchun ishchi 

q o ’liga berildi;

D t 5030 K t 4290
-100,0  s o ’m h isobdor shaxsni k assaga  pulni qaytarilganligini aks 

ettiradi.
Dt 1030 K t5710
-20000,0  s o ’m YoM M ni ta longa b inoan  keltirilganligini aks etti­

radi.
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D t 44 1 0  K t5710

-3050,0  s o 'm  o lingan  y o q i lg ' ig a  us tam a narx  belgilandi.

D t5 7 1 0 Kt 5540

-23050 .0  s o 'm  bank k o 'c h irm a g a  b inoan m axsus  schyo tdan  pul- 

ning ch iqqanlig in i bildiradi.

D t 9110 Kt 5540

-300 ,0  s o 'm  bank tarkibidagi b o sh q a  xarajatlarni ko 'rsa tad i.

D t 64 1 0  Kt 4410

3050 .0  s o 'm  us tam a narx belgilanadi.

9.6 Yoqilg‘i kartalariga asosan YoMMni o‘zlashtirish

Y onilg 'i  kartalari -  bank  tark ib ida b o 'lm a g a n  eski tipdagi karta- 

lardir. B un ing  tarixi X X  asr 20-yillariga borib taqaladi. Bu v aq td a  neft 

kom paniya lar i  m ijoz la rga  kred it tariqasida  kar tochka  orqali  m ahsu lo t 

berishgan. U nda kartochkalar  m eta ldan  q il ingan  b o 'l ib .  m ijo z  haq ida­
gi b a rch a  m a 'lu m o t la r  keltirilgan. Hozir A Y oQ Sh uchun kartochkalar  

a loh ida  sh ah o b ch a  bo 'l ib .  y o n i lg 'i  s tansiyalar ida  keng  qo 'l lan i l ib  
ke lm o q d a  Y onilg 'i  kartalarini qo 'l la sh  quyidagi bir m u n ch a  ustun- 

liklarni keltirib  chiqaradi.

• O ' tg a n  h isobo t  davri uchun schyot fakturaga u s tam a  narxlarni 

belg ilash  im konin i beradi.

• M ijozlarn i naqd  pul m uam m o sid an  xalos  etadi.

• K o rxona  ar izasiga b inoan  y o q i lg 'in in g  kunlik  m e 'y o r in i  belgilaydi 

va bir turlagi y o q i lg 'ig a  n isbatan cheklash  im konini beradi.

• Y oq ilg 'iga  oid barcha m a 'lu m o tla rn i  e lek tron  karta  orqa li  q ay ­

ta ishlaydi, bu  YoM M  harjatini korxona buxgalter iya  h isob ida  har 

oylik  h isobo tda  aks  ettirishni osonlashtiradi,  A Y oQ SH lardan  olingan  

m ahsu lo tla rn ing  turi. m iqdori va  narx b o 'y ic h a  aniq m a 'lu m o tla rn i  
beradi.

• Kartani j ism o n iy  shaxslar  tom onidan  pul m ab lag 'la r i  bilan 
to 'ld ir ishn i  istisna qiladi, korxonaga  kelib tushgan  m ah su lo t  asosida  

karta m e 'y o r i  av tom atik  rav ishda  ishga tushadi.
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• Y O M M  talonida b o im a g a n  im koniyat, qaysiki. y o q i lg i  kartasini 
y o 'q o t i lg an  taqdirda  uni b lokka olish im konin i beradi.

• y o q i lg 'i  kartasi orqali neft m ahsu lo tla riga  n isbatan  chegirm alash  
im konini beradi.

Y oqilg 'i  m ikrosxem alik  plastik karta  bu noodatiy  m ikrosxem ali 
to 'lov .  y o q i lg 'i  kom paniyasi yoki AYoQSh rahbari tom onidan  chiqa- 
rilib m ahsu lo t  yetkaz ib  beruvchin ing  xaridorla r  oldidagi maj buri- 
yatini belgilaydi, shuningdek . yoq ilg 'i  turi va  uni ay irboshlash , 
xar idorla r  tom onidan  ayokshdan  sotib  o lingan  m ahsulot texnologiya 
p rog ram m asida  ishtirok etayotgan ishtirokchilar uchun chiqarilgan 
y o q i lg 'i  p lastik  kartochkasidan foydalanish  naqdsiz  t o i o v n i  am alga  
oshirish  im konini beradi. «E lektr kassa m ash inas iga  texnik talab»ga 
b inoan  neft m ahsulo tla ri  uchun pul m ablag  lari bilan h isob-kitob q i­
lish va  neft m ahsulotlari  bilan ta 'm in lash  xizm ati.  kassa mashinalari 
b o 'y ich a  ekspert  kom issiyasi tom onidan  tasd iq langan . bayonnom asida  
belg ilan ish iga  naqdsiz  to 'lo v  bu AY oQ Shlardan  o lingan  neft 
m ahsulo tla ri  uchun chiplar. ta llonlar va boshqa hujjatlar orqali ikki- 
lamehi neft m ahsulotla i uchun to 'lo v  y o q i lg 'i  plastik kartalari m arka- 
ziy m a 'lu m o t  ja rayon in i am alga oshiradi -  m arkaziy  m a 'lum otlarn i  
y ig ' i sh  bo 'l im i qaysiki term inallar orqali ham  va  AYoQShlardagi 
m a 'lu m o t la r  y ig 'i lad i.  Shundan so 'n g  akt. h isobot va reestr ko 'r in ish ida  
qayta  ishlanib uyushm aga  yuboriladi. Yoqilg 'i  kartasi orqali benzin 
m ahsulotin i sotib olish natijasida kom pan iya  bilan m arkaziy  jara-  
yon orqali shar tom a imzolanadi va bu shar tnom aga  asosan kartadan 
foydalanganda, neft m ahsulotlari  bilan to 'ld ir ish  va avtom shinani yuvib  
berishi nazarda  tutiladi. O 'z  xususiyatiga k o 'r a  bu aralash shartnom a 
m arkaziy  ja ray o n  y o q i lg 'i  kartasi shartnom a kom issiyasi va xususiy 

neft egalari bilan a loqaga  kirishadi. Y oqilg 'i  kartalari 2 xil k o 'r in ishda  
ishlaydi: o ld indan  to 'lo v  va aniq to 'lov. Y oqilg 'i  kartasini qabul qilish 
AYoQ Shni av tom atlashtirilgan sistem asi yoki terminal orqali am alga  
oshiriladi.

Y oqilg 'i  kar tasin ing  egasi u yoki bu  im koniyatni tanlashga ega 
bo 'lad i .

Ikk ilam chi karta  orqali:
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• b irinchi sx em a xar idor  tom onidan  karta  orqali am alga  oshirilgan 

pul to 'lov la r in i  o 'z id a  yozib  kolish im koniya tiga  ega. M isol uchun: 

«E lek tr  h am y o n »  tum anlara ro  karta:

• boshqa  sxem a kom paniya  uchun x izm at qiladi. har bir m ash ina  va 

haydovch i uchun  yoq ilg 'i  m ahsu lo tin ing  xarajat ini belgilaydi.

• keyingi sx em a j ism o n iy  shaxslar  uchun belg ilangan. M isol uchun: 

bonusli.

A Y oQ Shga kelib tushgan benzin  shu  paytdan  boshlab  tanla- 

nadi y o q i lg ’i kar tas iga  asosan  y o q i lg 'i  tarqatish  m oslam asi orqali 

xar idorla rga  yetkaziladi. Y oqilg’i kartasi orqali y o q i lg 'i  tanlovi va 

m a ' lu m o t la r  j o ’natish xaridor tom onidan  o lingan  vaqtdan  boshlanadi. 

M ah su lo t  ye tkaz ib  berish vaqti AYoQ Sh term inalida  ko 'rsa tilgan  

yoq ilg 'i  tanlovi karta orqali sotib o l in g an d a  boshlanadi. Yoqilg 'i 

m ahsulo tin i  xar id  qilib olish ye tkaz ib  beruvch in ing  h isobraqam iga  

buyurtm ach i  tom onidan  100% pul o ' tk az ish  y o ’li bilan h isobot sa- 

nasida k o ’rsatilgan. belgilangan narx asosida  am alga  oshiriladi. Yakka 

xar ido r  y o q i lg 'i  kartasi orqali kunli m e 'y o r  asosida k o 'p  m aro tabalik  

x o q i lg 'i  metrlari b o 'y ich a  h isob-k itob  qiladi. Q old iqda qo lgan  pul 

miqdori asos ida  m ahsu lo t  yetkazib  beruvchi xar idorga qanday  turdagi 

y o q i lg 'i  extiyoji borligi t o 'g ’risida ogohlantiradi.  Y oqilg 'in i ye tkaz ib  

beruvch in ing  vaz itas iga  oym a-oy  sotib  oluvchi shaxs yoki korxonaga 

quyidagi hujjat va m ajburiyatlar  kiradi: H isob lakturasi, y o q i lg 'in in g  

oldi-berdi dalo la tnom asi.  xarita b o 'y ic h a  h isobot (yoki recstrjlardir.

Y oqilg 'i  taqsim i un ing  y o i  varaqasi va so tuvch in ing  A Y oQ Shdan 

benzin  olish oylik  h isobotiga asoslanadi.

Y oM M  bilan shar tnom a tuzish  2 var ian tda  bo 'l ish i  m um kin :

• y o q i lg ' ig a  egallik  huquqi sotib  o luvch iga  y o q ilg 'in in g  sarflash 

b o 'y ic h a  av to transpor t  xaritasi asosida  unga o 'tadi.
• y o q i lg ' ig a  egallik huquqi sotib  o luvch iga  y o q i lg 'in in g  unga 

y o q ilg 'i  xarita lari berish paytida o 'tad i .

Y oM M  shahobchas i  bilan sotib  o luvchi o 'r ta s id a  sh a r tn o m ag a  k o 'ra ,  

y o q i lg ' ig a  egallik  qilish huquqiga u nga  o ' t i s h  paytida to ' lo v  plastik
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kartochkalar  asosida bo 'lganda .  6 0 1 0-hisobdgi «Yetkazib beruvchi va 

shirkatchi h isob-k itob i»  yoki 5030 hisobdagi «Pullik  hujjatlar» asosida 

am alg a  oshiriladi. B en / in n in g  AYoQSh dan chiqishi ushbu bo 'n ak  

tariqasida yoqilishi m um kin .

7-m iso l.  K orxona  1001 m iqdorida  benzin  olish m aqsad ida tuzilgan 

shar tnom a asosan av to transport  y o q ilg 'i  quyish  uchun b o 'n a k  tariqasi­

da ix tisoslashgan tashkilot tom onidan  1000 s o 'm  ajratdi. Shartnom ada 

sotib  oluvchi av to trasportiga y o n i lg ' ig a  egallik  huquqi o 't ish i  k o 'z d a  

tutilgan. A vtom ash ina haydovch is iga  narxi 1000 s o 'm  m iqdoridagi 

shaxsiy  y o q i lg 'i  xaritasi olingan. Oy o 't ish i  bilan ixtisoslashgan 

tashkilo t tom onidan  1 oy dav o m id a  berib yuborilgan yon ilg 'i  miqdori 

t o 'g ’risidagi h isobotda ko 'rsa til ish iga  av tom ob ilga  500 s o 'm  m iqdorida 

50 1 benzin quyilgan. Ixtisoslashgan tashkilo t taloni bilan yakuniy  h u j­

ja t la r  y ig 'ind is i  shuni tasdiqlab turibdiki, oylik hisobotda ko 'rsa tilgan  

su m m a bilan Y oM M  to 'lov lari  m os keladi. U n d a  500 so 'm .  shuningdek. 

18% -6990 s o 'm  y o i  varaqasida  1 oy davom ida  50 I benzin  sarflanga- 

nini tasdiqlab turibdi.

Hisobchi operatsiyani quy idag ieha  izohlaydi:

D t 6010 Kt 5110

-1000.0 s o 'm  -  ix tisoslashgan tashkilo tga o 'tk az ilg an  bo 'nak .

Dt 5030 K t6 0 1 0

-1000.0  s o ’m -  y o q i lg 'i  olish xaritasida to ia l ig ic h a  o lingani tas­

diqlanadi;

Dt 4290 Kt 5030

-1000,0  so 'm  -  haydovch in ing  z im m asidag i yon ilg 'i  haritasida 

yoritilgan.

D t 1032 K t 4290

8-m iso l.  Shartnom a b o 'y ich a  y o q i lg ' ig a  egallik huquqin ing  o 't ish i  

xar ido rn ing  oldindan to io v n i  am alga  oshirish tartibi plastik kartalar 

asosida  k o 'z d a  tutilgan.

H isobchin ing  bunday  operats iya  paytida ishi quy idag icha yoriti- 

ladi:
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Dt 6010  Kt 5110

-1000.0  s o ’m  -  ix tisoslashgan  tashkilo t tom onidan  o ’tkaz ilgan  
b o ’nak  m iqdori.

Dt 1030 K t6 0 1 0
-848.0  s o ’m -  tashkilo tga  y o n i lg ’i kartasiga k o 'r a  o lingan  narx 

b o ’y icha  miqdor.

Dt 4 4 1 0  K t6 0 1 0
-152.0  s o ’m  -  p lastik  karta lar k o ’rinishidagi o lingan  y o q i lg ’ini 

Q Q S  k o ’rsatilgan.
Dt 6410 Kt 4410

-152.0  -  p lastik  kartalar k o ’rinishidagi o lingan  y o n i lg ’iga chiqim .
D t 4 2 9 0  K t l 0 3 3

-848.0 s o ’m -  haydovchi m a 'su liyati  ostiga olingan y o n i lg ’i ka r ta ­
sining berilishi k o ’rsatilgan.

Dt 1032 Kt 4200
-424.0  s o ’m  -  avtom obil  bakiga quy ilgan  Y oM M ning narxi y o ­

ritilgan. bu  narx haydovchi tom onidan  b o ’nak natijalari va AYoQSh 
hisobotiga  m os kelgan.

Dt 2010. 2310. 2510. 591000 Kt 1032
-424.0  s o ’m -  avtom obil bakiga quy ilgan  AYoQSh h isobo tiga  k o ’ra 

b o ’nak tariqasidagi narx  miqdori.
D t 44 1 0  Kt 4290
-76,0 s o ’m -  Y oM M dan olingan Q Q S miqdori yoritilgan.

Dt 2010. 2310. 2 5 1 0 .5 9 1 0 0 0  Kt 10-3-2

-424.0  s o ’m -  y o ’l varaqalar iga  m os kelgan ho la tda  Y oM M  

tom onidan  ishlatilgan miqdor.

Dt 6410 K t 4410

-76,0 s o ’m -  Q Q S  b o ’yicha to ’langan soliq miqdori.

Q Q S  y ig ’indisi Y oM M  b o ’y ich a  ix tisoslashgan  tashkilo tdan  

olingan  Y oM M lari,  y a 'n i  u larning av to transpor tla rga  y o n i lg ’i quyish

uchun  budjet h isob idan  olingan  h isob-fak tura  b o 'y ic h a  qop lashga

yo 'n a lt i r ish  m um kin .  A garda  shar tnom aga  k o ’ra, y o n i lg ’iga egalik  q i­

lish huquqi xaridoga  o 't ish i  u  tom onidan  to ' lo v  p lastik  karta la r  asosida
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o 't s a ,  bunday  to 'lov  plastik kartochkalar  orqali 1033«Yonilg*i » sub- 

schyoti orqali yoritilishi k o 'z d a  tutiladi. Bu holatda y o n i lg 'in in g  aniq 

m iqdori q a t ' iy  tartibda shar tnom ada aks  ettirilib, yon ilg 'i  ni yetkaz ib  

beruvchi to 'lovn i  plastik kartochkalar  orqali am alga  oshirish m ajburi- 

yati yuklanadi.  Y a’ni Y oM M ga bunday vaq tda  narxlar uzgarm aslig i 

v aq td a  aham iyati y o 'q .  424 .0  s o 'm  -  y o ' l  varaqalaridagi ishlatilgan 

m iqdorla r  hisobi bilan Y O M M n in g  aniq ishlatilgan narx in ing  chegirib  

tashlanishi. Xaridor tomonidan plastik kartalar olinish paytida uning 

o lingan  y o n i lg ' ig a  egalik qilish huquq iga  ega bo 'lgan  vaq tda  QQS 

y ig 'ind is i  cheg irm a  qildi. Bunga asos  -  Q Q S olish uchun cheg irm aga  

h isob -fak tu ra  ix tisoslashgan tashkilo tdan bo 'l ish i  kerak.

9.7. YoM M ning ustav kapitali hisobiga kirgizish

Y oM M ning  ustav kapitaliga kirgizish qayta tuzilgan tashkilot- 

larning yoki ushbu  tashkilot o 'z in in g  kapitalini kattalashtirayotgan 

paytda  asos iy  usullardan biridir. A garda  Y oM M ning hissadorlik  jam i-  

yatin ing  ustav kapitaliga h isobiga kirgizish paytida to 'lov larn i am alga 

naqd  to ' lo v s iz  turida olib borilganda bozo r  narx ida  xabardor chetdan 

m ustaqil narx belgilovchi ja lb  qilinadi. Belgilangan narx m iqdori 

h issadorlik  jam iyatidag i direktorlar kengashi ko 'rsa t ib  o 'tg an  narx m u s­

taqil narx belgilovchi shaxsning  belgilagan narxdan  baland  bo 'lm asl ig i  

kerak. M azk u r  ho lda Y oM M  qiym ati,  u  h isobga olish uchun kirim qili­

nadi, ta’sisch ilar  o 'r tas idag i aynan  shar tnom a belgilanadi, qabul qilish 

davridagi haqiqiy  bahosi bilan emas.

9-tn iso l.  K orxona  ta ’sischi tom onidan  600 000 s o 'm  m iqdoridagi 

q iym atga  ega b o 'lg an  dizel yoq ilg 'is in i  n izom  kapitali m ab lag 'i  s ifatida 

qabul qilib oldi, ta’s ischining ta 's is  hu jjatiga asosan q iym at m iqdoriga  

to ' l a  ja v o b  beradi.

B ajari lgan  operats iya  buxgalteriya hisobida quyidagi k o 'r in ish d a  

aks  etadi:

D t 46 1 0  K t 8330
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-600  000 ,0  s o 'm  - N i z o m  m a b la g in i  tashkil e tad igan  ta 's isch in ing  

qarzdorlig i aks etgan.

D t 1030 K t 4610

-600 000 .0  s o 'm -  Ta'sischi tashkilo t bilan kelishilgan baho asosida 
keltirilgan YoM M  aks etgan.

QAYTA RIL M AS LI К  SHARTI BILAN  
KELTIRILGAN YoMM HISOBI

T ashkilo tga  qabul q ilingan Y oM M ning haqiqiy tannarxi. ularni 

jo r iy  bozor  bahosiga asosan buxgalter iya  hisobiga kiritilgan sana- 

dan belgilanadi.  K o 'rsa t i lgan  aktivlarni sotuv natijasida kirim qilin i­

shi. jo r iy  bozor  bahosiga  asosan  pul birliklari q iym ati tushuniladi. 

Joriy bozor  baholari haqidagi m a 'lu m o tla r i .  hujjatlar yoki tahlil qilish 

yo 'l i  b ilan tasd iq langan  bo 'l ish i  kerak. M oddiy  ishlab ch iqarish  za­

xiralari hisobi b o 'y ich a  uslubiy k o 'r sa tm a la r  buxgalter iya  h isobidagi 

bo sh q a  d arom ad  lar tarkibida. Y a’ni korxona  qabul qilgan qaytar i lm as 

m ater ia lla r  q iym atiga  soliq qaytarish  darom adin i orttiradi. 9220-h isob  

tushunchasiga k o 'ra  «Kelgusi davr darom adi»  rejali hisoblari qo 'llash  

b o 'y ich a  q o i lan m a la r i  qaytarilm as aktivlarni kirim qilishidagi qiymati.

Shunga  k o ' r a  h isobdan chiqarilad igan  ustam a narx q iym ati Y O M M  

narxi h isob idan  chiqarilm asligi kerak. balki o 'tk az ilg an  ishlab ch iq a ­

rish materia llari zaxirasi q iym atidan  chiqazish  kerak. Buxgalteriya  

hisobi b o 'y ic h a  u s tam a narx q iym ati.  qabul q ilingan Y oM M ni haqiqiy 

tannarxi ichiga kiritilishiga yo 'na lt ir i lad i.

10 -m iso l.  Tashkilot sm ena  bilan tuzgan  shar tnom aga  b inoan Y oM M  

uchun  qurilish  m ateriallari beradi. B erilgan  qurilish meteria llari qiymati 

qabul q il ingan  Y oM M  qiym atiga  sh ar tnom a shartlari b o 'y ic h a  teng  deb 

qabul qilinadi. Qurilish  m ater ia lla rin ing  qiym atin i 100 000 s o 'm  tash ­

kil e tishni h isobga  olgan holda, oddiy  xaraja t  qiym ati 118 000  so 'm n i  

tashkil qiladi (shu ju m lad an ,  18 000 s o 'm  us tam a q iym at)  va  bozor 

n arx iga  teng. Qabul q ilingan Y oM M  larining bozor bahosi 118 000 

s o 'm  (shu ju m lad an ,  18 000 s o 'm  u s tam a qiymat).
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В и buxgalter iya  hi so hi da quy idag icha  aks etadi:

E htiyot q ism larni qahul q ilib  topshirish buxgalter iya  hisobida.

D t 4010  K t 9010
118 000 s o 'm  -  qurilish m ateria lla rin ing  oddiy ishlatilish narx iga  

k o 'ra ,  sotuv tushum i aks etgau.

D t 9110 K t 6410

18000 s o 'm  tayinlangan ustam a qiymati.

Dt 9120  Kt 1050

100000 s o 'm  o 'tkaz ilgan  material lam ing  hisobdan chiqarilgan ba- 

lans qiymati.

YoM M ni h isobga kiritish b o 'y ich a  buxgalteriya yozuvlari.

D t 1030 К t 6010

100000 s o 'm  -  qurilish m ateriaalari bahosi b o 'y ich a  Y oM M  qiy­

mati aks etgan.

Dt 44 1 0  KtbOK)

18000 so 'm  -  qahul q ilingan Y oM M  bozor bahosiga u s tam a q ix- 

mati aks  etgan.

Dt 6010  K t 4010

118000.0 so 'm  lom onla rn ing  shartnom asi shartlariga k o 'r a  o 'z a ro  

qarzdorlik lari aks etgan.

D t 6410  Kt 4410

18000.0 s o 'm  -  qahul q ilingan YoM M  qiymatini tuldirishi uchun 

taqdim  etilgan.

YoMM HAQIQIY QIYM ATINI SHAKLLANTIR1SH  
LJSULLAR1

Tashkilo tga keltirilgan YoM M  qahul q ilingan haqiqiy tannarxiga 

asosan  1030 hisohda h isobga olinishi m u m k in  ( tayyorlov) yoki 

h isob langan  bahosi bo 'y icha .  K ichik  v a  yirik korxonalar uchun 

oxirgi baholash  varianti tavsiya etiladi, narx -navo  tashkil q iluvchi va 

hokazo larga  ta 's ir  etuvchi kata m iqdordag i hujjallashtir iImagan, inqiroz 

ja ray o n ig a  bog 'l iq  b o i g a n  x o 'ja l ik  opera ts iya  va hujjatlari q iymati. 

A g ard a  xuddi shunday  haqiqiy tannarx  asosida m ateriallar qiymati
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hisobi yurit i lsa .u  ho lda  1000 «M ater ia l la r»  hisobida. T o v a r  - m ateria l 

q iym atin ing  m iqdori va  haqiqiy  tannarxi b o ’y icha  baho lan ish in ing  
yuritilishi aks  etadi. Shu  bilan b irga tashkilo tlar xuddi shunday  
h isob larda  trasport- tayyorlov  xarajatlarin i q iym atlardan  foydalan ish , 
ularni h isobdan  chiqarishni to ’g 'r i l ig in i  nazorat q ilishlari m um kin .  
A garda  re ja lashtir ilgan hisobli narx  b o 'y ic h a  xuddi shunday  m aterial 
q iym atlari  hisobi yuritilsa, u holda u larn ing  haqiqiy tannarxi o ld indan  

1510 h isobga  y ig ’iladi.«M aterial q iym atlarin i  tayyorlov  va sotib 

o lish» och ish  (q iym atlarn i nar.xi va haqiqiy  tannarxini h isobnarxlari 

o ’rtasidagi farq b o ’yicha) 1610 hisob tegishli. «M ateria lla r  bahosidagi 
tafovut»

B u ta fovu t m a b la g ia r  key incha lik  m ateria llarning ishlatishga 
y o ’nalt ir ishga asosan ularning qiym ati  xarajati (ishlatilishi) H isob  

bahosi b o ’y icha  h isobdan  chiqariladi. K o ’rsatilgan uslublardan  biri 

a lbatta Y oM M  hisobi tashkilo tn ing  hisobot yuritish siyosatida  aks et- 
tirilishi kerak.

Y O M M N IN G  H AQIQIY TANNARXI BO A  ICHA  
HISOB YURITISHI

U qabul q ilingan m ateria l- ish lab  ch iqarish  zaxiralari haq iq iy  xara- 

ja t ig a  quy idag ila r  kiradi:

• Y etkazib  beruvchi (sotuvchi) bilan tuzilgan sh a r tn o m ag a  b inoan 

to 'lan ay o tg a n  to ' lo v  qiymatlari.

• K o rx o n a  tom onidan  qabul q i l inayo tgan  m aterial ish lab-chiqa- 

rish zax ira la riga  b o g ’ liq. axborot va konsultatsiya xizm atlari  uchun 

t o i o v la r  qiym ati.

• B o jxona to io v la r i .

• Q ay ta  t ik lanm ayd igan  soliqlar.

Qabul q il inayo tgan  m aterial ish lab-ch iqarish  zax ira lariga  b o g 'l iq  

b o ‘lgan  qay ta  tik lanm aydigan  soliqlar. M isol uchun AYoQ Sh naqd 

pu lg a  Y oM M  olinayotgan  paytdagi narx  q iym ati,  so tuvch iga  y o n i lg d  

uchun to ' lo v  am alga  osh irilganda Y oM M  narxi ustiga h isob-fak turasi

b o d m ag an l ig i  sababli q iym at h isob idan  ch iqarilm aydi.  Q abul qilin-
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gan  ishlah ch iqarish  m aterial lari zaxirasi h isobidan  o 'r ta ch a  tashkilot 

orqali am alga  oshirilgani uchun m ukofot to ia n a d i .  Ishlab chiqarish 

materiallari zaxiralarini tayyorlash  va ishlatish jo y ig a  yetkaz ib  borish 

b o 'y ich a  to ' lo v la r  ijtimoiy s u g 'u r ta  xarajatlarini q o 'sh ib  hisoblanadi.

Bunda quyidagi xara ja tlar kiradi:

• Y oM M ni tayyorlov  va yetkazib  bevish;

• saq lan ish  b o 'y ich a  korxonani tayyorlov-om bor bo 'l inm asi;

• transport xizm atiga.

11-misol. Benxin saqlash uchun m o i ja l la n g a n  om bori b o i g a n  

yashkilot. ye tkaz ib  beruvchidan  23601000 s o 'm  m iqdoridagi narxda 

y o n i lg 'i -m o y  materialllarini sotib  oldi. Y o q i lg in in g  y o n i lg i  saqlash 

jo y ig a  o lib  borish uchun  m axsus transport m uassas iga  ketgan xarajat 

1183300 so 'm n i  tashkil qildi. Buxgalteriya  h isobotida  quyidagi yozuv- 

lar qayd  etiladi:

D ebet 6010 Kredit 5110

-23601000  s o 'm  -  yetkaz ib  beruvch iga  yetkaz ib  berish shart- 

nom asiga  asosan  o 'tkaz ild i .

Debet 6990  Kredit 5110

-11000 .8330  tiyin transport m uassas iga  y o q i lg in in g  y o q i lg i  

saqlash jo y ig a  olib borib berishi uchun o 'tkaz ild i.

D ebet 44 1 0  Kredit 6010

-1 0 0 0 ,8330  tiyin- Q Q S d a  transport chiqim lari b o 'y ich a  

ko 'rsa tilgan .

Debet 1030 K redit  6990

-10000 ,0  s o 'm -Y o q i lg in in g  olib borish  uchun y o i k i r a  xarajat-  

lari y o q i lg in in g  b o s h la n g ic h  narx iga q o ;shilgan.

D ebet 1030 K redit  6010

-2 00000  s o 'm  qabul q ilingan y o q i lg in in g  ye tkaz ib  beruvchiga 

to 'lan g an  narxi ko 'rsa tilgan .

D ebet 44 1 0  Kredit 6010

-3601000  so 'm -o l in g an  y o i l g i  b o 'y ich a  Q Q S ko 'rsa tilgan

D ebet 6410 Kredit 4410
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-3 6 71000 .8330  tiyin qahul q ilingan yoq ilg 'i  v a y o i  xavajatlari Q Q S 

y ig 'ind is i  schyo t-fak tu ra  asosida  h isobdan  chiqariladi.

U shbu v az iya tda  Y oM M  tannarxi 210000  s o ’m dan i bo rat b o 'ld i  va 

lining ichiga ye tkaz ib  beruvchi lar va transport m uassasiga . у o 'I x a ra ­

ja t  lari y ig ' in d is ig a  ketgan  ch iq im lar  kiritilgan.

YoMM NING NA R X LA SH  HISOBI
I lozirgi vaq tda  k o 'p  m u assasa la r  o 'z  h isobot siyosatlari b o 'y ich a  

m oddiy  q iym atla r  (u lar  ichiga Y oM M  ham  kiradi) hisobini 1510- 

«M oddiy  q iym atla rn i tayyorlash  va  xarid  qilish» va 1610 -  «M oddiy  

q iym atla r  narx ida  o 'zg a r ish la r»  hisoblari asosida  olib borishadi. Bun- 

day m u assasa la r  Y oM M  hisobotini h isobot narxlari b o 'y ich a  olib  bo ri­

shadi. U shbu h isobot turini quyidagi ho latlarda ishlatish qulaydir:  agar 

m uassasa  o 'z  faoliyatida narxi qaysi ye tkaz ib  beruvchidan  olinganligi 

va y o 'l  xarajati va  boshqa xarajatlar o 'zg a r ish ig a  qarab. o 'zgarish i  

m um kin  b o 'lg an  Y oM M  larni ishlatsa.

B unda  m ater ia lla rga  h isobot narxlari sifatida:

-  sh a r tn o m a  narxlari;

-  m ateria llar tannarxi o 'tg an  oy m a 'lu m o tla r i  yoki h isobot oyi (yili) 

bo 'y icha ;

-  re ja -hisobot narxlari. m ateria llar haqiqiy  tannarxi dara jas iga  nis- 

batan m u assasa  tom onidan  ishlab chiqiladi \ a  tasdiqlanadi. R e ja  h iso ­

bot tannarxlari m uassasa  ichida ishlatish uchun m o 'l ja l langan .

-  gu ruhn ing  o 'r ta c h a  narxi re ja h isobot narxining boshqa  turi. Bu 

vaz iya tda bunday  m ater ia lla r  bitta ka r tochkada  h isoblanadi.  R eja  hi­

sobot narxlari va o 'r ta c h a  narxlar bozor narx laridan  sezilarli o 'z g a rsa  

ularni bosh idan  k o 'r ib  chiqishadi. B u nday  o 'zg a r ish la r  qoy ida  b o 'y ic h a  
10% dan  oshm aslig i  kerak.

A gar sh ar tnom a narxlari h isobot s ifa tida  qaralsa. material tannarx i­

ga kiruvchi boshqa ch iq im lar  transport chiqim lari ichiga kiradi.

Shun ingdek ,  transport ch iq im lariga  quyidagi o 'z g a r ish la r  h isobga 

olinadi:
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-  Joriy  o yda  shakllangan haqiqiy  tannarxi va un ing  hisobot narxi 

o 'vtasida;

-  Shartnom a narxlari h isobot-reja  narx laridan  ( re ja h isobot narx ­

lari h isobo t sifatida qo 'llan ilsa);

-  H aqiqiy  tannarxi va  gu ruhn ing  o 'r ta ch a  narxi o rasida  ( bunda 

o 'r ta ch a  narx h isobot narxi sifatida qaraladi;

Y oM M  sotib olish narxi va ularni kiritish b o 'y ich a  xarajatlar 1510- 

h isob  debeti «m oddiy  q iym atlarni tayyorlash  va sotib  olish» b o 'y ich a  

h isobga olinadi. bu h isobning kreditidan Y oM M  narxi h isobot narxlari­

dan 10-hisob debetiga  o 'tkaz ilad i.  H aqiqiy  tannarxi va m ateria llarning 

h isobot narxlari farqi 1 510-1610 -h iso b o t la rd a  ko 'r inadi.

U shbu operats iya lar quy idag icha  hujjatlashtiriladi:

D eb e t  1510 Kredit 6010. 4290. 6990  -  M aterialni sotib olish

narxi va  uni q o 'lg a  kiritish uchun boshqa xarajatlar ko 'rsa tiladi.

D ebet 1030 Kredit 1510 -  M ater ia lla r  h isobot narxlarida

qabul qilindi.

D ebet 1510 kredit 1610 -- M ater ia lla r  haqiqiy  tannarxining

hisobot narxlaridan o rtig 'i  chiqarib  tashlanadi.

D ebet 1610 Kredit 1510 -  M ateria llar haqiqiy tannarxidan

hisobot narxlarin ing o rtig 'i  chiqarib  tashlanadi.

12-misol.
Tashkilo t qabul q ilingan hisob siyosati b o 'y ich a  YoM M  hisobini 

h isobot narx larida  olib boradi. B unda hisobot narxlari bar bir benzin 

turning o ' tg a n  oydagi o 'r ta ch a  sotilish narxi asosida  aniqlanadi. Joriy 

oyda 1 litr benz inn ing  o 'r ta ch a  narxi 17,0 s o 'm  m iqdorda  belgilan- 

gan. M uassasa  2000 litr shu benzindan olgan. X uddi shu  o yda  ye tka­

zib  beruvch idan  um um iy  asil narxi 35000  s o 'm  m iqdorida  ko 'rsa tilgan  

h isob-fak tu ra  qabul q ilingan, shu ju m lad an ,  Q Q S  5399 so 'm .  yoki 1 

litrga 17,5 so 'm . U ndan  tashqari y o q ilg 'in i  olib brogan  transport tash- 

kiloti tom onidan  1200 s o 'm  m iqdorida , shu  ju m lad an ,  Q Q S 183 so 'm  

qabul qilingan. Tashkilotning bugalte r iya  h isobotida  quyidagi yozuv lar  

q ayd  etiladi:

255



D ebet 1510 kred it 6010

-29661 .0  s o 'm  -  yetkazib  beruvch idan  o lingan  Y oM M  narxi 

asosida h isob -fak tu ra  b o 'y ich a ;

D eb e t  1030 Kredit 1510

-28814 ,0  s o 'm  -  h isobot narxida benzin  ketgan:

D eb e t  44 1 0  Kredit 6010

-5339.0  s o 'm  -  olingan y o q i lg in in g  Q Q S  ko 'rsa tilgan ;

D ebet 1510 K redit  6990

-1017.0  s o 'm  -  y o q i lg in in g  ye tkaz ish  uchun  xaraja tlar uning 

b o s h la n g ic h  narx iga  kiradi;

D ebet 4 4 1 0  K redit  6990

-183,0  s o 'm  -  transport xarajatlari b o 'y ic h a  Q Q S ko 'rsa tilad i:

D ebet 60 1 0  K redit  5110

-35000 s o 'm  -  yetkaz ib  beruvch iga  to ' lan g an  Y oM M  narxi;

D ebet 6990  K redit  5110

-1200  s o 'm  -  transport tashkiloti xarajatlari;

D ebet 6410  kredit  4410

-550022  s o 'm  -  qabul q ilingan Y oM M  va transport xarajatlari 

Q Q S  y ig 'ind is i;

D ebet 1610 K redit  1510

-  1864 s o 'm  -  (29661 +  1 0 1 7 -28814) -  benz inn ing  haqiqiy  tannarxi 

va  uning h isobot narxlari o 'r tas idag i farq ko 'rsa tilgan .

B ugalte r iya  ba lans ida  h isobo t davr in ing  oxirida  ko 'rsa t i lgan  m a te ­

rial, ishlab ch iqarish  zaxiralari,  u larning h isobot narxi. yoki shar tnom a 

b o 'y ich a  m u assasag a  berilgan kam ayish  yoki k o 'p a y ish  o 'zgarish lar i  

material ish lab  ch iqarish  zaxiralari qoldiqlari narxiga qo 'sh ilad i.

M ateria l ish lab ch iqarish  zaxiralarini qabul q il ishda o 'zgarish la rn i  

chiqarib  tashlash  m uassasa  tom onidan  h isob  siyosati  b o 'y ic h a  

o 'rna t i lad i.  Y o 'l  xaraja tlarin ing  bir qismi Y oM M  hisob  narx iga  tegishli 

b o i g a n d a  q o ld ig 'i  oy  boshidagi xarajatlarga va  butun oy  davom idag i 

xara ja tlarga  q o 'sh ib ,  100 ga ko 'pay tir i lad i,  shu  tariqa ishlab ch iqarish  

xarajatlari sotish xaraja tlariga  nisbatan foizda ko 'rsa tilad i.  « M odd iy
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qiym atlar  n a rx ida  o 'zg arish la r»  nomli 1610-hisobda ch iqarib  tashlash 

tartibini ko 'ram iz .

13-misol.
B uxgalte r  hisobi asosida o 'zg a r ish la r  qo ld ig 'i  1610 debetda  

k o 'r sa t i lg an  jo r iy  oyn ing  birinchi sanasida  1864 so 'm n i  tashkil qildi. 

Joriy o yda  o 'z g a r ish la r  y ig 'ind is i  ( 1610-hisob bo 'y ich a )  60100  s o 'm g a  

teng. O yn ing  birinchi sanasida benzin  qo ld ig 'i  5000 so 'm .  oy davom i- 

da 10000 so 'm l ik  benzin  keldi, 833000 so 'm li  benzin  h isobot davridagi 

m a 'lu m o tla r  asosida  ish lab chiqarishga chiqarib  tashaldi. O 'zg a r ish la r  

m iqdorini an iq lash  uchun quy idag icha hisoblash kerak birinchi hisob 

narx iga n isbatan  o 'zg a r ish la r  farqini aniqlash:

1864 s o 'm  +  60100 s o ’m 

X 1 0 0 % =  18.95%

5000 s o 'm  + lOOOOso'm

Ishlab ch iqarish  hisoblarini sotish hisoblariga nisbatan o 'zg a r ish  
y ig 'ind is in i  aniqlash:

833000 s o 'm  x 1 6 1 0 .4 % =  15101106 so 'm  

B uxgalte riya  h isob ida  quyidagi yozuv  qayd etiladi:

Debet 2010, 2310, 2510, 591000 K redit  1610

-15101106.0  s o 'm  -  o 'zg a r ish la r  y ig 'ind is i  ishlab ch iqarish  xaraja t­

lariga h isobdan  chiqarilgan, hisob narxlari b o 'y ich a  ishlatilgan YoM M  
narx iga tenglanadi.

YoMM N1 SAQLASH  YoMMNI OPERATIV-OM BOR
H1SOBOTI

YoM M  larni saqlash  tashkilo tlar tom onidan m axsus  m oslashtir il-  

gan va to 's i lg an  yoq ilg 'i  saqlash zaxiralarida , yoq ilg 'i  quyish  sjiahob- 
cha larida am alga  oshiriladi.

Y oqilg 'i  saqlash  obyektlari  funksiyalari b o 'y ich a  quyidagi turlarga 
bo 'linadi:
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-  m arkaziy  neft om borlari - y o q i lg 'i  m ahsulotlarin i h am m a  tur- 

larini qabul qilish va saqlash. av toses to rna larga  tarqatish va  m ash ina  

baklar iga  berish  uchun:

-  ishlab ch iqarish  m ay don lari, b o 'l im la r id a  m ashina I arga y o q i lg 'i  

quyish  sta ts ionar punktlari -  neft m ahsulotlarin i a \ tosisternalardan olib 

m ash ina  va  m exanizm lar .  transport vositalari baklariga tarqatish:

-  transport vositalarini m oy bilan texnik xi/.mat nuqta lar ida  yoki 

ta 'm ir la sh  us taxonalarida . ta 'm ir lash  xizmati yoki rem onlda y o q i lg 'i  

qux ish postlari.

N eft  m ahsulo tla ri  idishlari ( bochka. b idon va boshqalar) usti yopiq 

x o n ad a  neft m ahsu lo tla ridan  a loh ida  saqlanishi kerak. K o 'p  m arta ish- 

latiladigan. quyish  uchun m o 'l ja l lan g an  idishlar m uassasa la r  to m o n i­

dan neft bazalariga xuddi shundan  shu  m aq sad d a  ishlatiladigan idish- 

larga alm ashtiril ishi m um kin .

Transport  vositalari. m ashina . m cxan izm . bochka  va m ayda  idish- 

larga y o q i lg 'i  m ateriallari faqat y o q i lg 'i  va m oy  tarqatish agregatlari  

orqali quyiladi. M uassasaga  y o q ilg ’i mahsulotlari  ke lg an d a  ish beruv­

chi bilan shar tnom a tuzgan ishchilar bajarishlari shart. Kelgan yoq ilg 'i  

m ahsulotlarin i m iqdori .  turi va n av ig aq a rab .  kuzatuvchi m a ’lum otlarga 

asoslan ib  tekshirishi lozim.

Y oqilg 'i  m ahsulotlarin i butunlay  to 'k ib  olinishi va so 'n g  sis terna- 

larni b o 'shagan in i  tekshirib  olishi:

Kelgan y o q i lg 'i  m ahsulotlarin i o 'z  vaq tida  ishlatishni nazorat q i­

lish:

Y oqilg 'i  m ahsulotlarin i ishlatish tartibi y o q i lg 'i  beruvchi larni 

m a 'lu m o tla r i  kuza tuv ida  am a lg a  oshiriladi. Yoqilg 'i  m ahsulo tla rin i  hi- 

soboti saqlash  jo y la r id a  jav o b g a r  shaxslar  tom onidan  M -l 7 kartochka- 

lari yoki k itob larida  har bir y o q i lg 'i  turi va  nom i b o 'y ich a  olib  boriladi. 

B erilgan y o q i lg 'i  va  m oylar  m iqdori h isobot varaqas iga  yo z ib  boriladi. 

B o sh q a  ishlab ch iqarish  x izm atlariga  ( texnik x izm at va ta 'm ir la sh )  
m o 'l ja l lan g an  Y oM M  lar o m bordan  ta lablar yoki limit vedem ostlari  

b o 'y ic h a  u nda  m u assasa  rahbarin ing  Y oM M  larni berish  u ch u n  rux-

258



satnom asi bo 'l ish i  kerak va shu  asosida  beriladi. M u assasad a  am alga  

oshirilgan neft mahsulotlai iui qabul qilish va tarqatish b o 'y ich a  hujjat- 

lar: yuk-transport  ruxsainom asi. aktlar. ta labnom alar.  y o q i lg 'i  va m oy 
m ahsulo tla ri  tarqatish hisobotlari. neft m ahsulotlarin i harorat va  zich- 
ligini tasdiqlovchi q o g 'o / la r .  M oddiy  jav o b g a r  shaxs YoM M  harakati 

to 'g 'r is id a  shu hujjatlar asosida o tchyo t tuzadi. Neft om borlarida . 

zax irada y o q i lg 'i  mahsulotlari hisoboti o g 'i r l ik  birligida olib borila­

di. boshqa joylavdu saq lanayotgan  y o q i lg 'i  mahsulotlari  (yoki ishlab 
chiqarish bo 'l im lar i  va boshqalar..) M odd iy  jav o b g ar  shaxs tom onidan  

qabul q il ingan  birlikda hisoblanadi.

1 4 - m i s o l .

2008-yil 1-fevralda A -8330  turidagi benzin  qo ld ig 'i  746 kg. zich- 

ligi 0 .47305 ni tashkil qildi. Shu oyda A -8330  turidagi benzindan 2000 

kg tarqatildi. Bu vaz iya tda YoMM harakati haqida h isobot yoq ilg 'i  
saqlash om borchisi tom onidan 2 xil o ' lc h o v  birligida tuziladi.

О О О « А Л А »
(M uassasa  n o m i)

O m b o r  nomi: Benzin saqlash shahobchasi 
2 l ) 08 -y i l  f c \  r a l  o y i d a  YolVliM h a r a k a t i  h a q i d a  №  6 h i s o b o t i

M oddiy javobgar shaxs: Petrov  S.B.

№
Y o M M

n ui ui
O ' l c h o v

b ir l ig i

D i m

b o s h i d a g i

q o l d i q

H i s o b o t  

( l avr i t l a  

q a b u l  q i l i n d i

H i s o b o t

d a v r i d a

c h i q i m

H i s o b o t  

d a v r i  o x i r i g a  

q o l d i q

I
B e n z in

A - 8 3 3 0

Kg 6 7  100 3 0 0 0 .0 2 0 0 0 .0 1 6 7 1 0 0 .0

Litr 9 5 2 4 0 6 7 1 0 .6 2 4 2 9 0 7 .0 2 3 0 5 .6

M oddiy  jav o b g a r  shaxs ushbu h isobot bilan buxgalterga  YoMM 
hisoboti b o 'y ich a  birlamchi hujjatlar va benzin  m iqdorin ing  og 'ir l ik  

m assasi oMchovidan hajm birligi o i c h o v i g a  o 't ish in i t o ‘g"riligini tas­
d iq lo v ch i  h u j ja t  bilan b irga  topsh irad i.  B u n d a  q u y id ag i la r  am a lg a  
oshiriladi:

1. Oy boshida qolgan qold iq lar  hisobi: 67100  kg :0 .47305=952 I.
2. H iso b o t  oyi davom ida  qabul q il ingan  yoq ilg 'in i  miqdori h isob­

lanadi: 3000  kg : 0 ,47307=406710 .6  I
2 5 9



3. H isobot oyi d av o m id a  ishlatilgan y o q i lg 'i  m iqdorini hisoblash: 
benzinni o 'r ta c h a  zichligi aniqlanadi: (0 ,4 7 3 0 5 +0 .4 7 3 0 7 ):2 = 0 ,4 7 3 0 6 , 

b ir  oy d av o m id a  tarqa tilgan  benzin  m iqdori h isoblanadi: 20 0 0 k g  : 

0 ,4 7 3 0 6 -2 4 2 9 0 7  1
4. Oy oxiridagi qo ld iq  aniqlanadi: 952 1 + 406710 .6  I -  242907  1 

=  2305 ,6  1
A g a r  benz in  q o ld ig 'in i  m iqdori h iso b lan sa  og 'i r l ik  b irlig in i ha jm  

b irlig iga a lm ash tir i lsa  4.2 1 farq k o 'r in ad i:  167100 kg : 0 .47 3 0 6  =  

2309 .8  1

2309.8  1 -  2305,6  1 = 4 ,2  1

Y oM M  harakati h isobotini yurituvchi m oddiy  ja v o b g a r  shaxs 

Y oM M  ni benzin  saq lash  jo y id an  qabul q i lganda og 'i r l ik  birlig idan 

benzinni hajm i b irlig iga ay lan tirm aydi,  chunk i benzin  litrda qabul q i­

lingan va  qabul q il ingan  YoM M ni yoq ilg 'i  quyish  nuqtasidagi haraka- 

tini h isobotin i olib boruvchi shaxs  tom onidan  beriluvchi h isobot qu ­

y idagi sh ak ld a  b o ia d i :

О О О  « А А А »
(M uassasa  nomi)
Saqlash  jo y in i  nomi: 
y o q i lg 'i  quyish  nuqtasi.

2008-yil fevralda YoM M  harakati hisoboti №  6
M oddiy  jav o b g ar  shaxs: S idorov  S.N.

№
YoMM

nomi
O 'lchov

birligi

Davr
boshiga
qoldiq

Hisobot davriga  
qabu l qilindi Hisobot

davridag i
x ara ja t

Hisobot
davri

oxiridagi
qoldiq

Benzin saqlash 
joyidan

1
Benzin
A-8330

Litr 120 4347,8 4400 67,8

M ax su s  Y oM M  saqlash jo y i  y o 'q  tashkilo tla rda  y o q i lg 'i  m iqdori 

hisobi faqat h a jm  o 'lc h o v id a  olib boriladi (litrda). K irim  va  ch iq im  

hujjatlari bilan b irga h isobot tashkilo t buxgalter iyasiga  topshiriladi.
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B uxgalte r iyaga  topshirishdan oldin h isobot m uassasasin ing  yoq ilg 'i -  

energ iya  zaxiralari xizmatlari boshlig* yoki m uassasa  rahbari to m o n i­

d an  tay in langan  boshqa shaxs teksh iruvidan  o ’tadi.

YoMM INVENTARIZATSIYASINI О TKAZISH  
XUSUSIYATLARI

Inventarizats iya  o ‘tkazish «B uxgalteriya  hisobi t o ^ ’risidagi» 

qonunni 12-moddasi. «B uxgalte riya  hisobi olib borish to ’g ’risida»

k o ’rsa tm aning  26 28-m oddalari va m ulk inventarizatsiyasi va  moli-

yav iy  m ajburiyatlar  to ’g 'r is idagi uslubi asosida am alga  oshiriladi. 

Inven ta rizats iya  o ’tkazayotganda haydovchila rda avtom obil  bakla- 

rida va  y o q ilg 'i  ta lonlarida yoq ilg 'i  qoldiqlarini olish aktlari asosida. 

an iq lanadi.  U shbu  aktlar oym a oy oyn ing  oxirgi kun ida yoki inventa­

riza tsiya o 'tkaz ilgan  kunda tuziladi. Baklardagi y o q ilgd  qoldiqlari va 

y o q i lg ’i ta lonlarida. yoq ilg ’ini nav lar  b o ’yicha guruhlash  va  hisobot 

oy ida  y o q i lg ’ining o ’rtacha bahosi yo rdam ida  qoldiqlar bahosi an iqla­

nadi va u Y oM M  bahosiga  teng kelishi kerak.
Tabiiy kam ay ish  -  bu fizik ja ray o n la r  oq ibatida  y o ’qolishi m u m ­

kin b o ’lgan neft m ahsulotlarin i taxm iniy  m iqdori. Neft  m ahsu lo tin ing  

tabiiy  kam ayishini bilish uchun m os normani qabul q ilingan neft m ah- 

suloti  o g ’irligiga k o ’paytiriladi. Inventarizats iya  natijalari h isobot ju r- 

na lida  va  ak tda  aks ettiriladi. R ezervlarni tozalash. ta 'm ir lash .  avariya 

holatlari va boshqalar  bilan b o g ‘liq y o ’qotishlar tabiiy k am ay ishga  kir- 

m aydi.  Shuningdek . bu norm a qadoq langan  yoki germ etik  qolipdagi 

neft m ahsu lo tla riga  tegishli emas.

Tabiiy kam ay ishn ing  m iqdori quy idag ilarga  bogTiq:

-  Yil fasliga (kuz-qish (1 -o k ta b rd an - l-m a r tg ach a ) )  yoki ( bahor- 

yoz( 1 -apre ldan-30-sen tabrgacha));

-  iqlimiy zona ( masalan. M o sk v a  shahri 2-iqlimiy zonada  joy lash- 

gan);
-  neft m ahsulotlari  guruh iga  (f izik-ximik xususiyatlari asosida  gu- 

ruh langan);
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-  neft m ahsulo tla ri saq lanayo tgan  rezerv  turiga.
Inventarizats iya  pay tida  topilgan haqiqiy  m ulk va buxgalter iya

h isoboti o rasidagi farqni buxgalter iya  h isobin ing  quy idag i tartibda 
k o 'rsa tilad i:

-  Y oM M  qo ld ig 'i  bozor narx ida  tarqatiladi va tegishli y ig 'ind i  
m ahsu lo t  faoliyatni m oliyaviy  natijasiga qo 'sh i lad i ;

- Y o M M  ning yetishm ovchilig i va ularni buzilishi tabiiy kam ayish  

n orm asi chegaras ida  ishlab ch iqarishga . norm adan  o sh ig ’i -  agar ayb- 
do r  shaxslar  bo"Isa.

15-misol.
Yil ox irida  m uassasa  har yilgi inventarizatsiyani o 'tk azd i.  uning 

na ti jas ida  Y oM M  oshiqehalari  topildi. Y oqilg 'in ing  bozor narxi -  2000 

s o 'm .  Inventarizats iya  kom issiyasi qarori. inventar izats iya  yakuni 
k o 'r sa t i lg an  pro tokolda quyidagi natijaga kelishdi:

D ebet 1030 Kredit 9390
-2000 .0  s o 'm  -  Y O M M  q o ld ig 'i  ishlatildi. inventar izats iya  nati­

ja s id a  aniqlangan.
16-misol.
T ashkilo t noyabrda  inventar izats iya  o 'tk azd i  va 3.96 ga llon  benzin 

yetishm ovchilig in i  aniqladi. H am m asi b o 'l ib  neft bazas ida  25 tonna 

benzin  saqlanadi.  un ing  tannarxi -  8 so'mMitr. zichligi -  0 .6990  kgMitr. 
Tabiiy kam ayish  miqdori -  0.36 kg\tonna.

Tashkilotning buxgalterlik hisobotida quyidagilarni qayd  etish zarur.
D eb e t  5910 Kredit 1030

-120,0  s o 'm  (8 s o 'm  x 1510 litr) -  kam chilik  topildi.
D eb e t  2010  Kredit 5910

-5910 .4730  s o 'm  (0.36 kg\t x 25 t ) : 0 .6990 kgMitr) x 8 s o 'm  -  tabiiy 

k am ay ish  no rm asiga  ye t ishm agan  y o q i lg 'ig a  chiqarib  tashlandi.
D eb e t  9430  Kredit 5910
-25,27 s o 'm  (120-5910 ,4730) -  m odd iy  jav o b g a r  sh ax s  hisobidan  

tabiiy  kam ayishn ing  kam om ad i chiqarib  tashlandi.

17-misol.
T ashkilo tda  inventarizatsiya natijasida 1467100 s o 'm  m iqdorida
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Y oM M  kam om adi aniqlandi. K o rx o n a  rahbarin ing  buy ing"iga  asosan 

m ahsu lo tn ing  bozor narxida, m oddiy  javobgarlik  haqida y o zm a  shart­

n o m a  tuzilgan m oddiy  javobgar shaxsdan  undiriladi. Y oM M  lam ing  

bozor narxi -  4410500  so 'm . Q Q S miqdori 2646 s o 'm  avvalroq h isob­

dan chiqarilgan.

H isobotda quyidagi qayd lar  bo 'ladi:

Debet 5910 Kredit 1030

-1467100  s o 'm  -  inventarizatsiya natijasida ch iqqan  kam om ad: 

Debet 5910 Kredit 6410

-2646 so 'm  -  avvalroq hisobdan ch iqarilgan Q Q S miqdori tiklan-

di:

Debet 447300  Kredit 5910

-1473046  s o 'm  (146710+ 2646) -  kam om adni ja v o b g a r  shaxsdan 

undirish miqdori:

D ebet 447300K red it  98

-215104  s o 'm  (4410500-1473046) -  hisob 5910 da ko 'rsa tilgan  

y ig 'ind i  va jav o b g a r  shaxsdan  undirilgan m iqdor o 'r ta s idag i  farq 

ko 'rsa tilgan .

YoM M Nl ISHLAB CH IQ A RISH G A H ISOBDAN CHIQARISH  
YoMM H AQIQIY TANNARXINI HISOBDAN CH IQARIB  

TASHLASH UCH U N Q ILINADIGAN H1SOB-KITOB
TURLARI

B uxgalte r  hisobotini yurgizish  y o 'r iq n o m as ig a  k o 'r a  m uassasa lar 

o 'z  h isobot s iyosatiga k o 'ra  m odd iy  havzalar resurlarini haqiqiy  tan­

narxini h isob-kitob qilishni shakllantirishni o 'z i  tanlash m um kin . B u­

lling uchun tavsiya eti lgan  4 usuldan foydalanish  m um kin:

-zaxirani tannarxi birligi:

-o 'r tach a  tannarxi;

-vaqt b o 'y ich a  birinchi F IFO  tannarxida;

YoM M  ni h isobdan  ch iqarishda zaxira  tannarxi birligini h isobdan 

ch iqarish  usulini q o 'l la sh  m u m k in  em as. S huningdek , 17-buxgalteriya
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hisobi b o 'y ic h a  «M ateria l ish lab  ch iqarish  hisoboti»  P B U  5\()1. yuqori- 

dagi iislub faqat m ateria l ishlab ch iqarish  zax iralariga n isbatan  m u as ­

sasa  tom on idan  qo 'l lan ish i m um k in .  (m a ' lu m  tart ibda)-(q im m atbaho  

m eta l ,  tosh lar  va hokazo), yoki bir-birini o 'rn in i  bosa  o lm ayd igan  

zax ira la rga  nisbatan. M uassasa la r  resurslarni baho lashda  faqat 3 xil 

usulini q o 'l la sh  m um kin . Y uqoridagi usullardan birini m ater ia l  ishlab 

ch iqar ish  zaxiralari guruh lar idan  birini h isobot siyosatini q o 'l la sh  ket- 

m a-ke tlig in i  inobatga olish.

O 'z b ek is to n  R espub likas in ing  M oliya  vazirligi tom on idan  tasdiq- 

langan  №1 B H M S ga m uvofiq transport  korxonalari o ' z  faoliyatlarni 

buxga lte r iya  hisobi ishlarini am a lg a  oshirishlari uchun  standartga  

m uvofiq  «H isob  siyosati»ni belgilaydilar. B u  usu llardan oddiy  va keng 

tarqa lgani -  bu o 'r ta c h a  tannarx  b o 'y ic h a  xara ja tga  ch iqarish . Uni 

q o d la s h d a  YoM M  bahosi yoq ilg fin ing  har bir navi b o 'y ic h a  um um iy  

narxni Y oM M  m iqdoriga  b o 'l ish ,  tannarxi va oy boshidagi qo ld iq  va 

biro у d av o m id a  qabul q il ingan  Y oM M  y ig 'in d ila r id an  iborat. FIFO 

usuli (1 chi keldi -  Ichi rasxodga  ketd i) -  usulida, m ahsu lo t  zaxiralarini 

xa ra ja tga  ch iqarish  ishlab ch iqar ishda  qa t 'iy  tartibda am a lg a  osh iri la­

di: o ld in  eng eski m ater ia lla r  to 'p lam i chiqariladi, key ingilari hisobot 

davri ox iriga  qoldiriladi. S hunday  qilib. h isobot davrin ing  ox irida  om- 

bo rda  y ig 'i l ib  qolgan m anba la r  oxirgi xarid  q ilingan tannarx ida  baho- 

lanadi. Ish la ti lgan  m anba la r  avva lroq  olingan  xarid  narx ida  xaraja tga  

chiqariladi.

1 -yanvar 2008-y ilgacha  y an a  bir usul -  L IFO  bor  edi.

L IF O  usuli (oxirgi kelgan  -  b irinchi ishlatiladi) -  shundan  iboratki, 

avval ishlab ch iqarishga m ahsu lo t chiqariladi. oxirgi o lingani,  avval- 

gilari e sa  h isobo t davrin ing  ox ir igacha  zaxirada qoladi. B u  degani,  yil 

ox irida  zax irada  qolgan m ahsu lo t  m anbalari  avval o lingan  tannarxda 

h isob lanad i,  ishlatilgan m anba la r  kechroq  xarid  q il ingan  haq iq iy  tan ­

narxda  baholanadi.  2007-yil 26 -m artda  №  26N nomli M oliya  vazirligi 

qaro riga  b inoan  L IF O  q o 'l lan ish d an  o ‘chirildi.
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18-misol

L I F O ,  F I F O  v a  o ' r t a c h a  t a n n a r x i d a  b a h o l a s h

K o ’r sa tk ic h l a r M i q d o r  litr 1 l itr u c h u n  narx Jami

1. Q a b u l  qi l indi 151000 13,2 4 4 1 0 8 3 3 0 0

2. Qabul qilindi:
1- p ar t i ya 1300 13.3 17290

2-  p ar t i ya 1000 13.4 13400
3- pa r t i ya 1200 13.1 151 0 72 0
O y  o xi r id a  j am i : 50 0 0 X 6 6 2 1 0

3. O y d a g i  xarajat :
1. O ' r t a c h a
t a n n a r x d a  
1 - pa r t i ya
2-  pa r t i ya
3- p ar t i ya
O y  o x i r id a  j am i :

1000
1200
1100
3 30 0

13.24
13.24
13.24 

X

13240
1 51 0 88 8

14564
4 3 6 9 2

2 . F I F O  usul i
b o ' y i c h a :
1 - par t iya
2-  par t iya
3- p ar t i ya
O y  o x i r i da  j am i :

1000 
1200 
1100 
3 30 0

13.2
5 0 0 x 1 3 , 2 + 6 7 1 0 0 x 1 3 . 3
6 0 1 0 0 x 1 3 , 3 + 5 0 0 x 1 3 . 4

X

13200
1510 91 0
1464 10 0
4 3 7 9 0

4.  Q o l d i q
• O ' r t a c h a  
t a n n a r x d a
• F I F O  usu l ida  

• L I F O  usu l i da

167100
167100
167100

13.2
5 0 0 x 1 3 . 4 + 1 2 0 0 x 1 3 . 1

2 0 0 x 1 3 . 3 + 1 5 1 0 0 0 x 1 3 . 2

2 2 4 5 7
2 2 4 2 0

2 2 4 6 0 1 0

YoMM XARAJATLARINI H UJJATLASHTIRISH

U shbu  hujjatlar soliq solish m aqsad ida  xarajatni am a lg a  oshirish 

uchun  zarurdir. A sosiy  tasdiqlovchi hujjat -  bu  y o ' l  q o g 'o z i  (varaqasi) , 

un ing  asosida benzin  xarajatin i tasdiqlash  uchun kerak. A vtotransport
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nizom i b o 'y ic h a  y o 'l  varaqasi transport vositasini shu  y u rid ik  yoki jis- 

m on iy  shaxsga  tegishliligini tasdiqlaydi. Yo'l varaqasi hay d o v ch ig a  

quyidagi im tiyozlarni beradi:

-  av tom obiln i  ga ra jdan  ch iq ib  ketishi. um um iy  y o i l a r d a n  fo y d a ­

lanish;

-  y o ' l  varaqas ida  k o 'r sa t i lg an  transport vositasi va  undagi shaxs- 

larning yuk jo 'n a tu v c h i  va yuk  qabul qiluvchi jo y ig a  kirish uchun. 

agar  a lohida ruxsa tnom a talab q il inm asa .  kirishiga ruxsat e tiladi. Yukni 

tashib  o ' t i s h d a  haydovch i-eksped ito r  yuk jo 'n a tu v c h ig a  haydovchilik  

gux o h n o m as i  v a y o ' l  varaqasin i  ko'vsatadi.

F O R M A
F O R M A N I  T O ' L D I R I S H  T A R T I B I

F o r m a  А!' 3 

y e n g i l  m a s h i n a  

y o ' l  x a r a q a s i

Ycngi l  m a s h i n a  ishini  h i s ob la s h  uc h un  b i r l a m c h i  huj jat .  
h a y d o v c h i g a  m ao s l m i  h i s ob la s h  u c h u n  ke r ak .  D i s p c t c h e r  yok i  
m a s ' u l  s h a x s  t o m o n i d a n  1 n u s x a d a  y o z i b  ber i l adi .

F o r m a  № 3  
m a x s u s

a v t o m o b i l n i  y o ' l  

v a r a q a s i

M a x s u s  m a s h i n a n i n g  ishini  h i sobot i  u c h u n  b i r l a m c h i  huj jat  
h i so b la na d i  va  h a y d o v c h i g a  m a o s h  aj ra l i sh u c h u n  fox da lani ladi .  
Bu  f o r m a  2 ta b u y u r t m a c h i n i  t op sh i r i g ' i n i  ba ja r i s h  u chun  
m o ' l j a l l a n g a n .  f a q a t  1 k u n g a  i shlaydi .  (1 t a s m e n a g a ) « A \ t o m o b i l  
i sh in ing  na t i jas i»  b o ' l i m i  s hu  i shga  j a v o b g a r  s h a x s l a r  t o m o n i d a n  
t l di r i l ad i .  « M a x s u s  b e l g i l a n m a l a r »  b o ' l i m i g a  t opsh i r iq  
o ' z g a r i s h i  t o ' g ' r i s i d a g i  m a ' l u m o t l a r .  « H a y d o v c h i g a  t o p sh i r i q»  
b o ' l i m i d a  k o ' r s a t i l g a n  k uz a t u v c h i  s h a x s l a r  t o ' g ' r i s i d a  
m a ' l u m o t l a r  ki rgiz i ladi .  Yo ' l  v a ra qa s i n i n g  u z m a  ta loni  m a x s u s  
a v t o m o b i l  t eg i sh l i  b o ' l g a n  m u a s s a s a  t o m o n i d a n  t o ' ld i r i l a d i  va 
b u y u r t m a c h i g a  t o ' l o v  h i sobi ni  t a qd i m e t i sh u c h u n  a s o s  bo ' l a d i .

F o r m a  № 4  

y c n g i l  t a k s i  y o ‘ l 

v a r a q a s i

Yengi l  t ak s i n i n g  ishi  b o ' y i c h a  b i r la mc hi  hu j ja t  b o ' l i b  
h a y d o v c h i g a  m a o s h  t a y y o r l a s h d a  a so s  b o ' l a d i .  H a r  k u n i  ish 

ku ni  b os h i d a  h a y d o v c h i  y o ' l  v araqas i ni  o ladi .  ish ku ni  o x i r id a  
d i s p e t c h e r g a  t o p s h  i r ad i .

F o r m a  jXu 

4 - С  y u k  

m a s h i n a s i n i n g  

y o ‘ l v a r a q a s i

Yuk m a s h i n a s i n i n g  y o ' l  v a r aq a s i  b i r la mc hi  h i s o b o t n i n g  a so si y  
huj jat i  b o ' l i b .  y u k - t r a n s p o r t  n a k l a d n o y  q o g ' o z i  b o ' y i c h a  
ish h i sobot in i  k o ‘rsa t kichi  s i fa t i da  y u k l ar n i  o l ib  bor i shda ,  
s h u n i n g d e k .  h a y d o v c h i g a  ish haqi  t ay i n l a s h d a  v a  y u k  t ashish  
c h i q i m la r in i  a m a l g a  o sh i r i s h d a  ishlat i ladi .
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F o r m a  № 4 - y u k
in as  hi  о  as  in in и 

yo*I v a r a q a s i

F o r m a  № 4 - n  ( ish ba y)  y uk l ar n i  t a s h i sh da  a v t o m o b i l  x i z m a t  ini 
narxi  k e l i s h i l ga nd a  i shlat i ladi .  F o r m a  № 4 - n  ( v a q tb a y)  yukl arn i  
t a s h i shda  a v t om o bi l  x i z m a t i  narx  b o ' y i c h a  t a ' r i f l anad i ,  u bi r  ish 
k u n i d a  ( s m e n a d a )  2 ta b u y u r t m a c h i n i n g  \ u k l a r i n i  t en g t ash ib  
be r i sh da  i shlat i ladi .  Yo ' l  v a ra qa s in in g  u z m a  taloni  b u y u r t m a c h i  
t o m o n i d a n  t o ' ld i r i l ad i  va  m u a s s a s a  t o m o n i d a n  ( t r an spor t  
egas i )  b u y u r t m a c h i g a  ko ' r sa t i l a d i .  H i s ob ga  u z m a  t alon q o ' s h i b  
ko ' r sa t i l ad i  Yo ' l  va r aqas i  t r an s p o r l g a  ega l ik  q i luvc hi  m u a s s a s a d a  
q o l a d i . u n d a a v t o m o b i l n i  ish vaqt i  h a q i d a g i y o z u v l a r t a k r o r l a n a d i  
v a  mol  larni m o d d i y  q i y ma t in i  h i sob l as h  uc h un  asos  b o ' l ad i .  Yo' l  
va raqa s i ga  y uk - t r a n s p o r t  huj ja t lar ini  r aqamla r i  y o z i b  bor i ladi  
va u lardan  bi r  n u s x a  q o ' s h i l ad i .  l ining na t i j as ida  o l ib  o ' t i l g an  
y uk l ar n i  og ' i r l i g i .  h a y d o v c h i  v a  m a s h i n a n i n g  ishi  h a q i d a  b o sh q a  
k o ' r s a t k i c h l a r  yoz i l ad i .  Yo ' l  v ar aqa s i n i  h a y d o v c h i g a  b e r i s hd an  
old in  d i sp e tc h cr  y o k i  m a s ' u l  s h a x s  t o m o n i d a n  t o ' ld i r i ladi .

F o r m a  №  6 
a v t o b u s  y o ‘l 
v a r a q a s i

A v t o b u s  ish lash i b o ' y i c h a  h i s o b o t n i n g  b i r la mchi  huj jat i  b o ' l ib  
h a y d o v c h i g a  ish haqi  t ay i n l a s h d a  i shlat i ladi .  A v t o b u s  h aq idag i  
bare  ha m a ' l u m o t l a r  y o q i l g ' i n i  sar f lanishi  va  h a y d o v c h i  vazi t as i  
y o ' l  v a r a q a s i g a  d i s p a t c h e r  v a  m e x a n i k  t o m o n i d a n  yoz i l ad i .  Bu 
f or ma  s h a h a r  v a  s h a h a r  atrofi  y o ' l l a r i g a q a m a x d i g a n  av t ob us la rn i  
shu  h i sobot i  u c h u n  ishlat i ladi .

F o r m a  №
6 m a x s u s  
a v t o b u s l a r n i n o  
y o ‘ l v a r a q a s i

M a x s u s  y o ' l o v c h i  t as hi s h  a v tobus la r i ni  ish h i sobot in i  b i r l a mchi  
huj jat i  h i sob l ana di .  Yo ' l  va r aqas i  faqat  bi t ta m u a s s a s a n i n g  
b u y u r tm as in i  ba ja r i s h  u c h u n  t o ' ld i r i lad i .  « A v t o b u s  i sh i ning 
na t i j as i»  b o ' l i m i  s h u  i shga  m a s ' u l  s h a x s  t o m o n i d a n  t o ' ld i r i lad i .

F o r m a  № 8  

h a r a k a t  yo ' l  

v a r a q  a l a r  ini 

h i s o b o t  j u r n a l i

M u a s s a s a  t o m o n i d a n  y o ' l  v a r a q a l a r  haraka t i  ni n a zo r a t  qi l ish 
uc hu n  yu rg i zi lad i .  h a y d o v c h i g a  b er i l gan  va  b u x ga l t e r i y ag a  
t op sh i r i l ga n  y o ' l  v a raqa la rn i  t ekshi radi .

F o r m a  №  1 - T

y u k - t r a n s p o r t

n a k l a d n o y i

Yuk- t r ans por t  n a k l a d n o y  q o ' g o z i  y u k - m o l l a r  q i yma t i n i  hisobi  
va  ularni  t r a ns p or td a  t as hi s h  u c h u n  xa ra j a t la rga  m o ' l j a l l a n g a n .  
Yuk- t r ans por t  n a k l a d n o y  q o g ' o z i  2 b o ' l i m d a n  iborat :
-yuklar ,  y u k  j o ' n a t u v h e i  v a  y u k  qabul  q i luvch i  o ' r t as id a g i  
m u n o sa b a t l a r ;  y u k  m o l y a r  q i yma t i n i  y u k  j o ' n a t u v c h i l a r  
h i so bi dan  c hi qa r ib  y u k  qa bu l  q i lu vc hi l a r  h i sob ig a  ki rgiz ish;  
- Tr an sp or t  b o ' l i m i .  y u k  j o ' n a t u v c h i  b u y u r t m a c h i  lar va  
a v to t ra ns p or tg a  e g a  m u a s s a s a l a r  o ' r t a s id a g i  m u no s a b a t l a r n i ,  
t r ans po r t  i sh lari,  y u k l a r n i  t as hi s h  b o ' y i c h a  y u k  j o ' n a t u v c h i l a r n i  
t r anspor t  egas i  b i lan  h i sob-k i tob i .
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O 'z .R  m akvoiqtisodiyot va  s tatis tika boshqarm asi tom on idan  tas- 

d iq langan  y o ' l  varaqasi fovmalari faqat av to transport  ko rxona la r iga  

tegishli b o sh q a  m uassasa la r  bu  form alarn i o 'z la ri  ishlab ch iqishi m u m ­

kin. M u assa sa  tom onidan  ishlab ch iq ilgan  fo rm ala r  m u assasan in g  h i­

sobot s iyosati  qarori bilan tasdiqlanishi shart. Yo'l varaqas ida  tartib 

raqam i, ber ilgan  sanasi. m u assasa  sh tam p  va  muhri q o 'y i lg a n  bo 'l ish i  

shart. A gar avtom obil  yuk tash isa  y o 'l  varaqasiga  to 'g 'r i  to 'ld ir i lgan  

yuk-transport  nakladnoy q o 'g o z i  q o 's h ib  topshiriladi. Y o 'l  varaqasi 

faqat bir kun yoki faqat bir sm en a  haqiqiy  hisoblanadi. U n d an  uzoq- 

roq m u d d a tg a  faqat haydovchini kom an d iro v k a  (1 su tkadan  k o 'p ro q )  

vaq tiga  beriladi. H aydovch iga  y o 'l  varaqsini ber ishdan  oldin  u dis- 

pe tcher  yoki boshqa ishchi tom onidan  to 'ld ir i lad i.  A gar tovar yetka- 

zuvchi yoki yoki xar idor shaxsiy  yoki ijara transportida yukni olib 

o 't sa .  y o 'l  varaqasin i ijaraga beruvchi m uassasa  ishchi lari tom onidan  

to 'ld ir i lad i.  Yo'l varaqasini to 'ld ir ishda  d ispatcher tartib raqam i va be­

rilgan sanasi. bu  sana harakat y o 'l  varaqalarin i qayd etish ju rna lidag i 

sanaga to ’g 'r i  kelishi shart. Jurnalni h a r  bir varaqasini raqam i. ber­

ilgan sana , haydovch in i ismi familiyasi yoziladi. H aydovch i va  dis- 

petcher y o ' l  varaqasin i haydovch idan  qabul qilib o lganligi haqidagi 

y o zu v  tagiga q o 'l  qo 'y ishad i.  S o 'n g ra  y o 'l  varaqasi to 'ld ir ishad i.  y o 'l  

varaqas iga  raqam  qo 'y ilad i,  uni ber ilgan  sanasi va m u assasa  nomi 

(m anzil va  telefon). Haydovchi haqidagi m a 'lu m o t  uchun  ajra tilgan 

jo y g a  u n in g  fam ilyasi ismi, o tas in ing  ismi. haydovch ilik  guvohno- 

masi nom eri va li tsenziya q o g 'o z in in g  reg is tra tsiya  raqam i yoziladi. 

Q u y iro q d a  tibbiyot ishchisi va m exan ik  (yoki av tom obiln i  texnik  ho- 

latiga j a v o b  beruvchi shaxs) q o ' l  q o 'y ish ad i .  «H aydovch i  v az itas i»  

b o ' l im id a  harakat y o 'na lish i ,  yuk  nom i va m aqsad i ko 'rsa tilad i.  A gar 

y o 'n a l i sh la r  k o 'p  b o 'ls a  va bir y o 'l  va raq ag a  s ig 'm asa ,  a loh ida  sahi- 

fa ochish  m um kin .  U n d a  h am m a  y o 'n a l i sh la r  sanasi k o ’rsatiladi. Bu 

vaz iya tda  « H aydovch i  vazifasi»  b o 'l im id a  ushbu  m arsh ru t  q o g 'o z ig a  

belgi qilinadi. «H aydovch i va  av tom obil  ishi» ikkinchi b o ' l im id a  d is ­

pa tche r  (m exan ik )  sp idom etr  ko 'rsa tk ich in i  yozib  oladi y o ' l  varaqasi
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berilgan m u d d a t  tugagandan  key in haydovchi uni d ispetcherga topsh i­

radi. D isp e tch e r  ko 'r sa tk ich la r  to 'g ' r i  ligini y o 'l  varaqada o 'z  imzosi 

bilan tasdiqlaydi. keyin y o 'l  varaqasini d ispetcherdan buxgalte r  qabul 

qilib oladi. Sp idom etr  ko 'rsa tk ich i b o 'y ich a  buxgalter  av tom obil  yur- 

gan m asofan i aniqlaydi. Yoqilg 'in i ishlatish norm asi va  m ashinani yur- 

gan m asofas iga  qarab ketgan  y o q ilg 'i  m iqdorini aniqlanadi. E rtasiga 

y o 'l  varaqasi haydovch iga  faqat avvalgi kun varaqasini topshirgan 

b o 'lsa  beriladi. Yo'l varaqani to 'g ' r i  t o id i r i s h  uchun m u assasa  rah­

bari va av tom ob illa r  ishiga jav o b  beruvchi shaxs m as 'u ld irlar .  H am m a 

y o 'l  varaqalar i  1 nusxada to 'ld iriladi va  5 yil saqlanadi. 1 kunlik  y o 'l  

varaqasin i to 'ld ir ish  nam unasi О О О  «А А А » tashkilo tidagi haydovchi 

Petrov A.V. nam unasida  quyida ko 'rsa tilgan .

9.8. Avtoulovni tutishga ketgan xarajatlar

0 ‘z  korxonasi (balansida) ixtiyorida av tou lovga  eg a  b o 'lg an  

(korxonalar) tashkilo tlar va avtoulovlarni (arendaga) m a 'lu m  vaqtga 

yollab  ish latgan tashkilo tlar y o n i lg 'i  va m oy m ahsulo tla riga  (YoM M . 

benzin. m otor y o g 'i )  sarflagan m ablag ' meyori katta o 'r in g a  ega.

S hun ing  bilan birgalikda y o n i lg 'i  va m otor moylarini topib olishda 

qator sabablarga bog 'liq :

• qabul q ilingan tovar-mahsulotni kom m ersiya  y o 'l i  bilan sotib 

o luvch in ing  o m b o rig a  yetkaz ib  olib borib topshirish;

• tashkilo t o 'z  transporti bilan xodim  va rahbarlarni (boshqaruvchi 

b o 'l im dag ila r in i)  ish o 'rn ig a  keltirishda;

• ichki ishlab chiqarish zaruriyatlarida av toulovlardan  foydalanish;

• avtoulovni ishlab chiqarishga aloqasi bo"Imagan hollarda: (dam  

olish jo y la rg a  borganda  spor m usobaqalarida , m adan iy  sayohatlarda).

Yonilg6i mahsulotlarini harakatlanishi sarflanishini bir necha 

bo‘ginlarga ajratamiz:
• y o n ilg 'i  va  m o to r  m oylarini topib sotib  olish;
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• m ax su s  om bori bor tashkilo tla rda saqlash;

• y o n i lg ’i va m o to r  m oy  larni taqs im lab  berish:

• Y oM M  m iqdorini q ilingan sard  arga k o 'r a  korxona buxgalter iya  

o 'lch o v id an  ch iqarib  tashlash;

• Y oM M  ning  ortiqeha qism larin i taqsim lash;

Yuqorida ko 'rsak ti lgan  b o ’g in larga  asosan  do into buxgalte r ixa  va 

kunlik h isoblashni olib borish. B u ndan  tashqari buxgalterla rga Y oM M - 

ning m oliyaviy  hisobini olib borishni tashkil qilish kerak. Berilgan 

bosm axona  chop  etgan k o ’rgazm ada Y oM M -m ahsulo tlarin i bare ha 

korxonalarda  h isob-kitob qoidalari izohlangan:

• Y oM M  ning h isob-kitob qoidalari:

• naqd pu lga  va  pul o 'tk az ish  y o ' l i  bilan;

• tall on bilan va pul to 'lov  kartasi yordam ida:

• haqiqiy  tan narxi ni kclib chiqishi usuli;

• agar  u lar tannarxi yoki rejadagi narxi bilan:

• Y oM M  sarflanishi norm alari va hujjatlari. hujjatlar sartlarni tas­

diqlash kerak:

• Y oM M  qanday  qilib ortiqchalari tashkilo tga sartlangan. hujjatda 

ko 'rsa t il ish  zarur.

A s o s i y  h o l a t l a r

A x to u lo v la rd a n  fo y d a lan g an  ta sh k ilo tla rd a  Y oM M  sarflan ish i 

a so s iy  ho la tl ardan bo 'lad i.  Y oM M -m ahsu lo tlari :  ax tobenzin, dizel mo- 

yida. kerasin. dizel va av tou lov-trak to r m oyi dan. qisilgan va suyultir il-  

gan  gaz -m o to r  m oy sifatida foydalanadi va  m axsus texnik suyuqliklar. 

B ular yengil avtoulovlarda . yuk  tashuvchi av toulovlarda , av tobuslarda . 

kichik  av tobuslarda . tortq ich  (tortib  ch iqaruvch i)  avtoulov. tushuruvchi 

va  yuk lovch i.  o ' t  o 'ch iruvch i  av tou lovda  qo 'llaniladi.

A vtoulovlardan  foydalanuvchi profissionallar uchun Y oM M  

m ahsulotlari ishlab chiqarishdagi g 'a m lan g a n  tovar b o 'lad i ,  ularni
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buxgalter iya  qo ida  va  qonuni asos ida  h isob-k itob  qilib olib borish 

kerak.

Yonilg'i moy mahsulotlarini hisoblashni tashkil i/i/ish:

• q o idada  so 'ra lg an d ay  qattiq nazorat bilan qabul qilib olish va 

taqsim lash;
• buxgalter iya  hisobida va om bordagi qoldiq  do im o  q a t ' iy  nazora tda  

bir xilligi;
• nazorat q ilinganda. buxgalteriya qo ida lar iga  rioya va  buxgalter iya  

uslublaridan tezkor foydalanish;

• buxgalter iya  hisobida Y oM M ning  o 'lch a m  m e 'y o r i  om borda ,  

av lou lov larga  q m  ulgan qism m e 'y o r i  bir xil b o 'l ish  kerak. O m b o r  huj­

jatlari k o 'r sa t ib  turish kerak:

• buxgalter iya  xodim lari tom onidan  doim iy  ravishda nazorat olib 

borish zarur. hujjatlar om bordagi taqsim oti. qoldigi buxgalter iya  

k itob ida bir xil bo 'l ish i  kerak:

• buxgalter iya  tom onidan  yon ilg 'i  bare ha turdagi narx-navo: ha­

qiqiy tannarxi. su n 'iy  (sintetik) hisob. subschyo t saq langan  om b o rd a  

javobgar xod im lar k itobida bo 'lish i kerak;

• do im iy  rax ishda olib borilgan nazorat Y oM M ning  hajmi om b o rd a  

va buxgalter iya  hisobida uzviy b o g 'l iq  va  to 'g 'r i l ik n i  bildirishi kerak.

R e jaga  k o 'r a  yon ilg 'i  mahsulotlari  subschyo tn ing  1030 «Toplivo»  

(y o n ilg 'i  ) hisobi 1000 «M ateria llar»  qa to rida  ko 'r ilad i.  B u  subschyot- 

da Y oM M ning  hajmi-borligi va m ahsu lo tla rn ing  harakatlanishi (neft. 

dizel moy. kerosin. benzin va . ..) .  Tallondan  foydalanilsa. Y oM M ga 

u larn ing  harakatlanishi ham  subschyo tda  olib  boriladi 3 «Y onilg 'i»  

h i so b -1000.

H isob-k itobni subschyo tda bunday  tashkil qilish  kerak:

- subschyo t  31 om bordagi yonilg 'i ;

- subschyo t 32 av toulovlar bakiga  quyu lgan  y on ilg 'i ;

- subschyo t  33 ta llonga tarqatilgan yon ilg 'i ;
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1031 S ubschyo tida  om bordag i y o n ilg 'i  bori va harakatdagis i ,  neft 

om boridag i va taqs im o t (zapravka) b o 'l im la rd ag i  hajmi.

D eb e t  b o 'y ic h a  y o z ish g a  asos b o 'l ib  1031 om bordag i y o n i lg ’i bi­

rinchi kelgan  hujjati bo 'lad i.

1031 S u b sch y o tn in g  kreditiga k o 'r a  om bordag i y o n i lg 'i  hajmi 

jav o b g a r  shaxslar  hisoboti asos b o 'l ib  um u m iy  ha jm dan  ch iqar ib  tash la­

nadi. bunga ja v o b g a r  shaxslar  qaydnom ai ta labnom alar.  qaydnom alari ,  

nak ladnoy  (yuk qogozi)  asos bo 'lad i.

Shunda  debe tga  o 'tad i :

- subschyo t 1032. A vtoulovlardagi yon ilg 'i  (bakdagi)  b o i a k  

ja v o b g a r  shaxsga  yoki haydovch iga  q iym ati  o 'tadi.

2310  «Y ordam chi ishlab chiqaruvchilar» ;

2 5 1 0  « U m u m i s h l a b  c h i q a r u v c h i  sa r f i» :

9400  « U m u m x  ja l ik  sarfi»;

2700  X izm at  k o 'rsa t ish  korxona  va xo 'ja l ik lari ;

1510 M u n o sab a tla r  farqi -  y o n i lg 'i  m ahsu lo tla r  q iym atiga .

1032 S ubschyo tida  haydovchi lam ing  o lgan benzin  va  m otor 

m oy lari h isoblanadi:

• tallon h isobidagisi;

• q ay d n o m a  asos ida  olgan YoMM.

1030 S ubschyo tida  «M ahsu lo tla r  tallonga» YoM M  m ahsulo tin i 

ta l longa  olish m um kin lig i  berilgan. H isob-k itob  tallon soni va  u hajmi 

bilan o i c h a n a d i .

A niqroq  x ab a r  o lish  m aqsadida  2-yo*l qo 'llan ilad i.

M asalan:

- s u b s c h y o t  10311 «Y onilg 'i  o m b o rid a»  m arka lar ko 'rsa t i lgan .

- subschyo t  10312 «Dizel y o n i lg ’i o m borda»  turlari ko^rsatilgan.

- subschyo ti  10313 « M axsus  m oylar  o m borda»  turlari k o ' r ­

satilgan.

A nalit ik  h isob-k itob  y o n i lg 'i la r  m arka la r iga  qarab  o 'tkaz ilad i.

Tashkilo t nom iga:
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1. K elgan  Y oM M  m ahsulotlarin i h isobiga  olish.

2 Yonilg 'i  -m oy  m ahsulotlarin i o 'z  nom iga  olish.

Tashkilotlar Y oM M  olishlari m um kin:

1. N aqd pul topshirib.
2. Pul o ’tkazish y o 'l i  bilan. o ’zaro qarzlarni qoplash y o ’li bilan. 

B irinchi ho la tda  haydovch ila r  naqd pu lga  sotib  olishlari m um kin .

Ikkinchi ho la tlarda tashkilo tla r kelish ilgan holatlarni qoplash  va benzin 

quyish  shahobchalar idan  tallonga yoki p lastik  kartochkaga olish.

Yonilg‘i quyish shahobchalaridan naqd pulga yonilg‘i olish

K o ’p holatlarda haydovch ila r  naqd pulli kassadan  o 'z  n o m ig a  olib 

benzin quyushadi.  K orxona  bozori asosida  k o ’rsatilgan haydovchila r  

naqd pul berish va o ’z vaqtida b o 'n a k  topshirib  berish m o ’ljallangan.

N u sx a  1

Javobgarlis i  chegara langan  « А А А »  jam oati  b o ’yicha 

BUYURAM AN:
2008-yil 8 -yanvar

O tchyot h isob iga  naqd pul berish.

Avtoulovlarni tashkilo tda ishlatishi m aqsadida

B U Y U R A M A N .

1. 8 -yanvardan  31-dekabr 2008-y ilgacha  yon ilg ’i m ahsulotlarin i 

sotib olish uchun haydovch ila rga  k o ’rsatilgan hajmda.
Petrov SV -  5000 s o ’m 
A leksanyarov  -  4500  s o 'm  

Sergeev D -  3500 s o ’m

2. N aqd  pulni xaf tan ing  har payshanbasida  berish uyushtirilsin.

3. A sosiy A YoQ Sh har payshanba  kuni navbatdagi pulni ber ishdan  
oldin buxgalter iyaga topshirilsin.

4. Vaqtida topsh iri lm agan  b o ’nak h isobot o ’rniga navbatdagi pul 
berilmasin.

M ablag’ 2008-yil ajratishdan oldin quyidagi qonunlami nazarda tuting:

18 - 435 273



• R o 'y x a td ag i  ishchi ning topshirgan b o ’nak hisobotini olib turib. 
s o ’ng  navbatdagi b o ’nak ajratilsin.

• K orxonada  ish lam ayotgan , m el m at kelishuvi y o 'q  shaxsga 
mablag" berilm asin .

• K orxonada  ajratilgan m a b la g ia rn i  to ' lo v  muddati ko 'rsa t i lgan  
b o ’ lish kerak.

A jra tilgan  mablag" ni olish uchun к ass a orderi b o ’lishi kerak. K assa  
orderi rah bar. buxgalte r  bilan tasdiqlanish  kerak. Bir nusxada  b o 'l ib  
tekshirish  k i tob ida  turadi. A jratilgan m ab lag '  haydovchi ning ha ft a 
ichida q an ch a  m aso fa  turishini h isobga o lgan  ho lda  bo 'l ish i  kerak. 
B u holatda y o 'l  olisligi. b a 'z an  yuk boshqa  yerga yuborilishi. qay- 
tib kelishi h isobga olinib 15% gacha q o 's h im c h a  haq olish m um kin . 
B uxgalte riya  h isob ida  naqd pul xavfli Y oM M  m ahsulotlari uchun deb 
izohlab qo 'y il ish i  kerak.

Debet 4200  «K orxona  xodim  lari bilan olib  borilgan hisob-kitoblar.
Kredit 5010  kassa».
N aq d  pul h isobot hisobiga berilgan. H aydovchi bare ha o 'z in i  

oq love hi hujjatlarini m uddat tugagandan  s o 'n g  topshirish kerak. 
B o 'n a k  hisoboti xususiy  m ulkka ega b o ' lg a n  yurid ik  shaxslar  uchun 
kerak b o 'l ib  pul n ing  harakatchanligini kuzatib  boradi. Bir nusxada  
b o ’lib tasd iqdan  o 'tg an d a n  s o 'n g  buxgalter iya  topshiriladi. B o 'n a k  
hisoboti o rqas ida  foydalangan shaxsn ing  m anzil lari ko 'rsa tilad i.  
B o 'n a k  h isobo tga  benzin  quyish  shahobchasi ning cheki (kassa click) 
saq lan ib  buxgalterga topshiriladi.

Q uyidagi m ahsu lo tla r  kassa  ch ek d a  b o 'l ish i  kerak.
• yon ilg 'i  bergan shahobcha  nomi;
• soliq to" love hi ning UN (inde(ikatsion) nom eri;
• kassa appa ra tn ing  nomeri;

• chekn ing  nom eri va  m uddati;
• o lgan  y o n i lg 'i  ning narxi va Q Q S haqi;
• yon ilg 'i  m arkasi.  litr narxi, m iqdori;
B uxgalter  h isobo tga  asoslan ib  YoM M  m ahsulo tin i  tu riga  qarab 

kirim  qiladi. U ning  hajmi va qiym atini buxgalter iya  h isobotida  

haydovch in ing  b o 'n a k  h isobotiga  asoslan ib  taqsim lanadi:
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D eb et  1030 yon ilg 'i .

K redit  42 0 0  H isobo t topshirgan shaxs b o 'lg an  hisob-kitob.

O rt iqeha  b o 'n a k  bo 'lsa .  kassaga topshiriladi. o rtiqeha sartlangan 
b o 'ls a  yangi o rder  bilan beriladi. Vaqtida topshirilm agan ortiqeha 
m ablag  o 'z  ta 's irin i 4200 kredit sehyotga (Q o 'l  ostidagi shaxslar  bilan 
h isob-kitob) bilan debet schyot 5910 (B uzilgan, qiym atin i y o 'q o tg an  

kam om ad  va y o ’qolgan).

K elgusida  bu mablag" lar 5910 m odda hisobiga  chiqarib  tashlanadi 

debetga.

- 6710 «X od im lar  bilan ish xaqini to 'g 'r is id a »  agar ularni ishlarini 
m aosh idan  ush lab  qolib bo 'lsa:

- 4730 «X od im lar  bilan boshqa m oliyaviy  t o io v la r  b o 'lsa»  agarki 
ular ularni ishchilar m aosh idan  ushlab bo"Imagan holda.

A nalitik  hisob 4200-h isob  hisobotidagi shaxslar  bilan hisob-kitob 
har bir m ablag"ga tuziladi.

19-niisol. О О О  « А А А » lashkilotida benzin  shahobchadan  naqd 
pulga sotib  olinadi. Buyruqqa asosan Petroxga 9 -yanvar 2008-yildan 
to 16- y an v a r  2008-y ilgacha  kassadan hisobot hisobiga 5000 s o 'm  
berildi.

1 7 -yanvar2008-y il  haydovchi 4 107 rub b o 'lg an  be / in  shahobchasini 
chekini topshiradi.

- 9 -yanvar 2008-yil № 30301 342 s o 'm  (17 rub 10kopx201itr).

- 10-yanvar 2008-yil № 31106  -  64104 s o 'm  (17 rub
10kopx40litr).

- 11-yanvar 2008-yil № 5 6 01018  -  1020 s o 'm  (17 rub
10kopx60101itr).

- 12 -yanvar  2008-yil № 6125110  -  1032 s o 'm  (17 rub
2 0 k o p x 6 0 l  Olitr).

- 1510-yanvar  2008-yil № 1 8 3 3 0 1 6 1 0  -  1029 s o 'm  (17 rub 
1510kopx60101itr).

Qoldiq b o 'lg an  893 so 'm  haydovchi kassaga topshirdi.
H isob-k itobda  bunday  yoziladi:
D av la t  4200  kredit 5010
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-5000  rub benzin  olish uchun  berilgan.

Debit 1033 kredit 4200.

41 0 7  s o 'm g a  benzin  olingan.

D ebit 5010 kred it  4200.

- 893 s o 'm  kassaga qoldiq  b o 'l ib  topshirilgan.

D ebet 2010. 2310, 2510. 2700, 9400 kredit 1032

- 16710.0 s o ’m q o 's h im c h a  sarflar h isobiga  haydovch in ing  haydov  

varaqas iga  asosan  chqiar ib  tashlangan.

D avla t  s tandart kom issiyasi tasdiqlagan.

О О О  « А А А »  no Q K P O

T a s h k i l o t  n o m i

U tver jdayu

X o ’jalik m a b la g " ________________ _____

Rah bar D ire к tor
L a x o / i m i

A v.hisobot S lirkov Im zo
l i m i i l i v a

Y o'na lish  bo 'l im i:  Transport  bo 'l im i

X av.shaxs: Petrov  SV  l a b e l  nomeri
(laimlixasi noiui)

K a sb i  ( l av o z i m i )  h a y d o v c h i N i m a g a  a j r a t i lgan  b en zi n  s o t ib  o l i sh  u c h u n

K o ' r s a t k i c h  n o m i
Mabl ag*

s o ’m
B u x g a l t e r  y o z u v i

Q ol d i q - D e b e t Kr e d i t
O ld i ng i  b o ’nak 

o r t i qc ha  sail"
-

H i s ob
s o ' m . t i y

M a b l a g ’

s o ' m . t i v

Hi sob

s o ’m. t iv
M a b l a g ’
s o ' m . t i y

O l i n g a n  b o ’n a k  1 
k as sa d an

5 00 0 . 0 10-3 4 1 0 7 , 0 0 4 2 9 0 4 1 0 7 , 0 0

la.  V va l yu ta da : -
2 -

J a m i  o l gan 50 0 0 , 0

Sa r f l aga n 4 1 0 7
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Q ol d i q 89 3, 00

O s h i q c h a  s a r f

Hisobot tekshivildi. 4107 .00

Bosh buxgalter: imzo

Y ordam chi buxgalter: imzo

Qoldiq kivitildi hajm i kassa  orderiga

№ 435 17-van \  ardan 2 008-vil

B uxgalte r  (kassir) Petrova Petrova 17-vanvar 2008-vil

Im zo familiya

Kesish'chi/igi

Qabul qilindi

Rasishka (prinyata к prav-e) Petrova SV  17-vanvar 2008-vil 

B o ‘nak hisobot № 8 2  

Jami to 'r t  m ing  bir y u z  s o 'm  (doku) hujjatlar soni 5 varoqda 

Buxgalter: Petrova Petrov V.L 17-vanvar 2008-vil
Imzo familiya

Form a № A O  orqasi (aslida)

9.9 Yonilg‘i va mator moylarini naqd pulsiz olish tartibi

YoM M  -  mollarini naqd pulsiz olish uchun korxonalarda  k o 'p  

transportlarga ega b o ’lgan tashkilo tlar m oy quyish  shahobchalari bilan 

kelishilgan shartnom ala r asosida bo 'lad i.

1) Pulsiz to 'lov  to ’gridan  to 'g ri  b o ’lishi m um kin . Magnitli yoki 

chiplar bilan y o n ilgd  bergan korxona  hisobiga tushirish m um kin.

2) Ikkinchi to ’lov: M agnitli karta  va  ch ip lardan  tashqari. tallon, 

boshqa hujjatlar bilan to 'lan ish i m um kin.

Avtoulovlarn ing  yon il i va  m ator m o y lash  zaruriyatlarini tallonga 

olish uchun oluvchi sotuvchi bilan shar tnom a tuzishadi. Tallonga
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yon il i bevuvchi shahobcha la r  tashkil qilinadi. Y onil in ing  m a 'lu m  

q ism i t o ia n g a n d a n  s n g .  haydovchila r  ta llon  bevib y o n il i quyi- 

shadi. Tashkilo t y o n i l i  mahsulotlavini bir q ism ini t la b  q ysa. 

so tuvchi tashkilo t o ’sha o 'tk az ilg an  m ab lag 'g a  y arash a  tallon  beradi. 

U la r  dona-dona  b o 'l ib  y o n i lg 'in in g  hajmi. m arkasi.  narxi k o ’vsatilgan 

bo 'lad i .  Bu tallonni olib kelgan haydovch iga  k o 'r sa t i lg an  yon ilg 'in i  

berish  shavt. Bu tallonlarni olib kelish uchun rahbarn ing  b u y ru g ' ig a  

asosan  ja v o b g a r  sh ax s  tayinlanadi. Javobgar  shaxs tallonlarni hujjatlari 

bilan kivim orderi yozadi -  form a №  M -4 (R oss iya  dax lat standarti tas- 

diq 30-ok tabr 2000-yil № 4 2 9 0 )  \ a  bu to 'ld ir i lgan  orderni buxgalterga  

topshiradi.

Kirim №  M-04 orderini to‘ldirish (aslida)

Tallonlarni o lg an  jav o b g a r  shaxs rahbar va buxgalter  tasd iq lagandan  

so 'n g .  haydovch ila rga  ro 'y x a t  bo'x icha tarqatadi. Ikkinchi bor tallonga 

qo lgan  haydovch ila r  birinchisi uchun hisobot topshirib  b o i g a n  bo 'l ish i 

kerak. T a l lo n la ry o ' lq o g o z in i  (putyox iy list), k o 'r sa tg an  haxdovch ila rga 

beriladi. Tallonlar tarqatish kitobi b o 'lsa  rahbarlar  adashm ayd i.  Hajm i. 

m arkasi. m iqdori. narxi k o 'r in ib  turadi. Y onilg 'in ing  har bir turi uchun 

a lohida kitob tuzish  kerak.

2008-yikla yon ilg 'i  m a to r  moylarini tarqatishga tuzilgan vedomost.

A slida  ko 'rsa tilgan .

2008-yil y an v a r  oy ida  tarqatilgan tallonlar hisob-kitobi.

K itob  b o 'l im i  - AI 92 benzin  b o 'y ic h a

Tallon turi - sonli. narxii

Asli 1 tallon - 10 litr (100 rub).

A slida ko 'rsa tilgan .

№ __ A vtom obil yoM varagT

___________________ 20__ у
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T a s h k i l o t  n o m i :

1 l ay do v ch i  e k s p e d i t o r F.I.O

l l a y d o v c h i l i k  g u v o h n o m a s i  №

l . i t senz i ya  ka r to c hk as i  q a y d  №

A v t o m a s h i n a Davl at  r aqami

Tur i ,  m ar k a s i Ga ze l

[‘r i t sep  ( y a r i m  pr i i sep)

S o g ’l ig' i  tufayl i  h a y d o v c h i  i shga  chiqar i ldi

F . I . O  F . I . O  
I m z o  ( to ' l i q  yoz i l s i n)

A v to m ob i l  t ex ni k  soz .  y o ' l g a  
c h i q i sh g a  ruxsa t

F . I . O  F . I . O  
I m z o  ( t o ' l i q  voz i l s i n)

Av t om us h i n an i
q abu l  qi l indi  F. 1 . 0  F. 1. 0  

I m z o  ( t o ' l i q  yoz i l s i n)

1 .H aydovchiga topshiriqlar.

2. Avtomobil va havdovchi ishi.
Vaqt  ( scat ,  

min . )
S p i do m ct r  

k o ' r s a t k ic h i  km.
A v t o m a s h i n a n i  l op sh i r d im 

h a y d ov ch i

F . I . O  F . I . O  

I m z o  ( to ' l i q  y oz i l s i n)

A vt o m o b i l  holat i

A v t o mo bi l  qa bu l  qi l indi:

F . I . O  F . I . O  
I m z o  ( to ' l i q  yoz i l s i n)

Ch i q i sh 9. 00 6 4 7 3 0 9 5
Qa y t i sh 18.00 6 7 4 9 5

U m u m i v  v u r i sh  km. 98
Yoqi lg ' i  sarfi  m e ' y o r i  (1 

100 km. )
1610.5

M e ' y o r  b o ' y i c h a  y o q i l g ' i  
sarfi

1610.2

B uxgalter Imzo

214

F.I.O

( l o ' l i q  y o z i l s i n )



A sosiy  belgilar:

A vtom obil necha  km. m aso fa  y o i  bosganlig i  y o ' l  varaqas ida  (put- 

y o v k a)  qayd  e tilad igan  sp idom etr  ko 'r sa tk ich la r i  va  ishlatilgan benzin 

ko 'r sa tk ich la r ig a  asosan  aniqlanadi. Shu  sababli tashkilo tla r  har oyda 
y o n i lg 'i  bak lar ida  benzin  qo ld ig 'i  va sp id o m etr  ko 'rsa tk ich i  qayd qi- 

lish dafta rida  yuritiladi. Ishlatilgan ben z in g a  soliq hisobini yuritish 

m aqsad ida  sp idom etr  ko 'rsa tk ich ila rin i  o lib  borish ju rn a l id a  quydagi 

fak tga asosan  yuritiladi.

Tashkilo t nomi:

S p idom etr  ko 'rsa tk ich in i olib borish jurnali  

( haydovchi yurgan y o i l a r i  2008-yil hajmi) 

Avtom obil m arkasi G A Z -31029 . D av la t  raqam i _

S a na
Yo ' l  va raqas i  

№

S p i d o m e t r  k o ' r s a t k ic h i Ku n  d a v o m i d a  
b o s g a n  m a s o t a  

km.
I mz oKun

b os h i g a
Ku n

o xi r ig a

0 1 . 0 6 . 2 0 0 6 534 10 6 59 10 814 1 51 0 50 0

2 8 . 0 2 . 2 0 0 6 7 5 5 0 0 11 5 9 1 0 6 12 0 6 9 9 0 130

J a mi  Fevra l 1417

Yo'l d av o m id a  har bir m arka  av tom obil  uchun  qayd  qilish j u r ­

nalida bir necha varaq och ish  kerak y o 'l  tugagach  ju rna l bekiladi, 

3 1-dekabrgacha b o ‘lgan sp idom etr  ko 'r sa tk ich la r i  yangi ju rna lga  

k o ‘chiriladi.

Q o id ag a  asosan. avtom obil  bak lar ida  benzin  va boshqa 

y o q i lg ’ilar q o ld ig 'i  keyingi oy yoki ch o rak k a  qoldiq b o 'l ib  o 'tad i.  

Avtom obil bak lar ida  benzin  qoldigN buxgalter iya  h isobotiga  to 'g ' r i  

kelishi kerak. S hun ing  uchun  vaqti-vaqti bilan y o q i lg 'i  o 'lch o v i  olib 

boriladi. B enzin  sarfini h isobga  olish uchun  yillik ju rn a l  olib borish  

kerak.
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Tashkilot n o m i : _________________________________________________

B o i i m  nom i -  av to transport  b o 'l im i  2008-yil fevral oyi uchun 

sp idom etr  ko 'rsa tk ich ila rin i  yozib  borish  jurnali.

Huj jat
Y o ’ l va raqas i  

№

S p i d o m e t r  k o ' r s a t g i c h i
Ku nl i k  

m a s o f a  km.
I mzoK u n

b os h i g a
K u n  ox i r iga

0 1 . 0 6 . 2 0 0 6 534 10 65 9 10 814 1510500

2 8 . 02 . 2 0 0 6 7 55 00 11 5 9 1 0 6 12 0 6 9 9 0 130

J a m i  Fevra l 1417

U shbu ju rn a ld a  har bir avtom obil  m arkasi uchun bir necha varaq 

qold irish  kerak. Yil b o 'y ich a  olib borish uchun  (yozuvlarni). Yil oxirida 

ju rn a l  berkitiladi. 31 -dekabr  kuni sp idom etr  ko 'rsa tk ich la ri  yangi ju rn ­

alga  kiritiladi. Q oidaga asosan, avtom obil  baklarida yangi oyga qoldiq 

b o 'l ib  o 'tad ig an  benzin  qo ld ig 'i  bo 'lad i.  B akdagi benzin qold ig 'lari  

buxgalteriya hisobotiga to 'g ' r i  kelishi shart.

YoMMi va yonilgbi sarfi m e’yori
M oylash  materiallari va y o n i lg 'i  sarfi tushunchasi avtom obil 

vosita lariga  qo 'l lan ilad i.  441099 6 r f  «Tashkilo t sarflari» p 10/99 PBU 

m e 'y o r la r ig a  asosan x izm at av tom ashinasin i  ushlab turish uchun sarf. 

asosiy faoliyat sarilari fao liya tida ko 'rsa tilad i.

Rossiya Min. Transi tom onidan  tasd iq langan  2008-yil 14-mart- 

dagi yoq ilg 'i  va m oylash  materiallari m e ’yori sarfiga soliq darom adlar 

(m iqdori) qo 'l lan ilm aydi.

Tashkilot bunday  m e 'yo r la rn i  ishlatish, avtom obil texnikasiga 

texnik  x izm at koT satish  va t a ’m irlash  uchun ishlab chiqadi.

77/1 sonli Buyruq  

05.01.2008-yil
V M  ning 14.03.2008-yildagi tasd iq langan  farm oyishga asosan  av ­

tom obil transportlari y o q ilg ’i va m oylash  materia llari  sarfi m e ’yorla- 

r iga asosan

B uyuram an:

1. G A Z - 3 110 yengil avtomobil uchun benzin sarfi m e ’yori 2008-yil 

1-yanvardan tasdiqlansin.
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A) T oshken t shahri b o 'y ic h a  1510.6 I / 100 km

B) S irdaryo  14.3 I / 100 km

100 000  km  bosib  o ’tilgan m aso fad a  am aldagi m e ’yorlar:

- Yo z
A) S irdaryo shaharlari b o 'y ich a  1610.4 I /  100 km

B) T oshken t  shahri b o 'y ich a  1510.0 I / 100 km

-  Q ish

A) S irdaryo shaharlari b o 'y ic h a  17.5 I /  100 km

B) T oshken t  shahri b o 'y ich a  1610.07 I 100 km

2008-yil 1-yanvardan tashkilot b o 'l in m ala r ig a  x izm at ko 'rsa tuvch i  

G A Z -  3307 (furgon) ynk av tom ash inas iga  benzin  sarfi m e ’yorlari 

quy idag icha  tasdiqlansin:

- Yoz

.A.) S irdaryo shaharlari b o 'y ich a  24.5 I / 100 km 

B) T oshken t shahri b o 'y ic h a  32.6 I / 100 km

- Qish
A) Sirdaryo shaharlari b o 'y ich a  26.95 1 /  100 km

B) T oshken t shahri b o 'y ic h a  35.6 1 / 100 km

1001 u m u m iv  yoq ilg 'i  sarfiga y o g ’ va m oy (kg. hisobida) sarii 

m e ’yorlari quy idag icha  tasdiqlansin  (litr hisobida)

A vt o m o b i l  model i ,  
ma rk as i

M o t o r  moyi
T r an s m i s s i o n

m o y
M a x s u s  
mox lar

Plas t ik  yog",  
m o v l a r

G A Z - 3 1 1 0
G A Z  -  33 10 ( x i z m a t 1.7 0 . 15 10 0.05 0.1

m u d d a t i  3 v i ldan 2.1 0.3 0.1 0.25
oi t iq)

4. U m u m iv  m e 'y o r la rd an  foydalanish  m uddati 2009-y  1-yanvar- 

gacha.

5. B enzin  sarfi m e ’yori buyruq ilovasida keltirilgan.

6. H aydovch ila r  Prixodno V.V. P il l ipenno N .L  larni buyruq  bilan 
tanishtirish.
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7. U shbu buyruqn i bajarilishini bosh m uhandis  A.V. Petrox- bosh 

hisobchi V.N. S ergeevga  yuklatilsin.

Rosh d i v e k t o r  __ __ _________ _________

U shbu  hujjalni ishlab ch iq ishda quyidagilar e ' l ib o rg a  olinadi:
• Avtomobil vositalavida yog". mo\" \ a  yon ilg 'i  sarfi m e 'y o r i;

• Avtom obil texnik pasportida  ko 'rsa tilgan  benzin sarfi m e 'yorla ri  

haq ida  axborot:

• y o 'n a lish  rejasi (tezlik. bosim. m asofa  va safarlar muddatlil ig i)

• y o 'l .  transport, ob-havo  va boshqalar.

A gar yangi m e 'y o r la r  ishlab ch iq ihnasa  bu hujjatlar muddati uzay- 

tiriladi. Mar bir tashkilo t mustaqil ravishda ishlab chiqarish hisobi -  

m axsus suyuqlik , m oxlash materiallari v a  yoq ilg 'i  sarfini aniqlaydi. 

U shbu m e 'y o r la r  avtom obil  lexnikasini ta 'm irlash .  texnik x izm at 

ko 'rsa tish  em m i sarfini nazorat qilish uchun ishlab chiqiladi. Avtomobil 

texnik hujjatlariga asosan em m i bazaviy m e 'y o r  sarfi o 'rnatilad i.  Ga- 

raj va boshqa xo 'ja l ik  ishlariga sarllangan benzin m e 'y o r la r  tarkibi- 

ga kirililmaydi. H aydovchi pretsesi uchun yoq ilg 'i  sarfi m e 'vo r la rda  

berilgan yoq ilg 'i  sarfi av tom ashinaning  qishki m avsum ida  ishlashi 

davrida 5%  dan 20%  gacha oshadi. Tashkilot rahbarining b u y ru g 'ig a  

asosan «Q ishg i»  m e 'y o r  sarllaridan « Yozgi» ga (q o 'sh im ch a  kiritilgan) 

koeffitsiyent qo 'l lan ilad i.  Misol qilib yengil av tom obilga  yoq ilg 'i  sarfi 

hisoblam asini keltiramiz: fa rm oyishning 7 b o 'l im ig a  asosan yengil 

avtom obil uchun quy idag icha  h isob land i:%  0.01 *N s*S*(l  10.01 *D), 

bu yerda  %  - y o q i lg 'in in g  m e 'y o r iy  sarfi litr hisobida. N s -  bosilgan 

m asofan ing  bazaviy m e 'yo r la r i  M  100km hisobida, S -  av tom obiln ing  

bosib  o 'tg an  m asofasi km. D --- tuzatilgan koeffitsiyent m e 'y o rg a  nis- 

batan %  hisobida.

20-m iso l.  Tashkilo t ba lans ida  U A Z  -  316102 avtom ashinasi 
h isobda turadi. A niq lan ish icha. av tom ash ina  950 m etr  balandlik  tog 'li  

hududda  savdo tashkilo tla riga  x izm at ko 'rsa tgan ,  bosib o ' tg a n  masofasi 

100 km.ni tashkil etadi. B oshqaruv  hujjatlariga asosan: - U A Z  316102
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yengil avtom obil  uchun  y o q i lg 'i  sarfi (N s) 16.0 I /  100 km  ni tashkil 

etadi. T o g 'l i  h u d u d la rd a  901 -  2000-yil b a lan lik d a  q il ingan  ishi uchun 

q o 's h im c h a  10% u s tam a  to 'lanad i .  Y oqilg 'i  sarfi m e 'y o r i  quy idag i­
cha:

qh=0.01 * Ns*S*(l+0.01 *D) — 0.01 *1610.0"100"(1+0.01 *10)- 17.61
Yoqilg 'i  m oy lash  materia llari  o rt iqcha sarfi m a 'm u r iy a t  tom onidan 

tekshiriladi. Bu teksh iruvchi 1 ar ja rayon ida  y o q i lg 'i  sarfini haqiqiy  va 

m e 'y o rd a  sarflanishi. m e ’yordan  tashqari k o 'p  sarfiangan yoq ilg 'in i  

sabablarin i kerak  b o 'Ig an d a  nazorat o ic h o v la r i  olib boriladi.

T a s d iq la y m a n

О ОО AAA direktori 
Smirnov V.R

« »   2007
___________________________________________________ a v t o m o b i l i  u c h u n  y o q i l g ' i  m e ' y o r i

nazora t i  o ' l c h o v i  b o ’y i c h a

Akt

Ri z  kirn m u h a n d i s ____________, h a y d o v c h i  v a  i q t i sodc hi  _______

u s hb u  h a q d a  t u z a m i z k i .  d a v la t  r a q a m i  a v t o m a s h i n a s i n i n g  100 km

g a c h a  s ar f l aga n  y o q i l g ’ isini  n a zo r a t  o ' l c h o v i  o ’ tkazi ldi .

 M a r s h u r u t  b o ' y i c ha :

- sonl i  b a k d a n  toMdi r i lgan  y o q i l g M ___________________________________________

N a z o r a t  o ’ l ch o v i d a n  o l d in  b a kd a g i  k o ' r s a t k i c h   _________________

N a z o r a t  o ’ l ch o v i d a n  k e y  in b a kd a g i  q o l d i q  ________________________

N a z o r a t  o ’ l chovi  b o s h i d a  s p i d o m e t r  ko ' r s a t k ic h i   km

N a z o r a t  o h i r id a  s p i d o m e t r  k o ' r s a t k i c h i __________________  km

Yoq i l g ' i  sarfi  ________________ litr

N a z o r a t  o ' l c h o v i  y a k u n i d a  q u y i d a g i l a r  an iq l and i :

100 k m .  M a s o f a g a  y o q i l g ' i  s a r f i ____________ litrni t ashki l  etdi .

K om issiya  a ’zolari:
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Y o q i l g ‘i v a  m o y l a s h  m a t e r i a l l a r i  b u x g a l t e r i y a  h i s o b i

Ishlab chiqarish va sotish bilan b o g i i q  sarflangan benzinni 10/3-3 
kredit schyotida  debetga faqat ishlatilgan m iqdordag is i  akt qilib chiqa- 
riladi. Ishlatilgan yoq ilg 'i  m oylash materiallarii narxi buxgalteriya 

h isobida  quy idag icha  aks ettiriladi:
D ebet 2010  kredit 1033 

- yoq ilg 'i  m oylash  materiallari bahosi akt q ilib  chiqariladi. asosiy 

ishlab ch iqarishga ketgan sa r f  (ishlab ch iqarish , m ahsulot. ish, 

x izm at)
Debet 2310  kredit 1033 

Q o 'sh im ch a  ishlab chiqarish aynan  (yordam chi ho 'ja l ik)  

tashkilo tning asosiy ishlab chiqarish uchun (e lek troenerg iya  ta 'm inoti,  

bug", gaz. havo, trasport xizmatlari.  asosiy vosita lar  ta 'm iri ,  qurilish 

detallari) ishlab chiqarishga sarflangan yoq ilg 'i  m oylari materiallari 
akt qilib chiqariladi.

D ebet 2510 kredit 1033 
T ashkilo tning yo rdam chi va asosiy ishlab ch iqar ishga  q ilingan sarf­

lar yoq ilg 'i  m oylash materiallarii akti qilinadi.
D ebet 9420  kredit 1033 

Ishlab chiqarish pretsessi bilan b o g 'l iq  boshqaruv  ehtiyojlari uchun 
ketgan sarflar yoq ilg 'i  m oylash materiallarii akt q ilib  chiqariladi.

D ebet 2700 kredit 1033 

Sanatoriy  va boshqa  sog 'lom lash tir ish  va  m adan iy -m a 'r if iy  m uas- 

sasalar, dam  olish uylari, bolalar va m ak tabgacha  tarbiya m uassasalari,  

oshxona, bulet, tikuv va boshqa maishiy x izm at ustaxonalari.  kir yuvish 

xonalari.  ham m om lar,  yotoqxonalar. turar-joy k o m m u n a l  xjaliklari 

tashkilotlari safarlari uchun yoq ilg 'i  m oy lash  materiallarii baholari akt 

qilinadi.

Debet 9420 kredit 1033 

Sanoat tashkilotlari om bor faoliyati bilan b o g 'l iq  sarflar, ham da 

u m u m iy  ovqatlan ish  va savdo faoliyati bilan bogT iq  yoq ilg 'i  m oylash  

m ateriallari akt qilinadi.
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Debet 9430  kred it 1033 

Tashkilo tn ing  operatsion \ a  rea liza ts iyadan  tashqari sarflarga >o- 

q i lg 'i  m o y lash  materiallarii akt qilinadi.

Debet 9720 kredit  1033 
Tashkilo tn ing  favqulo tda  sartlarga y o q i lg 'i  m oylash materiallari 

sarfi ak t  q ilinadi. Shunday qilib. sarflar hisobi qo 'I lan ish i ax to inobillar 

ish lash x o 'n a l ish ig a  bog 'l iq .  M asai an. xuk av tom ash inasi  boshqa 

tashkilo t buyurtm asi b o 'y ich a  ynk tash igan  bo 'lsa .  yoq ilg 'i  m oylash  

materiallarii sarfi 2010  schyot «A sosiy  ishlab ch iqarish» agarda x engil 

av tom ob ildan  x izm a tsa fa r id a  foydalanilgan b o 'lsa .  u m u m x o 'ja l ik  sa r f­

lar xarajatlarini 9420 hisobida aks ettiriladi. A g a rd a  yo q ilg 'in i  o rtiqcha 

sarfiga av tom ob iln ing  texnik nosozligi (m asa lan . av tom obiln ing  

konstruktiv  nosozligi. dvigatelni m ajburiy  ish I ash  holatlari y  l la r t i r -  

band lig ida  m ashinani o"z holicha chorishi. sveta  ford a k o 'p  to ’xtashi. 
m ash in an in g  qizib  ketishi va boshqalarda  texnik x izm at ko 'rsa tish  

\ -a ta 'm ir la sh  ishlari qilinishi kerak. I laydox chilarni aybi bo 'lsa .  ish 

beruvchi tom onidan  ishchini) yoki J inoyat K odeksin ing  tegishli 
m o ddas iga  asosan  moddix- javobgar l ikka .  va m ehnal shartnom asini 

bekor  qi I ishga haqli.

Ish haqidan  faqat tashkilot rahbarin ing  b u y ru g 'i  yoki ishchining 

y o zm a  rozilig iga asosan 20%  m iqdorda  (oy likka qarab) u sh lam alar  

olindi.

Ijaradagi haydov tashkilotlari yoq ilg4  moylash materiallari
sarfi

№ 5 4-son li  N iz o m g a a so sa n  m ahsulo t tannarx iga (ish. x izm at)  ishlab 
ch iqarish  pre tsess ida  x izm at ko 'r sa t ish g a  ketgan sarflar tark ib iga kira- 
di. A g a r  tashk ilo tn ing  shaxs iy av to transport i b o ’lmasa. yoki jismoniy 
shaxs lardan  ijaraga olib ishlatsa ishlatilgan (sarflangan) yoq ilg 'i  
m oy lash  m ater ia lla rin i h isobdan ch iqarishda m u am m o la r  tug 'i lad i.

Fuqaro lik  qo  nun ida quyidagi av to transpor t  vositalari ijarasi 
turlari keltirilgan:

- ekipaj bilan av to transport ijarasi;

- ek ipajs iz  av to transport ijarasi;
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A garda  ekipaj bilan haydov  Iransporti ijara shartnom asida  

transportn ing texnik eksp lu la ts iya  sarilari ijarachi z im m asida  bo 'lad i.  
ijaraga oluvchi x oq ilg 'i  mox lash materiallarii so tib  oladi. Bu kclishuvni 
barter operatsiya si fat ida ixohlasa ham  bo 'lad i.  bun da ijaraga beruvchi 

texnik x izm at b o 'y ic h a  xizm at qiladi. ijarachi esa  yoq ilg 'i  moylash 
materiallarii sotib  olishga yo rdam  beradi. B u kclishuvda shunga  e tibor 

berish kerkki. ijaraga beruvch ida  yoq ilg 'i  m oylash  materiallarii sotib 

olish bo 'y ich a  xizm atdan  d arom ad  bo 'lad i.  U shbu su m m a 90 hisob 
« S o tu \» d a  aks ettiriladi. so liqqa lortishdan darom ad  so lig 'i  sotib 

olingan yoq ilg 'i  m oylash  materiallarii sarlidan chiqariladi.

21-misol. Asosiy taoliyatni am alga  oshirish m aqsad ida savdo 
tashkiloti avgust oyida 2 oyga ekipaji bilan transport vositasiga ijara 
shartnom asi luzadi. Shartnom ada ko 'rsa tilganax  tomobil narxi 2 3 6 0 100 
so 'm n i  tashkil etadi. (Q Q Si 360100  s o 'm )  Qabul qilishi-topshirishni 
aktga asosan axtom obil tashkilotga 0 1 .07.2006-yilda beriladi. lyul 
oyida m as 'u l  xodim  tom onidan  sotib olingan va axtom ashinani ish- 
latishda sarflangan y o q i lg 'i  m oylash  materiallarii 2000  so 'm n i  tashkil 
qiladi. (A Z S kassa chek la rida  Q Q S  ko 'rsa tilm aydi) .  Soliqqa tortish 
h isobot davlari b o 'l ib  oy. 2 oy va bir yil oxiri m uddatlari sanaladi.

Buxgalteriya h isobot ida quyidagi p roved  kalar qilinadi:

D ebet 4890  kredit 5110
23600 so 'm .  I jarachiga b o 'n a k  silatida beriladi.

D ebet 001 23500  s o 'm
260.000 balanslashgan  h isobcha avtom obil qabul qilindi.

D eb e t  4220  kredit 5010

2000 s o 'm  yoq ilg 'i  m oylash  materiallarii sotib  ol ishga m as 'u l  
x od im ga ajratilgan pul mablag" lari.

D ebet 2010. 2300. 9420 kredit 4220
2000 s o 'm  yoq ilg 'i  m oylash  materiallarii sarfi xarajatlari.

D ebet 2010, 2300, 9420 kredit 6990
1000.0 s o 'm  oy dav o m id a  ijara to 'lov i.

D ebet 4410  kredit 6990

1800.0 s o 'm  Q Q S sum m asi  aks ettirilgan ijara bo 'y icha .
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D ebet 6990  kredit 5110
1800.0 s o 'm  ijarach iga  to ' lan g an  Q Q S  sum m asi va ijara sum m asi-  

g a  ijara b o 'y ich a  b o 'n a k  yopildi.
D ebet 6990 Kredit 4890.

Xodim larni xizmatda ishlatadigan transport vositalari yoq ilg‘i 
moylash matcriallarining sarfi 

К  i chi к biznes va xusus iy  tadbirkorlik  tashkilo tla rida  transport 
m uam m olarin i  hal q i l ishda  shaxsiy  transport vos ita la ridan  foydala- 
niladi. Ish beruvch in ing  roziligi bilan ishchiga shaxsiy  transport 
vositalari ehtiyot q ism lari .  am artizatsiyasi uchun  kom pensa ts iya  
( to 'lov i)  to 'lanad i va  sarflangan m ab lag 'la r  to 'lab  beriladi. Ishchilar- 
ga  shaxsiy  avto transportin i  x izm at safarida  foyda lanayo tgan i uchun 
kom pensa ts iya  ( to 'lo v i)  tashkilo t rahbari b u y ru g ' ig a  asosoan  to 'lanad i .  
to ' lo v  m iqdori k o 'r sa t ib  q o ’yiladi. K o m pensa ts iyada  (av to transportin i 
eskirishi. yoq ilg 'i  m oy lash  materiallarii sarfi texnik x izm at k o 'r sa t ish  
va  jo r iy  ta 'm ir la sh ) la r  k o ’rsa tib  q o 'y i lad i .  K o m p en sa ts iy an i  o lish  
u ch u n  ishchilar tashkilo t buxgalte r iyas iga  shaxsiy  av tom obil  texnik 
pasporti  (tegishli tashkilo t tom on idan  tasd iq langan) va x izm at safar­
lari hisobi y o 'l  varaqalarin i topshiriladi. Shaxsn ing  ishonchnom asiga  
a so san  shaxsiy  av to t ra n sp o r td an  x izm a t  safar ida  fo y d a ia n g an  ish ch i­
g a  kom pensa ts iya  xuddi shu  tartibda to 'lanad i.  Q ilingan  sarflar iqtiso- 
diy tom ondan  o 'z in i  oq lash i va hujjatlashtirilishi lozim. X izm at  sa ­
fari uchun ish latilayotgan  shaxsiy  av to transportin i tovon pullari 
buxgalter iya  h isobida  4790  « B oshqa  operats iya lar  xod im lar bilan 
h isob-k itob lari»  su b sch y o t  « X izm at safarida shaxsiy  av tom obilla rn i  
ishlatish uchun to ' lan ad ig a n  to ' lo v  pullari h isob-k itob i»da  olib 
boriladi. Y oqilg 'i  m o y lash  m ateriallarii  narxi shaxsiy  av tom obilla rn i  
x izm at safarida sarflangan m a b la g 'la r  tashkilo tga fao liya tin ing  oddiy 
sarflariga buxgalter iya  h isob in ing  «Tashkilo t ta ’riflari»ga asosan 
to 'lanad i .  Yoqilg 'i  m o y lash  materiallarii sotib  o lishga ketgan  sarflar 
da ro m ad la r  so l ig 'ig a  to i ti lm ayd i ,  chunk i avtom obil  tashkilo tn ik i emas. 
A garda  xodim  ta 't i lda ,  k o m an d iro v k ad a  yoki kasalligi boshqa  sabab 
bilan ch iqm asa  u n in g  yengil av tom ash inasi  ishlatilm aydi. sh u n in g  u c ­
hun unga tovon toT anm aydi.
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22-m iso l.  X izm at safari uchun ishlatilgan v az  -  2121 shax­

siy av tom ob ilga  tashkilot rahbari buyrug 'i  bilan 2000  s o 'm  t o i o v  

puli to 'land i.  H isobot oy ida  xod im  (haydovchi)  y o q i lg ' i  m oylash  

materiallarii sarfi uchun sarflagan m ab lag  i a r n i  to 'lab  borishi to 'g 'r is id a  

ariza bilan m urojaa t  etadi. Sotib olingan va  ishlatilgan y o q ilg 'i  m oylash 

materiallarii cheklari ilova qilinadi. B uyruqqa  asosan ishchiga yoq ilg 'i  

m oylash  materiallarii uchun tashkilot kassasidan to ' la b  beriladi.

Buxgalteriya  h isobida  quyidagi ilovalar qilinadi:

Debet 9420 kredit 4790

- 1500.0 s o 'm  yoq ilg 'i  m oylash materiallarii to ' lab  berish uchun 

sa r f  qilingan.

Debet 4410  kredit 4790

- 195.0 s o 'm  yoq ilg 'i  m oy lash  materiallarii narx idan  to ' l a b  berilgan 

Q Q S  I dan ushlanadi.

D ebet 4790  kredit 5010

- 1305.0 s o 'm  i she hi foydasiga to 'lo v  am alga  oshirildi.

23-misol. Savdo tashkiloti ishchilari shaxsiy  av tom ob ildan  x izm atda  

foydalanishadi. D irektor b u y ru g 'ig a  asosan ushbu  xodim  lari ning 

avtom obil lariga yoq ilg 'i  tashkilot hisobi dan ta lon larga  asosan 

to 'ld iriladi.  Har oyning  oxirgi к uni da ishchilarga shaxsiy  av tom obildan  

toy dal angan i uchun rahbar b u y ru g ' ig a  asosan  2000 s o 'm  m iq d o rd a  (1 

ishchiga) to ' lo v  puli to 'lanadi.

B uxgalte riya  hisobida quyidagi p rovodkalar  beriladi:

D ebet 42 2 0  kredit 1033

-4000.0  s o 'm  y o q i lg 'i  m oylash  materiallarii sotib  olish uchun 

t a b u l a r  berildi.

Debet 9420 kredit 4220

3390.0  s o 'm  ishlatilgan yoq ilg 'i  m oylash  materiallarii

Debet 4410  kredit 4220

610.0 s o 'm  yoq ilg 'i  m oylash  materiallari u sh lam asidan  Q Q Q  su m ­

masi.
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D ebet 9420kredit  4790

- 2000 .0  s o ’m shahsiy  av tom obildan  foy dal angan  i uchun  ishchiga 

to ' lo v  puli

Debet 4790  kredit 6410

- 760.0 s o ’m (200  x 13 x) Q Q S 1 ush lam asi y o q i lg 'i  m oylash  
m ateria llarii  t ik lash  narxidan.

D ebet 4790  kredit 5010

- 1740.0 s o 'm  ishchilar  foydasiga to'lov.

D o im o  y o ' l d a  ish q ilayo tgan  haydox ch ilarn ing  ishlari «x izm at sa­

fari» b o 'l ib  h isob lanm ayd i.  Transport tashkilo tlari yuk o d am  tashiy- 

d igan  hay d o v ch ila rn in g  ishlari x izm at safari b o 'l ib  h isoblanadi.  Har 

bir haydovch in i safari tashkilo tga  iqtisodiy n a f  v a  d a ro m ad  olib kelishi 

kerak. X izm atdag i  avtom obil  haydovchiga x izm at guvohnom asi dan 

tashqari y o ' l  v a r a g ’i (pu tyovka)  beriladi. Y o 'l  v a ra g 'id a  -  tartib raqami. 

berilgan sana. tashk ilo t  m uhri .  avtom obil m arkasi.  borish-qaytish  man- 

zillari. yoq ilg 'i  m o y lash  materiallarii m arkasi.  sarfi. sp idom etr  (borish- 

qaytish) k o 'r sa tk ich i  ko 'rsa tilad i.  U sh b u y o 'l  v a rag 'id ag i  m a 'lu m o tla rg a  

asosan  tashk ilo t  ish latilgan yoq ilg 'i  m oylash  m ateriallari narxi va 

m iqdori ni aniqlaydi. X izm at safari dan qay tgach  b o 'n a k  hisoboti bi­

lan y o q ilg 'i  m o y lash  materiallari o lishdagi hujjatlari ham  topshiradi. 

Bu hujja tla r  q o n u n  ta lab lariga javob berish i kerak. Bunday hujjat- 

larga kassa  cheklari aes  hisobotlari kiradi. C het e lda  b o 'lg an  xizmat 

safari hujjatlari  chet e lda  to 'ld ir i lgan  b o 'lsa .  satr tag ida rus tiliga tar- 

j im asi  bo 'l ish i kerak. Soliq h isobotlarida ishlatilgan y o q i lg 'i  m oylash  

m ateriallari sarfiga b o 'n a k  hisobotini topshirilgan sana  qo 'y ilad i.  Ish la­

tilgan y o q i lg 'i  m o y lash  materiallari m iqdori  va  su m m asi  y o 'l  varaqasi 

b o 'y ic h a  h isob lanad i va  «sarflar» ustunida  ko 'rsa tilad i.

24-misol. Tashkilot buxgalter o 'rinbosari m ahsulo t sotib olish uchun 

4 kun m u d d a tg a  sotuvchi bilan kontrakt shar tnom asin i  im zo lashga  x iz ­

m at safari ga  yuborild i .  M anz ilga  va qay tishga  x izm at  av tom obil  ida 

(haydovch i bilan boradi)  x izm at safari uchun kassadan  podh isobo t  

d irek to r o 'r in b o sa r i  v a  haydovch iga  4000  s o 'm d a n  berildi. X iz-
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m at safari dan qaytishda xod im lar  hujjatlarini ilova q ilgan  bo 'nak  

hisobotlari ni topshiradi lav. H isobo tda  ko 'rsa t i l ish icha  komandivovkaga 

ishlatilgan yoq ilg 'i  m oylash  materiallari narxi 1000 s o 'm  tashkil etadi, 

Q Q S  azs (cheklarida k o 'rsa t i lm agan) m eh m o n x o n ad a  turish 236010 

s o 'm  sh.j. 36010 s o 'm  Q Q S bilan tashkil qiladi. D irek tor o 'r inbosari 

m ehm orixonaning «lyuks»  nom erida  joy lashgan . u larning narxi 4720 

s o 'm  sh.j. 720 so 'm  qqs! Sutkalik  ko 'rsa tilgan  m e 'y o rg a  asosan 

to 'lanadi.  Q olgan  su m m alar  xod im lar tom onidan  o 'z  m uddatida  qay- 

tariladi.

D ebet 42 2 0  kredit 5010

- 4000.0  s o 'm  haydovch iga  podhisobotga kassadan berilgan pul-

lar.
D ebet 4220  kredit 5010

- 4000.0  so 'm  direktor o 'r in b o sa r ig a  podhisobotga kassadan beril­

gan pul lar.

Debet 44  kredit 4290

1000.0 s o 'm  xodim lar y o 'l  safarlari.

D ebet 9420 kredit 4220

- 6000.0  so 'm  xodim larga uy-joy ijarasi uchun ajratilgan sarflar.

D ebet 4410  kredit 4220

- 1080 so 'm  xodim larga uy jo y  ijarasi uchun QQS solig 'i.

D ebet 4720  kredit 5010

- 800.0 so 'm  sutkalik sarflar.

D ebet 6410  kred it  4410

-1080.0  s o 'm  kom and irovka  sarilari (Q Q S ayrishga).

D ebet 5010  kredit 4220

- 640 .0  so 'm  kassaga haydovchi tom onidan  podotchyot sum m asini 

qaytarish.

D ebet 4220  kredit 5010

- 720.0 so 'm  (4000-4700) d irek to r o 'r in b o sa r ig a  kassadan ortiqcha 

sarflangan sum m aga  podhisobot to 'layd i.
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Ortiqcha ishlatilgan yoqilg‘i moylash materiallarni 
buxgalteriya hisobi

Tashkilo t u yoki bu sabab la rga  k o 'r a  sotib o lgan  y o q i lg 'i  m oylash  

m ateria llari ini boshqa tashkilo tla rga sotish m um kin . Yoqilg 'i  m oylash 

m ateria l lari ini o rt iqcha sarfi buxgalte r iya  h isob ida  quy idag i provodka la r  

to 'ld irilad i:
D e b e t  401 0 « X arid o r  va  buyurtm ach ila r  bilan hisob-kitoblar».

Kredit 9320 «boshqa  da ro m ad la r  va  sarflar» subschyo t 1 «boshqa  

darom adlar» .

D eb e t  9220 «boshqa  d arom ad la r  va sarflar» subschyo t 2 «boshqa  

sarflar».

K redit  6410 «soliq  va y ig ’im b o 'y ic h a  sarflar» subschyo t QQS 

b o 'y ic h a  sarflar.

- Sotuv  hajm i dan Q Q S soliq d arom ad  i h isoblam alari.

D ebet 9220 « boshqa  da ro m ad la r  va sarflar» subschyo t 2 «boshqa  

sarflar».

K redit 1030 «m ater ia lla r»  subschyo t 3 « yoq ilg 'i» .

- Ishlatilgan y o q i lg 'i  m oy lash  m ateriallari ni h isobdag i narxi akt 

q ilib  chiqariladi.

D ebet 9220 «boshqa  d arom ad la r  va sarflar» subschyo t 9 «boshqa 

d a ro m ad la r  va sarflar savdosi».

K redit  9910 «darom ad  va zararlar».

Y oq ilg 'i  m oy lash  m ateria llarii  ish latilish in i m oliyav iy  natijalari 

an iq lanadi.

25-misol. Tashkilot o 'z  m anfaatlari  uchun  200 .600 .0  so 'm lik  

y o q i lg 'i  m oylash  m ateriallarii  sotib oldi. shu ju m lad an .  30 .600 so 'm  

Q Q S. K eyinchalik  y o q i lg 'i  m oy lash  m ateriallarii  bir q ism i 50.000.0  

s o 'm  (Q Q Ssiz)  boshqa tashkilo tla rga  70.000 .0  s o 'm g a  sotildi.

Tashkilo t  buxgalter iya  h isob ida  quy idag i yozuvi ar q ayd  qilinadi: 
D ebet 6010 kredit 5110

200 .600 .0  s o 'm  m axsuslashgan  tashk ilo tga  y o q ilg 'i  m oy lash  

m ateria llari  uchun o 'tkaz ild i .
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D ebet 9220 kredit 1030 50000 so 'm .  

D ebet 4010  kredit 9220 58333 so 'm . 

D ebet 4010  kredit 641011667 so 'm . 

D ebet 9220 kredit 4410 10000 so 'm .  

D ebet 9220 kredit 9320 10000 s o ’m. 

D ebet 9320 kredit 9900 10000 so 'm .

9.10. Eskirgan detail va ehtiyot qismlarni hisobga olish

A vtom obildan  olingan  detallarga ularni y o 'q  qilish yoki qayta 

tiklash to 'g 'r is id a  dem ontaj dalo latnom asi tuziladi. A gar shu  detallarni 

h isobdan  ehiqarib  tashlash kerakligi an iq lansa  bu detal lar tashkilot 

om borxonasiga  m eta lla lom  narxi bilan kirim qilinadi. y a 'n i  key in sotib 

yuborish  sharti bilan olinadi v a  1090 «boshqa m ateria llar»  subhisobi 

b o 'y ic h a  m etallalom  sifa tida  saqlanadi. Agar olingan detail ta ’mirtalab 

b o 'l s a  uni tashkilot tom onidan  q o 'y i lg an  narx b o 'y ich a  olib kelinadi. 

B unday  ehtiyot qismni baholash  uchun xuddi shunday  yangi qi s in ­

ning toizi olinishi m um kin .  M asalan , 25 yoki 50 foiz. A gar detail 

foyda lan ishga  yaroqli b o 'l s a  uni bozor  narxi da olib kelinadi. Shu  bilan 

birga buxgalter h isobidagi quyidagilar qayd qilinadi:

D tl  040 kredit 9220

- ta 'm ir lanayo tgan  transport vositasidan olib kelingan d e ta i l , agregat 
ehtiyot qism.

26-misol. «Aysberg» tashkiloti m ikroav tobusn ing  rejalashtir ilgan 

ta 'm ir lash  ishlarini olib borm oqda. Buning uchun 8260 so 'm lik ,  1260 

s o 'm  Q Q S  hisobi bilan, ehtiyot qismlari sotib olindi. Yaroqsiz 

detal lar om borga  m etalla lom  narx da -  300 s o 'm d a n  olib kelindi. 

M ik roav tobusdan  o lingan  agregat b o 'ls a  bozor narx ida-2400  so 'm d an  
o 'tkaz ild i .

«Aysberg» korxonasin ing  buxgalter hisobida quydagi yozuv lar  q i­
lindi.
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D t l0 4 0  kredit 6010

-7000  s o 'm  (8260  s o 'm - 1260 s o ‘m)-sotib  olingan eh tiyo t  qismlari 

om borga olib kelindi.

D t4410  kredit 6010

-1260 s o 'm  olib kelingan  ehtiyot q is tn larning Q Q S  narxi 

ko 'rsa tilgan .

D T  2310  kredit 1040

-7000 s o 'm - H o z i r g i  ta 'm ir la sh n in g  olib borilishi uehun  om bordan  

yangi ehtiyot qismlari o lib  berildi.

DT 1040 kredit 2310

-2700 s o 'm  m ik ro av to b u sd an  olingan ehtiyot q ism lari om borga  

olib kelindi.

DB 4010  kredit 9220

-354 s o 'm  ehtiyo t q ism la ridan  olingan darom at ko 'rsa tild i .

D T 9220 kredit 1040

-300 s o 'm  m eta l la lo m  sifa tida  sotilgan yaroqsiz  eh tiyo t q ism lar 
narxi ko 'rsa tilgan .

D T 9220 kredit 6410 su b h iso b  «Q Q S  b o ’yieha to 'lo v la r»

-54 s o 'm  m eta l la lom dan  o lingan  Q Q S b o 'y ich a  sum m a.

Ehtiyot qismlarning omhor hisobi
O m b o r h isobo tin ing  k o 'p  sonli avtotransport vositalari uchun tu- 

zilish ining og 'ir l ig i  shundak i ehtiyot qism iarin ing har biri turdagi 

av to m ash in ag a  tegishli b o 'l ib .  o 'z in in g  nom eri va o 'z in in g  kelishilgan 

(bozordagi)  narx iga  ega. S hun ing  uchun ehtiyot q ism la rn in g  analitik 

hisobotini nom enk la tu ra  n o m erla r  b o 'y ic h a  olib borish  m aqsadga  

muvofiq. A nalitik  h isobo tga  k ir i tilayotganda ehtiyot q ism lari  yangi. 

ta 'm ir lan g an  va t a ’m ir ta lab larga  bo 'l inadi.  Shuning  uchun  har ehtiyot 

qism  uchun m os g u ruh  b o 'y ic h a  yangi kar tochka ochiladi. M asalan :

- orqa ko 'r in ish i  oynasi -  yangi;

- orqa ko 'r in ish i  oynasi -  ta 'm ir langan ;

- orqa  ko 'r in ish i  oynasi -  ta 'm irta lab .

T ashkilo tning m arkaz iy  o m d o rd a  foyda lan ishga  yaroqli av tom a-
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billardan olingan ehtiyot q ism lari yangi o lib  kelingan ehtiyot qismlari 

bilan saqlanishi mumkin.

9.11. Agregatlarni ta’mirlash

H ar doyim  ham  yaroqsiz  agregat u ti liza tsiyaga berilaverm aydi.  

Uni qay ta  ta 'm irlash  uchun biror korxonaga berish. yoki q o i b o la  

ta 'm ir la sh  m um kin . T a 'm ir la sh  ishlarini tugatgandan  va shu  haqda 

hujjatlarni olinganidan s o 'n g  ta 'm ir langan  agregat «Q ay ta  ta 'm irdan  

s o 'n g  qaytar i lgan»  belgisi bilan om borga  olib kelinadi.

T a 'm ir la sh  davom ida  ketgan xarajatlarni qay ta  ta 'm ir lash  hisobo- 

tidagi narxga qo 'sh ish  m um kin:

D T  1040 kredit 6010

-ehtiyot q ism larning qayta  ta 'm ir lan ish iga  ketgan xarajatlar uning 

hisob narx iga  q o ’shiladi.

Yoki uni h isobot vaqtida xaraja t  tark ibiga qo 'sh ish  m um kin:

D T  2 3 10. 25 10, 9400 kredit 6 0 10

- boshqa  tashkilot tom onidan  ishlab chiqarilgan  agregatlarn ing  

kapital ta 'm ir lan ish iga  ketgan xarajatlar.

27-misol. Bundan oldingi m iso ln ing  holatidan foydalanam iz.

M ikroav tobusdan  olingan agregat ta 'm ir lash  uchun « м етал л о ­

изделие»  tashkilotiga topshirildi. Bu tashkilo tn ing  xizmati 590 so 'm .  

Q Q S  uchun 90 so 'm  ni tashkil qildi.

T a 'm ir langan  agregat «aysberg»  om boriga  kelgach uni boshqa 

m ik ro av to b u sg a  o 'rna t ish  uchun jo 'na ti ld i .

«aysberg»  buxgalter h isobotida  quydagi qaydlar  qilindi:

D T  1040 kredit 6010

-500  s o 'm  agregatn ing  ta 'm irlan ish i narxi.

D T  4410kred it  6010

-590 s o 'm  -  ko 'rsa tilgan  x izm atla r  b o 'y ich a  Q Q S  narxi.

D T  2510 kredit 1040

-2 9 0 0 s o 'm  -  ta 'm ir lan g an  agregat foydalan ishga qo 'y ild i .
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Avtomobil shinalari hisoboti
A vtom obil bilan b irga kelgan  sh inalar  transport vositas in ing  

bosh lang ich  narxi 0100  hisobidadir. B o sh q a  av to transpor tla r  uchun  

sh inalar 1040 — «eh tiyo t q ism lar»  h isob iga  yoziladi. A vtom obil sh in a ­

lari faqatg ina  o m b o rd a  em as, balki boshqa  tashkilo tlarga ta 'm ir la sh  

uchun  berilishi m um kin lig in i  h isobga  o lgan ho lda  10-5 sub hisobiga  

analitik  hisob registrlari ochiladi:

-O m bordag i  av tom ob il  shinalari.

-Ta’m irdag i av tom ob il  shinalari.

«A vtom obil sh inalari»  subh isob ida  qu y d ag ila r  a loh ida h isobga 

olinadi:

• O m bordag i  yang i shinalar.

• Yaroqsiz av tom ob illa rdan  olingan  lekin o 'z i  yaroqli b o 'lg a n  sh i­
nalar.

• T a’m ird an  ch iqar i lgan  avtom obil  rczinasi.

l a ’m ino tch idan  o lingan  sh ina larn ing  b o sh lan g d ch  narxi un ing  

so tuvdag i narxi ye tkaz ish  paytidagi s a r f  xara ja tdan  kelib  chiqadi. Shi- 

nalarni fo yda lan ishga  ch iqarishda buxgalte r  h isobo tida  u larn ing  narxini 

kiritiladi.

28-misol. 2006-y il  y o z  faslida «С веж и й  ветер» korxonasi yozgi 

shinali yengil av to m o b il  sotib oldi. Shu  yil ok tab r  oy ida  4000 s o h n g a  

qishki rezina kom plek ti  o ‘rnatildi.

«С веж ий  ветер» ning  buxgalter hisobotida quydagi qaydlar qilindi:

D T I 040 kred it 6010

-4000  s o 'm  o m b o rg a  qishki r iz ina kom plek ti  olib  kelindi.

D T  2510  kredit 1040

-4000  s o 'm  sh ina lar  yengil av to m o b ilg a  o 'rnatild i .

Diqqatqiling! M av su m li  sh inalar kom plek tin i  be r ishgaav tom obiln i  

t a ’m irlash  deb  qara lm aydi.  Shu bilan  b irga buxgalter lik  h isobotida  

sh inalar  10 h iso b d a  turganlig i sababli ularni foyda lan ishga  berilishi 

iq tisodiy  m a ’no  j ih a td a n  m ater ia ln ing  ishlab ch iqarilish iga  o 'x sh ash .  

S hunday  ekan  u larn ing  narxini soliq  yoT i b ilan  tushirish  faqatg ina
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ularni ishlatilishini tasdiqlovchi hujjatlar o rqa li  o lish  m um kin . Q ism an  

ishlatilgan av tom abil  sh inalarin ing  o m b o rg a  olib  kelinishi D T  1040 

«eh tiyo t q ism la ri» d a  koT inad i.  Hali fo yda lan ishga  yaroqli b o 'lg a n  

av to m ab ild an  o l ingan  sh inalar q an ch a  m asofan i  bosib  o 'tg an l ig ig a  

qaragan  ho ld a  baho langan  narxi b o 'y ic h a  h isobga  olinadi. Shu  y o 'l  

bilan ishlab  ch iqar ishga  ketad igan  xaraja t  kam aytir i lad i.  Gildiraklar- 

dan  o lingan  av tosh ina larn ing  narxini an iq lash  uchun  tashkilo t shi- 

nan ing  texnik  xarak teris t ikasidan  kelib  ch iq ib  sh inalarn ing  ishlatilish 

norm asin i o 'z i  belgilashi m um kin . Sh ina larn ing  ishlatilish norm alari  

u la rn ing  o 'r ta c h a  ishlatilish n o rm ala r iga  qarab  tashkilo tla r  tom on idan  

belg ilan ish i m u m k in .  O m b o rg a  qay tar i lgan  sh ina larn ing  narx in i bi- 

lish uchun  buxga lte r  sh ina larn ing  q an c h a  m aso fa  bosib  o 'tgan lig in i  

an iq lash  kerak. S h u n d an  s o 'n g  kerakli k o 'r sa tk ich li  quydagi fo rm ula  

asos ida  h isob lash i kerak. Om borga qaytarilgan shinalar narxi 
(Bosib o'tish yo'li normasi-bosib o'tilgan y o ‘1). Bosib o'tish yo'Ii 

normasi, shinaning narxi.
Soliq h isobo tida  av to m o b ild an  o l ingan  sh inalar  narxini t ik lash  

olib bo rilm aydi,  xatto  u lar foyda lan ishga  yaroqli b o ' l s a  ham.

29-misol. M ash in ad an  o lingan  yozg i sh ina lardan  hali foyda lan ish  

m um kin .  H a r  yili sh inan ing  b o sh lan g 'ich  narxi 750 so 'm .  Tashkilot 

to m o n id an  o 'm a t i lg a n  sh inan ing  bosib  o ' t i s h  m aso fa  norm asi 50000 

km. Ishlatilish  d av o m id a  bosib  o ' tg a n  y o ' l i  esa  2 0000  km . B u ndan  kelib  

ch iqadik i,  o m b o rg a  qay tar i lgan  har bir sh inan ing  narxi 450  so 'm .

H i s o b o t :  « С в е ж и й  B e T e p » n in g  b u x g a l t e r i  h i s o b o t i d a  q u y i d a l a r  

y o z i l g a n .

D T  1040 K t 2510  1800 s o 'm - y e n g i l  av to m o b ild an  o lingan  yozgi 

sh inalar  o m b o rg a  k irim  qilingan.

Dt 4 4 1 0  - K t  7240  -  432  so 'm .  Q o ld ir i lgan  soliq  m ajburiya t idan  

kelib  chiqarildi.

Shinalarning tiklanishi va ta ’miri uchun ketgan xarajatning  

hisoboti
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Ishlatilish m o b ay n id a  yem irilad i.  P rotektorning holati eng  yuqori  

nuq tas iga  yetgan  b o 'lsa  av tom ob il  shinalari foydalan ishdan  ch iqar i­

ladi. A g ar  pro tek torn ing  surati  y em ir i lg an  b o 'lsa  uni tiklash m um kin . 

S hunday  sh inalarn ing  tiklash m u m k in k i  u lar yem iril ishning  m inim al 

nuqtasidan  o ' tm ag an  bo 'ls in .  Q ay ta  tiklaninshi va yangi rasm  solinishi 

za ru r  b o 'lg a n  sh inalar buxga lte r  h isob ida  ularni ishlatilishi m um kin  

b o i g a n  narx bilan ko 'rsa tilad i.  Avtoshinini t a ’mirlash  yoki q ay ta  tiklash 

ik tisoslashgan av toserv is  yoki o 's h a  tashkilo tn ing  o 'z i  tom onidan  ham  

am ag a  oshirilish m um kin . A g ar  av tosh inan ing  ix tisoslashgan m axsus  

qu ri lm alar  orqali ta ’m irlash  iloji b o i m a s a  unda m axsus shu  ish bilan 

sh u g 'i l lan u v ch i  idoralar bilan sh a r tn o m a  tuzib  shinalarni t a ’mirlash  

m um kin . B u ho la tda  av to m ash in a  u ch u n  ehtiyot q ism larni tashkilot 

sotib olishi m um kin . Tashkilot av toserverga  faqat ehtiyot q ism larni 

ahnash tir ish  va q o 'y ib  berish x izm atlari  uchun haq to 'lay d i .  Soliq 

h isobo tida  sh inalar harakati ishtirok e tm avdi.

H ar bir sh ina  uchun  shina ishi haq ida  h isobot kartochkasi ochiladi. 

K a r to ch k a  shinaning  faoliyatdan eh iqarib  tash langungaeha  ishlatiladi. 

K artochkada  sh inaning  tartib raqam i ishlab  chiqarish vaqti va  ish­

lab chiqaruchi nom i keltirilishi kerak . Qishki shinalar to 'p lam i ishga 

yaroqliligi holda olib  kelindi.

Dt 4010  K t 9220

X arido rn ing  sh ina  sotib o lishdagi qarzi ko 'rsa tild i.

Shinaning om bordagi hisoboti

Dt 9220 Kt 1040

Qishki sh inalar to 'p lam i balans  narxi h isobdan chiqarildi.

D T  9220 

Dt 9220

K t 6410  Q Q S  hisoblandi

K t 9320  av tosh inalardan  o lingan
d arom ad  h isobga  olindi.

Dt 5110 Kt 4 0 1 0  xaridorn ing  sotib olish uchun
qarzi yopildi.

D t 6410 

b o 'lg an  Q Q S  hisoblandi.
Kt 5110 B udjetga to 'lan ish i  kerak
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Soliq h isobotlarida avtosh inalardan  olingan  d arom ad la r  2000 m ing 

s o ’mni tashkil qildi.

Avtomobil shinalarni foydalanishdan ehiqarib tashlash
Ishlatilgan shinalarni sotilm agan, lekin ularni boshqa sabablarga 

k o ’ra ch iqarish  kerak b o ’lsa ularni haqiqatda qancha ishlatilishi kerak 

va q an ch a  ishlaganligiga qarab korxona hisobxonasiga taqdim  elila- 

di. H isobchi olingan shinalarni hujjatlar asosida ularni q an ch a  norm a 

b o ’y icha  ishlatilganligiga e ' t ib o r  berishi kerak. ag a r  u lar norm adan  

kam  vaq tda  eskirgan b o ’lsa shinalar chiziq lariga qarab a n iq lab jav o b g a r  

shaxslardan  undiradi. Avtohalokat natjasida ishdan ch iqqan  shinalar 

boshqa xarja tla r  qatoriga kiritiladi. Bu xarajatlarni 99 schyot «Foyda 

va zararla r»  olib boriladi. Agar jav o b g ar  shaxsdan  yoki s u g ’urta 

kom paniyas idan  undirilgan m ab lag ’lar ham  9910 schyo t «F oyda  va 

zararlar»  olib boriladi.

Avtoulovning ta’miri uehun ketadigan xarajatlar

Ta 'm ir la shn i  uning  hajm iga qarab 3 ga b o ’linadi: hozirgi, o ‘rta va 
kapital. Hozirgi ta ’m irlashning  asosiy m aqsadi bu -p ro h lak tik a .  Uni 

transport vositas in ing  vaqtidan avvalgi yaroqsiz lik  hola tiga  kelishidan 

saq lash  uchun olib boriladi. O da tda  bunday ta’mirlashni s istematik  

tarzda, m asalan. har kvarta lda bir marta o ’tkaziladi. Bundan tashqari. 

unda av tom abildag i sh inaning  texnik holati (kam chilik lari va  uning 

turlari) har oyda bir marta  belgilanib turiladi.

Shina  faoliyatdan ch iqarilgandan  so ’ng hisob kar tochkas ida  qu ­

yidagi larni k o ’rsatib o ’tish lozim.

-dem onta j sanasini:

-qancha  m asofa  bosib o ’tganini;

-kom iss iya  tom onidan  aniqlangan olib tashlash sababini;

-sh ina  p ro tek tori s u r ’atining qoldiq balandligi;

-sh inan ing  qayerga  j o ’natilganligi.

Foydalan ishdan  ehiqarib  tash langan  sh inalar ta ’m irlash . protek-
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tovining su r 'a t i  q o 'sh im c h a  kesilishi yoki u ti liza tsiyaga jo 'n a t i s h  

m um kin .  Shina  ta 'm ird a n  s o 'n g  un ing  ish hisohi oldingi kar tochka  

orqali olib boriladi. P ro tek torga yangi s u r 'a t  kesilgan sh inalar  uchun 

esa yang i kar tochka  yaratiladi.

Shinaning savdo operatsiyasi hisobining ko‘rsatish tartibi

A gar eski av tosh ina lar  hali foyda lan ishga  loyiq b o ' l s a  ularni 

o m b o rg a  ular bosib  o ' tg a n  y o 'l ig a  proportsional narxda olib  kelinadi. 

Sh ina  savdosidan  kelgan darom at buxgalter  h isobo tin ing  « b o sh q a  

d a rom atla r»  subh isobo tida  keltiriladi. Shu bir vaqtda  9220  « boshqa  

darom atla r»  ning subh isob in ing  debetiga  u larn ing  balans narxi y o z i la ­

di.
30-misol. «Savdo  m egalayn»  savdo  tashkiloti q ishki sh inalar­

ning yozgi shinalarga alm ashtirilishi m unosabati bilan o m b o rg a  bosib 

o ' tg a n  m aso fa s ig a  proporsional na rxda  4 ta qishki sh ina o lib  keldi 

donasi 500 so 'm .
Tashkilo t  rahbarlari tom onidan  qishki sh inalar kom plek tin i  2950 

s o 'm g a  so tishga qaror qilindi, shu  bilan birga -450 so 'm .

« m ega layn»  buxgalteri n ing  h isobotida  quydagi q ayd la r  yozilgan .

D eb e t  1040 K redit  2510 1800 so 'm ;

D eb e t  9220 Kredit 1040 1800 so 'm ;

D ebet 4010  K redit 9220 2950 so 'm ;

D ebet 40 1 0  Kredit 6410  230 so 'm ;

D ebet 9220 K redit  9320 1150 so 'm .

Transport-tayyorlov xarajatlarini hisobga olish

M ateria lla r m ahsu lo t y e tk az ib b e ru v c h ila rd an  sotib  o l ingan ida  k o 'p  

ho lla rda  ularni so tib  olish h am da  tayyorlash  bilan b o g 'l iq  opera ts iya lar  

1510 -  «M ateria lla rn i tayyorlash  va xarid  qilish» h iso b v a ra g 'id a  

h isobga  olinadi. U shbu  hisobvaraqning  debetida 6010, 2310 , 2010,
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6990  va  hoshqa hisohvaraqlarn ing  kreditlari h o ‘vie ha material larning 

sotib  olish qiymati shakllanadi. S huningdek . bu yerda  m ateria llar bilan 

b o g ’liq transport tayyorlov  xarajatlari h am  ifodalanadi.

B u  h isobvaraqn ing  kredit to m o n id a  1 0 1 0 -1 0 9 0 -hisohvaraqlarning 

dcbcti b o 'y ich ah aq iq a td a  ke lib tushgan  v ak ir im  qilingan material larning 

hisob qiymati aks ettiriladi.

H isob narxlarida qabul q ilingan m ateria llar va ularni sotib  olish 

ham d u  tayyorlash  qiymatlari o rasidagi farq 1610 -  «M ateria lla r  qiy- 

m atidagi o g 'ish la r»  h iso b v arag 'ig a  o ’tkaziladi va har oyning oxirida 

1610 -  «M ater ia lla r  q iym atidag i o g 'ish la r»  h iso b v arag 'in in g  

debe tida  y ig 'i lg an  s u m m a  faoliya tga  va boshqa eh tiyo jla rga  sarf- 

langan m ater ia lla rn ing  q iym atiga  m utanosib  taqsimlanib. xarajatlar 

h iso b v a rag 'ig a  ko 'eh ir ilad i.  1510 -  «Materiallarni tayyorlash va xarid 

qilish» hisobx a ra g ’i debetidagi qoldiq korxonaga hah kelib tushm agan 

y o id a g i  m ateriallar qiymatini ifodalaydi. M ateria llarning haqiqiy 

tannarxi tarkibiga transport- tayyorlov xarajatlari ham kiradi. Bularga 

materiallarning shartnom a qiym atidan tashqari ularni sotib  olish bilan 

b o g 'l iq  barcha xarajatlar kiradi. Bu xarajatlar m ateriallarning turlari 

b o 'y ich a  tegishli h isobvaraqlarda  m avjud  m ateriallarning u m u m iy  haj- 

mi b o 'y ic h a  transport- tayyorlov xarajatlari sum m asi va foizini h isoblab  

chiqaradi. Bu narsa h isobol oyi davom ida  sarflangan m ateria llarga 

to ‘g ‘ri kelad igan  transport- tayyorlov  xarajatlarini an iq lab  hisobdan 

ch iqarish  uchun zarur. Sarflangan m ateria llar qaysi h isobvaraqlarga 

o d k az ilg an  bo 'Isa ,  transport- tayyorlov xarajatlari sum m asi ham  shu 

hisobvaraqlarga  yoziladi. H aqiqiy  tannarxning re jadan osh ish  ulushi- 

ni top ish  va  h isobga olish ham  shu tartibda bajariladi. Bu yerda  farq 

shundaki,  o g 'ish ish  (tejalgan yoki o rt iqeha xarajat) boMishi m um - 

kin. O rtiqcha  xarajat transport- tayyorlov  xarajatlariga o 'x sh ab ,  reja 

tannarxini ko 'paytirad i,  tejalgan su m m a esa uni kamaytiradi. Tejalgan 

sum m a m inus yoki qizil storno bilan yoziladi.

Q uyidagi jad v a ld a  «А »  korxona  b o 'y ich a  transport- tayyorlov xara­

jatlari sum m asi va foizini hisoblab
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K o ' r s a t k i c h l a r
M a t e r i a l l a r n i  b a h o l a s h

S h a r t n o m a  b a h o d a H a q i q i y  t a n n a r x d a

Ox- b o sh ig a  q o ld iq 10000 15000

O y  d a v o m id a g i  k i r im 5 0 0 0 0 6 0 0 0 0

Ja m i  tu sh u m  (1 -12) 6 0 0 0 0 7 5 0 0 0
Tiansport- tay>"orlov  

xa ra ja t la r i :  s u m m a d a :  
fo izda

15000 
25

7 5 0 0 0 -6 0 0 0 0  
(1 5 0 0 0 *  100) '60000

H iso b o t  o v id a  sarf landi 4 0 0 0 0 4 5 0 0 0
O y  o x ir ig a  q o ld iq 2 0 0 0 0 3 0 0 0 0

topish mi soli kcltirilgan:

Materiallar sarflanishini buxgalteriyada hisobga olish
Material lam ing  sartlanish ini huxga lte r iyah isob ida  h isobga olishning 

m uh im  xususiyatlavi mavjud. Korxonada m ater ia lla r  quyidagi m aqsad- 

lar tufayli om bordan  ch iq ib  ketishi m um kin : 

lao liyatga  sarflanganida:

ortiqcha m ater ia lla r  so ti lganida va boshqa  hollarda.

O m b o rd an  faoliyatga m ateria llar sarflanganida quy idag icha  bux- 

galter iya  provodkasi beriladi:

[)-t Faoliyat xarajatlari (2010, 23 10. 2510  va  hokazo)

K-t 1010 -  «X o m ash y o  va materia llar».

H isob-k itobning  ju rna l-o rder  shaklidagi av to transport  korxonalar- 

da  faoliyat uchun sarflangan m ater ia lla rn ing  ulgurji bahosi. shar tnom a 

yoki re ja  tannarxi b o 'y ich a  10-jurnal-order. boshqa  m aqsad la r  uchun 

sarflangan m ateria llar esa 10 / l ju rn a l-o rd e rg a  yoziladi.

M o d d iy  boyilik lardan to 'g ' r i  foydalanish  m aqsad ida  har bir korxona 

za ru r  b o 'lm a g a n  m ater ia lla rn ing  b o ry o 'q l ig in i  tekshirib  k o 'r ish i  lozim. 

A g a rd a  korxonada  keraksiz  yoki o r t iqcha  m aterial borligi aniqlansa. 

uni bo sh q a  korxonaga  sotishi m um kin .

Masalan, korxonada haqiqiy q iym ati  20000  so 'm lik  o rtiqcha 

material borligi aniqlandi va  ko rxona  uni 30000  so 'm g a  boshqa 

korxonaga sotdi. U shbu m uom alalarga  h isobda quy idag icha  provodka 

beriladi:
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m ateria ln ing  haqiqiy qiymati h isobdan  chiqarildi.

D-t 9220 -  «B oshqa  ak tiv larn ing  realizatsiyasi va bo sh q ach a  ch i­

q ib ketishi»  - 20000  so 'm :

K-t 1010 -• «X o m ash y o  va m ater ia lla r»  - 20000 so 'm .

M ater ia ln ing  sotish qiymati aks eltirildi:

D-t 4890  — « B oshqa  shaxslarn ing  qarzlari joriy q ism i»  30000 

so 'm :

K-t 9220 -  « B oshqa  aktiv larning realizatsiyasi va boshqacha  chiqib 

ketishi» - 30000  so 'm .

Q Q S  hisoblandi 4000  so 'm ;

D-t 9220 -  « B oshqa  aktiv larning realizatsiyasi va boshqacha  chiqib 

ketishi» - 4000  so 'm .

K-t 6410 -  «B udje tga  to 'lov la r  b o 'y ich a  qarzlar» - 4000  so 'm .

O rtiqcha  materiallarni so tishdan to y dao lind i  (30000-20000-4000)=  

6000 so 'm :

D-t 9220 - -« B o sh q a  aktiv larning resalizatsiyasi va boshqacha  ch iq ­

ib ketishi» - 6000 so 'm ;

K-t 9320 -- «B oshqa  aktiv larning realizatsiyasi va boshqacha  chiqib 

ketishi dan olingan toy da» - 6000 so 'm .

N a z o r a t  s a v o l l a r i

1. M a te r ia l la r  ha rak a tin i  h u j ja t la rd a  r a sm iy la sh t i r i sh  q a n d a y  a m a lg a  o sh i r i la d i?
2. Y o q i lg ' i  m o y la sh  m a te r ia l la r in in g  h u x g a l te r iy  h isohi q a n d a y  a m a l g a  o s h i ­

r i ladi?
3. A g re g a t la rn i  t a 'm i r l a s h  n im a ?
4. A v to m o b i l  sh in a la r i  h isoboti  n im a?
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1 о-вов.
PUL М А В L A G ‘LARI VA H ISO B-K ITO BLA R HI SO В I

10.1. Pul m ablag‘lari va hisob-kitoblar hisobining vazifalari

I q t i s o d iy  k a t e g o r i y a  b a r  b i r  m a m l a k a t  r i v o j l a n i s h i n i n g  a s o s i y  v o s i -  

ta  lari  clan b ir i  p u l  bo" lib , b o / o r  i q t i s o d i y o t i g a  o ' t i s h  v a  u n d a  ish  y u r i -  

t i s h d a  Lining o ’rn i  va a h a m y a t i  y a n a d a  o s h i b  b o  r a d  i. D a r h a q i q a t ,  p u l -  

b o z o r  til i  d e b  b e j i z  a y t i l m a g a n .  H a r  b i r  iq t i so d ix  a x b o r o t .  t o v a r l a r  v a  

x i z m a t l a r  b a h o s i .  t o ’ lo v la r  v a  m a j b u r i y a t l a r .  i q t i s o d iy  a l o q a l a r  m a k r o  

\ a  m i k r o  d a r a j a d a  f a q a t  pu l d a  i t o d a  q i l i n a d i .

O 'z b e k is to n  Respublikasi  iq tisodiyotida bozor m unosabatla r in ing  
rivojlanishi ja ray o n id a  shar tnom aviy  asoslari m chnat vositalari va 
kreditlarini xarid  qilish, m ahsu lo t (ishlar, x izm atlar)n i so tish  bobida 
b it im lar tuzayo tgan  av to transport  korxonalar o 'r ta s id a  m unosaba tla r  
kengax ib  borm oqda.  В and an tashqari.  budjet. banklar. s u g 'u r ta  

organlari.  turli j a m o a t  tashkilotlari.  xayr iya  fond lari, be vosi la 
xod im lar  va  hokazo la r  bilan to ’lov m uom ila lari  am alga  osh iri lm oqda. 

A vto transport  korxonalar. m uassasalar, tashkilo tlar va fuqoro larn ing  

g 'o y a t  к eng  va  x i lm a  xil doirasi bilan am aliy  a loqala r  korxona  x o ’jalik 

fao liya tin ing  m u n tazam  va obyek tiv  jihatdan m uqarrar  belg isiga 

ay lanm oqda . A vtotransport korxonalar o ’rtasida har xil to ’lov lar va 
o ’zaro  h isob-k itob la r  moddiy . m ehnat yoki bevosita  pul m unosabatlar i  

asos ida  paydo  b o i i s h i  m um kin .  lekin oxir-oqibatda ular o d a td a  m uay- 
yan  to m o n n in g  foydas iga  pul qarzi tusini olgan m ulk iy  m ajbu riya t  
k o ‘rin ish ida  n am o y o n  b o ’ladi.

B a r c h a  m u l k c h i l i k  s h a k l i d a g i  a v t o t r a n s p o r t  k o r x o n a l a r n i n g  p u l  

m a b l a g ’ la r i .  x o h  u  o ‘z  m a b l a g ’i b o d s i n ,  x o h  q a r z g a  o l i n g a n  b o ’ ls in .  

k a s s a d a  p u l  q o l d i q l a r i  v a  a y l a n m a d a  f o y d a l a n i l a d i g a n  t u s h u m n i n g  b i r  

q i s m i d a n  t a s h q a r i .  Lining b a n k d a g i  h i s o b - k i t o b  s c h y o t i d a  s a q l a n i s h i
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lozim. B ank  korxonan ing  hisobvaraq 1 a r idan  pulni o ’tkazish  v a  berish 

to 'g 'r is id ag i  ham da bank qoidalavi va bank bilan korxona oTtasidagi 
shar tnom ada k o 'z d a  tutilgan boshqa m u o m ala lam i o ’tkazish haqidagi 
fa г m о у  i s h 1 a r i n i b aj a r a d i.

H isob-k itob  schyotidan  to 'lo v la r  m ahsu lo t yetkaz ib  beruvchilardan 
olingan m aterial va asosiy vositalar uchun. budjet v a s u g 'u r ta g a  bo ’lgan 
qarzlarini to"lash uchun, ish haqi berish uchun kassaga pul m ab lag ’lari 

olinishi va boshqa  m aqsad la r  uchun am alga  oshiriladi. Har bir to ’lov 

korxona bilan. y a 'n i  hisob-kitob cgasi bilan kelishgan holda am alga  

oshiriladi. lekin quyidagi hollarda bank korxonan ing  hisob-kitob 
schyotidan m ab lag 'la rn i  boshqa tashkilo tlar hujjatlari asosida yechib  

oladi: m oliya  organlarin ing buyruqlari asosida. agar soliq larning 

lo ’lash muddati o ’tib ketgan b o ’lsa; kreditdan foydalanganlik  uchun 

Ibiz: bank xizm ati uchun va hokazo.
N aqd  p u l s i z to ’lovlarni a m a lg a o sh ir ish d a to m o n la rn in g  m as 'u liya ti  

har bir ishtirokchi uchun belgilanadi. M asalan . m ahsulo t yetkaz ib  
beruvchi uchun bu shartnom aga va yuk lab  j o ’natilgan m ahsulotga 
muvofiq am alga  oshirilgan pul ekvivalentin i o 'z  vaqtida olish. xaridor 

uchun m ahsu lo t yetkaz ib  beruvchi tom onidan  shar tnom a shartlarining 
bajarilishi.

Shu bilan birga banklar ham  m ulkchilik  shaklidan q a t ' iy  na- 

zar. m ijoz la r  o ldida qabul q ilgan m ajburiyatlar  bajarilm agani uchun 

m oddiy jav o b g a r  b o ’ladi; ularning vazifalari to ’lov m uom alalarin i 
o ’tkazishning  belgilangan qo ida lar iga  q a t ' iy  rioya etilishini amal- 

da ta 'm in lash ,  x izm at k o ’rsa tayotgan  korxona  va tashkilotlarning 
« O ’zbekiston  R espublikasida  ax to transport  korxonalar io ’g ’risida»gi 

qonunida k o ’zda tutilgan huquqlarin i  b iron  bir tarzda buzishga  va 
iqtisodiy m anfaatlarin i kam sitishga y o ’l q o ’ym aslik . ushbu qoidalar- 
ni q o ’llash amaliyotin i m un tazam  rav ishda um um lashtirish , ishlab 
chiqish va to ’lov m uom ala larin ing  tartibini yanada  takom illashtirish 

b o ’y icha takliflar kiritishdir.

A vtotransport korxonalar  tom on idan  budje t  va turli fondlar 

o ’rtasidagi qarzlarni uzish pul to ’lov vositas ida  am alga  oshiriladi. 
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Likvid  aktiv lar bo 'lgan  pul m ab lag ’lari y o rd am id a  av to transport  

korxonalar m a b la g ia r in in g  pul shakllari ishlab ch iqarish  zaxiralari.  

m ehna t  qurollari va hokazolarga  ax’lantirilishi. pul tushum ini va un- 

dan o ’rin o lgan s o f  darom adni olish am alg a  oshiriladi. S hunday  qilib. 

to ’lov tizimi va to ’lov m uom alalari  m ab lag ’lar do irav iy  ay lanm asini 

ta 'm in la sh n in g  eng  m uh im  om ili b o ’lib m ay d o n g a  chiqadi. ularni 

o ’z vaq tida  tugallash esa  ishlab ch iqarishn ing  uzluksiz  ja rayon in i 

ta 'm in la sh n in g  zaruriy sharti b o ’lib x izm at qiladi.

T o ’lovlar. asosan. naqd pullarni ish la tm asdan . korxonan ing  bankda 

ochgan  hisob-kitob. valyu ta  yoki b o sh q a  xil h isobvaraqlari orqali yoki 

naqd  pullar bilan o ’zaro  h isob-k itob lar k o ’rin ishida am alga  oshiriladi 

(naqd pu lsiz y o k i naqd pulli hisoh-kiloblar).
H isob-k itob  m uom alalarin i bank orqali o ’tkazish av to transport  

ko rxona la rn ing  o ’zlari belgilagan ish haqi fondlariga. x izm at safarlari 

va x o ’ja l ik  xarajatlari l imitlariga rioya q ilishlarini har to m o n lam a nazo­

rat qilish. korxonaning  davlat budjeti bilan soliqlar. y ig ’im lar b o ’yicha 

o ’z vaq tida  h isob-kitob qilishini. m ah su lo t  ye tkaz ib  beruvchilarn ing  

hisobvaraqlari va to ’lov ta labnom alar iga  o ’z naqtida haq to 'Iashni 

kuzatib  borish. K orxonaga turli m aqsad la r  uchun. m u ay y an  ta 'm ino t  

h isob idan  ssudalar  berish va m azk u r  ssudalarn ing  belg ilangan  mud- 

datda qaytarilishini kuzatish va hokazo la r  im konin i beradi.

Rank orqali naqd pulsiz o ’tkazishlar y o ’li bilan to ’lovlar shakli 

y o rd am id a  nafaqat m ahsulo t ye tkaz ib  beruvch ila r  bilan ulardan kelib 

tushgan  m odd iy  boyilik lar uchun yoki xar idorla r  bilan u lar sotgan 

m ahsulo tla r.  bajargan ishlar va x izm atla r  uchun  hisob-kitoblar. balki 

shun in g d ek , budje t bilan soliqlar b o ’y ich a . tu r l i  xil deb ito r  vakreditorlar ,  

bosh (asosiy)  kom paniya  yoki b ir lashm a bilan  (ichki do iraviy ichki 
xo ja likh iso b -k ito b la r),  kasaba u y u sh m a  tashkiloti bilan h isob-k itob lar 

h am d a  bir q an ch a  boshqa to ’lovlar am a lg a  oshiriladi.

Pul m a b la g ’larining nisbatan k ichik sum m alaridan  xod im lar  b i­

lan m eh n a tg a  haq to ’lash b o ’yicha. h isobo t beruvchi shaxslar  bilan 

x izm at safarlari xarajatlari, kassa  orqali m u o m a la  q il inad igan  naqd
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pullarga xarid q ilingan yoki so tilgan boyilik lar (qimmalliklur) uchun  

naqd pulli h isob-k itob lar  qilishda toy dal an i I ad i. Pul m a b la g ia r i  bar­

cha h isob-k itob larda  vositachi b o ig a n i  sababli,  tabiiyki. respublika  

xalq x o 'ja l ig id a  mablag*larning bir m arom dagi doiraviy aylanishini, 

bozor  iqtisodiyoti sohasida  faoliyat yuritishni ta 'm in lash  uchun barcha 

o ' / a r o  to 'lov la r  va  o 'z a ro  h isob-k itob lar  to 'g ' r i  va o 'z  vaq tida  bajarili­

shi zarur. O 'z  navbatida . pul m a b la g ia r i .  t o io v ,  hisob-kitob va kredit 

m uom alalarin i  o 'z  vaq tida  ham da samarali am alga  oshirishga j id d iy  

ta 's ir  ko 'rsa tad i.

K orxonan ing  m oliya buxgaltcriyasi. odatda. barcha t o i o v  va  h i­

sob-k itob  m uom alalarin i  bajaradi. moliyaviy. to io v ,  h isob-k itob  va  

kred it  m uom alalari hisohini. ushbu m uom ala larn i qonunlarga  m uvofiq 

o 'z  vaq tida  va to 'g 'r i  rasmiylashtirish ustidan nazoratni am alga  

oshiradi. B ozor iqtisodiyoti sharoitida pul m a b la g ia r i  bilan birgalikda 

q isqa  muddati i in vest ilsiy alar katta aham iya tiga  egadir. M am laka ti-  

m izda investitsion muhilni barpo ctish h am da  investitsion faoliyatni 

r ivojlantirish ish lari am alga  osh irilayotgan v aq td a  qisqa muddati i 

investits iyalarning iqtisodiyotdagi o 'rn i  yanada  oshadi.

Iqtisodiy  tiz im da pul m a b la g ia r i  va q isqa m uddatii  m oliyaviy  

investits iyalarning amal qilishini tartibga so I ish va takom illashtirish , 

eng  avvalo, u larn ing  hisobda to 'g ' r i  va o 'z  vaqtida aks ettirilishiga 

b o g i iq d ir .

B uxgalte riya  hisobi o ldida pul m a b la g ia r i  va q isqa m uddatii  

investi ts iyalam i h isobga olish bob ida quyidagi asosiy vaz ita la r  turadi:

• ko rxonan ing  pul m a b la g ia r in i  samarali boshqarish  m aqsadlari 

uchun zarur axboro t bilan ta 'm in lash ;

• m azk u r  sharoitlarni tartibga soluvchi m e 'y o r iy  hujjatlar talablari- 

ga r ioya  etgan ho lda  naqd puls iz  o 'tk az ish la r  va naqd pullar vositasida 

za ru r  to ' lo v la r  va  h isob-kitoblarni o 'z  vaq tida  am alga oshirish;

• hisob registrlarida t o i o v  va  h isob-k itob  m uom ala lar i  pul 

m a b la g ia r in in g  m avjudlig i  h am da  harakatini t o i i q  va tezkor aks et-
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tirish. zero  korxona  pul m ab lag ’larining harakati korxona  am aliy 

fao liyatin ing asosiy  k o ’rsatk ich laridan  biri hisoblanadi:

• pul m a b la g ia r id a n  korxonada  ishlab chiqilgan lim itlar va sm eta- 

larga m uvofiq foyda lan ishn ing  am aldagi qo idalar iga  rioya qilish:

• pul m ab lag ’ lari va o ’zaro  h isob-k itob lar  ho latin ing  inxen- 

tarizatsiyasini tashkil etish h am da  belgilangan m uddatla rda  o ’lkazish:

• kassada. banklardagi h isob-k itob . valyu ta  va boshqa h isobvaraq ­

larda pullar m avjudlig i  va butligini nazorat qilish:

• pul resurs larin ing  harakat oqim ini prognozlash  va pul m a b la g ’­

larining harakat oqim ini m aqbul holga keltirishni tartibga solish 

b o ’yicha tegishli boshqaruv  qarorlarini tayyorlash:

1 qisqa m uddatli  investits iyalar bilan b o g ’liq m uom ala larn i  o ’z 

\ aqtida h isobga  olish.

10.2. Kassa muomalalarini hisobga olish

K assa  m uom alalarin i  yuritish O ’zbekiston  Respublikasi  M arkaziy  

bankin ing  1998-yil 24-yanvardag i 376-sonli qarori bilan tasd iq langan  

«Yuridik shaxslar  tom on idan  kassa  m uom alalarin i  yuritish qo idalari»  

bilan ta rt ibga  solinadi.

B evosita  korxona  kassasidan naqd  pulni olish va  sarflash bilan 

b o g ’liq b o 'lg a n  m u o m ala la r  kassa  m uom alalari  ju m la s ig a  kiradi. B ar­

cha m ulkchilik  shaklidagi av to transport  korxonalar o ’z kassa larida  

naqd pul qoldiqlari limitlari chegaras ida  naqd pullarni saq lab  turishlari 

va  ularni tu sh u m d an  olib. m e 'y o r la r  chegarasida  foydalanishlari m u m ­

kin.

K assa  m uom ala larin i  olib borish uchun  korxona  sh ta tidan  kassir 

ajratiladi. U o ’zi qabul q ilib  o lgan barcha boyilik larn ing  but saq la ­

nishi uchun  to ’liq m oddiy  jav o b g a r  shaxs h isoblanadi. K assirn i ta- 

y in lash  b o ’y icha  buyruq  ch iqqan idan  s o ’ng korxona rahbari uni kassa  

bilan m uom alalarin i  olib  borish tartibi bilan tanishtirishi, t o ’liq y ak k a
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m oddiy  jav o b g ar l ik  haqida  shartnom a tuzishi shavt. K assir o 'z  vazi- 

talarini hech k im m n in g z im m a s ig a y u k la y  olm aydi. Kassirni vaqtincha- 

lik a lm ash tir ishga  ehtiyoj tu g 'i lg an id a  korxona  rahbarin ing qarori 

asosida Lining vazifalari boshqa xodim  z im m asiga  yuklanadi. O 'z  nav­

batida. u bilan to 'l iq  m oddiy  javobgar l ik  to 'g 'r is id a  shar tnom a tuzi- 

ladi. K assir  to 'sa td an  ishni tashlab ketishga m ajbur  b o ’lganida (kasal 

b o 'lg an id a  va  boshqa  hollarda) lining h isobdorlig idagi boyiliklarni 

korxona rahbari tay in lagan  shaxslardan  iborat kom issiya  boshqa kas- 

s irga o ’tkazadi. B unda qayta h isoblash natijalariga boyiliklarni berish 

haqida dalo la tnom a tuziladi. unga kom issiya  a 'zo lar i  imzo chekadi.

K orxona rahbari pul m a b la g ia r in in g  kassada but saqlanishini 

ta 'm in lay d ig an  za ru rsharo itla rn iyara tish i lozim. K assa  uchun keragicha 

j ihoz langan  a lohida xona. s e y f  ajratilishi zarur. Ish oxirida kassir kassa 

seytini kalit bilan berkitishi va su rg 'uch li  m u h r  bilan m uhrlash i shart. 

S e y f  kaliti va m uhr kassirda saqlanadi. kalitn ing boshqa nusxalari kas­

sir m uhrlagan  paketlar. qu tichalarda  korxona rahbarida  turadi.

Kassir naqd pul belgilari va tangalarni kassaga qabul qilib olishda 

O 'zb ek is to n  Respublikasi milliy valyutasin ing t o i o v g a  yaroqlilik 

alom atlarini an iq lash  qoidalariga r ioya qilishi lozim. B u qoidalarga 

m uvofiq . O 'zb ek is to n  Respublikasi M arkaziy  bankin ing  haqiqiyilig iga 

sh u b h a  tu g 'd irm ay d ig an  ham da  O 'zb ek is to n  R espublikasi G erb in ing  

tasviri. ataylab  buzish alom atlari b o 'lm ag an .  shuningdek . buzilish tar- 

z idan  q a t ' iy  nazar y u z a  tom oni (o 'n g i)d a  q iym atin ing  to 'l iq  miqdori 

va tasviri saq langan  harfli seriya va raqamlari t o i i q  saq langan  q o g 'o z  

pullar va tangalar t o i o v g a  yaroqli hisoblanadi.

Q uyidagi kam chilik larga  cga b o 'lg an  q o g 'o z  pullarni avtotransport 

ko rxona la r  tushum  sifatida so 'z s iz  qabul qilishi va bankka topshirishi 

shart:

istalgan jo y id a  teshiklar. yirtiqlar. qirilgan joylar, d o g ia r ,  qalam  va 

siyohda  yozilgan  yozuv lar  b o 'lg an  q o g 'o z  pullar;

y irtilgan va  shu yirtilgan jo y id an  ye l im lab  yopishtir ilgan, lekin 

i lovada qismi ham  bir q o g ‘oz  pulga tegishli b o 'lg an  q o g 'o z  pullar;
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b o 'y o q  tcgib. o 'z  rangini o 'zg a r t i r ib  yuborgan  jo y  lari b o 'lg an  

q o g 'o z  pullar;

to 'l iq  kattalig i saq lan ib  qo lm agan  q o g 'o z  pullar.

H isob-k itob  schyotidan  kassaga o lingan  pul ishchi x izm atch ila rga  

ish haqi. m uk o fo t  to 'lash ,  nafaqa berish. x izm at safari xara ja tlari­

ni q op lash va  boshqa  m aqsadlar uchun sarflanadi. B ankdan  olingan 

m ablag*lar be lg ilangan  m aqsadlar uchun sarflanishi lozim.

K orxona kassasiga  naqd pullarni qabul qilish  K O I  shaklidagi kas­

sa kirim orderi bilan am alga  oshiriladi. U  ikki q ism dan iborat: kirim 

orderi (b lankan ing  chap  qismi) va  unga oid kvitansiya  (o 'n g  qismi). 

K assa kirim orderi ni buxgalteriya yo z ib  beradi va bosh buxgalter  yoki 

u vako la t  bergan shaxs tom onidan  im zolanadi.

K irim  orderi ni kassaga topshirishdan oldin. albatta. kirim  va chi- 

q im  hujjatlarin i q ayd  qilish ju rn a l id a  (K O -3  yoki K O -4  shakli)  qayd  

qilinishi lozim. Jurnal ikki q ism dan iborat: chap  qismi da kassaga  kelib 

tushgan pul m ab lag 'la r i ,  o 'n g  q ism ida  sarflangan pul mablag"lari qayd 

qilinadi.

K irim  va  ch iq im  kassa orderlarini qayd  qilish  ju rna l i  ch ap  qism

Kirim  hujjatlari

Sana Raqam S u m m a E sla tm a
1 2 3 4

Kirim b o 'y ic h a  jam i

O ’ng q ism

C hiq im  hujjatlari
Sana Raqam S u m m a E sla tm a

5 6 7 8

Chiqim  b o 'y ic h a  jam i
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K assa  kir im  orderi ni pul topsh irayotgan  shaxslar  q o 'l ig a  berish ta- 

q iqdanadi.  K irim  orderi ijro etish uchun bevosita  kassaga toishiriladi. 

bu yerda  kassir  o rdern ing  to 'g 'r i  rasmiylashtirilganlig in i. bosh 

buxgaltern ing  imzo si borligi va haqiqiyiligini tekshiradi. pulni qabul 

qiladi. kirim orderi va kvitansiyani im zolaydi. Pul topshirgan shaxsga 

kirim  orderi kvitansiyasi beriladi. K assa  kirim  orderi b o 'y ich a  pullar 

faqat ushbu  hujjat to 'ld ir i lgan  к unda qabul qilinadi.

B ankdagi h isob-kitob schyoti va boshqa schyotlardan  kassaga naqd 

pul kelib tushgan ida  ham  kassa kirim orderi tuziladi va lining kvitan­

siyasi to 'ld iriladi. K vitansiya hisob-kitob schyo tidan  pullarni h isobdan 

ch iqarish  uchun bank muassasasi k o 'ch irm as ig a  q o ’shib qo 'y ilad i.

N a q d  pullar kassadan  kassa chiqim  order lari (K O -2 shakli) yoki 

kassa ch iq im  order lari ning о * m ini bosadigan . m axsus sh tam p bilan 

bosilgan boshqa  hujjatlar ( to 'lo v  qaydnom alari .  pul berish uchun ariza. 

h isobvaraqlar  va hokazo) asosida beriladi.

Pul ber ishga doir barcha  hujjatlarni korxona rahbari va bosh 

buxgalte r  yoki ular vakolat bergan shaxslar  im zolashi kerak. Agar 

kassa  ch iq im  o rd e r ig a  ilova q i l ingan  hu jja t la rda  ko rxona  rahbari­

ning ruxsa t beruvchi qaydi bo 'Isa .  o rderda lining imzo si bo 'l ish i  shart 

etnas.

K assa ch iq im  orderi buxgalteriyada tuziladi va kassa chiqim  

orderlarini qayd  qilish ju rn a l id a  qayd qilinadi va kassirga ijro etish 

uchun topshiriladi. K assa  ch iq im  orderlarini pul oluvchi shaxs q o 'l ig a  

berishga ruxsat etilmaydi.

K assir  pulni biror bir shaxsga berayo tgan ida  lining shaxsini tas- 

d iq laydigan  boshqa  hujjat ko 'rsa tish in i talab qiladi, bu hujjatning 

nom i va raqam i, kirn tom onidan  va  qachon  berilganligini kassa chiqim  

orderiga  yozib  q o 'y a d i  ham da o luvch in ing  tilxatini oladi.

Bir necha shaxs n o m ig a  yozilgan bitta to ' lo v  hujjati b o 'y ich a  pul 

o lishda ham  shaxsni tasd iq laydigan  hujjat ko 'rsa til ish i  shart.
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K orxonan iig  ro 'y x a ti  tark ib ida  b o 'lm a g a n  shaxslarga  pul faqat 

kassa  ch iq im  orderi b o 'y ich a  beriladi. K assadan  pul faqat nom i c h i ­

qim  kassa orderi da yoki Lining o 'm in i  bosad igan  hujjat (q ay d n o m a)d a  

k o 'r sa t i lg an  shaxsga  beriladi. A gar pul ishonchnom a orqali o linadigan  

bo"Isa. buxgalter iya  o rderda  pul olish ishonib  topshirilgan shaxsn ing  

ismi sharifini k o ’rsatadi. A gar pul q ay d n o m a  b o 'y ich a  berilsa. pu l­

ni olganligi haq ida  im zo  chek tir ishdan  oldin  kassir « Ish o n ch n o m a  

b o 'y ich a»  deb  yozib  q o 'y ish i  lozim. tegishlicha rasm iylashtirilgan va 

tasd iq langan  ishonchnom a kassirda qoladi va kassa ch iq im  orderiga  

yoki qay d n o m ag a  q o 'sh ib  q o 'y i lad i .

Ish haqi vaqtinchalik  ish qobiliyatin i y o 'q o tg an l ik  nafaqasi. 

pens iya la r  va m u k ofo tla r  kassir  tom on idan  t o io v  qaydnomalari  

b o 'y ic h a  har bir x od im ga  ch iq im  orderlarin i tuzib o 't i rm asd an  beriladi. 

T o 'lo v  q ay d n o m an in g  titul (birinchi) v a ra g 'ig a  pul berishga ruxsat 

berish haqida yozuv  qilinadi. Lining tagiga korxona  rahbari,  bosh 

buxgalteri yoki u lar  vako la t  bergan shaxslar  imzo chekadi.  pul berish 

m uddati va su m m a y o zu v d a  ko 'rsa tilad i.

A garda  xodim lar ushbu  pullarni o 'z  vaq tida  o lm asa lar  (y a ’ni 3 kun 

iehida). ular dep o n en tg a  o 'tkaz ilad i.

K irim  va eh iq im  kassa  orderi yoki u larn ing  o ’mini bosuvchi hujjat- 

lar b o 'y ich a  pul o l inganidan  yoki ber ilganidan  s o ’ng darhol kassir ular- 

ga imzo chekadi, u larga  ilova q il ingan  hujjatlarga esa «O lingan»  (kirim 

hujjatlariga) yoki «T o’langan» (ch iq im  hLijjatlariga) sh tam pi bosiladi 

yoki so 'z la r  q o 'ld a  yoziladi va sana. y a ’ni kun. oy. yil k o ’rsatiladi.

K assa  o rderiga  hech qanday  o ’zgarishlarni, hatto izohlarni h am  qi- 

lishga y o ’l q o ’y ilm aydi.  A g ar  u nda  xato borligi aniqlansa. kassa  orderi 

boshqatdan  rasmiylashtiriladi.

H ar bir o rder  yoki Lining o 'rn in i  bosuvchi hujjat b o 'y ic h a  pul 

o l inganidan  yoki berilganidan s o 'n g  kassir  darhol kassa b o 'y ic h a  naqd 

pullar harakatin i h isobga  olish uchun m o ’ljallangan K O -4  shaklli kassa 

dafta riga  qayd  qiladi.
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K a s s a  d a f t a r i

K a s s a :  «  »  2 0 1 0 - v i l  u c h u n

V a r a q

H u j j a t

r a q a m i

K i m d a n  o l i n g a n  y o k i  

k i m g a  b e r i l g a n

O z a r o  b o g 1 l a n g a n  

h i s o b v a  r a q l a r  

r a q a m i

K i r i m C h i q i m

1 2 3 4 5

K u n  b o sh ig a  q o ld iq

C h e k  b i lan  b a n k d an

Ish haqi

Bir  k u n d a  jami

K u n  ox ir idag i  
q o ld iq

S h u  ju m la d an  ish h a q ig a

K a s s i r_________________   (imzo) soni

K assa  daftaridagi qaydlarni tekshird im  v a _______________________
(Yozuvda)

kirim v a ________________ chiq im  hujjatlarini oldim.

B u x g a l te r_______________________________ (imzo).
K orxonada faqat bitta kassa daftari yuritiladi. U  raqam langan, 

shnurlangan  va su rg 'uch li  yoki m astika m uhr bilan m uhrlangan  

bo 'l ish i kerak. K assa  da t tam in g  oxirgi v a rag 'id a  raqam langan  betlar 

soni ko 'rsa til ib .  korxona rahbari va bosh buxgalter in ing  imzo si bi­

lan tasdiqlab qo 'y ilad i.  K assa  daftaridagi qayd lar q o ra  q o g 'o z  orqali 

ikki nusxada qilinadi. Наг к uni ish oxirida kassir b ir  kunda qilingan 

m u o m ala la r  yakunin i hisoblab  chiqaradi, keyingi kunga  kassada qolgan 

pul m iqdorin i  va to ' lo v  qaydnom asi b o 'y ic h a  ch iq im ga hisobdan 

ch iqarilm agan  sum m ani chiqaradi. Ikkinchi q irqm a varaq (kassirning 

hisoboti bir kunda kassa daftari da q il ingan  qayd larn ing  nusxasi) kirim 

va ch iq im  hujjatlari bilan birga buxgalteriyaga topshiriladi va bu  haqda 

kassa  dafta rida  qayd  etiladi.

R espub likam iz  milliy valyuta qadrini oshirishda naqd pul 

m uom alalari  m u h im  aham iya t  kasb etadi. Shu  boisdan  ham  keyingi
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pay tlarda  naqd pul m uom alalarin i  tartibga solish b o 'y ic h a  k o 'p g in a  

chora-tadbirla r  am a lg a  oshirilm oqda.

Pul m uom alas in i  y an ad a  takomillashtirish . naqd  puls iz  hisob- 

k itoblar tizimini kengax tirish. bankdan tashqari m uom alan i  q isqartirish 

va soliq  to 'la sh d an  b o 'y in  tox lashning oldini olish m aqsad ida  2002-yil 

3- avgustda  O 'z b e k is to n  R espublikasi Vazirlar M ah k am as in in g  «Pul 

m a b la g ia r in in g  ban k d an  tashqari m uom alasin i  y an ad a  qisqartirish 

ehora-tadbirlari t o ’g*risida»gi qarori qabul qilindi. U shbu  qaro rn ing  5- 

bandiga muvofiq O 'z b e k is to n  Respublikasi D avla t  Soliq  q o ’mitasi xa 

M arkaziy  banki z im m asig a  alohida yirik m iqdordag i pul m ab lag 'la r i  

m uom alasi .  sh u  ju m la d a n .  naqd pul berilishi b o 'y ic h a  axborotlarni 

elektron ay irbosh lash  tizimini ishlab chiqish  va jo r iy  etish vazifasi 

yuklatilgan. R undan  tashqari,  ushbu qarorn ing  10- band iga  muvofiq. 

O 'zb ek is to n  R espub likas i  M arkaziy  banki z im m asiga  tijorat banklari 

bilan birgalikda 2002-y il  1-oktabrigacha kredit plastik kartochkalarni 

m uom alaga  ch iqar ish  yuzasidan  kom pleks chora-tadbirla rn i ishlab 

chiqish vazifasi yukla ti lgan .

Tijorat banklari z im m asig a  chakana  savdo va  x izm atla r  ko 'rsa t ish  

bilan sh u g 'u l lan u v ch i  x o 'ja l ik  yurituvchi subyek tla r  bilan b irgalikda 

tovarlar va x izm atla rga  haq to 'la sh  sifatida plastik debet kartochkalari 

qabul qilinishini ta 'm in lo v ch i  term inallar ta rm o g 'in i  kengax tirish v az i­

fasi yuklatilgan.

N a q d  pul m uom alas in i  tartibga solish to 'g 'r is id a sh  ushbu  qaror 

korxona. tashkilo t va m uassasa larda  kassa  m uom alalarin i  yuri- 

tishda ta laygina yang ilik la rn i keltirib chiqaradi. M asalan . ish haqi. 

m ukofot.  x izm at safari xarajatlari uchun pul m ab lag 'la r i  ber il ish in ing  

elektron kar tochka  t iz im iga o 't i l ish i  kassa m uom ala lar i  da  hu jja t­

lar oq im in ing  k am ay ish ig a  olib keladi. X ususan ,  pul m ab lag 'la r i  

berilish ida kassa ch iq im  orderlari rasm iylash tir i lm asdan , balki yagona  

hujjat to ' lo v  q ay d n o m as in in g  to 'ld irilish i kassa m uom ala lar i  ishini 

ycngillashtiradi.
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K assa  m uom alalari  buxgalteriya hisobida  quyidagi h isobvaraqlarda 

aks ettiriladi:

5 0 1 0 - « M i l l i y  valyutadagi pul m ab lag ia r i» ;

5 0 2 0  -  « X o r i j iy  v a l y u t a d a g i  pu l m a b l a g i a r i » .

U shbu  hisobvaraqlarn ing  debet tom onida korxona kassasiga  pul 

m a b la g ia r in in g  kirimi aks ettiriladi. Kredit tom on ida  korxona  kassa­

sidan to ia n a d ig a n  pul m a b la g ia r i  va limitdan o rtiqcha pullarni bankka 

topshirish aks ettiriladi.

5000 «Kassadagi pul m a b la g ia n » n i  hisobga oluvchi hisob­
va r a q 1 a г к о r r esp о n cl с n six as i

№

1.

X o 'ja l ik  
m u o in a la la r in in g  

m a / m  uni

H iso b v a raq la r  
ko r re sp o n d en s iv  asi

Y o zu v  larni 
ta sd iq lo v ch i  

hu j ja t la r
D e b e t K red i t

B a n k d a g i  teg ish l i  
hi so b v a ra q  1 a rdan  

pul  m a b la g ' l a r in in g  
k a s sa g a  k e l ib  tush ish i

50 1 0

5110. 521 0

Pul y o k i  pa t ta s i  va 
b a n k  k o  ch irm as i .  
k a s sa  k ir im  orderi .  

k a ssa  kitobi

2
Y o 'ld a g i  pul 

m a b la g ' l a r in in g  ke l ib  
lush ish i

5 0 1 0 5 6 2 0
K ir im  to 'g ' r i s id a g i  

t a s d iq n o m a

3.
M a h su lo t .  ish va 

x i z m a t l a m i n g  naqd  
p u lg a  so t i l ish i

50 1 0
9 0 1 0
9 0 3 0

S o t ish  v e d o m o s t i  va  
k a s sa n in g  k ir im  orderi

4.

t l i s o b d o r  s h a x s la r  
to m o n id a n  o l in g a n  

v a  ish la t i lm a g an  
o r t iq ch a  s u m m a la r n in g  

qay ta r i l i sh i

501 0 4 2 3 0
B o 'n a k  h isobo t i  va 
k assa  k i r im  orderi

5.

Pul m a b l a g i a r i n i n g  
k a ssa d a n  h iso b lash ish  

h i s o b v a r a g ' i g a  
q ay ta r i l ish i

5110 5 01 0
T o p sh i r is h  e ' l o n i  va 

b a n k n in g  k o 'c h i r m a s i



6.
K a s s a d a n  ish haqi va  
b o s h q a  t o ' lo v l a r n in g  

be r il ish i
6 7 1 0 5 0 1 0

ToMov v e d o m o s t i  va  
k a ssa  c h iq im  o rderi

7.
B ir  m a r ta l ik  y o rd a m  

p u l in in g  k a s sa d a n  
t o i a n i s h i

94 3 0 5 0 1 0
K a ss a  ch iq im  orderi .  
r a h b a r n in g  b u y  r u g - i 

va  ariza

Jurnal o rder  shakli b o 'y ic h a  h iso b g a  o l ishda  kassa  b o 'y ich a  

m u o m a la la r  1- jurna l-orderda (5000  -  «K assa»  h iso b v arag 'in in g  kredit 

ay lanm ala r i)  va  ju rna l-o rderga  kiruvchi 1 -q a y d n o m a d a  (5000 -  « K as­

sa» h iso b v a rag 'in in g  dcbct ay lanm alari)  aks  ettiriladi. Aytib o 't i lgan  

regis tr la rga q il inadigan  qayd lar  kassirn ing  teksh iri lgan  va ishlov 

berilgan hisobotlari asosida  har kuni olib boriladi.

K assa  m uom alalarin i  olib borish tart ib ida  kassani to 'sa tdan  

inven tar izats iya  qilish k o 'z d a  tutilgan. B u n d a  kassadagi pul b irm a 

bir qayta  sanaladi va kassadagi boshqa  boyilik lar  tekshiriladi. Kassa 

inventarizatsiyasi « Inventarizatsiyani tashkil etish va  o ' tk az ish »  nomli 

19-son B M M A ga b inoan har o yda  o 'tkaz ilad i.

Inven ta riza ts iya  natijalari inv. 15-shakldagi da lo la tnom a bilan 

rasm iylash tirilad i.  B unda kassadagi naqd pu ln in g  am aldagi qo ld ig 'i  

h iso b g a  olish m a 'lu m o tla r i  bilan taqqoslanadi,  bu esa pul m a b la g ia r i  

kam om ad in i  yoki ortiqchalig in i an iq lashga  im kon  beradi. D alo la tnom a 

kassa  taftish q il ingan  kuni rasm iylashtiril ish i v a  kom issiya  a 'zo lari  

tom on idan  im zolanishi lozim.

D a lo la tnom a ikki nusxada  tuziladi: bir nusxasi inventarizatsiya 

kom issiyas i  papkas ida  qoladi, ikkinchisi korxona  buxgalter iyasida  

saqlanadi.  A gar k am o m ad  yoki ort iqehalik  m avjudlig i aniqlansa, 

kom issiya  kassirdan y o zm a  tushuntir ish  xati ta lab  qilishi lozim.

Inventarizats iya  natijalari o ‘z vaq tida  buxgalte r iya  h isobvaraqlarida  
aks ettiriladi:

ortiqcha pullar  ch iqqanda , ushbu  su m m a k assaga  qay tadan  kirim 

qilinadi:

D-t 5010 -  «M illiy  valyutadagi pul m a b la g ia r i» ;
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K -t 9390 -  « B o sh q a  m uom alav iy  darom adlar» .

K a m o m ad  aniqlanganida:

D-t 4730 -  «M oddiy zararni qoplash yuzasidan xodim lam ing qarzi»;

K-t 5910 -  « K am o m ad  va buzilish lardagi zararlav».

K am o m ad  sum m asin i kassir bevosita kassaga to 'laganida :

D -t 5010 -  «M illiy  valyutadagi pul m ab lag ’lari»;

K-t 4730  -  « M odd iy  zararni qop lash  yuzas idan  xodim  larning qar­

zi».

K am o m ad  sum m asi kassirning ish haqi dan ush lab  qolinganida:

D-t 6710 -  « X od im lar  bilan m ehnat haqi yuzas idan  hisoblashish- 

lar»;

K-t 4730 -  «M oddiy zararni qoplash yuzasidan xodim larning qarzi».

10.3. Hisob-kitob schyoti bo‘vie ha m uomalalar hisobi

Avtotransport korxonalar boshqa yurid ik  shaxslar. davlat nazorat 

organlari va boshqa tashkilo tlar hi Ian b o 'lad ig an  h isob-kitoblarin i asosan 

naqd pulsiz  h isob-k itob lar  k o ’rinishida am alga  oshiradi. M ablag 'la rn i  

bir h isobraqam idan  ikkinchi h isobraqam iga naqd  pul ishtirokisiz, pul 

o ’tkazish y o ’li bilan am alga  oshiriladigan hisob-k itob lar  naqd pulsiz 

h isob-k itob lar  deyiladi.

O ’zbekiston  R espublikasi hududida naqd pulsiz  hisob-kitoblar 

1995-yil 4 -sen tabrdagi « O 'z b ek is to n  R espub likas ida  naqd puls iz  hisob- 

kitoblarni olib borish  to ’g ’risida»gi 60-sonli y o ’r iqnom aga asosan olib 

boriladi.

N a q d  pulsiz  h isob-kitoblar quyidagi asosiy tam oyilla rga  asos- 

lanadi:

• korxona, tashkilo tlar o ’z pul m ab lag ’larini (o ’z m ab lag ’lari va 

qarz  m ab lag ’lari) bankda  saqlashlari lozim;

• barcha naqd  pulsiz  h isob-kitoblar bank orqali o ’tishi kerak;

• x o ’ja lik  organlari h isob-k itob lar  shakllarini erkin  tanlashlari va 

uni shar tnom a orqali m ustahkam lab  quyishlari m um kin ;
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• x o 'ja l ik  organ larin ing  h isob-k itob lar  b o 'y ich a  shar tnom aviy  

m um osaba tla r iga  bank ara lashm aslig i  kerak;

• tovarla r  va  x izm atla r  uchun  to ' lo v la r  to 'lo v ch in in g  roziligi bilan 

am a lg a  oshiriladi;

• to 'lo v la r  x o 'ja l ik  organ la rin ing  hisobraqam idagi m ab lag 'la r i  

h isobdan , b a 'z id a  bank krediti h isob idan  am alga oshirishi m um kin ;

• to 'lo v  qoidasi m ahsu lo t ye tkaz ib  beruvchi va m ahsu lo t sotib 

o luvchi tom onidan  m ahsu lo t ye tkaz ib  berish to 'g 'r is id ag i  shartnom a 

asosida kelishib olinadi;

• m ahsulo t yetkaz ib  beruvch in ing  h isobraqam iga  pul m ab lag 'la r in i  

o ’tkazish m azkur m ab lag ’larning m ahsu lo t  sotib  o luvch in ing  h isob ra­

qam idan  o 'ch ir i lgan idan  key in am alga  oshiriladi.

B ank  m uassasasida  h isob-k itob  schyotini ochish  uchun  korxona 

quyidagi larni taqdim qilishi lozim;

• h isobvaraqni ochish  haqida  ariza (0401025-shakl); uni korxona 

rahbari imzolashi shart;

• korxonaning  davlat r o ’yxati dan o ’tkazilganligi haqida hujjat;

• korxonaning  notarius  tasd iq lagan  ustavi nusxasi;

• imzo lar nam unalari va m uhr nusxasi tushirilgan. no tarius  tasdiq- 

lagan varaq с ha (0 4 0 1 026-shakl);

• korxonani tuzish haqidagi ta 's is  shartnom a (m uass isn ing  qarori. 

ta 's isch n la r  um um iy  y ig 'i l ish in in g  qarori)  nusxasi;

• soliq  organida  ro 'y x a td an  o ’tganligi va identifikatsiyalashgan 

soliq  to 'lo v e  hi nomeri ber ilganlig i t o 'g ’risida no tariusda tasd iq langan  

g u v o h n o m a  k o 'ch irm as i  yoki shaxs soliq to" love hi subyek t  em aslig i 

to 'g ' r i s id a  m a 'lum ot.

K orxonan ing  hisob v a ra g ’ida olingan  materiallar, asosiy  vositalar 

u ch u n  m ahsu lo t y u boruvch iga  to 'lan m ala r i .  budjetdan, ijtimoiy su g 'u r-  

tadan bo 'lgan  qarzni to"lash, ish haqi berish uchun  kassaga  o lingan  pul 

v a  boshqa zaruriyatlar uchun  to ' lan g an  pul m ab lag ’lari aks  etiriladi.

O datda , bank tom on idan  har qanday  pul o 'tk az ib  berishi yoki naqd 

pul berish korxona yoki h isobvaraqn i ta sa r ru f  e tuvch in ing  buy ru g 4 i



yoki и bilan kelishilgan holda am alga  oshiriladi. Lekin  bank quyidagi 

ho llarda  korxona roziligini o lm ay  boshqa tashkilo tlarning hujjatlari 

b o 'y ich a  uning h isob-k itob  schyotidan pulni m ajburiy  o 'tk az ib  beradi: 

m oliya  va soliq organlarin ing  bu y ru g 'i  b o 'y ich a  to 'lan m ag an  soliq va 

y ig 'im la r .  shuningdek . ular b o ’x icha ja r im a  va  boq im andalar  s u m m a ­

sini qondirilgan da" vo lar sum m asin i ijro varaq lari, x o 'ja l ik  sudining 

buyrug 'i  b o 'y ich a  kreditdan foydalanganligi uchun foiz sum m asin i:  

bank tom onidan  ko 'rsa t i lgan  xizm atlar  sum m asini.

Hisob-kitob schyoti b o 'y ich a  barcha m uom ala lar  hisob-kitob 

schyo tin ing  egasi roziligi bilan belgilangan shakldagi to 'lo v  (bank) 

hujjatlari asosida  am alga  oshiriladi.

TVlov shakllari deganda. odatda. huquqiy  m c 'y o r la rd a  k o 'z d a  

tutilgan. к red i tor h isobiga  m ablag 'la rn i  o 'tk az ish  usuli. h isob-kitob 

hujjati turi va hujjatlar ay I an ish tartibi bilan farqlanuvehi naqd pulsiz  

to ' lo v la r  shart lari k o 'z d a  tutiladi.

A vtotransport korxonalar o ’rtasidagi naqd  puls iz  hisob-kitoblar:

• t o i o v  topshiriqnom alari;

• chek lar;

• akkreditivlar;

• tijorat banklari veksellari;

• t o i o v  talabnom a-topshiriqnom alar i;

• t o i o v  talabnom alari;

• inkasso topshiriqnom alari;

• rejali to 'lo v la r  vositas ida  am alga  oshiriladi.

M ab lag 'la rn i  to io v c h i  bilan oluvchi o ’rtasidagi to 'lo v la r  sh ak ­

li shartnom a (ke lishuv) bilan belgilanadi. H isob-kitob hujjatlari 

belg ilangan s tandartlar ta lab lar iga  muvofiq kelishi va hisob-kitob huj­

jati  nom i. hisob-kitob hujjati raqami. lining yoz ilgan  kuni. oyi. yilini 

o 'z  ich iga  olish kerak. K un raqam larda, oy s o 'z  bilan. yil raqam lar 

bilan ko 'rsa tilad i.  h isoblash m ashinalar ida  to 'ld ir i lad igan  t o i o v  hujjat- 

larida oy raqam larida  ko 'rsa til ish i  m um kin .  to io v c h i  bankin ing  raqa-
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m i, to io v c h i  b ank in ing  nom i ko 'rsa tilad i,  t o io v c h i  bank in ing  nomi 

o 'rn ig a  hujjat m atn ida  lining firma belgisi, to ’lo v ch in ing  nom lani- 

shi. lining bankdagi h isobraqam i. mablag" o luvch in ing  nom lanishi. 

u n ing  bankdagi h isobraqam i.  oluvchi bankin ing  n o m lan ish i  (chekda 
ko'rsadlmciydi), mablag* oluvchi bankning  raqam i ko 'rsa t il ish i  m u m ­

kin. T o io v c h i  va m ab lag '  o luvchi nom ining  b ank la r  va m ijoz la r  ishini 

q iy in lash tirm aydigan  oq ilona  qisqartirilish iga y o ' l  qo 'y i lad i .  to 'lov  

m aqsadi ko 'rsa t i lad i  (chekda ko'rsafmagan). B an k  pul berish. naqd 

pulsiz  o 'tkaz ish la r .  b a 'z i  hollarda h isobga yozish lari ham  m axsus 

shakldagi hujjatlar b o 'y ic h a  am alga  oshiriladi. u la rga  rah bar va bosh 

buxgalte r  im zo с he Id b, korxona  m uhri bilan tasdiqlanadi.

Q onun  hujja tla rida  k o 'z d a  tutilgan ay rim ho lla rda  bank pul 

m ab lag 'la r in i  korxonan ing  h isob-kitob schyotidan  inkasso  y o 'l i  bi­

lan m ajburiy  tarzda o 'ch irad i.  Bundan tashqari.  bank ssudalaridan 

foydalanganlik  uchun foizlar, to 'la sh  muddati o ' tg a n  s suda la r  b o 'y ich a  

sum m alar.  bank  x izm atlari q iymati singari va  hokazo  pul sum m a la­

rini o 'z in in g  xoh ish iga  qarab hisobdan  o 'ch irad i .  B u n d a  bank  pullar­

ni h isob-kitob schyo tidan  o 'ch ir ish .  shu  ju m lad an .  pullarni budje tga  

o 'tk az ish  va kassaga  ish haqi uchun berishni u nga  teg ish li  hujjatlar 

kelib  tu sh g an d ag id ek  ke tm a-ketlikda  am alga  oshiradi.

K orxona  va tashkilo tla r  bilan h isob-k itob la rda  u lar o 'r ta s id a  

k o 'z d a  tutilgan to ' lo v  shak liga  bogMiq ho ld a  hujja tla r  qo 'l lan ad i .  Agar 

sh a r tn o m ad a  ko rxonan ing  o ’zi qarzini m ahsu lo t ye tkaz ib  beruvchilar. 

pudra tch ila r  va turli tashkilo lla rga  o 'tkaz ish i  k o 'z d a  tutilgan bo 'Isa ,  

to ' lo v  topsh iriqnom asi yoziladi.

ToMov topshiriqnomasi korxonan ing  o 'z ig a  x izm at  koT sa tuvch i  

bankka  o 'z  h iso b v a ra g 'id an  m u ay y an  sum m ani boshqa  ko rxonan ing  va 

shu  bankdagi yoki ana shu  shaharda  yoxud  boshqa sh ah a rd a  jo y lash g an  

bank  m uassasas idag i schyo tiga  o 'tk az ish  to 'g 'r is id a g i  topsh irig 'i  

h isoblanadi. B unda  to 'lo v ch i  bankka  belg ilangan  shak ldag i  b lankda 

to psh ir iqnom a taqd im  etadi.
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T opsh ir iqnom alar  yozilgan  kim dan boshlab  10 kun  lanom ida  amal 

qiladi (yozilgan  kun h isobga  kirmaydi). T o m on la rn ing  kelishuviga 
k o ' r a  topsh iriqnom alarga  asoslangan  to 'lov lar  m uddatli .  m uddatdan  

o ld in  va  muddati i izaytirilgan bo 'l ish i  m um kin.
M uddatli  t o i o v  quyidagi variantlarda am alga  oshiriladi:
• b o 'n a k  to i o v i ,  y a 'n i  tovarlarni yuklab jo 'n a t i sh i  yoki x izm atlar  

k o 'r sa t ish d an  oldin;
• tovar yuk lab  jo 'n a t i lg a n id a n  so 'ng .  y a 'n i  tovarni to 'g 'r id a n  to 'g ' r i  

akseptlash  y o 'l i  bilan;
• yirik b it im larda q ism an  to 'lovlar.
M udda tidan  oldin va m uddati iizaytirilgan to 'lo v la r  shartnom aviy  

m u nosaba tla r  doirasida, tom on la rn ing  m oliyaviy  m avqeiga  zarar 

kelt irm asdan  am alga  oshirilishi m um kim .
O lingan  tovarlar va k o 'rsa t i lgan  xizm atlar  uchun topsh iriqnom alar 

bank tom on idan  ular taqdim  etilgan kunda  h isob-k itob  schyotida 
m ablag"lar b o 'lg an d a  yoki bank  ssudasi h isobiga im koniyati m avjud  

b o 'lg an d a g in a  qabul qilinadi.
T o i o v  topshiriqnom alari  blanklarda (0401002) tuziladi, bitta 

b ank  m uassasasi x izm at ko 'r sa tad ig an  uchta va undan  ortiq o luvchiga 
o 'tk az i lg an d a  esa banklarda  y ig 'm a  to 'lo v  topshiriqnom alari 

(0401003) tuziladi. M ab lag ' to io v c h i  va o luvch iga  bitta bank m u as ­
sasasi tom on idan  x izm at ko 'rsa t i lad igan  hisob-kitoblari topsh ir iqnom a 

asosida  uch nusxada  taqd im  etiladi. Birinchi nusxa to io v c h i  banki- 

da m em oria l  o rder b o i i b  x izm at qiladi, ikkinchi nusxa  bir shahar- 
dagi o 'tk az ish la rd a  uning  h iso b v arag 'id an  yozish ch o g ' id a  o luvchiga 

yuborilad i,  uchinchi nusxasi to io v c h ig a  berilib, to psh ir iqnom a qabul 

q il inganlig i to 'g 'r i s id a  tilxat va bank m uassasasi  sh tam pi bilan beriladi. 

A g ar  mablag" to io v c h i  va o luvchiga bir shaharda  jo y lash g an  turli 
bank  m uassasa lari x izm at  k o 'rsa tayo tgan  b o i s a .  to psh ir iqnom a to 'r t  
n usxada  taqdim  etiladi, u larn ing  birinchisidan m em oria l  o rder sifatida 
foydalan ilad i,  ikkinchi va  uchinchi nusxalari to 'lo v d an  s o 'n g  m ab lag ' 
o luvch in ing  bankiga yuborilad i,  bunda ikkinchi nusxa o rder  b o 'l ib  
x izm a t  qiladi va  bankda  qoladi. uchinchi nusxa oluvchi h iso b v arag 'id an  
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k o 'c h irm a g a  ilova qilinadi. to 'r t in ch i  n u sx a  to io v c h ig a  tilxat va bank 

sh tam pi bilan birga qaytariladi.

Ijro u ch u n  qabul q ilingan topsh ir iqnom ala r  sum m alari  top- 

sh ir iq n o m alard a  k o 'r sa t i lg an  t o io v c h i l a r  h iso b v a rag 'id an  o 'chiriladi.  

A ksep tlangan  to ish ir iqnom a t o i o v g a  faqat t o i o v  su m m ad a  qabul 

qilinishi m um kin .  A ksep tlangan  topsh iriqnom alarn i qabul q i lganda 

bank topsh ir iqnom an ing  o rqa  to m o n id a  ularni t o i a s h  uchun qabul 

qilgan  korxonan ing  qabul qilish sanasi k o 'r sa t i lg an  shtam pi b o i i s h in i  

nazorat  qilishi kerak. H isob-k itobni bank tom on idan  akseptlangan  

to p sh ir iq n o m a bilan am alga  osh irm oqch i b o 'lg an  to io v c h i  unga 

x izm at k o 'rsa tuvch i  bank m u assasa s ig a  aksept uchun topshiriqno- 

m an i (0401002) uch nusxada  taqd im  etadi. Dastlabki ikki nusxaga 

im zo chekilishi na m uhr izi tushirilishi shart. T opsh iriqnom ani baja- 

rish m um kin lig i  va  u to 'g ' r i  rasm iylash tir i lgani tcksh iri lganidan  s o 'n g  

uning  sum m asi  bank m uassasasi  to m o n id an  to psh ir iqnom a taqdim  et­

gan to io v c h in in g  h iso b v a rag 'id an  o 'ch ir i lad i  va «Akseptlangan to 'lov  
lopshiricjnotnalari va hank/arning hisob-kitob cheklari»  h isobvarag ' ida 

deponen tlanad i.  T op sh ir iq n o m an in g  birinchi nusxasi bank m uassasasi 

m uhri izi bilan tasdiqlanadi va to 'lo v ch in in g  ishonchli vak il iga  beriladi. 

bu vakiln ing  im zosidan  n am u n a  to p sh ir iq n o m a ikkinchi nusxasida 

keltiriladi. Z arurat  tug 'U ganda bank  ishonchli vakil shaxsini tasd iq lay­

d igan  hujjatlarni topshiradi. O ' tk a z m a  y u b o ruvch idan  qabul q ilingan 

aksep tlangan  topsh iriqnom ala rn i a loqa  av to transport  korxonalari va 

transport  tashkilotlari u larga x izm at k o 'rsa tuvch i  bank m uassasa la-  

r iga to ' lo v  topsh iriqnom alarin ing  b lanklardagi reestrida (0401007) 

topshiradi. N o to 'g ' r i  rasm iylashtirilish i.  depoz itn ing  am al qilish m u d ­

dati tugagani yoki boshqa  sabab la rga  k o ' r a  t o i a s h g a  qabul q i l inm agan 

aksep tlangan  topsh ir iqnom alar  reestrdan uning  yakuni tuzatilgan holda 

o 'ch ir i lad i  va h isobot taqd im  etgan  korxonaga  qaytariladi.

Ish la ti lm agan  aksep tlangan  topsh ir iqnom a sum m asi un i akseptlagan  

bankka  taqd im  etilgan topsh ir iqnom a b o 'y ic h a  to 'lo v ch i  hisobvarag" ida 

t iklanadi. A ksep tlangan  to psh ir iqnom a un ing  aksept kun idan  boshlab
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bir  oy dav o m id a  to ‘lash uchun taqdim  e t ihnaganda  ushbu  topsh ir iq ­

nom a sum m asi  «Aksepthmmagcm to 'lov  topshiriqnom alari va bank- 
la m in g  hisob-kitob cheklari  « h iso b v a rag ’idan «Boshqa clebitorlar va 
kreditorlar»  balans h isobvarag ’iga o ’tkaziladi va key in d a 'v o  muddati 
tugagan idan  so 'ng .  respublika budjeti n ing darom ad iga  o 'tkaz ilad i.

T o ’lov topshiriqnom asi b o 'Y o M M d a  pul o 'tk az ib  berilgan ida q u y i­

dagi y o zu v la r  qilinadi:
D-t 6410 -  «B udjetga  to 'lo v la r  b o ’yicha qarzdorlik»;

D - t  6520  -  « D a \  I at m aqsadi i fondlariga to 'lov lar» ;

D-t 6990 - « Boshqa m ajburiyatlar» ;
K-t 5 1 1 0 -  «H isob-kitob schyoti».

T o i o v  lam ing  t o i o v  ta labnom a-topsh iriqnom alar i  shakli da m ah ­
su lo t ye tkaz ib  beruvchi m ahsulotni yuk lab  jo’na tgandan  s o ’ng to i o v  

ta labnom asin i yozib. unga x izm at ko 'r sa tad ig an  bankka  topshiradi. 

U  xaridordan  pulni undirish v a  uni m ahsulo t ye tkaz ib  beruvchin ing  
h isob-k itob  schyotiga kiritish uchun ta labnom ani xaridorn ing  banki­

ga  jo 'natad i.  T o io v c h in in g  aksepti (roziligi)  m avjud  bo 'lganda .  
h isobvaraq la r  haqi to 'lanadi.  A g a r  shar tnom aga muvofiq korxonaning 
o ’zi xar idorla rdan  berilgan m ahsulot. bajarilgan ish va x izm atlar  q iy ­
m atini undirish kerak b o i s a .  t o i o v  ta labnom a-topshiriqnom asi tuzila­
di. un ing  shakli va m azm uni t o i o v  topsh iriqnom asiga  o 'xshashdir .

T o i o v  t a l a b n o m a  to ish ir iqnom asi m ahsulo t ye tkaz ib  beruvch i­

n ing  xaridorga bankni che tlab  o ’tib. u nga  yuborilgan t o i o v  va yuklab 
j o ’natish hujjatlari asosida. shar tnom a b o 'y ich a  ye tkaz ib  berilgan 

m ahsu lo t ,  bajarilgan ishlar va k o ’rsatilgan xizm atlar  qiymatini t o i a s h  

to ’g ’risidagi talabini ifodalaydi. T o io v c h i  olingan t o i o v  ta labnom a- 
topshiriqnom asin i t o i a s h  im koniyatin i belgilab. uni x izm at ko 'rsa tuvch i  

b ank  m uassasas iga  topshiradi, yoki t o i o v  talabnom a-topsh iriqnom asi 
b o ’y icha  akseptlangan  su m m a to io v c h i  h isobvarag ’idan m ahsulo t 
ye tkaz ib  beruvch in ing  h iso b v a rag 'ig a  o ’tkazilshi. T o i o v  ta labnom a- 
topshiriqnom alarin i  m ahsulo t ye tkaz ib  beruvchi 0401040- son blankda 

yozad i va  shartnom ada k o ’zda tutilgan yuk lab  j o ’natish ham da  boshqa 

hu jja tla r  bilan birga 3 nusxada  bevosita  xar idorga yuboriladi.
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Birinchi nusxa b e lg i langan  tartibda rasm iylashtiril ib .  m ahsu lo t 

ye tkaz ib  beruvchin ing  im zo lari v a  m uhr izi q o 'y i lg an  b o 'l ish i  kerak. 

T o 'lo v  ta labnom a-topsh iriqnom asi to 'lo v ch i  h isobvarag  "ida m ab lag ' 

b o 'lg an id a  qabul qilinadi. T o 'l iq  yoki q ism an t o i a s h g a  rozi b o 'l in g an d a  

to 'lovch i  t o i o v  ta labnom a-topsh iriqnom asi ning barcha nusxalarin i 

h isobvaraqni ta sa r ru f  etishga vakolat! i shaxslar  imzo lari va  m uhr izi 

bilan rasm iylashtiradi h am d a  u larn ing  ham m asini x izm at k o 'rsa tuvch i  

bankka  topshiradi. bunda:

• birinchi nusxa m ab lag 'la rn i  to io v c h i  h iso b v a rag 'id an  chiqarish 

uchun  asos b o 'l ib  x izm at qiladi va  m u o m ala  yakun langan idan  s o 'n g  

bank uchun hujjatlarda jo y  I ashtiriladi:

• ikkinchi nusxa  m ahsu lo t  ye tkaz ib  beruvchiga x izm at k o 'r sa tad ig an  

b an k k a  yuboriladi;

• uchinchi nusxasi yuk lab  jo 'n a t i s h  hujjatlari bilan b irga  jo 'n a t i s h  

uchun  qabul qilish va tovarlar. bajarilgan ishlar. k o 'r sa t i lg an  x izm atla r  

haqi to 'lan g an i  to 'g 'r i s id a  tilxat sifatida to io v c h ig a  qaytariladi. 

T o 'lovch i  bankka  aksep tlangan  to 'lo v  ta labnom a topshiriqnom alarin i  

taqd im  etishi shart b o 'lg an  m uddatn i tom onla r  sh a r tn o m ad a  belgi 1 aydi 

va  uni bank nazorat qilmaydi.

T o 'lo v  ta labnom a-topsh iriqnom asi unga ilova q il ingan  yuklab  

jo 'n a t i s h  hujjatlari va  to 'la sh d an  bosh tortilgani to 'g 'r is id ag i  xaba rnom a 

bilan birga bevosita  m ahsu lo t  ye tkaz ib  beruvch iga  qay tar ib  beriladi. 

K elib  tushgan va to ' lan m ag a n  to 'lo v  hujjatlari hisobini to 'lovch i 

O 'z b ek is to n  Respublikasi q onun  hujjatlarida k o 'z d a  tu tilgan  tartibda 

am a lg a  oshiradi.

T o io v  talabnomasi hisob-k itob  hujjati bo 'l ib .  m ah su lo t  ye tkaz ib  

beruvch i (yuk jo 'natuvchi) va  vositalarni boshqa  oluvchi larning 

t o i o v c h ig a  m uayyan  sum m ani bank orqali to ' la sh  to 'g 'r is id a g i  ta­

labini o 'z  ichiga oladi. T o ’lov ta labnom alar i bilan h isob-k itob  qilish 

zarurati O ’zbekiston R espub likasi  hukum ati  tom onidan . y u z a g a  kelgan  

m oliyav iy  vaz iyatdan va  to 'lov larn i ta 'm in la sh  zarurati dan  ke l ib  chiqib  

belgilanadi. T o 'lo v  ta labnom alar i bilan h isob-kitob q il ishda vositalarni
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oluvchi unga  x izm at k o ‘rsatuvchi bankka  inkasso uchun  to io v c h id a n  

m u ay y an  sum m ani bank orqali t o i a s h  talab qilingan h isob-k itob  huj- 

ja t in i  taqdim  etadi. T o io v c h i la rn in g  akseptli yoki aksepts iz  talabli 

h isob-kitoblari av to transport  korxonalar  o ’rtasida yuklab  j o ’natilgan 

(berilgan) tovarlar, bajarilgan ishlar va  ko 'rsa tilgan  x izm atla r  uchun. 

boshqa to ’lovlar b o ’y icha  esa  am aldagi qonunlar  yoki shar tnom ada  

k o ’zda tutilgan hollarda q o ’llanadi. ta labnom ada m azkur t o i o v  shaklini 

belgilagan tegishli m e ’yoriy  hujjat, shartnom a bandida. a lbatta, havola 

qilinishi kerak. O lingan aksep t  belg ilangan  h isob-kitoblarda ta labnom a 

aksept m uddati tugagan  kunn ing  ertasiga to ’lanadi. T o io v c h i  unga 

x izm at k o ’rsa tad igan  bank m uassasas iga  m azkur bank m uassasasi 

ta labnom ani o lgan  kimdan s o ’ng  3 kun davom ida. ta labnom a kelib 

tushgan  kunni h isobga o lm aganda ,  aksep tdan  voz  kechishi t o ’g ’risida 

aytish  huquq iga  egadir. Z arurat  tu g i lg a n d a  korxonaning  s o ’roviga 

b inoan  bank m uassasasi rahbari ta labnom a aksepti m uddatin i  10 kun 

qadar uzaytirishi m um kin . B ank tom onidan  10 kun m o b ay n id a  rozilik 

(aksept) o linm agan  taqdirda bunday  ta labnom alar bank m uassasas iga  

qaytarilib. hujjat aksep tlanm agan i k o ’rsatiladi.

A ksep tdan  voz  kechish larn i qabul qilish huquqi berilgan m ansabdor 

shaxslar  doirasi bank rahbari tom onidan  belgilanadi. A gar akseptdan  

v o z  kechish  um um an  asoslab  berilm agan  b o ’lsa. uni bank ijro etish 

uchun qabul q ilmaydi. T o ’lov ta labnom asi 0401001 - sonli b lanklarda  

tuziladi. A g ar  ta labnom a spetsifikatsiya bilan m uvofiqlashtir ilm agan 

b o ’lsa, unga tovar transport hujjatlari  yoki ular o ’rnini bosuvchi hu j­

ja t la r  ilova qilinishi kerak. Bank boshqa ilovalarni qabul qilmaydi. 

am aldagi qo ida larda  k o ’zda tutilgan hollar bundan m ustasno.

T alabnom ala rda  m ahsu lo t yetkaz ib  beruvchi, albatta:

• Shartnom a sanasi va  raqam ini k o ’rsatadi;

• Tovarlarn i yuk lab  j o ’natish (berish) sanasi ham da avto transport  

yoki qabul qilish topshirish hujjatlari va transport turi, tovarla r  aloqa 

korxonasi orqali j o ’n a tm alar  sifatida yuborilganda  -  pochta  kvitansi- 

ya lar in ing  raqam lari  k o ’rsatilishi kerak.
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T alabnom alar 4  n u sx ad a  taqdim  etiladi:

• T alabnom an ing  birinchi nusxasi toM ovchining b an k ig a  to"lash 
paytida m em oria l-o rder  bo*lib x izm at qiladi.

• T a labnom aning  ikkinchi nusxasi inkasso m uom alas i  yakun- 

langan idan  s o ’ng m ah su lo t  ye tkaz ib  beruvchin ing  h iso b v a ra g ’idan 
k o 'c h irm a  q i lganda  unga berish uchun m o 'l ja llanad i;

e Uchinchi nusxa  unga ilova q iiingan tovar- transport  hujjatlari bilan 

b irga ta labnom a to 'lo v ch in in g  bank iga  kelib  tushgandan  s o ’ng keyingi 

ish kunidan  kech ik tirm ay  to 'lo v ch ig a  to 'lo v  to 'g 'r i s id a  x ab a r  berish va 

aksep t  uchun topshiriladi:

• Го"rtinchi nusxa  bir shahardagi h isob-k itob la rda  m ab lag 'la r  

h iso b v a rag 'ig a  yozilgandan  s o 'n g  m ahsu lo t ye tkaz ib  beruvch in ing  
bankida m em oria l-o rder  sifatida ishlatiladi.

T alabnom ala r  tovar yuk lab  j o ’natilgan (x izm at ko 'rsa t i lgan )  
dan  s o 'n g  sh a r tn o m ad a  tilga o lingan  m udda tdan  kech ik tirm ay  

inkassoga topshiriladi. T a labnom alar ikki nusxada  tuzilad igan  reestrga 
(0401014) kiritiladi. Reestr shakli m ahsu lo t  ye tkaz ib  beruvch ila rn ing  

xohish iga  b inoan m ah su lo t  yetkaz ib  beruvehi bank in ing  roziligi b i­
lan o ’zgartirilishi va rekviz itlar  bilan to id ir i l i sh i  m u m k in .  K orxona 

buxgalte r iyas ida  h isob-kitob h isobvarag 'idag i  pu llar harakati bank 

k o 'ch irm a la r i  bo "vie ha «H isob-k itob  schyoti»  nom li 5110-akliv  
h isobvaraqda  h isobga olinadi. U shbu hisobvaraq  b o 'y ic h a  kredit ay- 
lanm alari 2-jurnal o rderda  yoziladi. debet b o 'y ic h a  ay lan m a la r  esa 

turli ju rna l orderlarda  aks ettiriladi. 2-jurna l-orderga 2 -q a y d n o m a  yu- 

ritiladi, u nda  5 1 10-«H isob-k itob  schyoti»  h isobvaraq  debe tiga  kiritil- 

gan  su m m ala r  h isobga  olinadi. H isob-k itob  h iso b v a ra g 'ig a  yozilgan  

va undan  o 'ch ir i lg an  su inm alarn i h isobda aks ett ir ishdan  o ld in  bank 
k o 'ch irm as i  buxgalte r  tom on idan  s inch ik lab  tekshiriladi va  shundan  
s o 'n g  bevosita  h isob-k itob  v a rag 'id an  k o 'c h irm a d a  h isobvaraq la r  

korrespondensiya lar i  tuziladi. B unda  banklardagi av to transport  
korxona la rn ing  h isob-k itob  h iso b v am g 'i la r i  passiv  ekanini e ' t ib o rd a  
tutish zarur. b inobarin . bank  buxgalte r iyas ida  puln ing  h isob-kitob 

schyo tiga  kelib tushishi h isobvaraqn ing  krediti b o ’y icha. h isobdan
32 6



o ’chirish  esa  lining debetida  aks ettiriladi. A vtotransport korxonalarda  
esa. aksincha . hisob-kitob h isobvarag 'i  aktiv  h isoblanadi.  Shuning  
uchun pul m ab lag 'la r in in g  hisob-kitob h iso b v arag 'id a  k o ’payishi de­
bet b o 'y ich a ,  kam ayishi esa kredit b o 'y ich a  aks ettiriladi. A gar bank 
k o 'c h irm a s id a  xatoga y o 'l  q o 'y i lg an  bo 'Isa ,  tegishli su m m a 4860  -  
« D a"volar b o 'y ic h a  olinadigan schyotlar»  h iso b v arag 'in in g  debeti 
yoki krediti bo 'y icha .  5110 -  «H isob-k itob  schyoti»  h isobxaraq  bilan 
k o rrespondens iyada  aks ettiriladi. bu haqda darhol bankka  x ab a r  qilini- 
shi kerak. X a ton ing  tuzatilgani to 'g 'r i s id a  bank korxonaga navbatdagi 
ко"ch irm ada  xabar qiladi va bunga asoslan ib  tuzatuv yozuvini kirita- 
di. Tovarlarn i jo 'n a t i s h  va pul m ab lag 'la r in i  h isob-k itob  varaqlariga 
o ' tk az ish  bilan bog 'l iq  b o 'lg an  m uom ala lar  buxgalter iya  h isobida  quy- 

idag icha  rasmiylashtiriladi:
tovarlar joNiatilishi bilan mahsulot yuboruvchida:
D-t 4110  -  «X aridor  va buyurtm ach ila rdan  olinadigan  schyotlar»;
K-t 9010, 9020.
Mahsulot yuboruvchida hisob-kitob schyotiga pul o ‘tkazil- 

ganida:
D -t 5110 -  «1 lisob-kitob schyoti»;
K -t 4110 -  «X aridor va  buyurtm ach ila rdan  olinadigan  schyotlar.
Materiallar kelib tushishi bilan mahsulot oluvchilarda:
D-t 1010 -  « X o m ash y o  va materia llar»;
K -t 6010  -  «M ahsu lo t yetkaz ib  beruvehi Iar va pudra tch ila rga t o i a -  

nad igan  schyotlar» .
M ahsulot sotib oluvchida hisob-kitob schyotidan pul o ‘tkazil- 

ganda:
D-t 6010  -  «M ahsu lo t yetkaz ib  beruveh ila r  v a  pudra tch ila rga to 'la -  

nad igan  schyotlar»;
K-t 5 1 1 0 -  «H isob-k itob  schyoti».
Inkasso topshiriqnom alariga  b inoan to ' lo v la r  hisobi av to transport  

korxona la r  h isobvaraqlaridagi m ab lag 'la rn i  u lar roziligisiz h isobdan 
o 'c h ir ish n in g  quyidagi h o lla r id aq o 'l lan ad i:  budje tga  to 'lov la r  b o 'y ich a  

boq im andalar .  ja rim alarn i undirishda va m ab lag 'la rn i  h isobdan

o 'c h ir ish n in g  so 'z -s iz  tartibi belg ilangan  boshqa  hollarda: undiruvchi-
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lam in g  farm oyish lari  b o 'y ich a ,  ijro etish  va u n g a  teng lash tir i lgan  huj- 
ja t l a r  b o 'y ich a .  M ab lag 'la rn i  h i so b v a ra q la rd a n so 'z s iz ta r t ib d a  h isobdan  
o 'c h ir is h  und iruvch ila rn ing  to ' lo v  ta labnom a-topsh ir iqnom asi  blanki- 
da taqd im  etilad igan  farm oyishlari asosida  am alga  oshiriladi. Rejali 
to ' lo v la r  tartib idagi h isob-k itob lar  shakli av to transport  korxonalar 
o 'r ta s id a .  y a 'n i  m ahsu lo t  yetkaz ib  beruvehi va xar idor  o 'r ta s id a  
doim iy  a lo q a  m avjud  b o 'lg an  hollarda qo 'l lan ilad i.  H isob-k itobn ing  
bu shakli  m ash inasozlik  av to transport  korxonalarida. k o 'm ir .  gaz. 

metall so tib  o lishda. oziq -ovqa t sanoati av to transport  korxonalari bi­
lan savdo  tashkilotlari o 'r ta s id a  non. sut m ahsulo tla rin i  sotish va sotib 
o lishda  qo 'l lan i lad i .  l in in g  xususiyati  shundaki.  h isob-kitob bar bir 
jo 'n a t i lg a n  m ahsu lo t  uchun em as. balki belg ilangan m u ay y an  m ud- 
datda, y a 'n i  bar kuni yoki 3-5 kunda  bir m arta  olib boriladi. U sh b u  
shak ldag i h isob-k itobn ing  to 'g ' r i  olib borilishini bank nazorat  qilib 
turadi. H isob -k itob  hujjatlari xar idor yoki m ahsu lo t ye tkaz ib  beruvehi 
to m o n id an  yozilish i m um kin . Vaqti-vaqti bilan jo 'n a t i lg a n  m ahsu lo t 
va  to ' la n g a n  pul tekshirib  turiladi. o 'r ta d ag i  farq q o 'sh im c h a  m ab lag ' 
to*lash yok i  m ahsu lo t jo 'n a t i s h  bilan tartibga solinadi. Rejali to 'lo v la r  
orqali o lib  boriladigan hisob-k itob lar  hisobi m ahsu lo t  yuboruvch in ing  
ba lans ida  4110  -  « X arido r  va buyurtm ach ila rdan  o linad igan  schyo tla r»  
h iso b v a ra g 'in in g  «Rejali  to 'lo v la r  h isob-k itob i»  analitik h iso b v arag 'id a  
yuritiladi.

Mahsulot sotilganida quyidagicha provodka beriladi:
D-t 4110  -  « X arido r  va buyurtm ach ila rdan  o linadigan  schyotlar» ;
K-t 9010  -  «M ahsu lo tn i so tishdan o lingan  darom ad».
Sotilgan mahsulotning puli kelib tushganida quyidagicha  

provodka beriladi:
D -t 5110 -  «H isob-k itob  schyoti»;
K -t  4110  -  «X aridor  va buyurtm ach ila rdan  o linadigan  schyotlar» .
M ijo z  (korxona) chek  dafta rchalarin i unga x izm at k o 'r sa tu v ch i  

bank  m uassasas idan  oladi. M eh n a tg a  haq to"lash, pensiyalar. kasallik  
varaqasi b o 'y ic h a  nafaqalar. m ukofotlar.  x izm a t  safarlari va x o 'ja l ik  
xaraja tlari  u ch u n  naqd pullarni bank schyoti asosida  korxonan ing  
h isob-k itob  h iso b v arag 'id an  shu korxona kassasiga  beradi.
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Pul cheki korxonan ing  h isob-k itob  h iso b v a rag 'id an  chekda 

k o 'r sa t i lg an  naqd  pul sum m asin i berish to 'g 'r is id a  bankka  bergan 

fa rm oyish idan  i bo rat. C hek  siyohda  yoki sharikli ruchkada  to 'ld iriladi.  

U n d a  sum m a, chek  berilgan vaqt, o luvchin ing  nom i, shuningdek . 

o lingan  su m m an in g  n im a m aqsadda  ishlatilishi ko 'rsa tilad i.
Pul badallari haqidagi c ’lon bilan h isob-kitob h isobvarag 'iga  

naqd pullar topshirilganligi rasmiylashtiriladi. U sh b u  hujjat bir 

nusxada  to 'ld iriladi va u nda  to 'lan ad ig an  pulning hosil b o i i s h  man- 

bai ko 'rsa tilad i.  Bank qabul q ii ingan  pulga kassirga kv itansiya  beradi. 

u buxgalteriyada kassa  ch iq im  orderini tuzish va kassa  b o 'y ic h a  pul 

m ab lag 'la r in i  h isobdan ch iqarish  uchun asos vazifasin i o 'tayd i .

H isob-k itob  h isobvarag 'idag i  barcha o 'zg a r ish la r  haqida  bank 

o 'z  m ijoz in i h isob-kitob h iso b v a rag 'id an  k o 'ch irm a la r  berish orqali 

xaba rdor  qiladi. Bank ko‘chirmalarida hisob-kitob h iso b v a rag 'ig a  

m a b la g ia r n in g  tushishi va undan h isobdan chiqarilishi. kun boshi va 

oxiri uchun undagi mablag" qoldiqlari ko 'rsa tiladi.
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K o rxona  buxgalter iyasi  k o 'c h irm a g a  ilova q iiingan h isob -k itob  va 

to ' lo v  hujjatlari b o 'y ic h a  har qaysi k o 'ch irm an in g  to 'g 'r i l ig in i  ham da 

tu shgan  va h isobdan  ch iqar i lgan  su inm alarn ing  m oslig in i  tekshiradi. 

X a to  topilgan taqdirda korxona  bu haqda  bank  m uassasas iga  k o 'c h irm a  

o lingan  idan s o 'n g  10 kun dan  kech ikm ay  xabar qiladi.

K orxonan ing  h isob-k itob  schyotidagi O 'zb ck is to n  Respublikasi  

m illiy  valyutasidagi pul m ab lag 'la r in in g  m iqdori va harakatin i h isobga 

olish  uchun 5110 -  « H iso b  kitob schyoti»  aktiv  pul h i so b v a ra g ’idan 

foydalaniladi. 5110 -  h isobvaraq  debeti bo'x icha tu sh u m la r  tarz iga  

b o g 'l iq  rav ishda turli h isobvaraq la r  kred itidan  h isob-k itob  v a rag 'ig a  

m a b la g 'la m in g  tushishi b o 'y ic h a  x o 'ja l ik  m uom ala la r i .  5110- 

h isobvaraq  krediti b o 'y ic h a  esa  xaraja tn ing  n im a m aq sad d a  qilinganli- 

g iga  k o ' r a  h isob-k itob  v a ra g 'i  turli h isobvaraq la r  debe tiga  m ab lag 'la rn i  

h isobdan ch iqarish  b o 'y ic h a  x o 'ja l ik  m uom alalari  aks  ettiriladi.

5110 -  «Hisob-kitob  schyoti» hisobvaragN 
к о r  r  es p о n 1 e n s i у as i

bo 'y icha h isobva raq  1 a r

№
X o;jalik muomalalarining 

mazmuni
Hisobvaraqlar

korrespondensiyasi

Yozuvlarni
tasdiqlovchi

hujjatlar

Debet Kredit

I.
Mahsulot, ish va xizmatlarning 

sotilishidan olingan 
tushumlaming kirim qilinishi

5110 4010
Hisob-kitob
varag'idan
ko'chirma

~>

Asosiy vostalar va boshqa 
aktivlarni sotilishidan tushgan 
tushumlaming kelib tushishi

5110 4010
Hisob-kitob
varag'idan
ko'chirma

3.
Kassalai naqd pulning hisob-kitob 

schyotiga qaytarilishi
5110 5010

Topshirish e ’loni 
va hisob-kitob 

varag'idan 
ko 'chirma

4.

Banqdan kassaga pul 
mablag'larini kelib tushishi 

(mehnat haqi, nafaqa, mukofotlar 
va boshqalar uchun)

5010 5110

Hisob-kitob 
varag'idan 

ko 'chirma va pul 
cheklari
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5.
Budjetga hisoblangan 

toMovlar bo'yicha qarzdorlik 
summalarining o'tkazilishi

6410 5110

To’lov topshiriq- 
nomasi, inkasso 
va hisob-kitob 

varag'idan 
ko'chirma

6.
Mahsulot yetkazib beruvehilarga 

sotib olingan TMZIar qiymatining 
lo'lanishi

6010 5110

To'lov topshiriq- 
nomasi. hisob- 

kitob varag'idan 
ko'chirma

B uxgalte r iya  hisobi ning jurnal-order shaklidagi korxonan ing  

h isob-k itob  schyoti m uom alalari 2-jurnal o rderda va 2 -q ay d n o m ad a  

aks  ettiriladi. K o ’rsatilgan registrlardagi yozuv lar  q a t ' iy  x ronologik  

tartibda h isob-kitob schyotlari b o 'y ic h a  tekshirilgan va ish lov  berilgan 

k o ’ch irm alar va ularga ilova q iiingan pul h isob-kitob hujjatlari asosida 

am a lg a  oshiriladi.

2 - j u r n a l - o r d e r
2003-y i l n ing  oyi uc hu n
5110 — «H i so b - k i t o b  s chyo t i »n ing  k r e d i t i d an  qu y id ag i  h i s o b v a ra q l a r i n i n g  
deb i t i ga
So'm

S a n a Debe t l an uvc h i  h i s o b v a ra q l a r J a m i
5010 5510 5610 6010 6410 6520 6720

Jami

2 - j u r n a  
2003 yi 
5110 -  
k r ed i t i t
S o 'm

l - o rd e r
n ing  oyi uchun

i»n ing  d eb e t i d an  quy idag i  h i s o b v a r a q l a r n in g«H i so b -k i t o b  s chyo

S a n a K r c d i t l a n u v c h i  h i s o b v a r a q l a r J a m i
J-o№ J-o№ J-o№ J-o№ J-o№ J-oJNs
2810 5010 5510 6720 6810 va hokazo

Jami



10.4. Banklarda ochilgan niaxsus hisobvaraqlarda bajariladigan  
pul muomalalarining hisobi

A vto transport  korxonalarn ing  m axsus  h isobvaraqlaridagi pul 

m u o m ala la r in in g  buxgalter iya  hisobi 5500 -  « B ank la rdag i  m axsus 

h isobvaraq la r»  h iso b v arag ’ida yuritiladi. M azk u r  h isobvaraq  m am - 

lakatim iz  hududida  va undan tashqarida  akkreditiv lar ,  chek  daftar- 

chalari,  boshqa to ' lo v  hujjatlari k o 'r in ish id a  (vekse lla rdan  tashqari) .  

joriy , a loh ida  va boshqa  m axsus  h isobvaraqlarda  turgan milliy ham da 

xorijiy valyutadagi pul mablag"lari va u larn ing  harakati to 'g 'r is id ag i .  

sh u n ingdek .  aniq m aqsad la r  uchun m oliya lash  m a b la g ia r i  ( tushum - 

lari)n ing a loh ida  saq lanad igan  qismi harakati haq idagi m a 'lum otla rn i  

u m u m lash tir ish g a  m o i ja l la n g a n .

B anklardag i m ax su s  hisobvaraqlarn i h isobga o lish  uchun  quyidagi 

h isobvaraq la r  ochilishi m um kin:

5510  -  «Akkreditiv lar» ;

5520  -  «C h ek  daftarchalari» :

5530  -  « B oshqa  m ax su s  schyotlar».

5510  -  «A kkred itiv lar»  h iso b v arag 'id a  akkred it iv larda  tu rgan  m ab ­

la g 'l a r  harakati h isobga  olinadi. A kkreditiv  shak lida  h isob-k itob  qilish 

tartibi M arkaziy  bank qo ida lar ida  belgilab qo 'y i lgan .

A k k r e d i t i v  bankn ing  shartli pul m ajburiya tnom asi b o d ib ,  bank 

bu hujjatni m ijozn ing  top sh ir ig 'ig a  k o 'r a  sh ar tnom a b o 'y ic h a  lining 

kon tragen tiga  beradi. B u shar tnom aga k o 'r a  akkredit iv  o ch g an  bank 

(em iten t bank) m ahsulo t ye tkaz ib  beruvch iga  pul to 'la sh i  y o x u d  shun- 

day  toMovlar o 'tk az ish  uchun boshqa bankka  vako la t  berishi m um kin .  

B u n d a  m ijoz  akkred it ivda  k o 'z d a  tu tilgan  hujjatlarni taqd im  etishi va 

akkred it ivn ing  boshqa talablarini bajarishi shart q ilib  qo 'y ilad i.

A kkred itiv larn ing  quyidagi turlari ochilishi m um kin:

• q o p langan  (deponen tlangan)  yoki qop lanm agan  (kafo la tlangan);
• qaytar ib  o linad igan  yoki qaytarib  o linm aydigan .

A g a r  akkreditiv  ochilayo tgan  vaqtda  em iten t bank  to d o v ch in in g
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o 'z  m ab lag 'la r in i  yoki unga berilgan kreditni em iten t bank m ajburi-  

yatlari  amal qiladigan butun  m u d d a tg a  «A kkreditiv lar»  degan a lohida 

ba lans  h iso b v arag 'ig a  q o 'y ish  u ch u n  m ahsu lo t  yetkaz ib  beruvehi ban- 

ki (ijrochi bank) ixtiyoriga o 'tk az sa .  bu qop langan  (deponentlangan) 

akkredit iv  hisoblanadi.
Banklar orasida  korrespondentlik  munosabatlari  o ’rnatilgan 

hollarda qop lanm agan  (kafo la tlangan) akkreditiv  ijrochi bankda  unga 

em iten t bankning ijrochi bankdagi h iso b v arag 'id an  butun akkreditiv  

sum m asin i  chiqarib  olish huquqini berish yo 'l i  bilan ochilishi m um kin. 

H ar bir akkred it ivda u qaytarib  o linad igan  yoki qaytarib  o linm aydigan  

shakldalig i aniq ko 'rsa tilish i kerak. A g ar  shunday  k o 'r sa tm a  b o 'lm asa ,  

akkreditiv  qaytarib  olinadigan deb  hisoblanadi. Qaytarib  o linm aydigan  

akkreditiv  un ing  asosida pul o ladigan m ahsu lo t  yetkaz ib  beruvchin ing  

rozilig isiz  o 'zgartiril ish i yoki bekor qilinishi m um kin  emas. A kkreditiv  

faqat bitta m ahsu lo t yetkaz ib  beruvehi bilan hisob-kitob qilish uchun 

ochilishi m um kin . A kkreditiv  am al qiladigan m uddat  va hisob-kitob 

q il ish  tartibi todovch i  bilan m ah su lo t  yetkaz ib  beruvehi o 'r ta s idag i 

shar tnom ada  belgilab q o 'y i lad i .  S hartnom ada  quyidagi m a 'lu m o tla r  

k o 'rsa til ish i  zarur:

• em iten t bank nomi;

• akkreditiv  turi va uni ijro etish usuli;

• akkreditiv  ochilgani to 'g 'r is id a  m ahsu lo t yetkazib  beruvchiga 

x ab a r  qilish usuli;

• akkreditiv  b o 'y ich a  pul olish uchun m ahsulo t yetkaz ib  beruvehi 

taqdim  etadigan hujjatlarning to ’liq ro 'yxa ti  va aniq tavsifi;

• tovar jo 'n a t i lg an d an  keyin  hujjatlarni taqdim  etish muddati ham da 

ularni rasm iylash tir ishga doir  talablar;

• boshqa zarur hujjatlar va shartlar.

Em itent kafo la tlangan  akkreditiv larni xaridor bilan ke lishuvga 

k o 'r a  va  boshqa  bank bilan o 'rn a t i lg an  korrespondentlik  munosabatlari  

shartlariga m uvofiq ochadi. M ahsu lo t  yetkaz ib  beruvchin ing  banki 

bunday  akkreditivlarni belg ilangan  tartibda ijro etadi.
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A k k red itiv  ochm oqch i b o 'lg a n  to "love hi o 'z ig a  x izm at ko 'rsa tuvch i  

b an k k a  (em iten t bankka) akkred itiv  uchun e lektron ariza beradi. B u 

a r izad a  to i o v c h i  quyidagilarn i k o 'r sa t ish i  shart:

• akkred itiv  ochish uchun  asos b o ' lg a n  shar tnom a raqam i;

• akkred itiv  am al q ilad igan  m u d d a t  (akkreditiv  yop ilad igan  kun  va 
oy);

• m ah su lo t  yetkaz ib  beruvch in ing  nomi;

• akkred itivn i ijro etuvchi bank  nomi;

• akkred itiv  ijro etiladigan joy ;

• akkred it iv  b o 'y ich a  to 'lo v la r  o 'tk az i l ish ig a  asos b o 'lad ig an  huj­

ja t la rn in g  t o i i q  va aniq nom i. ularni taqdim  etish muddati va rasm iy- 

lashtirish tartibi ( t o i i q  batafsil ro 'y x a t  arizaga ilova qilinishi m u m ­

kin);

• akkred it iv  turi va  unga doir  za ru r m a 'lu m o tla r ;

• akkred it iv  qanday  tovarlar y u k lab  jo 'n a t i s h  (x izm atla r  ko 'r sa t ish )  

uchun  ochilayotgani,  tovarlar yuk lab  jo 'n a t i s h  (x izm atla r  ko 'r sa t ish )  

m uddati;

• akkred it iv  sum m asi;

• akkreditivn i am alga  oshirish  usuli.

E lek tron  to ' lo v  hujjatini to 'g ' r i  rasm iyiash tirish  uchun  to io v c h i la r  

m ahsu lo t  yetkaz ib  beruvch idan  akkred itiv  b o 'y ich a  u n in g  n o m ig a  

och ilgan  hisobvaraq raqam ini an iq lab  olishlari kerak. A kkred itiv  

och ish  to 'g 'r is id ag i  ariza akkred it iv  shartlarini bajarish uchun  

to 'lo v ch i  bank iga  zarur m iqdordagi nusxalarda  taqdim  etiladi. Bank 

m u assasa s ig a  kelib tushgan akkred it iv lar  hisobini yurit ish  uchun  

to io v c h i  bank ida  «puli to 'lan ad ig an  akkreditiv lar»  degan ba lansdan  

tashqari h isobvaraq  ochiladi. Ijroga qabul q iiingan akkreditiv  m axsus  

shak ldag i daf ta rda  ro 'y x a tg a  o linadi.  U m d a  sana, tartib  raqam i, 

m ah su lo t  yetkaz ib  beruvchin ing  nom i. akkreditiv  m uddati va s u m ­

m a  ko 'r sa t i lad i .  A kkrediti  va  o ' tk az ish  dafta rda  ro 'y x a tg a  o lingan  

tartib raqam i beriladi. A vto transport korxonalarda  pul mablag"lari 

ak k red it iv g a  kiritilishi 5510 -  «A kkred itiv lar»  h iso b v a rag 'i  debe tida
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h am d a  5 1 1 0 - «H isob-k itob  schyoti» , 5 2 1 0 - «Valyuta schyoti» , 6 8 1 0 -  

«Q isqa  m uddatii  k reditlar»  h isobvaraqdari va  shunga  o 'x sh ash  boshqa  

h isobvaraq la rn ing  kredit qismi da aks ettiriladi. 5510 -  « A kkred it iv ­

lar» h iso b v arag 'i  b o 'y ic h a  h isobga  o lingan  akkreditivdagi m ab lag 'la r  

u lardan  foyda lan ilish iga  qarab (bank bergan k o 'ch irm a la rg a  muvofiq), 

odatda, 6010  -  «M ahsu lo t  yetkaz ib  beruvehi lar va pudra tch ila rga 

to ' lan ad ig a n  schyotlar»  h isobvarag 'i  debetiga o ' tk a z ib  boriladi. 

A kkreditiv lardagi foydalan ilm agan  m ab lag 'la rn i  bank  ular olingan 

h isobvaraqda  t ik lagandan keyin  bu su m m alar  5510 -  «A kkreditiv lar»  

h iso b v a rag 'i  k red itida 5 1 1 0 -  «H isob-k itob  schyoti»  yoki 5210 -  «Val­

yu ta  schyoti»  hisobvaraqlari bilan ko rrespondensiyada  aks ettiriladi. 

5510  -  «A kkred itiv lar»  h iso b v arag 'ig a  doir tahliliy hisob korxona  

ochgan  har bir akkredit iv  b o 'y ich a  yuritiladi.

5520 -  «C hek  dafta rchalari»  h iso b v arag 'id a  chek  dafta rchalarida  

turgan m ab lag 'la r  harakati h isobga olinadi. Chek lar bilan h isob-kitob 

qilish  tartibi M arkaz iy  bank ch iqargan qoidalarda belgilab  qo 'y i lg an .

Hisob-kitob schyoti -  hisobvaraq egasi (chek beruvehi)  ning 

h iso b v a rag 'id an  m u ayyan  sum m ani oluvchi (chek ush lovchi)n ing  

h iso b v a ra g 'ig a  o ' tk az ish  to 'g 'r i s id a  bankn ing  m axsus b lankida tuzilib. 

bankka  y o zm a  rav ishda  bergan topshiriqdir.

H isob-k itob  cheklari,  nafaqat x o 'ja l ik  yurituvchi subyektlar, 

shun ingdek , x o 'ja l ik  yurituvchi subyektlar  bilan jism oniy  shaxslar 

o 'r ta s id a  naqd pulsiz  h isob-k itob  q il ishda qo 'llan ilad i.

H isob-k itob  cheklari quyidagi turlarga boMinadi:

• bank aksep tlam agan  cheklar;

• bank akseptlagan  cheklar;

• egas in ing  nom i yoz ilgan  (hisob-kitob) cheklari-b ir  martalik;

• l im itlangan  dafta rchalar cheklari.

C hek b lank  lari M arkaziy  bank bilan kelishib belg ilangan  andozada. 

t i jorat bank lar in ing  buyurtm alar i  b o 'y ich a  tayyorlanadi.  C hek  daftar- 

cha la r in ing  blanklari q a t ’iy h isobda  turadigan hujjatlar h isoblanadi. 

L im it lan g 'an  chek  dafta rchalaridan  berilgan cheklar ularni x izm at
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k o 'r sa tu v ch i  bankka  taqdim  etish uchun  10 kun m o b ay n id a  am al qiladi. 

B unda  ular yo z ib  berilgan kun h isob iga  k irm aydi.  C hek la r  to ' lo v  s u m ­

masi belg i langan  v aq td a  yo z ib  boriladi. C hek  dafta rcha la rin ing  egalari 

ularni m ah su lo t  ye tkaz ib  beruvch ila r  (chek b o 'y ich a  pul o luvch ila r)  

ga  berishi, shun ingdek . to 'ld i r i lm ag an  chek  b lanklariga im zo chekib  

q o 'y ish i  taqiqlanadi.

D aftarchadan  chek la r  ber ilayo tganda  m ab lag 'la m in g  deponen tga  

qo 'y i l ish i  5520  -  «C hek  dafta rchalari»  h isobvarag 'i  debe tida  h am ­

da  5110 -  « H isob-k itob  schyoti» . 5210 -  «Valyuta schyo ti» .  6810  -  

«Q isqa  m uddatli  kreditlar»  h isobvaraqlari \ a shunga o 'x sh a sh  boshqa 

h isobvaraq la rn ing  kredit q ism id a ak s  ettiriladi. B ankdan  o lgan chek d a f­

tarchalari b o 'y ic h a  su m m alar  korxona bergan chek lar  puli to 'lan ish ig a  

qarab. y a 'n i  bank  o 'z ig a  taqdim  etilgan chek la r  pulini to"lagan (bank 

bergan k o 'c h irm a la rg a  m uvofiq) su m m ala rd a  5520 -  « C h ek  d a f­

tarchalari»  h iso b v arag 'i  k red it idan  h isob-k itob lar  hisobi yurit i lad igan  

h isobvaraq la r  debe tiga  o 'tk az ib  turiladi. Berilgan, lekin bank  pulini 

to ' lam ag a n  chek la r  b o 'y ic h a  su m m ala r  5520 -  «C hek  dafta rcha la ri»  

h iso b v a ra g 'id a  qoladi. 5520 -  «C hek  dafta rchalari»  h iso b v a rag 'i  

b o 'y ic h a  sa ldo  bank bergan k o 'ch irm ad ag i  sa ldoga m os kelishi lozim. 

B an k a  qaytar ilgan  ( foydalan ilm agan) chek lar  b o 'y ich a  su m m ala r  

5520 -  « C h ek  dafta rchalari»  h iso b v a rag 'in in g  kredit q ism id a  5110 -  

«H isob -k itob  schyo ti»  yoki 5210 -  «Valyuta schyoti»  h isobvaraqlari  

bilan korrespondensiyada  aks  ettiriladi.

5520 -  «C hek  dafta rchalari»  h iso b v arag 'i  yuzasidan  tahliliy  hisob 

o lingan  har bir chek  daftarchasi b o 'y ic h a  yuritiladi. A v to transpor t  

ko rxona la rn ing  a loh ida balans bilan ajratilgan va  jo r iy  xara ja t la r  q i ­

lish uchun  m ahalliy  bank m uassasa la rida  jo r iy  h isobvaraq la r  och ilgan  

filiallari, u nga  k iruvchi tarkibiy b o 'l in m a la r  y u q o r id a  aytilgan 

m ab lag 'la r  harakatin i 5500 -  «B anklardag i m axsus  h isobvaraq la r»  
h iso b v ara g 'in in g  a loh ida  analitik  h iso b v ara g 'id a  aks ettiradilar. Xorijiy 

va lyu tada  pul m ab lag 'la r i  m avjudlig i h am d a  harakati hisobi 5500  -  

«B anklardag i m ax su s  h isobvaraq la r»  h iso b v a ra g 'id a  a lo h id a  yuri-
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tiladi. M azkur h isobvaraqda tahliliy h isob  yuritilish i m am lakat  h u d u ­

d ida va xorijda akkreditivlar, chek daftarchalari va  shu kabilardagi 

pul m a b la g ia r i  m avjudlig i h am d a  harakati t o 'g ’risida m a i u m o t  olish 

im koniya tin i  t a ’minlashi lozim.

10.5. Valyuta muomalalari hisobi

B ozor iqtisodiyoti sharoitida av to transport korxonalar faqat mil- 

liv va lyu ta  s o ’m dan em as. balki har xil xorijiy valyutalardagi pul 

m a b la g ia r id a n  foydalanm oqda va m uom ala larn i am alga  osh irm oqda. 

S hu  m u n o sab a t  bilan valyuta boyiliklari v a  m uom alalari  buxgalteriya 

hisobi obyek tiga  ay lanm oqda.

V alyuta m uom ala lar in ing  buxgalter iya  hisobi:

• va lyu ta  m uom alalari korxona fao liya tin ing  tashkil e tuvchilari si­

fatida aks ettirilishini;

• korxonan ing  haqiqiy valyu ta  ahvoli aniq  aks ettirilishini;

• valyuta  b it im larin ing qonuniyilig i va m aq sad g a  muvofiqligi, va l­

yu ta  boyiliklari ning borligi, u larn ing  bus-butun  saqlanishi va to ’g ’ri 

foydalan ilish i  ustidan nazoratni ta 'm in lash i  lozim.

K orxona  valyuta schyolini O ’zbckiston  R espub likasin ing  hu d u ­

dida istalgan vakolatli banklarda ochishi m um kin .  K orxonaning  chet 

eldagi xorijiy bankda schyot ochishi va u b o ’y icha  m uom ala larn i 

am a lg a  oshirishi uchun O ’zbckiston  R espub likasi  M arkaziy  bank i­

ning ruxsati talab qilinadi. B uning  uchun korxona  k o ’rsatilgan schyot- 

lardagi m ab lag ’lar qoldiqlari to ’g ’risidagi hisobotni h am d a  boshqa  

m a 'lu m o tla rn i  M arkaziy bank belgilagan shakl va  m uddatlarda  taqdim  

etishi shart.

Valyuta schyolini ochish uchun korxona banka quyidagi hujjatlarni 

taqd im  qiladi:
• valyuta schyolini ochish to ’g ’risidagi belgilangan shakldagi ariza;

• ustav  va  ta 's is  shartnom asin ing  notarial tartibda tasdiqlangan 

nusxasi;
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• korxona  tuzilgan lig i  yoki ro 'y x a tg a  o lingan lig i  haqidagi qarorn ing  

notarial ta r t ibda  tasd iq langan  nusxasi;

• ko rxona  ro 'y x a tg a  olingan jo y d ag i  soliq  inspeksiyasi  va  pensiya 

fo n d id a  h iso b g a  qo 'y i lgan lig i  to 'g 'r i s id a  m a ’lum otnom a;

• im zo la r  nam unala ri  va  m uhr izi tush irilgan . notarial tartibda tas­

d iq langan  v a raq ch a  (kartochka) ikki nusxada;

K orxonan ing  valyu ta  schyotlariga  quyidagi m an ba la rdan  pul kelib 

tushadi:

• eksport  tovarla r iga  haq to 'lash  uchun vakolatli bank lar  orqali chet 

cldan o 'tk az i lg an  sum m alar;

• h isobvaraq la r  egasidan sotib o lingan  tovarlar (ishlar, x izm atlar) 

haqini to 'la sh  uchun boshqa soh iq lar  (norezidentlar , birinchi 

vositachilar,  transport,  s u g 'u r ta  va boshqa  tashkilo tla r)n ing  valyuta 

schyo tlaridan  o ' tk az i lg a n  sum m alar;

O 'z b c k is to n  R espub likasi  M arkaziy  banki tom onidan  ruxsa t etil­

gan boshqa  m anbalar.

Valyuta sch y o tid an  m ab lag 'la r  un ing  egasi k o 'r sa tm a s i  b o 'y ic h a  

quyidagi m aq sad la rg a  o 'tkaz il ish i  m um kin :

• S chyo t egas in ing  eksport- im port m uom alalari  b o 'y ic h a  qabul q i ­

iingan bank  shak lida  chet e lga  o 'tkaz il ish i;

• key incha lik  im port  q il inadigan  tovarlar. ishlar. x izm atla r  haqini 

to ' la sh  uchun chet e lga  o 'tk az ish  m aq sad id a  vakolatli bank  m ijozlari 

h isob langan  tashqi iqtisodiy tashkilo tla rn ing  schyotlariga  o 'tkaz il ish i:

• av to transpor t  korxonalar  ishlab  ch iqarad igan  tovarla r  haqini 

to 'la sh  uchun boshqa  soh ib lar  (norezidentlar . b irinchi vositachilar, 

transport,  s u g 'u r ta  va b o sh q a  tashkilo tla r)n ing  valyu ta  schyo tlaridan  

o 'tkaz il ish i ;

• b ankn ing  vositach il ik  haqini to ' la sh  m aq sad id a  bankdan  xorijiy  va l­

y u tad a  o lingan  k red it lar  b o 'y ic h a  qarzni. pochta.  telegraf, x izm at safari 

xarajatlarini to 'la sh ,  va lyu ta  bozorlarida sotish  uchun  foydalanilish i;

• q onun  ruxsa t etgan boshqa m aqsad la r  uchun  foydalanilish i m u m ­

kin.
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Xorijiy valyuta m ab lag 'la r i ,  q iym atlik lari  va m uom alalari  xo 'ja l ik  

m uom ala lar i  sod ir  b o 'lg an  sanaga  M arkaz iy  bank kursi b o ’y icha  so 'm  
ekv iva len tida  aks ettiriladi. Ju m lad an  quy idag ila r  bo 'y icha :

• kassadag i valyu ta  m ab lag4lari, bankdagi depozit va ssuda schyo t­
lari. akkreditivlar. valyu ta  ssuda  qarzlari;

• xorijiy valyutadagi debitor va  kreditor qarzlar;
• tuzilgan  shartnom ala r b o 'y ic h a  yuk  boj deklaratsiyasini ra sm iy ­

iashtirish sanasiga  import q ii ingan  tovar-m oddiy  qiym atlik lar  va 

b oshqa  aktiv larning kirimi:

• bo jxona to 'lov larin ing  am a lg a  oshirilishi;

• xorijiy valyu ta  k o 'r in ish idag i  pulli hujjatlar;
• xorijiy  valyutadagi q im m atli  qog 'oz lar .
Xorijiy  valyutani sotish va sotib  olish buxgalter iya  hisobida 

m u o m ala  sodir  b o 'lghn  sanaga b o 'lg a n  M arkaziy  bank kursi b o 'y ich a  
aks ettiriladi.

Xorijiy  valyutani sotish va sotib  o lishda  sodir b o 'lad ig an  kurs- 

dagi farq ijobiy b o 4Isa 9540-«K urs  fa rq laridan  olingan darom adlar»  
h iso b v arag 'id a ,  salbiy b o 'lsa  9620-«K urs  farqlaridan zararlar»  
h iso b v a rag 'id a  h isobga olinadi.

Xorijiy va lyutan ing  sotilishi buxgalter iya  hisobida quy idag icha  aks 
ettiriladi:

- valyu ta  schyotidan xorijiy valyutani M arkaziy  bank kursi b o 'y ic h a  
o 'tkaz il ish i:

D -t  «B anklardag i m axsus  schyotlar»  h iso b v a rag 'in in g « B lo k sch y o t»  

analitik  h isobvarag 'i ;
K -t  «Valyuta h isobvarag 'i» .

- M arkaziy  bank kursi b o 'y ic h a  xorijiy valyutani «B lokschyo t»dan  

chiqarilishi:

D -t  « B oshqa  ak tiv larn ing  sotilishi»;
K -t  «B anklardagi m axsus schyotlar»  h iso b v arag 'in in g « B lo k sch y o t»  

analitik  h isobvarag 'i .
- Valyuta bozorida  kelish ilgan  kurs b o 'y ic h a  sotilgan xorijiy va ly u ­

tan ing  s o 'm  ekvivalen tin ing  h isob-k itob  h iso b v arag 'ig a  o 'tkazilishi:
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D-t «H isob-k itob  schyoti»:

K-t « B oshqa  ak tiv larn ing  sotilishi».

- X orij iy  valyutani so tishda hosil b o ' lg an  ijobiy kurs farqini M arka­

ziy bank kursidan o r t ig 'in ing  aks  ettirilishi:

D-t « B oshqa  ak tiv larn ing  sotilishi»;

K-t «K urs  farqlaridan o lingan  darom adlar» .

- X orij iy  valyutani so tishda hosil bu lgan  salbiy kurs fa rq in ing  (M ar­

kaziy  bank  kursidan past) aks ettirilishi:

D-t «K urs  farqlaridan zararlar»:

K -t « B oshqa  ak tiv larn ing  sotilishi».

O 'z in in g  m ahsu lo t (ish. x izm atjlari  narxi (ta 'riflari)ni xorijiy val­

yu ta  ekv ivalen tida  belg ilaydigan  x o 'ja l ik  yurituvchi subyek tla r  o 'z a ro  

hisob-kitoblarni milliy v a ly u ta  -  s o 'm d a  olib boradilar. X izm at 

k o 'r sa tg an  sanada to 'lan m ala rn i  tushgan sanasigacha M arkaziy  

bank  kursin ing o 'zgarish i  na ti jas ida  sodir  b o 'lad ig an  farq m oliyav iy  

fao liya tdan  olingan boshqa  d a ro m ad  (xarajat)  sifatida x o 'ja l ik  y u r i tu v ­

chi subyektn ing  m oliyaviy  nati ja lariga  olib boriladi.

Xorijiy valyutani sotib o lish  m uom ala lar i  buxgalter iya  hisobida 

quyidagi yozuv la r  bilan rasm iylashtiriladi:

Valyuta bozorida  kelish ilgan  kurs b o 'y ich a  xorijiy valyutan i sotib 

olish kuniga:

- xorijiy valyutani sotib  o lish  uchun h isob-k itob  schyotidan  s o 'm  

ko 'r in ish idag i  m ab lag ’larni va lyu ta  bozorida  kelishilgan sotib olish 

k u n ig a  b o 'lg an  kurs b o 'y ich a  o ' tk a z ib  berilishi:

D -t «B anklardagi m axsus  schyo tla r»  h iso b v arag 'in in g  « B lokschyo t»  

analitik  h isobvarag 'i :

K -t «H isob-k itob  schyoti.

- M arkaziy  bank  kursi b o 'y ic h a  xorijiy valyuta  m ing  v a ly u ta  s ch y o ­

tiga o 'tkaz il ish i:

D -t «Valyuta schyoti»;

K - t  «B anklardagi m axsus  schyo tla r»  h isobvarag 'in ing  « B lokschyo t»  

analitik  h isobvarag 'i .
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- xorijiy valyutan i M arkaziy  b ank  kursidan past kursda  sotib  olish 

nati jas ida  sodir  b o 'lg an  ijobiy kurs fa rqining aks ettirilishi:

D -t -  «B anklardag i m axsus schyotlar»  h iso b v arag 'in in g  « B lo k ­

schyot»  analitik  h isobvarag 'i ;

K-t -  «K urs  fa rq laridan o lingan  darom adlar» .
- X orij iy  valyutani M arkaziy  bank  kursidan yuqori k u rsd a  sotib 

o lish  nati jas ida  sodir  b o 'lg an  salbiy kurs farqining aks ettirilishi:

D-t «K urs  fa rq laridan  zararlar»;

K-t «B anklardagi m axsus schyotlar»  h isobvarag 'in ing  «B lokschyo t»  

analitik  h isobvarag 'i .
M am laka t  hududida  va uning  tashqarisida joy lashgan  bankdagi 

xorijiy va lyu ta  schyotlaridagi pul m ab lag 'la r in ing  harakati va holati 

to 'g ' r i s id a  um um lashtir i lgan  m a 'lu m o t  quyidagi h isobvaraqlarda  

am alga  oshiriladi:
5210 -  « M am lak a t  ichidagi xorijiy valyuta  hisobvaraqlari» ;

5220 -  «X orijdagi va lyu ta  h isobvaraqlari» .

K orxonan ing  valyu ta  mablag"lari hisobvaraqlari debetida  korxona  

va lyu ta  schyo tla r iga  m ab lag 'la m in g  tushum i. kredit tom on ida  esa  u sh ­

bu m a b la g 'la m in g  chiqimi aks ettiriladi.

B uxgalte riya  h isob ida  valyuta hisoblari b o 'y ich a  m uom ala lar  

bank k o 'ch irm a la r i  va ularga ilova q iiingan pul h isoblash ish  hujjatlari 

asosida  olib  boriladi. K orxona valyu ta  m ab lag 'la r in in g  tahliliy hisobi 

xorijiy va lyu tada  pul m ab lag ’larini saqlash uchun bank m uassasa la r ida  

ochilgan  har bir h isobvaraq  b o 'y ic h a  ochiladi.

5200-«Valyuta h i s o b v a ra q la r id a g i  pul mablagMarini hisobga oluvchi 
h isobva raq la rn ing  korrespondensiyasi

№
X o 'ja l ik  m uom ala la r in ing  

m azm  uni

H isobvaraq lar
Korrespondensiyasi

Yozuvlarni
tasdiqdovchi

h u j ja t la r

D eb e t Kredit
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1.

Qarzdor Avtotransport 
korxonalar tomonidan 

uzoq muddatli qarzlarning 
qaytarilishi

5210.
5220

7820
Valyuta

hisobvarag'idan
ko'chirma

2.
Mahsulot (ish. xizmat)larni 
sotishdan tushgan valyuta 

kirimini aks ettirilishi
5210 4010

Valyuta
hisobvarag'idan

ko'chirma

3.

Asosiy vositalar va boshqa 
aktivlarning sotilishidan 

bankka kelib tushgan valyuta 
kirimining aks ettirilishi

5210 4010
Valyuta hisob va­

rag'i da i ko'chirma

4.
Valyuta mablag'larining 

kassadan valyuta schyotiga 
berilishi

5210 5020

Pul topshirish 
e 'loni. valyuta 

hisobvarag'idan 
ko'chirma

5. Bankdan kassaga valyuta 
mablag'larining kelib tushishi 5020 5210

Valyuta
hisobvarag'idan

ko'chirma

6.

Kelib tushgan TMBIar uchun 
mahsulot yetkazib beruvchilar 

va pudratchilarga bo'lgan 
qarzning o'tkazilishi

6010 5210

To'lov 
topshiriqnomasi 

va valyuta 
hisobvag‘idan 

ko 'chirma

7. Bankning uzoq va qisqa 
muddatli qarzlarining uzilishi

7810,
6810

5210

To'lov 
topshiriqnomasi 

va valyuta 
hisobvarag'idan 

ko'chirma

Xorijiy va lyu ta  harakati to 'g 'r is id ag i  m a ’lumotni bank  m uassa- 

sasi korxonaga va lyu ta  schyo tidan  k o 'c h irm a  berish  y o ‘li b ilan x ab a r  

beradi. 5 2 1 0 -« M am lak a t  ichidagi valyu ta  h isobvaraq la ri»n ing  kredit 

ay lanm asi 2-1 ju rn a l  o rderda  aks ettiriladi. B u h isobvaraqn ing  debet 

ay lanm asi 2-1 qaydnom an i yuritish  bilan nazorat qilinadi. Valyuta 

h isobvarag 'i  b o 'y ic h a  tahliliy h isob  kartochkalarda . va lyu ta la rn ing  
nom lari b o 'y ic h a  yuritiladi.
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N a z o r a t  s a v o l l a r i

1. Avtokoi'xonalarda pul mablag1 larini hisobga olishning vazifalari nimalar?

2. Avtokorxonalarda kassa hisobi deganda nimani tushunasiz?
3. Avtokorxonalarda hisob-kitob hisobi qanday amalga oshiriladi?
4. Avtokorxonalarda valyuta muomilalari hisobi nima?

343



п-вов.
A T O T R A N SPO R T K O R X O N A L A R ID A  M EH NAT VA ISH 

HAQINI H ISO B G A  O LISH

11.1. M ehnatga haq to‘lash boA icha hisob-kitoblarni hisobga  
olishning asosiy vazifalari

H o 'ja l ik  yuritishning  hozirgi sharo it ida  transport korxonalarin ing 

bosh vazifasi tu n n u sh  farovonligini y an ad a  yuksaltirish . ijtimoiy 

ishlab ch iqarishni og 'is l im ay o 's t i r ib  borish . m eh n a t  unum dorlig in i 

osh irish . milliy  darom adni o 's t i r ish d an  iboratdir. M eh n a t  va ish haqi 

hisobi -  h isob  ishlarining an iq  va opera tiv  m a 'lu m o t la r  talab q iluvchi 

eng  m u h im  h am d a  qiyin sohalar idan  biridir. U n d a  xod im lar  sonining 

o 'zg a r ish i ,  ish vaqtin ing sarflanishi, ish haqi fondi, to ' lo v  turlari va 

x od im lar  toifasi b o 'y ich a  ham da ish haqi fondidan  tashqari am alga  

o sh ir i lad igan  boshqa to 'lov lar,  ko rxonan ing  har bir xodimi bilan hisob- 

k itob lar aks  ettiriladi. Bu m a 'lu m o tla r  asos ida  m ehnat unum dorlig i 

h am da  m ehna t  resurslaridan tbydalan ish .  xod im lar soni. ish haqi 

fond in ing  sarflanishi va boshqalar b o 'y ic h a  reja top ishriq larin ing  ba- 

jari l ish i  u s tidan  nazorat am alga oshiriladi.

M eh n a t  va ish haqi hisobini y o ' lg a  q o 'y ish  m ehna tga  asosiy 

m u n o sab a t  ruh ida  tarbiyalashning m u h im  om illar idan  biridir. M ehna t  

va ish haqi h isob in ing  asosiy vazifalari quy idag ila rdan  iborat:

1. Ish kuni vaqtin ing asosiy sarflanishi ustidan nazorat olib borish.

2. S arf langan  m ehnat yoki bajarilgan ish yoki x izm atlarga  tegishli 

hu jja tla rda  o'z. vaqtida va  to 'g ' r i  aks ettirish.

3. H isob langan  ish haqini ka lku la ts iya  obyektlari  o 'r ta s id a  to 'g ' r i  
taqsim lash .

4. Ish haqi va m ehna tga  haq to ' la sh n in g  i lg 'o r  usullarini am alda  

qoMlash.
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5. M eh n a tg a  haq to Mash fondin ing  to 'g ' r i  sarflanishi ustidan na­

zorat  olib borish.

Xalq xo 'ja l ig in in g  b o sh q a  tarm oq lari dag i kabi sanoatda h am  

xodim lar soni ko rxonan ing  transport dasturi asosida aniqlanadi. 

X odim lar korxona m iqyosida  ulardan qayerda  foydalanilish iga qarab 

ikki g u ru h g a  bo 'l inad i:  av to transport korxonasi xodimlari h am da  

av to transport  korxonasiga taalluqli b o 'lm a g a n  xodimlar.

B irinchi gu ruhga  ishchilar. asosiy va yo rdam chi ishlab chiqa- 

rishdagi boshqa  xodimlar, om bor va zavod  boshqarm asidagi m avjud  

uskunalarni qay ta  t a ’m irlashda  band b o 'lg an  xod im lar kiradi. Ikkinchi 

guruhga  uy-joy  kom m unal  xo 'ja l ig i ,  m adan iy  maishiy va  tibbiyot 

m uassasa la r in ing  xodim lari.  bolalar muassasalari.  o 'q u v  yurtlari. bino 

va inshootlarni qayta  ta 'm ir la sh d a  band b o 'lg an  xodim lar kiradi.

A vtotransport korxonasi xodimlari bajaradigan ishlariga qarab ikki 

to ifaga bo 'l inad i:

1) haydovchilar,  chilangarlar, ishchilar;

2) xizmatchilar.

X izm atchilar ,  o 'z  navbatida. quyidagilarga  bo 'linadi:

rahbarlar. m utaxassis lar  va boshqa xodimlar.

X odimlarni bunday  guruhlash  ish haqini kalkulatsiya m oddalari 

o 'r ta s id a  t o 'g ’ri taqsim lash  m uhim  aham iya tga  egadir. K orxona 

xod im larin ing  tarkibi to 'g 'r is id ag i  hisob kadrlar boMimi tom onidan 

olib borilib, ularni ishga qabul qilish. b o ’shatish, m ehnat ta'tili berish 

va boshqalar  tegishli hujjatlarda rasmiylashtiriladi.

T o 'la  x o 'ja l ik  hisobi va o 'z  o 'z in i  m ab lag 'la r  bilan ta 'm in lash  

sharo itida  ish haqi h isoblash m ehna tga  haq to 'la sh  fondi chegarasida  

am alga  oshiriladi. M ehna tga  haq to 'la sh  fondi ho 'ja l ik  darom adin ing  

bir qismi bo* lib, u korxona ix t iyo r idaqo lad igan  darom addan  (foydadan) 

tashkil topadi. M ehna tga  haq to 'la sh  fondin ing  um um iy  m iqdori 

korxona (b irlashm a)ni iqtisodiy va  ijtimoiy rivojlantirish re jasida 

k o 'z d a  tutiladi.

Tasdiq langan  um um iy  m ehna tga  haqi to 'la sh  fondi chegarasida
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korxona ay rim toifadagi x o d im la r  m eh n a t ig a  haq to ' la sh  fondi ni 

belgilaydi va h isobga oladi. Rcjadagi xod im lar  sonini aniq lay di, shtat- 

ni tasdiqlaydi bunda. a lbatta, boshqaruv  apparati  xodim lari sonini 

q isqartirish va  boshqarish  bilan b o g 'l iq  xarajatlarni kam aytir ish  k o 'z d a  
tutilishi lozim.

11.2. Avtotransport x o ‘jaligi bo ‘yicha ishchilar soni, tarkibini 
toifalari bobyicha ish haqlarini hisoblashdagi birlamchi hujjatlar

X odim larn ing  ishga kelishi \ -a sarflangan ish vaqtini h isobga  olish 

m ehnat intizomini m u s tah k am lash d a  m u h im  aham iya tga  ega. Ish kuni- 

ning necha soat dav o m  etiish korxona  m a 'inuriya ti  tom onidan  kasaba 

uyushm asi bilan keli ish lgan  ho lda  belgilanadi.  Sarflangan vaqt hisobi 

tabel asosida yuritiladi. H ar  bir x od im ga  label raqami biriktiriladi va 

u m ehnat.  ish haqi b o 'y ic h a  rasm iylash tir i lad igan  barcha hujjatla rda 

ko 'rsa t ib  boriladi.

Shaxsiy  tarkibni h isobga olish uchun quyidagi hujjatlardan 

foydalaniladi.

T-l shakli. Ishga qabul qilish haq ida  buyruq.

1-2 shakli. Shaxsiy  varaqa.

1-5 shakli. B oshqa ishga o ' tk az ish  haqida  buyruq.

T-б shakli. Ta'til berish haqida qayd.

T-8 shakli. M ehna t shartnom asin i bekor qilish haqida buyruq.

T-12 shakli. Ish vaqtin i h isobga olish tabeli.

H isobot davri bosh lan ish idan  avval o ' tg a n  oydagi tabeldan  

xodim ning  ismi sharifl k o 'c h ir ib  yozilad i va  ishga chiqilish, ish vaqtini 

sarflaish shartli belg ilar y o rd am id a  h isobga  olib  boriladi. M asalan . sa- 

farga ketganlar  «S». m eh n a t  ta 't i l idagi xod im lar  «О » harfl va hokazo la r  

bilan belgilanadi.

Ishga chiqilish  va  ish vaqtidan  foyda lan ish  hisobi tabelda ikki 

xil usu lda am a lg a  oshiriladi. Birinchi u su lda  barcha ishga chiqqan, 

kechikkan , b iror sababga  k o 'r a  ishga ch iqm agan la r  to 'l iq  ro 'y x a t
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qilib boriladi. Ikkinchi usu lda  esa tabelda faqat kechikkanlar, ishga 

ch iqm aganlar,  y a 'n i  m a 'lu m  m e 'y o rd an  che tga  ch iqqan  xod im lar 

ro 'y x a t  qilib boriladi.

H ar bir x o d im ning  ishlagan vaqti tabelda h isobot oy in ing  birinchi 

ya rm iga  va oy oxiriga, y a 'n i  ikki marta  h isoblab  chiqiladi. label b o 'l im  

yoki despe tcher tom onidan  im zolanadi, s o 'n g ra  tabelchi tom onidan  

buxgalte r iyaga  ish haqi h isoblash  uchun topishriladi.

Ishbay m ehnat haqi shak lida  haq h isob lashda  tabel hisobi 

m a 'lum otla r i  yetarli em as. Buning  uchun ularga bajargan ish hajmi 

va ko 'r sa tg an  x izm atin ing  ishbay narxi m a 'lu m  bo 'l ish i  kerak. Ish­

bay ishlovchi tom onidan  bajarilgan ish yoki x izm at hajmi turlari 

korxonalarda bir xil b o 'lm ag an  hujjatlarda rasmiylashtiriladi. U yoki bu 

hujja tn ing  q o i l a n i l i s h  korxonan ing  qaysi transport turiga tegishliligiga 

bog 'liqd ir.  Transport korxonalarida haydovchi va  sha tyorla rga  ish haqi 

h isoblash  uchun  asos bo"lib bosh lan g 'ich  hujjat bu transport  vositasi- 

ning y o ' lg a  ch iqarish  uchun yozilgan  y o 'l  varaqasi h isoblanadi. Yo'l 

varaqasi yuk av tom obillari  va yengil av tom obilla r  uchun alohida bo 'la -  

di. Yo'l varaqasi d ispetcher tom onidan  buyurtm achi korxona buyurtm a- 

siga asosan  haydovchi nom iga yozilib  haydovchi larga beriladi. Bu, 

o 'z  navbatida . ish haqini topshiriq asosida h isob lashdag ina emas. ba l­

ki m ater ia lla r  sarlin ing belgilangan m e 'y o r ig a  rioya qilinishi ustidan 

nazorat  olib borish im konini beradi.

M eh n a t  va  ish haqini h isoblash  b o 'y ic h a  rasm iylash tir i lad i­

gan b o sh lan g 'ich  hujjatlar belg ilangan m uddatda  buxgalteriyaning 

ish haqini h isoblash b o 'l im ig a  topishriladi. B oshlangich  hujjatlar 

buxgalter iya  xodim lari tom onidan  tekshiriladi, s o 'n g ra  qayta ishlanadi. 

B o sh lan g 'ich  hujjatlarni qayta  ishlash deyU ganda haydovch in ing  bajar­

gan ishini ishbay  narx iga  k o 'pay tir ish  y o 'l i  bilan ish haqini h isoblash 

tushuniladi. Q ay ta  ish langan  hujjatlar, h aydovch in ing  tabel raqamlari 

buxgalte r iyada  guruhlanadi va  haydovch in ing  ish haqi uning shaxsiy  

schyoti yoki varaqalar iga  yozib  boriladi. Ish haqi va boshqa hisob 

ishlari k o m pyu te r la r  yo rdam ida  bajariladigan korxonalarda  qayta  ish-
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langan b o sh lan g 'ich  hujjatlardagi m a 'lu m o tla r  asosida  quy idag ila r  tu ­

ziladi:

1) h isoblash vedom osti ;

2) h isob langan  ish haqini bajarilgan ish va  x izm atla r  o 'r ta s id a  

taqsim lash  vedom osti ;

3) ish haqi sarfi b o 'y ic h a  m e 'y o rd an  che tga  chiqilish  vedom osti  va 

boshqalar  h isoblanadi.

11.3. Avtotransportda mehnatga haq to ‘lashning turlari va ish 
haqini hisoblash hisobi

A vtotransport korxonasida  haydovchi.  ishchilar m eh n a t ig a  t a ' r i f  

tizimi asosida  sarflangan  m ehnat miqdori va sifa tiga  m uvofiq  haq 

to 'lanad i.

Т а ' r i f  tizimi -  t a ’rif-m alaka m a 'lu m o tn o m as i .  t a ' r i f  setkasi va ta ’r if  

stavkasi kabi tushunchalarn i o 'z  ichiga oladi. K orxonada  bajariladigan 

ishlarning transport  tavsifi t a ' r i f  m alaka m a 'lu m o tn o m as id a  keltiriladi. 

U shbu hujjat ishchilar m alakasini an iq lash  va ularga m a ' l u m  razryad 

belg ilashda asos b o 'l ib  x izm at qiladi.

T a ' r i f  setkasi bu razryadlar va ularga tegishli b o 'lg a n  t a ' r i f  

koeffitsiyentlari ko 'rsa t i lad igan  hujjatdir. H a m m a  korxona la rda  birin­

chi razryadn ing  t a ' r i f  koeffitsiycnti birga teng bo"lib. razryad  ortgan 

sari t a ' r i f  koeffitsiycnti ham  oshib  boradi.

T a ' r i f  s tavkasi — ishchining razryadiga  m uvofiq u n g a  m a 'lu m  

vaqt birligi (soat, kun) uchun to 'lanad igan  haq, m iqdorin i aniqdaydi. 

O da tda  t a ' r i f  s tavkasi birinchi razryad uchun  belgilanib, qo lgan  raz ­

ryadlar uchun  esa  birinchi razryad  t a ' r i f  s tavkasini qo lgan  razryadlar 

t a ' r i f  koeffits iyentiga  ko 'pay tir ish  y o 'l i  bilan an iqdanad i.  M asalan. 

m ashinasozlik , nef t  va gaz  sanoati korxonalari uchun quy idag i t a ' r i f  

кoeffits iу ent i qo 'l lan ilad i;

Ta'r if  razryadlari 1 II III IV V VI

Ta’rif koeffitsiyentlari 2.377 2.616 2.878 3.165 3.467 3.783
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A g ar  birinchi razryadli ishchining oylik  t a ' r i f  stavkasi 118220 

s o 'm  qilib belg ilangan  b o 'lsa .  5 razryadli ishchin ing  stavkasi 172435 
s o ’m g a  teng bo 'lad i .  Avtotransport korxonasida  ish haqin ing  asosan 
ishbay va vaq tbay  shakllari qo 'l lan ilad i.  Ish haq in ing  ishbay sh ak ­
lida m ehnatga  haq ishbay narx asos ida  bajar i lgan  ish soni va  sifatiga 
m uvofiq  to ’lanadi. N arx  -  bu bir soat ishi yoki;

1 -T \km  tash ilgan  yuk hajm i tushiniladi. M asalan , haydovchi 

bir tonna  yukni bir kelom etrga  tashish  uchun 16 s o 'm  ishbay narx 

belgilangan.
D em ak. bir tonna\km  yukni tashish  narxi 16 s o ’m g a  teng. Tashilgan 

yuk  necha tonna\ke lom etr  b o ’Isa у uqoridagi narxni shunga  k o ’paytirish 

orqali  haydovch iga  to ’lanadigan haq topiladi.
M isol. H aydovch i 10 tonna  yukni 25 k m g a  tashib berdi. Bunda 

h aydovch iga  quy idag icha  ish haqi h isoblanadi. 250 t/km  (10 tonna x 

25km )x  16so’m = 4000  s o ’m.
O ddiy  ishbay shak lida  bajarilgan yoki ko 'rsa tilgan  x izm at sonini 

ishbay narx iga  k o 'pay tir ish  y o 'l i  b ilan ish haqi miqdori am qlanadi.  
Ishbay m ukofo t  shak lida  ishchi asosiy ish haqidan  tashqari m a 'lu m  yu- 
tuqlariga er ishganlig i uchun m u k o fo t  oladi. M asalan, y o n i lg 'i  m oyi ash 
materiallarini tejagani uchun avtoshinani belg ilangan m e 'y o rd a  ortiq- 
cha m asofa  bosib  o ’lgani uchun. transport vositasini texnik holatini 

yaxshi saqlagani uchun va boshqalar.

В undan  tashqari haydovch iga  uning  haydovchi lik toifasiga asosan 
unga h isoblangan  ish haq iga  asosiy ish haqi sifatida toifa darajasi 

q o ’shib hisoblanadi.

T o ifa  darajasi uchun q o 'sh im c h a  quy idag icha  bo 'ladi:

1 -toifa uchun 20%  q o 'sh im cha .

2-to ifa  uchun 10% q o ’sh im cha  haq hisoblash  k o 'r sa t ib  o ’tilgan.

Ish haqi to 'la sh n in g  vaq tbay  shak lida  haydovch iga  ishlagan vaqti 

va  m alakasiga  qarab  to 'lanad i.  A m ald a  vaqtbay ish haq in ing  oddiy va 

m uk o fo t  shakllari q o ’llaniladi.

O ddiy  vaqtbay  shaklida in jenertexnik  xodimlar, x izm atchilar  h a ­

qi qatan  ishlagan vaqti  ga qarab  belg ilangan m aosh  asosida haq oladilar.
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V aqtbay ish haqi o luvchi haydovch ila r  m eh n a t ig a  haq ularning ishla­

gan  vaqti va  t a ' r i f  stavkalari asosida  aniqlanadi.

T ransport  korxonalari m ehnat va ish haqi b o 'y ich a  masalalarni 

m ustaqil rav ishda o 'z la r i  hal qiladilar. K orxona  rahbari tasdiqlangan 

m eh n a tg a  haq to 'la sh  fondi do irasida k asab a  uyushm asi tashkiloti 

bilan ke l ishgan  holda ishchilarning ay r im  guruhi uchun m ehnatga  

haq to 'la sh n in g  ishbay, vaqtbay  shakllarin i belgilaish h am d a  ish­

chilar. in jenertexnik  x o d im la r  va x izm atch ilarn i m ukofo tlash  uchun 

m ukofo tlash  shartlari ham da  ko 'r sa tk ich la r in i  an iq lab  olishi m u m ­

kin. A m aldag i t a ' r i f  m alaka  m a 'lu m o tn o m as ig a  muvofiq ishchilar- 

ga  razryad  belgilash, transport ish hajm i m eyorlarin i  qarab  chiqilish 

va  yangilarin i tasdiqlash  m um kin . U ndan  tashqari.  korxona rahbari 

y u qori  m alakali usta va boshqa  in jenertexnik  xodim larn ing  oylik ish 

haq iga  q o 'sh im ch a  fo iz  haq belgilay oladi. shtatlar. oklad. m a 'm u riy  

b oshqaruv  xarajatlari sm etasini tasd iqdayd i.  K eyingi yillarda xo­

d im larn ing  ish natijalaridan m oddiy  m anfaa tdorlig i  asosan ishchi va 

x izm atchm larnnng  oylik maoshlari.  s tavkalarin i takom illashtirish  yo 'li  

b ilan am a lg a  oshiriladi. Shu bilan birga tu rm u sh  tarzi haq to 'lashn ing  

rag 'ba t lan t ir ish  m exan izm in i y an ad a  takom illashtiriishi taqozo etadi.

M ehna tga  haq to 'la sh  fondini rejalashtir ish  tartibini o 'zgartir ish  bi­

lan bnr q a to rd a m eh n a tg a  haq to 'la sh n in g  rag 'b a t lan t ir ish  rolini kuchay- 

tirishga, eriish lgan xuqori nati ja lardan  m odd iy  m anfaa tdo rl ikn ing  i lg 'o r  

shakllarin i am alda  keng  q o 'l ia sh g a  a loh ida  e ' t ib o r  beriladi. Injener­

texnik xodim larni rag 'ba t lan t ir ish  uchun ham  ustam a haq. belgilanadi. 

U shbu  q o 'sh im ch a  haqlar uchun transportb ir lashm asi (korxona) 

m eh n a tg a  haq to 'la sh  fondi sum m asin i 0.3 foizdan bir foizgacha 

osh irish  m um kinlig i  k o 'z d a  tutiladi. B u  tadbirlar in jenertexnik  xo­

d im lar va x izm atch ila rn ing  ish sifatini yax ish lash , m alakasin i ohirish 

im konini yaratadi. Ish haqi o 'z  tark ib iga k o ' r a  ikkiga bo 'l inad i:  asosiy  
va qo‘shimcha.

Asosiy  ish haqqi dey ilganda haydovch i va  x izm atch ila rn ing  ish­

lagan vaqti uchun to 'lan ad ig an  haq tushunilad i.  M asalan , vaqtbay va
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ishbay  haqn ing  barcha turlari, m ehnat sharo it in ing  o 'zgargan lig i  uchun 

toM anad iganqo’s h im ch ah a q tu n g ism en ad a ish la g an l ig ig a h am d asm en a  

soatidan  o rtiqcha ishlaganligi uchun  to ’lanadigan  haq  va boshqalar  na- 

za rda  tutiladi. Q o 'sh im ch a  ish haqi deb ishchi va  x izm atchilarn ing  ish- 

lam agan  vaqti uchun am aldag i qonun  qo idalarga  m u v o h q  to ia n a d ig a n  

haq iga  aytiladi. M asalan . m ehnat ta 't i l i  uchun , yoshi 18 ga yetm agan  

o ’sm irlarn ing  ish lam agan  soati uchun. davlat. ja m o a  ishlari bilan band 

b o 'l ish g an i  uchun to ia n a d ig a n  haq va boshqa  korxona xodim larnning  

asosiy  va q o ’sh im cha  ham da ro ’yxatda  b o 'lm a g a n  xodim lar ish haqi 

m ehna tga  haq to ’lash tondini tashkil qiladi.

Unga quyidagilar kivadi:
-  korxona. m uassasa  va tashkilo tla rda  m ehna tga  haq to" lash shakl- 

lari va tiz im lariga m uvohq  h isoblangan  ish haqi;

-  ish haqi k o ’vinishida berilgan m ahsu lo t  qiymati;

-  t a l i f  stavkalari va okladlaviga qo 'sh im chala r ;

-  m ukofotlar;

-  korxona  shtatida b o ’lm agan  xod im lar m ehnatiga  haq;

-  m ehna t  ta 't i l iga  t o ’lanadigan haq va  boshqalar.

P ul  t o ’lov l a r i  v a  r a g ’b a t l a n t i r i s h l a r g a  q u y i d a g i l a r  k ir ad i :

- y i l l i k  ish yakunlari b o ’y icha rag ’batlantirish (13 ish haqi):

-  m uhim  transport topishriq larin i bajarganligi uchun rarbatlanti- 

rish;

-  korxonalardan  o ’qishga yubori lgan  talabalarga stipendiya;

-  davolanish  uchun berilad igan  y o l l a n m a la r  berilishi;

-  m ehnat jam oala r i  a 'zo la r ig a  aksiyalar  uchun to ’lanadigan daro- 

m ad la r  va  boshqalar.

0 ’itacha  darom ad  va xodim larn ing  o ’rtacha ish haqi. K orxona  

xodim lari o ’rtacha ish haqiga m eh n a tg a  haq to ’lash fondi tark ib iga 

k iritiladigan jam i to ' lo v la r  kiradi. Faqat korxona  shtatida b o ’lm agan 

xod im lar m ehnatiga  to ’lanad igan  haq kiritilmaydi. O ’rtacha ish haqiga 

pul to ’lovlari va  ra g ’batlan tirish lardan  tashqari,  yil natijalari b o ’yicha
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ra g 'b a t lan t i r i sh  h am d a  m u h im  transpor t  to p ish r ig ’ini bajarganlig i  

uchun  rag 'batlan tir ish  kiradi. K o rx o n a  xodim lari o 'r ta c h a  d a rom ad iga  

o h ta c h a  ish haqiga k iritilad igan  su m m alard an  tashqari, m odd iy  yo rdam . 

m ehna t  faxriylari nafaqaga ke tayo tgan  vaqtlar ida  t o ia n a d ig a n  nafaqa, 

ta laba la r stipendiyasi. ko rxona  xod im lariga  beriladngan  yengilliklar, 

davo lan ish  uchun berilad igan  y o i l a n m a la r  qiym ati. aks iya la r  uchun 

olinadigan  darom adlar va b o sh q a la r  kiradi.

I s te 'm o lg a  sarflanadigan m a b la g ia r la r  tarkibiga k irm aydigan  

to io v la r g a  quyidagilar kiradi:

-  qalam  haqi;

-  tadqiqot va  ratsionalizatorlik  takliflari uchun rag 'batlan tir ish :

-  m eh n a t  safari xarajatlari;

-  vaq tincha  m ehnat qobiliyatin i y o 'q o tg an lig i  uchun nafaqa. ish- 

layotgan  nafaqaxo 'r la rga  ber ilayo tgan  nafaqa;

-  m axsus  kiyim, poyabzal q iym ati  va boshqa;

-  o 'q u v  muassasalari.  bo la lar  internatlariga k o ’rsa tilad igan  y o r­

dam ;

-  m adan iy  om m aviy. o 'q u v  tadbirlarin i olib borish u ch u n  ijaraga 

o lingan  bino ijara haqi;

-  profilaktoriya, dam  olish uyiari,  pansionatlar  xarajatlari:

-  ku tubxona, tibbiyot punkti,  m u zey la r  bilan b o g i i q  xara ja tla r  va 

boshq.

O 'zb ek is to n  R espublikasi V aziiia r M ahkam asin ing  1999-yil 

5 -fevraldagi «M ahsu lo t (ish. x izm at)  transpor tva rea liza ts iyas i  b o 'y ich a  

xaraja tlar tarkibi va m oliyaviy  nati ja larn ing  tarkib topishi asosidag i Ni- 

zo m » n i tasdiqlash  haqidagi qaroriga  m u v o h q ,  transport xarakteridagi 

m eh n a tg a  haq t o i a s h  xarajatlari  tark ib iga  quyidagi m o d d a la r  kiradi:

1. K orxonada  q o ’llaniladigan m eh n a tg a  haq  to 'la sh  shakllari  va  ti­

z im lariga  m u vohq . ishbay narxlar, t a ’r i f  stavkalari va o k lad la r  asosida  

haq iqa tan  bajarilgan ish uchun  h isob langan  transport xarak teridagi ish 

haqi, quyidagilar  q o 'sh i lg an  holda;
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a) o g ' i r  tabiiy  iqlimli jo y la rd a  uzoq m u d d a t  uz liks iz  ish stajiga ega 

b o 'lg an la r  uchun  ish haqiga  q o 'sh im ch a ;

b) do im iy  ish y o ' ld a  am alga  oshiri lad igan  aloqa, tem iry o ‘1, suv, 

avtom obil  transporti  va  boshqa  xod im lar  ish haq iga  q o 'sh im ch a ;

v) asosiy  ko 'r i l ish d a ,  kapital ta 'm ir la sh  kabi ish larda  band b o 'lg an  

xod im larga  q o n u n d a  k o 'z d a  tu tilgan  ayrim  ishlarni bajarganlig i uchun 

to 'lan ad ig an  q o 'sh im c h a  haq:

g) y e r  osti ishlarida band  b o 'lg a n  x od im la rga  to 'lanad igan  

q o 's h im c h a  haq;

d) am aldag i qonun larga  m uvofiq , ch o ' l ,  suvs iz  va  tog 'l i  

joylai 'da m ehna t  q iluvchi xod im larga to 'lan ad ig an  haqlar  (tuman 

koeffitsiyentlari);

e) avangard  ishlarni ba jar ishda  band  b o 'lg a n  xodim lar, transport 

tashkiloti va y o ' ld a  ob-havo  noqulay lig i  tufayli ush lan ib  qolgan xo d im ­

lar u ch u n  to 'lan ad ig an  sum m alar;

j )  m axsus  shar tnom aga  m uvofiq , korxona. tashkilo tla rdan  m uayyan  

ishlarni bajar ish  uchun  ja lb  q il ingan  xod im larga  va  ularni yuborgan  

tashkilo tga  to 'lan ad ig an  sum m alar.

2. M e 'y o rd a n  ortiqcha, yaxsh i ishlagan kunlari va  boshqa  holatlar 

h iso b ig a  berilgan  dam  olish kunlari uchun  to ' lan ad ig a n  haq.

3. M iq d o r  to 'lan ad ig an  m ahsu lo t qiymati.

4. A m ald ag i  qonunlarga  m uvofiq , rag 'b a t lan t ir ish  xarakteridagi 

to 'lov lar :  m ukofotlar,  kasb  m ahorati  uchun t a ’r i f  stavkalari,  oylik 

m ao sh la rg a  q o 'sh im ch a la r  va b o sh q a  rag 'batlan tirish lar.

5. Tungi sm enada ,  sm enadan  ortiqcha, shun ingdek , dam  olish k u n ­

lari m eh n a t  sharoiti o g ' i r  va zararli b o 'lg an lig i  uchun  to 'lanad igan  

to 'lov lar.

6. A m aldag i  qonunlarga  muvofiq , navbatdag i m ehna t  ta 'tili  va 

q o 's h im c h a  ta4 il la r ,  o 'sm ir la rn in g  im tiyozli soatlari,  bolali ayollarning 

tanaffus  soatlari uchun  to ' lo v la r  va  boshqa.

7. Ish haqi q ism an  sak langan  ho lda  m ajburiy  ta ' t i lda  b o 'lg an  

xod im larga  to 'lan ad ig an  haqlar.

23 - 435 353



8. Q o n  top ish ruvch ila r  uchun to ia n a d ig a n  to 'lov lar ,  tekshirish  va 
qon topishrish. dam  olish kunlari uchun berilad igan  to ’lovlar.

9. K orxona larda  transport am aliyotin i o 'tag an lig i  uchun oliy. о i t  a 
m axsus  o ’quv  yurti  talabalari uchun to 'lovlar.

10. Talabalar  qurilish otryadlari tark ib ida  ishlovchi oliy va o i t a  
m ax su s  o ’quv yurti talabalari m ehnatiga  haq.

11. Tuzilgan  shar tnom aga k o ’ra. bajarilgan ishlar uchun korxona  
sh ta tida  b o im a g a n la r  m ehnatiga  haq.

12. A m ald ag i  qonun larga  m uvofiq , transport ja ray o n id a  ishtirok 
etad igan  xod im lar  m ehna tiga  haq t o i a s h  fond iga  q o 'sh i lad ig an  boshqa 
t o i o v  turlari.

Yuqorida aytib  o ’tilganidek. b o i in m a la r id a  rasmix lashtiril- 
gan b o s h la n g ic h  hujjatlar belgilangan m u d d a td a  buxgalte r iyaga  
topishriladi.

H ujjatlar buxgalter iya  xodimlari to m o n id an  tekshiriladi va qay- 
ta ishlashlanadi. U lar qayta ish langandan  s o 'n g  xod im lar  toifalari 
va  tabel raqam lari  b o ’yicha g um hlanad i .  G uruh langan  hujjatlar- 
dagi m a iu m o t l a r  ishchi yoki xod im ning  ish haqini h isob lash  shaxsiy  
varaqasiga  yo z ib  boriladi. K eyinchalik  u shbu  varaqadag i m a iu m o t l a r  
ish haqini h isob lash  vedom osti tuzishda foydalan ilad i.  B u  vedom ostda  
ishchi va x izm atch ila rga  ish haqi va undan  ush lab  qo linad igan  su m ­
m alar  aks ettiriladi.

H isobo t  oy in ing  birinchi ya rm iga  h isob langan  ish haqin ing  
m a i u m  qismi b o 'n a k  (avans) tariqasida bcriladi. Ish haqini h isoblash  
vedom ostida  haydovchi bajargan ishning hajm i yoki ish lagan  vaqtiga 

qarab  h isob langan  ish haqi. ush lab  qo lingan  so liq lar  va boshqa  ushlab 
qolishlar ( k red itga  tovar  olganligi u ch u n  berilgan  b o 'n a k  va  boshqa) 

h am d a  berilishi lozim  b o ’lgan ish haqi m iqdori  koT sati lad i .  Ayrim  
transport korxona la rda  ish haqini h isob lash  vedom osti  b i lan  to ’lov 
vedom osti  bitta h isob  registrida um um lash tir i lad i.  ay rim  transport 
korxona la rda  e sa  aksincha, ish haqini h isoblash  vedom osti  bilan to 'lo v  
vedom osti  a loh ida  hisob registrlarida tuzilib . b u nday  vaq tla rda  toTov 

vedom ostidan  ish haqi t o i a s h d a  foydalaniladi.

Ish haqini h isoblash  to ’lov vedom osti  korxonalarda  avvaldan
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tayyorlab  q o 'y i lad i .  В Lining uchun ish haqi h isoblash  b o i im in in g  

xodim lari yoki k o m p y u te r  operatorlari  v ed o m o stg a  x od im la rn ing  ismi 

sharifi, razryadlari .  tabel raqam lari  va  boshqa m a 'lu m o tla rn i  qayd  qili- 

shadi. H isobo t oyi tugatish  bilan hu jja tla r  asosida ish haqi hisoblanib . 

ved o m o s tg a  yozilad i.  Bu ishni k o 'p  k o m pyu te r  yo rd am id a  bajarish 

m aq sad g a  m uvofiqdir. 6710 «X od im lar  bilan m eh n a t  haqi b o 'y ich a  

h isob-k itob lar»  schyo tin ing  k red it  tom oni b o 'y ic h a  y o zu v la r  (ya 'n i  

h isoblangan  ish haqi). s o 'n g  ushbu schyo tn ing  debeti b o 'y ic h a  y o z u v ­

lar (y a 'n i  h a m m a  ush lab  qolish lar  va to 'lan ish i  lozim  b o 'lg a n  sum m a 

b o 'y ic h a  g ra fa lar)  to 'ld ir i lad i.

Transport  korxonalari x o d im la rn ing  ish haqi h am  xarajat 

e lem entla r idan  biridir. Shuning uchun  haydovchi va x izm atch ila rga  

h isob lanad igan  ish haqi transport xarajatlari h isobga  o linadigan  

schyo tla rn ing  debe tida  aks ettirilishi lozim. H aydovchi va  x izm atch ilar  

bilan h isob -k itob  olib borish uchun  shu nom dagi sintetik  schyot- 

dan foydalan ilad i.  Bu schyotn ing  kredit to m o n id a  haydovch i va 

x izm atch ila rga  h isob langan  ish haqi. debet to m o n id a  esa ushlab 

qo lingan  va to 'lan ish i  lozim  b o 'lg an  su m m a aks ettiriladi. H isob langan  

ish haqi tegishli xaraja tlar  schyotlari oT tas ida  ish haqini taqsim lash  

v ed o m o stig a  m uvofiq  taqsim lanadi.  B u  vedom ost  buxgalte r iyada  

m ehnat va  ish haqi b o 'y ich a  rasm iylash tir i lgan  b o sh lan g 'ich  hujjat- 

larga asoslan ib  tuziladi.

S hunday  qilib. haydovchi va x izm atchilarga  h isob langan  ish haqi 

buxgalter iya  hisobi schyo tla rida  quy idag icha  buxgalter iya  p rovodkasi  

tuzish  bilan h isobga  olinadi:

Dt «T ransport  xarajatlari»  schyotlari (2010. 2310. 2510  va 

boshqa).

Kt « X od im lar  bilan m ehnat haqi b o 'y ich a  h isob-k itob la r»  schyoti 

(6710).

O 'z  vaq tida  berilm agan , y a 'n i  deponentlash tir ilgan , k red itga  tovar 

o linganlig i u ch u n  ush lab  qo linad igan  va  boshqa su m m ala r  schyo tlarda  

quy idag icha  buxga lte r iya  provodkasi  bilan hisob qilinadi:
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Dt 6710  «X odim lar bilan m ehnat haqi b o 'y ic h a  hisob-kitoblar» .

Kt 67 20 «D eponen tlash tir ilgan  ish haqi». T o ia n g a n  ish haqi 

schyo tla rda  quy idag icha buxgalte r iya  provodkasi  bilan hisob qilinadi:

Dt 6710  «X odim lar bilan m ehna t  haqi b o 'y ic h a  hisob-kitoblar» .

Kt 5010 «M illiy  valyu tadag i pul m abla lari» .

11.4. Davlat budjetiga ish haqidan ajratmalar, 
ushlanmalar hisobi

A m aldag i qonunch il ikka  m uvofiq  m ulkch ilikn ing  h a r  qanday  shak- 

lidagi korxona  xodim lari ish haqidan  quyidagi ush lanm a va  chegirm alari  

am alga  oshiriladi.

1. D arom ad  solig 'i .

2. Pensiya  fondiga 4 .5%  ushlanm a.

3. K asaba  uy u sh m asig a  1% ushlanm a.

4. Alimentlar.

5. K reditga  o lingan  tovarla r  uchun  to 'lovlar.

6. X odim  tom onidan  k o rx o n a g ay e tk az i lg a n  m oddiy  zararni qop lash  
b o 'y ich a  to 'lovlar.

J ism oniy  shaxslarn iig  ish haq lari, m uk o fo t  pullari va boshqa 

darom adlari  su m m alar id an  soliq. agar  m azk u r  b o 'l im d a  bo sh q a  holatlar 

nazarda  tu tilm agan  b o 'lsa ,  quy idag i m iq d o rd a  undiriladi:

S o l iq q a  to r t i lad ig an  d a r o m a d  m iq d o r i So l iq  s tav k as i

E n g  k a m  ish h a q in in g  besh  ba ravar i  
m iq d o r ig a c h a  ( 5 x 4 9 7 3 5 )  2 4 8 6 7 5  s o ‘m

D a r o m a d  s u m m a s in i n g  10 foizi

E n g  k a m  ish h a q in in g  besh  

b a rav a r i  m iq d o r id a n  - o 'n  
b a rav a r i  m iq d o r ig a c h a  ( ( 5 x 4 9 7 3 5 )  
2 4 8 6 7 5 s  m +  1 s o 'm )

E n g  k a m  ish h a q in in g  besh  b a rav a r i  
m iq d o r id a n  o l in a d ig a n  so l iq  besh  
b a ra v a rd a n  o s h a d ig a n  s u m m a n i n g l 6  foizi

E n g  k a m  ish h a q in in g  o 'n  b a rav a r i  
m iq d o r id a n  ( ( 4 9 7 3 5 0 ) + !  s o 'm )  va  
u n d a n  y u q o r i  m iq d o r id a n

E n g  k a m  ish h a q in in g  o ' n  b a rav a r i  
m iq d o r id a n  o s h a d ig a n  s u m m a n i n g  22 
foizi
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J ism oniy  shaxslarn ing  darom adlari dan ushlab qo linadigan  soliq 

s tavkalari o 'zgarish in i  ham  m um kin lig in i  eslatib o 'tm oqch im iz .

Soliq sol ish m aqsadlari uchun eng  kam  ish haqin ing  m iqdori  yil 

bosh idan  e ’tiboran  ortib  boruvchi yakun tarz ida hisoblanadi (yil 

boshidan tegishli davr uchun eng k am  ish haqin ing  oylik m iqdorlari  

sum m asi).

2011-yil yanva r  oyi uchun j ism o n iy  shaxslardan  undiriladigan 

d arom ad  so lig ’i hisob-kitobi.

Soliq  so l in a d ig a n  d a r o m a d  m iq d o r i
S o 'm  k o ' r in is h id a

E n g  k a m  isli h a q in in g  b e sh  b a ro b a r ig ac h a  
10 fo y izd a n  u sh la b  bori lad i

5 x 4 9 7 3 5 = 2 4 8 6 7 5  s o 'm g a c h a

E n g  k a m  ish h a q in in g  b e sh  b a ro b a r id an  
y u u q o r i s i  tok i  o 'n  b a ro b a r ig a c h a  
16 fo izd an  u sh la b  bori lad i .
2 4 8 6 7 5  s o ' m d a n - 4 9 7 3 5 0 - ( 5 \ 4 9 7 3 5 )  + 2 4 8 6 7 5  
s o 'm g a c h a

2 4 8 6 7 6  d an  4 9 7 3 5 0  s o 'm g a c h a  
b o ' l g a n  o ra l iq d an

E n g  k am  ish h a q in in g  o 'n  b a ro b a r id an  
y u q o r is i  2 2 - to y iz d a n  u sh lan ad i

4 9 7 3 5  1 s o 'm  d an  y u q o r is i

l-misol. K orxona xod im ga yanva r  oyi uchun 345000 s o 'm  ish haqi

h isob  lagan.

Xodim ish haqidan y an v a r  oyi uchun darom ad  so lig 'i  quyidagi tar- 

tibda h isoblanadi:

1. Yanvar oyi uchun soliq  miqdori aniqlanadi.

1-shkala b o 'y ich a  h isob langanda  248 6 7 5 x 1 0% =24867so*m  soliq 

ushlanadi.

2-shkala  b o 'y ich a  345000-248675= 96325

9 6 3 2 5 x 1 6 % = !5412so"m  soliq hisoblandi.

H isoblangan  345000  s o 'm  ish haqi uchun  40279  s o 'm  (24867+  

+  15412) soliq h isoblandi va ushlab qolinadi. O 'zb ek is to n  Respublikasi  

Soliq  kodeksiga  b inoan  j ism o n iy  shaxslardan  d arom ad  so lig 'i  undi- 

r ishda ayrim shaxslarga  im tiyozlar  k o 'r sa t ib  o 'ti lgan .
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M isol uchun Ulug* Vatan urushi qatnashchilari va u nga  teng- 

lashtirilganlar. Chernobil A E S  fa loka tida  j a b r  ko 'rganlar.  1-guvuh 
nogironlari kabilarga d arom ad  so lig 'i  h isob lashda  h isoblangan  jam i 
d arom ad  su m m asid an  eng kam  ish haq in ing  to 'r t  barobari m iqdorida  
im tiyoz berilgan.

M isol; Chernobil A E S  fa lokatida j a b r  k o 'rg an  xodim ga y an v a r  oyi 
uchun  345000  s o 'm  ish haqi h isoblangan .

D arom ad so lig 'in i  h isoblash  tartibi:

1. H isob langan  j a 'm i  darom ad  su m m asid an  imtiyoz sum m asi 

chegiriladi.

345000  s o 'm -  (4 9 7 3 5 x 4 )1 9 8 9 4 0 = 1 4 6 0 6 0  s o 'm  soliq solinadigan  

s u m m a  hisoblanadi.
146060x 10 % = 1 4 6 0 6  c o 'm  bu d arom ad  so lig 'i  xodim ning  j a 'm i  

h isoblangan  ish haqi su m m asid an  ush lab  qolinadi.

D arom ad  soliq h isoblash  keyingi o y la r  uchun o 's ib  boruvchi tartibda 
am a lg a  oshiriladi. H isob langan  d arom ad  so lig 'i  uchun buxgalter iyada 

quyidagi buxgalter lik  o 'tk azm as i  beriladi.
D ebet -6710 «X odim lar bilan ish haqi yuzasidan  hisoblashishlar»  

schyoti.

K redit-6410 «B udje t  bilan to ' lo v la r  b o 'y ich a  h isoblashishlar»  

schyoti.

Ishchi va x izm atch ilarn ing  qariligi,  nogironlik  va boquvchisini 

y o 'q o tg an lig i  uchun nafaqa bilan ta 'm in la sh  m aqsad ida har bir 

korxonada pensiya  fondiga belg ilangan  m iqdorda  ush lanm alar  q il ina­

di. Hozirgi kunda  hisoblangan  ish haqi su m m asid an  pensiya fondiga 

4 .5%  m iqdorida  ush lanm a qilinadi. M isol uchun  haydovch iga  y an v a r  

oy ida  345000 s o ’m ish haqi hisoblangan.
Ish haqidan  pensiya fondiga ush lanad igan  su m m a 15525 s o 'm  

(3 4 5 0 0 0 x 4 .5 %  : 100% )g a  teng.
Yuqoridagi m u o m ala  h isobda quyidagi o ' tk az m a  bilan rasmiy- 

lashtiriladi.

D ebet -6710 «X odim lar bilan ish haqi yuzasidan  hisoblash ish lar»  

schyoti
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K redit-6520 «D avla t  m aqsadli fondlar iga  to ’lovlar» schyoti.

A m aldag i qonunch ilikka  binoan har bir korxona ixtiyoriy ravishda 

hisoblangan  ish haqidan  kasaba uyushm asiga  u sh lan m a qilib borishi 

m um k in .K asab a  uyushm asiga  ush lanm a qil inadigan  to ’lov m iqdori 

hozirgi kunda  1% ga teng.

Yuqoridagi misol b o 'y ich a  h aydovch iga  h isoblangan  ish haqi 

miqdori 345000  s o ’m g a  teng edi. K asaba uy u sh m ag a  ush lanm a q u ­

yidagicha hisoblanadi 3450 so ’m (3 4 5 0 0 0 x 1 %  : 100%).

Ushbu m uom ila  qnydagi buxgalteriya o ’tkazm asi bilan ra s m iy -  

lashtiriladi.

D ebet -6710 «X odim lar bilan ish haqi yuzas idan  h isoblashishlar»  

schyoti.

K redit-6520» D avla t  m aqsadli fondlariga to4ovlar»schyoti .

Ish haqidan y an a  boshqa ixtiyoriy ush lanm ala r  am alga  oshirilishi 

m um kin:

Sud ijro varaqalari b o ’yicha aliment, kreditga olingan tovarlar uchun 

va kom m unal  to ’lovlar uchun ushlab qolinishi m um kin .

Mehnatga haq to ia sh  fondining sarflanishi ustidan nazorat
R espublikam izda  milliy darom adning  m uh im  qismi ish haqi shak- 

lida taqsim lanadi.  Milliy darom adn ing  asosiy taqsim lanishi va mehnat 

unum dorl ig in ing  oshishi m ehnatga  haq to 'la sh  fond idan  asosiy ham da 

m aqsadga  m uvofiq foyda lan ishga  b o g ’liq bu fondni sa rdashda  tejash 

m ahsu lo t tannarx in ing  pasayish iga. o rt iqcha sarilash esa lining ortib 

ketish iga olib keladi. Shuning  uchun fondn ing  sarflanishi nazorat q i­

lib boriladi. F ond  m ab lag ’ining asosiy sarflanishi ustidan m untazam  

nazorat. avvalo , korxona xodim lari tom on idan  am alga  oshiriladi. 

B uxgalte riya  ham da reja b o ’limi xodim lari birgalikda korxonada 

t a ' r i f  stavkalari,  okladlar. ishbay narxlar. transport m e 'yo r la r i  va 

boshqalarn ing  to ’g 'r i  q o ’llanilishini ta 'm in lash la r i  lozim. M ehna tga  

haq to ’lash fond in ing  sarflanishi ustidan nazorat  korxonan ing  iqtisod 

b o ’limi tom onidan  am alga  oshiriladi.
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A vtokorxona la rda  ishchilarga ish haqi to ' la sh  uchun mablag* 

u larn ing  b iznes-re jada  belgilangan m ehnatga haq t o i a s h  fondi tas- 

d iqdangan  no rm ativ  asosida  qayta h isoblash  y o i i  bilan aniqdanadi.  

T o i a  x o 'ja l ik  h isob iga  o ’tgan avtokorxonalarda  hozirgi vaq tda  fond 

m iqdorin i  an iq lash  k o rx o n a  tom onidan  am alga  oshiriladi.

N av b a td ag i  yil u ch u n  m ehnatga  haq t o i a s h  fond in ing  u m u m iy  

sum m asi o 'tg an  yilgi m eh n a tg a  haq t o i a s h  fondi m iqdori  va fondni 

k o 'pay tir ish  yoki kam ay tir ish  sum m asi asosida  tashkil q ilinadi. H isobot 

yiliga fondni k o 'p ay ti r ish  yoki kam aytirish  sum m asi  bajar i lad igan  ish 

va x izm atla r  m iq d o rid an  kclib chiqib aniqlanadi.

Nazornt  savollari

1. A v to t ran sp o r t  k o r x o n a la r id a  m eh n a tn i  tashkil  e tishn i  tu sh u n t i r in g .

2. A v to t ran sp o r t  k o r x o n a la r id a  m e h n a t  va  u n g a  h aq  to ' la sh  t ix imi q a n d a y ?

3. A v to t ran sp o r t  k o r x o n a la r id a  asosiy  va q o ' s h i m c h a  ish haq i  q a n d a y  a m a lg a  

o sh i r i la d i?

4 .  T a ' r i f  se tk as i  n im a ?

5. M in im a l  o y l ik  m a o s h i  q a n c h a ?

6. M e h n a t  va t o ' l a n g a n  ish haq la r in i  k o rx o n a la rd a  h u j ja t la sh t i r ish  q a n d a y  a m a l ­

ga o sh i r i la d i?
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12-BOB. KAPITALLAR, FO N D LA R  VA MOLI YAVIY 
N ATM ALAR HISOBI

12.1. Ustav kapitalining shakllanishi va ularning hisobi

Avtotransport korxonalavining xususiy  m ulkchilik  shaklidagi ustav  

kapitalini hajmi un ing  ustav ida  ko'vsatiladi v a  un ing  o 'zgavishi ustavi- 

ni o 'zgarish i  uchun belg ilangan  tartibda am alga  oshiriladi. U stav  kapi- 

tali m iqdorin i o 'zgartir ish  to ‘g ‘risidagi qaror. agar korxonan ing  ustav 

kapitalini yangi m iqdori ro 'yxa tdan  o 'tk az ilg an  b o 'lsa .  um um iy  majlis 

qabul qilgan k u ndan  boshlab  kuchga kiradi.

K orxona  ta 's is  etilgan paytdagi ustav  kapitali bir xilda nom inal 

q iym atga ega b o 'lg an  oldindan belg ilangan  m iqdordagi bir qancha 

oddiy aksiyalardan  iborat bo 'l ish i  kerak. A ksionerlik  jam iyatla r i  faqat 

nom i k o ‘rsatilgan aksiyalar  chiqaradi va ular a lbatta  tegishli reestrlarda 

ro 'yxa tdan  o ’tkazilishi kerak. Aksiyalarni to 'la sh  mulklar. inshootlar. 

nom oddiy  ak tiv lar va  boshqa m oddiy  qiymatlik larni. so 'm d ag i  va 

xorijiy valyutadagi pul m ablag 'la rin i  o 'tk az ish  y o 'l i  bilan bo 'l ish i 

mumkin.

Ustav (fondi) kapitalin ing hisobi 8300 «U stav  kapitalini h isobga 

oluvchi h isoblar»  hisobida  yuritiladi. B u  hisob passiv b o i i b  quyidagi:

8310 «O ddiy  aksiyalar»:

8320 «Im tiyozli aksiyalar»;

8330 «Pay  va  ulush lar»  h isoblarga bo 'l inad i.
Yuqorida keltirilgan h isoblar davlat korxonalari.  b irlashm alari va 

tashkilo tla rin ing  ustav  fondini va aksionerlik  jam iyatlari  va shirkatlar- 
ning ustav kapitalini h isobga olish uchun  tayinlagan. Bu h isoblarda 

ro 'y x a td an  o 'tk az i lg an  m iqdor do irasidag i haqiq iy  ustav kapitali yoki 

to d an g an  aksiyalarni nom inal q iym ati aks  ettiriladi. U stav  kapitali-
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ning  m iqdori  us tavda  ro 'yxa tdan  o ' tk az i lg a n  su m m ad an  ortiq bo 'l ish i  
m u m k in  cm as. Ta 's isch ila rga qaytar ilgan  ulushi ustav  kapitalni kam ay- 
tirm aydi,  balki aksionerlik  jam iy a t i  tom onidan  o 'z  aksiyalarini sotib 
o lingandek  rasm iylashtiril ib  8610 «Sotib  o lingan  xususiy  a k s i y a l a r -  
odd iy»  va 8620 «Sotib  o lingan  xususiy  aksiyalar  -  im tiyozli»  hiso- 
b larn ing  debe tida  aks ettiriladi.

Bu h isob larn ing  debet oborotlari ustax’ kapitalini kam ayish in i.  
k redit oboroti esa  qonunch ilikka  b inoan turli sabab la rga  k o 'r a  ustav  

kapitalini ko 'pay ish in i  ko 'rsa tad i.  8310. 8320 va 8 3 3 0 - h isob larda  aks 
ettiriladigan m uom ala larn ing  hisobi 12-jurnal -  o rderda  yuritiladi.

A ksionerlik  jam iy a t  ro 'y x a td an  o ' tg a n d a n  s o 'n g  ro 'y x a td an  o ' tk a z i l ­
gan us tav  kapitali sum m asiga  ja m iy a t  o ld ida  aks ionerla rn ing  qarzi vu- 
ju d g a  keladi. T a 's isch ila r  bilan olib borilad igan  hisob -  k itob larn ing  
hisobi 4610  «Ustax- kapitaliga ta 's isch ila rn ing  ulushlari b o 'y ic h a  qar­

zi» h iso b id a  olib boriladi. R o 'y x a td a n  o 'tk az i lg an  ustav  kapitali s u m ­
m asiga

Dt 4 6 1 0  hisobi;
Kt 8310  « O d d iy  aksiyalar» . 8320 «Im tiyozli aksiyala r»  va 8330 

«Pay  va ulushlar»  hisoblari.
4610- hisobi aktiv  bo 'l ib ,  debet saldosi oy bosh iga  qo lgan  

ta 's isch ila rn ing  qarzlarini ko 'rsa tad i.  Debet oboroti h isobot oy id a  
v u ju d g a  kelgan ta 's isch ila rn ing  qarzlarin i aks  ettirsa. kredit obroti 

deb ito r  qarzlarni kam ayish in i,  y a 'n i  ta 's isch ila r  tom onidan  o ' tk a z ib  

berilgan pul m a b la g ia r i ,  m ateria l q iym atlik lar  va m u lk la r  q iym atin i 

ko 'rsa tad i.

C hiq ib  ketayo tgan  ta 's isch ilardan  aks iya la r  sotib olinsa:

Dt 8610 «Sotib  o lingan  xususiy  a k s iy a l a r -  odd iy»  yoki 8620 «Sotib  

o lingan  xususiy  aksiyalar  -  im tiyozli»  hisoblari;

K t 6620  «C h iq ib  ketayotgan  ta 's isch ilarga  u lushlari b o 'y ic h a  qarz»  

hisobi.

Sotib  o lingan  aksiyalar  b o 'y ich a  puli to ’langanda:

D t 6620-h isob;

K t 5010, 5110-hisoblari.
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6610 « T o ia n a d ig a n  devidendlar»  va 6620 «C h iq ib  ketayotgan 

ta 's isch ila rga  u lushlari b o 'y ich a  qarz» hisoblari b o 'y ic h a  analitik hisob 

h a r  bir aks ioner b o 'y ic h a  7 -qaydnom ada  yuritiladi. S intetik  hisob esa 

8-jurnal -  o rderda  aks ettiriladi.
«T a 's isch ila rga  b o i g a n  qarzni h isobga  (6600) o luvch i hisoblar»

b o 'y ich a  hisoblar korrespondensiyasi

№
X o ' j a l i k  m u o m a la l a r in in g  
m a z m u n i

H iso b la r
k o r re s p o n d e n s iy a s i

Y ozuvn i  ta sd iq lo v c h i  
h u j ja t la r

Debet K red it

1
A k s io n e r l a r g a  d e v id e n d la r  
h iso b lan d i

871 0 6 6 1 0

M a j l i s  b a y o n n o m a s id a n  
k o 'c h i r m a .  d e v id e n d la r  

h isob i

2
H iso b la n g a n  d e v id e n d la rn i  
t o ' la sh

661 0
5 0 1 0 ,
5110

K assa  h isoboti  
b a n k n in g  k o 'c h i r m a s i

3

C h iq ib  k e ta y o tg an  
ta 's i s c h i l a rg a  u la rn in g  
u lu sh la r i  b o 'y i c h a  q a rz la r  
h i so b lan d i

8610.  
8620

6 62 0
M aj l i s  b a y o n n o m a s id a n  
k o 'c h i r m a .  rah barn  ing  

b o 'y r u g ' i

4

C h iq ib  k e ta y o tg a n  
ta 's i s c h i l a rg a  u la rn in g  
u lu sh la r i  b o 'y i c h a  qa rz la rn i  
to ' la n i s h i

66 2 0
50 1 0 ,
5110

K a ss a  h isobo t i ,  
b a n k n in g  k o 'c h i r m a s i

5
A ks  io n er  1 a rd a n  d a ro m a d  
so l ig ' i  u sh la n d i

6610,  
662 0

6 4 1 0 B u x g a l te r iy a  h isobi

12.2. Qohshilgan va zaxira kapitallarini hisobga olish

K orxonada  q o 'sh i lg an  kapitaln ing buxgalte r iya  hisobi 8400 

« Q o 'sh i lg an  kapitalni h isobga oluvchi h isoblar»  quyidagi:

8410 «E m iss iya  darom adi» ;

8 420«U stav  kapitalini shakllantirishdagi kurs farqi»  h isoblarida  

h isobga olinadi.

U sh b u  h isoblar oddiy  va  imtiyozli aksiyalar  b o 'y ich a  nominal 

qiym ati dan  ortiq olingan, shuningdek , ustav  kapitalin i shakllantirish- 

da  kursdagi fa rq lam in g  m avjud  sum m alarin i  v a  u larn ing  harakatini 

u m um lash tir ish  uchun tayinlangan.
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8410 « E m iss iy a  daro m ad i»  hisobida  aksiyalarni ta 's isch ila rga  bir- 

lam chi so tishda  nom inal q iym atidan  o rtiqcha tushgan  su m m a h isobga 

olinadi. B u vaqtda:

Dt 5010. 5110, 5210 -  hisoblar;

K t8 4 1 0  « E m iss iy a  darom adi»  hisobi.

Bu h isobn ing  debe tida  o ’z aksiyalarini sotib olishi v a  bekor qi- 

lishda tashkil b o 'lg a n  salb iy  fa rq  sum m alarin i  qoplanishi aks ettiriladi. 

Bu vaqtda:

Dt 8410 « E m iss iy a  darom adi»  hisobi.

K.t 8610 «Sotib  o lingan  xususiy  aks iya la r  -  odd iy»  va 8620 «Sotib  

o lingan  xususiy  aks iya la r  -  im tiyozli»  hisoblari.

8410 « E m iss iy a  darom adi»  hisobi b o 'y ich a  analitik h isob  oddiy va 

imtiyozli aks iya la r  b o 'y ic h a  a lohida yuritiladi.

8420 «U stav  kapitalini shakllantirishdagi kurs farqi»  hisobi ustav 

kapitalini shakllan tirish  ja ray o n id a  vu judga keladigan kursdagi farq- 

larni h isobga  olish uchun tayinlangan.

Q o 'sh i lg a n  kapital hisobi b o 'y ich a  h isoblar 

к о r r e s p о n d e n s i у a s i (840 0)

№
X o ' j a l i k  m u o m a la l a r in in g  

m a z m u n i

H iso b la r  k o r re s p o n -  
d en s iy as i

Yozuvn i
ta sd iq lo v c h i

hu j ja t la rD ebet K red it

1

A ks iy a  l a m in g  n o m in a l  
q iy m a t i  b i lan  e m is s io n  q iy m a t i  
o ra s id ag i  fa rq  s u m m a n i  qabul  
qilish

5110.  5010 .  
5 0 2 0 . 5 2 1 0

841 0
K irim  kassa  

o rde ri .  b a n k n in g  
k o 'c h i r m a s i

2
S o t ib  o l in g a n  o ' z  ak s iy a la r in i  
ik k i la m c h i  so t i s h d a n  pul 
tu shd i

5110 .  5010 .  
5 0 2 0 , 5 2 1 0

8610 .  862 0

K irim  k a ssa  

o rder i ,  b a n k n in g  
k o 'c h i r m a s i

3

S o t ib  o l in g a n  ak s iy a la r in i  
q a y ta  s o t i sh d a  so t ib  o lgan  
n a rx d a n  k a m  so t i lg an l ig i  
u c h u n  farqi e m is s io n  d a ro m a d  
h i so b id a n  q o p lan d i

8 4 1 0 8610 ,  862 0
T a 's i s c h i l a r  

qa ro r i .  b a n k n in g  
k o 'c h i r m a s i

3 6 4



4

S o t ib  o l in g an  ak s iy a la rn i  
b e k o r  q i l i sh d a  ak s iy a la rn i  
n o m in a l  q iy m a t i  b i lan  sot ib  
o l ish  b a h o s i  o ra s id ag i  sa lb iy  
fa rq i  e m is s io n  d a ro m a d  
h i so b id an  q o p lan d i

8410 8 6 1 0 . 8 6 2 0
T a 's is c h i la r

q a rori

5

U s ta v  kap ita l in i  sh a k l la n ish id a  
k ap ita ln i  t o ' l a s h  p a y t id a  
v u ju d g a  k e lg a n  i jobiy  kurs 
farqi

4 6 1 0 , 4 8 9 0 8420
T a 's is ch i la r  

qarori ,  b a n k n in g  
k o 'c h i r m a s i

6

U s ta v  k ap ita l in i  s h a k l la n i sh id a  
kap ita ln i  to ' la sh  pay tida  
v u ju d g a  k e lg a n  s a lb iy  kurs  
farqi

8 42 0 4 6 1 0 , 4 8 9 0
T a 's is  h u j ja t la r i .  

b u x g a l t e r iy a  
h isob i

Zaxira kapitalining tayinlanishi -  sodir  b o i a d ig a n  korxonaning 

balans  zaravi va boshqa to 'lov larin i  qoplashdir. Ochiq  tipdagi aksioner­

lik jam iya tla r ida  zaxira  kapitalidan. foyda  yetarli b o ' lm a g a n  yoki y o 'q  

b o 'lg a n  hollarda. imtiyozli aksiyalar  b o 'y ich a  devidendlar  to 'lash  
uchun  ham foydalaniladi. Zaxira  kapitalini to 'ld ir ish  uchun asosiy 

vosita larn ing  indeksatsiya fondi sum m asi ham  yo 'na lt ir i lad i.
Zaxira  fondi harakatin ing hisobi 8500 «Z ax ira  kapitalini h isobga 

o luvchi hisoblar»:
8510 «M ulkni qayta baholash b o 4  ieha tuzatishlar»;
8520 «Zaxira kapitali»;
8530 «Tekinga olingan mulk» hisoblarda hisobga olinadi;
8510 -  Hisobida mulklarni qaytadan baholash natijasida ular­

ning qiymatini ortishi.

12.3. Maqsadli tushumlar, subsidiya va grantlar hisobni yuritish

Q aytarilm aydigan  m a ’lum bir m aqsadli tadbirlarni am alga  oshirish 

uchun tay in langan  m aqsadli tushumlar. mablagMar holati va harakati. 

shuningdek . a 'zo l ik  badallari ham da boshqa m ablag" lam ing  kirimi 

u larn ing  sarflanishi to 'g 'r is id ag i  axboro t quyidagi:

8 8 1 0  « G r a n t l a r » ;

8820 «Subsidiyalar»;
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8830 «A 'zo lik  badallari» ;
8840 «M aqsad li  foydalanilad igan  soliq im tiyozla r i»;

8890 « B o sh q a  m aqsad li  tushum lar»  h isob larda  um um lashtiriladi.
Yuqorida k o 'r sa t i lg an  tushum larni xusus iy  kapital sifatida aks et- 

t irishning quy idag i shartlari m avjud:
a) m aqsadli tayinlanishi b o 'y ich a  foydalan ish ;
b) m ab lag 'la rn i  ja lb  etish bilan b o g i i q  b o i g a n  xaraja tlarn ing  

sodir b o im a s ig i ;

v) m a i u m  shartlar  bajarilganda qaytarilm aslig i lozim.

Grant bu (8810  «G rantla r»  hisobi) -  iqtisodiyotni rivojlantirishga 

qiziqtirish. i lm iy-texnika  va innovats iya  dasturlarini bajarish uchun 

ijtimoiy aham iyatl i  m aq sad la r  b o 'y ich a  korxonaga  qaytarib  o lm aslik  
sharti bilan davlat. shuningdek . nodavlat,  xorijiy. xalqaro  tashkilo tlar 

v a  tbnd la r  to m o n id an  ko 'rsa t i lad igan  gum an ita r  pul yoki m oddiy- 
texn ika  yordamidir. G rant m a b la g ia r i  q a t ' iy  m aqsadli tayinlanishi 

b о ' у i с h a fо у  d  a 1 a n i 1 a d i.

G rant ajratiIgan hollarda  tegishli g ran t a jra tuvchi ta sh k i lo tv a  tond la r  
tom onidan  ko rxonaga  xaba rnom a yuboriladi.  U sh b u  xaba rnom ada  
k o 'r sa t i lg an  su m m ag a  korxona quy idag icha  rasmiylashtiriladi:

Dt 4890 « B o sh q a  debitorlarn ing  qarzlari»;
Kt 8810 «G ran tla r»  hisobi.

G rant b o 'y ic h a  m oliya lanad igan  m aqsadli loyiha bud je tida  nazarda 
tutilgan pul m a b la g i a r i  yoki m ulk lar  o l inganda  qu y id ag ich a  rasm iy­

lashtiriladi:

Dt pul m ab lag ia r in i  hisobga oladigan (5110-5530), kapital qo 'y ilm a- 

lar (0800). O 'rnatiladigan uskunalar (0700). T M Z  va boshqa hisoblar.

Kt 4890 « B o sh q a  debitorlarn ing  qarzlari»  hisobi.

C het el va lyu ta lar ida  o lingan  gran tla r  su m m asi  O 'z b ek is to n  R es ­
publikasi M arkaz iy  banki tom onidan  x o 'ja l ik  m uom alalarin i  sodir 

b o i i s h  kun iga  belg ilangan  kurs b o 'y ich a  O 'z b ek is to n  Respublikasi  
milliy va lyu tas iga  aylantiriladi.

8820 «Subsidiyalar» hisobi m avjud  ajra tilgan subsidiyalar,  y a 'n i  

iqtisodiyotni rivo jlan tir ishga  qiziqtirish m aqsad ida  m a ’lum  shartlar bi-
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Ian davlat to m o n id an  k o ‘rsatiladigan pul yoki na tu ra  yordam i harakati 

to 'g 'r is id ag i  axboro tn i um um lash tir ish  uchun  tayinlangan.

Subsidiyalarni olish tartibi ularni h isobga olish tartibiga ta 's ir  

qilmaydi. D em ak. subs id iya lar  pul shaklida o linadim i yoki davlat 

oldidagi m ajburiyatn i kam aytirish  shaklida o linadim i. bir x ilda hisobga 

olinadi.

Subsid iya lar  h isobidan  q ilingan xarajatlar qaysi dav rga  to 'g ' r i  kelsa 

davlat subsid iyalari o 's h a  davrn ing  darom adi deb tan olinadi. U lar 

bevosita kapital h isob iga  kreditlanm aydi.  A m ortiza ts iya lanuvch i ak- 

tivlarga tegishli subs id iya lar  odatda m azkur obyektlarga  am ortiza tsiya 

h isoblash davri ichida h isoblangan  am ortiza ts iya  m iqdorida  darom ad 

deb  tan olinadi. A m ortiza ts iya lanm ayd igan  ak tiv larga tegishli subsid i­

yalar  m a ’lum m ajburiyatlarn i bajarishni talab qilishi m u m k in  va shu 

m ajburiyatlarni bajarish b o 'y ich a  xarajatlar sodir  b o 'lg an  d av r  ichida 

darom adga  o 'tkaz ilad i.  M asalan , yer uchastkasini ajratib berish lar- 

zidagi subsidiya unda bino qurish  sharti bilan chek langan  bo 'l ish i m u m ­

kin. B unday  ho lda  subsid iya  b inoning  x izm at m uddati ichida darom ad 

sifatida tan olinishi m um kin . Sodir b o 'lg an  xaraja tlar yoki zararlarni 

qoplash . yoki ke la jakda hech  qanday  xarajatlar qilm aslik  sharti bilan 

kom pan iyaga  zudlik  bilan ko 'rsa tilad igan  m oliyaviy  yordam  tarzida 

berilgan davlat subsidiyasi o lingan  davrda d arom ad  deb tan olinadi.

A ktiv larga tegishli subsidiyalar, ju m lad an .  adolatli q iymati b o ' ­

y icha pulsiz subs id iya lar  ham , balansda yoki kelgusi davr daromadi 

tarz ida  yoki ak tivn ing  balans qiym atini topish uchun uni ayirib  tashlab 

ko 'rsa tilad i.  S ubsid iya la r  ajratilgan hollarda x ab a rn o m ag a  asosan a jra­

tilgan subsid iya lar  su m m asig a  korxonada  quy idag icha  rasm iylash tir i­

ladi:

Dt 4890  « B o sh q a  debitorlarn ing  qarzlari»,

Kt 8820 «Subsid iya la r»  hisobi.

Subsid iya lar  b o 'y ic h a  mablagMar o 'tk az ib  berilganda pul 

m ab lag 'la r in i  h isobga  o ladigan (5110-5530) va  boshqa  hisoblar 

debetlanib , 4890  « B o sh q a  debitorlarning qarzlari»  hisobi kreditlanadi.
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T egishli s tm kturav iy  tu z i lm a lam in g  qaroriga  b inoan ajra tilgan grant 

va  subsid iya lar  zax ira  kapita liga  o ’tkaz ilganda  gran t va subsid iya lar  

zax ira  kapitaliga o 'tk az i lg an d a  quy idag icha  rasmiylashtiriladi:

D t 8810 «G rantla r» . 8820 «Subsid iya lar» ;

K t 8520 «Z ax ira  kapitali»  hisobi.

8830 «A 'zo lik  badallari»  h isob ida  ta 's is  hujjatlari bilan belgilangan 

jam iy a t  a 'zo la r in in g  a 'zo l ik  badallari sum m asi aks  ettiriladi. A 'zolik  

badalla rin ing  tushum i quy idag i p ro v o d k a  bilan rasmiylashtiriladi:

Dt Pul m a b la g ia r in i  h isobga o ladigan hisoblar;

Kt 8830 «A 'zo lik  badallari»  hisobi.

8840 «M aqsadli  foydalan ish  uchun  ber ilgan  soliq imtiyozlari»  

h isobida  m aqsadli vaz ifa larn i bajarish b o 'y ich a  soliqdan  ozod  qilish 

natijasida hosil b o ' lg an  su m m alar  aks ettiriladi.

8890 « B oshqa  m aqsadli tushum lar»  h isobida. xususan . farzand- 

lari m ak tabgaeha  yoshdagi bolalar m uassasa la rida  tarbiyalangani 

uchun o ta-onalardan  tushadigan  pul m ab lag 'la r i .  boshqa  shaxs va 

tashkilo tla rn ing  bolalar m uassasalarin i asrash uchun  o ' tk a z ib  bergan 

m ab lag 'la r i .  Shun ingdek . konservats iya  q ilingan obyektlarni asrash 

xarajatlarin i qoplash b o 'y ich a  m axsus m oliyalashdir.

12.4. Transport korxonalarida bajarilgan ish va xizmatlar
xarajatlari hisobi, ish va xizmatlar tannarxini kalkulatsiya  

qilish vazifalari hamda uni tashkil qilish asoslari

B uxgalte r iya  h isob idan  m a 'lu m k i .  ish v ax izm a tla r tan n a rx i  transport 

korxonasi yoki bajarilgan ish va  xizm atlarni h isobga o luvchi av to tran­

sport korxonalari m o liy a -x o 'ja l ik  faolivcitining h am m a tom onlarin i  aks 

ettiruvchi ko 'rsa tk ichdir .  S hun ing  uchun bajarilgan ish va  x izm atlar 

xarajatlarin i h isobga olish va ish va x izm atla r  tannarxini kalkulatsiya 

qilish buxgalter iya  h isobin ing  eng asosiy sohalar idan  biri hisoblanctdi. 

M am laka t  iq tisodiyotini m odern iza ts iya lashn ing  hozirgi davrida  av ­

to transport korxonalari va transport korxonalari faoliyatini baholashda
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fo y d a  iq tisodiy ko 'rsa tk ich i asosiy k o ’rsa tkich  q ilib  olingan. A m m o 

bu. ish va x izm atla r  tannarxi ko 'vsa tk ichining aham iyatin i kam ay- 

tiradi. degan  gap em as. Transport  ko rxona la rn ing  bajarilgan ish va 

x izm atlari  m oliya  rejasini tuzishda ish va x izm atla r  tannarxi iqtisodiy 

k o ’rsa tk ich iga  a lohida aham iya t beriladi. Vazirlik va boshqalalarga 

u larn ing  q a ram o g 'id ag i  av to transport korxonalari uchun  rentabellik  

ko 'rsa tk ich i  o 'rn ig a  ish va x izm atlar tannarxini kam aytir ish  bo 'y ich a  

re ja topsh ir ig 'in i  tasdiqlash  huquqi berilgai. Bu esa, o 'z  navbatida , ish 

va x izm atla r  tannarxi ko 'rsa tk ich in ing  m uhim ligini yana bir bor tas- 

diqlaydi. Ish va xizm atlar  tannarxini kam aytir ishdek  m u h im  vazifani 

hal q il ishda bajarilgan ish va x izm atlar  b o 'y ic h a  m oddiy  resurslarni 

to 'g ' r i  sarilash. belgilangan sarilash norm ativ lariga  rioya qilish, iqtisod 

qilish tartibini am alda  keng qo 'l la sh  lozim. shun ing  uchun hozirgi in- 

q iroz  sharo itda  bajarilgan ish va xizm atlar  xarajatlarini h isobga  olish 

va ish. x izm atla r  tannarxini kalkulatsiya qilishni to 'g ' r i  tashkil qilishga 

katta aham iya t berilm oqda.

Transport korxonalari xarajatlarini h isobga o lish  va ish va x izm at­

lar tannarxini kalkulats iya  q ilishning vazifalari  quy idag ila rdan  iborat:

Bajarilgan ish va  x izm atla r  va  uni is te 'm ol qilish bilan bog 'l iq .  ha­

qiqiy xarajatlarni o 'z  vaqtida. to 'l iq  h isobda aks ettirish.

Ish va xizm atlarni bajarish ja rayon ida  materia l,  pul va m ehnat resurs- 

laridan to 'g ' r i  foydalanilishi ustidan nazorat olib borishni ta 'm in lash .

H ajm i, sifati va turlari b o 'y ich a  bajarilgan ish va xizm atlar  re jasi­

ni ng bajarilishini nazorat qilish.

Ish va  x izm atlar  ay rim  turlarining haqiqiy tannarxini hisoblash.

Tannarx  b o 'y ich a  reja topsh irig 'i  bajarilishini nazorat qilish.

Transport  ko rxona la r ida  foyda lan ihnagan  rezervlarni aniqlash. 

xo 'jas iz l ikka ,  brak. d a 'v o  hisobiga. nobudgarch ilik lar  va boshqa ba­

ja r i lg an  ish va x izm atlardagi unum siz  xaraja tlarn ing  b o 'l ish ig a  qarshi 

kurash  olib borish.

X o 'ja l ik  hisobi faoliyati natijalarini aniqlash.
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Bajarilgan ish v a  x izm atla r  xarajatlarini h isobga olish va ish va  x iz ­

m atlar  tannarxini ka lku la ts iya  qilish bir-biri bilan o 'z a ro  b o g ’ langan. 

B u b o g i iq l iq  quy idag ila rda  ifodalanadi:

Bajarilgan ish v a  x izm atla r  xarajatlarini h isobga  o lish  h am d a  ish va 

x izm atla r  tannarxini kalku lats iya  qilish o ldiga bir xil vaz ifa  qo 'y ilad i.  

M asalan . bajarilgan ish va  x izm atla r  bilan bog 'l iq .  xarajatlarni o 'z  

vaq tida  va to 'l iq  h iso b d a  aks ettirish. bajarilgan ish va  xizmatlavda 

material ham da boshqa m oddiy  tovar boylik larning sarflanishi ustidan 

nazorat olib borish va  hokazo.

Rejalashtirish. xarajatlarni h isobga olish va ish va  x izm atla r  tan­

narxini kalkulatsiya q il ishda kalkula ts iya  m oddalar ln ing  bir xil guruh- 

1 an i sh i dan to y  dal an i 1 ad i.

1 larajatlarni h isobga o lish  m alum otlari asosida ka lku la ts iya  tuziladi 

va tannarx  aniqlanadi.

Bajarilgan ish va x izm atla r  xarajatlarini h isobga olish va tannarxini 

kalkula ts iya  q il ishda xaraja tlar hisobi va kalkulatsiya q il ishning  bir 

necha  xil usullari q o i la n i la d i ,  masalan. oddiy. normativ, buyurtm ali.  

bo 'l im li  usullar. Yuqorida keltirilgan o 'x sh ash lik la r  xara ja t la r  hisobi 

va  ish va x izm atlar  tannarxini kalku lats iya  qilishni bir-biri bilan o 'za ro  

b o g 'lan g an  holda yuritishni taqozo qiladi. B ajarilgan ish va x izm atla r  

hisobi va ish va x izm atla r  tannarxini to 'gri kalkula ts iya  qilishni tashkil 

q ilm asdan  turib. sanoat transport korxonalari bajarilgan ish va x izm at­

lar x o 'ja l ik  faoliyatini m uvaffaq iyatl i  boshqarish  m u m k in  em as ,  H ar 

bir transport korxonasi yok i  av to transport  korxona la rida  bajarilgan ish 

va  x izm atla r  hisobi va tannarxni to 'g ' r i  tashkil q il ishning  im koniyatlari  

quy idagilardan  iborat: avva ldan  ishlab ch iq ilgan  va tasd iq langan  

texno log iya  re jasining m av jud  bo 'l ish i .  zam onav iy  ish va x izm atla r  ta- 

lablariga ja v o b  bera o lad igan  ish va x izm atla r  xarajatlari m eoyorin ing  

m av jud  bo 'l ish i ,  o m b o r  x o 'ja l ig in in g  to 'g 'r i  tashkil qilinishi va zarur 

o i c h o v  asboblari va m o s lam a la r  bilan t a ’m in langan  b o 'l ish i .  ish va 

x izm atla r  xaraja tlarin ing  analitik  schyoti,  kalku la ts iya  obektlari  h am d a  

kalkula ts iya  birligini aniqlash . kalku lats iya  m oddalar i.  k o m p lek s  xara-
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j at la r moddalari nom enklatu rasin i ishlab chiqish. kom pleks  xarajat 

m oddalarin i kalkula ts iya  obyektlari o ’rtasida taqsim lash  usulini tan- 

lash va hokazolar. 'I 'ransport korxonalarida bajarilgan ish va x izm atla r  

hisobi va ish va x izm atla r  tannarxini kalkulatsiya qilish 54(63- sonli 

2009-yil 11-mart) sonli «X ara ja tla r  tarkibi to 'g 'r is id ag i»  N izo m g a  

muvofiq olib boriladi. M azk u r N izom  am aldagi qonun-qo ida la r  h isobga 

o lingan  holda. x o 'ja l ik  obyektlar ida , y a 'n i  o ’zining faoliyatini am alga 

oshiruvchi yurid ik  va  j ism o n iy  shaxslar  ishlab ch iqargan m ahsulo tla r 

ham da  ish va  x izm atla r  tannarx iga qo 'sh i lad igan  xaraja tlar bir xilligini 

ta 'm in lash  m aqsad ida  ishlab chiqarilgan. N izom  buxgalter iya  hisobi 

va soliqqa torlish m aqsad lari  uchun  xarajatlarni h isoblash o 'r tas idagi 

farqni h isobga olgan ho lda  ishlab chiqilgan. X o 'ja l ik  subyektlarida 

xarajatlarni h isoblash va u lar faoliyati moliya natijalarini aniqlash . u sh ­

bu m a 'lu m o tla r  asosida  x o 'ja l ik  subyektin ing  bozor iqtisodi sharoitida 

raqobatbardoshlilig in i an iqlash  uchun zarur. Soliqqa tortiladigan foyda 

buxgalter iya  foydasidan  farq qiladi. transport korxonasi xarajatlarining 

bir qismi am aldagi soliq s iyosatiga  ko ra so liqqa tortiladigan bazaga 

qo 'sh ilm aydi.  N izo m d a  xarajatlarni turkum lash va  m oliyaviy  nati­

ja la rn in g  tarkib top ish in ing  asosiy qoidalari bayon etilgan.

Bajarilgan ish va xizmatlar tannarxi ish va xizm atlar  yoki ishla- 

t i ladigan tabiat resurslari. material,  y o q i lg ’i. energiya. asosiy fondlar. 

m ehnat resurslari ham da  bajarilgan ish va x izm atla r  bilan bog 'l iq  

boshqa xaraja tlarn ing  puldagi ifodasidir.

N izo m g a  m uvofiq bajarilgan ish va xizm atlar  tannarxiga, bajarilgan 

ish va x izm atlarn i tashkil qilish bilan t o 'g ’ridan to 'g ' r i  b o g 'l iq  b o ’lgan 

xarajatlar qo 'sh ilad i.  U la rga  quy idag ila r  kiradi: to 'g ' r i  va  egri material 

xarajatlari,  t o 'g ' r i  va egri m ehnat xarajatlari bajarilgan ish va x izm at­

lar aham iyatidagi u s tam a xarajatlar qo 'sh i lg an  ho lda  boshqa egri va 

to 'g 'r i .  xarajatlar.

Shunday  qilib. y uqorida  ay ti lgan lar  asosida xulosa qilish m um - 

kinki. bajarilgan ish va  x izm atla r  tannarxini tashkil qiladigan xara-
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jcitlar iqtisodiy m azm u n ig a  m uvofiq  quy idag i xara ja t  e lem entlar iga  

bo 'l inad i:

a) bajarilgan ish va  x izm atla r  material xarajatlari (qaytiriladigan 

ch iq ind ila r  q iym ati  ch iqarib  tash langan  holda);

b) bajarilgan ish va  x izm atla r  xarak teridagi m eh n a tg a  haq t o i a s h  
xarajatlari;

v) bajarilgan ish \  a x izm atla rga  taalluqli ij tim oiy s u g 'u r ta  ajra tma- 
lari;

g) bajar ilgan  ish va  x izm atla r  aham iyatidagi asosiy fond lar  va 

n om odd iy  ak tiv lar am ortiza tsiyasi;

d) bajarilgan ish va x izm atla r  aham iya tidaga  boshqa  xarajatlar.

Bajarilgan ish va xizmatlar xarajatlarini turkumlash
Rejalashtirish. bajarilgan ish va  x izm atla r  xara ja tlari  hisobi va  ish 

va x izm atla r  tannarxini kalkula ts iya  qilishni tashkil q il ishning  asosiy 

tam oyilla ridan  biri bajarilgan ish va x izm atla r  xarajatlarin i hisob va 
h isobo tda  to 'g ' r i  guruhlashdir.

«X ara ja tla r  tarkibi to 'g 'r is id ag i  N izo m » g a  muvofiq . h am m a  xara­
ja t la r  quy idag icha gum hlanad i:

1) m ahsulo t,  bajarilgan ish va  x izm atla r  tannarx iga  q o 'sh i lad ig an  
xarajatlar:

2) bajarilgan ish va  x izm atla r  tannarx iga q o 'sh i lm ay d ig an .  am m o 

asosiy fao liya tdan  o linad igan  foydada h isobga o l inad igan  dav r  xarajat- 

lariga q o 'sh i lad ig an  xarajatlar:

3) Transport korxonasi u m u m x o 'ja l ik  fao liya tidan  olinadigan 

fo y d a  yoki zarar la rda  h isobga  olinadigan  korxona  m oliyav iy  faoliyati 

b o 'y ic h a  xarajatlar;

4) daro m ad d an  yoki foydadan  soliqlar t o i a n g u n g a  q ad a r  foyda 

yoki zarar h isob-k itob ida  h isobga o linadigan  tasodifiy zararlar.

S hunday  qilib, x a ra ja t  m oddalar i  quy idag icha  g u m hlanad i:

1.  Bajarilgan ish va xizmatlar tannarxi:
a) to 'g ' r i  va  egri m ateria l xarajatlari;
b) to 'g T i  va egri m ehnat xarajatlari;
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v)  bajarilgan ish va xizm atlar  aham iya tidag i u s tam a xaraja tlar  

q o ‘sh ilgan  ho lda  boshqa  egri va  to 'g ' r i  xarajatlar.
2. D avr xarajatlari (bajarilgan ish va xizm atlar tannarxiga  

qo 'shilm aydigan xarajatlar):
a) realiza ts iya  b o 'y ic h a  xarajatlar;
b) bo sh q arm a (m a 'm u r iy )  b o 'y ic h a  xarajatlar;
v) boshqa operats ion  xarajatlar va zararlar.

3 . M oliyaviy faoliyat bo 'yicha xarajatlar:
a) fo iz la r  b o 'y ic h a  xarajatlar;
b) d ie t  el valyutasi bilan b o g i i q ,  x o 'ja l ik  ja ra y o n la r  b o 'y ic h a  sa l­

biy kurs farq lari;
v) q im m atli  q o g 'o z la rg a  sarflangan m a b la g ia m i  qayta  baholash;

g) m oliyav iy  faoliyat b o 'y ic h a  bo sh q a  xarajatlar.

4. Tasodifiy zararlar:
Ikkinchi g u ruh  xarajatlari « D a v r  xara ja tlari»  deb  ataladi. D a v r  x a ra ­

ja tlari  deb, ish va  x izm atla r  ja rayon i bilan to 'g ' r id a n  to 'g ' r i  b o g 'l iq  

b o 'lm a g a n  xara ja tla rga  aytiladi. M asa lan ,  boshqarm a b o 'y ic h a  ish va 

x izm atla rn ing  u m u m x o 'ja l ik  aham iya tidag i  xarajatlar. B u xaraja tlar 
kom pleks  xaraja tlar  b o 'l ib ,  u larn ing  hisobi m azk u r  xara ja tlar  tark ib iga 

kiruvchi xaraja t  e lem entlari  b o 'y ic h a  tashkil qilinadi.
Transport korxonalarida  m oliyav iy  fao liya t  b o 'y ich a  xara ja tla rga  

quy idag i xara ja tla r  kiradi:

1. B ankka  q isqa  m uddatii  k red it lar  b o 'y ic h a  to ' lo v la r  (O 'zb ek is to n  

R espub likasi  M arkaziy  banki be lg ilagan  m iqdorda)  va m ahsu lo t  yetka- 

zib beruvch ila r  kreditlari b o 'y ic h a  fo iz  to 'lov la r i  xarajatlari.

2. U zoq  m u d d a tg a  ijaraga o lingan  m ulk  yuzas idan  fo iz la r  to 'la sh  

b o 'y ic h a  xarajatlar.
3. C het el valyutasi bilan b o g i i q  x o 'ja l ik  ja rayon la r  yuzasidan  

za rar la r  va  salbiy kurs farq lari.
4. Q o 'y i lg an  m ab lag 'la rn i  qayta  baho lashdan  к о 'r iIgan  zarar la r 

(q im m atli  q o g 'o z la r  va  boshqalar).

5. Q im m atli  q o g 'oz la rn i  ch iqarish  va  tarqa tish  bilan b o g 'l iq  x a ra ­

jatlar.
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6. M oliyav iy  faoliyat b o 'y ic h a  boshqa  xarajatlar.

T o 'r tinch i guruh  xaraja tlar  tasodifiy zarar la r deb ataladi. B u yerda  

transport  korxonasi  x o 'ja l ik  faoliyati nati jas ida  y u z  berad igan  k o 'z d a  

tu tilm agan  har xil tasodifiy zarar la r hisob qilinadi.

Xarajatlarni xarajat m oddalar i  b o 'y ich a  h isobga olish. u yok i  bu 

m ab lag ' turi qanday  m aqsad la rga  sarflanayotganlig ini bilish, ish va 

x izm atla rn ing  ayrim  turdari tannarxini kalku la ts iya  qilish, tannarx ­

ni kam aytir ish  rezervlarini an iq lash  imkonini beradi. K alku la ts iya  

m a 'lu m o tla r i  x o 'ja l ik  hisobini m ustahkam lashda .  iqtisod qilish tartib i­

ga r ioya qilishda. iqtisodiy tahlil y o ‘li bilan ish va x izm atla r  tannarxini 

kam aytirish  rezervlarin i an iq lash  katta ah am iy a tg a  ega.

B ajari lgan  ish va x izm atla r  xarajatlari  iqtisodiy m azm u n ig a  k o 'r a  

ikki gu ruhga  bo 'l inad i:

1. A sosiy  xarajatlar.

2.B aja r i lgan  ish va  x izm atlarn i tashkil qilish va unga  x izm at qilish 

bilan b o g 'l iq  xarajatlar.

A sosiy  xaraja tlarga  bajar i lgan  ish va x izm atla rn ing  tex no log ik  j a ­

rayoni bilan bevosita  b o g 'l iq  xa ra ja tla r  kiradi. M asalan , texno log ik  

m aqsad la r  uchun ish la tilad igan , asosiy  m ateria l,  y o rd am ch i  m a te ­

rial. y o q i lg ' i ,  e lek tr  quvvati ,  ish bajar ish  va x izm at k o 's a t i sh d a  band  

bofigan  ishch ilarn ing  asosiy  va q o 'sh im c h a  ish haqi ham da  ijtim oiy 

s u g 'u r ta g a  q il inad igan  a jra tm a la r  va boshqa  xarajatlar. B aja r i lgan  ish 

va  x izm atla rn i tashkil qilish  ham da  u nga  x izm at qilish bilan b o g 'l iq  

xara ja t la rga  u m u m sex  aham iya tidag i va  boshqa ish va x izm at la r  x a r a ­

ja t la r i  kiradi.

Ish  va x izm atla r  tannarx in i kalku lats iya  q il ishda tannarxga  o ' tk az ish  

nuqtay i nazaridan  xaraja tlar bevosita (to‘g‘ri) va bilvosita (egri) x a ra ­

ja t la rg a  bo 'linadi.

B evosita  xaraja tlar deb. ish va  x izm atla rn ing  ay r im  turlari tan n ar­

x iga  to 'g ' r id a n  to 'g 'r i ,  y a 'n i  bevosita  o 'tk az ilm g ay d ig an  xara ja t la rga  

aytiladi. M asalan . texnologik  m aqsad la r uchun sarflangan va asosiy
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materiallar, bajar i lgan  ish va  x izm atla rda  b and  b o ig a n la rn in g  asosiy 

m ehna t  haqi va  boshq.

Bilvosita, y a 'n i  egri xara ja tlar deb, h isobot oyi dav o m id a  y ig ' ib  

taqsim lovch i schyo tla rda  h iso b g a  olinib. tannarxni kalkulatsiya q i l ish ­

da. ish va x izm atla rn ing  ay r im  turlari tannarx iga  biron bir k o 'r sa tk ich g a  

m utanosib  rav ishda taqsim lash  y o i i  bilan u nga  qo 'sh i lad igan  x a ra ja t ­

larga aytiladi. K o 'p g in a  transport ko rxona la r ida  bunday  xaraja tlarga  

um u m k o rx o n a  va  b o sh q a  ba jar i lgan  ish va  x izm atla r  sarflari kiradi.

Ish va  x izm atla r  h a jm ig a  b o g i iq l ik  nuqtayi nazaridan  x ara ja t­

lar o ‘zg(truvchan va shartli-doimiy  (o 'zg a rm ay d ig an )  xarajatlarga 

b o 'l inad i.  X ara ja t la rn ing  bunday  guruhlan ish i ish va  xizm atlar  tan ­

narxini tashkil q iluvchi xara ja t  m oddalari m iq d o r ig a  bajarilgan ish va 

x izm atla r  ha jm in in g  bir xil t a ’sir qilmasligi natijasida kelib chiqadi. 

X arajat m odda la r in ing  ayrim lari bajar ilayotgan  ish va x izm atla r  h a jm i­

ga m utanosib  rav ishda  o 'zg a rad i .  boshqalari esa m utanosib  rav ishda  

o 'zgarm ayd i.  B ajarilgan  ish va  x izm atla r  xarajatlari  hisobi va  tannarxni 

kalkula ts iya  qilishni tashkil qilish ilmiy tam oyilla rga  asoslangan  holda 

am alga  oshirilishi lozim. S hunday  tam oyilla rdan  biri eransport tayyor- 

lov korxona la rda  ka lku la ts iya  obyektin i t o ‘g"ri aniqlashdir.

Kalkulatsiya obyekti -  bu transport korxonalarda bajar ilayotgan  

ayrim  ish va xizm atlarlar, biron bir  buyurtm a  turi yoki bajariladigan 

x izm at tu rlaridan  iboratdir. 'I 'ransport korxonasi  uchun kalkulats iya  

obyek tn ing  ro 'yxa ti  av va ldan  ishlab chiqiladi va m utasaddi x o d im la r  

tom onidan  tasdiqlanadi.  X ara ja tla r  hisobi va  kalkula ts iya  qilinishni 

tashkil q il ishda ka lku la ts iya  birligini to 'g ' r i  tan lash  ham  katta ah a m i­

yatga ega. A m ald a  ish va x izm atla r  tannarx in ing  kalkula ts iya  birligi 

sifatida quy idag ila r  q o i la n i la d i :

1. Ish va x izm atla rn ing  natural birligi (dona, metr, tonna kabilar).

2. K oeffi ts iyentla r  y o rd am id a  h isob langan  ish va x izm atla rn ing  

shartli natural birligi.

3. Ish va x izm atla rn in g  ayrim  turlari. buyurtm alar  (bajarilgan ish, 

xizmatlar).
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K alkula ts iya  birligini tan lash  ba jar i lgan  ish va  x izm a tla r  ta rm o g 'i  

xusus iya tla riga  ham da  ishlab ch iqar ilad igan  ish va x izm atla r  xarakteri 

va uning nom enk la tu ras iga  bog 'l iq .

12.5. M oliyaviy natijalarning shakllanishi va ularni hisobga
olish

K o rxona  fao liya tin ing  m oliyav iy  natijasini ta 'r if lovchi sintetik  

ko 'r sa tk ich  b o i i b  b a la n s (y a lp i ) fo y d a v a z a ra r i  h isob lanad i v a N iz o m g a  

asosan  tartibga so l inad i .1 U sh b u  N izo m n in g  aham iya ti  behad katta 

bo"lib u so liqqa tortiladigan foyda bilan buxgalte r iya  h isob ida  (balans 

foyda) hosil b o 'lad ig an  foyda farqini an iq lash  im koniya tin i bcradi; 

foyda lanuvch ila r  tom on idan  qarorlar  qabul qilish u ch u n  m oliyaviy  
h isobo tn ing  aham iyatin i oshiradi.

N izo m g a  k o 'ra ,  b ir  tom onidan  korxona la rga  h iso b o t  davri ichida 

sodir  b o 'lg an  xaraja tlar va d arom ad la r  to 'g 'r is id ag i  an iq  m a 'lum otla rn i  
olish im koniya tin i bersa. ikkinchi to m o n d an  soliq  qonunlar iga  b inoan 

soliq o rgan la riga  h isobotla rn i  tvizib topshirish  im koniya tin i  yaratadi. 

B unda davlat o 'z  vakolatli  organlari orqali  soliq  h isobotin i  to ‘g"riligini 

tekshirish  huquq iga  ega. A g a r  soliq qonunchilig i  ko rxona  foydasi va 

rentabelligini an iq lashda  tadb irkorlik  -  barcha darom ad la rdan  bar- 

cha  xarajatlarni ch iqarib  tashlash  -  q o n u n ig a  am al q i lganda  oson 

b o 'la r  edi. Lek in  dav latn ing  soliq siyosati faqat soliq h isoblash  va uni 

budje tga  o ‘tkaz ib  o lishn ig ina  inobatga o lm aydi,  balki soliq siyosati 

r a g ‘batlantiruvchi xarak terga  ega. x o ’ja l ik  yu rit ishn ing  ra tsional usu- 

lini rag 'ba tlan tirad i va resurs la rdan  q o nuns iz  foydalan ishni jazolaydi. 

Soliq siyosati m a ’lum ijtimoiy m aqsadn i ham  k o ’zlaydi, yangi hudud- 
larni o 'z la sh tir ishga  undayd i va h. k.

D em ak . so liqqa tortiladigan bazan i h isoblab  ch iq ish  uchun bu

1 O bz R  V azir la r  M a h k a m a s i n i n g  5 4 -so n l i  q a ro r i  b i lan  « M a h s u lo t  ( ish lar ,  
x iz m a t la r )n i  ish lab  c h iq a r is h  v a  so t ish  x a ra ja t l a r in in g  ta rk ib i  h a m d a  m o l iy a v iy  
n a ti ja la rn i  sh a k l la n t i r i sh  ta i t ib i  t o ‘g ‘r i s id a  N i z o m »  1999-yil  5 - fev ra l .  ( 2 0 0 3 -y i l  15- 
o k t a b rd a g i  y a n g i  q a y ta d a n  ish lab  c h iq i lg a n  n ash r i )
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xaraja tlar  (1 va  2-ilovalarga b inoan) ni so liqqa tort iladigan foydaga 

qaytadan  q o ’shish kerak . B un ing  natajasida korxona quyidagi 

m a 'lu m o t la rg a  ega bo 'lad i:

-  q an ch a  va korxonaning  qaysi x izm at turlaridan ish bajar ishdan , 

m oliyav iy  va boshqaruv  faoliyati natijasida foyda olindi;

-  ko rxonan ing  yakun iy  fao liya tiga  davlatning soliq s iyosati qancha- 

lik ta 's ir  qilganligi;

-  p irovard  natijada korxona  budje tga  qancha pul o ' tk a z ib  berishi.

S hunday  qilib, korxona axborotlarni y ig ' i sh  bosq ich ida  x o 'ja l ik

faoliyati natija lariga ta 's ir  e tuvchi tashqi (soliq) va  ichki om illarga 

boMish im koniyatin i beruvchi buxgalter iya  hisobi t iz im iga eg a  boMadi. 

D em ak , bu om illarga  jav o b an  asoslangan  siyosat ishlab ch iq ish  zarur 

bo 'lad i .  X araja tlar  tarkibi to 'g 'r is id ag i  N izom da  aytilganidek . x izm at 

k o 'r sa t ish  -  x o 'ja l ik  faoliyati natijasida korxona tom onidan  darom ad  

quyidagi asosiy b o 'l im la r  b o 'y ic h a  aks ettiriladi: bajarilgan ish va 

x izm atla rdan  olingan s o f  tushum ; asosiy faoliyatidan o linadigan  

boshqa  darom adlar;  m oliyaviy  faoliyatdan o linadigan  darom adlar;  

favqu lodda foydalar. M oliyaviy  natijalarning shakllanishi buxgalteriya 

hisobi h isoblar re jas in ing  9- b o 'l im id a  h isobga olinadi. B ajari lgan  ish 

va x izm atla rdan  o lingan  s o f  tushum  hisoblar rejasi b o 'y ic h a  9030 

«B ajarilgan  ish va x izm atla rdan  olingan darom adlar»  hisobining 

kred itidan  olinadi. U nga  x izm atlarn i qaytarilishi, xaridorla r  uchun 

berilgan  cheg irm alar  va boshqalar  kiritilmaydi.

B ajarilgan ish va x izm atla rdan  tushgan  tushum ni buyurtm ach ila rn i  

h isob lash ishhu jja t la r in i  taq d im e t i l i sh ig a q a ra b a n iq la n a d i .T a q d im e t i l -  

gan h isob lash ish  hu jja tla riga  qarab  m oliyaviy  natijalarni an iq lash  uslu- 

bi bozor  iqtisodiyotidagi m am lakatla rga  xos. Buxgalteriya  h isobin ing  

xa lqaro  andazalari m oliyaviy  natijalarni aynan shunday  ta rt ibda  shakl- 
lantirishni talab qiladi.

Taqdim  etilgan h isob lar b o 'y ic h a  m oliyaviy  natijalarni an iq ­

lash q o ‘sh ilgan  q iym at so l ig 'i ,  budjetga  foydadan a jra tm a so lig 'in i  

to d ash d a  korxonalarni m u rak k ab  sharoitda qoldirishi m um kin .  Shu-
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ning  uchun  h am  korxonalar  j o ’nati lad igan  m ahsulo ti.  bajariladigan ish 

va x izm atlari  uchun old indan  haq to 'la sh  usu lidan  foydalan ish i kerak.

12.6. Bajarilgan ish va xizmatlarni sotishdan olingan yalpi 
foyda (zarar)ni hisobga olish

B ajari lgan  ish va x izm atla r  so tishdan  o lingan  yalpi fo y d a  va za- 

ra r  h isobot davri ox irida so tishdan  tushgan  s o f  tu shum  bilan bajaril­

gan  ishlar va  x izm atla rn in g  haq iq iy  tannarxi orasidagi farqi m iqdorida  
aniqlanadi.

B ajari lgan  ish va  ko'rsatilgan xizmatlardan, olingan daromadlar, 

shuningdek, sotilgan ish va ko'rsatilgan xizmatlarning qaytar ilish i,  sotish 

narx la ridan  cheg irm ala r  to 'g 'r is id ag i  axboro tla r  quyidagi: 9030  « B a ­

ja r i lg an  ishlar va k o 'r sa t i lg an  x izm atla rdan  o lingan  daro m ad la r» ,  9041 

«B ajar i lgan  ishlar va  k o 'r sa t i lg an  xizm atlarni qay tar ish»  va aks e t ­

tiriladi. Yuqorida keltirilgan 9030- hisob tranzit h isob la r  hisoblanib . 

k o 'p ay ish i  k red itida , kam ayish i debe tida  aks ettiriladi. 9041 hisoblari 

kon trpass iv  h isob  b o 'l ib  9030- h isob lar  sum m asin i tuzatib  turadi. Bu 

h isob larda  quyidagilarn i so tishdan  tushgan s o f  tushum  aks  ettiriladi: 

t ransport  tashkilo tla rin ing  yuk va o d am lar  tashish b o 'y ic h a  x izm atlari;  

yengil av tom ash ina larn i ijaraga berish  va av tom ashinalarn i haydab  olib 

borib  berish  x izm atlari;  transport - ekspedits ion  va yuk lash-tush irish  

operatsiya lari;  a loqa  korxonalari xizm atlari.  9030- h isob in ing  kred itida  

4010  « X arido rla r  va  buyurtm ach ila rdan  o l inadigan  h iso b la r»  va 4110 

« A lo h id a  b o i in m a la rd a n  o linad igan  hisoblar»  h isob lar in ing  debeti bi­

lan ko rresponden tlangan  holda x o 'ja l ik  yurituvchi suby ek tn in g  asosiy  

fao liya tidan  o lingan  da ro m ad la r  aks  ettiriladi. H isobo t d av r ig a  tegishli 

b o 'lg a n  oldingi d av rd ao l in g an  d a ro m a d la rsu m m as ig ap u l  m a b la g ia r in i  

h isobga  o lad igan  h isob lar  debetlan ib , 6230 « B o sh q a  m udda ti  uzay- 

t irilgan daro m ad la r»  yoki 6310 «X arido rla r  va b u yurtm ach ila rdan  

o lingan  avansla r»  h isoblari k red itlanadi.  Avto transport  ko rxona la r ida  

buyurtm ach ila rga  bajarilgan ish va  x izm atla r  b o 'y ic h a  taqd im  etilgan
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hisob hujjatlari sum m asiga  4010  «X aridorla r  va buyurtm achilardan  

olinad igan  hisoblar»  hisobi debetlan ib . 9030 - hisob kreditlanadi.

K e lg u s id a  x izm at va bajariladigan ishlar uchun  old indan  olingan 

b o 'n a k la r  sum m asi ushlab qo linganda  6230 va  6310 hisoblari 

d eb e tlan ib .  40 1 0  - hisobi k red it lanad i.  B a ja r i lg an  ish va  x izm a tla r  

u ch u n  pul m ab lag ’ lari tushganda pul m ab lag 'la r in i  h isobga oladigan 

h isob lar  debetlanib. 4010  «X aridorla r  va  buyurtm ach ila rdan  olinadigan 

h isob lar»  hisobi kreditlanadi.

K orxonan ing  yakuniy  balans foydasi (zarari) h isobot davrining 

oxirida  9910 «Yakuniy m oliyaviy natija» hisobida aniqlanadi. 9030- hi- 

sobn ing  kred it  qoldiqi h isobot davri oxirida 9910- h isobga o 'tkaz ilad i:  

D t 9030  hisob. Kt 9910 «Yakuniy m oliyaviy  natija»  hisobi.

9041 va  9051- hisoblari ish va x izm atla r  dan tushgan  tushum  sum- 

m asidan  h isobot davri oxirida quyidagi h isobdan  chiqariladi: Dt 9030- 

hisoblar. Kt 9041 va 9 0 5 1 -hisoblar.

9041 «Ish va x izm atla rn ing  qay tish i» -h isob in ing  debetida  ope- 

ra tsiyalar quyidagi hollarda aks ettirriladi: buyurtm achi va xaridorlarga 

ushbu  tovarla r  qiymati qaytarilganda: Dt 9041 «bajarilgan ish va 

x izm atla rn ing  qaytishi». K t 5010, 5110. 5210- hisoblar.

Q aytarilgan  tovarlar b o 'y ich a  debitor qarzi bekor q ilinganda. Dt 

9041 «B ajarilgan  ish va x izm atlarning qaytishi». Kt 4010  «X aridor  va 

buyurtm ach ila rdan  olinadigan hisoblar».

B u n d a  qaytarilgan ish v ax izm a tla r  b o 'y ich a  oldin h isoblangan  QQS 

va aks iz  so lig 'i  sum m asiga  quy idag icha  rasmiylashtiriladi: Dt 6410 

«B ud je tga  to 'Iov la r  b o 'y ich a  qarz (turlari b o 'y icha )» ,  Kt 5110 «H isob- 

kitob  h isobi»  yoki 4010 « X arido r  va  buyurtm ach ila rdan  o linadigan  hi­
soblar».

Q aytari lgan  ish va x izm atla rn ing  tannarxi h isobdan chiqariladi:
Dt 2010 «A sosiy  ishlab chiqarish».
Kt -9130-hisob.

S h ar tn o m a  shartlariga b inoan bajargan ish va x izm at sotishdan 

ch e g irm a  quy idag icha  rasmiylashtiriladi. Dt 9051 «X aridorla r  va
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b u y u rtm ach ila rga  berilgan cheg irm ala r» .  K t 4010  « X arido rla r  va 
buyurtm ach ila rdan  olinadigan  h isob lar»  hisobi.

B aja r i lgan  ish va x izm atlar  tannarxi to 'g 'r is id ag i  ax b oro tla r  q u ­
y idag i h isob larda  aks ettiriladi: 9130  «B ajarilgan  ish va  k o 'r sa t i lg an  
x izm at la rn in g  tannarx i»  hisoblari. Bu h isob lar tranzit  h isoblan ib  ak- 
tiv h isob larga  m ansub . U larn ing  debeti k o 'p ay ish in i ,  krediti  esa  ka- 
m ayish in i k o 'rsa tad i .  Bu h isob larda  h isobot davrin ing  b o sh ig a  qoldiq 
q o lm ayd i.  Avtotransport korxonalarda  ish va x izm atla r  b u y u r tm ach i­

larga ish va x izm atla r  uchun h isob lash ish  hujjatlarini taqdim  etilishiga 
ish va x izm atla rn ing  haqiqiy tannarx iga  2010  «A sosiy  ish lab  ch iqarish»  
hisobi kred it lan ib , 91 30«B ajarilgan  ish va  ko 'rsa t i lgan  x izm atla rn ing  
tan n arx i»  hisobi debctlanadi. H isobo t davri oxirida 9130 «B ajarilgan  
ish lar  va  x izm atla r  tannarxi» h isoblarin ing  debet oborotlari yakun iy  
m o liy av iy  natija  h isobiga  o 'tk az ish  y o 'l i  bilan h isobdan chiqariladi. 

B u n d a  quy idag icha  rasmiylashtiriladi:  Dt 9910  «Y akuniy  m oliyaviy  
natija». K t  9130 hisobi.

S h u n d ay  qilib. 9910 «Yakuniy m oliyav iy  natija» h isob in ing  debetida  
h isobo t  davr ida  sotilgan ishlar va  x izm atlarn i so tishdan  tu shgan  so f  
tu shum  aks  ettiriladi. U shbu m u o m ala la r  b o 'y ich a  9910  «Y akuniy  
m oliyav iy  natija»  h isobin ing  debet va  kredit oborotlarini taqqoslash  
nati jas ida  h isobot davridagi ishlar va x izm atla r  so tishdan  o lingan  yalpi 
foyda (zarar) aniqlanadi.

12.7. Asosiy faoliyatdan olingan boshqa daromadlarni hisobga
o l i s h

A vtotransport korxonalarda ishlar v ax izm a tla r  so tishdan o lingan  y a l­

pi foydadan  tashqari asosiy faoliyatdan o linadigan  boshqa d a ro m ad la r  

ham  b o 'l ish i  m um kin . B unday  da ro m ad la r  kelib  tushish m anbala ri-  

g a  qarab  quyidagi:  9310 -  «A sosiy  vosita larn ing  ch iq ib  ke tishdan  
foyda» . 9320  -  «B oshqa  ak tiv larn in ing  chiqib ke tishdan  foyda» , 
9330 -  «U nd ir i lgan  jarim a, pcnya  va  ustam alar» , 9340 -  « O 'tg a n  yil- 

lar foydalari» , 9350 -  «Q isqa  m uddatli  ijaradan darom adlar» ,  9360  -
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«K red ito r  va  deponen t qarzlarni h isobdan  chiqarishdan darom adlar» , 

9370 -  «X izm at ko 'rsa tuvch i  x o 'ja l ik la r  darom adlari» , 9380-«T ekin  

m oliyav iy  yo rd am » , 9390 -  « B o sh q a  operatsion darom adlar»  h isob ­

larda h isobga  olinadi. Bular tranzit hisoblar bo"lib. passiv h isoblarga 

m ansub.
Yuqoridagi h isoblarn ing  kredit oboroti tegishli m anbala r  h isobidan  

foyda  (darom ad) ning ko 'p ay ish i ,  debet oboroti esa u larn ing  hisobdan  

chiqarilishini ko 'rsa tad i va h isobot davri bosh iga  qo ld ig 'i  qolm aydi.

A sosiy  faoliyatdan o linadigan  boshqa darom adlarn ing  shakllanishi 

milliy s tandar  bilan tartibga keltir i lad i.1

9310 «A sosiy  vosita larn ing  chiqib ketishidan foyda»  hisobida  

asosiy  vositalarni sotish va boshqa  ko 'r in ishdag i h isobdan ch iqarish- 

lardan olingan foyda  h isobga olinadi. B u  vaqtda quy idag icha ra sm iy ­

lashtiriladi: Dt 9210 «A sosiy  vosita larn ing  chiqib ketishi», K t 9310 

«A sosiy  vosita larning ch iq ib  ketish idan  foyda»  hisobi.

9320 «B oshqa  ak tiv larn ing  ch iq ib  ketishidan foyda»  hisobida  

nom oddiy  aktivlar. qim matli  q o g 'o z la r  va shunga  o 'x sh a g a n  boshqa 

aktivlarni sotishdan o lingan  foyda sum m asi  quyidagi rasm iylash tir i­

ladi: Dt 9220 « B oshqa  ak tiv larn ing  ch iq ib  ketishi». Kt 9320 « B oshqa  

ak tiv larn ing  chiqib ketishidan foyda» hisobi.

9330 «U ndirilgan  ja r im a .  p en y a  va  ustam alar»  h isobida  shar tnom a 

shartlarini buzganlig i uchun undirilgan yoki qarzdor tom onidan  e ' t i ro f  

etilgan jarim alar.  boqim andalar ,  vaq tida  to ia n m a g a n  qarzlar va boshqa 

hil jazo  jarim alar i,  shuningdek . ye tkaz ilgan  zararlarni undirish  bo 'y ich a  

darom ad lar  aks ettiriladi.

B unday  ja r im a  va b oq im anda la r  undirib  olinsa 5110 yoki pul 

m ab lag 'la r in i  h isobga  o ladigan boshqa  h isoblar debetlanib, 9330 hisobi 

kreditlanadi. Lekin bunday  ja r im a  va  boq im andalar  aybdor tom onidan 
tan olinib hali puli o 'tk az ib  ber ilm agan  bo"Isa. 4860  «Da* volar b o 'y ich a  

o linadigan  hisoblar»  hisobi debetlan ib  9330- h isob  kreditlanadi.

1 O 'z R  AV to m o n id a n  r o 'y x a tg a  o l in g a n  2 - so n l i  « A s o s iy  x o ’ja l ik  f a o l iy a t id an  
o l in a d ig an  d a r o m a d la r »  B X M S .
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9340  « O 'tg a n  y il la r  foyda la ri»  h isob ida  hisobot y i l ida  an iq langan  

oldingi y illa rga  tegishli foyda  aks ettiriladi. B unga xususan ,  o ld ingi yil- 
larda olinib sarflab yu b o r i lg an  m ater ia lla r  b o ’yicha q ay tadan  hisoblash  
natijasida m ahsu lo t yuboruvch ila rdan  o lingan  su m m a. xaridorla rga  
o ldingi yillarda j o ’natilgan m ahsulo t.  k o 'r sa t i lg an  x izm atla r  b o 'y ic h a  
q ay tadan  hisoblash na ti jas ida  h isobot y ilida o lingan  s u m m a  va  shunga  
o ’xshagan la r  kiradi.

B unday  foyda o 'tk az ib  berilsa. pul m ab lag 'la r in i  h iso b g a  o lad igan  

h isob lar  debetlanib . 9340  « O 'tg a n  yillar foydalari»  hisobi kreditlanadi.  

A gar bunday  foyda hali o ' tk a z ib  berilm agan  bo 'Isa ,  40 1 0  « X arido r  

va buyurtm ach ila rdan  o l inad igan  hisoblar»  hisobi debetlan ib , 9340 

« O 'tg a n  yillar foyda la ri»  hisobi kreditlanadi.
9350  «Q isqa m uddatli  ijaradan darom adlar»  h isob in ing  kreditida 

4 8 2 0  «Q isqa  m uddatli  ijara b o 'y ic h a  o linadigan  to 'Iov lar»  hisobi bilan 

ko rresponden tlangan  holda m ulklarni q isqa  m uddatli  ijaraga berishdan 
o linad igan  da ro m ad la r  aks  ettiriladi. Q isqa m uddatli ijara haqi o linganda  
pul m ab lag 'la r in i  h isobga  o lad igan  hisoblar debetlan ib  4 8 2 0  «Q isqa 
m uddatli  ijara b o 'y ic h a  o l inad igan  to 'Iov lar»  hisobi kreditlanadi.

9360 «K red ito r  va dep o n en t  qarzlarni h isobdan ch iqar ishdan  
d arom adlar»  h isob ida  d a 'v o  qilib olish m uddati o ' tg a n  k red ito r  va 

deponen t  qarzlarni h isobdan  ch iqar ishdan  olingan d aro m ad la rd a  aks 
ettiriladi. B unday  hollarda  quyidagilar  rasm iylashtiriladi:  D t 6720- 

« D eponen tlangan  m ehnat haqi». 6990 « B oshqa  m ajburiyatlar» . Kt 9360 
«K red ito r  va deponen t  qarzlarni h isobdan ch iqarishdan  d aro m ad la r»  

hisoblari.

9370  «X izm at k o 'rsa tuvch i  x o 'ja l ik la r  da rom ad la r i»  h isob ida  

k o rxonan ing  asosiy faoliyati b o 'y ic h a  m ahsu lo t ishlab ch iqarish . ishlar 

bajarish va x izm atla r  k o 'r sa t ish  bilan bog 'l iq  b o i m a g a n  d a ro m ad la r  
h isobga  olinadi. B u larga  korxona  balansida  turad igan  so g 'l iq n i  saqlash, 
m ak tabgacha  yoshdagi bolalar m uassasa lari obyektlari.  turar-joy- 
ko m m u n al  x o ’ja lig i.  m adan iya t.  sport obyektlari  kiradi.

Yuqorida keltirilgan obyek tla rn ing  darom adlari  xara ja t la r idan  k o 'p  

b o ‘lsa, farqi quy idag icha  d a ro m ad g a  o 'tkaz ilad i:  D t 27 1 0  « X izm at
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k o 'rsa tuvch i  x o 'ja l ik la r»  schetin ing  tegishli analitik hisobi. Kt 9370 

« X izm at k o 'r sa tu v ch i  xo 'ja l ik la r  darom ad lar i»  hisobi.

9380 -  «Tekin  m oliyaviy  yo rd am »  hisobin ing  kred it ida  pul 

m ab lag 'la r i  v a  u larn ing  ekvivalcntlarin i h isobga  o lad igan  h isob la r  bilan 

korresponden tlangan  holda qaytib  o lm aslik  sharti bilan pul m a b la g ia r i  

va  u larn ing  ekvivalentlari k o 'r in ish ida  olingan d a rom ad la r  aks  ettiri­

ladi. B u  vaq tda  quy idag icha rasmiylashtiriladi:  D t 5110-5530-hisoblar . 

Kt 9380 -  «T ek in  m oliyaviy  y o rd am »  hisobi.

9 3 9 0 -« B o s h q a o p e ra t s io n  darom adlar»  h isobida boshqa operatsion 

fao liya tidan  darom ad lar  h isobga olinadi. B u  h isob in ing  kreditida. 

xususan , quy idag ila r  h isobga  olinadi:

-asosiy, yordam chi.  x izm at ko 'rsa tuvch i  xo 'ja l ik la rd a  , u m u m x o '-  

ja lik  om b o rla r id a  o rtiqcha  ch iqqan  m ater ia lla rn ing  k ir im ga olinishi. 

D t 2010, 2310. 2510. 2710-hisoblar, Kt 9390 « B oshqa  operatsion 

darom ad la r»  hisobi».
-o ld in  h isobdan  chiqarilgan deb ito r  qarzlarni undirib  olishdan 

o lingan  darom adlar,  Dt 4010- «X aridorla r  va buyurtm ach ila rdan  

o l inad igan  hisoblar». Kt 9390 « B oshqa  operatsion darom ad la r»  hi­

sobi».

Shu bilan birga balansdan  tashqari 007 « T o ia s h g a  qobiliya ts iz  

deb ito r la rn ing  zararga o 'tkaz il ib  h isobdan  chiqarilgan qarz i»  h isob i­

dan ch iq im  qilinadi;

-m u lk  sug 'u r ta s i  b o 'y ich a  su g 'u r ta  organlaridan  tushgan to 'lov laga ,  

D t 4510  « S u g 'u r ta  b o 'y ich a  b o 'n a k  to 'lov lar i» .  K t 9390  « B oshqa  

operats ion  darom adlar»  hisobi;

-zaxira  tashkil etilgan y ildan  keyingi y iln ing  ox irigacha dargum on 

qarzlar  zax ira idan  foydalan ilm agan  qism ni d a ro m ad g a  o 'tkaz il ish iga ,  

D t  4910  «D arg u m o n  qarzlar  b o 'y ich a  zaxira», K t 9390  «B oshqa  

operats ion  darom adlar»  hisobi.

-xaridor va  buyurtm achilardan  o lingan  b o 'n a k  sum m alarn i  ta­

lab q ilib  o linm aganlig i  uchun hisobdan  ch iqarilish iga, D t 6310-6390- 

hisoblar, K t 9390 « B oshqa  operatsion darom adlar»  hisobi.
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В и xil d a ro m ad la r  h isobot davri oxirida yakun iy  m oliyav iy  natijaga 

o 'tk az ilad i:  D t-9310 . 9320, 9330, 9340 ,9350 , 9360  ,9370 ,9380, 9390 

hisoblari.  Kt 9910  «Y akuniy  m oliyaviy  natija»  hisobi.

12.8. M oliyaviy faoliyatdan olinadigan foyda (zarar)ni hisobga
olish

M oliyav iy  faoliyatdan o linadigan  fo y d a  v a z a ra r la r  a lo h id a  d arom ad  

va xara ja t la r  g u ruh iga  kiritiladi. B u foyda va  zarar la r korxonan ing  

asos iy  faoliyati bilan bevosita  b o g 'l iq  em as. B uxgalte r iya  hisobida 

m o liy av iy  fao liya tdan  olinadigan  foyda alohida. zarar a loh ida  h iso b ­

larda h iso b g a  olinadi.

M oliyav iy  fao liya tdan  olinadigan  foyda  (d a rom ad) q u y id a ­

gi: 9 5 1 0-«R oyalti  ko 'r in ish idag i darom adlar» . 9520-«D ev idend la r

ko 'r in ish idag i  darom adlar» .  9530-«F oiz lar  ko 'r in ish idag i  darom adlar» . 
954C-«Valyutalar kursi fa rq idan  darom adlar» . 9550  -«U zoq  m uddatli 

ijaradan darom adlar» .  9560-«Q im m atl i  q o g 'o z la rn i  qayta  baho lashdan  
d aro m ad la r»  va  9590-«M oliyav iy  fao liya tn ing  boshqa darom adlar i»  

h isoblarda h isobga  olinadi. Bu h isob lar  tranzit  h isob lar bo"lib, passiv 

h isoblariga  m ansubdir.  U shbu hisoblarn ing  kredit oborotlari tegishli 

m an b a la r  h isob idan  m oliyav iy  foydan ing  k o 'pay ish in i .  debe t  oboroti 

esa u larn ing  h isobdan  chiqarilishini k o 'rsa tad i  va h isobot davri boshiga 

q o ld ig 'i  qo lm aydi.

M oliyav iy  fao liya tdan  o linad igan  foydaning  shakllanishi 

b uxga lte r iya  hisobi m illiy  s tandartlari bilan tartibga so l inad i .1 9510 

«R oyalti  k o 'r in ish id ag i  darom adlar»  h isobida  pul m ab lag ’larini h isobga  

o lad igan  h isob la r  bilan ko rresponden tlangan  ho lda  royalti va kapitaln- 
ing transfer t idan  o lingan  darom ad lar  h isobga olinadi.

R oyalti -  bu so tuvch iga  ( l i tsenziyalarga) li tsenziya sh ar tnom a 
b u y u m d an  foyda lan ish  huquqi uchun vaqti - vaqti bilan a jra tib  turi- 
lad igan  sum m a. O lishga tegishli b o 'lg a n  royalti va gonora rla r  sum -

1 2 - so n l i  « A s o s iy  x o ' j a l i k  f a o l iy a t id an  o l in a d ig a n  d a ro m a d la r » ;  6 - so n l i  « L iz in g  
h iso b i» ;  12-son li  « M o l iy a v iy  in v es t i t s iy a la r  h iso b i»  B X M S .
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m asiga  quy idag icha  rasmiylashtiriladi: D - t  4850  «O linad igan  royalti». 
Kt 9510 «Royalti  ko 'r in ish idag i daro m ad la r»  hisobi. U sh b u  olishga 
tegishli  su m m a olinsa. pul m ab lag 'la r in i  h isobga o ladigan h isob lar 
debe tlan ib  4850- hisob kreditlanadi.

9520  «D evidend la r ko 'r in ish idag i  darom adlar»  hisobida O 'zb ek is -  
ton  R espublikasi hududida va с bet el lar da ulush q o 'sh ish  y o 'l i  b ilan 
boshqa korxonalar  faoliyati da qa tnash ishdan  olingan daromadlar. ak si­
x'alar b o 'y ic h a  devidendlar. ob ligats iya  va  boshqa  q im m atli  q o g 'o z la r  
b o 'y ic h a  darom adlar aks ettiriladi.

B unday  darom adlar h isob langanda  9520 «D ev idend la r  k o 'r in ish i­
dagi darom ad la r»  hisobi kreditlanib quy idag i hisoblar debetlanadi:

5110 «H isob  - kitob hisobi», 5210 « M am lak a t  ichidagi valyuta  
h isoblari»  -  korxonaning h isob-k itob  hisobidagi pul m ab lag 'la r id an  
foydalanganlig i uchun bank tom on idan  o 'tk az ib  berilgan sum m aga;

48 4 0  « O linadigan dev idend la r»  hisobi - korxona tom onidan  sotib 
olingan  aksiyalar  va boshqa q im m atli  q o g 'o z la r  b o 'y ich a  hisoblangan  
dev idend la r  sum m asiga. U shbu dev idend la r  hisob - kitob hisobiga 
o ' tk a z ib  berilsa. 5110 «H isob  - kitob  h isobi» debetlanib  4840  - hisob 
kreditlanadi.

9530  «Foiz lar ko 'r in ish idag i  da rom ad la r»  hisobida uzoq  va  qisqa 
m uddatli  investitsiyalar b o 'y ich a  h isob langan  foizlar aks ettiriladi.

Foiz lar h isoblanganda 9530 « Foizlar k o ’rinishidagi darom adlar»  
hisobi kreditlanib quyidagi hisoblar debetlanadi:

4830  «O linadigan  fo izlar»  h isobi -  u zo q  m uddatli va  joriy  
investits iyalar b o 'y ich a  va berilgan kreditlar b o 'y ich a  m ijoz lardan  
o linad igan  foizlar sum m asiga. Fo iz lar  sum m asi o linganda pul 
m ab lag 'la r in i  h isobga o lad igan  h isob lar debetlanib  4830- hisobi 

kreditlanadi.

9540  «Valyutalar kursi fa rqidan darom ad la r»  h isobida va lyu ta  h i­
soblari.  shuningdek . xorijiy va lyu ta  m uom alalari  b o 'y ich a  ijobiy kurs 
farq lari dan olingan darom ad lar  h isobga olinadi.

Valyuta hisoblari va xorijiy va lyu ta  m uom alalari  b o 'y ich a  kurs 
farq lari dan darom ad o linganda  9540  «Valyuta lar kursi farqidan 

darom ad la r»  hisobi kreditlanib  quyidagi h isoblar  debetlanadi:
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5210  « M am lak a t  ichidagi v a ly u ta  h isoblari»  - valyuta h isobidagi 

m ab la  b o 'y ich a  ijobiy kurs tarqiga;

0610  «Q im m atli  q o g 'o z la r» .  5810  «Q im m atli  q o g 'o z la r»  hisoblari 

- uzoq  va  q isqa  m uddatli q im m atli  q o g 'o z la r  b o 'y ich a  xorijiy valyuta-  

larn ing  ijobiy kurs farqi sum m asiga :

4 7 2 0  «B erilgan qarzlar b o 'y ic h a  xod im larn ing  qarzi» hisobi - 

xod im larga  xorijiy valyu tada  berilgan  qarzlarn ing  ijobiy kurs farqi 

summasiga:
4110  «A jra ti lgan  b o 'l in m a la rd a n  olinadigan  hisoblar»  - filial va  

vako la txona la r  bilan olib bo ri lad igan  h isob-k itob lar  b o 'y ich a  valyu ta  

ku rs in ing  ijobiy farqi sum m asiga ;

6230  « B oshqa  kechik tir ilgan  daro m ad la r»  hisobi -  muddati uzay- 

t irilgan qarz b o 'y ich a  valyu ta  kurs in ing  ijobiy farqi sum m asiga .

9550  «U zoq  m uddatli  ijaradan darom adlar»  h isobida  m ulkn i uzoq  

m u cd a tl i  ijaraga berishdan o lingan  d arom ad  aks ettirilib quyidagi 

p ro vodka la r  bilan rasmiylashtiriladi:

- U zoq  m uddatli  ijara b o 'y ic h a jo r iy  y ilda  olinadigan d a ro m ad  su m ­

m asiga; D-t 6230 « B oshqa  m uddati uzaytir ilgan darom ad la r»  -  jo r iy  

q ism i, K-t 9550  «U zoq m uddatli  ijaradan darom adlar» .

- U zoq m uddatli  ijara b o 'y ic h a  asosiy vositalarni ijaraga berishdan  

o lingan  d arom ad  sum m asiga ; D-t 7290 «B oshqa  uzoq m u d d a t ­

li kechik tirilgan  darom adlar» ,  K-t 9550 «U zoq  m uddatli ijaradan 

darom adlar» .

9560  «Q im m atli  q o g 'oz la rn i  qayta  baho lashdan  d aro m ad la r»  h iso ­

bida q im m atli  q o g 'o z la rg a  q o 'y i lg an  m a b la g ’larni qayta baho lashdan  

o lingan  darom ad lar  h isobga olinadi.

U zoq  va  qisqa m uddatli  investits iyalar b o 'y ic h a  q im m atli  

q o g 'o z la rn in g  nom inal q iym atidan  ortiq baholangan farq su m m a s i ­

ga  0610 «Q im m atli  q o g ’ozlar»  va 5810 «Q im m atli  q o g 'o z la r»  h i­

soblari debetlan ib . 9560 «Q im m atli  q o g 'oz la rn i  qayta  baho lashdan  

darom ad la r»  hisobi kreditlanadi.
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9590 «M oliyav iy  faoliyatdan olingan boshqa  darom ad la r»  hisobida 
yuqoridagi h isob larda  aks e ttir ilm agan m uom ala lardan  o lingan  foyda 
aks  ettiriladi.

M asalan. uzoq m uddatli  q im m atli  q o g 'o z la r  auksion ida  auksion 
m uvafaqq iya tli  o ' tk az i lg an d an  s o 'n g  garov  sum m asi qo ld irilsa  0610 
«Q im m atli  q o g 'o z la r»  hisobi debetlanib . 9590 «M oliyav iy  faoliyatdan 
o lingan  boshqa  darom ad la r»  hisobi kreditlanadi.

H isobo t  davri ox irida  yuqoridagi h isoblarn ing  kred it oborotlari 
yakun iy  m oliyav iy  natijaga o 'tkaz ilad i:  Dt 9510. 9520. 9530. 9540, 
9560. 9590  hisoblar. K t-9910 «Yakuniy m oliyav iy  natija»  hisobi.

M oliyav iy  faoliyat b o 'y ich a  xarajatlar -  bu a loh ida  gu ruhga  ajra- 
lib tu rad igan  xaraja tlar  bo"lib ular korxonan ing  asosiy faoliyati bilan 
bevosita  bo g 'l iq  em as. M azkur m odda b o 'y ich a  korxonan ing  m oliyaviy  
faoliyati bilan b o g 'l iq  b o 'lg an  xarajatlar aks ettiriladi. K orxonaning  
m oliyaviy  faoliyati d eganda  quyidagilar tushiniladi: kredit resurslarini 
ja lb  etish va  berish: qim matli  q o g 'o z la r  bilan olib borilad igan  
operatsiyalari va lyu ta lar  bilan olib boriladigan operatsiyalari asosiy 
vositalarni uzoq m uddatli  ijaraga berish va olish.

S hunday  qilib  m oliyaviy  faoliyat xara ja tlariga  quyidagi m oddalar  
kiradi:

1) O 'zb ek is to n  Respublikasi M arkaziy  banki tom onidan  belgilan- 
gan  hisob stavkasi doirasida va ulardan yuqori do irada  q isqa  m uddatli 
h am da  uzoq  m uddatli kreditlar bo 'y icha ,  shu ju m lad an ,  to 'lo v  m uddati  
o ' tg a n  va uzaytir ilgan  ssudalar  b o 'y ich a  to ’Iovlar.

Shuni inobatga olish kerakki, xarajatlar tarkibi t o 'g ’risidagi 
N izom ga  b inoan  o lingan  kreditlar b o 'y ich a  har qanday foiz to 'lov lari  
korxona tom on idan  o 'z in in g  xarajatlari tarkibida h isobga  oladi.

2) M ulk larn i uzoq  m uddatli ijaraga olish b o 'y ic h a  to 'lan ad ig an  foiz 
xarajatlari.

3) K urslardagi salbiy farqlar va xorijiy valyuta operatsiyalari 
b o 'y ic h a  zararlar.

4) S arf langan  (qim m atli  q o g 'o z la rg a .  s h o 'b a  korxona la rga  va 
h o k azo la rg a  q o 'y i lg an )  m ab lag 'la rn i  qay ta  baho lashdan  k o 'r i lg a n  za ­

rarlar.
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5) O 'z  q im m atli  q o g 'o z la r in i  ch iqarish  va tarqatish bilan bog 'l iq  

xarajatlar: aksiyalar. obligatsiyalar. vekse lla r  va  b o sh q a  q im m atli  

qog 'oz la r .  B u larga  b lankalarni xarid qilish. qim matli  q o g 'o z la rn i  tar- 

qatgani uchun bankka  to 'lan ad ig an  kom issiya  sum m asi va b.

6) M oliyav iy  faoliyat b o 'y ic h a  boshqa xarajatlar. shu  ju m la d a n  sa l­

biy diskont.

K orxonalarn ing  m o liy av iy  faoliyati b o 'y ic h a  xaraja tlar to 'g 'r is id ag i  

axboro t 9600  «M oliyav iy  faoliyat b o 'y ich a  xarajatlarni h isobga 

oluvchi hisoblar»  b o 'y ic h a  och ilgan  quyidagi h isoblarda um um lash ti-  

riladi: 9610 «F o iz lar  ko 'r in ish idag i  xarajatlar»; 9620 «Valyutalar 

kurslari fa rq laridan zararlar»; 9630 «Q im m atli  q o g 'o z la rn i  ch iqarish  

va tarqatish b o 'y ic h a  xarajatlar»; 9690 «M oliyaviy  faoliyat b o 'y ich a  

boshqa xarajatlar»  hisoblari.  Yuqorida keltirilgan h isob lar  tran ­

zit h isoblanib  ak tiv  h isoblarga  m asubd ir  va ular debet sa ldos iga  ega 

b o 'lm ay d i .  Debet oboroti (ay lanm asi)  h isobot davrida  x o 'ja l ik n in g  

m oliyaviy  fao liya tidan  sodir  b o 'lg an  xarajatlarni k o 'rsa tad i .  H isobo t 

davri oxirida ushbu  debe tida  y iyoilgan  jam i xarajatlar 9 9 1 0 - « Yakuniy 

m oliyaviy  natija» h isob in ing  debeti bilan ko rresponden tlangan  holda 

h isobdan  chiqariladi. Bank kreditlari. m ahsu lo t yuboruvch ila rdan  

qarzlar. shun ingdek . uzoq m uddatli ijara va boshqalar b o 'y ic h a  foizlar 

to 'la sh  uchun h isob langanda  9610 «Foiz lar ko 'r in ish idag i xarajatlar» 

hisobi debetlan ib  6920 «H isob langan  foizlar» hisobi kreditlanadi. 

U shbu  fo iz la r  sum m agi h isob-k itob  hisobidan o 'tk az ib  berilsa. 6920- 

hisobi debe tlan ib  5110 «H isob-k itob  h isobi»  kreditlanadi. Salb iy  kurs- 

lar farqlari va ba lansn ing  valyu ta  m oddalari b o 'y ich a  operats iya lardan  

ko 'r i lg an  za rar la r  9620  «Valyutalar kurslari farqlaridan za rar la r»  h i­

sobin ing  debe tida  aks ettiriladi. Xorijiy valyutalardagi opera ts iya lar  

b o 'y ich a  salbiy kurslar farqi, shu  ju m lad an .  buxgalter iya  balansin i  tu- 

zish sanasiga  b o 'lg a n  qarzlarni qaytadan  baholashdan  v u ju d g a  kelgan 

farqi pul m ab lag 'la r in i  h isobga  oluvchi hisoblar, o lishga tegishli hisob- 

larni h isobga  oluvchi hisoblar, m ajburiya tla r  va boshqalarni h isobga  

o luvch ila rn ing  krediti b ilan korresponden tlangan  ho ld a  9620 «Val-



yu ta lar  kurslari farqlaridan zarar la r»  h isob in ing  debetida  aks ettirila­

di. Q im m atli  q o g 'oz la rn i  chiqarish va tarqa tish  bilan bog 'l iq  bo 'lgan  

xaraja tlar m ajburiyatlar  va pul m ab lag 'la r in i  h isobga o ladigan h isob ­
larning krediti bilan korresponden tlangan  holda 9630  «Q im m atli  

q o g 'o z la rn i  ch iqarish  va tarqatish b o 'y ich a  xarajatlar»  hisobining 

debe tida  aks ettiriladi. Yuqoridagi xara ja t  m oddalar iga  k irm aydigan 
x o 'ja l ik n in g  m oliyaviy  faoliyatidan k o 'r i lg an  boshqa xaraja tlar 9690 

« M oliyav iy  fao liya t  b o 'y ich a  boshqa xarajatlar»  h isobin ing  debetida 

h isobga olinadi. H isobot davrin ing  oxirida ko rxonan ing  m oliyaviy  

faoliyati b o ’y icha 9610. 9620. 9630  va  9690-h isob larn ing  debetida  

yoy ilgan  xaraja tlar h isobdan ch iqarilganda  quy idag icha  buxgalteriya 

yozuv i beriladi: D -t 9910  «Yakuniy m oliyav iy  natija». K-t 9610. 9620. 

9630  va 9690-hisoblari.

1 2 .9 .  Favqulodda foyda va zararlarni hisobga olish

F av q u lo d d a  foyda va zararlar -  bu  korxonan ing  x o 'ja l ik  faoliyatida 

n ihoyatda  kam  sodir bo 'lad igan .  un ing  uchun odat b o i m a g a n  va 
korxonada  boshqaruv  qarorlarini qabul qilish  natijasi bilan bog 'l iq  

b o i m a g a n  voqealardan  olinadigan  d arom ad  va xarajatlardir. U yoki bu 

m oddan i lavqu lodda  darom ad  va xarajat tarz ida  aks ettirilishi uchun 

quyidagi uchta talablarga jav o b  berishi kerak:

- o 'z  xarakteri b o 'y ic h a  odatdag idek  b o im a s l ig i  (korxonaning 

odatdagi x o 'ja l ik  faoliyatiga tegishli emas);

- bir necha yillar davom ida  takrorlanm aydigan ;

- korxonan ing  boshqaruv  xodim lari tom on idan  qabul q ilinadigan 

qarorlarga b o g 'l iq  b o im a g a n  holatlardan tashkil topadi.

S hunday  qilib. tegishli m odda  bir vaq tn ing  o 'z id a  odatdagidek  

em aslik . o ld indan  k o 'r a  bilmaslik va takrorlanm aslik  ta lablariga mos 

kelishi kerak.

K orxona larn ing  x o 'ja l ik  faoliyatida shunday  voqea la r  sodir  b o ’- 

lishi m um kink i ,  u la r  faqat odatdagidek  em as  yoki faqat o ld indan  k o 'r a  

b i lm ayd igan  voqea. M asalan , xorijiy valyu ta  m uom ala lar idan  olingan
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fo y d a  yoki zararlarni o ld indan  к о ' rib b o 'lm ay d i .  lekin bu favqu lodda 

em as. chunk i va lyu ta  kursin ing barqaror em aslik  sharo it ida  bu odatdagi 

foyda va  za ra r  h isoblanadi.

D em ak . quy idag i m oddalar  favqu lodda  foyda va zararlarga kiri­

ti lm aydi: d a rg u m o n  debitor qarzlarni h isobdan  chiqarilishi yoki shu 

m aqsad  u ch u n  tashkil qilinigan zaxira: valyu ta  m uom ala la r idan  yoki 

kurs lar  fa rq idan  o lingan  darom ad yoki y o 'q o t ish la r :  narx lardagi tu- 

zatishlar: ak t iv la r  q iym atin i qaytadan  baho lashdan  olingan  natija. 

soliq sum m alari  b o 'y ich a  tuzatishlar; o ldingi y il la r  foydasi xoki z a ­

rari. Xorijiy am aliyo tda  favqulodda zarar la rga  quy idag ila r  kirit i­

ladi: tabiiy  o fa tla rdan  k o 'r i lg an  yirik xo 'q o tish la r :  s iyosiy voqealar. 

m asalan . urush , inqiloblar natijasida yo 'q o t ish la r :  m azkur davlatning 

qonun iya tch il ig idag i o 'zgarish lar .  na ts ionaliza ts iya  qilish. in a ' lu m  bir 

faoliyatni taq iq lash  va  boshqalar natijasidagi yo 'qo tish lar .  Shuni ham 

aytish  kerakki.  tegishli m odda  favqulodda holatga to 'g ' r i  kelishi va 

ke lm aslig iga  korxona faoliyat ko 'rsatax o tgan  tashqi m uh it  ham  ta 's ir  

qiladi. F oyda  va za rar la r  sum m asin ing  hajm i favqulodda voqealarga  

o ' tk az ish  va  o ' tk az m a s l ik  uchun sabab b o 'lo lm ay d i .  Favqu lodda  foyda 

xa zararlarni a loh ida  ajratib h isobga olishdan  m aqsad  hisobot davri 

ichida ko rxona  faoliyati natijasini obyek tiv  aks ettirishdir. Faxqu lodda 

voqea la r  sod ir  boMganda bu voqea la rdan  o lingan  foyda  xa zararlar 

quyidagi h isob la rda  h isobga olinadi: 9710  «Faxqu loddag i  foydalar»  va 

9720  «F avqu loddag i  zararlar»  hisobi. B u la r  tranzit h isob la r  b o i i b  9710- 

passiv. 9720- ak tiv  h isoblariga  mansubdir. F avqu lodda  voqealardan  

o lingan  d a ro m ad la r  sum m asiga  9710 «F avqu loddag i foydalar»  hisobi 

kreditlanib  turli h isob lar debetlanadi. Sodir b o 'lg an  zarar  su m m as i­

ga esa  9720  «F avqu loddag i  zararlar»  hisobi debetlan ib  turli h isoblar 

kreditlanadi.  B u  h isob larn ing  debet va kred it oboro tlari  h isobo t davri 

oxirida yak u n iy  m oliyav iy  natijaga o 'tkaz ilad i:  favqu lodda  voqea la rdan  

olingan  fo y d a  sum m asiga-  Dt 9710 «Favqu loddag i  foydalar» . K t 9910 

«Yakuniy  m oliyav iy  natija» hisobi. F av q u lo d d a  voqea la rdan  sodir
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b o 'lg an  zarar  sum m asiga  -  D t 9910 «Yakuniy m oliyav iy  natija», Kt 

9720 «Favquloddagi zararlar»  hisobi.

12.10. Foydaning ishiatilishi, yakuniy moliyaviy natija va 
taqsimlanmagan foydani (qoplanmagan zarar) hisobga olish

Foyda korxonalar  tom onidan  yil davom ida  budjet o ld idagi foyda 

(darom ad) dan a jra tm a b o 'y ich a  m ajburiyatlarni bajarish uchun ishla- 

tiladi. Yil d av o m id a  bud je tga  darom ad (foyda) dan a jra tm a b o 'y ich a  

b o 'n a k  to 'lan m a la r  va  haqiq iy  foydadan qaytadan h isoblash  b o 'y ic h a  

to 'lan m ala r  quy idag i h isob larda  h isobga olinadi: 9810 -  «D arom ad  

(foyda) so l ig 'i  b o 'y ic h a  xarajatlar»  va 9820 -  «F oydadan  hisoblangan 

boshqa  soliq iar va y ig ' im la r  b o 'y ich a  xarajatlar»  hisobi. B ular tranzit 

h isoblar bo"lib kon trpassiv  h isoblariga  mansubdir. U sh b u  hisoblarn ing  

debet oborotlari y\\ dav o m id a  darom ad (foyda) dan budjetga  ajra tma 

b o 'y ich a  to 'lan m a la r  sum m asin i ko 'rsa tad i.  H isobot davri oxirida yil- 

lik h isobotini tuzishda bu h isoblar yopiladi va u larda  yil boshiga qoldiq 

qolm aydi.  Foyda (darom ad) dan ajra tiladigan soliqlarni h isoblash  va 

to 'la sh  qonunch ilik  va  boshqa  m e 'y o r iy  hujjatlar bilan tartibga solinadi. 

Yil dav o m id a  budjetga  foydadan ajra tm a, y ig ' im  va boshqa  ajra tma- 

lar h isob langanda  9810 va 9820 hisoblari debetlanib  6410 «B udjetga  

to 'Io v la r  b o 'y ich a  qarz» hisobi kreditlanadi. Ushbu foydadan  ajra tm a, 

y ig ' im  va boshqa a jra tm alar budjetga o 'tk az ib  berilganda 6410- hisob 

debetlan ib , pul m ab lag 'la r in i  h isobga oladigan hisoblar  kreditlanadi. 

H isobo t yili oxirida bu h isob  quyidagi yopiladi: Dt 9910 «Yakuniy 

m oliyav iy  natija». Kt 9810. 9820 - hisoblar. Foydadan  ajra tm a, y ig ' im  

v a  boshqa a jra tm alarni h isobga  o ladigan 9810 va 9820 - h isoblarn ing  

sin tetik  va  analitik  hisoblari bankn ing  hisob - kitob h isobidan  berilgan 

k o 'ch irm as ig a  va boshqa hu jja tla rga  asosan 15-jurna l-orderda yuritila- 
di. O datda korxona fao liyatin ing yakuniy  m oliyaviy  natijasi yil oxirida 

aniqlanadi. B u n ing  uchun korxona buxgalteriyasida 9910 «Yakuniy 

m oliyav iy  natija»  hisobi ochiladi. Bu hisob h isobot y ilida korxona
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fao liya tin ing  yak u n iy  m oliyaviy  natijasini shakllanishi to 'g 'r is id a g i  

axboro tn i um um lash tir ish  uchun tay in langan . Yakuniy m oliyav iy  natija  

( foyda  yoki zarar) quy idag icha  an iq lanadi:  asosiy faoliyatdan o lingan  

m oliyav iy  natija  (foyda) ga m oliyav iy  fao liya tdan  o lingan  d arom ad  

va  favquloddagi foyda sum m asi  q o 'sh i lad i  va shu faoliyatlardan sodir  

b o ' lg a n  zarar (xarajat) lar olib tashlanadi.

9910  «Y akuniy  m oliyav iy  natija»  hisobi tranzit b o 'l ib  aktiv  - pas­

siv h isob larga  mansubdir. Debeti b o 'y ic h a  xarajatlar. krediti b o ’y icha 

- korxonan ing  foydasi  aks ettiriladi. B u  h isobning debet oboroti bi­

lan kredit oborotini solishtirish y o 'l i  b ilan h isobot davridagi yakuniy  

m oliyav iy  natija an iq lanadi.  H ar bir h isobot davrin ing  oxirida  9910 

«Yakuniy  m oliyaviy  natija» h isob in ing  debct va kredit tom onlari 

ko 'rsa tk ich la r i  jam lan ib  bu h isobn ing  u m u m iy  saldosi h isoblab  ch iq a ­

riladi. H isob lab  topilgan saldo h isobot davr ida  so liqqa tort i lgunga qa- 

dar b o 'lg an  u m u m iy  balans foydasi (yoki zarari)  ni ko 'rsa tad i.  H isobot 

y i l in ing  oxirida 9810  « D aro m ad  (foyda)  so l ig 'i  b o 'y ich a  xarajatlar» . 

9820  «F oydadan  boshqa soliq iar va y ig ’im la r  b o 'y ic h a  xara ja t la r»  hi- 

sob la r ida  foyda (d a ro m ad )  dan  h isob langan  um um iy  su m m a aks e t­

tiriladi. Yillik hisobotni tuzishda oxirgi buxgalter iya  o 'tk azm ala r i  bilan 

h isoblangan  soliq va y ig ' im la r  su m m asi .  ilgari ay tilganidek . quyidagi 

h isobdan  chiqariladi: D t 9910 -  «Y akuniy  m oliyaviy  natija». K t 9810- 

«D arom ad  (foyda) so l ig 'i  b o 'y ic h a  xara ja tla r»  yoki Kt 9820-«F oydadan  

h isob langan  boshqa so liq iar  va y ig ' im la r  b o ’y icha  xarajatlar»  h iso b ­

lari. 9910 «Y akuniy  m oliyaviy  natija»  h isobida  qolgan s o f  foyda  

(yoki zarar) sum m asi  quyidagi y o zu v  bilan taqs im lanm agan  foydaga  

o 'tkaz ilad i:

S o f  foyda  su m m asig a  - Dt 9910  «Y akuniy  m oliyaviy  natija», Kt 

8710 «H isobo t  davr in ing  taqs im lanm agan  foydasi (qop lanm agan  za ­

rari)». Z ara r  sum m asiga  esa, D t 8710, Kt 9910 «Yakuniy m oliyav iy  

natija»  hisobi.

K orxona  fao liya tin ing  boshidan y ig ' ib  ke l ingan  va h isobot davrida  

sodir  b o 'lg a n  m av ju d  taq s im lanm agan  foyda  yoki qop lanm agan  za-
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rar sum m asin ing  harakati to ’g 'r is idagi axboro tla r  quyidagi hisoblarda 

h isobga olinadi: 8710 « Hisobot davrin ing  taqs im lanm agan  foydasi 

(qop lanm agan  zarari)»  va  8720 « J a m g ’arilgan foyda  (qop lanm agan  za­

rar)» hisoblari.  B u h isoblar nazafiy j iha tdan  passivdir. lekin am aliyo tda 

8710- hisob debct sa ldoga ham ega b o ’lishi m um k in .  y a ’ni korxona 

h isobot davrini zarar bilan yakunlashi ham  m um kin .

J a m g ’arilgan foyda  -  bu har qanday  zararlar. dev idend la r  va 

m ulkdorlar  qarori b o ’y icha  hususiy kapita lga  reinvestits iya qilin- 

gan su m m ala r  chiqarilib  lash langandan  qo lgan  x o ’ja l ik  yurituvchi 

subyek tn ing  faoliyatini boshidan boshlab  o lgan s o f  foydasidir.

8710 «H isobo t  davrin ing  taqsim lanm agan  foydasi (qop lanm agan  

zarari)» h isobida korxonaning  hisobot yili b o ’y icha  taqsim lanm agan  

foydasi (qop lanm agan  zarari) h isobga olinadi.

N a z o r a t  s a v o l l a r i

1. U s ta v  k a p i t a l i n in g  sh a k l la n i sh i  va  u la rn in g  h isob i .

2. Q o ' s h i l g a n  va z a x i r a  ka p i ta l la r in i  h iso b g a  o l ish  q a n d a y  a m a lg a  o sh i r i la d i?

3. M a q sa d l i  tu sh u m la r ,  su b s id iy a  va  g r a n t l a r  h iso b n i  y u r i t i sh  n im a ?

4. M o l iy a v iy  n a t i j a l a rn in g  sh a k l la n ish i  va  u la rn i  h i s o b g a  o l ish  n im a ?

5. B a ja r i lg a n  ish v a  x i z m a t la rn i  so t i sh d a n  o l in g a n  y a lp i  fo y d a  (za ra r )n i  h iso b g a  

olish.

6. A s o s iy  fa o l iy a td a n  o l in g a n  b o sh q a  d a r o m a d la rn i  h i so b g a  o l ish  n im a ?

7. M o l iy a v iy  fa o l iy a td a n  o l in a d ig a n  fo y d a  (z a ra r )n i  h i so b g a  o l ish  n im a?

8. F a v q u lo d d a  fo y d a  va za ra r la rn i  h i so b g a  o l ish  d e g a n d a  n im a la r  tu sh u n i la d i?

9. F o y d a n in g  i sh ia t i l i sh i ,  y a k u n iy  m o l iy a v iy  n a t i ja  v a  t a q s im la n m a g a n  fo y d a n i  

( q o p la n m a g a n  z a ra r )  h i so b g a  o l ish  q a n d a y  a m a lg a  osh ir i lad i .
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13-BOB.
AVTO TRANSPORT K O R XO NASIN ING  HISOBOTI

13.1. H isobotning mohiyati, ahamiyati va turlari

X o 'ja lik  yurituvch i subyek tla r  hisoboti u m u m lash g an  k o 'r sa tk ich la r  

t iz im idan  iborat bulib .  unda transport korxonasi  m o liy a -x o 'ja l ik  

fao liya tin ing  natijasi va  m a  lum bir dav rga  reja ko 'r sa tk ich la r in n n g  

bajarilishi buxgalter iya , statistika va opera tiv - texn ika  hisob 

m a ’lum otlar iga  asos lan ib  tavsiflanadi. H isobo t kundalik  hisob 

m a 'lum otla r in i  h isoblash , guruhlash yo 'l i  bilan luziladi. U  bir nechta  

shaklda bo 'lad i .  H isobo t m a 'lum otlar in i  tahlil qilish asosida  faqatg ina  

u yoki bu transpor t  ko rxonasin ing  xo 'ja l ik  faoliyati natijasi baholan ib  

qolm asdan .  balki xa lq  xo 'ja l ig i  ayrim  tarm oq la r in ing  ish natijasi 

h am  baholan ish i m um kin .  H isobot m a 'lu m o tla r in i  u rganish  trans­

port korxona la rdag i ichki rezcrvlarni an iq lash  va ularni ishga solish 

im konini bcradi. M a 'lu m o t la rn in g  aniqligini ta 'm in la sh  m aqsad ida  

m uhim  reja k o 'r sa tk ich la r in in g  bajarilishi haqidagi h isobo t transport 

korxonasi rahbarlari bilan bir qatorda bosh buxgalte r  tom onidan  ham  

im zolanadi. I lam in a  transport  korxonalar  ko 'rsa t i l tan  m u d d a td a  va  tas- 

diq q ilingan h a jm d a  yuqori tashkilot va boshqa  b o shqaruv  o rganlariga  

h isobot topshiradilar. Buxgalteriya  hisoboti shakllari va tuzil ish  davri­

ni respublika  M o liy a  vazirligi tasdiqlaydi. X o 'ja l ik k a  rahbarlik  va reja 

topshiriq larin ing  bajarilish i ustidan nazorat o 'rn a t ish  uchun  h isobo tga  

quy idag i ta lab lar  q o ‘yiladi:

I. Oddiylik va aniqlik. Hisobot shakllari shunday  tuzilishi ke­

rakki. toki unda h am m a  reja ko 'r sa tk ich la r i ,  m ash ina-uskuna larda .  

moddiy. m ehna t  va m o liya  m ab lag 'la r id an  foyda lan ish  darajasi aniq 

aks ettirilgan b o 'ls in .  H isobo t m a 'lu m o tla r ig a  asoslan ib . transport
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korxonasi ishi ustidan  nazorat ish lari am alga  oshiriladi. N azora t  ishla- 

r in ing  olib  borilishi transport korxonasi faoliyatini yaxshilashda, ichki 

bajarilgan ish va x izm atla r  rezervlarini ishga solishda katta aham iya tga  

ega. I lozirgi vaq tda  bu ishlarni am alga  oshirish m aqsad ida  transport 

korxona la rda  xalq nazorati postlari ham da  ijtim oiy byuro va iqtisodiy 

tahlil guruhlari ish lab turibdi.

2. Hisob m a’lumotlarini reja ko'rsatkichlari bilan taqqoslash  
mumkinligi. Reja v a  hisob ma lumotlari o 'z  iqtisodiy m azm un i va 

hajm iga k o 'r a  bir xil bo 'l ish i  kerak. Taqqoslashni ta 'm in lash  uchun 

quyidagi sharoitlar zarur:

X ronologik  davrn ing  m os kelishi. H isobotda reja va  hisob 

m a 'lu m o tla r i  m a ’lum bir davrni yoki m a 'lu m  bir xaqtni aks ettirishi 

kerak. Reja h am d a  h isob  obyektlar in ing  guruhlanishi va ularning bir 

xil usu lda aniqlanishi. B unday  bir xillikni ta 'm in lash  uchun m axsus 

y o r iqnom ala r  ishlab chiqilgan. B ahoning bir xilligidan reja ham da 

hisob  bir xil narxda baholanadi. M asalan. h isobda va rejada bajaril­

gan ish va x izm atla r  re jasin ing bajarilishi bir xil bahoda  ko 'rsa tilad i.  

Tasd iq langan  reja ko 'rsa tk ich larin i  za ru r b o 'l ib  qo lgan taqdirda qayta 

h isoblash. Q ator reja ko 'rsa tk ich la r in ing  bajarilish iga to 'g 'r i  baho be­

rish uchun ishlab ch iqarilgan  ish va x izm atla r  tuzilishi va hajm ining 

o 'zg a r ish  ta 'sirini yoqotish  za ru r b o i i b  qoladi. H isobot davridagi reja 

ko 'rsa tk ich la r in ing  bajarilish darajasini o ' tg a n  davrlar ko 'rsa tk ich lari  

bilan taqqoslash. H isob va h isobot m a iu m o t la r in in g  haqiqatga to 'g ' r i  

kelishi inventarizatsiya y o i  bilan tekshirib  turiladi. Bu m a iu m o t la r -  

ning, to 'g 'r i ,  aniq va obyek tiv  b o i i s h in i  ta 'm in layd i .  T ransport kor­

xonalar hisoboti rejalashtirish. m oliyalashtir ish , kreditlash. nazorat va 

u la rn in g  m oliya -xo 'ja l ik  faoliyatini tahlil qilish ta lab lar iga  ja v o b  bera- 

di. T ransport korxonalari hisoboti kator belg ilariga k o 'r a  guruhlanadi. 

Avvalo. h isobot m a 'lum otla rn i  o lish  m anbai b o 'y ich a  quyidagi turlarga 

b o i in a d i :  buxgalteriya , statistika va operativ  hisobotlari.  B uxgalteriya 

hisoboti deb h isobot ko 'rsa tk ich la ri  uchun m aT u m o tla r  sintetik va an a ­

litik schyotlardan  olinadigan  ham da  o 's h a  m aT u m o tla r  bosh lang 'ich
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hisob hujjatlari bilan tasd iq lanadigan  h iso b o tg a  aytiladi. Buxgalteriya 

hisoboti shakllari hisob registrlari. m ash in o g ram m ala rd a  b i t ta y o k i  bir 

necha  sin tetik  schyo t  m a 'lum otla r i  a s o s id a y o x u d  subschyo tla r  va an a­

litik yoxuvlar  asosida  to 'lgazilad i.  M asalan . buxgalte r iya  balansi ham da 

u nga  ilova q ilinadigan hisobot shakllari. asosiy  vosita la r  harakati haqi­

dagi va boshqa h isobot shakklarini olaylik. U la rda  transport korxonasi 

m o liya -xo 'ja l ik  fao liyatin ing h am m a tom onlari o 'z a k s in i  topadi. Shri­

n ing  uchun bu h isobot m a 'lu m o tla r i  reja k o ’rsa tk ich la rin ing  bajarilishi. 

moddiy . m ehnat va m oliya  resurslarin ing oq ilona  sarflanishi b o 'y ich a  

belg ilangan  norm ativ  va limitlarga rioya qilin ishi ustidan  nazorat  olib 

borish im konini beradi. Buxgalteriya  hisoboti m a 'lu m o tla r i  faoliyat 

turlari. ta rm oq lar  va butun xalq x o ’ja lig i b o ’y icha  um um lashtir i-  

ladi. D em ak. u lar faqat transport ko rxona la r  faoliyatini nazorat qilib 

qo lm ay  balki ayrim  tarm oq lar  va butun xalq x o ’ja lig i b o ’yicha reja 

topshiriq larin ing  bajarilishini ham  nazorat qilish  im konini beradi. Reja 

k o 'r sa tk ich la r in in g  bajarilishi nuqtayi nazaridan  buxgalter iya  hisoboti 

ish va xizm atlar  ham da sotish. foyda. m eh n a t  va  ish haqi. kapital quri- 

lish. ta 'm in o t  h am da  sotish rejalarin ing bajarilish i haqidagi hisobotdir. 

X o ’ja l ik  yurituvchi subyek t  hisoboti xalq x o ’ja l ig id a  ularning roli 

nuqtayi nazaridan  um um dav la t  h am da  transport  korxonasi ahamiyati-  

ga ega b o ’lgan h isobotla rga  b o ’linadi. U m u m d av la t  aham iya tiga  ega 

b o 'lg an  h isobot k o ’rsatkichlari xalq x o ’ja lig i re jas in ing  bajarilishi usti­

dan nazorat qilish uchun zarurdir. T ransport  korxonasi  aham iya tiga  ega 

b o ’lgan hisobot shakllari esa transport korxonasi  re jasin ing  bajarilishi 

haqidagi k o ’rsa tkiehlarni o ’z ichiga oladi. B u n g a  asosiy  s e x la rv a  trans­

port korxonasi b o sh q a  b o i im la r in in g  h isobotlari kiritiladi. T ransport 

korxonasi aham iya tiga  ega b o ’lgan h isobo t  transport  korxonasidagi 

sexlar. b rigadalar va uchastka larn ing  ishi ustidan nazorat  qilish uchun 

zarurdir. Tuzilish  davri nuqtayi nazaridan  yil d av o m id a  tuzilad igan  va 
yillik h isobotla r  b o ’ladi. Yil dav o m id a  tuz i lad igan  h isobo tga  bir kun- 

lik, besh  kunlik, o 'n  kunlik , oylik. chorak yoki yar im  yillik h isobotlar 

kiradi. Yillik h isobot y iln ing  oxirida tuziladi va  un ing  k o ’rsatkichlari
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hisobot yilidagi transport korxonasi faoliyatini tavsiflaydi. X o 'ja lik la rn i  

o 'z  ichiga olish nuqtayi nazaridan  b o sh lang 'ich  va u m u m iy  h isobotlar 

bo 'lad i .  Statistika hisoboti esa faqat buxgalteriya hisob m a 'lum otla r i  
asosidagi n aem as ,  balki statist ikava operativ-texnika  hisob m a 'lum otla r i  

asosida  ham  tuziladi. B u hisobotni ikki to ifaga b o '1 ish m um kin .  Trans­

port korxonasi x o 'ja l ik  faoliyatini har tom on lam a tavsiflash uchun

1-toifa buxgalteriya hisoboti m a ’lumotlari yetarli bo 'lm ay .  statistik 

m a 'lu m o tla r  ham  zarur. M asalan, transport korxonasi asosiy fondlari 

haq ida  faqat asosiy  vosita la r  h isobga  olinadigan schyotlardagi buxga l­

teriya m a 'lu m o tla r id an  tashqari. yana yangi bajarilgan ish va  x izm at­

lar quvvatla r in ing  ishga tushirilishi, m ashina va uskunalarn ing  holati. 

yangi quvvatlarni o 'z la sh tir ish  haqidagi va boshqa  m a 'lu m o t la r  ham 

kerak. 2 -to ifa  s tatis tika hisobotlaridagi ko 'r sa tk ich la r  buxgalter iya  

hisobotlari ko 'r sa tk ich la r ig a  o 'x sh a b  ketadi. M asalan, ish va  x izm at­

lar bajarilgan ish va x izm atlar. m oliya  natijalari re jas in ing  bajarilishi. 

tovar ish va x izm atlarin ing  tannarxi. xod im lar ish haqi va un ing  tarkibi 

haqidagi va boshq. Bu h isobot shakllari statistik h isobot hisoblanadi. 

uni tuzish uchun m a 'lu m o t la r  buxgalteriya hujjatlaridan. registrlardan. 

m ash in o g ram m alard an  olinadi. Xalq xo 'ja l ig i  h isobn ing  yagonalig i 

h isobo tda  ham  o 'z  ifodasini topadi. H ar bir transport korxonasi.  av ­

to transport  korxonalari .  vazirlik h isobot shakllarini to 'ld ir ish d a  yagona  

q o idaga  amal qiladi. M asalan , ish va xizm atlar  tarkibini an iq lash  va 

baholashda . m ehnat unum dorlig in i,  sanoat bajarilgan ish va  x izm a t­

lari ham da sanoa tga  taalluqli b o i m a g a n  xod im lar  harakati va sonini. 

asosiy  fondlar, u larning tuzilishi ham da  harakatini an iq lashda  va 

hokazo . Buxgalteriya  balansida  x o 'ja l ik  m a b la g ia r i .  u larn ing  tashkil 

topish  m anbalari y ag o n a  qo idaga  asoslangan  holda guruhlanadi va 

baholanadi.  Shunday  qilib. bunda  tegishli davlat organlari tom onidan  

tasd iqlanish  ja ray o n id a  h isobot shakllarin ing yagonalig i .  zarur 

iqtisodiy m a 'lum otla rn i  olish uchun ularni um um lash tir ish  m um kin  

bo 'l ish i.  ko 'rsa tk ich  lam in g  takrorlanm aslig i nazarda  tutiladi. Operativ  

h isobot asosan  transport korxonasi bajarilgan ish va x izm atla r  xo 'ja l ik
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faoliyatini kundalik  nazo ra t  qilish va boshqarish  uchun zarurdir. B u 

m a 'lu m o t la r  y o rd am id a  ish va  x izm atla rn ing  m uh im  turlari b o 'y ic h a  

bajarilgan ish va  x izm atla r  rejasini bajarish . m aterial j o ’natishning 

borishi. m ahsu lo t  y e tk az ib  beruvch ila r  tom onidan  sh ar tnom a shartlar i­

ga r ioya qilinishi xususidag i va  boshqa m a 'lu m o tla rn i  olish m um kin.

13.2. Buxgalteriya hisoboti va balansini tuzish, topshirish  

muddati va uni ko‘rib chiqishi hamda tasdiqlash tartibi

B uxgalte r iya  hisoboti va  balansi O ’zbekiston  Respublikasi M oliya  

vaz ir l ig in ing  20 0 2 -yil 27 -dekabr  140-sonli b u y ru g ' ig a  k o ’ra tasd iq­

langan m oliyav iy  h isobo t  shakllari va ularni to ’ldirish b o ’y icha  kre- 

ditlarga asosan tuziladi. U shbu buyruqda m ulkch ilik  shaklidan  qa 'tiy  

nazar tadbirkorlik  faoliyati bilan shug 'u l lanuvch i .  O 'zb ek is to n  R es ­

publikasi qonunch ilig iga  k o 'r a  yurid ik  shaxs h isob langan  transport 

korxonalar  h am m a  yurid ik  shaxs  hisoblangan. m ustaqil balansga va 

yillik hisob-kitob schyo tiga  ega b o ’lgan transport korxonasi.  av to trans­

port korxonalari.  tashk ilo tla rn ing  (iliallari. \ak o la tx o n a la r i  \ a  boshqa 

bo 'l im lar i  ham  chorak, yillik m oliyaviy  h isobo t topshiradilar. C het  cl 

investitsiyalari ish tirok ida tashk il  topgan k o rx o n a la rfa q a ty i l l ik  hisobot 

topshiradilar. B uy ru q d a  chorak  va yillik m oliyaviy  h isobo t  shak lla ­

rining tarkibi h am d a  m oliyav iy  h isobot shakllarini to ’ldirish b o 'y ich a  

k o ’rsa tm alar bayon etilgan. Yana unda ta 'k id lab  o ’tiladiki. yurid ik  

shaxs  m ulk larga ega barcha budjet tashkilotlari faqat m oliyaviy  natijalar 

to 'g 'r is id a  h isobot 2 -son  shakli hisobotini m oliya  organ, cho rag iga  y i l­

da bir m arotaba, h isobot y ilidan keyingi y iln ing  15-m artgacha taqdim  

etishlari kerak. T ugati lgan  yoki qayta  tashkil q ilingan, m ulkch ilikn ing  

davlat shaklini j a m o a  shak liga  o 'zgart irgan  ko rxona  h isobot davriga  
yil bosh idan  to ko rx o n an in g  qay ta  tashkil q ilgan dav r igacha  hisobot 
berishning am aldag i shakllari  b o 'y ic h a  h isobot topshiradi.  Yangidan 
tashkil e tilgan ko rxona la r  o 'z  m a b la g ia r i  va u larn ing  m anbalarin i 

(sotib  olish (qabul qilish) q iym atida) h isobotda, ularni belg ilangan



tartibda ro 'y x a tg a  o lingan  oyning  1- kunidan  boshlab  h isobot yilining 
3 l-dekabriga . h isobot y il in ing  1-oktabridan key in  tashkil q ilingan 

korxonalar  esa  dav la t  tom onidan  ro 'y x a tg a  o lingan  k u ndan  boshlab 
h isobot yilidan keyingi y iln ing  3 l-d ek ab r ig a  ko 'rsa tad i.  Shuningdek. 
y u q o r id a  eslatilgan m e 'y o r iy  hujjatlarda ta 'k id lanad ik i .  h isobot va 
buxgalter iya  balansidagi raqam larn i o 'c h ir ish  yoki qayta  to 'g 'r i la sh g a  
y o 'l  qoyilm aydi.  A gar bunday  hollar y u z  bersa. xato tuzatilgan sana 
ko 'rsa ta lgan  ho lda  h isobot va balansga imzo chek ib  tasd iq lagan  shaxs- 

ning tegishli izohi bo 'l ish i  shart. O 'tg a n  yil h isoboti (u tasdiqlangan- 
dan  so 'n g )  m a 'lu m o tla r in in g  ham . jo r iy  h isobo t m a 'lum otla r in ing  

ham  n o to 'g 'r i l ig i  e ' t i r o f  etilsa, bu narsa  jo r iy  h isobo tda  (xatoga q ay ­
si dav rda  y o ’l q o 'y i lg an  b o 'lsa .  o 's h a  d av r  hisobotiga . chorak, yil 
bosh idan) to 'g 'r i lan ad i .  Yillik m oliyaviy  h isobo t tekshirish m obayn ida 

bajarilgan ish va x izm atlar  xarajatlariga. unga b o g 'l iq  b o 'lm ag an  xara- 
jatlarini qo 'sh ish  natijasida d arom adn ing  oshirilganlig i yoki molix ax iy 
nati jan ing  kam aytirilganlig i an iq langan  hollarda. o ' tg a n  yilgi bux­
galteriya hisob va h isobotiga  o 'zgartir ish  kiritilm asdan, balki hisobot 
davrida  aniqlangan o 'tg a n  yillar foydasi k o 'r in ish id a  jo r iy  hisobotda 
aks ettiriladi. M oliyaviy  h isobot shakllarida k o 'z d a  tutilgan ham m a 

k o ’rsa tk ichlar keltiriladi. LI yoki bu m odda (satr. ustun) to 'ld ir i lm agan  
hollarda. y a 'n i  korxonaning  kerakli aktivlari.  passivlari. jarayonlari 
b o 'lm ag an .  o 's h a  m oddalar  (satrlar. ustunlar) ch izib  q o ’yiladi.

13.3. Davriy (oylik, choraklik, yarim yillik) hisobot, uning tarkibi
hamda mazmuni

Avvalgi bandda  t a ’kidlab  o 't i lgan idek  yil dav o m id a  tuziladigan 
m oliyav iy  h isobot shakllarin ing tarkibi ham  O 'zb ek is to n  Respublikasi 

M oliya  vazirligi tom onidan  tasdiqlanadi.

«B uxgalte r iya  balansi - 1-shakl davriy. y a 'n i  oylik  h isobot h isob­

lanadi transport korxonasi yil davom ida  o ‘z ixtiyoridagi m ab lag 'la r  

tarkibi, ulardan foydalanish , un ing  tashkil top ish  m anbalari haqida te­

gishli m a 'lu m o tla rg a  ega bod ish .  xo 'ja l ik  faoliyatini har tom onlam a



tahlil qilish uchun buxgalter iya  balansini tuzadi. H ozirgi vaqtda 

korxopa la rda  «B uxgalte riya  balansi -  1 -shak l»  O 'z b e k is to n  R es­

publikasi M oliya vazirligi tom onidan  2002-yil 2 7 -d e k ab r  140-sonli 

b u y ru g ' ig a  muvofiq tasd iq langan  shaklda tuziladi.

Yuqorida eslatilgan buyruqqa  binoan yarim  yillik m oliyav iy  h isobot 

quyidagi shak llar  h a jm id a  taqdim  etiladi:

a) buxgalter iya  balansi -  I-son shakl;

b) m oliyaviy  natija lar to 'g 'r i s id a  h isobot -  2 -son  shakl;

v) debitorlik  va kreditorlik  qarzi to 'g 'r i s id a  m a 'Iu m o tn o m a  - 2-a 

son shakl.

Choraklik m oliyaviy hisobot quyidagi shakllar hajmida  
taqdim etiladi:

a) buxgalteriya balansi -  1-son shakl;

b) m oliyav iy  natija lar to 'g 'r i s id a  h isobot -  2 -son shakl:

v) debitorlik  va kred itorl ik  qarzi to 'g 'r i s id a  m a 'Iu m o tn o m a  - 2-a 

son shakl.

K ich ik  tadbirkorlik  subyektlari  faqat buxgalter iya  balansi -  1-son 

shakl va m oliyaviy  natija lar to 'g 'r is id a  h isobot -  2 -son  Ishak ldan  

iborat b o 'lg an  choraklik  va m oliyaviy  hisobotlarni taqd im  etadilar.

Nazorat savollari

1. M o liy a v iy  h iso b o tn i m oh iya ti. a h a m iya ti v a  turlari.

2. M o liya v iy  h iso b o t tuzish . to p sh ir ish  m u d d a ti va  uni ко 'rib  c h iq ish  h a m d a  ta s-  

d iq /ash .

3. D a v r iy  h isobo tlar. un ing  ta rk ib i h a m d a  m azm uni.

4. Yillik m o liy a v iy  h isobo tlar. un ing ta rk ib i v a  m azm uni.
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